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ЗАЯЦ И МИРОВАЯ ДОРОГА

Восстание декабристов и Болдинская осень
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Знаменитая история о том, как Пушкин совсем бььло собрался из Ми- 
хайловского в Пстсрбург наканунс дскабрьского восстания, но повернул 
обратно, потому что ему псребежал дорогу з а я ц, правомерно суш.ествуст 
в виде анекдота, нс обременяя биографию поэта. Исследователя зани- 
мает большс тот факт, что, повернув, поэт в один присест написал «Графа 
Нулина». Мсжду тем следопьп, распутьшая слсд этого осторожного басен- 
ного «зверка», неизбсжно обнаружит, чтоон непрерьтен, что в конце его 
«обязательно будет заяц» (Ахмадулина). Обнаружитхотя бь! то, что «Граф 
Нулин» начинастся пьшшшми сборами на охоту и заканчивается затрав- 
леннь!м русаком.

Есть всш.и, которью п рс Пушкина рассказьшали, есть, которьгс он 
с а м рассказьшал. Здесь как раз неоспоримо свидетельство самого Пуш- 
кина. Никому, кроме него, известно не бььло, что заяц перебежал дорогу. 
Разве что самому зайцу. Пушкин рассказь!вал эту историю неоднократно 
и разнмм лицам. М. П. Погодин приводит и конечнме слова его: «А вот 
каковьт бь! бь!ли последствия моей поездки. Я рассчитшвал приехать в 
Петербургпоздно вечером, чтобм не огласился слишком скоро мой присзд, 
и, слсдовательно, попал бь1 к Рььпееву прямо на совешание 13 декабря. 
Меня принялибь! с восторгом; вероятно, я... попал бь: с прочими на Сснат- 
скую плошадь и не сидел бь! теперь с вами, мои мильгс!»

Что значит «с вами, мои мильгс»? Не прямое ли и к нам обрашсние? То 
есть мьт бь! теперь не читали всего писанного им за одиннадцать последу- 
юших лет. НсвозМожная эта перспектива отчетливо (и письменно на этот 
раз, а не устно) обрисована самим Пушкинмм, уже за год до восстания 
прозревавшим ёе... «Когда б я бьтл царь, то позвал бь1 Александра Пушкина 
и сказал ему: — Александр Сергеевич, вш прекрасно сочинясте стихи. 
Александр Пушкин поклонился бь1 мне с нскоторь!м скромнь^м замсша- 
тсльством...» Разговор этот, стольсчастливо начавшийся, кончается, одна- 
ко, плохо: «...тут бь! Пушкин разгорячился и наговорил мнс много лишнего 
хоть отчасти справедливого, я бь1 рассердился и сослал его в Сибирь, где бь! 
он написал поэму Ермакилп Кочум... разнмми размерами и рифмами»

Как бь1 ни верить в гений Пушкина, наличие «Полтавм» и «Медного 
всадника» вместо этих сибирских поэм для нас предпочтительнес.
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И. чсрсз пять почти лет, в.Болдинскую осснь тридцатого года, Пушкин 
находит время набросать для потомства <для нас) замстку о «Графе Нули- 
не», соединяюшсм обе возможности (Михайловскос с Сибирью): «Ммсль 
пародировать историю и Шекспира мне прсдставилась, я не мог воспроти- 
виться двойному искушению и в два утра написал эту повесть».

Пародировать историю... Заяц, оставшись в канве «Графа 
Нулина», в заметке не упомянут.

0 суевериях Пушкина ммого анСкдотоп. Мсжду тем чуткость Пушкина 
к приметам — не просго суеверис. В поэте проглядьшает историк, в исто- 
рикс — поэт. Поэт, осознаюший свое прсдназначение и пьггаюшийся 
подчинмть судьбу исполиению сго, и историк, анализируклций неизбеж- 
ность собьггий по врс.мсни и пмтаюшийся предвосхитить их, используют 
примету как инструмент для измсрения будушсго, обостряя в себе некос 
шестое чувство (предначертанность). Весь двадцать пятмй год Пушкин 
как бь! прислушивается к гулу приближакицейся Истории.

Консчно, Пушкину до конца жизни не давало покоя то обстоятельство, 
что он не разделил судьбу своих друзей-декабристов. Он думаст о друзьях 
в Сибири, ишет могилм на острове Голодас (Ахматова) Но обилис при- 
мст, повернувших его с пути на илошадь, бросается в глаза Со слов брата 
поэта, это бьш один лишь поп, почти на самом вмезде из Михайловского. 
Со слов Осиповмх, это уже три зайца и поп да сше и совет кучсра В 
пересказе Погодина, это и белая горячка слуги, и два зайца, и поп. Вязем- 
ский же, вполне подтверждаюший рассказ Погодина, несколько брюзгли- 
воотмечает, что, «сколько помнится, двух зайцсв нс бмло, а только один» 
В этом помножснии зайцев любопмтно отметить и некоторую путаницу во 
времени и обстоятельствах их появления на пушкинской дороге, вполне 
объясниммх и неточностьюсвидетсльской памяти. По рассказу тригорцев, 
Пушкин узнал о восстании, находясь у них, от их слуги и «сграшно по- 
бледнел». Стал он втот вечер «очень скучен» и «говорил кое-что о сушест- 
вовании тайногообшества». И лишь на другой деиь возникает история с его 
отьездом и зайцами. По словам же Погодина, излагаюшего «рассказ, не 
раз сль1шаннь!й мною при посторонних лицах», Пушкин прослмшал о 
волнениях ешс 10 декабря и, надумав схать в Петербург, отправился в 
Тригорское прошаться с соседками — тут-тосму первьш заяц и персбежал 
дорогу, второй — на обратном пути, а там уже и поп окончательно оста- 
навливает его. Так что вььходит, что Пушкин в сторону Петербурга и от 
собственного подъезда не огьезжал.

Как бм то ни бь1ло, Пушкина никогда не покидает мьгсль, что он могбм 
бмть на плошади. Закладмвая повозку, он знает о волнениях, но всдь еше 
не знает о вмступлении 4 декабря... Этими «зайцами» Пушкин о бъ я с - 
няется с людьми, а не объясняет. Что же, заяц помсшал ему или 
остановил9 И сколько тут суеверия, а сколько собственного пушкин- 
ского в м бор а, в этом зайце9 Следованис суеверию подразумевает чело- 
веческую осторожность, в Ь1 бо р же подразумевает решение, то есть оп- 
ределенную степень мужества, возможно, и более вмсокого, чем вьосод со 
всеми на плошадь.

В чем же мог состоять этот вь1бор9
Для этого надо попмтаться отрешиться (чего мм уже проделать не 

способнм) от Пушкина того масштаба и объема, котормх он еше достигнет 
за предстояшие ему двенадцать лет, и от Пушкина того значения, которое 
мь! ему придали за последуюшие полтора века, и прсдставить себе хотя бм 
отчасти Пушкина накануне 1825 года В тот момент, когда он впервше
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(декабрь 1824), пусть п иронической формс, пообразил себе свос «сибир- 
ское» будушее...

Единственнос, что мь! можсм сказатьс уверенностью, что ♦сибирскос» 
будушсе лсгче ссбе пообразить, чем то, которое он изберет. Коордннать! сго 
п 1824-м равнь! нулю: 25 лет от роду, Михайловскос — консчная глушь сго 
ссьшки, дальше ужс Сибирь, и слава псрвого русского поэта нуждается в 
нскотором уточнении. О нсм судят по «Руслану и Людмиле», а он уже 
авгор «Цьшан* и трех глав «Евгения Онегипа»; репутация подражатсля 
Байрону, дажс русскому Байрону раздражает его: он перерос сго, а ему все 
еше прсдлагают дорасти до нсго, даже тон лучших друзсй, всряших в его 
гений, — псдагогичсскос журспие. Ему пророчат цсль, которой сами не 
видят. Виденис ссььлки в Сибирь и просктьт побега за границу сменяют 
другдруга. Будушес сго остановлено извнс и готово к взрьшу. Похоже, что 
Судьба вшзрела и толкает сго на вьгбор. В этом состоянии он начинает 
«Бориса Годунова». Три бьшинньге дороги, и он вьюирает третью как 
самую неведомую и самую необеспечснную — вьтсоту Шекспирову. Мало 
где мм можем поймать Пушкина на усилии; в «драме народной» оно видно. 
И впрямь нелсгко враз вьшести русскую литературу на пресловутую «ми- 
ровую дорогу». Радость прсодоления и вьтполнсния задачи прорьшастся в 
письме к П. А. Вяземскому с мальчишечьсй непосрсдственностью — «бил 
владошии кричал...» (около7 ноября 1825).

Байрон, Шекспир, Гёте... Пока ему дают совстьт, как жить и как 
писать, — вот его ориентирьь Байрон — пройдсн, Шекспир достигнут. 
Гётс?.. Единственньтй ж и в о й гений как раз наимснее сму знаком. «Он 
знал немецкую слопесность по книгам госпожи де Сталь...» Нам хочется, 
по этой логике, датировать «Новую сцену из Фауста» ноябрем, непосред- 
ственно после «Годунова». Столько в ней гсния и легкости, столько окон- 
чательной побсдь! на мировом пути, настолько Пушкин — уже Пушкин, и 
ужс только Пушкин (не Байрон, не Шекспир, не Гёте...), что, право, 
можно предпочссть пушкинскую догадку о Фаусте самому «Фаусту».

Так что Пушкин послс «Годунова» и «Сцсньг...» — это уже не тот 
Пушкин, что год назад. Псрсбеги заяц доро^у Пушкину в декабре 1824-го, 
не остановил бь1 о.ч его ни от чего, не только от рискованного, но и от 
бсзрассудного шага. Заяц, котормй псребсгаст дорогу в декабре 1825 года, 
персбегает ее ужедругому Пушкину. Пушкина легко остановить надороге 
на Сенатскую плошадь, потому что это уже не его дсрога. Ион 
возврашается и пишст, в параллель сше невсдомому ему, но ошутимо 
взбухаюшсму историческому собьггию, уже не «Годунова» «вдухе Шекс- 
пировом», а пародию — «Грасра Нулина»..

«В конце 1825 года находился я в дерсвне. Псречитьтвая «Лукрецию», 
довольно слабую поэ.му Шекспира, я подумал: что, если б Лукреции при- 
шла в голову ммсль дать пошечину Тарквинию? бьггь может, это охладило 
б его прсдприимчивость и он со стьтдом принуждсн бь!л отступить? Лукре- 
ция б не зарсзалась, Публикола не взбесился бь1, Брут не изгнал бь! царей, 
и мир и история мира бьтли бьт не те.

Итак, республикою, консулами, диктаторами, Катонами, Кесарсм мь! 
обязаньт соблазнительному происшествию, подобному тому, когорос слу- 
чилось недавно в моем соседстве, в Новоржевском уезде.

Странное сближение Новоржева с Римом, Михайловского с Петербур- 
гом... Что бьгло бь!» если бь! заяц не перебсжал Пушкину дорогу? Не опьгг 
ли с зайцем сказался в «Графе Нулине»?.. Этот заяц, вьтбежавший на 
мировую дорогу русской литературм, имеет явную историческую заслугу
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Вьшислить место, где он вмбсжал, до сих пор прсдставляется возможнмм 
с не меньшсю точностью, чсм опрсделсно бьшо место пушкинской дуэли. 
Уже лет пятнадцать я предлагаю воздвигнуть в этом месте стслу — памят- 
ник зайцу. Никто не воспринимает мое предложение всерьез.

Между тем здссь нет ни иронии, ни насмсшки — лишь болсе зрелое и 
цивилизованное отношение к Истории. Поворот ума, однаждь! достигну- 
ть1й нами в одном лишь Пушкине..

Заметка о «Графе Нулине» писана почти пять лет спустя, в его первую 
Болдинскую осень, поражаюшую до сих пор наше воображенис своею 
чудовишной производительностью.

Состояние Пушкина во многом «рифмуется» с той его, михайловской, 
годуновской осенью. Он начинает с того, что опять просится за границу; 
его не пускают и в Китай. Тут опять есть и Сибирь: пр дороге он мог бм 
навестить своих друзей-декабристов. Ни то ни другое — помолвка с На- 
тальей Николаевной, собмтие не менееопределяюшее судьбу, чем участие 
в декабрьском восстании. И Пушкин опять стремится сделать ВСЕ в пред- 
дверии новой жизни, как персдсмертью. Незаяц, такхолера помогаетему 
в этом. «Ть1 не можешь вообразить, как весело удрать от невестм, да и 
засестьстихи писать». От «Гробовшика» до «Пира во время чумм», вмстре- 
ливая чуть не в дснь по шсдевру, перемежая «Повести Белкина» главами 
«Евгения Онегина» и без перерьша переходя к «Маленьким трагсдиям» 
Вот к ним-то и тянстся заячий след из 25-го года.

В Болдинской осени тридцатого года нас поражает нс только количе- 
ство написанного, но и обилис жанров. Как будто писать подряд как-то 
все-таки понятнес и полсгчс, а тут все — разное. Мсжду тем мснять жан- 
рь! — этоспособ вмзволения творчсской энергии. Пушкин меняст нстоль- 
ко жанрм, но как бм и авторов. Ибо Белкин и зарубсжнмй автор драм, и не 
сугцествуя в реальности, освобождают пушкинское «я», вполне занятое 
хотя бь! дописмванием «Онегина». Пушкин пишет как бь< в три руки, 
иначс такого не наворочаешь. «Иностранность» «Маленьких трагедий» 
облегчает ему вход в новмй жанр.

«Иностранность» эта все равно бьша бм необъяснимой в тридцатом 
году, если бь1 не бьша зарождена раньше, еше в двадцать пятом, где и 
заключен весь его предмдуший драматургический опьгг. Еше в «Ць^га- 
нах», потом в «Новой сцене из Фауста» (тоже перевод с несушсствуюшего 
оригинала), потом в опьгге переписьшания шекспировской «Лукреции» на 
русский лад. Это переодевание, а не перевод. Это переодевание Шекспира 
в Пушкина, это перевоплошение Пушкина в Гёте — бесспорнмй опмт, 
приведший к столь естественному воплошению Пушкина под маской пе- 
реводов из Корнуолла, куда менееответственньтх, чем сень Байрона, Шек- 
спира, Гёте. С Корнуоллом уже легко справиться. Опь1т «Бориса Годуно- 
ва» для «Маленьких трагедий» сказался прежде всего в сюжетс Мариньх и 
Димитрия, имевшем свою, отдельную как бм от «Годунова» историю. Сце- 
на родилась на скаку (буквально во время прогулки верхом) и так же 
оказалась обронена, на скаку. Не записав ее вовремя, Пушкин неодно- 
кратно сетовал об этой утрате: сцена, писанная заново, вмшла, по его 
мнению, значительно слабее. В первом списке будуших трагедий, датиру-



«

III

7

■

В тридцать третьем году пушкинский «цикл» заходит на третий круг 
Тот же гнет неосушествленнь^х замьюлов, то же желание внрваться. Но 
даже для фантазий вьосода нег Пушкин женат, у него дети. ни заграни-

к

I

емом, возможно, началом 26-го года, «Димитрий и Марина» стоит в ряду с 
будушими «Скупмм рьшарем», «Моцартом и Сальсри» и «Доп Гуаном».

Мьт не знасм, насколько раньше списка родились эти замшсль!. Но 
как-то все это недалеко от того Зайца, обозначившего (пусть формально) 
состояние «мировой дороги» в творчсствс Пушкина.

Не только ведь «иностранность» и объсм объединяют «Маленькис тра- 
гедии». При видимом разнообразии сюжетов и героев все они роднятся 
чем-то, как вариантш. Варианть! путей таланта, варианть! поэтической 
судьбьь Будто, ступив окончательно на свою доро1-у, Пушкин неребирает 
эти пути, то ли вшбирая из них, то ли псречеркивая их для себя. Если 
«Моцарт и Сальери» и «Пир во время чумь!» более или менее яснь! в таком 
прочтении, то «Скупой рьшарь» и «Каменншй гость» более косвеннь! и 
требуют истолкования. Дон Гуан, правда, тожс поэт, как и Вальсингам. 
Тяга поэта искусить Судьбу чревата расплатой — сюжет, осушествлсннь!й 
Пушкинь1м на практике. «Скупой» (так в первоначальном списке драма- 
тических замьюлов), по-видимому, вариация на тему притчи о «закрьггом 
таланте»: дар надо раздать, иначе он будст разбазарсн, как его ни слсреги, 
причем не ведаюшим цену таланта потомком. Перебрав эти варианть: 
поэтической судьбь< (и, по-видимому, ряд других) на уровне замьюлов, 
персжив их в ссбе, Пушкин отходит от них вплоть до тридцатого года, 
увлеченнь!й наконсцоткрьшшсйся свободой. Случай, Судьба и Государст- 
во окончательно разводят его с друзьями-декабристами: их висслица и 
Сибирь — для него конец опальь Как это все-таки точно в России! Слсдст- 
вие по делу декабристов совпадает (случай ли?..) с вььходом (наконец-то, 
через шесть лет!) псрвой книги пушкинских стихов.

В «Повсстях Бслкина» Пушкин тоже перебирает варианть!, гораздо 
более актуальньге для нсго в этот момснт, — варианть! брака. Все эти 
повести — невестьн венчания, женитьбь!, семейное счастье... Похоже, что 
Пушкин успевает дописать ВСЕ. 19 октября, рифмуясь все с тем же 14 
декабря, он ритуальносжигаетдесятуюглаву «Евгения Онегина». Не здесь 
ли, роясь встаршх бумагах, набредаетон на список «Маленьких трагедий», 
нс здесь ли обдумьшает он и ответ на критику «Графа Нулина» и пишет 
свою заметку о его написании, явно для потомков? Для столь краткой 
замстки, при столь разбежавшейся руке — чрезмерная правка... 13 и 14 
декабря вписьюаются и зачсркиваются; «Сближения бь!в(ают) — Сбли- 
жения случаются — Бьпъ могутстраниьюсближения» Варианть! счастий, 
перебраннше в «Повестях Белкина», — всё с гсроями, далекими от искус- 
ства, никак не поэтами. Перспектива женитьбь! как поворот судьбь! волну- 
ет Пушкина — естествен возврат к заброшенншм замьюлам, осмьюлявшим 
вариантш судьбь! поэтичсской. Напрашивается сопоставить повести и тра- 
гедии, как варианть! тех и других судсб (семьи и поэзии)

Главное, что Пушкин возврашается к основной линии раздумий рубе- 
жа двадцать пятого и двадцать шсстого годов и воплогцает ее.

«Пиром во время чумь!» заканчивастся эта осень. Опубликованием 
«Бориса Годунова» — весь год.
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Андрей Бипюв

Мь1 исходили изединства судьбь! итворчества, воплотившегося для нас 
в Пушкине. Мм пьпались установить связь .между восстанием дскабристов 
и женитьбой на Н. Гончаровой, Михайловским и Болдино, осенью 25-го, 
и осенью ЗО-го, и осенью 33-го и осснью 36-го... И у нас не хватило здесь 
места. Ученику, учитслю, ученому предлагается самим ответить на вопрос 
о связи «Повестей Белкина» с «Дубровским», а «Дубровского» с «Капитан- 
ской дочкой» Поче.му Александр Сергеевич так стремительно и навсегда 
забросил «Дубровского»0

цьқ ни Сибири. Он сдет в Оренбург (все какое-то подсознатсльнос прибли- 
жение к Сибири, к друзьям...).

Интсресно, что, несмотэя на столь важную роль зайца в его жизни, 
Пушкин нс испьггьшаст приязни к этому *звсрку* (наверно, сгцс.и потому, 
что никакой заяцужс не способен перемснить сго участь...). Вот он описм- 
вает жене из Симбирска: «...вьюхав ночью, отправился я к Орснбургу 
Только вшехал на большую дорогу, заяц перебежал мне ее. Чсрт его побе- 
ри, дорого бь! дал я, чтоб его затравить. На трстьей станции стали закла- 
дьшать мне лошадей — гляжу, нст ямгциков — одии слеп, другой пьян и 
спрятался». (Как и в 25-м...) Дальше следует описание псрипетий с воз- 
вравценисм назад в Симбирск. И опять: «Дорого бм дал я, чтоб бмть борзой 
собакой; уж этого зайца я бь! отмскал». Символично, но заяц как бм не 
пропускаетПушкина в Азию. Вспомнил ли Пушкии т о го зайца?

Наташа? Там у огорода
Мь! затравили русака.

«Граф Нулин»
Но вперсди — еше одно Болдино. Там «Меднмй всадник», «Пиковая 

дама»... Жить опять можно.
Жизньбез вариантов. Жена, дети, мундир... Потребностьединстпенно 

возможного побега — творческого — становится хронической, ежегодной.
В тридцать шестом побег этот особснно жсстоко сорвется, безвььход- 

ность особенно обозначится. То, что раньше вело к замьтслам побега, при- 
ведет к дуэли. «Причинм к дуэли порядочной не бьшо, и вьпов Пушкина 
локазьшает, что его бедное сердце давно измучилось и что ему хотслось 
рискнуть жизнью, чтоб разом от нее отделаться или ее возобнозить» 
(А. С. Хомяков — Н. М. Язмкову). Мьгсль Пушкина в тридцать шестом все 
чахцеобрашается на восток, всторону Сибири, он будто отворачивается от 
Запада. Взгляд его упирается в края империи — Камчатку и даже Амери- 
ку. Даже в его «Памятник» забредает неведоммй Пушкину тунгус, из 
письма Кюхельбекера, не иначе. А что? Не дай Наталья Павловна поше- 
чину графу Нулину, может, история бм тоже поменяла ход?.. Нс перебсги 
заяцдорогу...поспелбь! Пушкинк Рьшееву 13 декабря? И бмл бь1 Пушкин, 
автор «Ермака» и «Кочума», с бородой лопатой как у Трубецкого или 
Волконского, в дружсском бородатом кругу пахал бь1 да учил.. сибирский 
долгожитель, реабилитированнмй в пятьдесят шестом вместе с Пуши- 
НЬ1М...

Голос врага (Булгарин): «Корчил Байрона, а пропал, как заяц». Голос 
друга (Матюшкин): «Пушкин убит! Яковлев! Как тьт это допустил? У 
какого подлеца поднялась на него рука? Яковлсв, Яковлев! Как мог ть1 это 
допустигь?»
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ИВАНА ПЕТРОВИЧА 

БЕЛКИНА

Г-жа Простакова
То, мой батюшка, он с!це сшзмала 
к историям охотник

Скотинин
Митрофан по мнс.

Взявшись хлопотать об издании Повестей И. П. Белки- 
на, предлагаемшх ньтне публикс, мн жслали к онмм присо- 
вокупить хотя краткое жизнеописание покойного автора и 
тем отчасти удовлетворить справедливому любопьггству 
любитслей отсчественной словссности. Для сего обрати- 
лись бнло мьт к Марье Алексеевне Трафилиной, ближай- 
шей родственнице и наследнице Ивана Пстровича Белки- 
на; но, к сожалению, ей невозможно бьтло нам доставить 
никакого о нсм известия, ибо покойник вовсе не бь!л ей 
знаком. Она советовала нам отнсстись по сему прсдмету к 
одному почтенному мужу, бьшшему другом Ивану Петро- 
вичу. Мь! послсдовали ссму совету и на письмо наше полу- 
чили нижсследуюгций желаемьш ответ. Помешаем его безо 
всяких перемен и примсчаний, как драгоцснннй памятник 
благородного образа мнений и трогательного дружества, а 
вместе с тсм как и весьма достаточное биографическое из- 
вестие.

Милостивьтй государь мой ** **!
Почтсннейшсе письмо ваше от 15-го сего месяца полу- 

чить имел я честь 23 сего же месяца, в коем вь! изъявляетс 
мне свое желание иметь подробное известие о врсмсни рож- 
дения и смерти, о службе, о домашних обстоятсльствах, 
также и о занятиях и нраве покойного Ивана Петровича
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Белкина, бмвшего моего ускрсннего друга и соссда по поме- 
стьям. С великим моим удовольствисм исполняю сие ваше 
желание и прспровождаю к вам, милостившй государь мой, 
всё, что из сго разговоров, а такжс из собственншх моих 
наблюдений запомнить могу.

Иван Петрович Белкин родился от честншх и благород- 
йнх родитслсй в 1798 году в селе Горюхине. Покойньш отец 
его, сскунд-майор Пстр Иванович Белкин, бьтл женат на 
девицс Пслагее Гавриловне из дому Трафилиньтх. Он бнл 
чсловск не богатшй, но умеренньш, и по части хозяйства 
весьма сммшленьш. Смн их получил первоначальное обра- 
зование от деревенского дьячка. Сему-то почтенному мужу 
бмл он, кажстся, обязан охотою к чтению и занятиям по 
части русской словесности. В 1815 году вступил он в службу 
в псхотнмй егсрский полк (числом не упомню), в косм и 
находился до самого 1823 года. Смерть его родитслей, почти 
в одно врсмя приключившаяся, понудила его подать в от- 
ставку и приехать в село Горюхино, свою отчину.

Вступив в управление имения, Иван Петрович, по при- 
чине своей нсопьттности и мягкосердия, в скором времени 
запустил хозяйство и ослабил строгий порядок, заведенньтй 
покойнмм его родитслем. Сменив исправного и расторопно- 
го старосту, коим крестьяне его (по их привмчке) бнли 
недовольнь!, поручил он управление села старой своей 
ключнице, приобретшей его доверенность искусством рас- 
сказьтвать истории. Сия глупая старуха не умела никогда 
различить двадцатипятирублевой ассигнации от пятидеся- 
тирублевой; крестьяне, коим она всем бьша кума, ее вовсе 
нс боялись; ими вмбранньш староста до того им потворство- 
вал, плутуя заодно, что Иван Петрович принужден бмл 
отменить барьцину и учредить весьма умеренншй оброк; но 
и тут крестьяне, пользуясь его слабостию, на первшй год 
вмпросили себе нарочитую льготу, а в следуюшие более 
двух третей оброка платили орехами, брусникою и тому 
подобнмм; и тут бмли недоимки.

Бшв приятель покойному родителю Ивана Пстровича, я 
почитал долгом предлагать и смну свои советм и неодно- 
кратно вмзмвался восстановить прежний, им упушенншй, 
порядок. Для сего, приехав однаждм к нему, потребовал я 
хозяйствснньге книги, призвал плута старосту, и в присут- 
ствии Ивана Петровича занялся рассмотрением оншх. Мо- 
лодой хозяин сначала стал следовать за мною со всевозмож- 
нмм вниманием и прилсжностию; но как по счетам оказа- 
лось, что в последние два года число крестьян умножилось,

12



1 Следует анекдот, коего мш не помешаем, полагая его излишним; 
1впрочем, уверяем читателя, что он ничего предосудительного памяти Ива-

■ ша Петровича Белкина в себс не заключает. (Прим. А. С. Пушкина.)
2 В самом деле, в рукописи г. Белкина над каждой повестию рукою 

:автора надписано: слмшано мною от такой-пю осо6ь1 (чин или звание и 
сзаглавнью буквь: имени и фамилии). Вьшисьшаем для любопьггнмх изм- 
«скателей: «Смотритель» рассказан бьш ему титулярнмм еоветником

. >А. Г. Н., «Вьютрел» подполковником И. Л. П., «Гробовшик» приказчиком 
1Б. В., «Метель» и «Барьииня* девицею К. И. Т (Прим. А. С. Пушкина.)
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число же дворовмх птиц и домашнего скота нарочито 
| уменьшилось, то Иван Петрович довольствовался сим пер- 
: вьтм свсдением и далее мсня не слушал, и в ту самую мину- 
; 'ту, как я своими разшсканиями и строгими допросами плу- 
*та старосту в крайнее замешатсльство привел и к совсршен- 
ному безмолвию принудил, с великою моею досадою услш- 

(:шал я Ивана Петровича крепко храпяпдего на своем стуле.
‘С тех пор перестал я вмсшиваться в его хозяйственнше 

! фаспоряжения и предал его дела (как и он сам) распоряже- 
:нию всевьплнего.

Сие дружеских наших сношений нисколько, впрочем, 
; не расстроило; ибо я, соболезнуя его слабости и пагубному 
! :нерадению, обшему молодшм нашим дворянам, искренно 
[ .любил Ивана Петровича; да нельзя бьтло и не любить моло- 
1 лдого человека столь кроткого и чсстного. С своей сторонш 
; Иван Петрович оказьшал уваженис к моим лстам и сердеч- 
[ 1но бшл ко мне привсржен. До самой кончинш своей он почти 
; ’каждшй день со мною видслся, дорожа простою моею бссе- 
| ,дою, хотя ни привмчками, ни образом мьтслей, ни нравом 
> 1мш большею частию друг с другом не сходствовали.

Иван Петрович вел жизнь самую умеренную, избегал 
[ 1всякого рода излишеств; никогда не случалось мне видеть 
: 1его нйвеселе (что в краю нашем за неслшханное чудо поче- 
■сться может); к женскому же полу имел он великую склон- 

• 1ность, но стшдливость бьгла в нем истинно девическая1.
Кроме повестей, о которшх в письме вашем упоминать 

: 1изволите, Иван Петрович оставил множество рукописей, 
Нкоторьте частию у меня находятся, частию употреблснш его 
ислючницею на разньте домашнис потребш. Таким образом 

I шрошлою зимою все окна ее флигеля заклеенш бшли первою 
частию романа, которого он не кончил. Вьппеупомянутше 

I шовести бьши, кажется, первшм его опьггом. Они, как ска- 
:зь!вал Иван Петрович, большею частию справедливьт и 
1Сль1шаньг им от разншх особ2. Однако ж имена в них почти 
:все вшмьнплень! им самим, а названия сел и деревень заим-
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Стрелялись мьт.
Баратьшский

Я поклялся застрелить его по праву дуэли 
(за ним остался егце мой вьютрел).

Вечер на бивуакс

ствовань! из нашего околодка, отчего и моя деревня где-то 
упомянута. Сис произошло нс от злого какого-либо намере- 
ния, но сдинствснно от недостатка воображения.

Иван Петрович осенью 1828 года занемог простудною 
лихорадкою, обратившеюся в горячку, и умер, нссмотря на 
неуснпннс старания уездного нашсго лскаря, человека 
весьма искусного, особенно в лсчении закорснелшх болез- 
ней, как-то мозолей и тому подобного. Он скончался на 
моих руках на 30-м году от рождения и похоронен в цсркви 
села Горюхина близ покойннх его родителей.

Иван Петрович бьш росту срсднего, глаза имел ссрне, 
волоса русьге, нос прямой; лицом бмл бел и худогцав.

Вот, милостивнй государь мой, все, что мог я припом- 
нить касательно образа жизни, занятий, нрава и наружно- 
сти покойного соседа и приятеля моего. Но в случае, если 
заблагорассудите сделать из сего моего письма какое-либо 
употребление, всепокорнейше прошу никак имени моего не 
упоминать; ибо хотя я весьма уважаю и люблю сочините- 
лей, но в сие звание вступить полагаю излишним и в мои 
лста неприличнмм. С истинннм моим почтением и проч. 
1830 году Ноября 16.
Село Ненарадово

Почитая долгом уважить волю почтенного друга автора 
нашего, приносим ему глубочайшую благодарность за до- 
ставленньте нам известия и надеемся, что публика оценит 
их искренность и добродушие.

Мн стояли в местечке **♦. Жизнь армейского офицера 
известна. Утром ученье, манеж; обед у полкового команди- 
ра или в жидовском трактире; вечером пунш и картн. В ***

14
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не бьтло ни одного открмтого дома, ни одной нсвестьг; мьт 
• собирались друг у друга, где, кроме своих мундиров, нс 
видали ничего.

Один только человек принадлсжал нашему обьцсству, не 
(будучи военншм. Ему бшло около тридцати пяти лет, и мьт 
за то почитали его стариком. Опьггность давала сму перед 
нами многис преимуьцсства; к тому же его обьжновенная 
угрюмость, крутой нрав и злой язшк имели сильное влия- 
ние на молодшс наши умш. Какая-то таинственность окру- 
жала его судьбу; он казался русским, а носил иностранное 
имя. Некогда он служил в гусарах, и даже счастливо; никто 
не знал причинш, побудившсй его вшйти в отставку и посе- 
литься в бедном местсчке, где жил он вместе и бедно и 
расточитсльно: ходил вечно пешком, в изношснном черном 
сертуке, а держал открштшй стол для всех офицеров нашсго 
полка. Правда, обед его состоял из двух или трех блюд, 
изготовленншх отставншм солдатом, но шампанское лилось 
притом рскою. Никто нс знал ни его состояния, ни его дохо- 
дов, и никто нс осмеливался о том его спрашивать. У него 
водились книги, большсю частию военньте, да романн. Он 
охотно давал их читать, никогда не требуя их назад; зато 
никогда не возврагцал хозяину книги, им занятой. Главное 
упражнение его состояло в стрельбе из пистолета. Стенш 
его комнатш бьгли все источенш пулями, все в скважинах, 
как сотш пчелиньге. Богатое собрание пистолетов бшло 
единственной роскошью бедной мазанки, где он жил. Ис- 
кусство, до коего достиг он, бшло неимоверно, и если б он 
вшзвался пулсй сбить грушу с фуражки кого б то ни бшло, 
никто б в нашем полку не усумнился подставить ему своей 
головш. Разговор между нами касался часто поединков; 
Сильвио (так назову его) никогда в него не вмешивался. На 
вопрос, случалось ли ему драться, отвечал он сухо, что 
случалось, но в подробности не входил, и видно бшло, что 
таковше вопросш бшли ему неприятнш. Мш полагали, что на 
совести его лежала какая-нибудь несчастная жертва его 
ужасного искусства. Впрочем, нам и в голову не приходило 
подозревать в нем что-нибудь похожее на робость. Есть 
люди, коих одна наружность удаляет таковше подозрения. 
Нечаянншй случай всех нас изумил.

Однаждш человек десять наших офицеров обедали у 
Сильвио. Пили по обшкновенному, то есть очень много; 
после обеда стали мн уговаривать хозяина прометать нам 
банк. Долго он отказшвался, ибо никогда почти не играл; 
наконсц велсл подать картьт, вшсшпал на стол полсотни



чсрвонцев и ссл метать. Мь1 окружили его, и игра завяза- 
лась. Сильвио имел обшкновсние за игрою хранить совер- 
шенное молчание, никогда не спорил и не объяснялся. Если 
понтёру случалось обсчитаться, то он тотчас или доплачи- 
вал достальное, или записьгвал лишнее. Мьг уж это знали и 
не мешали ему хозяйничать по-свосму; но мсжду нами 
находился офицср, недавно к нам псреведснньтй. Он, играя 
тут же, в рассеянности загнул лишний угол. Сильвио взял 
мел и уравнял счет по своему обнкновению. Офицер, ду- 
мая, чтоон ошибся, пустился в объяснсния. Сильвио молча 
продолжал метать. Офицер, потсряв терпение, взял шетку 
и стер то, что казалось ему напрасно записанншм. Сильвио 
взял мел и записал снова. Офицер, разгоряченннй вином, 
игрою исмехом товаршцей, почел себя жсстоко обиженньтм 
и, в бешенстве схватив со стола меднмй шандал, пустил его 
в Сильвио, которьш едва успел отклониться от удара. Мм 
смутились. Сильвио встал, побледнев от злости, и с сверка- 
юшими глазами сказал: «Милостивьтй государь, извольте 
внйти, и благодарите бога, что это случилось у меня в до- 
ме».

Мь1 не сомневались в последствиях и полагали нового 
товаршца уже убитшм. Офицер вьпиел вон, сказав, что за 
обиду готов отвечать, как будет угодно господину банкоме- 
ту. Игра продолжалась егце несколько минут; но, чувствуя, 
что хозяину бьтло не до игрьт, мь! отстали один за другим и 
разбрелись по квартирам, толкуя о скорой ваканции.

На другой день в манежс мьт спрашивали уже, жив ли 
егце бедншй поручик, как сам он явился между нами; мь! 
сделали ему тот же вопрос. Он отвечал, что об Сильвио не 
имел он егце никакого известия. Это нас удивило. Мн по- 
шли к Сильвио и нашли его на дворе, сажаюшего пулю на 
пулю в туза, приклеенного к воротам. Он принял нас по 
обьгкновенному, ни слова не говоря о вчерашнсм происше- 
ствии. Прошло три дня, поручик бьш еше жив. Мш с удив- 
лением спрашивали: неужели Сильвио не будет драться? 
Сильвио не дрался. Он довольствовался очень легким объ- 
яснением и помирился.

Это бшло чрезвьшайно повредило ему во мнении моло- 
дежи. Недостаток смелости менее всего извиняется моло- 
дьгми людьми, которью в храбрости обшкновенно видят 
всрх человеческих достоинств и извинение всевозможншх 
пороков. Однако ж мало-помалу все бьшо забшто, и Силь- 
вио снова приобрел прежнее свое влияние.

Один я не могуже к нему приблизиться. Имея от приро-
16



дн романтическос воображснис, я всех сильнее прсждс ссго 
бмл привязан к человеку, косго жизнь бмла загадкою и 
которнй казался мне геросм таинственной какой-то пове- 
сти. Он любил меня; по крайней мсрс со мной одним остав- 
лял обмкновснное свос рсзкое злоречие и говорил о разньгх 
прсдмстах с простодушисм и необмкновенною приятно- 
стию. Но послс несчастного вечера мьтсль, что честь его 
бнла замарана и нс оммта по его собственной вине, эта 
ммсль меня нс покидала и мсшала мне обходиться с ним 
по-прежнему; мне бмло совестно на него глядеть. Сильвио 
бнл слишком умен и опмтен, чтобь! этого не заметить и не 
угадмвать тому причинм. Казалось, это огорчало его; по 
крайней мсре я заметил раза два в нем желание со мною 
объясниться; но я избегал таких случаев, и Сильвио от меня 
отступился. С тех пор видался я с ним только при товари- 
шах, и прсжние откровсннме разговорш наши прекрати- 
лись.

Рассеянньте жители столицм не имеют понятия о многих 
впсчатлениях, столь известншх жителям деревень или го- 
родков, например об ожидании почтового дня: во вторник и 
пятницу полковая наша канцелярия бмвала полна офице- 
рами: кто ждал денег, кто письма, кто газет. Пакстм обмк- 
новенно тут же распечатмвались, новости сообшались, и 
канцелярия представляла картину самую оживленную. 
Сильвио получал письма, адрссованнме в наш полк, и 
обмкновенно тут же находился. Однаждм подали ему па- 
кет, с которого он сорвал печать с видом величайшего не- 
терпения. Пробегая письмо, глаза его сверкали. Офицерм, 
кажднй занятмй своими письмами, ничего не заметили. 
«Господа, — сказал им Сильвио, — обстоятельства требуют 
немедленного моего отсутствия; еду сегодня в ночь; наде- 
юсь, что вм не откажетесь отобедать у меня в последний 
раз. Я жду и вас, — продолжал он, обратившись ко мне, — 
жду непременно». С сим словом он поспешно вмшел; а мм, 
согласясь соединиться у Сильвио, разошлись каждмй в 
свою сторону.

Я пришел к Сильвио в назначенное время и нашел у него 
почти вссь полк. Все его добро бьшо уже уложено; остава- 

.лись одни голше, простреленнме стенм. Мм сели за стол; 
хозяин бмл чрезвмчайно в дух-е, и скоро веселость его соде- 

.лалась обшею; пробки хлопали поминутно, стаканм пени- 

.лись и шипели беспрестанно, и мм со всевозможнмм усер- 

.дием желали отъезжаюшему доброго пути и всякого блага. 
Встали из-за стола уже поздно вечером. При разборс фура*

I ОДПИ ку/убконаси 1
I х/р пг |



4 •

1

■ з

1

жек Сильвио, со вссми прошаясь, взял мсня за руку и оста- 
новил в ту самую минуту, как собирался я вмйти. «Мне 
нужно с вами поговорить», — сказал он тихо. Я остался.

Гости ушли; м« остались вдвоем, ссли друг противу дру- 
га и молча закурили трубки. Сильвио бьш озабочен; не 
бьтло уже и следов его судорожной веселости. Мрачная 
бледность, сверкаюшие глаза и густой дмм, вьгходяший изо 
рту, придавали ему вид настояшсго дьявола. Прошло не- 
сколько минут, и Сильвио прсрвал молчание.

— Может бнть, мьт никогда больше нс увидимся, — 
сказал он мне; — перед разлукой я хотел с вами объяснить- 
ся. Вь! могли заметить, что я мало уважаю постороннее 
мнение; но я вас люблю, и чувствую: мне бнло бм тягостно 
оставить в вашем уме несправедливое впечатление.

Он остановился и стал набивать вьтгоревшую свою труб- 
ку; я молчал, потупя глаза.

— Вам бмло странно, — продолжал он, — что я не тре- 
бовал удовлетворения от этого пьяного сумасброда Р *** 
Вм согласитесь, что, имся право вмбрать оружис, жизнь его 
бьтла в моих руках, а моя почти бсзопасна: я мог бм припи 
сать умеренность мою одному великодушию, но не хочу 
лгать. Если б я мог наказать Р ***, не подвсргая вовсе моей 
жизни, то я б ни за что не простил его.

Я смотрел на Сильвиосизумлением. Таковое признание 
совсршснно смутило меня. Сильвио продолжал.

— Так точно: я не имсю права подвергать себя смерти 
Шесть лет тому назад я получил пошечину, и враг мой егце 
жив.

Любопмтство мое сильно бмло возбуждено.
— Вм с ним не дрались? — спросил я. — Обстоятельства, 

верно, вас разлучили?
— Я с ним дрался, — отвечал Сильвио, — и вот памят- 

ник нашего поединка.
Сильвио встал и вмнул из картона красную шапку с 

золотою кистью, с галуном (то, что французм назмвают 
Ьоппе! де роНсе1); он ее надел; она бмла прострелена на 
вершок ото лба.

— Вм знаете, — продолжал Сильвир, — что я служил 
в *** гусарском полку. Характер мой вам известен: я при- 
вьтк первенствовать, но смолоду это бьтло во мне страстию. 
В наше время буйство бмло в моде: я бмл первмм буяном по 
армии. Мм хвастались пьянством: я перепил славного Бур

1 Полицейская шапка (франц.).
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длова, воспетого Денисом Давндовшм. Дуэли в нашем полку 
^лучались поминутно: я на всех бьхвал или свидетелем, или 
1«ействуюшим лицом. Товариши меня обожали, а полковьте 
«омандирн, поминутно смсняемме, смотрсли на меня как 
к;а необходимое зло.

Я спокойно (или беспокойно) наслаждался моею сла- 
мою, как определился к нам молодой человек богатой и 
лнатной фамилии (не хочу назвать сго). Отроду не встрсчал 
:’частливца столь блистательного! Вообразите себе моло- 
цость, ум, красоту, веселость самую бешеную, храбрость 
:гамую беспсчную, громкое имя, деньги, которшм не знал он 
:»чета и которьте никогда у него не переводились, и пред- 
гтавьте себе, какое дсйствие должсн бьтл он произвести 
шежду нами. Первснство мое поколебалось. Обольшенншй 
мюею славою, он стал бььло искать мосго дружества; но я 
гпринял его холодно, и он безо всякого сожаления от меня 
улдалился. Я его возненавидел. Успехи его в полку и в обше- 
гтве женгцин приводили меня в совсршенное отчаяние. Я 
гтал искать с ним ссорьц на эпиграммм мои отвечал он 
э»пиграммами, которше всегда казались мне неожиданнее и 
зютрее моих и которьте, конечно, не в пример бьтли веселее: 
з»н шутил, а я злобствовал. Наконец однаждь! на бале у 
гшольского помегцика, видя его предметом внимания всех 
сцам, и особенно самой хозяйки, бшвшей со мною в связи, я 
зжазал ему на ухо какую-то плоскую грубость. Он вспшх- 
ниул и дал мне погцсчину. Мш бросились к саблям; дамь! 
шопадали в обморок; нас расташили, и в ту же ночь поехали 
\мь1 драться.

Это бьтло на- рассвете. Я стоял на назначенном месте с 
мдоими тремя секундантами. С неизъяснимьгм нетерпением 
зожидал я моего противника. Весеннеесолнце взошло, и жар 
у/же наспевал. Я увидел его издали. Он шел пешком, с мун- 
ддиром на сабле, сопровождаемшй одним секундантом. Мь1 
люшли к нему навстречу. Он приближался, держа фураж- 
■осу, наполненную черешнями. Секунданть! отмерили нам 
ддвенадцать шагов. Мне должно бшло стрелять первому, но 
зэолнение злобьл во мне бьъло столь сильно, что я не понаде- 
эдлся на верность руки и, чтобьг дать себе время остшть, 
у/ступал ему первьш вшстрел: противник мой не соглашал- 
хя. Положили бросить жребий: первьш нумер достался ему, 
эзечному любимцу счастия. Он прицелился и прострелил 
*ине фуражку. Очередь бьша за мною. Жизнь его наконец 
Зьтла в моих руках; я глядел на него жадно, стараясь уло- 
=вить хотя одну тень беспокойства... Он стоял под пистоле-
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Прошло несколько лст, и домашние обстоятсльства при- 
нудили мсня поселиться в бедной дсревсньке Н** уезда. 
Занимаясь хозяйством, я не персставал тихонько воздьг- 
хать о прежней моей шумной и бсззаботной жизни. Всего 
труднес бмло мне привмкнуть проводить осенние и зимние 
вечера в совершенном уединении. До обсда кое-как егце 
дотягивал я время, толкуя со старостой, разъсзжая по рабо- 
там или обходя новме завсдения; но коль скоро начинало 
смеркаться, я совершенно не знал куда дсваться. Малое 
число книг найденньгх мною под шкафами и в кладовой,

том, вьгбирая из фуражки спслне чсрешни и вмплевнвая 
косточки, которне долетали до меня. Его равнодушие взбе- 
сило мсня. Что пользн мнс, подумал я, лишить его жизни, 
когда он сю вовсе не дорожит? Злобная мнсль мелькнула в 
уме моем. Я опустил пистолет. «Вам, кажется, теперь нс до 
смерти, — сказал я ему, — вн изволите завтракатЬ; мне нс 
хочстся вам помсшать». — «Вн ничуть нс мешаете мне, — 
возразил он, — извольтс ссбе стрелять, а впрочсм, как вам 
угодно; вмстрел ваш остастся за вами; я вссгда готов к 
вашим услугам». Я обратился к секундантам, объявив, что 
нннче стрслять нс намерен, и поединок тсм и кончился.

Я вншел в отставку и удалился в это мсстечко. С тех пор 
не прошло ни одного дня, чтоб я нс думал о мшении. Нннс 
час мой настал...

Сильвио вннул из кармана утром полученнос письмо и 
дал мне его читать. Кто-то (казалось, его поверенннй по 
делам) писал сму из Москвн, что извесптая особа скоро 
должна вступить в законннй брак с молодой и прекрасной 
дсвушкой.

— Вн догаднваетесь, — сказал Сильвио, — кто эта изве- 
стная особа. Еду в Москву. Посмотрим, так ли равнодушно 
примет он смерть перед свосй свадьбой, как некогда ждал ее 
за черешнями!

При сих словах Сильвио встал, бросил об пол свою фу- 
ражку и стал ходить взад и впсред по комнатс, как тигр по 
своей клетке. Я слушал его нсподвижно; страннме, проти- 
вуположнме чувства волновали меня.

Слуга вошел и объявил, что лошади готовм. Сильвио 
крепко сжал мнс руку; мм поцеловались. Он ссл в тслежку, 
гдс лежали два чемодана, один с пистолетами, другой с сго 
пожитками. Мм простились сше раз, и лошадй поскакали.
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бшли вьггверженьт мною наизусть. Все сказки, которне 
только могла запомнить ключница Кириловна, бмли мне 
пересказанн; песни баб наводили на мсня тоску. Принялся 
я бьгло за неподслашснную наливку, но от нсе бол$ла у 
мсня голова; да признаюсь, побоялся я сделаться пьяницею 
с горя, т. е. самшм горьким пьяницсю, чему примсров мно- 
жество видел я в нашем уезде. Близких соседсй около мсня 
не бшло, кроме двух или трех горьких, коих беседа состояла 
большею частию в икоте и возднханиях. Уединсние бьтло 
сноснсе.

В четшрех всрстах от меня находилось богатое помсстье, 
принадлежашее графинс Б ***; но в нем жил только упра- 
витель, а графиня посетила свое поместье только однаждьг, 
в первшй год своего замужества, и то прожила там не более 
месяца. Однако ж во вторую весну моего затворничества 
разнесся слух, что графиня с мужем присдет на лето в свою 
дерсвню. В самом делс, они прибьши в начале июня месяца.

Приезд богатого соседа есть важная эпоха для дсревен- 
ских жителей. Помегцики и их дворовьге люди толкуют о 
том месяца два прежде и года три спустя. Что касается до 
меня, то, признаюсь, извсстие о прибьггии молодой и пре- 
красной соседки сильно на меня подействовало; я горел 
нетерпенисм ее увидеть, и потому в первое воскресенье по 
ее приезде отправился после обеда в село *** рекомендо- 
ваться их сиятельствам, как ближайший сосед и всепокор- 
нейший слуга.

Лаксй ввсл меня в графский кабинет, а сам пошсл обо 
мне доложить. Обширншй кабинстбьш убран со всевозмож- 
ною роскошью; около стсн стояли шкафь! с книгами, и над 
каждшм бронзовмй бюст; над мраморнмм камином бьшо 
широкое зеркало; пол обит бьш зеленшм сукном и устлан 
коврами. Отвьткнув от роскоши в бедном углу моем и уже 
давно не видав чужого богатства, я оробел и ждал графа с 
каким-то трепетом, как проситель из провинции ждет вш- 
хода министра. Двери отворились, и вошел мужчина лет 
тридцати двух, прекрасньтй собою. Граф приблизился ко 
мне с видом открштшм и дружелюбншм; я старался обод- 
риться и начал бшло себя рекомендовать, но он предупре- 
дил меня. Мш сели. Разговор его, свободншй и любезнмй, 
вскоре расссял мою одичалую застенчивость; я уже начи- 
нал входить в обьткновеннос мое положенис, как вдругвош- 
ла графиня, и смушенис овладело мною пуше прежнего. В 
самом деле, она бьтла красавица. Граф представил меня; я 
хотел казаться развязншм, но чем больше старался взять на
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себя вид непринужденности, тем более чувствовал себя нс- 
ловким. Они, чтобдатьмневремя оправиться и привнкнуть

?

!

дясь со мною как с добрнм соседом и без церемонии. Между 
тем я стал ходить взад и вперед, осматривая книги и карти- 
нн. В картинах я не знаток, но одна привлекла мое внима- 
ние. Она изображала какой-то вид из Швейцарии; но пора- 
зила меня в ней не живопись, а то, что картина бьтла про- 
стрелена двумя пулями, всаженннми одна на другую.

— Вот хороший внстрел, — сказал я, обрашаясь к графу.
— Да, — отвечал он, — внстрел очень замечательннй. 

А хорошо вн стреляетс? — продолжал он.
— Изрядно, — отвечал я, обрадовавшись, что разговор 

коснулся наконец предмета, мне близкого. — В тридцати 
шагах промаху в карту не дам, разумеется, из знакомнх 
пистолетов.

— Право? — сказала графиня, с видом большой внима- 
тельности; — а тн, мой друг, попадешь ли в карту на трид- 
цати шагах?

— Когда-нибудь, — отвечал граф, — мн попробуем. В 
свое время я стрелял не худо; но вот уже четнре года, как я 
не брал в руки пистолета.

— 0, — заметил я, — в таком случае бьюсь об заклад, 
что ваше сиятельство не попадете в карту и в двадцати 
шагах: пистолет требует ежеднсвного упражнения. Это я 
знаю на опнте. У нас в полку я считался одним из лучших 
стрелков. Однаждн случилось мне целнй месяц не брать 
пистолета: мои бьши в починке; что жебм вш думали, ваше 
сиятельство? В первнй раз, как стал потом стрелять, я дал 
сряду четнре промаха по бутнлке в двадцати пяти шагах. У 
нас бнл ротмистр, остряк, забавник; он тут случился и ска- 
зал мне: знать у тебя, брат, рука не поднмается на бутшлку 
Нет, ваше сиятельство, не должно прецебрегать этим уп- 
ражнением, не то отвнкнешь как раз. Лучший стрелок, 
которого удалось мне встречать, стрелял кажднй день, по 
крайней мере три раза перед обедом. Это у него бнло заве- 
дено, как рюмка водки.

Граф и графиня радн бнли, что я разговорился.
— А каково стрелял он? — спросил меня граф.
— Да воткак, вашесиятельство: бнвало, увидит он, села 

на стену муха: вн смеетесь, графиня? Ей-богу, правда. Бн- 
вало, увидит муху и кричит: Кузька, пистолет! Кузька и 
несет ему заряженннй пистолет. Он хлоп, и вдавит муху в 
стену!
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— Это удивительно! — сказал граф; — а как его звали?
— Сильвио, вашс сиятельство.
— Сильвио! — вскричал граф, вскочив со своего мес- 

та; — вн знали Сильвио?
— Как не знать, ваше сиятельство; мн бмли с ним при- 

ятели; он в нашем полку принят бьш как свой брат товаригц; 
да вот уж лет пять, как об нем не имею никакого известия. 
Так и ваше сиятельство, стало бьггь, знали его?

— Знал, очень знал. Не рассказьтвал ли он вам... но нет; 
не думаю; не рассказнвал ли он вам одного очень странного 
происшествия?

— Не погцечина ли, ваше сиятельство, полученная им 
на бале от какого-то повесм?

— А сказнвал он вам имя этого повесм?
— Нет, ваше сиятельство, не сказмвал... Ах! ваше сия- 

тельство, — продолжал я, догадмваясь об истине, — изви- 
ните... я не знал... уж не вн-ли?..

— Я сам, — отвечал граф с видом чрезвнчайно расстро- 
енннм, — а простреленная картина есть памятник послед- 
ней нашей встречи...

— А’х, мильгй мои, — сказала графиня, — ради бога не 
рассказнвай; мне страшно будет слушать.

— Нет, — возразил граф, — я все расскажу; он знает, 
как я обидел его друга: пусть же узнает, как Сильвио мне 
отомстил.

Граф подвинул мне кресла, и я с живейшим любопнтст- 
вом услншал следуюший рассказ.

«Пять лет тому назад я женился. — Первшй месяц, Ше 
Ьопеу-тооп1, провел я здесь, в этой деревне. Этому дому 
обязан я лучшими минутами жизни и одним из самшх тя- 
желнх воспоминаний.

Однаждм вечером ездили мн вместе верхом; лошадь у 
женм что-то заупрямилась; она испугалась, отдала мне по- 
водья и пошла пешком домой; я поехал вперед. На дворе 
увидел я дорожную телегу; мне сказали, что у меня в каби- 
нете сидит человек, не хотевший объявить своего имени, но 
сказавший просто, что ему до меня есть дело. Я вошел в эту 
комнату и увидел в темноте человека, запнленного и оброс- 
шего бородой; он стоял здесь у камина. Я подошел к нему, 
стараясь припомнить его чертн. «Тн не узнал меня, граф?» — 
сказал он дрожатцим голосом. «Сильвио!» — закричал я, и 
признаюсь, я почувствовал, как волоса стали вдруг на мне
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днбом. «Так точно, — продолжал он, — вьтстрел за мною; я 
присхал разрядить мой пистолет; готов ли тн?» Пистолет у 
него торчал из бокового кармана. Я отмерил двснадцать . 
шагов и стал там в углу, прося его вмстрелить скорее, пока 
жсна не воротилась. Он медлил — он спросил огня. Подали 
свечи. Я запср двери, не вслел никому входить и снова 
просил сго вьтстрслить. Он вннул пистолет и прицелился... 
Я считал секундм... я думал о ней... Ужасная прошла мину- 
та! Сильвио опустил руку. «Жалею, — сказал он, — что 
писголет заряжен не чсрешневнми косточками... пуля тя- 
жсла. Мне все кажется, что у нас нс дуэль, а убийство: я не 
привнк цслить в бсзоружного. Начнем сьгзнова; кинем 
жрсбий, кому стрелять первому». Голова моя шла кругом... 
Кажется, я нс соглашался... Наконец мьт зарядили еиде пи- 
столет; свернули два билета; он положил их в фуражку, 
некогда мною прострелснную; я вннул опять первнй ну- 
мер. «Тн, граф, дьявольски счастлив», — сказал он с ус- 
мешкою, которой никогда не забуду. Не понимаю, что со 
мною бнло и каким образом мог он мсня к тому прину- 
дить... но — я внстрелил, и попал вот в эту картину. (Граф 
указнвал пальцем на простреленную картину; лицо его 
горело как огонь; графиня бнла бледнее своего платка; я не 
мог воздержаться от восклицания.)

Я внстрелил, — продолжал граф, — и, слава богу, дал 
промах; тогда Сильвио... (в эту минуту он бьш, право, ужа- 
сен) Сильвиостал в меня прицеливаться. Вдругдвери отво- 
рились, Маша вбегаст и с визгом кидается мне на шею. Ее 
присутствие возвратило мне всю бодрость. «Милая, — ска- 
зал я ей, — разве тн не видишь, что мн шутим? Как же тьт 
перепугалась! поди, внпей стакан водн и приди к нам; я I 
прсдставлю тебс старинного друга и товаришд». Маше все 
еше не верилось. «Скажите, правду ли муж говорит? — 
сказала она, обрашаясь к грозному Сильвио, — правда ли, 
что вн оба шутите?» — «Он всегда шутит, графиня, — 
отвечал ей Силъвио; — однаждн дал он мне шутя погцечи- 
ну, шутя прострелил мне вот эту фуражку, шутя дал сейчас 
по мне промах; теперь и мне пришла охота пошутить...» С 
этим словом он хотел в меня прицелиться... при ней! Маша 
бросилась к его ногам. «Встань, Маша, стндно! — закричал 
я в бешенстве; — а вн, сударь, псрестанете ли издеваться 
над бсдной женгциной? Будсте ли вн стрелять или нет?» — 
«Не буду, — отвсчал Сильвио, — я доволен: я видел твое 
смятение, твою робость; я заставил тебя внстрелить по мне, 
с меня довольно. Будешь мсня помнить. Предаю тсбя твоей
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совести». Тут он бьшо вьгшел, но остановился в двсрях, 
оглянулся на прострслснную мною картину, внстрелил в 
нсе, почти не целясь, и скрмлся. Жена лежала в обмороке; 
люди не смели его остановить и с ужасом на нсго глядели; 
он вьпиел на крьгльцо, кликнул ямшика и уехал, прежде 
чем успел я опомниться».

Граф замолчал. Таким образом узнал я конец повссти, 
косй начало нскогда так поразило мсня. С героем оной уже 
я не встрсчался. Сказьтвают, что Сильвио, во время возму- 
шсния Александра Ипсиланти, предводительствовал отря- 
дом этсристов и бьғл убит в сражении под Скулянами.

Кони мчатся по буграм, 
Топчут снег глубокой.. 
Вот, в сторонке божий храм 
Видсн одинокой.

В конце 1811 года, в эпоху нам достопамятную, жил в 
своем поместье Ненарадове добрьгй Гаврила Гаврило- 
вич Р **. Он славился во всей округе гостеприимством и 
радушием; соседи поминутно ездили к нему поесть, попить, 
поиграть по пяти копеек в бостон с его женою, Прасковьей 
Петровною, а некоторме для того, чтоб поглядеть на дочку 
их, Марью Гавриловну, стройную, блсдную и семнадцати- 
летнюю девицу. Она считалась богатой невсстою, и многие 
прочили ее за себя или за сьшовей.

Марья Гавриловна бмла воспитана на французских ро- 
манах и, следственно, бььла влюблсна. Предмет, избранншй 
ею, бьтл бедннй армейский прапоршик, находившийся в 
отпуску в своей деревне. Само по себе разумеется, что мо- 
лодой человек пьтлал равною страстию и что родители его 
любезной, заметя их взаимную склонность, запретили до-

Вдруг метелица кругом;
Снсг валит клоками;
Черншй вран, свистя крьшом,
Вьется надсапями;
Всший стон гласит печаль!
Кони ТОрОПЛИВЬ!
Чутко смотрят в темну даль, 
Воздммая гривьь.

Жуковский.



I

г

!

26

I

чсри о нсм и думать, а его принимали хуже, нсжели отстав- 
ного заседатсля.

Наши любовники бшли в перепискс, и всякий день вида- 
лись насдине в сосновой роше или у старой часовни. Там 
они клялися другдругу в вечной любви, сетовали на судьбу 
и дслали различннс предположсния. Псрсписнваясь и раз- 
говаривая таким образом, они (что весьма естественно) до- 
шли до слсдуюшего рассуждения: если мм друг без друга 
дьгшать нс можем, а воля жсстоких родителсй препятствуст 
нашему благополучию, то нельзя ли нам будет обойтись без 
нсс? Разумеется, чтоэта счастливая мьгсль пришла сперва 
в голову молодому человску и что она весьма понравилась 
романическому воображению Марьи Гавриловньь

Наступила зима и прекратила их свидания; но перепи- 
ска сделалась тсм живее. Владимир Николасвич в каждом 
письме умолял ее предаться ему, вснчаться тайно, скрм- 
ваться несколько времсни, броситься потом к ногам родите- 
лей, которьте конечно будут тронутьт наконец героическим 
постоянством и нссчастием любовников и скажут им непре- 
менно: Дети! придите в наши объятия.

Марья Гавриловна долго колебалась; множество планов 
побсга бьтло отвергнуто. Наконец она согласилась: в назна- 
ченньш день она должна бшла не ужинать и удалиться в 
свою комнату под предлогом головной боли. Девушка ее 
бьтла в заговоре; обе они должнн бнли внйти в сад через 
заднсе крнльцо, за садом найти готовне сани, садиться в 
них и ехать за пять верст от Ненарадова в ссло Жадрино, 
прямо в церковь, гдс уж Владимир должсн бьтл их ожидать.

Наканунс рсшительного дня Марья Гавриловна неспала 
всю ночь; она укладмвалась, увязмвала белье и платье, 
написала длинное письмо к одной чувствительной барнш- 
не, ее подруге, другое к своим родителям. Она прохцалась с 
ними в самьтх трогательннх внражениях, извиняла свой 
проступок неодолимою силою страсти и оканчивала тем, 
что блаженнейшею минутою жизни почтет она ту, когда 
позволсно будет ей броситься к ногам дражайших ее роди- 
телей. Запсчатав оба письма тульской псчаткою, на кото- 
рой изображснм бьши два пнлаютцие сердца с приличной 
надписью, она бросилась на постель персд самнм рассветом 
и задрсмала; но и тут ужаснне мечтания поминутно ее 
пробуждали. То казалось ей, что в самую минуту, как она 
садилась в сани, чтоб ехать венчаться, отсц ее останавливал 
се, с мучительной бнстротою таьцил сс по снегу и бросал в 
темнос, бездонное подземелие... и она летела стрсмглав с



неизъяснимьш замиранием сердца; то видсла она Владими- 
ра, лсжашего на траве, блсдного, окровавленного. Он, уми- 
рая, молил ее пронзитсльншм голосом поспсшить с ним 
обвснчаться... другие безобразнше, бессммслсннью видения 
неслись персд нсю одно за другим. Наконец она встала, 
бледнее обмкновенного и с непритворной головною болью. 
Отец и мать замстили ее беспокойство; их нежная заботли- 
вость и беспрсстаннью вопросьп что с тобою, Маша? не 
больна ли ть1, Маша? — раздирали се сердцс. Она старалась 
их успокоить, казаться веселою, и не могла. Наступил ве- 
чер. Мьтсль, что уже в последний раз провожает она день 
посреди своего семейства, стесняла ее сердцс. Она бьтла 
чуть жива; она втайне прошалась со всеми особами, со все- 
ми предметами, ее окружавшими. Подали ужинать; сердце 
ее сильно забилось. Дрожашим голосом объявила она, что 
ей ужинать не хочется, и стала прошаться с отцом и ма- 
терью. Они ее поцеловали и, по обмкновению, благослови 
ли: она чуть не заплакала. Пришед в свою комнату, она 
кинулась в кресла и залилась слезами. Девушка уговарива- 
ла ее успокоиться и ободриться. Все бьтло готово. Черсз 
полчаса Маша должна бьтла навссгда оставить родитель- 
ский дом, свою комнату, тихую девичсскую жизнь... На 
дворе бьтла метель; ветер внл, ставни тряслись и стучали; 
все казалось ей угрозой и печальньтм предзнаменованием. 
Скоро в доме все утихло и заснуло. Маша окуталась шалью, 
надела теплшй капот, взяла в руки шкатулку свою и вшшла 
на заднее кршльцо. Служанка несла за нею два узла. Они 
сошли в сад. Метель не утихала; ветер дул навстречу, как 
будто силясь остановить молодую преступницу. Они наси- 
лу дошли до конца сада. На дороге сани дожидались их. 
Лошади, прозябнув, не стояли на месте; кучер Владимира 
расхаживал перед оглоблями, удерживая рстившх. Он по- 
мог барьппне и ее девушке усесться и уложить узль< и шка- 
тулку, взял вожжи, и лошади полетели. Поручив барьтшню 
попечению судьбьт и искусству Терешки-кучера, обратим- 
ся к молодому нашему любовнику.

Цельтй день Владимир бьтл в разъезде. Утром бьгл он у 
жадринского свягценника; насилу с ним уговорился; потом 
поехал искать свидетелей между соседними помсшиками. 
Первшй, к кому явился он, отставной сорокалетний корнст 
Дравин, согласился с охотою. Это приключение, уверял он, 
напоминало ему прежнее время и гусарские проказш. Он 
уговорил Владимира остаться у него отобедать и уверил его, 
что за другими двумя свидетелями дело не станет. В самом
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он поминутно бьш по пояс в снегу.

I
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воротил туда. Приближаясь, увидел он рогцу. Слава богу, •

деле, тотчас после обеда явились зсмлемер Шмит в усах и 
шпорах и смн капитан-исправника, мальчик лет шестнад- 
цати, нсдавно поступивший в уланьт. Они нс только приня- 
ли прсдложсние Владимира, но даже клялись ему в готов- 
ности жертвовать для него жизнию. Владимир обнял их с 
восторгом и посхал домой приготовляться.

Ужс давно смеркалось. Он отправил своего надсжного 
Терешку в Ненарадово с своею тройкою и с подробнмм, 
обстоятсльньтм наказом, а для себя велел заложить малень- 
кие сани в одну лошадь, и один бсз кучсра отправился в 
Жадрино, куда часа чсрез два должна бмла приехать и 
Марья Гавриловна. Дорога бмла ему знакома, а ездш всего 
двадцать минут.

Но едва Владимир внсхал за околицу в поле, как под- 
нялся ветер и сделалась такая метель, что он ничего не . 
взвидел. В одну минуту дорогу занесло; окрестность исчез- 
ла во мгле мутной и желтоватой, сквозь которую летели 
белме хлопья снегу; небо слилося с землею. Владимир очу- 
тился в поле и напрасно хотел снова попасть на дорогу; 
лошадь ступала наудачу и поминутно то въезжала на суг- 
роб, то проваливалась в яму; сани поминутно опрокиднва- 
лись; Владимир старался только не потсрять настояшего 
направления. Но ему казалось, что уже прошло более полу- 
часа, а он не доезжал егце до Жадринской роши. Прошло 
еше около десяти минут; роши все бмло не видать. Влади- 
мир ехал полем, перессченншм глубокими оврагами. Ме- 
тсль не утихала, небо нс прояснялось. Лошадь начинала 
уставать, а с нсго пот катился градом, несмотря на то, что 
он поминутно бьш по пояс в снегу.

Наконец он увидел, что едет не в ту сторону. Владимир 
остановился: начал думать, припоминать, соображать, и 
уверился, что должно бьшо взять ему вправо. Он поехал 
вправо. Лошадь его чуть ступала. Уже более часа бшл он в 
дороге. Жадрино должно бьшо бшть недалеко. Но он ехал, 
ехал, а полю не бмло конца. Все сугробм да овраги; поми- 
нутно сани опрокидмвались, поминутно он их подммал. 
Время шло; Владимир начинал сильно беспокоиться.

Наконец в стороне что-то стало чсрнеть. Владимир по- 
] . ____ ______ _ ___ ____________ _______ _____________________,,

подумал он, теперь близко. Он поехал около рогци, надеясь 
тотчас попасть на знакомую дорргу или объехать рогцу кру- 
гом: Жадрино находилось тотчас за нею. Скоро нашел он 
дорогу и въехал во мрак дерев, обнаженнмх зимою. Ветер
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не мог тут свирспствовать; дорога бьтла гладкая; лошадь 
ободрилась, и Владимир успокоился.

Но он ехал, ехал, а Жадрина бььло нс видать; рогце не 
бмло конца. Владимир с ужасом увидел, что он заехал в 
незнакоммй лес. Отчаяние овладело йм. Он ударил по ло- 
шади; бедное животное пошло бмло рьтсью, но скоро стало 
приставать и через четверть часа пошло шагом, несмотря 
на все усилия несчастного Владимира.

Мало-помалу дерсвья начали редеть, и Владимир вм- 
ехал из лесу; Жадрина бмло не видать. Должно бмло бмть 
около полуночи. Слезьт бршзнули из глаз его; он посхал 
наудачу. Погода утихла, тучи расходились, персд ним ле- 
жала равнина, устланная белмм волнистмм ковром. Ночь 
бьгла довольно ясна. Он увидел невдалеке дсревушку, со- 
стояшую из четмрех или пяти дворов. Владимир поехал к 
ней. У первой избушки он вмпрмгнул из саней, подбсжал к 
окну и стал стучаться. Через несколько минут деревяннмй 
ставень поднялся, и старик вмсунул свою седую бороду. 
«Что те надо?» — «Далеко ли Жадрино?» — «Жадрино-то 
далеко ли?» — «Да, да! Далеко ли?» — «Нсдалече; верст 
десяток будет». При сем ответе Владимир схватил себя за 
волосш и остался недвижим, как человек, приговореннмй к 
смерти.

«А отколе тш?» — продолжал старик. Владимир не имел 
духа отвечать на вопросм. «Можешь ли тм, старик, — ска- 
зал он, — достать мне лошадей до Жадрина?» — «Каки у 
нас лошади», — отвечал мужик. «Да не могу ли взять хоть 
проводника? Я заплачу, сколько ему будет угодно». — «По- 
стой, — сказал старик, опуская ставень, — я те смна вм- 
шлю, он те проводит». Владимир стал дожидаться. Нс про- 
шло минутш, он опять начал стучаться. Ставень поднялся, 
борода показалась. «Что те надо?» — «Что ж твой смн?» — 
«Сейчас вмдет, обувается. Али тм прозяб? взойди погреть- 
ся». — «Благодарю, вмсмлай скорее смна».

Ворота заскрмпели; парень вмшел с дубиною и пошел 
вперед, то указмвая, то отмскивая дорогу, занесенную сне- 
говмми сугробами. «Котормй час?» — спросил сго Влади- 
мир. «Да уж скоро рассвенет», — отвечал молодой мужик. 
Владимир не говорил уже ни слова.

Пели петухи и бмло уже светло, как достигли они Жад- 
рина. Церковь бмла заперта. Владимир заплатил проводни- 
ку и поехал на двор к свяшеннику. На дворе тройки его не 
бнло. Какое известие ожидало его!
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Но возвратимся к добрнм нснарадовским помстикам и 

посмотрим, что-то у них дслается.
А ничсго.
Старики проснулись и вьпили в гостиную. Гаврила Гав- 

рилович в колпаке и байковой куртке, Прасковья Петровна 
в шлафорке на вате. Подали самовар, и Гаврила Гаврило- , 
вич послал дсвчонку узнать от Марьи Гавриловнн, каково . 
се здоровье и как она почивала. Дсвчонка воротилась, объ- 
являя, что барьпиня почивала-де дурно, но что ей-де тепсрь ; 
легче и что она-де сейчас придет в гостиную. В самом деле, ■ 
двсрь отворилась, и Марья Гавриловна подошла здоровать- 
ся с папенькой и с маменькой.

«Что твоя голова, Маша?» — спросил Гаврила Гаврило- 
вич. «Лучшс, папснька», — отвечала Маша. «Тьг верно, 
Маша, вчерась угорела», — сказала Прасковья Петровна. 
«Может бнть, маменька», — отвечала Маша.

День прошел благополучно, но в ночь Маша занемогла.

бедная

всроятно, любовь бьтла причиною ее болезни. Она советова- 
лась со своим мужем, с некоторнми соседями, и наконец 
единогласно все решили, что видно такова бьтла судьба 
Марьи Гавриловнн, что суженого конем не объедешь, что 
бедность не порок, что жить не с богатством, а с человеком, 
и тому подобное. Нравственнне поговорки бнвают удиви- 
тельно полезнм в тех случаях, когда мн от ссбя мало что 
можем вндумать ссбе в оправдание.

Между тсм барншня стала внздоравливать. Владимира 
давно нс видно бнло в доме Гаврилн Гавриловича. Он бнл 
напуган обнкновенннм приемом. Положили послать за 
ним и объявить ему неожиданное счастие: согласие на брак.

30

Послали в город за лекарем. Он приехал к всчеру и нашел 
больную в бреду. Открнлась сильная горячка, и 1__. . 
больная две недели находилась у края гроба.

Никто в доме не знал о предположенном побеге. Письма, 
накануне ею написаннне, бнли сожженн; ее горничная ни- 
кому ни о чем не говорила, опасаясь гнева господ. Свяшен- 
ник, отставной корнет, усастнй землемср и маленький ■ 
улан бьгли скромнн, и недаром. Терешка-кучер никогда 
ничсго лишнего не внсказнвал, даже и во хмелю. Таким 
образом тайна бнла сохранена более чем полудюжиною
заговоршиков. Но Марья Гавриловна сама в беспрестанном 
бреду внсказнвала свою тайну. Однако ж ее слова бнли 
столь несообразнн ни с чем, что мать, не отходившая от ее 
постели, могла понять из них только то, что дочь ее бнла 
смертельно влюблена во Владимира Николасвича и что,
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1 Да здравствует Генрих Четвертнй (франц.).
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Но каково бьгло изумленис нснарадовских помсшиков, ког- 
да в отвст на их приглашение получили они ог нсго полусу- 
масшсдшсс письмо! Он объявлял им, что нога его нс будст 
никогда в их домс, и просил забнть о нссчастном, для кото- 
рого смерть остается единою надеждою. Черсз несколько 
днсй узнали они, что Владимир уехал в армию. Это бьтло в 
1812 году.

Долго не смели объявить об этом внздоравливаюшей 
Маше. Она никогда не упоминала о Владимире. Нссколько 
месяцсв уже спустя, нашед имя сго в числе отличившихся 
и тяжело раненнмх под Бородином, она упала в обморок, и 
боялись, чтоб горячка ее не возвратилась. Однако, слава 
богу, обморок не имел послсдствия.

Другая печаль ее посетила: Гаврила Гаврилович скон- 
чался, оставя ее наследницей всего имения. Но наследство 
не утешало ее; она разделяла искренно горесть бедной Пра- 
сковьи Петровнш, клялась никогда с нею не расставаться; 
обе они оставили Ненарадово, место печальньгх воспомина- 
ний, и поехали жить в ***ское поместье.

Женихи кружились и тут около милой и богатой неве- 
стьг, но она никому не подавала и малейшей надеждьь Мать 
иногда уговаривала еевшбратьсебедруга; Марья Гаврилов- 
на качала головой и задумшвалась. Владимир уже не суше- 
ствовал: он умер в Москве, накануне вступления францу- 
зов. Память его казалась свяшенною для Маши; по крайней 
мере она берегла всё, что могло его напомнить: книги, им 
некогда прочитаннме, его рисунки, нотьт и стихи, им пере- 
писаннше для нсе. Соседи, узнав обо всем, дивились ее 
постоянству и с любопштством ожидали героя, должснство- 
вавшего наконец восторжествовать над печальной верно- 
стию этой девственной Артемизьт.

Между тем война со славою бььла кончена. Полки наши 
возврашались из-за границьт. Народ бежал им навстречу. 
Музшка играла завоеваннше песни:'У1уе Непп-Риа1ге*, ти- 
рольские валъсьт и арии из Жоконда. Офицерьт, ушедшие в 
поход почти отроками, возврашались, возмужав на бран- 
ном воздухе, обвешанньтс крестами. Солдатш весело разго- 
варивали между собою, вмешивая поминутно в речь немец- 
кие и французские слова. Время незабвенное! Время славн 
и восторга! Как сильно билось русское сердце при слове 
огпечество! Как сладки бьши слезь! свидания! С каким еди-
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бьш он ужаСннм повесою, и это не вредило ему во мнении ■ 
Марьи Гавриловнм, которая (как и все молодне дамм вооб- 
гце) судовольствием извиняла шалости, обнаруживаюшие 
смелость и пьшкость характера.

Но более всего... (более его нежности, болес приятного 
разговора, более интересной бледности, более перевязан-

1 Если это пе любовь, так что же?.. (франц.)
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[ 
нодушием мь! сосдиняли чувства народной гордости и люб- 
ви к государю! А для него, какая бьтла минута!

Женздинн, русские жсншинм бьтли тогда бссподобнш. • 
Обмкновенная холодность их исчезла. Восторг их бьтл ис- 
тинно упоителен, когда, встречая победитслсй, кричали 
они: ура! I

И в воздух чепчики бросали.

Кто из тогдашних офицсров не сознается, что русской 
женш.инс обязан он лучшсй, драгоценнейшсй наградою?..

В это блистательное время Марья Гавриловна жила с ; 
матерью в *** губернии и нс видала, как обс столицьт празд- I 
новали возврашснис войск. Но в уездах и дерсвнях обший • 
восторг, может бнть, бьгл еше сильнее. Появление в сих I 
местах офицера бшло для нсго настояшим торжеством, и | 
любовнику во фраке плохо бьтло в его соссдствс.

Мн уже сказьтвали, что, нссмотря на ее холодность, \ 
Марья Гавриловна все по-прежнему окружена бшла иска- | 
телями. Но все должньт бьши отступить, когда явился в ее ? 
замке раненьш гусарский полковник Бурмин, с Георгием в 
петлице и с интересной бледностию^ как говорили тамош- ; 
ние баршшни. Ему бмло около двадцати шести лст. Он при- ■ 
ехал в отпуск в свои помсстья, находившиеся во соседству | 
деревни Марьи Гавриловньт. Марья Гавриловна очень сго ! 
отличала. При нем обмкновснная задумчивость ее оживля- •; 
лась. Нельзя бнло сказать, чтоб она с ним кокстничала; но ; 
поэт, заметя ее поведснис, сказал бьг. ;

8с атог поп е, сЬс дипдие?..1 !

Бурмин бнл, в самом дслс, очень мильгй молодой чело- ; 
век. Он имел именно тот ум, котормй нравится жснгцинам: : 
ум приличия и наблюдения, безо всяких притязаний и бес- • 
печно насмешливмй. Поведение его с Марьсй Гавриловной | 
бмло просто и свободно; но что б она ни сказала или ни , 
сделала, душа и взорм еготак за нею и следовали. Он казал- ■ 
ся нрава тихого и скромного, но молва уверяла, что некогда !



1 Ссн-Прё (франц.).
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ной руки) молчание молодого гусара более вссго подстрека- 
ло се любопьггство и воображенис. Она не могла не созна- 
ваться в том, что она очснь ему нравилась; вероятно, и он, 
с своим умом и опнтностию, мог уже заметить, что она 
отличала его: каким жс образом до сих пор не видала она его 
у своих ног и сгцс не сльтхала его признания? Что удержи- 
вало его? робость, неразлучная с истинною любовию, гор- 
дость или кокетство хитрого волокитьт? Это бнло для нее 
загадкою. Подумав хорошенько, она решила, что робость 
бнла единственной тому причиною, и положила ободрить 
его большею внимательностию и, смотря по обстоятельст- 
вам, даже нежностию. Она приуготовляла развязку самую 
нсожиданную и с нетерпением ожидала минутм романиче- 
ского объяснения. Тайна, какого роду ни бьхла бн, всегда 
тягостна женскому ссрдцу. Ее восннне действия имели же- 
лаеммй успех: по крайнсй мере, Бурмин впал в такую за- 
думчивость и чсрньге глаза его с таким огнем останавлива- 
лись на Марье Гавриловнс, что рсшитсльная минута, каза- 
лось, уже близка. Соседи говорили о свадьбе, как о деле уже 
конченном, а добрая Прасковья Петровна радовалась, что 
дочь ее наконсц нашла себс достойного жениха.

Старушка сидсла однаждм одна в гостиной, раскладн- 
вая гранпасьянс, как Бурмин вошел в комнату и тотчас 
осведомился о Марье Гавриловне. «Она в саду, — отвечала 
старушка; — подите к ней, а я вас буду здесь ожидать». 
Бурмин пошел, а старушка перекрестилась и подумала: 
авось дело сегодня же кончится!

Бурмин нашсл Марью Гавриловну у пруда, под ивою, с 
книгою в руках и в белом платье, настоягцей героинсю рома- 
на. Послепервнх вопросов Марья Гавриловна нарочно пере- 
стала поддерживать разговор, усиливая таким образом вза- 
имное замешательство, от которого можно бнло избавиться 
разве только незапньтм и решительннм объяснением. Так и 
случилось: Бурмин, чувствуя затруднительность своего по- 
ложения, объявил, что искал давно случая открнть ей свое 
сердце, и потребовал минутм внимания. Марья Гавриловна 
закрнла книгу и потупила глаза в знак согласия.

«Я вас люблю, — сказал Бурмин, — я вас люблю страст- 
но...» (Марья Гавриловна покраснела и наклонила голову 
еше ниже.) «Я поступил неосторожно, предаваясь милой 
привмчке, привмчке видеть и слншать вас ежедневно...» 
(Марья Гавриловна вспомнила первое письмо 81,-Ргеих1.)
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бьгли занесенш; ямтцик проехал мимо того места, где внез- • 
жали на дорогу, и таким образом очутились мш в незнако- 
мой стороне. Буря не утихала; я увидсл огонек и велел I 
ехать туда. Мн приехали в деревню; в дерсвянной церкви 
бнл огонь. Церковь бнла отворена, за оградой стояло не- 
сколько саней; по паперти ходили люди. «Сюда! Сюда!» — 
закричало несколько голосов. Я велел ямшику подъехать. 
«Помилуй, где тм замешкался? — сказал мне кто-то, — 
невеста в обмороке; поп не знает, что делать; мш готовн 
бнли ехать назад. Внходи же скорее». Я молча вьшрьтгнул 
из саней и вошел в церковь, слабо освсшенную двумя или 
тремя свечами. Девушка сидела на лавочке в темном углу 
церкви; другая терла ей виски. «Слава богу, — сказала
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«Тепсрь уже поздно противиться судьбе моей; воспомина- £_ 
ния об вас, ваш милшй, несравненньтй образ отньтнс будет 
мучением и отрадою жизни моей; но мнс ете остается ис- 
полнить тяжелую обязанность, открьпъ вам ужасную тай- 
ну и положить между нами непрсодолимую преграду...» — 
«Она всегда сушествовала, — прсрвала с живостию Марья 
Гавриловна, — я никогда не могла бьггь вашею женою...» — 
«Знаю, — отвсчал он ей тихо, — знаю, что некогда вн 
любили, но смерть и три года сетований... Добрая, милая ' 
Марья Гавриловна! не старайтесь лишить меня последнего , 
утешения: мшсль, что вн бьт согласились сделать мое сча- : 
стие, если бк... молчите, ради бога, молчите. Вьт тсрзаетс ’ 
меня. Да, я знаю, я чувствую, что вь! бьтли бьт моею, но — я 
несчастнейшее создание... я женат!»

Марья Гавриловна взглянула на него с удивлением.
— Я женат, — продолжал Бурмин, — я женат уже чет- . 

вертнй год и не знаю, кто моя жена, и где она, и должен ли ; 
свидеться с нею когда-нибудь!

— Что вь! говорите? — воскликнула Марья Гаврилов- ; 
на, — как этостранно! Продолжайте; я расскажу после... но • 
продолжайте, сделайте милость.

— В начале 1812 года, — сказал Бурмин, — я спешил в . 
Вильну, где находился наш полк. Приехав однаждь! на • 
станцию поздно вечером, я велел бнло поскорее закладьь \ 
вать лошадей, как вдруг поднялась ужасная метель, и смот- • 
ритель и ямшики советовали мне переждать. Я их послу- | 
шался, но непонятное беспокойство овладело мною; каза- | 
лось, кто-то меня так и толкал. Между тем метель не уни- 
малась; я не вьггерпел, приказал опять закладмвать и по- 
ехал в самую бурю. Ямгцику вздумалось ехать рекою, что 
должно бьгло сократить нам путь тремя верстами. Берега
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Не зрим ли каждь1й день гробов, 
Седин дряхлеюшей вселенной?

Дсржавин

Последние пожитки гробовтика Адриана Прохорова 
бшли взваленм на похороннне дроги, и тошая пара в чет- 
вертьтй раз потагцилась с Басманной на Никитскую, куда 
гробовтик переселялся всем своим домом. Заперев лавку, 
прибил он к воротам объявление о том, что дом продается и 
отдастся внаймм, и пешком отправился на новоселье. При- 
ближаясь к желтому домику, так давно соблазнявшему его 
воображснис и наконец купленному им за порядочную
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эта, — насилу вм приехали. Чуть бшло вм барьипню нс 
уморили». Стармй свяшенник подошсл ко мнс с вопросом: 
«Прикажсте начинать?» — «Начинайте, начинайте, ба- 
тюшка», — отвечал я расссянно. Девушку подняли. Она 
показалась мне недурна... Нспонятная, нспростительная 
ветрсность... я стал подле нее персд налосм; свяшснник 
торопился; трос мужчин и горничная поддерживали нсве- 
сту и занятм бшли только сю. Нас обвенчали. «Поцелуй- 
тесь», — сказали нам. Жена моя обратила ко мне блсднос 
свое лицо. Я хотел бьто ее поцеловать... Она вскрикнула: 
«Ай, не он! не он!» — и упала без памяти. Свидетели устре- 
мили на меня испуганньге глаза. Я повсрнулся, вьпиел из 
церкви безо всякого препятствия, бросился в кибитку и 
закричал: «Пошел!»

— Божс мой! — закричала Марья Гавриловна, — и вн нс 
знаете, что сделалось с бсдной вашею жсною?

— Не знаю, — отвечал Бурмин, — не знаю, как зовут 
деревню, где я венчался; не помню, с которой станции по- 
ехал. В то время я так мало полагал важности в преступной 
моей проказе, что, отъехав от цсркви, заснул и проснулся 
на другой дснь поутру, на третьсй ужс станции. Слуга, 
бнвший тогда со мною, умср в походе, так что я не имею и 
надеждм отьюкать ту, над которой подшутил я так жестоко 
и которая теперь так жестоко отомшена.

— Боже мой, боже мой! — сказала Марья Гавриловна, 
схватив его руку, — так это бнли вш! И вь! не узнаете меня?

Бурмин побледнел... и бросился к ее ногам...
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сумму, старнй гробовшик чувствовал с удивленисм, что 
сердце его не радовалось. Переступив за незнакомьш порог 
и нашсд в новом свосм жилшцс суматоху, он вздохнул о 
ветхой лачужке, где в течение осьмнадцати лст все бььло 
завсдсно самшм строгим порядком; стал бранить обсих сво- 
их дочерей и работницу за их медленность и сам принялся 
им помогать. Вскоре порядок установился; кивот с образа- ; 
ми, шкап с посудою, стол, диван и кровать заняли им опрс-. 
деленнше углн в задней комнате; в кухне и гостиной поме-: 
стились изделия хозяина: гробь! всех цветсв и всякого раз- 
мера, также шкапьт с траурннми шляпами, мантиями и > 
факелами. Над воротами возвнсилась вьшеска, изобража- : 
юшая дородного Амура с опрокинутмм факслом в рукс, с 
надписью: «Здссь продаются и обиваются гробм простме и • 
крашснме, также отдаются напрокат и починяются ста- » 
рьтс». Дсвушки ушли в свою светлицу. Адриан обошел свое • 
жилшце, сел у окошка и приказал готовить самовар.

Просвешенньш читатель ведает, что Шскспир и Вальтер ] 
Скотт оба представили своих гробокопателсй людьми весе- 
лмми и шутливмми, дабь! сей противоположностию силь- 
нее поразить наше воображсние. Из уважения к истине мн 
не можем следевать их примсру и принужденн признаться, 1 
что нрав нашего гробовшика совершенно соответствовал 
мрачному его ремсслу. Адриан Прохоров обьткновенно бнл 
угрюм и задумчив. Ои разрешал молчание разве только для 
того, чтоб журить своих дочерей, когда заставал их без дела 
глазеюших в окно на прохожих, или чтоб запрашивать за 
свои произведения преувеличснную цсну у тех, которше 
имели нссчастис (а иногда и удовольствие) в них нуждать- 
ся. Итак, Адриан, сидя под окном и вьтпивая седьмую чаш- 
ку чаю, по свосму обмкновению бьтл погружсн в печальнше 
разммшления. Он думал о проливном дожде, котормй, за 
неделю тому назад, встретил у самой заставм похороньх 
отставного бригадира. Многие мантии от того сузились, 
многие шляпьт пркоррбились. Он предвидел неминуемме 
расходш, ибо давний запас гробовшх нарядов приходил у 
него в жалкое состояние. Он надеялся вмместить убшток на 
старой купчихе Трюхиной, которая уже около года находи- 
ласьпри смерти. Но Трюхина умирала на Разгуляе, и Про- 
хоров боялся, чтоб ее наслсдники, несмотря на свое обегца- 
ние, ие поленились послать за ним в такую даль и сторгова- 
лись бь! с ближайшим подрядчиком.

Сии размьпнлсния бьши прсрвань! нечаянно тремя фран- 
масонскими ударами в двсрь. «Кто там?» — спросил гробов-
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шик. Двсрь отворилась, и человск, в котором с первого 
взгляду можно бь1ло узнать нсмца ремесленника, вошсл в 
комнату и с веселнм видом приближился к гробовшику. 
«Извините, любсзншй соссд, — сказал он тем русским на- 
речием, которос мм без смеха доннне слмшать не мо- 
жем, — извините, что я вам помсшал... я жслал поскорее с 
вами познакомиться. Я сапожник, имя мое Готлиб Шульц, 
и живу от вас через улицу, в этом домике, что против ваших 
окошск.Завтра праздную моюсерсбрянуюсвадьбу, и я про- 
шу вас и ваших дочек отобедать у меня по-приятельски». 
Приглашсние бьтло благосклонно принято. Гробовшик про- 
сил сапожника садиться и пмкушать чашку чаю, и, благо- 
даря открьттому нраву Готлиба Шульца, вскоре они разго- 
ворились дружслюбно. «Каково торгует ваша милость?» — 
спросил Адриан. «Э-хе-хс, — отвсчал Шульц, — и так и 
сяк. Пожаловаться не могу. Хоть, консчно, мой товар нсто, 
что ваш: живой бсз сапог обойдстся, а мертвмй без гроба нс 
живст». — «Сушая правда, — заметил Адриан; — однако ж, 
если живому нс на что купить сапог, то, не прогневайся, 
ходит он и босой; а юнций мертвец и даром бсрет себс гроб». 
Таким образом бсседа продолжалась у них сшс несколько 
времени; наконец сапожник встал и простился с гробовши- 
ком, возобновляя свос приглашенис.

На другой дснь, ровно в двенадцать часов, гробовшик и 
его дочсри вьипли из калитки новокупленного дома и от- 
правились к соседу. Не стану описьшать ни русского кафта- 
на Адриана Прохорова, ни европейского наряда Акулинм и 
Дарьи, отступая в ссм случаеот обьтчая, принятого ньтнеш- 
ними романистами. Полагаю, однакож, нсизлишним заме- 
тить, что обе девицш надели желтьге шляпки и красньте 
башмаки, что бьтвало у них только в торжествсннью случаи.

Тссная квартирка сапожника бьгла наполнсна гостями, 
большею частию немцами ремесленниками, с их женами и 
подмастерьями. Из русских чиновников бнл один будоч- 
ник, чухонец Юрко, умевший приобрести, нссмотря на 
свое смиренное звание, особенную благосклонность хозяи- 
на. Лет двадцать пять служил он в сем звании верой и 
правдою, как почталион Погорельского. Пожар двенадца- 
того года, уничтожив первопрестольную столицу, истребил 
и сго желтую будку. Но тотчас, по изгнании врага, на ее 
месте явилась новая, серенькая с бельтми колонками дори- 
ческого ордсна, ц Юрко стал опять расхаживать около нее с 
секирой и в броне сермяжной, Он бьш знаком большей час- 
ти немцев, живуших около Никитских ворот: иншм из них
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целовал свежее лицо сорокалетней своей подруги, и гости
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Вдруг один из гостей, толстшй булочник, поднял рюмку и 
воскликнул: «За здоровье тех, на которшх мьт работаем, 
ипзегегКипсНегНе!1» Предложение, как и все, бьмо принято 
радостно и единодушно. Гости начали друг другу кланять- 
ся, портной сапожнику, сапожник портному, булочник им 
обоим, все булочнику и так далее. Юрко, посреди сих вза- 
имншх поклонов, закричал, обратясь к своему соседу: «Что 
же? пей, батюшка, за здоровье своих мертвецов». Все захо- 
хотали, но гробовшик почел себя обиженнмм и нахмурил- 
ся. Никто того не заметил, гости продолжали пить, и уже 
благовестили к вечерне, когда встали из-за стола.

Гости разошлись поздно, и по большей части навеселе. 
Толстий булочник и переплетчик, коего лицо казалось в 
красненьком сафьянном переплете, под руки отвели Юрку 
в егобудку, наблюдая в сем случае русскую пословицу: долг 
платежом красен. Гробовгцик пришел домой пьян и сердит. 
«Что ж это, в самом деле, — рассуждал он вслух, — чем 
ремесло мое нечестнее прочих? разве гробовтцик брат пала- 
чу? чему смеются басурмане? разве гробовшик гаер святоч- 
ньш? Хотелось бшло мне позвать их на новоселье, задать им

1 Наших клиентов (нем.).

случалось даже ночевать у Юрки с воскресенья на поне- • 
дельник. Адриан тотчас познакомился с ним, как с челове- 
ком, в котором рано или поздно может случиться иметь : 
нужду, и как гости пошли за стол, то они сели вмссте. 
Господин и госпожа Шульц и дочка их, семнадцатилетняя ; 
Лотхен, обедая с гостями, все вместе угошали и помогали ; 
---- ---------------------  ----------------- г-г  Т/-Х --------------------- А  '■кухарке служить. Пиво лилось. Юрко ел за четвершх; Ад- 
риан ему не уступал; дочери его чинились; разговор на 
немецком язшке час от часу делался шумнеё. Вдруг хозяин ■ 
потрсбовал внимания и, откупоривая засмоленную бутьш- 
ку, громко произнес по-русски: «За здоровье моей доброй 
Луизш!» Полушампанское запенилось. Хозяин нежно по- }

шумно вшпили за здоровье доброй Луизьт. «За здоровье лю- ' 
безншх гостей моих!» — провозгласил хозяин, откупоривая ? 
вторую бутьшку — и гости благодарили его, осушая вновь 
свои рюмки. Т ут начали здоровья следовать одно за дру гим: ; 
пили здоровье каждого гостя особливо, пили здоровье Мос- 
квш и целой дюжинш германских городов, пили здоровье • 
всех цехов вообше и каждого в особенности, пили здоровье • 
мастеров и подмастерьев. Адриан пил с усердием и до того 
развеселился, что сам предложил какой-то шутлившй тост.
Вдруг один из гостей. толстнй булоиник. пппиял пюмку и (
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пир горой: ин не бнвать же тому! А созову я тсх, на которьтх 
работаю: мертвецов православннх». — «Что тьт, батюш- 
ка? — сказала работница, которая в это время разувала 
его, — что ть! это городишь? Перекрестись! Созмвать мерт- 
вмх на новоселье! Экая страсть!» — «Ей-богу, созову, — 
продолжал Адриан, — и на завтрашний же день. Милости 
просим, мои благодетели, завтра вечером у меня попиро- 
вать; угошу, чем бог послал». С этим словом гробовшик 
отправился на кровать и вскоре захрапел.

На дворе бнло егце темно, как Адриана разбудили. Куп- 
чиха Трюхина скончалась в эту самую ночь, и нарочнмй от 
ее приказчика прискакал к Адриану верхом с этим извести- 
ем. Гробовгцик дал ему за то гривенник на водку, оделся 
наскоро, взял извозчика и поехал на Разгуляй. У ворот 
покойницм уже стояла полиция и расхаживали купцш, как 
воронм, почуя мертвое тело. Покойница лежала на столе, 
желтая как воск, но егце не обезображенная тлением. Около 
ее теснились родственники, соседи и домашние. Все окна 
бьтли открмтм; свечи горели; свягценники читали молитвьь 
Адриан подошел к племяннику Трюхиной, молодому куп- 
чику в модном сертуке, объявляя ему, что гроб, свечи, по- 
кров и другие похоронньте принадлежности тотчас будут 
ему доставленм во всей исправности. Наследник благода- 
рил его рассеянно, сказав, что о цене он не торгуется, а во 
всем полагается на его совесть. Гробовшик, по обмкнове- 
нию своему, побожился, что лишнего не возьмет; значи- 
тельнмм взглядом обменялся с приказчиком и поехал хло- 
потать. Целмй день разъезжал с Разгуляя к Никитским 
воротам и обратно; к вечеру все сладил и пошел домой 
пешком, отпустив своего извозчика. Ночь бмла лунная. 
Гробовшик благополучно дошел до Никитских ворот. У 
Вознесения окликал его знакомец наш Юрко и, узнав гро- 
бовхцика, пожелал ему доброй ночи. Бнло поздно. Гробов- 
гцик подходил уже к своему дому, как вдруг показалось 
ему что кто-то подошел к его воротам, отворил калитку и 
в нее скрмлся. «Что бм это значило? — подумал Адриан. — 
Кому опять до меня нужда? Уж не вор ли ко мне забрался? 
Не ходят ли любовники к моим дурам? Чего доброго!» И 
гробовшик думал уже кликнуть себе на помошь приятеля 
своего Юрку. В эту минуту кто-то еше приближился к ка- 
литке и собирался войти, но, увидя бегушего хозяина, оста- 
новился и снял треугольную шляпу. Адриану лицо его по- 
казалось знакомо, но второпях не успел он порядочно его 
разглядеть. «Вм пожаловали ко мне, — сказал запмхав-
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шись Адриан, — войдите же, сделайтс милость». — «Не 
церемонься, батюшка, — отвсчал тот глухо, — ступай ссбе 
вперед; указьтвай гостям дорогу!» Адриану и нскогда бшло 
церемониться. Калитка бьша отперта, он пошел на лестни- 
цу, и тот за ним. Адриану показалось, что по комнатам его 
ходят люди. «Что за дьявольшина!» — подумал он и спешил 
войти... тут ноги сго подкосились. Комната полна бьтла мер- 
твецами. Луна сквозь окна освешала их желтше и синие 
лица, ввалившисся ртм, мутнше, полузакрьттме глаза и вьт- 
сунувшисся нось1... Адриан с ужасом узнал в них людей, 
погрсбенншх его стараниями, и в госте, с ним вместе вошсд- 
шсм, бригадира, похороненного во врсмя проливного до- 
ждя. Все они, дамь! и мужчинь!, окружили гробовшика с 
поклонами и привстствиями, кромс одного бедняка, нсдав- 
НО даром похоронснного, которьш, СОВССТЯСЬ И СТЬ1ДЯСЬ сво- 
его рубшца, нс приближался и стоял смирснно в углу. Про- 
чис все одстьт бшли благопристойно: покойницьт в чспцах и 
лентах, мертвсць! чиновнше в мундирах, но с бородами не- 
бритшми, купци в праздничншх кафтанах. «Видишь ли, 
Прохоров, — сказал бригадир от имени всей честной ком- 
пании, — все мь! поднялись на твое приглашсние; остались 
дома только те, котормм ужс невмочь, которью совсем раз- 
валились, да у кого остались одни кости бсз кожи, но и тут 
один нс утерпел — так хотелось ему побьшать у тебя...» В 
эту минуту маленький скелст продрался сквозь толпу и 
приближился к Адриану. Череп его ласково улмбался гро- 
бовьцику. Клочки светло-зеленого и красного сукна и вет- 
хой холстинь! кой-где висели на нем, как на шсстё, а кости 
ног бились в больших ботфортах, как пестики в ступах. «Тн 
не узнал меня, Прохоров, — сказал скелет. — Помнишь ли 
отставного сержанта гвардии Петра Петровича Курилкина, 
того самого, которому, в 1799 году, тм продал первьтй свой 
гроб — и егце сосновнй за дубовьш?» С сим словом мертвец 
простер ему костянме объятия — но Адриан, собравшись с 
силами, закричал и оттолкнул его. Петр Петрович пошат- 
нулся, упал и весь рассьшался. Между мертвецами поднял- 
ся ропот негодования; все вступились за честь своего това- 
ршца, пристали к Адриану с бранью и угрозами, и бедньш 
хозяин, оглушенньш их криком и почти задавленньш, по- 
терял присутствие духа, сам упал на кости отставного сср- 
жанта гвардии и лишился чувств.

Солнце давно уже освешало постелю, на которой лежал 
гробовшик. Наконец открьш он глаза и увидел перед собою 
работницу, раздуваюшую самовар. С ужасом вспомнил Ад-
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Коллсжский регистратор, 
Почтовой станции диктатор 

Князь Вяземский

риан все вчерашние происшсствия Грюхина, бригадир и 
сержант Курилкин смутно представились сго воображс- 
нию. Он молча ожидал, чтоб работница начала с ним разго- 
вор и объявила о последствиях ночнмх приключений

— Как тм заспался, батюшка, Адриан Прохорович, — 
сказала Аксинья, подавая сму халат. — К тсбс заходил 
соссд портной, и здешний будочник забегал с объявлснием, 
что сегодня частнмй именинник, да тш изволил почивать, и 
мн не хотели тебя разбудить.

— А приходили ко мнс от покойницн Трюхиной9
— Покойницьт? Да разве она умсрла9
— Эка дура! Да не ть! ли пособляла мне вчера улаживать 

ее похоронь!?
— Что тьт, батюшка? не с ума ли спятил, али хмель 

вчерашний ешс у тя не прошел? Какие бьми вчера похоро- 
нн? Тьт целнй день пировал у немца, воротился пьян, зава- 
лился в постелю, да и спал до сего часа, как уж к обедне 
отблаговестили.

— Ой ли! — сказал обрадованннй гробовгцик.
— Всстимо так, — отвсчала работница.
— Ну коли так, давай скорсе чаю, да позови дочерей.

Кто не проклинал станционнмх смотрителей, кто с ними 
не бранивался? Кто, в минуту гнева, не требовал от них 
роковой книги, дабь! вписать в оную свою бесполезную жа- 
лобу на притеснение, грубость и неисправность? Кто не 
почитает их извергами чсловеческого рода, равнмми по- 
койинм подьячим или, по крайней мере, муромским раз- 
бойникам? Будем однако справедливм, постараемся войти 
в их положение и, может бнть, станем судить о них гораздо 
снисходительнее. Что такое станционньш смотритель? Су- 
ший мучсник четьтрнадцатого класса, огражденннй своим 
чином токмо от побоез, и то не вссгда (сснлаюсь на совесть 
моих читателсй). Какова должность сего диктатора, как 
назьшает его шутливо князь Вяземский? Не настояшая ли 
каторга? Покою ни днем, ни ночью. Всю досаду, накоплен-
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сумму, старьш гробовшик чувствовал с удивленисм, что 
сердце его не радовалось. Псреступив за незнакомнй порог 
и нашед в новом своем жилшцс суматоху, он вздохнул о 
встхой лачужке, гдс в течсние осьмнадцати лст все бьшо 
завсдсно самнм строгим порядком; стал бранить обеих сво- 
их дочерсй и работницу за их мсдлснность и сам принялся 
им помогать. Вскоре порядок установился; кивот с образа- 
ми, шкап с посудою, стол, диван и кровать заняли им опре- 
дсленнне углн в задней комнате; в кухнс и гостиной поме- 
стились изделия хозяина: гробн всех цвстов и всякого раз- 
мера, также шкапн с траурннми шляпами, мантиями и 
факелами. Над воротами возвнсилась внвеска, изобража- 
юшая дородного Амура с опрокинутьтм факелом в рукс, с 
надписью: «Здссь продаются и обиваются гробм простме и 
крашснне, такжс отдаются напрокат и починяются ста- 
рнс». Девушки ушли в свою светлицу. Адриан обошел свое 
жилише, сел у окошка и приказал готовить самовар.

Просвешснньш читатель ведает, что Шскспир и Вальтер 
Скотт оба представили своих гробокопатслсй людьми весе- 
льтми и шутливмми, дабн сей противоположностию силь- 
нее поразить наше воображсние. Из уважения к истине мн 
не можем следэвать их примеру и принужденн признаться, 
что нрав нашсго гробовшика совершенно соответствовал 
мрачному его ремсслу. Адриан Прохоров обьткновенно бьш 
угрюм и задумчив. Он разрешал молчание разветолько для 
того, чтоб журить своих дочерей, когда заставал их без дела 
глазеюших в окно на прохожих, или чтоб запрашивать за 
свои произведсния преувеличенную цсну у тех, которьте 
имели несчастис (а иногда и удовольствие) в них нуждать- 
ся. Итак, Адриан, сидя под окном и внпивая ссдьмую чаш- 
ку чаю, по своему обшкновению бьтл погружсн в печальнме 
размьппления. Он думал о проливном дождс, которьтй, за 
неделю тому назад, встретил у самой заставн похоронн 
отставного бригадира. Многие мантии от того сузились, 
многие шляпн покоррбились. Он предвидел неминуемне
расходн, ибо давний запас гробовнх нарядов приходил у 
него в жалкое состояние. Он надеялся вмместить убнток на 
старой купчихе Трюхиной, которая уже около года находи- 
лась при смерти. Но Трюхина умирала на Разгуляе, и Про- 
хоров боялся, чтоб ее наследники, несмотря на свое обегца- 
ние, не поленились послать за ним в такую даль и сторгова- 
лись бн с ближайшим подрядчиком.

Сии размншления бмли прерванн нечаянно тремя фран- 
масонскими ударами в дверь. «Кто там?» — спросил гробов-
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шик. Двсрь отворилась, и чсловск, в котором с псрвого 
взгляду можно бьтло узнать немца ремсслснника, вошсл в 
комнату и с веселнм видом приближился к гробовшику. 
«Извините, любсзньгй соссд, — сказал он тем русским на- 
речием, которое мн без смеха доньше слмшать не мо- 
жем, — извините, что я вам помсшал... я желал поскорсе с 
вами познакомиться. Я сапожник, имя мое Готлиб Шульц, 
и живу от вас через улицу» в этом домике, что против ваших 
окошск. Завтра праздную мою серсбряную свадьбу, и я про- 
шу вас и ваших дочск отобсдать у меня по-приятельски». 
Приглашение бнло благосклонно принято. Гробовшик про- 
сил сапожника садиться и вьткушать чашку чаю, и, благо- 
даря открьггому нраву Готлиба Шульца, вскоре они разго- 
ворились дружелюбно. «Каково торгует ваша милость?» — 
спросил Адриан. «Э-хс-хс, — отвечал Шульц, — и так и 
сяк. Пожаловаться не могу. Хоть, конечно, мой товар нето, 
что ваш: живой бсз сапог обойдстся, а мсртвьш бсз гроба не 
живст». — «Сушая правда, — заметил Адриан; — одяако ж, 
если живому нс на что купить сапог, то, не прогневайся, 
ходит он и босой; а ншций мертвсц и даром бсрет себе гроб». 
Таким образом бсседа продолжалась у них еше несколько 
времсни; наконец сапожник встал и простился с гробовтди- 
ком, возобновляя свос приглашение.

На другой день, ровно в двенадцать часов, гробовшик и 
его дочери вьтшли из калитки новокупленного дома и от- 
правились к соседу. Не стану описьгвать ни русского кафта- 
на Адриана Прохорова, ни европейского наряда Акулинм и 
Дарьи, отступая в сем случае от обьгчая, принятого ньшеш- 
ними романистами. Полагаю, однако ж, не излишним замс- 
тить, что обе девицш надели желтьге шляпки и красньте 
башмаки, что бшвало у них только в торжествсннмеслучаи.

Тесная квартирка сапожника бьтла наполнсна гостями, 
большсю частию немцами ремесленниками, с их жснами и 
подмастерьями. Из русских чиновников бнл один будоч- 
ник, чухонец Юрко, умевший приобрести, несмотря на 
свое смиренное звание, особенную благосклонность хозяи- 
на. Лет двадцать пять служил он в сем звании верой и 
правдою, как почталион Погорельского. Пожар двенадца- 
того года, уничтожив первопрсстольную столицу, истребил 
и сго желтую будку. Но тотчас, по изгнании врага, на ее 
месте явилась новая, серенькая с бельтми колонками дори- 
ческого ордена, ц Юрко стал опять расхаживать около нсе с 
секирой и в броне сермяжной. Он бмл знаком большей час- 
ти нсмцев, живуших около Никитских ворот: иншм из них
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случалось даже ночевать у Юрки с воскресенья на поне- 
дельник. Адриан тотчас познакомился с ним, как с челове- 
ком, в котором рано или поздно может случиться иметь 
нужду, и как гости пошли за стол, то они сели вместе. 
Господин и госпожа Шульц и дочка их, ссмнадцатилетняя 
Лотхен, обедая с гостями, все вместе угошали и помогали 
кухарке служить. Пиво лилось. Юрко ел за четверьтх; Ад- 
риан ему не уступал; дочери его чинились; разговор на 
немецком язшке час от часу делался шумнеё. Вдруг хозяин 
потребовал внимания и, откупоривая засмоленную бутнл- 
ку, громко произнес по-русски: «За здоровье моей доброй 
Луизн!» Полушампанское запенилось. Хозяин нежно по-. ______ ... • I
целовал свежее лицо сорокалетней своей подруги, и гости • 
шумно въшили за здоровье доброй Луизш. «За здоровье лю- 
безшях гостей моих!» — провозгласил хозяин, откупоривая I 
вторую бутнлку — и гости благодарили его, осушая вновь : 
свои рюмки. Тут начали здоровья следовать одно за другим: \ 
пили здоровье каждого гостя особливо, пили здоровье Мос- ; 
квь! и целой дюжинш германских городов, пили здоровье 
всех цехов вообхце и каждого в особенности, пили здоровье | 
мастеров и подмастерьев. Адриан пил с усердием и до того 
развеселился, что сам предложил какой-то шутливьш тост. 
Вдруг один из гостей, толстмй булочник, поднял рюмку и 
воскликнул: «За здоровье тех, на которшх мш работаем, 
ипзегег КипсПеиХе!1» Предложение, как и все, бшло принято 
радостно и единодушно. Гости начали другдругу кланять- 
ся, портной сапожнику, сапожник портному, булочник им 
обоим, все булочнику и так далее. Юрко, посреди сих вза- 
имнь1х поклонов, закричал, обратясь к своему соседу: «Что 
же? пей, батюшка, за здоровье своих мертвецов». Все захо- 
хотали, но гробовгцик почел себя обиженншм и нахмурил- 
ся. Никто того не заметил, гости продолжали пить, и уже 
благовестили к вечерне, когда встали из-за стола.

Гости разошлись поздно, и по большей части навеселе. 
Толстьш булочник и переплетчик, коего лицо казалось в 
красненьком сафьянном переплете, под руки отвели Юрку 
в его будку, наблюдая в сем случае русску ю пословицу: долг 
платежом красен. Гробовгцик пришел домой пьян и сердит. 
«Что ж это, в самом деле, — рассуждал он вслух, — чем 
ремесло мое нечестнее прочих? разве гробовшик брат пала- 
чу? чему смеются басурмане? разве гробовшик гаер святоч- 
ннй? Хотелось бнло мне позвать их на новоселье, задать им



пир горой: ин не бмвать жетому! А созову я тсх, на которшх 
работаю: мертвецов православнмх». — «Что тьт, батюш- 
ка? — сказала работница, которая в это время разувала 
его, — что тьт это городишь? Перекрестись! Сознвать мерт- 
вшх на новоселье! Экая страсть!» — «Ей-богу, созову, — 
продолжал Адриан, — и на завтрашний же день. Милости 
просим, мои благодетели, завтра вечером у меня попиро- 
вать; угогцу, чем бог послал». С этим словом гробовшик 
отправился на кровать и вскоре захрапел.

На дворе бьшо егце темно, как Адриана разбудили. Куп- 
чиха Трюхина скончалась в эту самую ночь, и нарочньш от 
ее приказчика прискакал к Адриану всрхом с этим извести- 
ем. Гробовгцик дал ему за то гривенник на всдку, оделся 
наскоро, взял извозчика и поехал на Разгуляй. У ворот 
покойниць! уже стояла полиция и расхаживали купцш, как 
воронш, почуя мертвое тело. Покойница лежала на столе, 
желтая как воск, но еше не обезображенная тлением. Около 
ее теснились родственники, соседи и домашние. Все окна 
бшли открштьц свечи горели; свяшенники читали молитвьь 
Адриан подошел к племяннику Трюхиной, молодому куп- 
чику в модном сертуке, объявляя ему, что гроб, свечи, по- 
кров и другие похороннше принадлежности тотчас будут 
ему доставленш во всей исправности. Наследник благода- 
рил его рассеянно, сказав, что о цене он не торгуется, а во 
всем полагается на его совесть. Гробовшик, по обшкнове- 
нию своему, побожился, что лишнего не возьмет; значи- 
тельншм взглядом обменялся с приказчиком и поехал хло- 
потать. Целшй день разъезжал с Разгуляя к Никитским 
воротам и обратно; к вечеру все сладил и пошел домой 
пешком, отпустив своего извозчика. Ночь бшла лунная. 
Гробовпцик благополучно дошел до Никитских ворот. У 
Вознесения окликал его знакомец наш Юрко и, узнав гро- 
бовгцика, пожелал ему доброй ночи. Бьгло поздно. Гробов- 
гцик подходил уже к своему дому, как вдруг показалось 
ему что кто-то подошел к его воротам, отворил калитку и 
в нее скрьшся. «Что бш это значило? — подумал Адриан. — 
Кому опять до меня нужда? Уж не вор ли ко мне забрался? 
Не ходят ли любовники к моим дурам? Чего доброго!» И 
гробовсцик думал уже кликнуть себе на помошь приятеля 
своего Юрку. В эту минуту кто-то егце приближился к ка- 
литке и собирался войти, но, увидя бегуодего хозяина, оста- 
новился и снял треугольную шляпу. Адриану лицо его по- 
казалось знакомо, но второпях не успел он порядочно его 
разглядеть. «Вь1 пожаловали ко мне, — сказал запьтхав-
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шись Адриан, — войдите же, сделайте милость». — «Не 
церемонься, батюшка, — отвсчал тот глухо, — ступай ссбс 
вперед; указьтвай гостям дорогу!» Адриану и некогда бмло 
церемониться. Калитка бьтла отпсрта, он пошел на лестни- 
цу, и тот за ним. Адриану показалось, что по комнатам его 
ходят люди. «Что за дьявольшина!» — подумал он и спешил 
войти... тут ноги его подкосились. Комната полна бььла мер- 
твецами. Луна сквозь окна освешдла их желтьте и синис 
лица, ввалившиеся ртм, мутнме, полузакрьгпяе глаза и вьт- 
сунувшисся нось1... Адриан с ужасом узнал в них людей, 
погребенншх сго стараниями, и в госте, с ним вместе вошед- 
шем, бригадира, похоронснного во врсмя проливного до- 
ждя. Все они, дамь! и мужчиньт, окружили гробовшика с 
поклонами и приветствиями, кромс одного бсдняка, недав- 
но даром похоронснного, которшй, совестясь и стьтдясь сво- 
сго рубшца, нс приближался и стоял смиренно в углу. Про- 
чис всс одетм бшли благопристОйно: покойницьт в чепцах и 
лентах, мсртвсць! чиновнмс в мундирах, но с бородами не- 
бритшми, купцш в праздничньтх кафтанах. «Видишь ли, 
Прохоров, — сказал бригадир от имени вссй честной ком- 
пании, — все мм поднялись на твос приглашсние; остались 
дома только тс, которнм уже невмочь, котормс совссм раз- 
валились, да у кого остались одни кости без кожи, но и тут 
один не утерпел — так хотслось ему побшвать у тебя...» В 
эту минуту маленький скелст продрался сквозь толпу и 
приближился к Адриану. Череп его ласково улшбался гро- 
бовш,ику. Клочки светло-зеленого и красного сукна и вет- 
хой холстинн кой-где висели на нем, как на шестё, а кости 
ног бились в больших ботфортах, как пестики в ступах. «Тш 
не узнал меня, Прохоров, — сказал скелет. — Помнишь ли 
отставного сержанта гвардии Петра Петровича Курилкина, 
того самого, которому, в 1799 году, тш продал первьтй свой 
гроб — и епде сосновмй за дубовнй?» С сим словом мертвец 
простер ему костянме объятия — но Адриан, собравшись с 
силами, закричал и оттолкнул его. Петр Петрович пошат- 
нулся, упал и весь расснпался. Между мертвецами поднял- 
ся ропот негодования; всв вступились за честь своего това- 
ршца, пристали к Адриану с бранью и угрозами, и бедньгй 
хозяин, оглушенннй их криком и почти задавленншй, по- 
терял присутствие духа, сам упал на кости отставного сер- 
жанта гвардии и лишился чувств.

Солнце давно уже освешало постелю, на которой лежал 
гробовшик. Наконец открнл он глаза и увидел перед собою 
работницу, раздуваюшую самовар. С ужасом вспомнил Ад-
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СТАНЦИ0ННБ1Й СМОТРИТЕЛЬ

Коллсжский регистратор, 
Почтовой станции диктатор 

Князь Вяземский

риан все вчерашние происшсствия Грюхина, бригадир и 
сержант Курилкин смутно прсдставились сго воображе- 
нию. Он молча ожидал, чтоб работница начала с ним разго- 
вор и объявила о последствиях ночньгх приключсний

— Как тм заспался, батюшка, Адриан Прохорович, — 
сказала Аксинья, подавая ему халат. — К тебе заходил 
сосед портной, и здешний будочник забегал с объявлснием, 
что сегодня частньш именинник, да тм изволил почивать, и 
мьт не хотели тебя разбудить.

— А приходили ко мне от покойницьт Трюхиной9
— Покойницьт? Да развс она умсрла7
— Эка дура! Да не ть! ли пособляла мне вчсра улаживать 

ее похороньГ?
— Что тьт, батюшка? не с ума ли спятил, али хмель 

вчерашний еше у тя не прошел? Какие бмли вчера похоро- 
нн? Тьт целнй день пировал у немца, воротился пьян, зава- 
лился в постелю, да и спал до ссго часа, как уж к обедне 
отблаговестили.

— Ой ли! — сказал обрадованньш гробовгцик.
— Всстимо так, — отвечала работница.
— Ну коли так, давай скорее чаю, да позови дочерей.

Кто не проклинал станционншх смотрителсй, кто с ними 
не бранивался? Кто, в минуту гнева, не требовал от них 
роковой книги, дабм вписать в оную свою бесполезную жа- 
лобу на притеснение, грубость и неисправность? Кто не 
почитает их извергами чсловеческого рода, равньтми по- 
койнмм подьячим или, по крайней мере, муромским раз- 
бойникам? Будем однако справедливш, постараемся войти 
в их положение и, может бшть, станем судить о них гораздо 
снисходительнее. Что такое станционньш смотритель? Су- 
1ций мученик четьтрнадцатого класса, огражденнмй своим 
чином токмо от побоев, и то не всегда (ссьшаюсь на совесть 
моих читателсй). Какова должность сего диктатора, как 
назьшает его шутливо князь Вяземский? Не настояшая ли 
каторга? Покою ни днем, ни ночью. Всю досаду, накоплен-
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ную во время скучной ездм, путешественник вммешает на 
смотритсле. Погода несносная, дорога сквсрная, ямшик уп- 
рямнй, лошади нс везут — а виноват смотритель. Входя в 
бедное его жилишс, проезжаюший смотрит на него как на 
врага; хорошо, если удастся ему скоро избавиться от непро- 
шеного гостя; но ссли не случится лошадей?.. боже! какие 
ругатсльства, какис угрозм посьшлются на его голову! В 
дождь и слякоть принужден он бсгать по дворам; в бурю, в 
крешенский мороз уходит он в сени, чтоб только на минуту 
отдохнуть от крика и толчков раздражснного постояльца. 
Присзжает генсрал; дрожаший смотритсль отдает ему две 
послсднис тройки, в том числе курьсрскую. Генсрал едет, 
нс сказав ему спасибо. Чрсз пять минут — колокольчик!.. и 
фсльдъегерь бросает ему на стол свою подорожную!.. Вник- 
нсм во всс это хорошснько, и вместо негодования ссрдце 
наше исполнится искрснним состраданисм. Егце несколько 
слов: в тсчение двадцати лет сряду изъездил я Россию по 
всем направлениям; почти все почтовнетрактн мне извест- 
нн; несколько поколений ямгциков мне знакомм; редкого 
смотрителя не знаю я в лицо, с редким не имел я дела; 
любопмтнмй запас путевмх моих наблюдений надеюсь из- 
дать в непродолжительном времени; покамест скажу толь- 
ко, что сословие станционнмх смотритслей представлено 
обшсму мнению в самом ложном виде. Сии столь оклеве- 
таннне смотрители вообшс суть люди мирнме, от природь! 
услужливне, склоннме к обшежитию, скромнне в притяза- 
ниях на почссти и не слишком сребролюбивне. Из их разго- 
воров (коими некстати пренебрегают господа проезжаю- 
шие) можно почсрпнуть много любопнтного и поучитель- 
ного. Что касается до меня, то, признаюсь, я предпочитаю 
их бсседу речам какого-нибудь чиновника 6-го класса, сле- 
дуюшего по казенной надобности.

Легко можно догадаться, что есть у меня приятели из 
почтенного сословия смотрителей. В самом деле, память 
одного из них мне драгоценна. Обстоятельства некогда 
сблизили нас, и об нем-то намерен я теперь побеседовать с 
любсзннми читателями.

В 1816 году, в мае месяце, случилось мне проезжать 
чсрез ***скую губернию, по тракту, ннне уничтоженному. 
Находился я в мелком чине, ехал на перекладнмх и платил 
прогонн за две лошади. Вслсдствие сего смотрители со 
мною не цсремонились, и часто бирал я с бою то, что, во 
мнении мосм, следовало мне по праву. Будучи молод и 
вспнльчив, я негодовал на низость и малодушие смотрите-



ля, когда сей последний отдавал приготовлснную мнетрой- 
ку под коляску чиновного барина. Столь же долго нс мог я 
привмкнуть и к тому, чтоб разборчивмй холоп обносил ме- 
ня блюдом на губернаторском обедс. Нмнс то и другое ка- 
жется мне в порядке вегцей. В самом дсле, что бмло бм с 
нами, если бн вместо обшеудобного правила: чин чина по- 
читайу ввелось в употребление другое, напримср: ум ума 
почитай? Какие возникли бн спорн! и слуги с кого бм начи- 
нали кушаньс подавать? Но обрашаюсь к моей повести.

День бмл жаркий. В трех всрстах от станции *** стало 
накрапьшать, и через минуту проливной дождь внмочил 
меня до последней нитки. По приезде на станцию, первая 
забота бмла поскорсе переодеться, вторая спросить себс 
чаю. «Эй, Дуня! — закричал смотритель, — поставь само- 
вар да сходи за сливками». При сих словах вншла из-за 
перегородки девочка лст четмрнадцати и побежала в сени. 
Красота ее мсня поразила. «Это твоя дочка?» — спросил я 
смотрителя. «Дочка-с, — отвечал он с видом довольного 
самолюбия; — да такая разумная, такая проворная, вся в 
покойницу мать». Тут он принялся переписьтвать мою по- 
дорожную, а я занялся рассмотрением картинок, украшав- 
ших его смиренную, но опрятную обитель. Они изображали 
историю блудного сьтна. В первой почтенннй старик в кол- 
паке и шлафорке отпускает беспокойного юношу, котормй 
поспешно принимает его благословение и мешок с деньга- 
ми. В другой яркими чертами изображено развратное пове- 
дение молодого человека: он сидит за столом, окруженньтй 
ложннми друзьями и бесстндннми женшинами. Далее, 
промотавшийся юноша, в рубигце и в треугольной шляпе, 
пасет свиней и разделяет с н'ими трапезу; в его лице изобра- 
женн глубокая печаль и раскаяние. Наконец прсдставлено 
возвраьцение его к отцу; добрмй старик в том же колпаке и 
шлафорке внбегает к нему навстречу: блудннй смн стоит 
на коленах; в перспективе повар убивает упитанного тель- 
ца, и старший брат вопрошает слуго причине таковой радо- 
сти. Под каждой картинкой прочел я приличнне немецкие 
стихи. Все это доннне сохранилось в моей памяти, так же 
как и горшки с бальзамином, и кровать с псстрой занаве- 
скою, и прочие прсдметм, меня в то время окружавшие. 
Вижу, как теперь, самого хозяина, человека лет пятидеся- 
ти, свежего и бодрого, и его длиннмй зеленмй сертук с 
тремя медалями на полинялнх лентах.

Не успел я расплатиться со стармм моим ямшиком, как 
Дуня возвратилась с самоваром. Малснькая кокстка со вто-
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рого взгляда заметила впечатление, произведенное сю на 
меня; она пртупила большие голубне глаза; я стал с нею 
разговаривать, она отвечала мне бсзо всякой робости, как 
девушка, видсвшая свст. Я прсдложил отцу ее стакан пун- 
шу; Дуне подал я чашку чаю, и мн втроем начали беседо- 
вать, как будто вск бнли знакомн.

Лошади бнли давно готовн, а мне всс не хотелось рас- 
статься с смотрителем и сго дочкой. Наконсц я с ними про- 
стился; отец пожелал мнс доброго пути, а дочь проводила до 
телеги. В сенях я остановился и просил у ней позволения ес 
поцеловать- Дуня согласилась.. Много могу я насчитать 
поцелуев,

С тех пор, как этим занимаюсь,

но ни один не оставил во мнестоль долгого, столь приятного 
воспоминания.

Прошло несколько лет, и обстоятельства привели меня 
на тот самнй тракт, в тс самне места. Я вспомнил дочь 
старого смотритсля и обрадовался при мнсли, что увижу ее 
снова. Но, подумал я, старьш смотритель, может бьтть, уже 
сменен; вероятно, Дуня уже замужем. Мнсль о смерти того 
или другого также мелькнула в уме моем, и я приближался 
к станции *** с печальннм прсдчувствием.

Лошади стали у почтового домика. Вошед в комнату, я 
тотчас узнал картинки, изображаюшие историю блудного 
снна; стол и кровать стояли на прежних мсстах; но на окнах 
уже не бнло цветов, и все кругом показнвало ветхость и 
небрежсние. Смотритель спал под тулупом; мой приезд 
разбудил сго; он привстал... Это бнл точно Самсон Внрин; 
но как он постарел! Покамест собирался он переписать мою 
подорожную, я смотрел на его седину, на глубокие морши- 
нн давно небритого лица, на сгорбленную спину — и не мог 
надивиться, как три или четнре года могли превратить бод- 
рого мужчину в хилого старика. «Узнал ли тн меня? — 
спросил я его; — мн с тобою старне знакомне». — «Может 
статься, — ответил он угрюмо; — здесь дорога большая; 
много просзжих у меня перебнвало». «Здорова ли твоя Ду- 
ня?» — продолжал я. Старик нахмурился. «А бог ее зна- 
ет», — отвечал он. «Так видно она замужем?» — сказал я. 
Старик притворился, будто не слнхал моего вопроса и про- 
должал пошептом читать мою подорожную. Я прекратил 
свои вопросн и велел поставить чайник. Любопнтство на- 
чинало меня беспокоить, и я надеялся, что пунш разрешит 
язнк моего старого знакомца.



Я не ошибся: старик не отказался от предлагасмого ста- 
кана. Я заметил, что ром прояснил его угрюмость. На вто- 
ром стакане сделался он разговорчив; вспомнил или пока- 
зал вид, будто бн вспомнил мсня, и я узнал от нсго повесть 
которая в то врсмя сильно мсня заняла и тронула.

«Так вьт знали мою Дуню? — начал он. — Кто жс и нс 
знал ее? Ах, Дуня, Дуня! Что за девка-то бмла! Бьтвало, кто . 
ни проедет, всякий похвалит, никто не осудит. Бармни да- 
рили ее, то платочком, то ссрежками. Господа просзжие 
нарочно останавливались, будто бь! пообедать, аль отужи 
нать, а в самом деле только чтоб на нее подолсс поглядеть. 
Бмвало барин, какой бм сердитмй ни бмл, при ней утихает 
и милостиво со мною разговаривает. Поверите ль, сударь. 
курьерш, фельдъсгеря с нею по получасу заговаривались. 
Ею дом держался: что прибрать, что приготовить, за всем 
успсвала. А я-то, старьгй дурак, нс нагляжусь, бмвало, не 
нарадуюсь; уж я ли не любил мосй Дуни, я ль не лелсял 
моего дитяти; уж ей ли не бмло житье? Да нет, от бедм не 
отбожишься; что суждено, тому не миновать». Тут он стал 
подробно рассказмвать мне свое горе. — Три года тому 
назад, однаждм, в зимний вечер, когда смотритель разли- 
невьшал новую книгу, а дочь его за перегородкой шила себе 
платье, тройка подьехала, и проезжий в черкссской шапке, 
в военной шинели, окутанньтй шалью, вошсл в комнату, 
трсбуя лошадей. Лошади все бьтли в разгоне. При сем изве- 
стии путешественник возвьтсил бьтло голос и нагайху; но 
Дуня, привмкшая к таковьтм сценам, вмбежала из-за пере- 
городки и ласково обратилась к проезжсму с вопросом: не 
угодно ли будет ему чего-нибудь покушать? Появлсние Ду- 
ни произвело обмкновенное свос действие. Гнев проезжего 
прошсл; он согласился ждать лошадей и заказал себе ужин. 
Сняв мокрую, косматую шапку, отпутав шаль и сдернув 
шинель, проезжий явился молодмм, стройнмм гусаром с 
черннми усиками. Он расположился у смотрителя, начал 
весело разговаривать с ним и с его дочерью. Подали ужи- 
нать. Между тсм лошади пришли, и смотритель приказал, 
чтоб тотчас, не кормя, запрягали их в кибитку проезжего; 
но, возвратясь, нашел он молодого человека почти без па- 
мяти лежашсго на лавке: ему сделалось дурно, голова раз- 
болелась, невозможно бмло ехать... Как бмть! смотритель 
уступил ему свою кровать, и положено бмло, если больному 
не будет легче, на другрй день утром послать в С*45* за 
лекарем.

На другой день гусару стало хуже. Человск сго поехал
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верхом в город за лекарем. Дуня обвязала сму голову плат- 
ком, намоченньтм уксусом, и села с своим шитьсм у сго 

ровати. Больной при смотрителе охал и не говорил почти 
??нако ж вьтпил две чашки кофе и охая заказал 

0 уня от нсго нс отходила. Он поминутно просил 
’ и дуня подносила ему кружку сю заготовленного 

шая0^3: Больной обмакивал губьг и всякий раз, возвра- 
В знак блап)дарности слабою своею рукою 

плтипп Дун1°шкину руку. К обсду приехал лекарь. Он 
по б°льного, поговорил с ним по-немецкп, и
ЛНИ исно ЯВИЛ’ что ему нужно одно спокойствие и что 
вп^иип Д.АВа ему можно бУДет отправиться в дорогу. Гусар 
°тобепатк-У двадцать пять рублей за визит, пригласил его 
том Ле^арь согласился; оба ели с большим аппети- 
доуг ппиг^И У™У вина и РасотЗЛИСЬ очень довольнн мнд* другом.
чр^внчаТмп1116 Аень; и совссм оправился. Он бкл 
смотрителем- н^сть3 УМ0ЛКу шутил то с Дунею’ т0 с 
ми впигмоо ’ асвисть1вал песни, разговаривал с проезжи- 
Любился плГ ИХ поцоР°ЖНЬ1е в почтовую книгу, и так по- лоему пас^Р0МУ СМСУГрителю’ нто иа третье утр^ жаль бн- 
воскреснъ!й- пЬСЯ СЛ1?^езнь1М св°им постояльцем. День бьш 

собиралась к обедне. Гусару подали ки- 
постойиуг01цсн1^Спп0сМОТРИТеЛпМ’ ОДеДр° наградив его за 
ее До цсокви ’ простился и с Дунсю и вьтзвался довезти
стояла в недоумении3 НцХОДИлась на к?аю деревни. Дуня 
отец - веЛ яМ НИИ- гЧего же тм боишься? - сказал ей 
прокатиск- вь,сок°благородие не волк и тсбя не съест: 
ра, слуга вскпииЦерКВ?‘ Дуня села в кибитку подле гуса- 
поскакали. На °^лучок> ямгцик свистнул, и лошади 

сам позв^ХвоТп?0 понимал’ каким образом мог он 
илонанегоослепленир1^ вместе с гусаром, как на- 
прошло и получасаН^я’ ЧТ° Т°ГДа бь1Л0 с его Рааумом. Не 
беспокойствоовтп2 К сердце его начало нь!ть, нмть, и 
пел и пошел сам к обеднТп™!™* степени’ что он не утер- 
народ уже расходился но п°ДХ°ДЯ к ПСРКВИ- увидсл он, что 
паперти. Он поспешно воше„ “е бь1Л0 НИ в ограде’ ни на 
Дил из алтаря; дьячок гасил^вечТ^СВЯ1ценник ВЬ1Х0' 
ете в углу; но Дуни в свечи> Две старушки молились 
решился спросить у дьячка8^"6 бНЛ°’ БсднЬ1Й отеЧ насилу 
отвечал, чтонебмвала С.мп’т„ ЛЭ Ли Она У °бодни. Дьячок 
мертв. Одна оставалась ему надежпя°^СЛ Д°М°Й НИ ЖИВ НИ / адсжда. Дуня по встрености

4Ь



47

молодьтх лст вздумала, можст бьиъ, прокатиться до следу- 
юшсй станции, где жила ее крсстная мать. В мучительном 
волнении ожидал бн возврашсния тройки, на которой он 
отпустил ее. Ямшик не возврашался. Наконец к всчеру 
приехал он один и хмелен, с убийственнмм известием: «Ду- 
ня с той станции отправилась далее с гусаром».

Старик не снсс свосго несчастия; он тут же слег в ту 
самую постель, где накануне лсжал молодой обманьцик. 
Теперь смотритель, соображая все обстоятельства, догадьг- 
вался, что болезнь бьтла притворная. Бедняк занемог силь- 
ной горячкою; его свезли в С*** и на его место определили 
на время другого. Тот же лекарь, которшй приезжал к гуса- 
ру, лечил и его. Он уверил смотрителя, что молодой чело- 
век бьтл совссм здоров и что тогда егце догадьтвался он о его 
злобном намерении, но молчал, опасаясь его нагайки. 
Правду ли говорил немец или только желал похвастаться 
дальновидностию, но он нимало тем не утешил бедного 
больного. Едва оправясь от болезни, смотритель вьгпросил у 
С*** почтмсйстера отпуск на два месяца и, не сказав нико- 
му ни слова о своем намерении, пешком отправился за 
своею дочерью. Из подорожной знал он, что ротмистр Мин- 
ский ехал из Смоленска в Петербург. Ямгцик, которьгй вез 
его, сказьшал, что во всю дорогу Дуня плакала, хотя, каза- 
лось, ехала по своей охоте. «Авось, — думал смотритель, — 
приведу я домой заблудшую овечку мою». С этой мьгслию 
прибьш он в Петербург, остановился в Измайловском пол- 
ку, в доме отставного унтср-офицера, своего старогб сослу- 
живца, и начал свои поиски. Вскоре узнал он, что ротмистр 
Минский в Петсрбурге и живет в Демутовом трактире. 
Смотритель рсшился к нему явиться.

Рано утром пришел он в его переднюю и просил доло- 
жить его вьюокоблагородию, что старьгй солдат просит с 
ним увидеться. Военньш лакей, чистя сапог на колодке, 
объявил, что барин почивает и что прежде одиннадцати 
часов не принимает никого. Смотритель ушел и возвратил- 
ся в назначенное время. Минский вьипел сам к нему в хала- 
те, в красной скуфье. «Что, брат, тебе надобно!» — спросил 
он его. Ссрдцс старика закипело, слезм навернулись на 
глаза, и он дрожагцим голосом произнес только: «Ваше вьт- 
сокоблагородие!.. сделайте такую божескую милость!..» 
Минский взглянул на нсго бнстро, вспмхнул, взял его за 
руку, повел в кабинет и запер за собою дверь. «Ваше вьгсо- 
коблагородие! — продолжал старик, — что с возу упало, то 
пропало; отдайте мне, по крайней мере, бсдную мою Дуню.



1 ;
Ведь вь! натешились ею; не погубите ж ее понапрасну». — 
«Что сделано, того не воротишь, — сказал молодой чсловек 
в крайнем замёшательстве; — виноват персд тобою и рад 
просить у тебя прошсния; но не думай, чтоб я Дуню мог 
покинуть; она будет счастлива, даю тебе честнос слово. 
Зачем тебе се? Она меня любит; она отвьгкла от прсжнсго 
своего состояния. Ни тьт, ни она — вь! не забудсте того, что 
случилось». Потом, сунув ему что-то за рукав, он отворил 
дверь, и смотритель, сам не помня как, очутился на улицс.

Долго стоял он неподвижно, наконец увидел за обшла- 
гом своего рукава сверток бумаг; он вьтнул их и развернул 
несколько пяти и десятирублевмх смятьтх ассигнаций. Сле- 
зь! опять навернулись на глазах его, слезь! негодования! Он 
сжал бумажки в комок, бросил их наземь, притоптал каб- 
луком, и пошел... Отошсд несколько шагов, он остановил- 
ся, подумал... и воротился... но ассигнаций уже не бьтло. 
Хорошо одетмй молодой чсловек, увидя его, подбежал к 
извозчику, сел поспешно и закричал: «Пошел!..» Смотри- 
тель за ним не погнался. Он рсшился отправиться домой на 
свою станцию, но прежде хотел хоть ешс раз увидеть бед- 
ную свою Дуню. Для сего дни чсрез два воротился он к 
Минскому; но военншй лакей сказал ему сурово, что барин 
никого нс принимает, грудью вьгтсснил его из персдней и 
хлопнул двсри ему под нос. Смотритель постоял, постоял — 
да и пошел.

В этот самшй день, вечером, шел он по Литсйной, отслу- 
жив молебен у Всех Скорбяших. Вдруг промчались перед 
ним шегольские дрожки, и смотритель узнал Минского. 
Дрожки остановились перед трсхэтажншм домом, у самого 
подъсзда, и гусар вбежал на крьтльцо. Счастливая мнсль 
мелькнула в голове смотрителя. Он воротился и, поравняв- 
шись с кучером: «Чья, брат, лошадь? — спросил он, — не 
Минского ли?» — «Точно так, — отвечал кучер, — а что 
тебе?» «Да вот что: барин твой приказал мне отнести к 
его Дуне записочку, а я и позабудь, где Дуня-то его жи- 
вет».^ «Да вот здесь, во втором этаже. Опоздал тьт, брат, с 
твоей запиской; тсперь уж он сам у нее»-. — «Нуждь! нет, — 
возразил смотритель с неизъяснимьтм движением серд- 
Ца» спасибо, что надоумил, а я свое дело сделаю». И с 
этим словом пошел он по лестнице.

Двери бьтли запертш; он позвонил, прошло несколько 
секунд в тягостном для него ожидании. Ключ загремел, ему 
отворили. «Здесь стоит Авдотья Самсоновна?» — спросил 
он. «Здесь, — отвечала молодая служанка; — зачем тебе ее
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надобно?» Смотритель, не отвсчая, вошел в залу. «Нельзя, 
нельзя! — закричала вслед ему служанка, —• у Авдотьи 
Самсоновнш гости». Но смотритель, не слушая, шсл далее. 
Две первьш комнатьт бшли темнн, в третьей бьтл огонь. Он 
подошел к растворенной двери и остановился. В комнате, 
прекрасно убранной, Минский сидел в задумчивости. Дуня, 
одетая со вссю роскошью модьт, сидела на ручке его кресел, 
как наездница на своем английском седле. Она с нежностию 
смотрела на Минского, наматнвая чернме его кудри на свои 
сверкаюхцие пальцм. Беднмй смотритель! Никогда дочь его 
не казалась ему столь прекрасною; он поневоле ею любо- 
вался. «Кто там?» — спросила она, не подммая головм. Он 
все молчал. Не получая ответа, Дуня подняла голову... и с 
криком упала на ковер. Испуганнмй Минский кинулся ее 
подьтмать и, вдруг увидя в дверях старого смотрителя, оста- 
вил Дуню, и подошел к нему, дрожа от гнсва. «Чего тебе 
надобно? — сказал он ему, стиснув зубм, — что тн за мною 
всюду крадешься, как разбойник? или хочешь меня заре- 
зать? Пошел вон!» — и, сильной рукою схватив старика за 
ворот, внтолкнул его на лсстницу.

Старик пришсл к себе на квартиру. Приятель его совето- 
вал ему жаловаться; но смотритель подумал, махнул рукой 
и решился отступиться. Через два дни отправился он из 
Петербурга обратно на свою станцию и опять принялся за 
свою должность. «Вот уже третий год, — заключил он, — 
как живу я без Дуни и как об ней нет ни слуху ни духу. 
Жива ли, нет ли, бог ее ведает. Всяко случается. Не ее 
первую, не ее последнюю сманил проезжий повеса, а там 
подержал да и бросил. Много их в Петербурге, молоденьких 
дур, сегодня в атласе да бархате, а завтра, поглядишь, ме- 
тут улицу вместе с голью кабацкою. Как подумаешь порою, 
что и Дуня, может бмть, тут же пропадает, так поневоле 
согрешишь, да пожелаешь ей могилм...»

Таков бнл рассказ приятеля моего, старого смотрителя, 
рассказ, неоднократно прернваемнй слезами, которне жи- 
вописно отирал он своею полою, как усердннй Терентьич в 
прекрасной балладе Дмитриева. Слезн сии отчасти воз- 
буждаемн бмли пуншем, коего внтянул он пять стаканов в 
продолжение своего повествования; но как бн то ни бнло, 
они сильно тронули мое сердце. С ним расставшись, долго 
не мог я забнть старого смотрителя, долго думал я о бедной 
Дуне...

Недавно егце, проезжая через местечко ***, вспомнил я 
о моем приятеле; я узнал, что станция, над которой он
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начальствовал, уже уничтожсна. На вопрос мой: «Жив 
старьтй смотритель?» — никто не мог дать мне удовлетвори
тельного ответа. Я решился посетить знакомую сторонУ 
взял вольншх лошадей и пустился в село Н.

Это случилось осенью. Серенькиетучи покрмвали небо» 
холодншй ветер дул с пожатмх полей, унося красньтс и жеЛ" 
тьте листья со встречншх деревьев. Я приехал в село при 
закате солнца и остановился у почтового домика. В сени 
(где некогда поцеловала мсня бедная Дуня) вьнила толстая 
баба и на вопросьх мои отвсчала, что старьш смотритель с 
год как помер, что в доме его поселился пивовар, а что она 
жена пивоварова. Мне стало жаль моей напрасной поездки 
и семи рублей, издержанншх даром. «Отчего ж он умер?» - 
спросил я пивоварову жену. «Спился, батюшка», — отвеча- 
ла она. «А где его похоронили?» — «За околицей, подле 
покойной хозяйки его». — «Нельзя ли довести меня до его 
могилн?» — «Почему же нельзя. Эй, Ванька! полно тебе с 
кошкою возиться. Проводи-ка барина на кладбише да ука- 
жи ему смотрителеву могилу».

При сих словах оборванннй мальчик, рнжий и кривой, 
вмбежал ко мне и тотчас повел меня за околицу.

— Знал тш покойника? — спросил я его дорогой.
— Как не знать! Он вшучил меня дудочки вьгрезьтвать 

Бнвало (царство ему небесное!), идет из кабака, а мьт-то за 
ним: «Дедушка, дедушка, орешков!» — а он нас орешками 
и наделяет. Все, бнвало, с нами возится.

— А проезжие вспоминают ли его?
— Да ноне мало проезжих; разве заседатель завернет, да 

тому не до мертвмх. Вот летом проезжала барьшя, так та 
спрашивала о старом смотрителе и ходила к нему на моги- 
лу.

— Какая баршня? — спросил я с любопьттством.
— Прекрасная барьшя, — отвечал мальчишка; — ехала 

она в карете в шесть лошадей, с тремя маленькими барча- 
тами и с кормилицей, и с черной моською; и как ей сказали, 
что старнй смотритель умер, так она заплакала и сказала 
детям: «Сидите смирно, а я схожу на кладбиш,е». А я бнло 
вшзвался довести ее. А барьшя сказала: «Я сама дорогу 
знаю». И дала мне пятак серебром — такая добрая барння!..

Мш пришли на кладбише, голое место, ничем не ограж- 
денное, усеянное деревяннмми крестами, не осененншми 
ни единмм дсревцом. Отроду не видал я такого печального 
кладбиша.

— Вот могила старого смотрителя, — сказал мне маль-
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БАРЬПИНЯ-КРЕСТЬЯНКА

Во всех ть1, Душенька, нарядах хороша 
Богданович.

Водной из отдалснннх наших губерний находилось име- 
ниеИвана Петровича Бсрсстова. В молодости своей служил 
он в гвардии, вьгшел в отставку в начале 1797 года, уехал в 
свою деревню и с тех пор оттуда не вьтезжал. Он бьхл женат 
набедной дворянке, которая умерла в родах, в то время как 
оннаходился в отъезжем поле. Хозяйственньте упражнения 

»скоро его утешили. Он вьютроил дом по собственному пла- 
1ну, завел у себя суконную фабрику, утроил доходьт и стал 
шочитать себя умнейшим человекс^м во всем околодке, в 
•чем и не прекословили ему соседи, приезжавшие к нему 
■гоститьс своими семействами и собаками. В будни ходил он 
ев плисовой куртке, по праздникам надевал сертук из сукна 
ддомашнсй работьц сам записмвал расход и ничего не читал, 
ккроме «Сенатских ведомостей». Вообше его любили, хотя и 
ппочитали гордьгм. Не ладил с ним один Григорий Иванович 
АМуромский, ближайший его сосед. Этот 'бьтл настоягций 
роусский барин. Промотав в Москве большую часть имения 
с:воего и на ту пору овдовев, уехал он в последнюю свою 
д^еревню, где продолжал проказничать, но уже в новом ро- 
д«е. Развел он английский сад, на которшй тратил почти все 
овютальнше доходш. Конюхи его бьтли одетьг английскими 
жхокеями. У дочери его бььла мадам англичанка. Поля свои 
оббработнвал он по английской методе.

Но на чужой манер хлеб русский не родится,

! и нссмотря на значительное уменьшение расходов, доходш 
1 Гдрнгорья Ивановича не прибавлялись; он и в деревне нахо-
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чик, вспрьтгнув на груду псску, в которую врьтт бьтл ЧСрНЬ1Й 
крсстс медншм образом.

— И барьшя приходила сюда? — спросил я.
— Приходила, — отвсчал Ванька; — я смотрсл на нес 

издали. Она легла здссь и лсжала долго. А там бармня по- 
шлавселои призвала попа, дала сму денсги поехала, а мне 
дала пятак серсбром — славная барьтня!

— И я дал мальчишкс пятачок и не жалсл уже ни о 
поездке, ни осеми рублях, мною истраченнмх.
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дил способ входить в новне долги, со всем тем почитался 
чсловском нс глупьтм ибо первьш из помешиков своей гу- 
бернии догадался заложить имение в Опскунский совет 
оборот, казавшийся в то время чрезвнчайно сложнмм и 
смслмм. Из людей, осуждавших его, Бсрестов отзьтвался 
строже всех. Нснависть к нововвсдениям бмла отличитсль 
ная чсрта его характсра. Он нс мог равнодушно говоритьоб 
англомании своего соседа и поминутнр находил случай его 
критиковать. Показмвал ли гостю свои владения, в ответ на 
похваль! сго хозяйственньш распоряжениям: «Да-с! — го- 
ворил он с лукавой усмешкою, — у меня не то, что у соседа 
Григорья Ивановича. Куда нам по-английски разоряться1 
БмЛИ бм МЬ1 по-русски ХОТЬ СЬ1ТЬ1». СиИ И ПОДОбнЬ1С ШуТКИ, 
по усердию соседей, доводимн бмли до сведсния Григорья 
Ивановича с дополнением и объяснениями Англоман вь! 
носил критику столь же нстсрпсливо, как и наши журнали 
стм Он бесился и прозвал своего зоила медведем и провин 
циалом

Таковьт бнли сношсния между сими двумя владельца 
ми, как сьтн Бсрсстова присхал к нсму в дсревню. Он бшл 
воспитан в *** университете и намерсвался вступить в во- 
енную службу, но отсц на то не соглашался. К статской 
службе молодой человек чувствовал себя совершснно не- 
способншм. Они друг другу не уступали, и молодой Алексей 
стал жить покамест барином, отпустив усш на всякий слу- 
чай.

Алексей бьш, в самом дсле, молодец. Право бьтло бм 
жаль, если бь! его стройного стана никогда не стягивал во- 
енньтй мундир и если бм он, вместо того чтоб рисоваться на 
коне, провел свою молодость, согнувшись над канцеляр- 
скими бумагами. Смотря, как он на охоте скакал всегда 
первьш, не разбирая дороги, соседи говорили согласно, что 
из него никогда не вмйдет путного столоначальника. Ба- 
рмшни погляднвали на него, а иньте и заглядьтвались; но 
Алекссй мало ими занимался, а они причиной его нечувст- 
вительности полагали любовную связь. В самом деле, ходил 
по рукам список с адрсса одного из его писем: Акулине Пет- 
ровне Курочкиной, в Москве, напротив Алексеевского мо- 
настмря, в доме медника Савельева, а вас покорнейше про- 
шу доставить письмо сие А. Н. Р.

Те из моих читателей, которме не живали в деревнях, не 
могут себс вообразить, что за прелесть эти уезднне бармш- 
ни! Воспитанннс на чистом воздухе, в тени своих садовьтх 
яблонь, они знание света и жизни почсрпают из книжек
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1 Наше замечание остается в силе (лат.).
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Уединенис, свобода и чтенис рано в них развивают чувства 
и страсти, нсизвестньге рассеянньтм нашим красавицам. 
Для барьтшни звон колокольчика ссть ужс приключсние, 
поездка в ближний город полагается эпохою в жизни, и 
поссгцснис гостя оставляет долгое, иногда и вечнос воспо- 
минанис. Конечно, всякому вольно смеяться над некоторь!- 
ми их странностями, но шутки повсрхностного наблюдате- 
ля не могут уничтожить их суш.ественнь1х достоинств, из 
коих главнос: особенность характера, самобьтгность 
(1пд1У1диа111е), без чсго, по мнению Жан-Поля, не сушест- 
вует и чсловсчсского величия. В столицах женшинн полу- 
чают, можст бь1ть, лучшее образованис; но навмк света 
скоро сглаживает характер и дслает души столь же однооб- 
разннми, как и головнне уборм. Сие да будст сказано не в 
суд, и не во осуждсние, однако ж ло1а поз1га тапе!1, как 
пишст один старинньтй коммснтатор.

Легко вообразить, какос впечатление Алексей должен 
бьш произвссти в кругу.наших барншень. Он первнй псред 
ними явился мрачннм и разочарованннм, первнй говорил 
им об утраченннх радостях и об увядшей своей юности; 
свсрх того носил он чсрное кольцо с изображснием мсртвой 
головь!. Все это бьтло чрезвнчайно ново в той губсрнии. 
Барьтшни сходили по нем с ума.

Но всех болсе занята бььла им дочь англомана моего, 
Лиза (или Бетси, как звал ее обнкновенно Григорий Ивано- 
вич). Отць! друг ко другу нс ездили, она Алсксея ете не 
видала, мсжду тем как всс молодмс соссдки только об нем и 
говорили. Ей бьтло семнадцать лет. Черньте глаза оживляли 
ее смуглое и очень приятное лицо. Она бьта единственное 
и, слсдственно, балованное дитя. Ес резвость и поминутнне 
проказьт восхишали отца и приводили в отчаянье ее мадам 
мисс Жаксон, сорокалетнюю чопорнуюдевицу, которая бе- 
лилась и сурьмила ссбе брови, два раза в год псречитшвала 
«Памелу», получала за то две тнсячи рублей и умирала со 
скуки в эпгой варварской России.

За Лизою ходила Настя; она бнла постарше, но столь же 
ветрена, как и ее баршшня. Лиза очень любила ее, открмва- 
ла ей все свои тайнн, вместе с нею обдумнвала свои затеи; 
словом, Настя бьгла в селе Прилучине лицом гораздо более 
значительньям, нежели любая наперсница во французской 
трагсдии.
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— Позвольте мнс сегодня пойти в гости, — сказала од- 
наждь! Настя, одсвая бармшню.

— Изволь; а куда?
— В Тугилово, к Берестовьтм. Поварова жена у них имс- 

нинница и вчера приходила звать нас отобедать.
— Вот! — сказала Лиза, — господа в ссоре, а слуги друг 

друга угошают.
— А нам какое дело до господ! — возразила Настя; — к 5 - 

тому же я ваша, а не папенькина. Вьт ведь не бранились еше Ь 
с молодшм Берестовьш; а старики пускай себе дерутся, ко-
ли им это весело.

— Постарайся, Настя, увидеть Алексея Бсрестова, да 
расскажи мне хорошенько, каков он собою и что он за чело- 
век.

Настя обсшалась, а Лиза с нетерпением ожидала целмй 
день ее возврашения. Вечером Настя явилась.

— Ну, Лизавета Григорьевна, — сказала она, входя в 
комнату, — видела молодого Берестова; нагляделась до- 
вольно; целшй дснь бьтли вместе.

— Как это! Расскажи, расскажи по порядку.
— Извольте-с; пошли мн, я, Анисья Егоровна, Ненила, 

Дунька...
— Хорошо, знаю. Ну, потом?
— Позвольте-с, расскажу все по порядку. Вот пришли 

мн к самому обеду. Комната полна бнла народу. Бнли кол- 
бинские, захарьевские, приказчица с дочерьми, хлупин- 
ские...

— Ну! а Берестов?
— Погодите-с. Вот мн сели за стол, приказчица на пер- 

вом мссте, я подле нее... а дочери и надулись, да мне напле- 
вать на них...

— Ах, Настя, как тьт скучна с вечннми своими подроб- 
ностями!

— Да как же вш нетерпеливьт! Ну вот вншли мн из-за 
стола... а сидели мм часа три, и обед бьш славнмй; пирож- 
ное блан-манже синее, красное и полосатое... Вот вншли 
мн из-за стола и пошли в сад играть в горелки, а молодой 
барин тут и явился.

— Ну что ж? Правда ли, что он так хорош собой?
— Удивительно хорош, красавец, можно сказать. Строй- 

ннй, вьтсокий, румянец во всю шеку...
— Право? А я так думала, что у него лицо бледное. Что 

же? Каков он тебе показался? Печален, задумчив?
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— Что вн? Да этакого бешеного я и сроду не видьгвала. 
Вздумал он с нами в горелки бегать.

— С вами в горелки бегать! Невозможно!
— Очснь возможно! Да что еше вндумал! Поймает, и ну 

целовать!
— Воля твоя, Настя, ть! врешь.
— Воля ваша, не вру. Я насилу от нсго отделалась. Це- 

лшй день с нами так и провозился.
— Да как же говорят, он влюблен и ни на кого не смот- 

рит?
— Не знаю-с, а на меня так уж слишком смотрел, да и на 

Таню, приказчикову дочь, тожс; да и на Пашу колбинскую, 
да грех сказать, никого не обидсл, такой баловник!

— Это удивительно! А что в доме про него слншно?
— Барин, сказьшают, прекрасньш: такой добрнй, такой 

веселнй. Одно не хорошо: за девушками слишком любит 
гоняться. Да, по мне, это егце нс беда: со временем остепе- 
нится.

— Как бьг мне хотелось его видеть! — сказала Лиза со 
вздохом.

— Да что же тут мудреного? Тугилово от нас недалеко, 
всего три верстн: подите гулять в ту сторону или поезжайте 
верхом; вн верно встретите его. Он же всякий день, рано 
поутру, ходит с ружьем на охоту.

— Да нет, нехорошо. Он может подумать, что я за ним 
гоняюсь. К тому же отцн наши в ссоре, так и мне все же 
нельзя будет с ним познакомиться... Ах, Настя! Знаешь ли 
что? Наряжусь я крестьянкою!

— И в самом деле; наденьте толстую рубашку, сарафан, 
да и ступайте смело в Тугилово; ручаюсь вам, что Берестов 
уж вас не прозсвает.

— А по-здешнему я говорить умею прекрасно. Ах, На- 
стя, милая Настя! Какая славная вндумка! — И Лиза легла 
спать с намерением непременйо исполнить веселое свое 
предположение.

На другой же день приступила она к исполнению своего 
плана, послала купить на базаре толстого полотна, синей 
китайки и медннх пуговок, с помошью Насти скроила себе 
рубашку и сарафан, засадила за шитье всю девичью, и к 
вечеру все бнло готово. Лиза примерила обнову и призна- 
лась пред зеркалом, что никогда ешетак мила самой себе не 
казалась. Она повторила свою роль, на ходу низко кланя- 
лась и несколько раз потом качала головою, наподобие гли- 
няннх котов, говорила на крестьянском наречии, смеялась.
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закрьтваясь рукавом, и заслужила полное одобрснис Насти. 
Одно затрудняло ее: она попробовала бмло пройти по двору 
босая, но дерн колол ее нсжнме ноги, а песок и камушки 
показались ей нестерпимм. Настя и тут ей помогла: она 
сняла мерку с Лизиной ноги, сбегала в поле к Трофиму-па- 
стуху и заказала ему пару лаптей по той мерке. На другой 
день, ни свст ни заря, Лиза уже проснулась. Весь дом еше 
спал. Настя за воротами ожидала пастуха. Заиграл рожок, 
и деревенское стадо потянулось мимо барского двора. Тро- 
фим, проходя перед Настей, отдал ей маленькие псстрне 
лапти и получил от нес полтину в награждсние. Лиза ти- 
хонько нарядилась крестьянкой, шспотом дала Насте свои 
наставления касательно мисс Жаксон, вьппла на заднее 
крьтьцо и чсрез огород побежала в полс.

Заря сияла на востоке, и золотьтс рядм облаков, каза- 
лось, ожидали солнца, как царсдворцм ожидают государя; 
ясное небо, утрснняя свежесть, роса, ветерок и пение пти- 
чек наполняли сердцс Лизм младснчсской веселостию; бо- 
ясь какой-нибудь знакомой встречи, она, казалось, не шла, 
а лстела. Приближаясь к рошс, стояшей на рубежс отцов- 
ского владения, Лиза пошла тише. Здссь она должна бмла 
ожидать Алсксся. Сердцс ес сильно билось, само не зная 
почему; но боязнь, сопровождаюшая молодмс наши прока- 
зм, составляет и главную их прелссть. Лиза вошла в сумрак 
роши. Глухой, псрекатнмй шум ее приветствовал дсвушку. 
Вссслость ее притихла. Мало-помалу прсдалась она слад- 
кой мечтательности. Она думала... но можно ли с точно- 
стию определить, о чем думает семнадцатилстняя бармш- 
ня, одна, в роше, в шсстом часу весеннего утра? Итак, она 
шла, задумавшись, по дороге, осенснной с обеих сторон 
вшсокими дерсвьями, как вдруг прекрасная легавая собака 
залаяла на нее. Лиза испугалась и закричала. В то же время 
раздался голос: 1ои1 Ьеаи, 8Ьо£аг, 1С1...1 и молодой охотник 
показался из-за кустарника. «Небось, милая, — сказал он 
Лизе, — собака моя не кусается». Лиза успела ужс опра- 
виться от испугу и умсла тотчас воспользоваться обстоя- 
тельствами. «Да нет, барин, — сказала она, притворяясь 
полуиспуганной, полузастенчивой, — боюсь: она, вишь, 
такая злая; опять кинется». Алексей (читатель уже узнал 
его) между тем пристально глядел на молодую крестьянку. 
«Я провожу тебя, если тш боишься, — сказал он ей; — тн 
мне позволишь идти подле себя?» — «А кто те мешает? —

1 Тубо, Сбогар, сюда... (франц.)
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отвечала Лиза, — вольному воля, а дорога мирская» - 
«Откуда ть1?» — «Из Прилучина; я дочь Василья-кузнеца 
иду по грибм» (Лиза несла кузовок на всрсвочке) «А тм, 
барин? Тугиловский, что ли?» — «Так точно, — отвсчал 
Алексей, — я камердинер молодогобарина». Алексею хотс- 
лось уравнять их отношения. Но Лиза поглядела на него и 
засмеялась. «А лжешь, — сказала она, — не на дуру напал 
Вижу, что тм сам барин». — «Почсму же тьт так дума- 
сшь?» — «Да по всему». — «Однако ж?» — «Да как же 
барина с слугой не распознать? И одет-то не так, и баишь 
иначс, и собаку-то кличешь не по-нашсму». Лиза час от 
часу более нравилась Алексею. Привмкнув нс церсмонить- 
ся с хорошенькими поселянками, он бьтло хотел обнять ее, 
но Лиза отпрнгнула от него и приняла вдруг на ссбя такой 
строгий и холоднмй вид, что хотя это и рассмешило Алек- 
сея, но удержало его отдальнейших покушений «Если вм 
хотите, чтобм мьг бьтли вперед приятелями, — сказала она 
с важностию, — то не извольте забмваться» — «Кто тебя 
научил этой премудрости? — спросил Алексей, расхохотав 
шись. — Уж не Настенька ли, моя знакомая, не девушка ли 
барьтшни вашей? Вот какими путями распространяется 
просвешение!» Лиза почувствовала, что вьгшла бмло из 
своей роли, и тотчас поправилась. «А что думаешь? — ска- 
зала она, — разве я и на барском дворе никогда не бьтваю? 
нсбось: всего насльппалась и нагляделась. Однако, — про- 
должала она, — болтая с тобою, грибов не наберешь. Иди- 
ка тм, барин, в сторону, а я в другую. Прошения просим...» 
Лиза хотела удалиться. Алексей удержал ее за руку. «Как 
тебя зовут, душа моя?» — «Акулиной, — отвечала Лиза, 
стараясь освободить свои пальцм от руки Алексссвой; —да 
пусти ж, барин; мне и домой пора». — «Ну, мой друг Аку- 
лина, непременно буду в гости к твоему батюшке, к Ва- 
силью-кузнецу» — «Что тм? — возразила с живостию Ли- 
за, — ради Христа, не приходи. Коли дома узнают, что я с 
барином в роше болтала наедине, то мне беда будет; отец 
мой, Василий-кузнец, прибьст меня до смерти». — «Да я 
нспременно хочу с тобой опять видеться». — «Ну я когда- 
нибудь опять сюда приду за грибами». — «Когда же?» — «Да 
хоть завтра». — «Милая Акулина, расцеловал бн тебя, да 
не смею. Гак завтра, в это время, не правда ли?» — «Да. 
да». — «И тм не обманешь меня?» — «Не обману». — «По- 
божись». — «Ну вот те святая пятница, приду».

Молодме люди расстались. Лиза вьнпла из лесу, пере 
бралась через поле, прокралась в сад и опрометью побежал;
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в ферму, гдс Настя ожидала се. Там она персоделась, рассс- 
янноотвсчая на вопросм нетерпеливой наперсницм, и яви- 
лась в гостиную. Стол бь1л накрьгг, завтрак готов, и мисс 
Жаксон, ужс набеленная и затянутая в рюмочку, нарезьь 
вала тонснькие тартинки. Отец похвалил ее за раннюю 
прогулку. «Нет ничего здоровсе, — сказал он, — как про- 
сьшаться на заре». Тутон привел несколько примеров чело- 
вечсского долголетия, почсрпнутнх из английских журна- 
лов, замечая, что все люди, жившие болсе ста лет, не упот- 
ребляли водки и вставали на заре зимой и летом. Лиза его 
не слушала. Она в мьтслях повторяла все обстоятельства 
утреннего свидания, весь разговор Акулинн с молоднм 
охотником, и совесть начинала ее мучить. Напрасно возра- 
жала она самой себе, что беседа их не вмходила из границ 
благопристойности, что эта шалость не могла иметь ника- 
кого послсдствия, совесть ее роптала громче ее разума. Обе- 
шание, данное ею на завтрашний день, всего более беспоко- 
ило ее: она совсем бнло решилась не сдержать своей торже- 
ственной клятвш. Но Алексей, прождав ее напрасно, мог 
идти отмскивать в селе дочь Василья-кузнеца, настоятую 
Акулину, толстую, рябую дсвку, и таким образом догадать- 
ся об ее легкомнсленной проказе. Мьюль эта ужаснула Ли- 
зу, и она решилась на другое утро опять явиться в рошу 
Акулиной.

С своей сторонн Алексей бмл в восхишении, целмй день 
думал он о новой своей знакомке; ночью образ смуглой 
красавиць! и во сне преследовал его воображение. Заря едва 
занималась, как он уже бьш одет. Не дав себе врсмени 
зарядить ружье, вншел он в поле с вернмм своим Сбогаром 
и побежал к месту обешанного свидания. Около получаса 
прошло в несносном для него ожидании; наконсц он увидел 
меж кустарника мелькнувший синий сарафан и бросился на 
встречу милой Акулиньг. Она улнбнулась восторгу его бла- 
годарности; но Алексей тотчас заметил на ее лице следн 
унмния и беспокойства. Он хотел узнать тому причину. 
Лиза призналась, что поступок ее казался ей легкомшслен- 
нь!м, что она в нем раскаивалась, что на сей раз не хотела 
она не сдержать данного слова, но что это свидание будет 
уже последним и что она просит его прекратить знакомство, 
которое ни к чему доброму не может их довести. Все это, 
разумеется, бьшо сказано на крестьянском наречии; но 
ммсли и чувства, необмкновенние в простой девушке, по- 
разили Алексея. Он употрсбил все свое красноречие, дабь! 
отвратить Акулину от ее намерения; уверял ее в невинно-
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сти своих желаний, обешал никогда не подать ей повода к 
раскаянию, повиноваться ей во всем, заклинал ес не ли- 
шать его одной отрадш: видаться с нею наедине, хотя бш 
через дснь, хотя бьх дваждьт в нсделю. Он говорил язшком 
истинной страсти и в эту минуту бшл точно влюблен. Лиза 
слушала его молча. «Дай мне слово, — сказала она нако- 
нец, — что тш никогда не будешь искать меня в деревне или 
расспрашивать обо мне. Дай мне слово не искать других со 
мной свиданий, крометех, которше я сама назначу». Алек- 
сей поклялся бьтло ей святою пятницею, но она с улшбкой 
остановила его. «Мне не нужно клятвш, — сказала Лиза, — 
довольно одного твоего обешания». После того они друже- 
ски разговаривали, гуляя вместе по лесу, до тех пор пока 
Лиза сказала ему: пора. Они расстались, и Алексей, остав- 
шись наедине, не мог понять, каким образом простая дере- 
венская девочка в два свидания успела взять над ним истин- 
ную власть. Его сношения с Акулиной имели для него пре- 
лесть новизнш, и хотя предписания странной крестьянки 
казались ему тягостньши, но мшсль не сдержать своего сло- 
ва не пришла даже ему в голову. Дело в том, что Алексей, 
несмотря на роковое кольцо, на таинственную переписку и 
на мрачную разочарованность, бьтл добршй и пшлкий ма- 
ль1й и имел сердце чистое, способное чувствовать наслаж- 
дения невинности.

Если бш слушался я одной своей охотш, то непременно и 
во всей подробности стал бш описьгвать свидания молодшх 
людей, возрастаюшую взаимную склонность и доверчи- 
вость, занятия, разговорш; но знаю, что большая часть мо- 
их читателей не разделила бш со мною моего удовольствия. 
Эти подробности, вообгце, должнш казаться приторншми, 
итак, я пропушу их, сказав вкратце, что не прошло еше и 
двух месяцев, а мой Алексей бшл уже влюблен бсз памяти, 
и Лиза бшла не равнодушнее, хотя и молчаливее его. Оба 
они бшли счастливш настояшим и мало думали о будушем.

Мшсль о неразршвншх узах довольно часто мелькала в 
их уме, но никогда они о том друг с другом не говорили. 
Причина ясная: Алексей, как ни привязая бшл к милой 
своей Акулине, все помнил расстояние, сушествуюшее 
между им и бедной крестьянкою; а Лиза ведала, какая не- 
нависть сушествовала между их отцами, и не смела наде- 
яться на взаимное примирение. К тому же самолюбие ее 
бшло втайне подстрекаемо темной, романическою надеж- 
дою увидеть наконец тугиловского помегцика у ног дочери
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прилучинского кузнеца. Вдруг важное происшествие чуть 
бшло не переменило их взаимннх отношений.

В одно ясное, холодное утро (из тех, какими богата наша 
русская осень) Иван Петрович Бсрестов вмехал прогулять- 
ся всрхом, на всякий случай взяв с собою парн три борзнх, 
стремянного и несколько дворовьтх мальчишек с трешотка- 
ми. В то же самое время Григорий Иванович Муромский, 
соблазнясь хорошею погодою, вслел оседлать куцую свою 
кобьшку и рьтсью поехал около своих англизированньтх 
владений. Подъезжая к лесу, увидел он соседа свосго, гордо 
сидяшего верхом, в чекмене, подбитом лисьим мехом, и 
поджидакицего зайца, которого мальчишки криком и тре- 
шотками вшгоняли из кустарника. Если б Григорий Ивано- 
вич мог предвидеть эту встречу, то конечно б он поворотил 
в сторону; но он насхал на Берестова вовсе неожиданно и 
вдруг очутился от него в расстоянии пистолетного вьтстре- 
ла. Делать бьтло нечсго. Муромский, как образованньтй ев- 
ропеец, подъсхал к своему противнику и учтиво сго привет- 
ствовал. Берестов отвечал с таким же усердием, с каковшм 
цепной медведь кланяется господам по приказанию своего 
вожатого. В сие время заяц вьтскочил из лесу и побежал 
полем. Берестов и стремянньш закричали во все горло, пу- 
стили собак и следом поскакали во весь опор. Лошадь Му- 
ромского, не бшвавшая никогда на охоте, испугалась и по- 
несла. Муромский, провозгласивший себя отличннм наезд- 
ником, дал ей волю и внутрснно доволен бшл случаем, из- 
бавлякицим его от неприятного собсседника. Но лошадь, 
доскакав до оврага, прежде ею не замеченного, вдруг кину- 
лась в сторону, и Муромский не усидел. Упав довольно 
тяжело на мерзлую землю, лежал он, проклиная свою ку- 
цую кобьглу, которая, как будто опомнясь, тотчас остано- 
вилась, как только почувствовала себя без седока. Иван 
Петрович подскакал к нему, осведомляясь, не ушибся ли 
он. Между тем стремянннй привел виновную лошадь, дер- 
жа ее под уздцш. Он помог Муромскому взобраться на сед- 
ло, а Берестов пригласил его к себе. Муромский не мог 
отказаться, ибо чувствовал себя обязанньтм. И таким обра- 
зом Берестов возвратился домой сославою, затравив зайца 
и ведя своего противника раненьтм и почти военнопленньгм.

Соседи, завтракая, разговорились довольно дружелюб- 
но. Муромский попросил у Берестова дрожек, ибо признал- 
ся, что от ушибу не бшл он в состоянии доехать до дома 
верхом. Берестов проводил его до самого кршльца, а Му- 
ромский уехал не прежде, как взяв с него честное слово на
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другой жедень (и с Алсксеем Ивановичем) приехатьотобе- 
дать по-приятельски в Прилучино. Таким образом вражда 
старинная и глубоко укоренившаяся, казалось, готова бьтла 
прекратиться от пугливости куцой кобьшки.

Лиза вшбсжала навстрсчу Григорью Ивановичу. «Что 
это значит, папа? — сказала она с удивлением, — отчсго вш 
хромаете? Гдс ваша лошадь? Чьи это дрожки?» — «Вот уж 
не угадаешь, гпу ёеаг»1, — отвсчал ей Григорий Иванович 
и рассказал все, что случилось. Лиза не верила своим ушам. 
Григорий Иванович, не дав ей опомниться, объявил, что 
завтра будут у нсго обсдать оба Бсрестовм. «Что вн говори- 
те! — сказала она, побледнсв. — Берестовм, отец и сьтн! 
Завтра у нас обедать! Нет, папа, как вам угодно: я ни за что 
не покажусь». — «Что тм, с ума сошла? — возразил отсц, — 
давно ли ть! стала так застснчива, или тш к ним питаешь 
наследствснную ненависть, как романическая героиня? 
Полно, нс дурачься...» — «Нет, папа, ни за что на свете, ни 
за какис сокровита нс явлюсь я перед Берестовьши». Гри- 
горий Иванович пожал плечами и болес с нею нс спорил, 
ибо знал, что противоречием с нее ничего не возьмешь, и 
пошел отдмхать от своей достопримечательной прогулки.

Лизавста Григорьевна ушла в свою комнату и призвала 
Настю. Обе долго рассуждали о завтрашнем посешении. 
Что подумает Алекссй, если узнает в благовоспитанной ба- 
рьтшнс свою Акулину? Какое мнение будет он иметь о ее 
поведении и правилах, о ее благоразумии? С другой сторо- 
ньт, Лизе очень хотелось видеть, какое впечатление произ- 
вело бь! на него свидание столь неожиданное... Вдруг 
мелькнула ей мнсль. Она тотчас передала ее Насте; обе 
обрадовались ей как находке и положили исполнить ее не- 
пременно.

На другой день за завтраком Григорий Иванович спро- 
сил у дочки, все ли намсрена она спрятаться от Берестовшх. 
«Папа, — отвечала Лиза, — я приму их, если вам угодно, 
только с уговором: как бн я перед ними ни явилась, что б я 
ни сделала, вн бранить меня небудете и не дадите никакого 
знака удивления или неудовольствия». — «Опять какие; 
нибудь проказш! — сказал смеясь Григорий Иванович. — 
Ну, хорошо, хорошо; согласен, делай, что хочсшь, черно- 
глазая моя шалунья». С этим словом он поцеловал ее в лоб, 
и Лиза побежала приготовляться.

В два часа ровно коляска домашней работм, запряжен-

1 Моя дорогая (англ.).



I
ная шестью лошадьми, въехала на двор и покатилась около I 
густо-зелсного дернового круга. Стармй Берестов взошел 
на крьтльцо с помоецью двух ливрейншх лакеев Муромско- 
го. Вслед за ним скн его прнехал верхом и вместе с ним 
вошел в столовую, где стол бнл уже накршт. Муромский 
принял своих соссдей как нельзя ласковсе, предложил им 
осмотреть перед обедом сад и зверинец и повел по дорож- 
кам, тшатсльно вшметенншм и усмпаннмм песком. Старьш 
Берестов внутренно жалел о потерянном труде и времени 
на столь бесполезнне прихоти, но молчал из вежливости. 
Сшн его не разделял ни неудовольствия расчетливого поме- 
шика, ни восхигцения самолюбивого англомана; он с нетер- 
пением ожидал появлсния хозяйской дочери, о которои 
много наслмшался, и хотя сердце его, как нам известно, 
бьто уже занято, но молодая красавица всегда имела право 
на его воображсние.

Возвратясь в гостиную, они уселись втроем: старики 
вспомнили прежнее время и анекдотш своей службм, а 
Алексей размншлял о том, какую роль играть ему в присут- 
ствии Лизм. Он решил, что холодная рассеянность во вся- 
ком случае всего приличнее и вследствие сего приготовил- 
ся. Дверь отворилась, он повернул голову с таким равноду- 
шием, с такою гордою небрсжностью, что сердце самой за- 
коренелой кокетки непременно должно бьшо бш содрог- 
нуться. К несчастию, вместо Л изн, вошла старая мисс Жак- 
сон, набелснная, затянутая, с потупленньгми глазами и с 
маленьким книксом, и прекрасное военнос движение Алск- 
сеево пропало втуне. Не успел он снова собраться с силами, 
как дверь опять отворилась, и на сей раз вошла Лиза. Все 
встали; отец начал бмло представлсние гостей, но вдруг 
остановился и поспешно закусил себе губн... Лиза, его 
смуглая Лиза, набелсна бшла по уши, насурьмлена пушс 
самой мисс Жаксон; фальшивьте локонш, гораздо светлее 
собственнмх ее волос, взбитьк бмли, как парик Людови- 
ка XIV; рукава^ ПтЬёсЛе1 торчали как фижмш у Мадаше 
де Рошрадоиг27, талия бмла перетянута, как буква икс, и все 
бриллиантм её матери, ешс не заложеннше в ломбарде» 
сияли на ее пальцах, шее и ушах. Алексей не мог узнать 
свою Акулину в этой смешной и блестяшей бармшне. Отец 
его подошел к ее ручке, и он с досадою ему последовал; 
когда прикоснулся он к ее беленьким пальчикам, ему пока-

1 По-дурацки (франц.).
2 Госпожи Помпадур (франц.).
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залось, что они дрожали. Между тем он успсл заметить 
ножку, с намерснием внставленную и обутую со всевоз- 
можнмм кокетством. Это помирило сго нссколько с осталь- 
нмм ес нарядом. Что касастся до белил и до сурьмм, то в 
простотс своего ссрдца, признаться, он их с первого взгляда 
не заметил, да и после не подозревал. Григорий Иванович 
вспомнил свое обегцание и старался не показать и виду 
удивления; но шалость его дочери казалась ему так забав- 
на, что он едва мог удержаться. Не до смеху бьтло чопорной 
англичанке. Она догадмвалась, что сурьма и бслила бнли 
похишень! из ее комода, и багровмй румянец досадн проби- 
вался сквозь искусственную белизну ее лица. Она бросала 
пламснньте взглядьт на молодую проказницу, которая, от- 
лагая додругого времени всякиеобъяснения, притворялась, 
будто их не замечаст.

Сели за стол. Алексей продолжал играть роль рассеянно- 
го и задумчивого. Лиза жеманилась, говорила сквозь зубьт, 
нараспев, и только по-французски. Отец поминутно за- 
сматривался на нее, не понимая ее цели, но находя все это 
весьма забавньтм. Англичанка бесилась и молчала. Один 
Иван Петрович бьтл как дома: ел за двоих, пил в свою меру, 
смеялся свосму смсху и час от часу дружелюбнее разгова- 
ривал и хохотал.

Наконец встали из-за стола; гости уехали, и Григорий 
Иванович дал волю смеху и вопросам. «Что тебе вздумалось 
дурачить их? — спросил он Лизу. — А знаешь ли что? 
Белила право тебе пристали; не вхожу в тайнм дамского 
туалета, но на твоем месте я бьт стал белиться; разумсется, 
не слишком, а слегка». Лиза бмла в восхитцении от успеха 
своей вмдумки. Она обняла отца, обешалась ему подумать 
о его совете и побежала умилостивлять раздраженную мисс 
Жаксон, которая насилу согласилась отпереть ей свою 
дверь и вмслушать ее оправдания. Лизе бмло совестно по- 
казаться перед незнакомцами такой чернавкою; она несме- 
ла просить... она бьтла уверена, что добрая, милая мисс 
Жаксон простит ей... и проч., и проч. Мисс Жаксон, удосто- 
верясь, что Лиза не думала подндть ее на смех, успокои- 
лась, поцеловала Лизу и в залог примирения подарила ей 
баночку английских белил, которую Лиза и приняла с изъ- 
явлением искренней благодарности.

Читатель догадается, что на другой день утром Лиза не 
замедлила явиться в роше свиданий. «Тш бмл, барин, вечор 
у наших господ? — сказала она тотчас Алексею, — какова 
показалась тебе баршшня?» — Алексей отвечал, что он ее не

3 Зак. № 492 63
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замстил. «Жаль», — возразила Лиза. «А почсму жс?» — 
спросил Алекссй. «А потому, что я хотела бьт спросить у 
тебя, правда ли говорят...» — «Что жс говорят?» — «Правда 
ли, говорят, будто бь! я на бармшню похожа?» — «Какой 
вздор! Она перед тобой урод уродом». — «Ах, барин, грех 
тсбе это говорить; бармшня наша такая беленькая, такая 
хцеголиха! Куда мнес нсю равняться!» Алсксей божился ей, 
что она лучше всевозможнмх беленьких барьпиень, и, что- 
бш успокоить ес совсем, начал описьтвать ей госпожу таки- 
ми смешнмми чертами, что Лиза хохотала от души. «Одна- 
ко ж, — сказала она со вздохом, — хоть барьтшня, можст, и 
смсшна, все жс я перед нею дура безграмотная». — «И! — 
сказал Алексей, — ссть о чем сокрушаться! Да коли хо- 
чешь, я тотчас вмучу тебя грамоте». — «А взаправду, — 
сказала Лиза, — нс попмтаться ли в самом деле!» — «Из- 
воль, милая; начнем хоть сейчас». Они сели. Алексей вмнул 
из кармана карандаш и записную книжку, и Акулина вшу- 
чилась азбуке удивительно скоро. Алексей не мог нади- 
виться ее понятливости. На следуюшсе утро она захотела 
попробовать и писать; сначала карандаш не слушался ее, но 
через несколько минут она и вмрисовмвать буквм стала 
довольно порядочно. «Что за чудо! — говорил Алексей. — 
Да у нас учение идет скорее, чем по ланкастерской систе- 
ме». В самом деле, на третьем уроке Акулина разбирала . 
уже по складам «Наталью, боярскую дочь», прермвая чте- 
ние замечаниями, от которьтх Алексей истинно бмл в изум- 
лении, и круглмй лист измарала афоризмами, вмбраннмми 
из той же повести.

Прошла неделя, и между ими завелась персписка. Поч- 
товая контора учреждсна бшла в дупле старого дуба. Настя 
втайне исправляла должность почтальона. Туда приносил 
Алексей крупнмм почерком написаннме письма и там же 
находил на синей простой бумаге каракульки своей любез- 
ной. Акулина видимо привмкала к лучшему складу речей, 
и ум ее приметно развивался и образовьтвался.

Между тем недавнее знакомство между Иваном Петро- 
вичем Берестовмм и Григорисм Ивановичем Муромским 
более и более укреплялось и вскоре превратилось в дружбу, 
вот по каким обстоятсльствам: Муромский нередко думал о 
том, что по смерти Ивана Петровича все его имение перей- 
дет в руки Алексею Ивановичу; что в таком случае Алексей 
Иванович будет один из самьтх богатмх помешиков той гу- 
бернии и что нет ему никакой причинм не жениться на 
Лизе. Старнй же Берестов, с своей сторонм, хотя и призна-
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вал в свосм соссде некоторое сумасбродство (или, по его 
вмражению, английскую дурь), однако же нс отрицал в нсм 
и многих отличнмх достоинств, например: редкой оборот- 
ливости; Григорий Иванович бшл близкий родствснник гра- 
фу Пронскому, человеку знатному и сильному; граф мог 
бмть очснь полезен Алекссю, а Муромский (так думал 
Иван Петрович), вероятно, обрадуется случаю вмдать свою 
дочь вмгоднмм образом. Старики до тех пор обдумьтвали 
всс это каждьтй про себя, что наконец друг с другом и пере- 
говорились, обнялись, обсшались дело порядком обрабо- 
тать и принялись о нем хлопотать каждмй со своей сторонн. 
Муромскому предстояло затруднение: уговорить свою Бет- 
си познакомиться короче с Алексеем, которого не видала 
она с самого достопамятного обеда. Казалось, они друг дру- 
гу не очень нравились; по крайнсй мере Алексей уже не 
возврашался в Прилучино, а Лиза уходила в свою комнату 
всякий раз, как Иван Петрович удостоивал их своим посе- 
шением. Но, думал Григорий Иванович, если Алексей бу- 
дет у меня всякий день, то Бетси должна же будет в него 
влюбиться. Это в порядке веьцсй. Время все сладит.

Иван Петрович менее беспокоился об успехе своих на- 
мерений. В тот же вечер призвал он снна в свой кабинет, 
закурил трубку и, немного помолчав, сказал: «Что же тн, 
Алеша, давно про военную службу не поговариваешь? Иль 
гусарский мундир уже тебя не прельгцает!» — «Нет, ба- 
тюшка, — отвсчал почтительно Алексей, — я вижу, что вам 
не угодно, чтоб я шел в гусарм; мой долг вам повиновать- 
ся». — «Хорошо, — отвечал Иван Петрович, — вижу, что 
тьг послушнмй смн; это мне утешительно; не хочу ж и я 
тебя неволить; не понуждаю тебя вступить... тотчас... в 
статскую службу; а покамест намерен я тебя женить».

— На ком это, батюшка? — спросил изумленнмй Алек- 
сей.

— На Лизавете Григорьевне Муромской, — отвсчал 
Иван Петрович; — нсвеста хоть куда; не правда’ ли?

— Батюшка, я о женитьбе сше не думаю.
— Тьг не думаешь, так я за тсбя думал и передумал.
— Воля ваша. Лиза Муромская мне вовсе нс нравится.
— После понравится. Стерпится, слюбится.
— Я не чувствую ссбя способнмм сделать ее счастие.
— Не твос горе — ее счастие. Что? так-то тм почитаешь 

волю родительскую? Добро! и
— Как вам угодно, я не хочў жениться и не женюсь.
— Тм женишься, или я тсбя прокляну, а имение, как бог
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свят! продам и промотаю, и тсбе полушки не оставлю. Даю 
тсбс три дня на размьпиление, а покамест не смей на глаза 
мнс показаться.

Алсксей знал, что если отец заберст что себе в голову, то 
уж того, по вь!ражению Тараса Скотинина, у него и гвоздем 
не вьппибешь; но Алекссй бнл в батюшку, и его столь же 
трудно бьтло псреспорить. Он ушел в свою комнату и стал 
размьпилять о прсделах власти родительской, о Лизавете 
Григорьевне, о торжественном обсшднии отца сделать его 
ншцим и наконец об Акулине. В первнй раз видел он ясно, 
что он в нее страстно влюблен; романическая мьтсль же- 
ниться на крестьянке и жить своими трудами пришла ему в 
голову, и чем более думал он о сем решительном поступке, 
тем более находил в нем благоразумия. С некоторого време- 
ни свидания в рогцс бьтли прекрашенм по причине дождли- 
вой погодьт. Он написал Акулине письмо саммм четким 
почерком и самьтм бешеннм слогом, объявляя ей о грозя- 
ш,ей им погибели, и тут жс предлагал ей свою руку. Тотчас 
отнес он письмо на почту, в дупло, и лег спать весьма до- 
вольннй собою.

На другой день Алексей, твердьтй в своем намерснии, 
рано утром поехал к Муромскому, дабн откровенно с ним 
объясниться. Он надеялся подстрекнуть его великодушие и 
склонить его на свою сторону. «Дома ли Григорий Ивано- 
вич?» — спросил он, останавливая свою лошадь перед 
крнльцом прилучинского замка. «Никак нет, — отвечал 
слуга; — Григорий Иванович с утра изволил вьгехать». — 
«Как досадно!» — подумал Алексей. «Дома ли, по крайней 
мере, Лизавета Григорьевна?» — «Дома-с». И Алексей 
спрмгнул с лошади, отдал поводья в руки лакею и пошел без 
доклада.

«Все будет решено, — думал он, подходя к гостиной; —. 
объяснюсь с нею самою». Он вошсл... и остолбенел! — Ли- 
за... нет Акулина, милая смуглая Акулина, не в сарафане, 
а в белом утреннем платьице, сидела перед окном и читала 
его письмо; она так бшла занята, что не слнхала, как он и 
вошел. Алексей не мог удержаться от радостного восклица- 
ния. Лиза вздрогнула, подняла голову, закричала и хотела 
убежать. Он бросился ее удерживать. «Акулина, Акули- 
на!..» Лиза старалась от него освободиться. «Махз 1а15зех- 
пкн допс, топзхеиг; та1з е1ез-уои8 Гои?»1 — повторяла она, 
отворачиваясь. «Акулина! другмой, Акулина!» — повторял

*Оставьте же меня, сударь; с ума вь! сошли?* (франц.)
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1

Конец повестям
И. П. Белкина

он, цслуя ес руки. Мисс Жаксон, свидетельница этой сцс- 
нн, не знала, что подумать. В эту минуту двсрь отворилась, 
и Григорий Иванович вошсл.

— Ага! — сказал Муромский, — да у вас, кажстся, дсло 
совссм уже слажено...

Читатели избавят меня от излишнсй обязанности опи 
снвать развязку.



ДУБРОВСКИЙ

ТОМ ПЕРВБ1Й

I

ГЛАВАI
Нссколько лет тому назад в одном из своих поместий 

жил старинньш русский барин, Кирила Петрович Троску- 
ров. Его богатство, знатньш род и связи давали ему большой 
вес в губерниях, где находилось его имение. Соседи радш 
бмли угождать малейшим его прихотям; губернские чинов- 
ники трспетали при его имсни; Кирила Пстрович принимал 
знаки подобострастия как надлсжашую дань; дом его вссгда 
бнл полон гостями, готовмми тсшить его барскую празд- 
ность, раздсляя шумннс, а иногда и бўйнью его увеселения. 
Никто не дерзал отказьшаться от его приглашения или в 
известнме дни не являться с должнмм почтением в село 
Покровскос. В домашнем бьггу Кирила Петрович вьтказьт- 
вал все пороки человека необразованного. Избалованньгй 
всем, что только окружало его, он привьис давать полную 
волю всем пормвам пмлкого своего нрава и всем затеям 
довольно ограниченного ума. Несмотря на необмкновен- 
ную силу физических способностсй, он раза два в недслю 
страдал от обжорства и каждьш вечер бьгвал навеселе. В 
одном из флигелей его дома жили 16 горничнмх, занимаясь 
рукоделиями, свойствснннми их полу. Окна во флигелс 
бшли загороженн деревянною решеткою; двери запирались 
замками, от коих ключи хранились у Кирила Петровича. 
Молодне затворницш в положеннме часм сходили в сад и 
прогуливались под надзором двух старух. От времени до 
времени Кирила Петрович вшдавал некотормх из них за- 
муж, и новью поступали на их место. С крестьянами и 
дворовмми обходился он строго и своенравно; но они тше- 
славились богатством и славою своего господина и в свою 
очерсдь позволяли себе многое в отношении к их соседям, 
надсясь на его сильное покровительство.

Всегдашние занятия Троекурова состояли в разъездах 
коло пространншх его владений, в продолжительнмх пи-
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рах и в проказах, ежсдневно притом изобретаеммх и жсрт- 
вою коих бшвал обшкновснно какой-нибудь новшй знако- 
мец; хотя и стариннше приятели нс всегда их избсгали за 
исключением одного Андрея Гавриловича Дубровского. 
Сей Дубровский, отставной поручик гвардии, бьгл сму бли- 
жайшим соседом и владел семидесятью душами. Троску- 
ров, надмснншй в сношениях с людьми самого вшсшего зва- 
ния, уважал Дубровского, несмотря на его смиренное состо- 
яние. Некогда бьши они товаршцами по службс, и Троеку- 
ров знал по општу нетерпеливость и решитсльность его ха- 
рактера. Обстоятельства разлучили их надолго. Дубров- 
ский с расстроенньтм состоянием принужден бшл вмйти в 
отставку и поселиться в остальной своей деревне. Кирила 
Петрович, узнав о том, предлагал ему свое покровительст- 
во, но Дубровский благодарил его и остался беден и незави- 
сим. Спустя несколько лет Троекуров, отставной генерал- 
аншеф, приехал в свое поместие; они свиделись и обрадова- 
лись друг другу. С тех пор они кажднй день бнвали вместе, 
и Кирила Петрович, отроду не удостоивавший никого сво- 
им посешением, заезжал запросто в домишко своего старого 
товариша. Будучи ровесниками, рожденнше в одном сосло- 
вии, воспитаннше одинаково, они сходствовали отчасти и в 
характерах и в наклонностях. В некоторшх отношениях и 
судьба их бшла одинакова: оба женились по любви, оба 
скоро овдовели, у обоих оставалось по ребенку. Сшн Дуб- 
ровского воспитшвался в Петербурге, дочь Кирила Петро- 
вича росла в глазах родителя, и Троекуров часто говаривал 
Дубровскому: «Слушай, брат, Андрей Гаврилович: коли в 
твоем Володьке будет путь, так отдам за него Машу; даром 
что он гол как сокол». Андрей Гаврилович качал головою и 
отвечал обшкновснно: «Нет, Кирила Петрович: мой Во- 
лодька не жених Марии Кириловне. Бедному дворянину, 
каков он, лучше жениться на бедной дворяночке, да бшть 
главою в доме, чем сделаться приказчиком избалованной 
бабенки».

Все завидовали согласию, царствуюшему между над- 
менншм Троекуровшм и бедншм его соседом, и удивлялись 
смелости сего последнего, когда он за столом у Кирила Пет- 
ровича прямо вшсказшвал свое мнение, не заботясь о том, 
противуречило ли оно мнениям хозяина. Некоторше пшта- 
лись бшло ему подражать и вьгйти из пределов должного 
повиновения, но Кирила Петрович так их пугнул, что на- 
всегда отбил у них охоту к таковшм покушениям, и Дубров-
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ский один остался внс обшего закона. Нечаяннмй случай 
всс расстроил и перемснил.

Раз в началс осени Кирила Петрович собирался в отъез- 
жес полс. Наканунс бнл отдан приказ псарям и стремян- 
нмм бь1ть готовнми к пяти часам утра. Палатка и кухня 
отправленьт бнли вперсд на место, где Кирила Петрович 
должен бьтл обедать. Хозяин и гости пошли на псарннй 
двор, где более пятисот гончих и борзьтх жили в довольстве 
и теплс, прославляя шсдрость Кирила Петровича на свосм 
собачьем язнке. Тут же находился и лазарет для больннх 
собак, под присмотром штаб-лекаря Тимошки, и отделе- 
ние, где благороднме суки ошенялись и кормили своих ше- 
нят. Кирила Петрович гордился сим прекрасннм заведени- 
ем и никогда не упускал случая похвастаться оньш перед 
своими гостями, из коих кажднй осмотривал его по крайнсй 
мсрс уже в двадцатмй раз. Он расхаживал по псарне, окру- 
женннй своими гостями и сопровождаемьш Тимошкой и 
главнмми псарями; останавлйвался пред некотормми кону- 
рами, то расспрашивая о здоровии больннх, то делая заме- 
чания более или менее строгие и справедливме, то подзшвая 
к ссбе знакомшх собак и ласковос ними разговаривая. Гости 
почитали обязанностию восхишаться псарнею Кирила Пет- 
ровича. Один Дубровский молчал и хмурился. Он бнл горя- 
чий охотник. Его состояние позволяло ему держать только 
двух гончих и одну свору борзнх; он не мог удержаться от 
некоторой зависти при виде сего великолепного заведения. 
«Что же тн хмуришься, брат, — спросил его Кирила Петро- 
вич, — или псарня моя тебе не нравится?» — «Нет, — 
отвечал он сурово, — псарня чудная, вряд людям вашим 
житье такое ж, как вашим собакам». Один из псарей оби- 
делся. «Мн на свое житье, — сказал он, — благодаря бога и 
барина не жалўемся, а что правда, то правда, иному и дво- 
рянину не худо бм променять усадьбу на любую здешнюю 
конурку. Ему бь1ло б и снтнее и теплее». Кирила Петрович 
громко засмеялся при дерзком замечании своего холопа, а 
гости вослед за ним захохотали, хотя и чувствовали, что 
шутка псаря могла отнестися и к ним. Дубровский поблед- 
нел и не сказал ни слова. В сие время поднесли в лукошке 
Кирилу Петровичу новорожденннх шснят; он занялся ими, 
внбрал себе двух, прочих велел утопить. Между тем Анд- 
рей Гаврилович скрнлся, и никто того не заметил.

Возвратясь с гостями со псарного двора, Кирила Петро- 
вич сел ужинать и тогда только, не видя Дубровского, хва- 
тился о нем. Люди отвечали, что Андрей Гаврилович уехал

70



! I

домой. Троскуров велел тотчас его догнать и воротить нс- 
премснно. Отроду нс вьюзжал он на охоту бсз Дубровского, 
ОПБ1ТНОГО и тонкого цснитсля псовьгх достоинств и бсзоши- 
бочного решителя вссвозможньгх охотничьих споров. Слу- 
га, поскакавший за ним, воротился, как еше сидсли за сто- 
лом, и доложил свосму господину, что, дескать, Андрсй 
Гаврилович не послушался и нс хотел воротиться. Кирила 
Петрович, по обьгкновснию своему разгорячснннй налив- 
ками, оссрдился и вторично послал того жс слугу сказать 
Андрсю Гавриловичу, что ссли он тотчас же не приедст 
ночевать в Покровское, то он, Троекуров, с ним навеки 
рассорится. Слуга снова поскакал, Кирила Пстрович, встав 
из-за стола, отпустил гостей и отправился спать.

На другой день первьш вопрос его бьгл: здесь ли Андрей 
Гаврилович? Вместо ответа ему подали письмо, сложенное 
треугольником; Кирила Петрович приказал своему писарю 
читать сго вслух и усльгшал следуюьцее:

«Государь мой премилостивьш,
Я до тех пор не намерен ехать в Покровскос, пока не 

вшшлете Вь1 мнс псаря Парамошку с повинною; а будет моя 
воля наказать его или помиловать, а я терпеть шутки от 
Ваших холопьев не намерен, да и от Вас их нс стерплю, 
потому что я не шут, а старинньш дворянин. За сим остаюсь 
покорньтм ко услугам

Андрей Дубровский».
По ньшешним понятиям об этикете письмо сие бшло бь! 

весьма неприличншм, но оно рассердило Кирила Петровича 
не странньш слогом и расположением, но только своею 
сугцностью: «Как, — загремел Троекуров, вскочив с посте- 
ли босой, — вь1сь1лать к нему моих людей с повинной, он 
волен их миловать, наказьгвать! Да что он в самом делб 
задумал; да знает ли он, с кем связьгвается? Вот я ж его... 
Наплачется он у меня, узнает, каково идти на Троекурова!»

Кирила Петрович оделся и вьгехал на охоту с обьгкно- 
венной своею пьпиностию, но охота не удалась. Во вссь день 
видели одного только зайца и того протравили. Обсд в поле 
под палаткою также не удался, или по крайней мерс бьгл не 
по вкусу Кирила Петровича, которьш прибил повара, раз- 
бранил гостей и на возвратном пути со всею своей охотою 
нарочно поехал полями Дубровского.

Прошло несколько дней, и вражда между двумя соседя- 
ми не унималась. Андрей Гаврилович не возврашался в
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Покровское. Кирила Петрович без него скучал, и досада его 
громко изливалась в саммх оскорбитсльнмх внражсниях, 
которме, благодаря усердию тамошних дворян, доходили до 
Дубровского исправленнь!е и дополнсннме. Новое обстоя- 
тельство уничтожило и последнюю надежду на примире- 
ние.

Дубровский объезжал однаждм малое свое владсние; 
приближаясь к березовой роше, услшшал он ударш топора и 
черсз минуту треск повалившегося дерсва. Он поспешил в 
рошу и насхал на покровских мужиков, спокойно ворую- 
ших у него лес. Увидя его, они бросились бьшо бежать. 
Дубровский со своим кучером поймал из них двоих и при- 
вел их связанннх к себе на двор. Три неприятельские лоша- 
ди достались тут же в добнчу победителю. Дубровский бнл 
отмснно сердит: прежде сего никогда люди Троекурова, из- 
вестнне разбойники, не осмеливались шалить в пределах 
его владений, зная приятельскую связь его с их господином. 
Дубровский видел, что теперь пользовались они происшед- 
шим разрнвом, и решился, вопреки всем понятиям о праве 
войнн, проучить своих пленников прутьями, коими запас- 
лись они в его же роше, а лошадей отдать в работу, припи- 
сав к барскому скоту.

Слух о сем происшсствии в тот же день дошел до Кирила 
Петровича. Он вьппед из себя и в первую минуту гнева 
хотел бьшо со всеми своими дворовнми учинить нападсние 
на Кистеневку (так назнвалась дсревня его соседа), разо- 
рить ее дотла и осадить самого помешика в его усадьбе. 
Таковне подвиги бьтли ему не в диковину. Но мьтсли его 
вскоре приняли другое направление.

Расхаживая тяжелшми шагами взад и вперед по зале, он 
взглянул нечаянно в окно и увидел у ворот остановившуюся 
тройку; маленький человек в кожаном картузе и фризовой 
шинели вншел из телеги и пошсл во флигель к приказчику; 
Троекуров узнал заседателя Шабашкина и велел его по- 
звать. Чсрез минуту Шабашкин уже стоял перед Кирилом 
Петровичем-, отвешивая поклон за поклоном и с благогове- 
нием ожидая его приказаний.

— Здорово, как бишь тебя зовут, — сказал ему Троеку- 
ров, — зачем пожаловал?

— Я ехал в город, ваше превосходительство, — отвечал 
Шабашкин, — и зашел к Ивану Демьянову узнать, небудет 
ли какого приказания от вашего превосходительства.

Очень кстати засхал, как бишьтебя зовут; мне до тебя 
нужда. Вьшей водки да внслушай.
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Таковой ласковмй присм приятно изумил заседателя. 
Он отказался от водки и стал слушать Кирила Петровича со 
вссвозможннм вниманием.

— У мсня сосед есть, — сказал Троскуров, — мелкопо- 
местншй грубиян; я хочу взять у него имение. Как тм прото 
думаешь?

— Ваше прсвосходительство, коли есть какие-нибудь 
документм или ...

— Врешь, братец, какие тебе документм. На то указм. В 
том-то и сила, чтобм безо всякого права отнять имение. 
Постой однако ж. Это имение принадлсжало некогда нам, 
бьшо куплено у какого-то Спицмна и продано потом отцу 
Дубровского. Нельзя ли к этому придраться?

— Мудрено, ваше вмсокопревосходительство; вероятно, 
сия продажа совершена законнмм порядком.

— Подумай, братсц, поиши хорошснько.
— Если бш, например, ваше превосходительство могли 

каким ни есть образом достать от вашего соседа запись или 
купчую, в силу которой владеет он своим имением, то ко- 
нечно...

— Понимаю, да вот беда — у него все бумаги сгорели во 
время пожара.

— Как, ваше превосходительство, бумаги его сгорели! 
чего ж вам лучше? — в таком случае извольте действовать 
по законам, и без всякого сомнения получите ваше совер- 
шенное удовольствие.

— Тьт думаешь? Ну, смотри же. Я полагаюсь на твое 
усердие, а в благодарности моей можешь бнть уверен.

Шабашкин поклонился почти до земли, вншел вон, с 
того же дни стал хлопотать по замншленному делу, и, бла- 
годаря его проворству, ровно через две недели Дубровский 
получил из города приглашение доставить немедленно над- 
лежашие объяснения насчет его владения сельцом Кисте- 
невкою.

Андрей Гаврилович, изумленнмй неожиданнмм запро- 
сом, в тот же день написал в ответ довольно грубое отноше- 
ние, в коем объявлял он, что сельцо Кистеневка досталось 
ему по смерти покойного его родителя, что он владеет им по 
праву наследства, что Троекурову до него дела никакого 
нет и что всякое постороннее притязание на сию его собст- 
вснность есть ябеда и мошенничество.

Письмо сие произвело весьма приятное впечатление в 
душе заседателя Шабашкина. Он увидел, во-первмх, что 
Дубровский мало знаеттолку в делах, во-втормх, что чело-
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> ГЛАВАII
Приехав в город, Андрей Гаврилович остановился у зна- 

комого купца, ночевал у него и на другой день утром явился 
в присутствие уездного суда. Никто не обратил на него 
внимания. Вслед за ним приехал и Кирила Петрович. Пи- 
саря встали и заложили перья за ухо. Членн встретили его 
с изъявлениями глубокого подобострастия, придвинули 
ему кресла из уважсния к его чину, летам и дородности; он 
сел при открнтнх двсрях. Андрей Гаврилович стоя присло- 
нился к стенке. Настала глубокая тишина, и секретарь 
звонким голосом стал читать опрсдсление суда. Мь1 поме- 
таем его вполне, полагая, что всякому приятно будет уви- 
дать один из способов, коими на Руси можсм мн лишиться 
имения, на владение коим имсем нсоспоримое право.

18... года октября 27 дня ♦♦ уезднмй суд рассматриоал дело о непра- 
вильном владснии гвардии поручиком Андресм Гавриловььм сьшом Дуб- 
ропским именисм, принадлежатим гснерал-аншсфу Кирилу Петрову см-
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вска столь горячсго и неосмотритсльного нструдно будст 
поставить в самос нсвнгоднос положснис. Андрсй Гаврило- 
вич, рассмотрев хладнокровно запросм зассдатсля, увидел 
необходимостьотвечатьобстоятельнсс. Он написал доволь- 
но дсльнуюбумагу, но в послсдствии врсмени оказавшуюся 
недостаточной.

Делосталотянуться. Уверснньш в своей правотс Андрей 
Гаврилович мало о нсм бсспокоился, не имел ни охотш, ни 
возможности сьшать около ссбя деньги, и хоть он, бмвало, 
всегда первмй трунил над продажной совсстью чернильного 
плсмени, но ммсльсодслаться жсртвой ябедм нс приходила 
ему в голову. С свосй сторонш Троекуров столь же мало 
заботился о вьшгрьтше им затеянного дела. Шабашкин за 
него хлопотал, действуя от его имсни, страшая и подкупая 
судей и толкуя вкрив и впрям вссвозможнме указьг

Как бь! то ни бнло, 18... года, фсвраля 9 дня, Дубровский 
получил чсрез городовую полицию приглашение явиться к 
** зсмскому судье для внслушания решения оного по делу 
спорного имения между им, поручиком Дубровским, и ге- 
нерал-аншефом Троскуровшм, *и для подписки свосго удо- 
вольствия или нсудовольствия. В тот же день Дубровский 
отправился в город; на дороге обогнал его Троекуров. Они 
гордо взглянули друг на друга, и Дубровский заметил злоб- 
ную улнбку на лице своего противника.
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ну Троскурову, состоягцим ** губсрнии пссльцс Кистепевкс, мужсска пола 
** душами, да зсмли с лугами и угодьями ** десятин. Из косго дела видно: 
означенньш гснсрал-аншсф Троекуров прошлого 18... года июня 9 дня 
взошел в сей суд с прошснием в том, что покойнь1й сго отец, коллежский 
асессор и кавалср Пстр Ефимов сьш Троскуров в 17... году августа 14 дня, 
служивший в то время в ♦♦ наместничсском правлении провинциальнь(м 
сскретарсм, купил из дворян у канцслярисга Фадся Егорова сьша Спицм- 
на имение, состояоцее ♦♦ округи в помянутом сельце Кистснсвке (которое 
селенис тогда по ♦♦ ревизии назьшалось Кистенсвскими вьюелками), всего 
значашихся по 4-й ревизии мужеска пола ♦♦ душ со всем их крсстьянским 
имушеством, усадьбою, с пашенною и непашснною землею, лесами, сен- 
нмми покось!, рь1бнь!ми ловли по рсчкс, назьшасмой Кистснсвке, и со 
всеми принадлсжашими к оному имсниюугодьями и господским деревян- 
нь!м домом, и словом все без остатка, что сму послс отца его, из дпорян 
урядника Егора Терентьева смна Спицьша по наследству досталось и во 
владении его бьшо, не оставляя из людей ни единьтя души, а из земли ни 
единого четверика, ценою за 2500 р., на что и купчая в тот же дснь в ♦♦ 
палате суда и расправь! совершена, и отец его тогда же августа в 26-й дснь 
*♦ земским судом введен бьш во владение и учинен за нсго отказ. — А 
наконец 17... года сентября 6-годняотсцсговолсюбожиею помср.а между 
тем, он, проситель генерал-аншсфТроекуров, с 17... года почти с малолет- 
ства находился в военной службе и по большой части бьш в походах за 
границами, почему он и не могиметь сведения как осмерти отца его, равно 
и об оставшемся после его имении. Ньше же по вшходс совсем из той 
службьг в отставку и по возврашснии в имения отца его, состояшиё ♦♦ и ♦♦ 
губерниях ♦♦, ♦♦ и ♦♦ уездах, в разньос сслениях, всегодо 3000 душ, нахо- 
дит, что из числа таковшх имений вь!шеписаннь!ми •♦ душами (коих по 
ньшешней ♦♦ ревизии значится в том сельце всего ♦♦ душ) с землёю и со 
всеми угодьями владеет бсз всяких укреплений вьиисписанньтй гвардии 
поручик Андрсй Дубровский, почему, прсдставляя при оном прошении ту 
подлинную купчую, данную отцу его продавцом Спицьшь!м, просит, ото- 
брав помянутое имение из неправильного владения Дубровского, отдать по 
принадлежности в полное его, Троекурова, распоряжение. А за несправед- 
ливое оного присвоение, с коего он пользовался получаеммми доходами, по 
учинении об онь!х надлежашего дознания, положить с него, Дубровского, 
следуюшее по законам взьюкание и оньгм его, Троекурова, удовлетворить.

По учинснии ж *♦ земским судом сему прошению исследований от- 
крьшось: что помянутьш ньшешний владелец спорного имения гвардии 
поручик Дубровский дал на месте дворянскому зассдатслю объяснение, 
что владеемое им ньше имение, состояшее возначенном ссльце Кистенев- 
ке ♦♦, душ с землсю и угодьями, досталось ему по наследству после смерти 
отца его, артиллерии подпоручика Гаврила Евграфова сьша Дубровского, 
а емў дошедшее по покупке от отца сего просителя, прежде бьшшего про- 
винциального секретаря, а потом коллежского асессора Троекурова, по 
доверенности, данной от него в 17... году августа 30 дня, засвидетсльство- 
ванной в ♦♦ уездном суде, титулярному советнику Григорию Васильеву 
сьшу Соболеву, по которой должна бь!ть от него на имение сие отцу его 
купчая, потому что во оной имснно сказано, чтоон, Троскуров, вседостав- 
шееся ему по купчей от канцеляриста Спицьша имение, ** душ с землею, 
продал отцу его, Дубровского, и следуюшие по договору деньги, 3200 
рублей, все сполна с отца его без возврата получил и просил оного доверен- 
ного Соболева вьтдать отцу его указную крепость. А между тем отцу сго в
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той жс доверенности послучаюзаплать! вссй суммм владсть тсм покупнмм 
у него имением и распоряжаться впредь до совсршения оной крепости, как 
настояшему владельцу, и ему, продавцу Троскурову, впредь и никому в то 
имсние уже не вступаться. Но когда именно и в каком присутственном 
месте таковая купчая от поверенного Соболева дана его отцу, СМУ» 
Андрсю Дубровскому, нсизвесгно, ибо он в то врсмя бььп в совершенном 
малолетстве, и после смсрти его отца таковой крепости отьюкать не мог, а 
полагает, что не сгорела ли с прочими бумагами и имением во врсмя 
бьгешего в 17... году в доме их пожара, о чем известно бьшо и житслям того 
селения. А что онмм имением со дня продажи Троекуровь!М или вмдачи 
Соболеву доверенности, тоестьс 17... года, а посмерти отца егос 17... года 
и поньше, они, Дубровские, бесспорно владели, втом свидетельствуется на 
окольнмх жителей, которме, всего 52 человека, на опрос под присягою 
показали, что действительно, как они могут запомнить, означеннмм спор- 
нмм имением начали владеть по.мянутме гг. Дубровские назад сему лет 70 
без всякогоот кого-либо спора, нопо какому именно акту или крепости, им 
неизвсстно. — Упомянутьтй же по сему делу прежний покупчик сего име- 
ния, бмвший провинциальнмй секретарь Петр Троекуров, владсл ли сим 
имением, они не запомнят. Дом же гг. Дубровских назад сему лет 30 от 
случившегося в их селении в ночное время пожара сгорел, причем сторон- 
ние люди допускали, что доходу означенное спорное имение может прино- 
сить, полагая с того времени в сложности, ежегодно не менее как до 2000 р.

Напротив же сего генерал-аншеф Кирила Петров смн Троекуров 3-го 
генваря сего года взошел в сей суд с прошением, что хотя помянутмй 
гвардии поручик Андрей Дубровский и прсдставил при учиненном следст- 
вии к делу сему вмданную покойнмм его отцом Гаврилом Дубровским 
титулярному советнику Соболеву доверенность на запроданнос ему име- 
ние, но по оной не только подлинной купчей, но даже и на совершение 
когда-либо оной никаких яснмх доказательств по силе генерального регла- 
мента 19 главм и указа 1752 года ноября 29 дня не представил. Следователь- 
но, самая доверенность ньше, за смертию самого дателя оной, отца его, по 
указу 1818 года маия...дня, совершенно уничтожается. — А сверх сего — 

велено спорнме имения отдавать во владения — крепостнме по крепо- 
стям, а некрепостнме по розмску.

На каковое имение, принадлежашее отцу его, представлен уже от него 
в доказательство крепостной акт, по которому и следует, на основании 
означеннмх узаконений, из неправильного владения помянутого Дубров- 
ского отобрав, отдать е.му по праву наследства. А как означеннме помеши- 
ки, имея во владении не принадлежашего им имения и без всякого укреп- 
ления, и пользовались с оного неправильно и им не принадлежашими 
доходами, то по исчислении, сколько таковмх будет причитаться по силе.. • 
взмскать с помешика Дубровского и его, Троекурова, онмми удовлетво- 
рить. — По рассмотрении какового дела и учиненной из оного и из законов 
вмписки в ** уездном суде определено:

Как из дела сего видно, что генерал-аншеф Кирила Петров смн Трое- 
куров на означенное спорное именис, находяшееся ньше во владении у 
гвардии поручика Андрея Гаврилова сьша Дубровского, состояшее в сель- 
цс Кистеневке, по нмнешней... ревизии всего мужёска пола ** душ, с 
землею и угодьями, представил подлинную купчую на продажу оного 
покойному отцу его, провинциальному секретарю, котормй потом бмл 
коллежским асессором, в 17... году из дворян канцеляристом Фадеем Спи- 
цмнмм, и что сверх сего сей покупшик, Троекуров, как из учиненной на
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Секретарь умолкнул, заседатель встал и с низким по- 
клоном обратился к Троекурову, приглашая его подписать 
предлагаемую бумагу, и торжествукиций Троекуров, взяв 
от него перо, подписал под реилением суда совершенное свое 
удовольствие.

Очередь бшла за Дубровским. Секретарь поднес ему бу- 
магу. Но Дубровский стал неподвижен, потупя голову.

Секретарь повторил ему свое приглашсние подписать 
свое полное и совершенное удовольствие или явное неудо- 
вольствие, если паче чаяния чувствует по совести, что дело 
его есть правое, и намерен в положенное законами время

той купчсй надписи видно, бмл в том жс году ** земским судом пведен во 
владснис, которое имснис уже и за нсго отказано, и хотя напротив ссго со 
сторонь! гвардии поручика Андрея Дубровского и представлена довсрен- 
ность, данная тем умершим покупшиком Троекуровмм титулярному со- 
петнику Соболсву для совсршсния купчсй на имя отца его, Дубровского, но 
по таковь1м сделкам не только утвсрждать крепостнме нсдвижимме име- 
ния, но дажс и врсменно владеть по указу... воспрсшено, к тому ж и самая 
довсренность смертию дателя оной совершенно уничтожается. Но чтоб 
свсрх сего действительно бьша по оной довсренности совершена где и когда 
на означенное спорное иМенис купчая, со стороньт Дубровского никаких 
яснь1х доказательств к делу с начала производства, тоесть с 18... года, и по 
сие время не представлено. А потому сей суд и полагаст: означеннос имс- 
ние, ♦♦ душ, с землею и угодьями, в каком ньше положении тос окажется, 
утвсрдить по представленной на онос купчсй за гснерал-аншефа Троеку- 
рова; о удалении от распоряжения онмм гвардии поручика Дубровского и 
онадлежагцем вводе во владсниеза него, г. Троекурова, и оботказеза него, 
как дошедшсго ему по наследству, предписать ♦♦ земскому суду. А хотя 
сверх всего генерал-аншеф Троекуров и просит о взмскании с гвардии 
поручика Дубровского за неправое владение наследствснньтм его имснием 
воспользовавшихся с оного доходов. Но как оное имение, по показанию 
старожиль!х людей, бмло у гг. Дубровских несколько лет в бесспорном 
владении, и из дела сего не видно, чтоб со сторонь! г. Троекурова бмли 
какие-либо до сего врсмсни прошения о таковом неправильном владснии 
Дубровскими оного имения, к тому по уложению

велено, ежели кто чужую землю засеет или усадьбу загородит, и на 
того о неправильном завладении станут бити челом, и про то сьнцется 
допрямо, тогда правому отдавать тую землю и с посеяннмм хлсбом, и 
городьбою, и строением,

а посему генерал-аншефу Троекурову в изъявленном на гвардии пору- 
чика Дубровского иске отказать, ибо принадлсжашее ему имсние возвра- 
гцается в его владение, не изъемля из оного ничего. А что при вводс за него 
оказаться может все без остатка, предоставя между тем генерал-аншефу 
Троскурову, буде он имест о таковой своей претензии какие-либо яснмс и 
законнме доказатсльства, может просить гдеследует особо. Каковое решс- 
ние напред объявить как истцу, равно и ответчику, на законном основа- 
нии, апелляционншм порядком, коих и вмзвать в сей суд для вмслушания 
сего рсшения и подписки удовольствия или неудовольствия чрсз полицию.

Каковос решение подписали все присутствуюшие того суда.
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ГЛАВА III
Прошло несколько времени, а здоровье бедного Дубров- 

ского все еше бнло плохо. Правда, припадки сумасшествия 
уже не возобновлялись, но силн его приметно ослабевали. 
Он забьтвал свои прежнис занятия, редко вмходил из своей 
комнатш и задумнвался по целнм суткам. Егоровна, добрая 
старуха, некогда ходившая за его снном, теперь сделалась 
и его нянькою. Она смотрела за ним, как за ребенком, на- 
поминала ему о времени пигци и сна, кормила его, укладм- 
вала спать. Андрей Гаврилович тихо повиновался ей и кро- 
ме ее не имел ни с кем сношения. Он бьтл не в состоянии 
мумать о своих делах, хозяйственншх распоряженьях, и 
Егоровна увидела необходимость уведомить обо всем моло- 
дого Дубровского, служившего в одном из гвардейских пе- 
хотннх полков и находяшсгося в то время в Петербурге. 
Итак, отодрав лист от расходной книги, она продиктовала 
повару Харитону, единственному кистеневскому грамо- 
тею, письмо, которое в тот же день и отослала в город на 
почту.

Но пора читателя познакомить с настояшим героем на- 
шей повести.

просить по апелляции куда слсдует. Дубровский молчал... 
Вдруг он поднял голову, глаза его засверкали, он топнул 
ногою, оттолкнул.секрстаря стакоюсилою, что тотупал, и, 
схватив чернильницу, пустил ею в заседателя. Все пришли 
в ужас. «Как! не почитать церковь божию! прочь, хамово 
плсмя!» Потом, обратясь к Кирилу Петровичу: «Слмхано 
дело, ваше превосходительство, — продолжал он, — псари 
вводят собак в божию цсрковь! собаки бегают по церкви. Я 
вас ужо проучу...» Сторожа сбежались на шум и насилу им 
овладели. Его вьшели и усадили в сани. Троекуров вьтшел 
вслед за ним, сопровождаемьш всем судом. Внезапное су- 
масшествие Дубровского сильно подействовало на его вооб- 
ражение и отравило его торжество.

Судьи, надеявшиеся на его благодарность, не удостои- 
лись получить от него ни единого приветливого слова. Он в 
тот же день отправился в Покровское. Дубровский между 
тем лежал в постеле; уездннй лекарь, по счастию не соверт 
шенннй невежда, успел пустить ему кровь, приставить пи- 
явки и шпанские мухи. К вечеру ему стало легче, больной 
пришел в память. На другой день повезли его в Кистеневку, 
почти уже ему не принадлежашую.



Владимир Дубровский воспитнвался в Кадетском кор- 
пусе и вьтпушен бьтл корнетом в гвардию; отец нс шадил 
ничего для приличного его содержания, и молодой человек 
получал из дому болсе, нежсли должен бнл ожидать. Буду- 
чи расточителен и чсстолюбив, он позволял себе роскош- 
ньте прихоти, играл в картн и входил в долги, не заботясь о 
будушем и предвидя себе рано или поздно богатую невесту, 
мечту бедной молодости.

Однаждш вечером, когда несколько офицеров сидели у 
него, развалившись по диванам и куря из его янтарей, Гри- 
ша, его камердинер, подал ему письмо, косго надпись и 
печать тотчас поразили молодого человека. Он поспешно 
его распечатал и прочел следуюшее:

Орина Егоровна Бузнрева.
Посмлаю мое материнское благословение Грише, хоро- 

шо ли он тебе служит? У нас дожди идут вот ужо друга 
неделя и пастух Родя помер около Миколина дня».

«Государь тн наш, Владимир Андреевич, — я, твоя ста- 
рая нянька, рсшилась тебе доложить о здоровье папеньки- 
ном. Он очень плох, иногда заговаривается, и весь дснь 
сидит как дитя глупое, а в животе и смерти бог волен. При- 
езжай тн к нам, соколик мой ясннй, мн тебе и лошадей 
вншлем на Песочное. Сльтшно, земский суд к нам едет 
отдать нас под начал Кирилу Петровичу Троекурову, пото- 
му что мн-дескать ихние, а мн искони ваши, и отроду того 
не слнхивали. Тн бн мог, живя в Петербурге, доложить о 
том царю-батюшке, а он бн не дал нас в обиду. Остаюсь 
твоя верная.раба, нянька

Владимир Дубровский несколько раз сряду перечитал 
сии довольно бестолковне строки с необнкновенннм волне- 
нием. Он лишился матери с малолетства и, почти не зная 
отца своего, бнл привезен в Петербург на восьмом году 
своего возраста; со всем тем он романически бьтл к нему 
привязан и тем более любил семейственную жизнь, чем 
менее успел насладиться ее тихими радостями.

Мнсль потерять отца своего тягостно терзала его сердце, 
а положение бедного больного, которое угаднвал он из 
письма своей няни, ужасало его. Он воображал отца, остав- 
ленного в глухой деревне, на руках глупой старухи и двор- 
ни, угрожаемого каким-то бедствием и угасаюшего без по- 
моши в мучениях телесннх и душевннх. Владимир упрекал
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себя в преступном небрсжснии. Долго не получал он от отца 
писсм и не подумал о нем осведомиться, полагая его в разъ- 
ездах или хозяйственнмх заботах.

Он решился к нсму ехать и дажс вьтйти в отставку, если 
болезненноесостояниеотца потребуетего присутствия. То- 
вариши, заметя сго беспокойство, ушли. Владимир, остав- 
шись один, написал просьбу об отпуске, закурил трубку и 
погрузился в глубокие размьппления.

Тот же день стал он хлопотать об отпуске и через три дня 
бьш уж на большой дороге.

Владимир Андреевич приближался к той станции, с ко- 
торой должен он бмл своротить на Кистеневку. Ссрдцс его 
исполнено бь1ло печальнмх предчувствий, он боялся уже не 
застать отца в живъ1х, он воображал грустньш образ жизни, 
ожидаюший его в деревне, глушь, безлюдие, бедность и 
хлопотн по делам, в коих он не знал никакого толку. При- 
ехав на станцию, он вошел к смотрителю и спросил вольнмх 
лошадей. Смотритель осведомился, куда надобно бмло ему 
ехать, и объявил, что лошади, присланнью из Кистеневки, 
ожидали его уже четвертью сутки. Вскоре явился к Влади- 
миру Андреевичу старьтй кучер Антон, некогда водивший 
его по конюшне и смотревший за его маленькой лошадкою. 
Антон прослезился, увидя его, поклонился ему до земи, 
сказал ему, что старьш его барин еше жив, и побежал за- 
прягать лошадей. Владимир Андреевич отказался от пред- 
лагаемого завтрака и спешил отправиться. Антон повез его 
проселочншми дорогами, и между ими завязался разговор.

— Скажи, пожалуйста, Антон, какое дело у отца моего с 
Троекуровнм?

— А бог их ведает, батюшка Владимир Андреевич... Ба- 
рин, сль1шь, не поладил с Кирилом Петровичем, а тот и 
подал в суд, хотя почасту он сам себе судия. Не наше хо- 
лопье дело разбирать барские воли, а ей-богу, напрасно 
батюшка ваш пошел на Кирила Петровича, плетью обуха 
не перешибешь.

— Так видно этот Кирила Петрович у вас дслает что 
хочет?

— И вестимо, барин: заседателя, слншь, он и в грош не 
ставит, исправник у него на посшлках. Господа съезжаются 
к нему на поклон, ито сказать, бьтло бьт корьгго, а свиньи-то 
будут.

— Правда ли, что отнмает он у нас имение?
— Ох, барин, сльппали так и мн. На днях покровский 

пономарь сказал на крестинах у нашего старостн: полно
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вам гулять; вот ужо приберет вас к рукам Кирила Петро- 
вич. Микита-кузнец и сказал ему: и, полно, Савсльич, не 
печаль кума, не мути гостей. Кирила Пстрович сам посебе, 
а Андрей Гаврилович сам по ссбе, а все мм божии да госуда- 
ревь»; да ведь на чужой рот пуговицьг не нашьешь.

— Стало бь1ть, вм не желаете перейти во владсние Тро- 
екурову?

— Во владсниеКирилу Петровичу! Господь упаси и из- 
бави: у нсго часом и своим плохо приходится, а достанутся 
чужис, так он с них не только шкурку, да и мясо-то отдерет. 
Нет, дай бог долго здравствовать Андрею Гавриловичу, а 
коли уж бог его приберет, так не надо нам никого, кроме 
тебя, наш кормилец. Не вьгдавай тш нас, а мш уж за тебя 
станем. — При сих словах Антон размахнул кнутом, трях- 
нул вожжами, и лошади его побежали крупной рмсью.

Тронутьш преданностью старого кучера, Дубровский 
замолчал и предался снова разммшлениям. Прошло более 
часа, вдруг Гриша пробудил его восклицанием: «Вот По- 
кровское!» Дубровский поднял голову. Он ехал берегом ши- 
рокого озера, из которого вмтекала речка и вдали извива- 
лась между холмами; на одном из них над густою зеленью 
ро1ди возвшшалась зеленая кровля и бельведер огромного 
каменного дома, на другом пятиглавая церковь и старинная 
колокольня; около разбросанм бмли деревенские избм с их 
огородами и колодезями. Дубровский узнал сии места; он 
вспомнил, что на сем самом холму играл он с маленькой 
Машей Троекуровой, которая бьтла двумя годами его моло- 
же и тогда уже обешала бмть красавицей. Он хотел об ней 
осведомиться у Антона, но какая-то застенчивость удержа- 
ла сго.

Подъехав к господскому дому, он увидел белое платье, 
мелькаюшее между деревьями сада. В это время Антон уда- 
рил по лошадям и, повинуясь честолюбию, обшему и дере- 
венским кучерам, как и извозчикам, пустился во весь дух 
через мост и мимо села. Вмехав из дерсвни, поднялись они 
на гору, и Владимир увидел березовую рошу и влево на 
открмтом месте серенький домик с красной кровлею; серд- 
це в нем забилось. Перед собою видел он Кистеневку и 
бедньтй дом своего отца.

Через десять минут въехал он на барский двор. Он смот- 
рел вокург себя с волнением неописаннмм. Двенадцать лет 
не видал он своей родиньт. Березки, которме при нем только 
что бмли посаженм около забора, вмросли и стали теперь 
вмсокими ветвистмми деревьями. Двор, некогда украшен-
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ГЛАВА IV
Где стол бьш яств, там гроб стоит.

Несколько дней спустя после своего приезда молодой 
Дубровский хотел заняться делами, но отец его бьш не в 
состоянии дать ему нужнше объяснения; у Андрея Гаврило- 
вича не бшло поверенного. Разбирая его бумаги, нашел он 
только первое письмо заседателя и черновой ответ на оное; 
из того не мог он получить ясное понятие о тяжбе и решился 
ожидать последствий, надеясь на правоту самого дела.

Между тем здоровье Андрея Гавриловича час от часу 
становилось хуже. Владимир предвидел его скорое разру- 
шение и не отходил от старика, впадшего в совершенное 
детство.

ннй тремя правильннми цвстниками, меж коими шла ши- 
рокая дорога, тшательно вшмстаемая, обрашен бшл в неко- 
шеншй луг, на котором паслась опутанная лошадь. Собаки 
бшло залаяли, но, узнав Антона, умолкли и замахали кос- 
матшми хвостами. Дворня вшсшпала из людских изоб и 
окружила молодого барина с шумншми изъявлениями радо- 
сти. Насилу мог он продраться сквозь их усердную толпу и 
взбежал на ветхое кршльцо; в сенях встретила его Егоровна 
и с плачем обняла свосго воспитанника. «Здорово, здорово, 
няня, — повторял он, прижимая к сердцу добрую стару- 
ху, — что батюшка, где он? каков он?»

В эту минуту в залу вошел, насилу передвигая ноги, 
старик вшсокого роста, бледньгй и худой, в халате и колпаке.

— Здравствуй, Володька! — сказал он слабшм голосом, 
и Владимир с жаром обнял отца своего. Радость произвела 
в больном слишком сильное потрясение, он ослабел, ноги 
под ним подкосились, и он бьг упал, если бш сшн не поддер- 
жал его.

— Зачем тш встал с постели, — говорила ему Егоров- 
на» — на ногах не стоишь, а туда же норовишь, куда и люди.

Старика отнесли в спальню. Он силился с ним разгова- 
ривать, но мшсли мешались в его голове, и слова не имели 
никакой связи. Он замолчал и впал в усшпление. Владимир 
поражен бшл его состоянием. Он расположился в его спаль- 
не и просил оставить его наедине с отцом. Домашние пови- 
новались, и тогда все обратились к Грише и повели в люд- 
скую, тде и угостили его по-деревенскому, со всевозмож- 
ншм радушием, измучив его вопросами и приветствиями.



Между тем положенннй срок прошел, н апелляция нс 
бмла подана. Кистеневка принадлсжала Троскурову. Ша- 
башкин явился к нсму с поклонами и поздравлениями и 
просьбою назначить, когда угодно будет сго вьгсокопревос- 
ходительству вступить во владенис новоприобрстенннм 
именисм — самому или кому изволит он дать на то доверен- 
ность. Кирила Петрович смутился. От природш не бнл он 
корнстолюбив, желание мести завлскло его слишком дале- 
ко, совесть его роптала. Он знал, в каком состоянии нахо- 
дился его противник, стармй товариш его молодости, и по- 
беда не радовала его сердцс. Он грозно взглянул на Шабаш- 
кина, иша к чему привязаться, чтоб его вмбранить, но не 
нашед достаточного к тому предлога, сказал ему сердито: 
«Пошсл вон, нс до тебя».

Шабашкин, видя, что он нс в духе, поклонился и спешил 
удалиться. А Кирила Петрович, оставшись наедине, стал 
расхаживать взад и вперед, насвистмвая: «Гром победь! 
раздавайся», что всегда означало в нем необмкновенное 
волнение мнслей.

Наконец он велел запрячь себе бсговше дрожки, оделся 
потеплее (это бшло уже в конце сентября) и, сам правя, 
внехал со двора.

Вскоре завидел он домик Андрея Гавриловича, и проти- 
вуположнме чувства наполнили душу его. Удовлетворен- 
ное мшение и властолюбие заглушали до некоторой степе- 
ни чувства более благороднме, но последние наконец вос- 
торжествовали. Он решился помириться с стармм своим 
соседом, уничтожить и следн ссорм, возвратив ему его до- 
стояние. Облегчив душу сим благим намсрением, Кирила 
Петрович пустился рмсью к усадьбе своего соседа и въехал 
прямо на двор.

В это время больной сидел в спальной у окна. Он узнал 
Кирила Петровича, и ужасное смятснис изобразилось на 
лице его: багровнй румянец заступил место обмкновенной 
бледности, глаза засверкали, он произносил нсвнятнше 
звуки. Снн его, сидевший тут же за хозяйственньтми книга- 
ми, поднял голову и поражен бнл его состоянием. Больной 
указмвал пальцсм на двор с видом ужаса и гнева. Он тороп- 
ливо подбирал пол£я своего халата, собираясь встать с кре- 
сел, приподнялся... и вдруг упал. Снн бросился к нему, 
старик лежал без чувств и без дмхания, паралич его ударил. 
«Скорсй, скорей в город за лекарем!» — кричал Владимир. 
«Кирила Петрович спрашивает вас», — сказал вошедший 
слуга. Владимир бросил на него ужаснмй взгляд.
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— Скажи Кирилу Петровичу, чтоб он скорсс убирался, 
пока я нс велел сго внгнать со двора... пошел! — Слуга 
радостно побсжал исполнить приказание свосго барина; 
Егоровна всплеснула руками. «Батюшка тш наш, — сказала 
она пискливнм голосом, — погубишь тн свою головушку! 
Кирила Петрович съсст нас». — «Молчи, няня, — сказал с 
сердцем Владимир, — сейчас пошли Антона в город за ле- 
карем». — Егоровна вншла.

В передней никого не бнло, все люди сбежались на двор 
смотреть на Кирила Петровича. Она вншла на крнльцо и 
услншала ответ слуги, доносяшегоот имени молодогобари- 
на. Кирила Петрович внслушал его сидя на дрожках. Лицо 
его стало мрачнее ночи, он с презрением улнбнулся, грозно 
взглянул на дворню и поехал шагом околодвора. Он взгля- 
нул и в окошко, где за минуту персд сим сидсл Андрей 
Гаврилович, но где уж его нс бнло. Няня стояла на крнль- 
цс, забнв о приказании барина. Дворня шумно толковала о 
сем происшествии. Вдруг Владимир явился между людьми 
и отрнвисто сказал: «Не надобно лекаря, батюшка скончал- 
ся».

Сделалось смятенис. Люди бросились в комнату старого 
барина. Он лежал в креслах, на которне перснес его Влади- 
мир; правая рука его висела до полу, голова опушена бнла 
на грудь, не бнло уж и признака жизни в сем теле, еше не 
охладелом, но уже обезображенном кончиною. Егоровна 
взвнла, слуги окружили труп, оставленннй на их попече- 
ние, внмнли его, одели в мундир, сшитнй еше в 1797 году, 
и положили на тот самнй стол, за которнм столько лет они 
служили своему господину.

ГЛАВА V
Похоронн совершились на третий дснь. Тело бедного 

старика лежало на столе, покрнтое саваном и окруженное 
свечами. Столовая полна бнла дворовнх. Готовились к вн- 
носу. Владимир и трое слуг подняли гроб. Свяшенник по- 
шел вперед, дьячок сопровождал его, воспевая погребаль- 
нне молитвн. Хозяин Кистеневки в последний раз перешел 
за порогсвоегодома. Гробпонссли рошею. Церковь находи- 
лась за нею. День бнл ясннй и холодннй. Осенние листья 
падали с дерев.

При внходс из роши увидели кистеневскую деревянную 
церковь икладбише, осененное старнми липами. Там поко-
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илось тело Владимировой матсри; там подле могилн ес на- 
кануне вмрнта бнла свсжая яма.

Церковь полна бнла кистеневскими крестьянами, при- 
шедшими отдать послсднее поклонсние господину своему. 
Молодой Дубровский стал у клироса; он не плакал и не 
молился, но лицо его бмло страшно. Псчальнмй обряд кон- 
чился. Владимир псрвьгй пошел прошаться с телом, за ним 
и все дворовме. Принесли крмшку и заколотили гроб. Бабм 
громко вмли; мужики изредка утирали слезн кулаком. 
Владимир и тех же трое слуг понесли его на кладбише в 
сопровождении всей деревни. Гроб опустили в могилу, все 
присутствуюшие бросили в нее по горсти песку, яму засм- 
пали, поклонились ей и разошлись. Владимир поспешно 
удалился, всех опередил и скрмлся в Кистеневскую рошу.

Егоровна от имени его пригласила попа и весь причет 
церковннй на похоронннй обед, объявив, что молодой ба- 
рин не намерен на оном присутствовать, и таким образом 
отец Антон, попадья Федотовна и дьячок пешком отправи- 
лись на барский двор, рассуждая с Егоровной о добродете- 
лях покойника и о том, что, по-видимому, ожидало его 
наследника. Приезд Троекурова и прием, ему оказаннмй, 
бнли уже известнн всему околотку, и тамошние политики 
предвешали важнне оному последствия.

— Что будет, то будет, — сказала попадья, — а жаль, 
если не Владимир Андреевич будет нашим господином. Мо- 
лодец, нечего сказать.

— А кому же как не ему и бнть у нас господином, — 
прервала Егоровна. — Напрасно Кирила Петрович и горя- 
чится. Не на робкого напал: мой соколик и сам за себя 
постоит, да и, бог даст, благодетели его не оставят. Больно 
спесив Кирила Петрович! а небось поджал хвост, когда 
Гришка мой закричал ему: Вон, стармй пес! долой со двора!

— Ахти, Егоровна, — сказал дьячок, — да как у Гри- 
горья-то язнк повернулся; я скорее соглашусь, кажется, 
лаять на владнку, чем косо взглянуть на Кирила Петрови- 
ча. Как увидишь его, страх и трепет и клонят ниц, а спина- 
то сама так и гнется, так и гнется...

— Суета сует, — сказал свяшенник, — и Кирилу Петро- 
вичу отпоют вечную память, все как ннне и Андрею Гаври- 
ловичу, разве похоронн будут побогаче да гостей созовут 
побольше, а богу не все ли равно!

— Ах, батька! и мн хотели зазвать весь околоток, да 
Владимир Андреевич не захотел. Небось у нас всего доволь- 
но, есть чем угостить, да что прикажешь делать; По край-
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ней мерс, коли нстлюдсй, так уж хоть вас употчую, дорогис 
гости наши,

Сие ласковос обсшанис и надсжда найти лакоммй пирог 
ускорили шаги собессдников, и они благополучно прибмли 
в барский дом, где стол бмл уже накрмт и водка подана.

Между тем Владимир углублялся в чашу дсрсв, движе- 
нисм и усталостию стараясь заглушать душсвную скорбь. 
Он шел не разбирая дороги; сучья поминутно задсвали и 
царапали сго, ноги сго поцинутно вязли в болоте, он ничсго 
не замечал. Наконсц достигнул он маленькой лошинм, со 
вссх сторон окружснной лссом; ручеек извивался молча 
около дерсвьсв, полуобнаженнмх осенью. Владимир оста- 
новился, сел на холодннй дсрн, и ммсли одна другой мрач- 
нес стсснились в душе сго... Сильно чувствовал он свое 
одиночсство. Будушсс для него являлось покрмтмм грознм- 
мн тучами. Вражда с Троскуровмм предвешала ему новью 
нссчастия. Бсдное сго достояние могло отойти от него в 
чужне руки; в таком случае нивцета ожидала его. Долго 
сндсл он нсподвижно на том же месте, взирая на тихое 
тсчение ручья, уносяшего нссколько поблсклмх листьев и 
жнво представлявшего ему всрное подобие жизни — подо- 
бне столь обмкновеннос. Наконец заметил он, что начало 
смеркаться; он встал и пошсл искать дороги домой, но еше 
долго блуждал по иезнакомому лесу, пока не попал на тро- 
пннку, которая и привела сго прямо к воротам его дома.

Навстрсчу Дубровскому попался поп со всем причетом. 
Ммсль о несчастливом прсдзнаменовании пришла ему в 
голову. Он невольно пошсл стороною и скрнлся за деревом. 
Онн его не замстили и с жаром говорили между собою, 
нроходя мимо сго.

— Удались от зла и сотвори благо, — говорил поп по- 
плдьо. — нечсго нам здесь оставаться. Нс твоя беда, чем бш 
дело нн коичилось. — Попадья что-то отвечала, но Влади- 
мнр не мог ее расслншать.

Прнближзясь» увидел он множество народа; крсстьяне и 
аворовме люди толпнлнсь на барском дворе. Издали услн- 
шал Владнмнр нсобмкновснннй шум и говор. У сарая сто- 
ялн аве гроикн. На крнльцс нссколько нсзнакомнх людей 
в мунднрннх сертуках, казалось, о чсм-то толковали.

— Что зго значит? — спросил он сердито у Антона, 
коп^рнн бсжал сму навстречу. —- Это кто такнс, и что им 
налобно?

Ах, батюшка Владимнр Андрсевич, — отвечал старик
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задь!ха*1сь. — Суд приехал. Отдают нас Троскурову, отм- 
мают нас от твоей милости!..

Владимир потупил голову, люди его окружили несчаст- 
ного своего господина. «Отсц ть! наш, — кричали они, це- 
луя ему руки, — не хотим другого барина, кроме тсбя, 
прикажи, осударь, с судом мм управимся. Умрем, а не вьь 
дадим». Владимир смотрел на них, и страннме чувства вол- 
новали его. «Стойте смирно, — сказал он им, — а я с при- 
казнмми псреговорю». — «Переговори, батюшка, — закри- 
чали ему из толпм, — заусовссти окаяннмх».

Владимир подошел к чиновникам. Шабашкин, с карту- 
зом на голове, стоял подбочась и гордо взирал около себя. 
Исправник, вмсокий и толстмй мужчина лет пятидесяти с 
красннм лицом и в усах, увидя приближаюшсгося Дубров- 
ского, крякнул и произнес охриплнм голосом: «Итак, я вам 
повторяю то, что уже сказал: по решению уездного суда 
отньше принадлежите вм Кирилу Петровичу Троекурову, 
коего лицо представляет здесь г. Шабашкин. Слушайтесь 
его во всем, что ни прикажет, а вм, бабьт, любите и почитай- 
те его, а он до вас большой охотник». При сей острой шутке 
исправник захохотал, а Шабашкин и прочие членн ему 
последовали. Владимир кипел от негодования. «Позвольте 
узнать, что это значит», — спросил он с притворннм холод- 
нокровием у веселого исправника. «А это то значит, — от- 
вечал заммсловатмй чиновник, — что мм приехали вводить 
во владение сего Кирила Петровича Троекурова и просить 
инь1х прочих убираться подобру-поздорову». — «Но вм мог- 
ли бм, кажется, отнестися ко мне, прежде чем к моим кре- 
стьянам, и объявить помешику отрешение от власти...» — 
«А тм кто такой, — сказал Шабашкин с дерзким взором. — 
Бнвший помешик Андрей Гаврилов смн Дубровский волею 
божею помре, мм вас не знаем, да и знать не хотим».

— Владимир Андреевич наш молодой барин, — сказал 
голос из толпм.

— Кто там смел рот разинуть, — сказал грозно исправ- 
ник, — какой барин, какой Владимир Андреевич? барин 
ваш.Кирила Петрович Троекуров, слмшите ли, олухи.

— Как не так, — сказал тот же голос.
— Да это бунт! — закричал исправник. — Гей, староста, 

сюда!
Староста вьтступил вперед.
— Отьнци сей же час, кто смел со мною разговаривать, я 

его!
Староста обратился к толпе, спрашивая, кто говорил? но
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все молчали; вскоре в задних рядах поднялся ропот, стал 
усиливаться и в одну минуту превратился в ужаснейшие 
вопли. Исправник понизил голос и хотел бьтло их уговари- 
вать. «Да что на нсго смотрсть, — закричали дворовнс, — 
реоята! долой их!» — и вся толпа двинулась. Шабашкин и 
другие членн поспешно бросились в сени и заперли за со- 
боюдверь.

«Рсбята, вязать», — закричал тот же голос, — и толпа 
стала напирать... «Стойтс, — крикнул Дубровский. — Ду- 
раки! что г------ °
дворам и оставьте меня 
стив, я

вь! это? вн губите и себя и меня. Ступайте по 
---------- I в покое. Не бойтесь, государь мило- 

буду просить его. Он нас не обидит. Мн все его дсти. 
А как ему за вас будет заступиться, если вьт станете бунто- 
вать и разбойничать».

Речь молодого Дубровского, его звучньтй голос и величе- 
ственннй вид произвели желаемое действие. Народ утих, 
разошелся, двор опустел. Членн сидели в сенях. Наконец 
Шабашкин тихонько отпер двери, вншел на крьшьцо и с 
униженнмми поклонами стал благодарить Дубровского за 
его милостивое заступление. Владимир слушал его с пре- 
зрением и ничего не отвечал. «Мн решили, — продолжал 
заседатель, —с вашегодозволения остаться здесь ночевать; 
а то уж темно, и ваши мужики могўт напасть на нас на 
дороге. Сделайте такую милость: прикажите постлать нам 
хоть сена в гостиной; чем свет, мм отправимся восвояси».

Делайте, что хотите, — отвечал им сухо Дубров- 
ский, — я здесь уже не хозяин. — С этим словом он удалил- 
ся в комнату отца своего и запер за собою дверь.

ГЛАВА VI
«Итак, все кончено, — сказал ‘он сам себе; — еше утром 

имел я угол и кусок хлеба. Завтра должен я буду оставить 
дом, где я родился и где умер мой отец, виновнику его 
смерти и моей ншцетм». И глаза его неподвижно останови- 
лись на портрете его матери. Живописец представил ее об- 
локоченною на перила, в белом утреннем платье с алой 
розою в волосах. «И портрет этот достанется врагу моего 
семейства, — подумал Владимир, — он заброшен будет в 
кладовую вместе с изломанннми стульями или повешен в 
передней, предметом насмешек и замечаний его псарей, а в 
ее спальной, в комнате, где умер отец, поселится его при- 
казчик или поместится его гарем. Нет! нет! пускай же и ему 
не достанется печальнмй дом, из которого он вшгоняет ме-
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кня».Владимир стиснул зубьт, страшнне мнсли рождалисьв 
Пмесго. Голоса подьячих доходили до него, они хозяинича- 
;ли, требовали то того, то другого и неприятно развлскали 
еего среди псчальнмх сго размьш1лсний. Наконсц всс утих-

Владимир отпср комодн и яшики, занялся разбором бу- 
| маг покойного. Они большею частию состояли из хозяист- 
I венншх счетов и персписки по разнмм дслам. Владимир 
разорвал их, це читая. Мсжду ими попался ему пакст с 
надписью: письма моей женьс. С сильннм движением чув-

• ства Владимир принялся за них: они писанн бнли во время 
турецкого похода и бьши адресовань! в армию из Кистенсв- 
ки. Она описнвала ему свою пустмнную жизнь, хозяист- 
веннью занятия, с нежностию сетовала на разлуку и призм- 
вала сго домой, в объятия доброй подруги; в одном из них 
она изъявляла ему свое бсспокойство насчет здоровья ма- 
ленького Владимира; в другом она радовалась его ранним 
способностям и прсдвидела для нсго счастливую и. блестя- 
шую будушность. Владимир зачитался и позабмл все на 
свете, погрузясь душою в мир семейственного счастия, и не 
заметил, как прошло время. Стеннме часм пробили один- 
надцать. Владимир положил письма в карман, взял свечу и 
вьпдел из кабинета. В зале приказнмс спали на полу. а 
столе стояли стаканм, ими опорожнсннше, и сильнми дух 
рома слншался по всей комнате’. Владимир с отврашением 
прошел мимо их в персднюю. — Двсри бмли запертм. е 
нашед ключа, Владимир возвратился в залу, ключ лежа 
настоле, Владимиротворил дверь и наткнулся на чсловека, 
прижавшегося в угол; топор блсстел у него, и, о ратясь 
нему со свечою, Владимир узнал Архипа-кузнеца. « ачсм 
ть! здесь?» — спросил он. «Ах, Владимир Андреевич, это 
вь1, — отвечал Архип пошспту, — господь помилуи и спа . 
хорошо, что вм шли со свечою!» Владимир глядел на него 
изумлением. «Что тьт здесь притаился?» спросил он куз 
неца.

— Я хотсл... я пришел... бьтло проведать, все ли дом , 
тихо отвечал Архип запинаясь.

— А зачем с тобою топор?
— Топор-то зачем? Да как же без топора нонеле и хо 

дить. Эти приказнь1С такие, вишь, озорники т
ди...

— Ть! ПЬЯН, брось топор, поди ВМСПИСЬ. Гпипг-
— Я пьян? Батюшка Владимир Андреевич, бог’ свиде 

тель, ни единой капли во рту не бмло... да и поид
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II I на ум, слшхано ли дсло, подьячие задумали нами владсть, 
подьячис гонят наших господ с барского двора... Эк они 
храпят, окаяннмс; вссх бш разом, так и концм в воду.

Дубровский нахмурился. «Послушай, Архип, — сказал 
он, нсмного помолчав, — не дело ть< затеял. Нс приказнне 
виноватм. Засвети-ка фонарь тм, ступай за мною».

Архип взял свсчу из рук барина, отмскал за псчкою 
фонарь, засвстил его, и оба тихо сошли с крмльца и пошли 
около двора. Сторож начал бить в чугунную доску, собаки 
залаяли. «Кто сторожа?» — спросил Дубровский. «Мш, ба- 
тюшка, — отвечал тонкий голос, — Василиса да Лукерья». — 
«Подите по дворам, — сказал им Дубровский, — вас не 
нужно». — «Шабаш», — промолвил Архип. «Спасибо, кор- 
милсц», — отвечали бабм и тотчас отправились домой.

Дубровский пошел далее. Два чсловека приблизились к 
нему; они его окликали. Дубровский узнал голос Антона и 
Гриши. «Зачем вм не спите?» — спросил он их. «До сна ли 
нам, — отвечал Антон. — До чего мм дожили, кто бм поду- 
мал...»

— Тише! — прсрвал Дубровский, — где Егоровна?
— В барском доме, в своей светелке, — отвсчал Гриша.
— Поди, приведи ее сюда да вмведи из дому всех наших 

людей, чтоб ни одной души в нем не оставалось, кроме 
приказнмх, а тн, Антон, запряги телегу.

Гриша ушел и черсз минуту явился с своею матерью. 
Старуха не раздевалась в эту ночь; кроме приказнмх, ни- 
кто в доме не сммкал глаза.

— Все ли здесь? — спросил Дубровский, — не осталось 
ли никого в доме?

— Никого, кроме подьячих, —• отвечал Гриша.
— Давайте сюда сена или соломм, — сказал Дубров- 

ский.
Люди побежали в конюшню и возвратились, неся в 

окапках сено.
— Подложите под крмльцо. Вот так. Ну, ребята, огню!
Архип открмл фонарь, Дубровский зажег лучину.
— Постой, — сказал он Архипу, — кажстся, второпях я 

запердвери в переднюю, поди скорей отопри их.
Архип побежал в сени — двери бмли отпертш. Архип 

запср их на ключ, примолвя вполголоса: «Как не так, ото- 
при!» — и возвратился к Дубровскому.

Дубровский приблизил лучину, сено вспмхнуло, пламя 
взвилось и осветило вссь двор.
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— Ахти, — жалобно закричала Егоровна, — Владимир 
Андреевич, что тьг деласшь?

— Молчи, — сказал Дубровский. — Ну, дети, прошайте, 
иду куда бог поведет; будьте счастливьг с новнм вашим 
господином.

— Отец наш, кормилец, — отвечали люди, — умрем, не 
оставим тебя, идем с тобою.

Лошади бнли поданьт; Дубровский сел с Гришею в теле- 
гу и назначил им местом свидания Кистеневскую рошу. 
Антон ударил по лошадям, и они внехали со двора.

Поднялся ветер. В одну минуту пламя обхватило весь 
дом. Красннй днм вился над кровлсю. Стекла затретцали, 
сьшались, пь!лаю!цие бревна стали падать, раздался жалоб- 
ншй вопль и крики: «Горим, помогите, помогите». — «Как 
не так», — сказал Архип, с злобной улшбкой взираюгций на 
пожар. «Архипушка, — говорила ему Егоровна, — спаси 
их, окаянншх, бог тебя наградит».

— Как не так, — отвечал кузнец.
В сию минуту приказнше показались в окнах, стараясь 

вьшомать двойньхе рамн. Но тут кровля с треском рухнула, 
и вопли утихли. Вскоре вся дворня вшснпала на двор. Бабьг 
с криком спешили спасти свою рухлядь, ребятишки прнга- 
ли, любуясь на пожар. Искрьг полетели огненной метелью, 
избн загорелись.

— Теперь все ладно, — сказал Архип, — каково горит, 
а? чай, из Покровского славно смотреть.

В сию минуту новое явление привлекло его внимание; 
кошка бегала по кровле пнлаюгцего сарая, недоумевая, ку- 
да спрнгнуть; со всех сторон окружало ее пламя. Бедное 
животное жалким мяуканием признвало на помотць. Маль- 
чишки помирали со смеху, смотря на ее отчаяние. «Чему 
смеетеся, бесенята, — сказал им сердито кузнец. — Бога вн 
не боитесь: божия тварь погибает, а вн сдуру радуетесь», — 
и, поставя лестницу на загоревшуюся кровлю, он полез за 
кошкою. Она поняла его намерение и с видом торопливой 
благодарности уцепилась за его рукав. Полуобгорелнй куз- 
нец с своей добнчсй полез вниз. «Ну, ребята, проьцайте, — 
сказал он смушенной дворне, — мне здесь делать нечего. 
Счастливо, не поминайте меня лихом».

Кузнец ушел; пожар свирепствовал егце несколько вре- 
мени. Наконец унялся, и грудн углей без пламени ярко 
горели в темноте ночи, и около них бродили погорелне 
жители Кистеневки.



I ГЛАВА VII
На другой дснь вссть о пожаре разнеслась по всему око- 

лотку. Все толковали о нем с различнмми догадками и пред- 
ложениями. Инне уверяли, что люди Дубровского, напив- 
шись пьянн на похоронах, зажгли дом из неосторожности, 
другие обвиняли приказннх, подгулявших на новоселии, 
многие уверяли, что он сам сгорел с земским судом и со 
всеми дворовмми. Некоторме догадмвались об истине и ут- 
верждали, что виновником сего ужасного бедствия бмл сам 
Дубровский, движимнй злобой и отчаянием. Троекуров 
присзжал на другой же день на место пожара и сам произ- 
водил следствие. Оказалось, что исправник, заседатель 
земского суда, стряпчий и писарь, так же как Владимир 
Дубровский, няня Егоровна, дворовьтй человек Григорий, 
кучер Антон и кузнец Архип пропали неизвестно куда. Все 
дворовне показали, что приказнме сгорели в то время, как 
повалилась кровля; обгорелме кости бмли отрмтьь Бабш 
Василиса и Лукерья сказали, что Дубровского и Архипа- 
кузнеца видели они за несколько минут перед пожаром. 
Кузнец Архип, по вссобидему показанию, бмл жив и веро- 
ятно главнмй, если не ёдинственннй, виновник пожара. На 
Дубровском лежали сильнме подозрения. Кирила Петро- 
вич послал губернатору подробное описание всему проис- 
шествию, и новос дело завязалось.

Вскоре другие вести дали другую пишу любопьттству и 
толкам. В ** появились разбойники и распространили ужас 
по всем окрестностям. Мерьт, принятме противу них прави- 
тельством, оказались недостаточнмми. Грабительства, од- 
но другого замечательнсе, следовали одно за другим. Не 
бмло бсзопасности ни подорогам, ни по дерсвням. Несколь- 
котроек, наполненнмх разбойниками, разъезжали днем по 
всей губсрнии, останавливали путешественников и почту, 
приезжали в села, грабили помешичьи дома и предавали их 
огню. Начальник шайки славился умом, отважностью и 
каким-то великодушием. Рассказмвали о нем чудеса; имя 
Дубровского бнло во всех устах, все бмли уверенм, что он, 
а не кто другой, руководительствовал отважнмми злодея- 
ми. Удивлялись одному: помсстия Троскурова бмли поша- 
женн; разбойникм нс ограбили у него ни единого сарая, не 
остановили ни одного воза. С обнкновенной своей надмен- 
ностию Троскуров приписнвал сис исключение страху, ко- 
тормй умел он внушить всей губернии, такжс и отменно 
хорошей полиции, им завсдснной в сго деревнях. Сначала
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соседи смеялись между собою над вьюокомсрием Троекуро- 
ва и каждьп! день ожидали, чтоб незванью гости посетили 
Покровское, где бшло им чем поживиться, но наконец при- 
нужденм бь1ли с ним согласиться и сознаться, что и разбой- 
ники оказьтвали ему непонятное уважсние... Троекуров 
торжествовал и при каждой вести о новом грабитсльстве 
Дубровского рассьшался в насмешках насчет губернатора, 
исправников и ротньтх командиров, от коих Дубровский 
уходил всегда неврёдимо.

Между тем наступило 1-е октября — день храмового 
праздника в селе Троекурова. Но прсжде чем приступим к 
описанию сего торжества и дальнейших происшествий, мм 
должньт познакомить читателя с лицами для него новьтми, 
или о коих мь1 слегка только упомянули в начале нашсй 
повести.

ГЛАВАУШ
Читатель, вероятно, уже догадался, что дочь Кирила 

Петровича, о которой сказали мьг еше только несколько 
слов, есть героиня нашей повести. В эпоху, нами описьшае- 
мую, ей бьтло 17 лет, и красота ее бьта в полном цвете. Отец 
любил ее до безумия, но обходился с нею со свойственньтм 
ему своенравием, то стараясь угождать малейшим ее при- 
хотям, то пугая ее суровьгм, а иногда и жестоким обрашени- 
ем. Увереннмй в ее привязанности, никогда не мог он до- 
биться ее доверенности. Она прившкла скрьтвать от него 
свои чувства и мьюли, ибо никогда не могла знать наверно, 
каким образом будут они принятьт. Она не имела подруг и 
вьтросла в уединении. Жень! и дочери соседей редко езжали 
к Кирилу Петровичу, коего обшкновеннше разговорь! и уве- 
селения требовали товариодества мужчин, а не присутствия 
дам. Редко наша красавица являлась посреди гостей, пиру- 
юодих у Кирила Петровича. Огромная библиотека, состав- 
ленная большею частию из сочинений французских писа- 
телей XVIII века, бьтла отдана в ее распоряжение. Отец ее, 
никогда не читавший ничего, кроме «Совершенной повари- 
хи», не мог руководствовать ее в вшборе книг, и Маша, 
естественншм образом, перершв сочинения всякого рода, 
остановилась на романах. Таким образом совершила она 
свое воспитание, начатое некогда под руководством мам- 
зель Мими, которой Кирила Петрович оказьхвал большую 
доверенность и благосклонность и которую принужден он 
бшл наконец вьтслать тихонько в другое поместие, когда
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следствия сего дружества оказались слишком явннми. Мам- 
зель Мими оставила по себе память довольно приятную. 
Она бьтла добрая дсвушка и никогда во зло нс употрсбляла 
влияния, которое видимо имсла над Кирилом Петровичем, 
в чем отличалась она от других наперсниц, поминутно им 
сменяемьтх. Сам Кирила Петрович, казалось, любил еебо- 
лее прочих, и черноглазюй мальчик, шалун лст девяти, 
напоминаюгций полуденнме чертм ш-Пе Мими, воспитм- 
вался при нем и признан бнл его снном, несмотря на то, что 
множество боснх ребятишек, как две капли водн похожих 
на Кирила Петровича, бегали персд его окнами и считались 
дворовнми. Кирила Петрович внписал из Москвьт для сво- 
его маленького Саши француза-учителя, которьтй и при- 
бнл в Покровское во время происшествий, нами теперь 
описнваемнх.

Сей учитель понравился Кирилу Петровичу своей при- 
ятной наружностию и простнм обрахцением. Он представил 
Кирилу Петровичу свои аттестатьг и письмо от одного из 
родственников Троекурова, у которого четмре года жил он 
гувернером. Кирила Петрович все это пересмотрел и бьтл 
недоволен одною молодостью своего француза — не пото- 
му, что полагал бм сей любезннй недостаток несовмести- 
мим с терпением и општностию, столь нужншми в нссчаст- 
ном звании учителя, но у негобьши свои сомнения, которме 
тотчас и решился ему объяснить. Для сего велел он позвать 
к себе Машу (Кирила Петрович по-французски не говорил, 
и она служила ему переводчиком).

— Подойди сюда, Маша; скажи тн этому мусье, что так 
и бнть, принимаю его; только с тем, чтобн он у меня за 
моими девушками не осмелился волочиться, не то я его, 
собачьего снна... переведи это ему, Маша.

Маша покраснела и, обратясь к учителю, сказала ему 
по-французски, что отец ее надеется на его скромность и 
порядочное поведение.

Француз ей поклонился и отвечал, что он надеется за- 
служить уважение, даже если откажут ему в благосклонно- 
сти.

Маша слово в слово перевела его ответ.
Хорошо, хорошо, — сказал Кирила Петрович, — не 

нужно для него ни благосклонности, ни уважения. Дело его 
ходить за Сашей и учить грамматике да географии, переве- 
ди это ему.

Мария Кириловна смягчила в своем переводе грубне
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вьтражения отца, и Кирила Петрович отпустил свосго 
француза во флигель, где назначсна бьтла сму комната.

Маша не обратила никакого внимания на молодого 
француза, воспитанная в аристократичсских прсдрассуд- 
ках, учитель бшл для нсе род слуги или мастерового, а слуга 
иль мастеровой не казался ей мужчиною. Она не заметила 
и впсчатления, ею произведенного на т-г Дсфоржа, ни его 
смугцения, ни его трепста, ни изменившегося голоса. Нс- 
сколько дней сряду потом она встречала егодовольно часто, 
не удостоивая большей внимательности. Неожиданньтм об- 
разом получила она о нем совершенно новое понятие.

На дворе у Кирила Петровича воспитьтвались обьткно- 
венно несколько медвежат и составляли одну из главньтх 
забав покровского помегцика. В первой своей молодости 
медвежата приводимм бшли ежедневно в гостиную, где Ки- 
рила Петрович по цельтм часам возился с ними, стравливая 
их с кошками и тенятами. Возмужав, они бьгвали посаже- 
нь! на цепь, в ожидании настояшей травли. Изредка внво- 
дили пред окна барского дома и подкатнвали им порожнюю 
винную бочку, утнканную гвоздями; медведь обнюхивал 
ее, потом тихонько до нее дотрогивался, колол себе лапш, 
осердясь толкал ее сильнее, и сильнее становилась боль. Он 
входил в совершенное бешенство, с ревом бросался на боч- 
ку, покамест не отьтмали у бедного зверя прсдмета тшетной 
его ярости. Случалось, что в телегу впрягали пару медве- 
дей, волею и неволею сажали в нее гостей и пускали их 
скакать на волю божию. Но лучшею шуткою почиталась у 
Кирила Петровича следуюшая.

Прогладавшегося мсдведя запрут, бьтвало, в пустой ком- 
нате, привязав его веревкою за кольцо, ввинченнос в стену. 
Веревка бьтла длиною почти во всю комнату, так что один 
только противуположншй угол мог бь1ть безопасньтм от на- 
падения страшного зверя. Приводили обьткновенно нович- 
ка к дверям этой комнатьт, нечаянно вталкивали его к мед- 
ведю, двери запирались, и несчастную жертву оставляли 
наединес косматшм пустьтнником. Бедньтй гость, соборван- 
ной пслою и до крови оцарапанньш, скоро отшскивал без- 
опасньтй угол, но принужден бьтл иногда целшх три часа 
стоять прижавшись к стене и видеть, как разъяренншй 
зверь в двух шагах от него ревел, пршгал, становился на 
дшбш, рвался и силился до него дотянуться. Таковш бшли 
благороднше увеселения русского барина! Несколько дней 
спустя после приезда учителя, Троекуров вспомнил о нем и 
вознамерился угостить его в медвежьей комнате: для сего,
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I
призвав его однаждш утром, повсл он его с собою темннми 
коридорами; вдруг боковая дверь отворилась, двое слуг 
вталкивают в нсс француза и запирают ее на ключ. Опом- 
нившись, учитель увидел привязанного медведя, звсрь на- 
чал фнркать, издали обнюхивая своего гостя, и вдруг, под- 
нявшись на задние лапьт, пошсл на него... Француз несму- 
тился, не побежал и ждал нападения. Медведь приближал- 
ся, Дсфорж вннул из кармана маленький пистолет, вложил 
его в ухо голодному зверю и вьтстрелил. Медвсдь повалился. 
Все сбсжалось, двери отворились, Кирила Петрович вошел, 
изумленнмй развязкою своей шутки. Кирила Петрович хо- 
тел непременно объяснения всему делу: кто предварил Де- 
форжа о шутке, для него предуготовленной, или зачем у 
него в кармане бнл заряженнмй пистолет. Он послал за 
Машей. Маша прибежала и перевела французу вопросн 
отца.

— Я не слнхивал о медведе, — отвечал Дефорж, — но я 
всегда ношу при себе пистолетн, потому что не намерен 
терпеть обиду, за которую, по моему званью, не могу тре- 
бовать удовлетворения.

Маша смотрела на него с изумлением и перевела слова 
его Кирилу Петровичу. Кирила Петрович ничего не отве- 
чал, велел внташить медведя и снять с него шкуру; потом, 
обратясь к своим людям, сказал: «Каков молодец! не стру- 
сил, ей-богу, не струсил». С той минутьт он Дефоржа полю- 
бил и не думал уж его пробовать.

Но случай сей произвел еше большее впечатление на 
Марью Кириловну. Воображение ее бнло поражено: она 
видела мертвого медведя и Дефоржа, спокойно стояшего 
над ним и спокойно с нею разговариваюшего. Она увидела, 
что храбрость и гордое самолюбие не исключительно при- 
надлежат одному сословию, и с тех пор стала оказнвать 
молодому учителю уважение, которое час от часу станови* 
лось внимательнее. Между ими основались некоторне сно- 
шения. Маша имела прекрасннй голос и большие музн- 
кальнне способности; Дефорж внзвался давать ей уроки. 
После чего читателю уже не трудно догадаться, что Маша в 
него влюбилась, сама еше в том себе не признаваясь.
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ГЛАВАIX
Накануне праздника гости начали съезжаться, инме ос- 

танавливались в господском доме и во флигелях, другие у 
приказчика, третьи у свяшенника, четвертне у зажиточ- 
ншх крестьян. Конюшни полньг бнли дорожннх лошадей, 
дворн и сараи загроможденьт разньтми экипажами. В девять 
часов утра заблаговестили к обедне, и все потянулось к 
новой каменной церкви, построенной Кирилом Петрови- 
чем и ежсгодно украшаемой его приношениями. Собралось 
такое множество почетнмх богомольцев, что простне кре- 
стьяне не могли поместиться в церкви и стояли на паперти 
и в ограде. Обедня не начиналась, ждали Кирила Петрови- 
ча. Он приехал в коляске шестернею и торжествснно пошел 
на свое место, сопровождаемьш Мариею Кириловной. Взо- 
рш мужчин и женгцин обратились на нее; первне удивля- 
лись ее красоте, вторьте со вниманием осмотрели ее наряд. 
Началась обедня, домашние певчие пели на крьшосе. Кири- 
ла Петрович сам подтягивал, молился, не смотря ни напра- 
во, ни налево, и с горднм смирением поклонился в землю, 
когда дьякон громогласно упомянул и о зиждителе храма 
сего.

Обедня кончилась. Кирила Петрович первмй подошел 
ко кресту. Все двинулись за ним, потом соседи подошли к 
нему с почтением. Дамьт окружили Машу. Кирила Петро- 
вич, вьтходя из церкви, пригласил всех к себе обедать, сел в 
коляску и отправился домой. Все поехали вслед за ним. 
Комнатн наполнились гостями. Поминутно входили новне 
лица и насилу могли пробраться до хозяина. Бармни сели 
чиннмм полукругом, одетме по запоздалой моде, в поно- 
шеннмх и дорогих нарядах, все в жемчугах и бриллиантах, 
мужчинн толпились около икрн и водки, с шумннм разно- 
гласием разговаривая между собою. В зале накрьтвали стол 
на 80 приборов. Слуги суетились, расставляя бутьтлки и 
графиньг и прилаживая скатерти. Наконец дворецкий про- 
возгласил: «кушание поставлено», — и Кирила Петрович 
первшй пошел садиться за стол, за ним двинулись дамн и 
важно заняли свои места, наблюдая некоторое старшинст- 
во, барншни стеснились между собою, как робкое стадо 
козочек, и внбрали себе места одна подле другой. Против 
них поместились мужчинм. На конце стола сел учитель 
подле маленького Саши.
4*



Слуги стали разноситьтарелки по чинам, в случае недо- 
умения руководствуясь лафатерскими догадками, и почти 
всегда безошибочно. Звон тарелок и ложек слился е шум- 
нь!м говором гостей, Кирила Петрович вессло обозревал 
свою трапезу и вполнс наслаждался счастием хлебосола. В 
это время въехала на двор коляска, запряжснная шестью 
лошадьми. «Это кто?» — спросил хозяин. «Антон Пафнуть- 
ич», — отвечали несколько голосов. Двери отворились, и 
Антон Пафнутьич Спицмн, толстмй мужчина лст 50-ти с 
круглнм и рябнм лицом, украшснннм тройнмм подбород- 
ком, ввалился в столовую, кланяясь, улмбаясь и ужс соби- 
раясь извиниться... «Прибор сюда, — закричал Кирила 
Петрович, — милости просим, Антон Пафнутьич, садись, 
да скажи нам, что это значит: не бьгл у моей обсдни и к 
обеду опоздал. Это на тсбя не похоже: тм и богомолен и 
покушать любишь». — «Виноват, — отвечал Антон Паф- 
нутьич, привязнвая салфетку в петлицу горохового кафта- 
на, — виноват, батюшка Кирила Петрович, я бьтло рано 
пустился в дорогу, да не успел отъехать и десяти всрст, 
вдруг шина у переднего колеса пополам — что прикажешь? 
К счастию, недалеко бнло от деревни; пока до нее доташи- 
лись, да отнскали кузнеца, да все кое-как уладили, прошли 
ровно три часа, делать бнло нечего. Ехать ближним путем 
через Кистеневский лсс я не осмелился, а пустился в объ- 
езд...»

Эге! — прервал Кирила Петрович, — да тн, знать, не 
из храброго десятка; чсго тн боишься?

Как чего боюсь, батюшка Кирила Петрович, а Дуб- 
ровского-то; того и гляди попадешься ему в лапн. Он малнй 
не промах, никому не спустит, а с меня, пожалуй, и две 
шкурн сдерст.

За что же, братец, такое отличие?
Как за что, батюшка Кирила Петрович? а за тяжбу-то 

покойника Андрея Гавриловича. Не я ли в удовольствие 
ваше, т. е. по совести и по справсдливости, показал, что 
Дубровские владеют Кистеневкой безо всякого на то права, 
а единствснно по снисхождению вашему. И покойник (цар- 
ство ему небесное) обешал со мною по-свойски персведать- 
ся, а сннок, пожалуй, сдсржит слово батюшкино. Доселе 
богмиловал. Всего-на-все разграбили у меня один анбар, да 
того и гляди до усадьбн доберутся.

— А в усадьбе-то будет им раздолье, — заметил Кирила 
Петрович, — я чай, красная шкатулочка полнмм полна...
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— Куда, батюшка Кирила Петрович. Бмла полна, а 
нннче совсем опустела!

— Полно врать, Антон Пафнутьич. Знаем мн вас; куда 
тебе дсньги тратить, дома живешь свинья свиньсй, никого 
не принимаешь, своих мужиков обдираешь, знай копишь да 
и только.

— Вь1 всс изволите шутить, батюшка Кирила Петро- 
вич, — пробормотал с улшбкою Антон Пафнутьич, — а мм, 
ей-богу, разорились, — и Антон Пафнутьич стал засдать 
барскую шутку хозяина жирнмм куском кулебяки. Кирила 
Петрович оставил сго и обратился к новому исправнику, в 
первьш раз к нему в гости приехавшсму и сидяшему на 
другом конце стола подле учителя.

— А что, господин исправник, поймаете хоть вь! Дубров- 
ского?

Исправник струсил, поклонился, улмбнулся, заикнулся 
и произнес наконец: — Постараемся, ваше прсвосходитель- 
ство.

— Гм, постараемся. Давно, давно стараются, а проку 
все-таки нет. Да правда, зачем и ловить его. Разбои Дуб- 
ровского благодать для исправников: разъездьт, следствия, 
подводьц а деньга в карман. Как такого благодетеля изве- 
сти? Не правда ли, господин исправник?

— Сушая правда, ваше превосходительство, — отвсчал 
совершенно смутившийся исправник.

Гости захохотали.
— Люблю молодца за искренность, — сказал Кирила 

Петрович, — а жаль покойного нашего исправника Тараса 
Алексеевича; кабьт не сожгли его, так в околотке бмло бь> 
тише. А что сльтшно про Дубровского? где сго видели в 
последний раз?

— У меня, Кирила Петрович, — пропишал толстьш дам- 
ский голос, — в прошльш вторник обедал он у меня...

Все взорь! обратились на Анну Савишну Глобову, до- 
вольно простую вдову, вссми любимую за добрмй и веселмй 
нрав. Все с любопнтством приготовились услшшать ее рас- 
сказ.

— Надобно знать, что тому три недели послала я при- 
казчика на почту с деньгами для мосго Ванюши. Смна я не 
балую, да и не в состоянии баловать, хоть бн и хотела; 
однако сами изволите знать: офицеру гвардии нужно содер- 
жать себя приличнмм образом, и я с Ванюшсй делюсь, как 
могу, своими доходишками. Вот и послала сму 2000 рублей, 
хоть Дубровский нс раз приходил мне в голову, да думаю:
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город близко, всего ссмь верст, авось бог пронесст. Смотрю: 
вечером мой приказчик возвратается, бледен, оборван и 
пеш — я так и ахнула. — «Что такое? что с тобою сдела- 
лось?» Он мне: «Матушка Анна Савишна, разбойники огра- 
били; самого чуть не убили, сам Дубровский бь1л тут, хотел 
повесить меня, да сжалился и отпустил, зато всего обобрал, 
отнял и лошадь и телегу». Я обмерла; царь мой небесньш, 
что будет с моим Ванюшею? Делать нечего: написала я 
сшну письмо, рассказала все и послала ему свое благословс- 
ние бсз гроша денег.

Прошла неделя, другая — вдруг въезжает ко мне на двор 
коляска. Какой-то генерал просит со мною увидеться: ми- 
лости просим; входит ко мне человек лет 35-ти, смуглшй, 
черноволосьш, в усах, в бороде, суший портрет Кульнева, 
рекомендуется мне как друг и сослуживец покойного мужа 
Ивана Андреевича; он-де ехал мимо и не мог не заехать к 

/ его вдове, зная, что я тут живу. Я угостила его чем бог 
послал, разговорились о том осем, наконец и о Дубровском. 
Я рассказала ему свое горе. Генерал мой нахмурился. «Это 
странно, — сказал он, — я слшхал, что Дубровский напада- 
ет не на всякого, а на известншх богачей, но и тут делится с 
ними, а не грабит дочиста, а в убийствах никто его не обви- 
няет; нет ли тутплутни, прикажите-ка позвать вашего при- 
казчика». Пошли за приказчиком, он явился; только уви- 
дел генерала, он так и остолбенел. «Расскажи-ка мне, бра- 
тец, каким образом Дубровский тебя ограбил и как он хотел 
тебя повесить». Приказчик мой задрожал и повалился гене- 
ралу в ноги. «Батюшка, виноват — грех попутал — со- 
лгал». — «Коли так, — отвечал генерал, — так изволь же 
рассказать баршне, как все дело случилось, а я послушаю». 
Приказчик не мог опомниться. «Ну что же, — продолжал 
генерал, — рассказнвай: где тш встрстился с Дубров- 
ским?» — «У двух сосен, батюшка, у двух сосен». — «Что же 
сказал он тебе?» — «Он спросил у меня, чей тш, куда едешь 
и зачем?» — «Ну, а после?» — «А после потребовал он 
письмо и деньги». — «Ну». — «Я отдал ему письмо и день- 
ги». — «А он?.. Ну — а он?» — «Батюшка, виноват». — «Ну, 
что же он сделал?..» — «Он возвратил мне деньги и письмо 
да сказал: ступай себе с богом, отдай это на почту». — «Ну, 
а тьГ?» — «Батюшка, виноват». — «Я с тобою, голубчик, 
управлюсь, — сказал грозно генерал, — а вш, сударшня, 
прикажите обшскать сундук этого мошенника и отдайте его 
мне на руки, а я его проучу. Знайте, что Дубровский сам 
бшл гвардейским офицером, он не захочет обидеть товари-
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ша». Я догадмвалась, кто бьгл его превосходительство, не- 
чего мнс бшло с ним толковать. Кучера привязали приказ- 
чика к козлам коляски. Деньги нашли; генерал у меня ото- 
бедал, потом тотчас уехал и увез с собою приказчика. При- 
казчика моего нашли на другой день в лесу, привязанного к 
дубу и ободранного как липку.

Все слушали молча рассказ Аннш Савишнш, особснно 
баршшни. Многие из них втайне ему доброжелательствова- 
ли, видя в нем героя романического, особенно Марья Кири- 
ловна, пшлкая мечтательница, напитанная таинственнмми 
ужасами Радклиф.

— И тш, Анна Савишна, полагаешь, что у тебя бшл сам 
Дубровский, — спросил Кирила Петрович. — Очень же тш 
ошиблась. Не знаю, кто бшл у тебя в гостях, а только не 
Дубровский.

— Как, батюшка, не Дубровский, да кто же, как не он, 
вшедст на дорогу и станет останавливать прохожих да их 

. осматривать.
— Не знаю, а уж верно не Дубровский. Я помню его 

ребенком; не знаю, почернели ль у него волоса, а тогда бьш 
он кудрявшй белокуренький мальчик, но знаю наверное, 
что Дубровский пятью годами старше моей Маши и что, 
следствснно, ему не 35 лет, а около 23-х.

— Точно так, ваше превосходительство, — провозгла- 
сил исправник, — у меня в кармане и приметш Владимира 
Дубровского. В них точно сказано, что ему от роду 23-й год.

— А! — сказал Кирила Петрович, — кстати: прочти-ка, 
а мш послушаем; не худо нам знать его приметш; авось в 
глаза попадется, так не вшвернется.

Исправник вшнул из кармана довольно замаранншй 
лист бумаги, развернул его с важностию и стал читать на- 
распев.

«Приметш Владимира Дубровскогб, составленнше по 
сказкам бшвших его дворовшх людей.

От роду 23 года, роста середнего, лицом чист, бороду 
бреет, глаза имеет карие, волосш русше, нос прямой. При- 
меть1 особьсе: таковшх не оказалось».

— И только, — сказал Кирила Петрович.
— Только, — отвечал исправник, складшвая бумагу.
— Поздравляю, г-н исправник. Ай да бумага! по этим 

приметам немудрено будет вам отшскать Дубровского. Да 
кто ж не среднего роста, у кого не русше волосш, не прямой 
нос, да не карие глаза! Бьюсь об заклад, три часа сряду 
будешь говорить с самим Дубровским, а не догадаешься, с
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кем бог тебя свсл. Нечсго сказать, умнмс головушки при- 
казнне!

Исправник смирснно положил в карман свою бумагу и 
молча принялся за гуся с капустой. Между тем слуги усполи 
ужс несколько раз обойти гостей, наливая каждому его 
рюмку. Несколько бутнлок горского и цимлянского громко 
бмли уже откупоренш и принятьт благосклонно под именем 
шампанского, лица начинали рдеть, разговорм станови- 
лись звонче, несвязнее и веселее.

— Нет, — продолжал Кирила Петрович, — уж нс видать 
нам такого исправника, каков бьтл покойник Тарас Алексе- 
евич! Этот бшл не промах, не разиня. Жаль, что сожгли 
молодца, а то бм от него не ушел ни один человек изо всей 
шайки. Он бм всех до единого переловил, да и сам Дубров- 
ский не вмвернулся б и не откупился. Тарас Алексеевич 
деньги с него взять-то взял, да и самого не вмпустил: таков 
бмл обмчай у покойника. Делать нечего, видно, мне всту- 
питься в это дело да пойти на разбойников с моими домаш- 
ними. На первмй случай отряжу человек двадцать, так они 
и очистят воровскую рошу; народ не трусливмй, каждмй в 
одиночку на медведя ходит, от разбойников не попятятся

— Здоров ли ваш медведь, батюшка Кирила Петро- 
вич, — сказал Антон Пафнутьич, вспомня при сих словах о 
своем косматом знакомце и о нскотормх шутках, коих и он 
бмл когда-то жертвою.

— Миша приказал долго жить, — отвечал Кирила Пет- 
рович. — Умер славною смертью, от руки неприятеля. Вон 
его победитель. — Кирила Петрович указьтвал на Дефор- 
жа, — вшменяй образ моего француза. Он отомстил за 
твою... с позволения сказать... Помнишь?

— Как не помнить, — сказал Антон Пафнутьич почесм- 
ваясь, — очснь помню. Так Миша умер. Жаль Миши, ей- 
богу жаль! какой бмл забавник! какой умница! эдакого 
медведя другого не смшешь. Да зачем мусье убил его?

Кирила Петрорич с великим удовольствием стал расска- 
зшвать подвиг своего француза, ибо имел счастливую спо- 
собность тшеславиться всем, что только ни окружало его. 
Гости со вниманием слушали повесть о Мишиной смерти и 
с изумлением посматривали на Дефоржа, которнй, не по- 
дозревая, что разговор шел о его храбрости, спокойно сидел 
на своем месте и делал нравствсннме замечания резвому 
своему воспитаннику.

Обед, продолжавшийся около трех часов, кончился; хо- 
зяин положил салфетку на стол, всс встали и пошли в гос-
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тиную, где ожидал их кофей, картьт и продолжение попой- 
ки, столь славно начатой в столовой.

ГЛАВАХ
Около семи часов вечсра некоторьге гости хотели ехать, 

но хозяин, развеселенншй пуншсм, приказал запереть во- 
рота и объявил, что до слсдуюшего утра никого со двора не 
вьшустит. Скоро загремела музнка, двери в залу отвори- 
лись, и бал завязался. Хозяин и его приближеннне сидели в 
углу, внпивая стакан за стаканом и любуясь веселостию 
молодежи. Старушки играли в картьт. Кавалеров, как и 
везде, где не квартирует какой-нибудь уланской бригадн, 
бшло менее, нежели дам, все мужчинн, годнне на то, бнли 
завербованн. Учитель мсжду всеми отличался, он танцсвал 
более всех, все барншни внбирали его и находили, что с 
ним очень ловко вальсировать. Несколько раз кружился он 
с Марьей Кириловною, и барншни насмешливо за ними 
примечали. Наконец около полуночи усталнй хозяин пре- 
кратил танцн, приказал давать ужинать, а сам отправился 
спать.

Отсутствие Кирила Петровича придало обшеству более 
свободм и живости. Кавалерн осмелились занять место под- 
ле дам. Девицн смеялись и персшептнвались со своими 
соседями; дамн громко разговаривали через стол. Мужчи- 
нм пили, спорили и хохотали, — словом, ужин бнл чрезвн- 
чайно весел и оставил по себе много приятннх воспомина- 
ний.

Один только человек не участвовал в обшей радости: 
Антон Пафнутьич сидел пасмурен и молчалив на своем 
месте, ел рассеянно и казался чрезвнчайно беспокоен. Раз- 
говорн о разбойниках взволновали его воображение. Мн 
скоро увидим, что он имел достаточную причину их опа- 
саться.

Антон Пафнутьич, признвая господа в свидетели в том, 
что красная шкатулка его бнла пуста, не лгал и не согре- 
шал: красная шкатулка точно бнла пуста, деньги, некогда 
в ней хранимне, перешли в кожаную суму, которую носил 
он на груди под рубашкою. Ссю только прсдосторожностию 
успокоивал он свою недоверчивость ко всем и вечную бо- 
язнь. Будучи принужден остаться ночевать в чужом доме, 
он боялся, чтоб не отвели ему ночлега где-нибудь в уеди- 
ненной комнате, куда легко могли забраться ворн, он искал 
глазами надежного товариша и внбрал наконец Дефоржа.
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1 Чего изволите? (франц.)
2 Я хочу спать у вас (франц.).
3 Сделайте одолжение. сударь, извольте соответственно распорядить- 

ся (франц.).
4 Зачем вь1 тушите, зачем вь» тушите? (франц.).
5 Спать ( франц.).

Его наружность, обличаюгцая силу, а пуоде храбрость, им 
оказанная при встрече с медведем, о коем бедннй Антон 
Пафнутьич не мог вспомнить без содрогания, решили его 
вмбор. Когда встали из-за стола, Антон Пафнутьич стал 
вертеться около молодого француза, покрякивая и откаш- 
ливаясь, и наконец обратился к нему с изъяснением.

— Гм, гм, нельзя ли, мусье, переночевать мне в вашей 
конурке, потому что извольте видеть...

— ^ие дезтге топз^еиг?1 — спросил Дефорж, учтиво ему 
поклонившись.

— Эк бсда, тн, мусье, по-русски егце не внучился. Же 
ве, муа, ше ву куше2, понимаешь ли?

— Мопз1сиг, 1гез уо1опбег8, — отвечал Дефорж, — 
уешПех доппег дез огдгез еп сопзериепсе3.

Антон Пафнутьич, очень довольннй своими сведениями 
во французском язнке, пошел тотчас распоряжаться.

Гости стали прошаться между собою и каждьтй отпра- 
вился в комнату, ему назначенную. А Антон Пафнутьич 
пошел с учителем во флигель. Ночь бнла темная. Дефорж 
освешал дорогу фонарем, Антон Пафнутьич шел за ним 
довольно бодро, прижимая изредка к груди потаенную су- 
му, дабм удостовериться, что деньги его еше при нем.

Пришед во флигель, учитель засветил свечу, и оба стали 
раздеваться; между тем Антон Пафнутьич похаживал по 
комнате, осматривая замки и окна и качая головою при сем 
неутешительном смотре. Двери запирались одною задвиж- 
кою, окна не имели егце двойннх рам. Он попнтался бнло 
жаловаться на то Дефоржу, но знания его во французском 
язмке бмли слишком ограниченн для столь сложного объяс- 
нения; француз его не понял, и Антон Пафнутьич принуж- 
ден бьш оставить свои жалобм. Постели их стояли одна 
против другой, оба легли, и учитель потушил свет.

— Пуркуа ву туше, пуркуа ву туше?4 — закричал Антон 
Пафнутьич, спрягая с грехом пополам русский глагол тушу 
на французский лад. — Я не могу дормир5 в потемках. — 
Дефорж не понял его восклицания и пожелал ему доброй 
ночи.
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— Проклятьш басурман, — проворчал Спицнн, закутн- 
ваясь в одеяло. — Нужно ему бьшо свечку тушить. Ему же 
хуже. Я спать не могу без огня. — Мусье, мусье, — продол- 
жал он, же ве авек ву парле1. — Но француз не отвечал и 
вскорс захрапел.

«Храпит бестия француз, — подумал Антон Пафнуть- 
ич, — а мне так сон и в ум нейдет. Того и гляди, ворн войдут 
в открнтне двери или влезут в окно, а его, бестию, и пуш- 
ками не добудишься».

— Мусье! а, мусье! дьявол тебя побсри.
Антон Пафнутьич замолчал, усталость и винннс парь! 

мало-помалу превозмогли его боязливость, он стал дре- 
мать, и вскоре глубокий сон овладел им совершенно.

Странное готовилось ему пробуждение. Он чувствовал 
сквозь сон, что кто-то тихонько дергал его за ворот рубаш- 
ки. Антон Пафнутьич открьш глаза и при бледном свете 
осеннего утра увидел перед собой Дефоржа: француз в од- 
ной руке держал карманньш пистолет, а другою отстегивал 
заветную суму. Антон Пафнутьич обмер.

— Кссь ке се, мусье, кесь ке се2, — произнес он трепешу- 
ШИМ голосом.

— Тише, молчать, — отвечал учитель чистмм русским 
ЯЗНКОМ, — молчать ИЛИ ВЬ1 пропали. Я Дубровский.

ГЛАВА XI
Теперь попросим у читателя позволения объяснить по- 

следние происшествия повести нашей предьгдушими обсто- 
ятельствами, кои не успели мн еше рассказать.

На станции ** в доме смотрителя, о коем уже мьт упомя- 
нули, сидел в углу проезжий с видом смиреннмм и терпели- 
вмм, обличаюшим разночинца или иностранца, т. е. чело- 
века, не имеюгцего голоса на почтовом тракте. Бричка его 
стояла на дворе, ожидая подмазки. В ней лежал маленький 
чемодан, тошее доказательство не весьма достаточного со- 
стояния. Проезжий не спрашивал себе ни чаю, ни кофию, 
поглядмвал в окно и посвистнвал, к великому неудовольст- 
вию смотрительши, сидевшей за перегородкою.

— Вот бог послал свистуна, — говорила она вполголо- 
са. — Эк посвистнвает, чтоб он лопнул, окаяннмй басур- 
ман.

1 Я хочу с вами говорить (франц.).
2 Что это, сударь, что это (франц.).
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— А что? — сказал смотритель, — что за беда, пускай 
ссбе свшцет.

— Что за беда? — возразила сердитая старуха. — А разве 
не знаешь приметн?

— Какой приметш? что свист дсньгу вьтживает. И! Пахо- 
мовна, у нас что свисти, что нст: а денег все нет как нет.

— Да отпусти ть! сго, Сидорьтч. Охота тебе его держать. 
Дай сму лошадсй, да провались он к черту.

— Подождет, Пахомовна; на конюшне всего три тройки, 
четвсртая отднхает. Того и гляди, подоспеют хорошис про- 
езжие; не хочу своею шеей отвечать за француза. Чу! так и 
есть! вон скачут. Э-ге-ге, да как шибко; уж не генерал ли?

Коляска остановилась у крьтльца. Слуга соскочил с ко- 
зел, отпер дверцн, и через минуту молодой человек в воен- 
ной шинсли и в белой фуражке вошел к смотрителю; вслед 
за ним слуга внсс шкатулку и поставил ес на окошко.

— Лошадей, — сказал офицср повелительннм голосом.
— Сейчас, — отвечал смотритель. — Пожалуйте подо- 

рожную.
— Нет у меня подорожной. Я еду в сторону... Разве тш 

меня нс узнасшь?
Смотритсль засустился и кинулся торопить ямьциков. 

Молодой человек стал расхаживать взад и вперед по комна- 
те, зашел за перегородку и спросил тихо у смотрительши: 
кто такой проезжий.

— Бог сго ведает, — отвечала смотрительша, — какой- 
то француз. Вот уже пять часов как дожидастся лошадей да 
свишст. Надоел, проклятьш.

Молодой человек заговорил с проезжим по-французски.
— Куда изволитс вь> ехать? — спросил он его.
— В ближний город, — отвечал француз, — оттуда от- 

правляюсь к одному помегцику, котормй нанял меня за 
глаза в учители. Я думал ссгодня бьгть уже на месте, но г-н 
смотритель, кажстся, судил иначс. В этой зсмле трудно 
достать лошадей, г-н офицср.

— А к кому из здсшних помсшиков определились вш? — 
спросил офицер.

— К г-ну Троекурову, — отвечал француз.
— К Троекурову? кто такой этот Троекуров?
— Ма Ғо1, топ оҒНаег...1 я слнхал о нем мало доброго. 

Сказь^вают, что он барин гордмй и своснравнмй, жсстокий 
в обрашении со своими домашними, что никто не может с
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1 Прошайте (франц.).
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ним ужиться, что всс трепешут при его имени, что с учитс- 
лями (ауес 1ез ои1сЬИе!$) он нс церемонится и уже двух 
засек до смерти.

— Помилуйте! и вм рсшились опрсделиться к такому 
чудовишу.

— Что же делать, г-н офицср. Он прсдлагает мнс хоро- 
шее жалование, 3000 р. в год и всё готовое. Бнть может, я 
буду счастливсе других. У мсня старушка мать, половину 
жалования буду отсььтать сй на пропитание, из остальньгх 
денег в пять лет могу скопить маленький капитал, доста- 
точнмй для будушей мосй независимости, и тогда Ьопзо^г’, 
еду в Париж и пускаюсь в коммерческие оборотм.

— Знает ли вас кто-нибудь в доме Троекурова? — спро- 
сил он.

— Никто, — отвечал учитсль. — Меня он внписал из 
Москвь! чрез одного из своих приятелей, коего повар, мой 
соотечественник, меня рскомендовал. Надобно вам знать, 
что я готовился бь!ло не в учителя, а в кондиторм, но мне 
сказали, что в вашей земле звание учительское не в пример 
внгоднее...

Офицер задумался.
— Послушайте, — прервал он француза, — что если бьт 

вместо этой будушности предложили вам 10 000 чистьгми 
деньгами с тем, чтоб сей же час отправились обратно в 
Париж.

Француз посмотрел на офицера с изумлением, ультб- 
нулся и покачал головою.

— Лошади готовм, — сказал вошедший смотритель. 
Слуга подтвердил то же самое.

— Сейчас, — отвечал офицер, — вьтдьте вон на мину- 
ту. — Смотритель и слуга вмшли. — Я не шучу, — продол- 
жал он по-французски,— 10 000 могу я вам дать, мне нужно 
только ваше отсутствие и ваши бумаги. — При сих словах он 
отпер шкатулку и вьтнул несколько кип ассигнаций.

Француз вмтарашил глаза. Он не знал, что и думать.
— Мое отсутствие... мои бумаги, — повторял он с изум- 

лением. — Вот мои бумаги... Но вм шутите: зачем вам мои 
бумаги?

— Вам дела нет до того. Спрашиваю, согласнм вм или 
нет?

Француз, все еше не веря своим ушам, протянул бумаги 
свои молодому офицсру, котормй бмстро их пересмотрел.
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— Ваш пашпорт... хорошо... Письмо рекомендательное, 
посмотрим. Свидетельство о рождении, прекрасно. Ну вот 
же вам ваши Деньги, отправляйтесь назад. Прошайте.

Француз стоял как вкопанннй.
Офицср воротился.
— Я бмло забшл самое важное. Дайте мне честное слово, 

что все это останется между нами, честное ваше слово.
— Честное мое слово, — отвечал француз. — Но мои 

бумаги, что мне делать без них?
— В первом городе объявите, что вш бьши ограбленн 

Дубровским. Вам поверят и дадут нужньте свидетельства. 
Прошайте, дай бог вам скорее доехать до Парижа и найти 
матушку в добром здоровье.

Дубровский вьтшел из комнатм, сел в коляску и поска- 
кал.

Смотритель смотрел в окошко, и когда коляска уехала, 
обратился к жене с восклицанием: «Пахомовна, знасшь ли 
ть! что? ведь это бшл Дубровский».

Смотрительша опрометью кинулась к окошку, но бььпо 
уже поздно: Дубровский бьш уже далеко. Она принялась 
бранить мужа:

— Бога ть! не боишься, Сидоршч. Зачем тн не сказал мне 
того прежде, я бь1 хоть взглянула на Дубровского, а теперь 
жди, чтоб он опять завернул. Бессовестньш тьт, право, бес- 
совестнъш!

Француз стоял как вкопанньтй. Договор с офицером, 
деньги, все казалось ему сновидением. Но кипьг ассигнаций 
бшли тут, у него в кармане, и красноречиво твердили ему о 
сушественности удивительного происшествия.

Он решился нанять лошадей до города. Ямшик повез его 
шагом, и ночью доташился он до города.

Не доезжая до заставьц у которой вместо часового стояла 
развалившаяся будка, француз велел остановиться, вшлез 
из брички и пошел пешком, объяснив знаками ямшику, что 
бричку и чемодан дарит ему на водку. Ямгцик бьт в таком 
же изумлении от его шедрости, как и сам француз от пред- 
ложения Дубровского. Но, заключив из того, что немец 
сошел с ума, ямшик поблагодарил его усердньтм поклоном 
и, не рассудив за благо въехать в город, отправился в изве- 
стное ему увеселительное заведение, коего хозяин бшл 
весьма ему знаком. Там провел он целую ночь, а на другой 
день утром на порожней тройке отправился восвояси — без 
брички и без чемодана, с пухлшм лицом и красншми глаза- 
ми.



Дубровский, овладсв бумагами француза, смело явился, 
как мьт уже видели, к Троекурову и поселился в его доме. 
Каковь! ни бьтли его тайнме намерсния (мь! их узнаем по- 
слс), но в его поведснии не оказалось ничсго прсдосуди- 
тельного. Правда, он мало занимался воспитанием малень- 
кого Саши, давал ему полную свободу повесничать и не 
строго взмскивал за уроки, задавасмме только для формм, 
зато с большим прилежанием слсдовал за музмкальнмми 
успехами своей ученицш и часто по цельтм часам сиживал с 
нею за фортепьяно. Все любили молодого учителя, Кирила 
Петрович — за его смелое проворство на охоте, Марья Ки- 
риловна — за неограниченное усердие и робкую внима- 
тельность, Саша — за снисходительность к его шалостям, 
домашние — за доброту и за шедрость, по-видимому несов- 
местную с его состоянием. Сам он, казалось, привязан бмл 
ко всему семейству и почитал уже себя членом оного.

Прошло около месяца от его вступления в звание учи- 
тельское до достопамятного празднества, и никто не подо- 
зревал, что в скромном молодом французе таился грознмй 
разбойник, коего имя наводило ужас на всех окрестнЬтх 
владельцев. Во все это время Дубровский не отлучался из 
Покровского, но слух о разбоях его не утихал благодаря 
изобретательному воображению сельских жителей, но мог- 
ло статься и то, что шайка его продолжала свои действия и 
в отсутствие начальника.

Ночуя в одной комнате с человеком, коего мог он по- 
честь личншм своим врагом и одним из главнмх виновников 
его бедствия, Дубровский не мог удержаться от искушения. 
Он знал о сушествовании сумки и решился ею завладеть. 
Мш видели, как изумил он бедного Антона Пафнутьича 
неожиданнмм своим преврашением из учителей в разбой- 
ники.

В девять часов утра гости, ночевавшие в Покровском, 
собралися один за другим в гостиной, где кипел уже само- 
вар, перед которшм в утреннем платье сидела Марья Кири- 
ловна, а Кирила Петрович в байковом сертуке и в туфлях 
вшпивал свою широкую чашку, похожую на полоскатель- 
ную. Последним явился Антон Пафнутьич; он бьш так бле- 
ден и казался так расстроен, что вид его всех поразил и что 
Кирила Петрович осведомился о его здоровии. Спицшн от- 
вечал безо всякого смшсла и с ужасом поглядшвал на учите- 
ля, которшй тут же сидел, как ни в чем не бшвало. Через 
несколько минут слуга вошел и объявил Спицшну, что ко- 
ляска его готова; Антон Пафнутьич спешил откланяться и,
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ГЛАВА XII
Прошло нссколько дней, и не случилось ничего досто- 

примечательного. Жизнь обитателей Покровского бьтла од- 
нообразна. Кирила Петрович ежедневно внезжал на охоту; 
чтение, прогулки и музнкальнне уроки занимали Марью 
Кириловну, особснно музьткальнме уроки. Она начинала 
понимать собственное ссрдце и признавалась, с нсвольною 
досадою, что оно не бнло равнодушно к достоинствам моло- 
дого француза. Он с своей сторонм не вмходил из пределов 
почтения и строгой пристойности и тем успокоивал ее гор- 
дость и боязливне сомнения. Она с большей и большей 
доверчивостию предавалась увлекательной привмчке. Она 
скучала без Дефоржа, в его присутствии поминутно зани- 
малась им, обо всем хотела знать его мнение и всегда с ним 
соглашалась. Может бмть, она не бмла еше влюблена, но 
при первом случайном препятствии или незапном гонснии 
судьбн пламя страсти должно бшло вспнхнуть в ее сердце.

Однаждм, пришед в залу, где ожидал ее учитель, Марья 
Кириловна с изумлением заметила смушение на бледном 
его лице. Она открнла фортепьяно, пропела несколько нот, 
но Дубровский под предлогом головной боли извинился, 
прервал урок и, закрнвая нотм, подал ей украдкою запи- 
ску. Марья Кириловна, не успев одуматься, приняла ее и 
раскаялась в ту же минуту, но Дубровского не бнло уже в 
зале. Марья Кириловна пошла в свою комнату, развернула 
записку и прочла следуюшее:

«Будьте сегодня в 7 часов в беседке у ручья. Мне необхо- 
димо с вами говорить».

Любопнтство ее бнло сильно возбуждено. Она давно 
ожидала признания, желая и опасаясь его. Ей приятно бмло 
бн услмшать подтверждение того, о чем она догаднвалась, 
но она чувствовала, что ей бнло бн неприлично слншать 
таковое объяснение от человека, которнй по состоянию сво- 
ему не мог надеяться когда-нибудь получить ее руку. Она 
решилась идти на свидание, но колебалась в одном: каким 
образом примет она признание учителя, с аристократиче-
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несмотря на увешания хозяина, вншел поспешно из комна- 
тм и тотчас уехал. Не понимали, что с ним сдслалось, и 
Кирила Петрович рсшил, что он объелся. Послс чаю и про- 
шального завтрака прочие гости начали разъезжаться, 
вскоре Покровское опустсло, и все вошло в обмкновенннй 
порядок.
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ским ли негодованисм, с увешаниями ли дружбьт, с вссслм- 
ми шутками, или с безмолвннм участием. Мсжду тсм она 
поминутно погляднвала на часьт. Смерклось, подали свсчи, 
Кирила Петрович ссл играть в бостон с присзжими соссдя- 
ми. Столовьте часьт пробили трстью чстверть ссдьмого, и 
Марья Кириловна тихонько вншла на крнльцо, огляделась 
во все стороньт и побежала в сад.

Ночь бьтла темна, нсбо покрнто тучами, в двух шагах от 
себя нельзя бьтло ничего видеть, но Марья Кириловна шла 
втемноте по знакомнм дорожкам и через минуту очутилась 
у беседки; тут остановилась она, дабьт персвести дух и 
явиться перед Дефоржем с видом равнодушннм и нетороп- 
ливьтм. Но Дефорж стоял уже персд нею.

— Благодарю вас, — сказал он ей тихим и печальньтм 
голосом, — что вн не отказали мне в моей просьбс. Я бнл бн 
в отчаянии, если б вн на то не согласились.

Марья Кириловна отвечала заготовленною фразой:
— Надеюсь, что вм не заставитс меня раскаяться в моей 

снисходительности.
Он молчал и, казалося, собирался с духом.
— Обстоятельства требуют... я должен вас оставить, — 

сказал он наконец... — Вн скоро, можст бмть, услмшите... 
Но перед разлукой я должен с вами сам объясниться...

Марья Кириловна не отвечала ничего. В этих словах 
видела она предисловие к ожидаемому признанию.

— Я не то, что вм предполагаете, — продолжал он, 
потупя голову, — я не француз Дсфорж, я Дубровский.

Марья Кириловна вскрикнула.
— Не бойтесь, ради бога, вн не должнм бояться мосго 

имени. Да, я тот несчастнмй, которого ваш отец лишил 
куска хлеба, вмгнал из отеческого дома и послал грабить на 
больших дорогах. Но вам не надобно меня бояться — ни за 
себя, ни за него. Все кончено. Я ему простил. Послушайте, 
вм спасли его. Первнй мой кровавнй подвиг должен бмл 
свершиться над ним. Я ходил около его дома, назначая, где 
вспмхнуть пожару, откуда войти в его спальню, как пре- 
сечь ему все пути к бегству, в ту минуту вм прошли мимо 
меня, как нсбесное видение, и сердце мое смирилось. Я 
понял, что дом, где обитаете вм, свяшен, что ни единое 
сутцество, связанное с вами узами крови, не подлежит мое- 
му проклятию. ,Я отказался от мшения, как от безумства. 
Целне дни я бродил около садов Покровского в надежде 
увидеть издали ваше белое платье. В ваших нсосторожннх 
прогулках я следовал за вами, прокраднваясь от куста к
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I кусту, счастливьш мнслию, что вас охраняю, что для вас 
нет опасности там, где я присутствую тайно. Наконец слу- 
чай представился. Я поселился в вашем доме. Эти три нсде- 
ли бнли для меня днями счастия. Их воспоминание будет 
отрадою печальной моей жизни... Сегодня я получил изве- 
стие, после которого мне невозможно долее здесь оставать- 
ся. Я расстаюсь с вами сегодня... сей же час... Но прсждс я 
должен бнл вам открьтться, чтоб вн не проклинали меня, не 
презирали. Думайте иногда о Дубровском, знайте, что он 
рожден бшл для иного назначения, что душа его умела вас 
любить, что никогда...

Тут раздался легкий свист, и Дубровский умолк. Он 
схватил ес руку и прижал к пьтлаюшим устам. Свист повто- 
рился.

— Простите, — сказал Дубровский, — меня зовут, ми- 
нута может погубить меня. — Он отошел, Марья Кирилов- 
на стояла неподвижно. Дубровский воротился и снова взял 
ее руку.

— Если когда-нибудь, — сказал он ей нежннм и трога- 
тельннм голосом, — если когда-нибудь несчастье вас по- 
стигнет и вм ни от кого не будете ждать ни помооди, ни 
покровительства, в таком случае обеодаетесь ли вн прибег- 
нуть ко мне, требовать от меня всего для вашего спасения? 
Обеодаетесь ли вн не отвергнуть моей преданности?

Марья Кириловна плакала молча. Свист раздался в тре- 
тий раз.

— Вн меня губите! — закричал Дубровский. — Я не 
оставлю вас, пока не дадите мне ответа. Обеодаетесь ли вш 
или нет?

— Обеодаюсь, — прошептала бедная красавица.
Взволнованная свиданием с Дубровским, Марья Кири- 

ловна возвраодалась из саду. Ей показалось, что все люди 
разб^гались, дом бнл в движении, на дворе бнло много 
народа, у крнльца стояла тройка, издали услншала она 
голос Кирила Петровича и спешила войти в комнатш, опа- 
саясь, чтоб отсутствие ее не бнло замечено. В зале встретил 
ее Кирила Петрович, гости окружали исправника, нашего 
знакомца, и оснпали его вопросами. Исправник в дорожном 
платье, вооруженннй с ног до головн, отвечал им с видом 
таинственньтм и суетливнм.

— Где тн бнла, Маша, — спросил Кирила Петрович, — 
не встретила ли тн т-г Дсфоржа? — Маша насилу могла 
отвечать отрицательно.

— Вообрази, — продолжал Кирила Петрович, — исп-
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равник приехал его схватить и уверяет меня, что это сам 
Дубровский.

— Все приметм, ваше превосходительство, — сказал 
почтитсльно исправник.

— Эх, братец, — прервал Кирила Петрович, — убирай- 
ся, знаешь куда, со своими приметами. Я тебе моего фран- 
цуза не вьтдам, покамест сам не разберу дела. Как можно 
верить на слово Антону Пафнутьичу, трусу и лгуну; ему 
пригрезилось, что учитель хотел ограбить его. Зачем он в то 
же утро не сказал мне о том ни слова?

— Француз застрагцал его, ваше превосходительство, — 
отвечал исправник, — и взял с него клятву молчать...

— Вранье, — решил Кирила Петрович, — сейчас я все 
вьтведу на чистую воду. — Где же учитель? — спросил он у 
вошедшего слуги.

— Нигде не найдут-с, — отвечал слуга.
— Так смскать его, — закричал Троекуров, начинаю- 

ший сумневаться. — Покажи мне твои хваленме приме- 
тш, — сказал он исправнику, котормй тотчас и подал ему 
бумагу. — Гм, гм, 23 года... Оно так, да это егце ничего не 
доказьшает. Что же учитель?

— Не найдут-с, — бьтл опять ответ. Кирила Петрович 
начинал беспокоиться, Марья Кириловна бьша ни жива ни 
мертва.

— Тм бледна, Маша, — заметил ей отец, — тебя пере- 
пугали.

— Нет, папенька, — отвечала Маша, — у меня голова 
болит.

— Поди, Маша, в свою комнату и не беспокойся. — 
Маша поцеловала у него руку и ушла скорее в свою комна- 
ту, там она бросилась на постелю и зарндала в истериче- 
ском припадке. Служанки сбежались, раздели ее, насилу- 
насилу успели ее успокоить холодной водой и всевозмож- 
ннми спиртами, ее уложили, и она впала в усмпление.

Между тем француза не находили. Кирила Петрович 
ходил взад и вперед по зале, грозно насвистнвая «Гром 
победм раздавайся»,. Гости шептались между собою, исп- 
равник казался в дураках, француза не нашли. Вероятно, 
он успел скрнться, бнв предупрежден. Но кем и как? это 
оставалось тайною.

Било 11, и никто не думал о сне. Наконец Кирила Пет- 
рович сказал сердито исправнику:

— Ну что? ведь не до свету же тебе здесь оставаться, дом 
мой не харчевня, не с твоим проворством, братец, поймать
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Дубровского, если уж это Дубровский. Отправляйся~ка 
восвояси да вперед будь расторопнее. Да и вам пора до- 
мой, — продолжал он, обратясь к гостям. — Велите закла- 
дшвать, а я хочу спать.

Так немилостиво расстался Троекуров со своими гостя- 
ми!

ГЛАВАХШ
Прошло несколько времени без всякого замечательного 

случая. Но в начале следуюгцего лета произошло много 
перемен в семейном бнту Кирила Петровича.

В 30-ти верстах от него находилось богатое поместие 
князя Верейского. Князь долгое время находился в чужих 
краях, всем имением его управлял отставной майор, и ни- 
какого сношения не сушествовало между Покровским и 
Арбатовнм. Но в конце мая месяца князь возвратился из-за 
границм и приехал в свою деревню, которой отроду еьце не 
видал. Привнкнув к рассеянности, он не мог вьшести уеди- 
нения и на третий день по своем приезде отправился обе- 
дать к Троекурову, с которнм бмл некогда знаком.

Князю бмло около 50-ти лет, но он казался гораздо ста- 
рее. Излишества всякого рода изнурили его здоровие и по- 
ложили на нем свою неизгладимую печать. Несмотря на то 
наружность его бмла приятна, замечательна, а привнчка 
бнть всегда в обшестве придавала ему некоторую любез- 
ность, особеннос женшинами. Он имел непрестанную нуж- 
ду в рассеянии и непрестанно скучал. Кирила Петрович 
бнл чрезвмчайно доволен его посегцением, приняв оное 
знаком уважения от человека, знаклцего свет; он по обнк- 
новению своему стал угошать его смотром своих заведений 
и повел на псарннй двор. Но князь чуть не задохся в со- 
бачьей атмосфере и спешил вмйти вон, зажимая нос плат- 
ком, опрнсканнмм духами. Стариннмй сад с его стриженн- 
ми липами, четвероугольнмм прудом и правильннми алле- 
ями ему не понравился; он любил английские садн и так 
назнваемую природу, но хвалил и восхшцался; слуга при- 
шел доложить, что кушание поставлено. Они пошли обе- 
дать. Князь прихрамнвал, устав от своей прогулки и уже 
раскаиваясь в своем посешении.

Но в зале встретмла их Марья Кириловна, и старнй во- 
локита бнл поражен ее красотой. Троекуров посадил гостя 
подле ее. Князь бнл оживлен ее присутствием, бьтл весел и 
успел несколько раз привлечь ее внимание любопмтнмми
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своими рассказами. После обеда Кирила Пстрович предло- 
жил ехать всрхом, но князь извинился, указнвая на свои 
бархатньге сапоги и шутя над своею подагрой; он предпочел 
прогулку в линейке, с тем чтоб не разлучаться с милою 
своей соссдкою. Линсйку заложили. Старики и красавица 
сели втросм и поехали. Разговор нс прсршвался. Марья Ки- 
риловна с удовольствием слушала льстивьгс и веселме при- 
ветствия светского чсловска, как вдруг Верейский, обра- 
тясь к Кирилу Петровичу, спросил у него, что значит это 
погорелое строение и ему ли оно принадлежит?.. Кирила 
Петрович нахмурился; воспоминания, возбуждаемше в нем 
погорелой усадьбою, бнли ему неприятнн. Он отвечал, что 
зсмля теперь его и что преждс принадлежала она Дубров- 
скому.

— Дубровскому, — повторил Верейский, — как, этому 
славному разбойнику?..

— Отцу его, — отвечал Троекуров, — да и отец-то бшл 
порядочньш разбойник. .

— Куда же девался наш Ринальдо? жив ли он, схвачен 
ли он?

— И жив и на воле, и покамест у нас будут исправники 
заодно с ворами, до тех пор не будет он пойман; кстати, 
князь, Дубровский побьгвал ведь у тебя в Арбатове?

— Да, прошлого году он, кажется, что-то сжег или раз- 
грабил... Не правда ли, Марья Кириловна, что бььло бь1 
любопмтно познакомиться покороче с этим романтическим 
героем?

— Чего любопнтно! — сказал Троекуров, — она знако- 
ма с ним: он цельте три недели учил ее музшке, да слава 
богу, не взял ничего за уроки. — Тут Кирила Петрович 
начал рассказмвать повесть о своем французе-учитсле. 
Марья Кириловна сидела как на иголках. Верейский внслу- 
шал с глубоким вниманием, нашел все это очень страннмм 
и переменил разговор. Возвратясь, он велел подавать свою 
карету и, несмотря на усильнне просьбн Кирила Петрови- 
ча остаться ночевать, уехал тотчас после чаю. Но прсжде 
просил Кирила Петровича приехать к нему в гости с Марьей 
Кириловной, и горднй Троскуров обешался, ибо, взяв в 
уважение княжеское достоинство, две звездш и 3000 душ 
родового имения, он до некоторой степени почитал князя 
Верейского себе равнмм.

Два дня спустя после сего посешения Кирила Петрович 
отправился с дочерью в гости к князю Всрейскому. Подъсз- 
жая к Арбатову, он не мог не любоваться чистшми и веселм-
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ми избами крестьян и каменнмм господским домом, вн- 
строенннм во вкусе английских замков. Псрсд домом рас- 
стилался густо-зелень1й луг, на коем паслись швейцарские 
коровм, звеня своими колокольчиками. Пространнмй парк 
окружал дом со всех сторон. Хозяин встретил гостей у 
крьшьца и подал руку молодой красавице. Они вошли в 
великолепную залу, где стол бьш накрнт на три прибора. 
Князь подвел гостей к окну, и им открнлся прелестннй вид. 
Волга протекала перед окнами, по ней шли нагруженнше 
барки под натянутнми парусами и мелькали ршбачьи лод- 
ки, столь внразительно прозваннне душегубками. За ре- 
кою тянулись холмн и поля, несколько деревень оживляли 
окрестность. Потом они занялись рассмотрением галереи 
картин, купленннх князем в чужих краях. Князь объяснял 
Марье Кириловне их различное содержание, историю жи- 
вописцев, указшвал на достоинство и недостатки. Он гово- 
рил о картинах не на условленном язнке педантического 
знатока, но с чувством и воображением. Марья Кириловна 
слушала его с удовольствием. Пошли за стол. Троекуров 
отдал полную справедливость винам своего Амфитриона и 
искусству его повара, а Марья Кириловна не чувствовала 
ни малейшего замешательства или принуждения в беседе с 
человеком, которого видела она только во второй раз отро- 
ду. После обеда хозяин предложил гостям пойти в сад. Они 
пили кофей в беседке на берегу широкого озера, усеянного 
островами. Вдруг раздалась духовая музмка, и шестиве- 
сельная лодка причалила к самой беседке. Они поехали по 
озеру, около островов, посешали некоторме из них, на од- 
ном находили мраморную статую, на другом уединенную 
пешеру, на третьем памятник с таинственной надписью, 
возбуждавшей в Марье Кириловне девическое любопмтст- 
во, не вполне удовлетворенное учтивнми недомолвками 
князя; время прошло незаметно, начало смеркаться. Князь 
под предлогом свежести и росн спешил возвратиться домой; 
самовар их ожидал. Князь просил Марью Кириловну хозяй- 
ничать в доме старого холостяка. Она разливала чай, слу- 
шая неистошимне рассказн любезного говоруна; вдруг раз- 
дался внстрел, и ракета осветила небо. Князь подал Марье 
Кириловне шаль и позвал ее и Троекурова на балкон. Перед 
домом в темноте разноцветнне огни вспнхнули, заверте- 
лись, поднялись вверх колосьями, пальмами, фонтанами, 
посмпались дождем, звездами, угасали и снова вспмхива- 
ли. Марья Кириловна веселилась как дитя. Князь Верей- 
ский радовался ее восхишению, а Троекуров бмл чрезвм-
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ГЛАВА XIV
Марья Кириловна сидела в своей комнате, вмшивая в 

пяльцах, перед открнтмм окошком. Она не путалась шел- 
ками, подобно любовнице Конрада, которая в любовной 
рассеянности вншила розу зеленмм шелком. Под ее иглой 
канва повторяла безошибочно узорн подлинника, несмотря 
на то ее мнсли не следовали за работой, они бьши далеко.

Вдруг в окошко тихонько протянулась рука, кто-то по- 
ложил на пяльцм письмо и скршлся, прежде чем Марья 
Кириловна успела образумиться. В это самое время слуга к 
ней вошел и позвал ее к Кирилу Петровичу. Она стрепетом 
спрятала письмо за косннку и поспешила к отцу в кабинет.

Кирила Петрович бнл не один. Князь Верейский сидел у 
него. При появлении Марьи Кириловнн князь встал и мол- 
ча поклонился ей с замешательством для него необнкно- 
венннм.

— Пойди сюда, Маша, — сказал Кирила Петрович, — 
скажу тебе новость, которая, надеюсь, тебя обрадует. Вот 
тебе жених, князь тебя сватает.

Маша остолбенела, смертная бледность покрнла ее ли- 
цо. Она молчала. Князь к ней подошел, взял ее руку и с 
видом тронутмм спросил: согласна ли она сделать его сча- 
стие. Маша молчала.

— Согласна, конечно, согласна, — сказал Кирила Пет- 
рович, — но знаешь, князь: девушке трудно внговорить это 
слово. Ну, дети, поцелуйтесь и будьте счастливн.

Маша стояла неподвижно, старнй князь поцеловал ее 
руку, вдруг слезм побежали по ее бледному лицу. Князь 
слегка нахмурился.

— Пошла, пошла, пошла, — сказал Кирила Петро- 
вич, — осуши свои слезн и воротись к нам веселешенька. 
Они все плачут при помолвке, — продолжал он, обратясь к 
Верейскому, — это у них уж так заведено... Теперь, князь, 
поговорим о деле, т. е. о приданом.

1 Все старания (франц.).

чайно им доволен, ибо принимал (ои$ 1е$ й*а1$| князя, как 
знаки уважения и желания ему угодить.

Ужин в своем достоинстве ничем не уступал обеду. Гос- 
тиотправились в комнатн, для них отведеннме, и на другой 
день поутру расстались с любезнмм хозяином, дав другдру- 
гу обешание вскоре снова увидеться.
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Маръя Кириловна жадно воспользовалась позволснием 
удалиться. Она побсжала в свою комнату, заперлась и дала 
волю своим слезам, воображая себя женою старого князя; 
он вдруг показался ей отвратительннм и ненавистнмм... 
брак пугал ее, как плаха, как могила... «Нет, нет, — повто- 
ряла она в отчаянии, — лучше умсреть, лучшс в мона- 
стнрь, лучше пойду за Дубровского». Тут она вспомнила о 
письме и с жадностию бросилась его читать, предчувствуя, 
что оно бмло от него. В самом деле оно бнло писано им и 
заключало только следуютие слова:

«Вечером в 10 час. на прежнем месте».1

ГЛАВА XV
Луна сияла, июльская ночь бнла тиха, изредка подн- 

мался ветерок, и легкий шорох пробегал по всему саду.
Как легкая тень, молодая красавица приблизилась к ме- 

сту назначенного свидания. Еше никого не бмло видно, 
вдруг из-за беседки очутился Дубровский перед нею.

— Я всё знаю, — сказал он сй тихим и печальннм голо- 
сом. — Вспомните ваше обешание.

— Вн прсдлагаете мне свое покровительство, — отвеча- 
ла Маша, — но не сердитесь: оно пугает меня. Каким обра- 
зом окажете вн мне помочь?

— Я бн мог избавить вас от ненавистного человека.
— Ради бога, не трогайте его, не смейте его тронуть, если 

вн меня любите. Я не хочу бнть виною какого-нибудь ужа- 
са...

— Я не трону его, воля ваша для меця свяшенна. Вам 
обязан он жизнию. Никогда злодейство не будет совершено 
во имя ваше. Вн должнн бмть чистн даже и в моих прсступ- 
лениях. Но как же спасу вас от жестокого отца?

— Егце есть надежда. Я надеюсьтронуть его моими сле- 
зами и отчаянием. Он упрям, но он так меня любит.

— Не надейтесь по-пустому: в этих слезах увидит он 
только обнкновенную боязливость и отврашение, обшее 
всем молодшм девушкам, когда идут они замуж не по стра- 
сти, а из благоразумного расчета; что, если возьмет он себе 
в голову сделать счастие ваше вопреки вас самих; если на- 
сильно повезут вас под венец, чтоб навеки предать судьбу 
вашу во власть старого мужа?

— Тогда, тогда делать нечего, явитесь за мною, я буду 
вашей женой.

Дубровский затрепетал, бледное лицо покрмлось багро-
118



ГЛАВА XVI
Сватовство князя Верейского не бьшо уже тайною для со- 

седства. Кирила Петрович принимал поздравления, свадьба 
готовилась. Маша день ото дня отлагала решительное объ- 
явление. Между тем обрашение ее со старшм женихом бшло
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вшм румянцем и в ту же минуту стало бледнее прежнего. Он 
долго молчал, потупя голову.

— Соберитесь с всеми силами души, умоляйте отца, 
бросьтесь к его ногам, представьте ему вссь ужас будушего, 
вашу молодость, увядаюшую близ хилого и развратного 
старика, решитссь на жестокос объясненис: скажите, что 
если он останется неумолим, то... то вш найдете ужасную 
зашиту... скажите, что богатство не доставит вам и одной 
минутьг счастия; роскошь утешает одну бсдность, и то с 
непривьшки на одно мгновсние; не отставайте от него, не 
пугайтесь ни его гнева, ни угроз, пока останется хоть тень 
надеждш, ради бога, не отставайте. Если же не будет уже 
другого средства...

Тут Дубровский закрьтл лицо руками, он, казалось, за- 
дшхался. Маша плакала...

— Бедная, бедная моя участь, — сказал он, горько 
вздохнув. — За вас отдал бш я жизнь, видеть вас издали, 
коснуться руки вашей бшло для меня упоением. И когда 
откршвается для меня возможность прижать вас к волнуе- 
мому сердцу и сказать: ангел, умрем! бедншй, я должен 
остерегаться от блаженства, я должен отдалять его всеми 
силами. Я не смею пасть к вашим ногам, благодарить небо 
за непонятную незаслуженную награду. О, как должен я 
ненавидеть того... но чувствую, теперь в сердце моем нет 
места ненависти.

Он тихо обнял стройншй ее стан и тихо привлек ее к 
своему сердцу. Доверчиво склонила она голову на плечо 
молодого разбойника. Оба молчали.

Время летело. «Пора», — сказала наконец Маша. Дуб- 
ровский как будто очнулся от усшпления. Он взял ее руку и 
надел ей на палец кольцо.

— Если решитесь прибегнуть ко мне, —сказал он, — то 
принесите кольцо сюда, опустите его в дупло этого дуба. Я 
буду знать, что делать.

Дубровский поцеловал ее руку и скршлся между деревь- 
ями.
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холодно и принужденно. Князь о том не заботился. Он о 
любви не хлопотал, довольнмй ее безмолвннм согласием.

Но время шло. Маша наконец решилась действовать и 
написала письмо князю Верейскому; она старалась возбу- 
дить в его сердце чувство великодушия, откровенно при- 
знавалась, что не имела к нему ни малейшей привязанно- 
сти, умоляла его отказаться от ее руки и самому зашитить 
ее от власти родителя. Она тихонько вручила письмо князю 
Верейскому, тот прочел его наедине и нимало не бьш тронут 
откровенностию свосй невесть». Напротив, он увидел необ- 
ходимость ускорить свадьбу и для того почел нужннм пока- 
зать письмо будушему тестю.

Кирила Петрович взбесился; насилу князь мог угово- 
рить его не показьгвать Маше и виду, что он уведомлен о ее 
письме. Кирила Петрович согласился ей о том не говорить, 
но решился не тратить времени и назначил бнть свадьбе на 
другой же день. Князь нашел сие весьма благоразумннм, 
пошел к своей невесте, сказал ей, что письмо очень его 
опечалило, но что он надеется со временем заслужить ее 
привязанность, что мнсль ее лишиться слишком для него 
тяжела и что он не в сйлах согласиться на свой смертншй 
приговор. За сим он почтительно поцеловал ее руку и 
уехал, не сказав ей ни слова о решении Кирила Петровича.

Но едва успел он внехать со двора, как отец ее вошел и 
напрямик велел ей бнть готовой на завтрашний день. 
Марья Кириловна, уже взволнованная объяснением князя 
Верейского, залилась слезами и бросилась к ногам отца.

— Папенька, — закричала она жалобннм голосом, — 
папенька, не губите меня, я не люблю князя, я не хочу бьпъ 
его женою...

— Это что значит, — сказал грозно Кирила Петрович, — 
до сих пор ть! молчала и бьша согласна, а теперь, когда все 
решено, тн вздумала капризничать и отрекаться. Не изволь 
дурачиться; этим со мною тн ничего не вниграешь.

— Не губите меня, — повторяла бедная Маша, — за что 
гоните меня от себя прочь и отдаете человеку нелюбимому? 
разве я вам надоела? я хочу остаться с вами по-прежнему. 
Папенька, вам без меня будет грустно, егце грустнее, когда 
подумаете, что я несчастлива, папенька, не принуждайте 
меня, я не хочу идти замуж...

Кирила Петрович бнл тронут, но скрнл свое смушение 
и, оттолкнув ее, сказал сурово:

— Все это вздор, слншишь ли. Я знаю лучше твоего, что
120
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нужно для твоего счастия. Слсзм тебе не помогут, после- 
завтра будет твоя свадьба.

— Послезавтра! — вскрикнула Маша, — боже мой! Нет, 
нет, невозможно, этому не бмть. Папенька, послушайте, 
если уже вн решились погубить меня, то я найду зашитни- 
ка, о котором вь! и нс думаете, вм увидите, вм ужаснетесь, 
до чего вм меня довели.

— Что? что? — сказал Троекуров, — угрозм! мне угро- 
зм, дерзкая девчонка! Да знаешь ли тьт, что я с тобою сде- 
лаю то, чего тш и не воображаешь. Тн смеешь меня стра- 
гцать зашитником. Посмотрим, кто будет этот зашитник.

— Владимир Дубровский, — отвечала Маша в отчаянии.
Кирила Петрович подумал, что она сошла с ума, и гля- 

дел на нее с изумлением.
— Добро, — сказал он ей, после некоторого молчания. — 

Жди себе кого хочешь в избавители, а покамест сиди в этой 
комнате, тм из нее не вмйдешь до самой свадьбм. — С этим 
словом Кирила Петрович вмшел и запер за собою двери.

Долго плакала бедная девушка, воображая все, что ожи- 
дало ее, но бурное объяснёние облегчило ее душу, и она 
спокойно могла рассуждать о своей участи и о том, что 
надлежало ей делать. Главное бьшо для нее: избавиться от 
ненавистного брака; участь супруги разбойника казалась 
для нее раем в сравнении со жребием, ей уготовленнмм. 
Она взглянула на кольцо, оставленное ей Дубровским. 
Пламенно желала рца с ним увидеться наедине и еше раз 
перед решительной минутой долго посоветоваться. Пред- 
чувствие сказнвало ей, что вечером найдет она Дубровско- 
го в саду близ беседки; она решилась пойти ожидать еготам, 
как только станет смеркаться. Смеркалось. Маша пригото- 
вилась, но дверь ее заперта на ключ. Горничная отвечала ей 
из-за двери, что Кирила Петрович не приказал ее вьшу- 
скать. Она бмла под арестом. Глубоко оскорбленная, она 
села под окошко и до глубокой ночи сидела не раздеваясь, 
неподвижно глядя на темное небо. На рассвете она задрема- 
ла, но тонкий сон ее бнл встревожен печальнмми видения- 
ми, и лучи восходяпцего солнца уже разбудили ее.
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ГЛАВА XVII
Она проснулась, и с первой ммслью представился ей весь 

ужас ее положения. Она позвонила, девка вошла и на воп- 
росм ее отвечала, что Кирила Петрович вечером ездил в 
Арбатово и возвратился поздно, что он дал строгое приказа-

12!
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нис нс вьшускать ее из се комнатм и смотрсть за тем, чтоб 
никто с нею не говорил, что, впрочем, нс видно никаких 
особснннх приготовлсний к свадьбе, кромстого, что вслсно 
бнло попу не отлучаться из дсрсвни ни под каким предло- 
гом. Послс сих известий дсвка оставила Марью Кириловну 
и снова заперла двери.

Ес слова ожесточили молодую затворницу, голова ее 
кипела, кровь волновалась, она решилась дать знать обо 
вссм Дубровскому и стала искать способа отправить кольцо 
в дупло заветного дуба; в это время камушек уда^ился в 
окно ес, стекло зазвенело, и Марья Кириловна взглянула на 
двор и увидела маленького Сашу, дслаюшсго ей тайнне 
знаки. Она знала его привязанность и обрадовалась ему. 
Она отворила окно.

— Здравствуй, Саша, — сказала она, — зачсм тм меня 
зовсшь?

— Я пришел, сестрица, узнать от вас, не надобно ли вам 
чего-нибудь. Папенька сердит и запретил всему дому вас 
слушаться, но велитс мне сделать, что вам угодно, и я для 
вас всс сделаю.

— Спасибо, милмй мой Сашснька, слушай: тм знаешь 
старнй дуб с дуплом, что у бсссдки?

— Знаю, сестрица.
— Так если тм мсня любишь, сбсгай туда поскорей и 

положи в дупло вот это кольцо, да смотри же, чтоб никто 
тебя не видал.

С этим словом она бросила сму кольцо и заперла окош- 
ко.

Мальчик поднял кольцо, во весь дух пустился бежать и 
в три минутм очутился у завстного дерсва. Тут он остано- 
вился задмхаясь, оглянулся во все сторонм и положил ко- 
лечко в дупло. Окончив дело благополучно, хотел он тот же 
час донести о том Марье Кириловне, как вдруг оборванннй 
мальчишка, рмжий и косой, мслькнул из-за бсседки, ки- 
нулся к дубу и запустил руку в дупло. Саша бмстрее белки 
бросился к нему и зацепился за его обсими руками.

— Что тм здесь делаешь? — сказал он грозно.
— Тебе како дело? — отвечал мальчишка, стараясь от 

него освободиться.
— Оставь это кольцо, рмжий заяц, — кричал Саша, — 

или я проучу тебя по-свойски.
Вместо ответа тот ударил его кулаком по лицу, но Саша 

его нс вмпустил и закричал во все горло: «Ворм, ворм, сюда, 
сюда...»
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Мальчишка силился от нсго отдслаться. Он бьтл, по-ви- 
димому, двумя годами старее Саши и гораздо сго сильнес, 
но Саша бнл увертливее. Они боролись нссколько минут, 
наконец рмжий-мальчик одолел. Он повалил Сашу назсмь 
и схватил его за горло.

Но в это время сильная рука вцепилась в его рнжие и 
шетинистне волосн, и садовник Степан приподнял его на 
пол-аршина от земли...

— Ах тм, ршжая бестия, — говорил садовник, — да как 
тш смсешь бить маленького барина...

Саша успел вскочить и оправиться.
— Тм меня схватил под силки, — сказал он, — а то бн 

никогда меня не повалил. Отдай сейчас кольцо и убирайся.
— Как не так, — отвечал рмжий и, вдруг псревернув- 

шись на одном месте, освободил свои шетинн от руки Сте- 
пановой. Тут он пустился бнло бежать, но Саша догнал его, 
толкнул в спину, и мальчишка упал со всех ног. Садовник 
снова его схватил и связал кушаком.

— Отдай кольцо! — кричал Саша.
— Погоди, барин, — сказал Степан, — мн сведем его на 

расправу к приказчику.
Садовник повел пленника на барский двор, а Саша его 

сопровождал, с беспокойством поглядмвая на свои шарова- 
рн, разорваннне и замараннне зеленью. Вдруг все трое 
очутились перед Кирилом Петровичем, идушим осматри- 
вать свою конюшню.

— Это что? — спросил он у Степана.
Степан в коротких словах описал все происшествие. Ки- 

рила Петрович внслушал его со вниманием.
— Тн, повеса, — сказал он, обратясь к Саше, — за что 

тн с ним связался?
— Он украл из дупла кольцо, папенька, прикажите от- 

дать кольцо.
— Какое кольцо, из какого дупла?
— Да мне Марья Кириловна... да то кольцо...
Саша смутился, спутался. Кирила Петрович нахмурил- 

ся и сказал, качая головою:
— Тут замешалась Марья Кириловна. Признавайся во 

всем, или так отдеру тсбя розгою, что тн и своих не узна- 
ешь.

— Ей-богу, папенька, я, папенька... Мне Марья Кири- 
ловна ничего не приказнвала, папенька.

— Степан, ступай-ка да срежь мне хорошенькую, све- 
жую березовую розгу...
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— Постойте, папенька, я все вам расскажу. Я сегодня 
бегал по двору, а сестрица Марья Кириловна открмла 
окошко, и я подбсжал, и сестрица не нарочно уронила коль- 
цо, и я спрятал его в дупло, и... и... этот рмжий мальчик 
хотел кольцо украсть...

— Не нарочно уронила, а тьт хотел спрятать... Степан, 
ступай за розгами.

— Папснька, погодите, я все расскажу. Сестрица Марья 
Кириловна велсла мне сбсгать к дубу и положить кольцо в 
дупло, я и сбегал и положил кольцо, а этот скверньтй маль- 
чик...

Кирила Петрович обратился к скверному мальчику и 
спросил его грозно: «Чей тн?»

— Я дворовнй человек господ Дубровских, — отвечал 
рмжий мальчик.

Лицо Кирила Петровича омрачилось.
— Тн, кажется, меня господином не признаешь, до- 

бро, — отвсчал он. — А что тьх делал в моем саду?
— Малину крал, — отвечал мальчик с большим равно- 

душием.
— Ага, слуга в барина, каков поп, таков и приход, а 

малина развс растет у меня на дубах?
Мальчик ничего не отвечал.
— Папенька, прикажите ему отдать кольцо, — сказал 

Саша.
— Молчи, Александр, — отвечал Кирила Петрович, — 

не забудь, что я собираюсь с тобою разделаться. Ступай в 
свою комнату. Тм, косой, тм мне кажешься малмй не про- 
мах. Отдай кольцо и ступай домой.

Мальчик разжал кулак и показал, что в его руке не бмло 
ничего.

— Если тм мне во всем признаешься, так я тебя не вмсе- 
ку, а дам еше пятак на орехи. Не то я с тобою сделаю то, чего 
тн не ожидаешь. Ну!

Мальчик не отвечал ни слова и стоял, потупя голову и 
приняв на себя вид настояшего дурачка.

— Добро, — сказал Кирила Петрович, — запереть его 
куда-нибудь да смотреть, чтоб он не убежал, или со всего 
дома шкуру спушу.

Степан отвел мальчишку на голубятню, запер его там и 
приставил смотреть за ним старую птичницу Агафию.

— Сейчас ехать в город за исправником, — сказал Кири- 
ла Петрович, проводив мальчика глазами, — да как можно 
скорее.



«Тут нет никакого сомнения. Она сохранила сношения с 
проклятьш Дубровским. Но ужели и в самом деле она звала 
его на помошь? — думал Кирила Петрович, расхаживая по 
комнате и сердито насвистшвая «Гром победш». — Можст 
бшть, я наконец нашел на сго горячис следш, и он от нас не 
увернется. Мш воспользуемся этим случаем. Чу! колоколь- 
чик, слава богу, это исправник».

— Гей, привести сюда мальчишку пойманного.
Между тем тележка въехала на двор, и знакомшй ужс 

нам исправник вошел в комнату весь запшленншй.
— Славная весть, — сказал сму Кирила Петрович, — я 

поймал Дубровского.
— Слава богу, ваше превосходительство, — сказал исп- 

. равник с видом обрадованньтм, — где же он?
— То есть не Дубровского, а одного из его шайки. Сейчас 

его приведут. Он пособит нам поймать самого атамана. Вот 
его и привели.

Исправник, ожидавший грозного разбойника, бьтл изум- 
лен, увидев 13-летнего мальчика, довольно слабой наруж- 
ности. Он с недоумением обратился к Кирилу Петровичу и 
ждал объяснения. Кирила Петрович стал тут жс рассказьь 
вать утреннее происшествие, не упоминая однако ж о 
Марье Кириловне.

Исправник вшслушал его со вниманием, поминутно 
взглядьгвая на маленького негодяя, которьш, прикинув- 
шись дурачком, казалось, не обрашал никакого внимания 
на все, что делалось около него.

— Позвольте, ваше превосходительство, переговорить с 
вами наедине, — сказал наконец исправник.

Кирила Петрович повел его в другую комнату и запер за 
собою дверь.

Через полчаса они вншли опять в залу, где невольник 
ожидал решения своей участи.

— Барин хотел, — сказал ему исправник, — посадить 
тебя в городской острог, вьютегать плетьми и сослать потом 
на поселение, но я вступился за тебя и вшпросил тебе про- 
шение. Развязать его.

Мальчика развязали.
— Благодари же барина, — сказал исправник. Мальчик 

подошел к Кирилу Пстровичу и поцеловал у него руку.
— Ступай себе домой, — сказал ему Кирила Петро- 

вич, — да вперед не кради малинш по дуплам.
Мальчик вшшел, весело спршгнул с кршльца и пустился 

бегом, не оглядшваясь, через поле в Кистеневку. Добежав
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до деревни, он остановился у полуразвалившсйся избушки, 
первой с края, и постучал в окошко; окошко поднялось, и 
старуха показалась.

— Бабушка, хлсба, — сказал мальчик, — я с утра ничего 
нс ел, умираю с голоду.

— Ах, это тьт, Митя, да где же тм пропадал, бесснок, — 
отвсчала старуха.

— Послс расскажу, бабушка, ради бога хлсба.
— Да войди ж в избу.
— Некогда, бабушка, мне надо сбсгать еше в одно мссто. 

Хлсба, ради Христа, хлсба.
— Экий нспосед, — проворчала старуха, — на, вот тебе 

ломтик, — и сунула в окно ломоть черного хлеба. Мальчик 
жадно его прикусил и жуя мигом отправился далее.

Начинало смеркаться. Митя пробирался овинами и ого- 
родами в Кистенсвскую ротцу. Дошедши до двух сосен, сто- 
яших передовнми стражами роши, он остановился, огля- 
нулся во все сторонь!, свистнул свистом пронзительньш и 
отрнвисто и стал слушать; легкий и продолжительнмй 
свист посльппался в отвст, кто-то вьтшел из роши и прибли- 
зился к нему.

ГЛАВА XVIII
Кирила Петрович ходил взад и вперед по зале, громче 

обьжновенного насвистьшая свою песню; весь дом бьтл в 
движении, слуги бегали, девки суетились, в сарае кучера 
закладьтвали карету, на дворе толпился народ. В уборной 
барьппни, перед зсркалом дама, окруженная служанками, 
убирала бледную, неподвижную Марью Кириловну, голова 
ее томно клонилась под тяжестью бриллиантов, она слегка 
вздрагивала, когда неосторожная рука укальшала ее, но 
молчала, бессмшсленно глядясь в зеркало.

— Скоро ли? — раздался у дверей голос Кирила Петро- 
вича.

— Сию минуту, — отвечала дама. — Марья Кириловна, 
встаньте, посмотритесь, хорошо ли?

Марья Кириловна встала и не отвечала ничего. Двери 
отворились.

— Нсвеста готова, — сказала дама Кирилу Петрови- 
чу, — прикажите садиться в карету.

— С богом, — отвечал Кирила Петрович и, взяв со стола 
образ, — подойди ко мне, Маша, — сказал он ей тронутьтм
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голосом, — благословляю тебя... — Бсдная дсвушка упала 
сму в ноги и зармдала.

— Папенька... папенька... — говорила она в слсзах, и 
голос ее замирал. Кирила Петрович спсшил сс благосло- 
вить, ее подняли и почти понссли в карету. С нсю села 
посажсная мать и одна из служанок. Они посхали в цер- 
ковь. Там жених уж их ожидал. Он вьтшсл на встречу неве- 
сть! и бьтл поражен ее бледностию и странннм видом. Они 
вместе вошли в холодную, пустую цсрковь; за ними запер- 
ли двери. Свяшснник вншел из алтаря и тотчас же начал. 
Марья Кириловна ничего не видала, ничего не слмхала, 
думала об одном, с самого утра она ждала Дубровского, 
надежда ни на минуту ее не покидала, но когда свяшенник 
обратился к нсй с обмчнмми вопросами, она содрогнулась и 
обмсрла, но еше мсдлила, еше ожидала; свяшснник, не 
дождавшись ее отвста, произнес невозвратимне слова.

Обряд бь!л кончен. Она чувствовала холодньш поцелуй 
немилого супруга, она слшшала веселме поздравлсния при- 
сутствуюших и все сше нс могла поверить, что жизнь се 
бнла навеки окована, что Дубровский не прилстел освобо- 
дить сс. Князь обратился к ней с ласковшми словами, она их 
не поняла, они вьтшли из цсркви, на папсрти толпились 
крсстьянс из Покровского. Взор ее бмстро их обежал и сно- 
ва оказал прсжнюю бесчувствснность. Молодше сели вме- 
стс в карету и поехали в Арбатово; туда уже отправился 
Кирила Петрович, дабь! встрстить там молодмх. Наедине с 
молодой женой князь нимало не бшл смушен ее холодннм 
видом. Он не стал докучать ес приторншми изъяснениями и 
смешншми восторгами, слова его бьти прость! и нетрсбова- 
ли ответов. Таким образом просхали они около десяти 
верст, лошади неслись бнстро по кочкам проселочной доро- 
ги, и карета почти не качалась на своих англинских рессо- 
рах. Вдруг раздались крики погони, карста остановилась, 
толпа вооруженньтх людей окружила ес, и человск в полу- 
маске, отворив дверць! со стороньт, где сидела молодая кня- 
гиня, сказал ей: «Вьг свободньц вшходите». — «Что это зна- 
чит, — закричал князь, — ктотш такой?..» — «Это Дубров- 
ский», — сказала княгиня. Князь, не тсряя присутствия 
духа, вьшул из бокового кармана дорожнмй пистолст и вш- 
стрслил в маскированного разбойника. Княгиня вскрикну- 
ла и с ужасом закрьма лицо обсими руками. Дубровский 
бь1л ранен в плечо, кровь показалась. Князь, нс тсряя ни 
минутьт, вь!нул другой пистолет, но ему не дали врсмени 
вьюгрелить, дверцш растворились, и нссколько сильнмх
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ГЛАВА XIX

Посреди дремучего леса на узкой лужайке возвмшалось 
маленькое земляное укрепление, состояшее из вала и рва, 
за коими находилось несколько шалашей и землянок.

На дворе множество людей, коих по разнообразию одеж- 
дьт и по ободему вооружению можно бьтло тотчас прнзнать 
за разбойников, обедало, сидя без шапок, около братского 
котла. На валу подле маленькой пушки сидел караульнмй, 
поджав под себя ноги; он вставлял заплатку в некоторую 
часть своей одеждш, владея иголкою с искусством, облича- 
юодим општного портного, и поминутно посматривал во все 
СТОрОНЬ!.

Хотя некоторьш ковшик несколько раз переходил из рук 
в руки, странное молчание царствовало в сей толпе; разбой- 
ники отобедали, один после другого вставал и молился богу, 
некоторьге разошлись по шалашам, а другие разбрелись по 
лесу или прилегли соснуть по русскому обмкновению.

Караульодик кончил свою работу, встряхнул свою рух-
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рук вмтаодили его из карсть! и вшрвали у него пистолет. Над 
ним засвсркали ножи.

— Не трогать его! — закричал Дубровский, и мрачнме 
его соободники отступили.

— Вм свободнм, — продолжал Дубровский, обраодаяськ 
бледной княгине.

— Нет, — отвечала она. — Поздно, я обвенчана, я жена 
князя Верейского.

— Что вм говорите, — закричал с отчаянием Дубров- 
ский, — нет, вм не жена его, вм бьтли приневоленьт, вм 
никогда не могли согласиться...

— Я согласилась, я дала клятву, — возразила она с 
твердостию, — князь мой муж, прикажите освободить. его и 
оставьте мсня с ним. Я не обманмвала. Я ждала вас до‘ 
последнсй минутм... Но теперь, говорю вам, теперь поздно. 
Пустите нас.

Но Дубровский уже ее не слмшал, боль ранм и сильньте 
волнсния души лишили его силм. Он упал у колеса, разбой- 
ники окружили сго. Он успел сказать им несколько слов, 
они посадили его верхом, двое из них его поддерживали, 
третий взял лошадь под уздцм, и все поехали в сторону, 
оставя карету посреди дороги, людей связаннмх, лошадей 
отпряженимх, но не разграбя ничего и не пролив ни единой 
капли крови в отмодение за кровь своего атамана.
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лядь, полюбовался заплатою, приколол к рукаву иголку, 
сел на пушку верхом и запел во все горло меланхоличсскую 
старую песню:

Не шуми, мати зеленая дубравушка,
Не мешай мне молодцу думу думати.

В это время дверь одного из шалашей отворилась, и ста- 
рушка в белом чепце, опрятно и чопорно одстая, показа- 
лась у порога. «Полно тебе, Степка, — сказала она серди- 
то, — барин почивает, а тн знай горланишь; нет у вас ни 
совести, ни жалости». — «Виноват, Егоровна, — отвечал 
Степка, — ладно, больше не буду, пусть он себе, наш ба- 
тюшка, почивает да вшздоравливает». Старушка ушла, а 
Степка стал расхаживать по валу.

В шалаше, из которого вьппла старуха, за перегородкою 
раненмй Дубровский лежал на походной кровати. Перед 
ним на столике лежали его пистолетьт, а сабля висела в 
головах. Землянка устлана и обвешана бьтла богатнми ков- 
рами, в углу находился женский серебряньтй туалет и трю- 
мо. Дубровский держал в руке открьттую книгу, но глаза его 
бьтли закрмтм. И старушка, поглядьгваюшая на него из-за 
перегородки, не могла знать, заснул ли он или только заду- 
мался.

Вдруг Дубровский вздрогнул: в укреплении сделалась 
тревога, и Степка просунул к нему голову в окошко. «Ба- 
тюшка, Владимир Андреевич, — закричал он, — наши знак 
подают, нас ишут». Дубровский вскочил с кровати, схватил 
оружие и вьнпел из шалаша. Разбойники с шумом толпи- 
лись на дворе; при его появлении настало глубокое молча- 
ние. «Все лй здесь?» — спросил Дубровский. «Все, кроме 
дозорнмх», — отвечали ему. «По местам!» — закричал Дуб- 
ровский. И разбойники заняли каждмй определенное мес- 
то. В сие время трое дозорнмх прибежали к воротам. Дуб- 
ровский пошел к ним навстречу. «Что такое?» — спросил он 
их. «Солдатн в лесу, — отвечали они, — нас окружают». 
Дубровский велел запереть ворота и сам пошел освидетель- 
ствовать пушечку. По лесу раздалось несколько голосов и 
стали приближаться; разбойники ожидали в безмолвии. 
Вдруг три или четнре солдата показались из лесу и тотчас 
подались назад, вмстрелами дав знать товаришам. «Гото- 
виться к бою», — сказал Дубровский, и между разбойника- 
ми сделался шорох, снова все утиҳло. Тогда услмшали шум 
приближаюшейся командьт, оружия блеснули между де- 
ревьями, человек полтораста солдат вмснпало из лесу и с
5* 129
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криком устремились на вал. Дубровский приставил фи- 
тиль, вьтстрел бмл удачен: одному оторвало голову, двос 
бмли ранснм. Мсжду солдатами произошло смятение, но 
офицср бросился впсред, солдатьг за ним последовали и 
сбсжали в ров; разбойники вмстрелили в них из ружсй и 
пистолстов и стали с топорами в руках зашишать вал, на 
котормй лезли остервснслмс солдатм, оставя во рву чело- 
век двадцать рансньтх товаришсй. Рукопашнмй бой завя- 
зался, солдатн уже бнли на валу, разбойники начали усту- 
пать, но Дубровский, подошсд к офицеру, приставил сму 
пистолет ко груди и вмстрслил, офицср грянулся навзничь. 
Несколько солдат подхватили его на руки и спешили унести 
в лес, прочие, лишась начальника, остановились. Ободрен- 
нме разбойники воспользовались сей минутою недоумения, 
смяли их, стеснили в ров, осаждаюшис побсжали, разбой- 
ники с криком устремились за ними. Побсда бмла решсна. 
Дубровский, полагаясь на совершснное расстройство не- 
приятсля, остановил своих и запсрся в крепости, приказав 
подобрать раненьтх, удвоив караулн и никому не вслев от- 
лучаться.

Последние происшсствия обратили уже не на шутку 
внимание правитсльства на дсрзновеннмс разбои Дубров- 
ского. Собрань! бнли сведсния о сго мсстопребмвании. От- 
правлена бнла рота солдат, дабм взять его мертвого или 
живого. Поймали нссколько человек из его шайки и узнали 
от них, что уж Дубровского между ими нс бь^ло. Нссколько 
дней после сражсния он собрал всех своих сообшников, объ- 
явил им, что намерсн навсегда их оставить, совстовал и им 
переменить образ жизни. «Вн разбогатсли под моим на- 
чальством, кажднй из вас имест вид, с котормм безопасно 
может пробраться в какую-нибудь отдаленную губернию и 
там провести остальную жизнь в честнмх трудах и в изоби- 
лии. Но вн всс мошенники и, всроятно, не захотите оста- 
вить вашс ремесло». После ссй рсчи он оставил их, взяв с 
собою одного **. Никто нс знал, куда он девался. Сначала 
сумнсвались в истине сих показаний: привсржснность раз- 
бойников к атаману бьгла известна. Полагали, что они ста- 
рались о его спасении. Но послсдствия их оправдали; гроз- 
нме посешения, пожарм и грабсжи прекратились. Дороги 
стали свободнм. По другим известиям узнали, что Дубров- 
ский скрмлся за границу.
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А в ненастнме дни
Собирались они 
Часто;
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От пятидесяти
На сто.
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Мелом.
Так, в ненастнь1с дни,
Занимались они
Делом.

Я
Ц

а

Однаждн играли в картьт у конногвардейца Нарумова. 
Долгая зимняя ночь прошла незаметно; сели ужинать в 
пятом часу утра. Те, которьте остались в вшигрьние, ели с 
большим аппетитом; прочие, в расссянности, сидели перед 
пустшми своими приборами. Но шампанское явилось, раз- 
говор оживился, и все приняли в нем участие.

— Что ть! сделал, Сурин? — спросил хозяин.
— Проиграл, по обнкновению. Надобно признаться, что 

я несчастлив: играю мирандолем, никогда не горячусь, ни- 
чем меня с толку не собьешь, а все проигршваюсь!

— И тш ни разу не соблазнился? ни разу не поставил на 
руте?.. Твердость твоя для меня удивит%ельна.

— А каков Германн! — сказал один из гостей, указшвая 
на молодого инженера, — отроду не брал он картш в руки, 
отроду не загнул ни одного пароли, а до пяти часов сидит с 
нами и смотрит на нашу игру!

— Игра занимает меня сильно, — сказал Германн, — но 
я не в состоянии жертвовать необходимшм в надежде при- 
обрести излишнее.

— Германн немец: он расчетлив, вот и все! — заметил
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1 Московскую Вснсру (франц.).
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Томский. — А ссли кто для мсня непонятен, так это моя 
бабушка, графиня Анна Федотовна.

— Как? что? — закричали гости.
— Не могу постигнуть, — продолжал Томский, — каким 

образом бабушка моя нс понтирует!
— Да что ж тут удивитсльного, — сказал Нарумов, — 

что осьмидссятилстняя старуха нс понтируст?
— Так вн ничсго про нсе не знаете?
— Нет! право, ничего!
— О, так послушайте:
Надобно знать, что бабушка моя, лет шестьдесят тому 

назад, ездила в Париж и бьша там в большой моде. Народ 
бегал за нею, чтоб увидсть 1а Уепиз тозсоуПе*; Ришслье за 
нею волочился, и бабушка уверяет, что он чуть бнло не 
застрелился от ее жестокости.

В то врсмя дамн играли в фараон. Однаждн при дворе 
она проиграла на слово герцогу Орлсанскому что-то очень 
много. Приехав домой, бабушка, отлепливая мушки с лица 
и отвязнвая фижмн, объявила дедушке о своем проигрнше 
и приказала заплатить.

Покойннй дедушка, сколькоя помню, бнл родбабушки- 
на дворецкого. Он ее боялся, как огня; однако, услншав о 
таком ужасном проигрнше, он вншел из себя, принес счс- 
тн, доказал ей, что в полгода они издержали полмиллиона, 
что под Парижем нет у них ни подмосковной, ни саратов- 
ской деревни, и начисто отказался от платежа. Бабушка 
дала ему пошечину и легла спать одна, в знак своей неми- 
лости.

На другой день она велела позвать мужа, надеясь, что 
домашнсе наказание над ним подействовало, но нашла его 
непоколебимнм. В первнй раз в жизни она дошла с ним до 
рассуждений и объяснений; думала усовестить его, снисхо- 
дительно доказнвая, что долг долгу розь и что есть разница 
между принцем и каретником. — Куда! дедушка бунтовал. 
Нет, да и только! Бабушка не знала, что делать.

С нею бнл коротко знаком человёк очень замечатель- 
ннй. Вн слншали о графе Сен-Жермене, о котором расска- 
знваюттак много чудесного. Вн знаете, чтоон вндавал себя 
за Всчного Жида, за изобретателя жизненного эликсира и 
философского камня, и прочая. Над ним смеялись, как над 
шарлатаном, а Казанова в своих Записках говорит, что он 
бнл шпион; впрочем, Сен-Жермен, несмотря на свою таин-



ствснность, имел очень почтснную наружность и бнл в об- 
ьцестве человск очень любезньш. Бабушка до сих пор любит 
сго без памяти и сердится, ссли говорят об нсм с неуважс- 
нием. Бабушка знала, что Сен-Жермен мог располагать 
большими деньгами. Она решилась к нему прибсгнуть. На- 
писала ему записку и просила немедленно к ней приехать.

Старьгй чудак явился тотчас и застал в ужасном горе. 
Она описала ему самьтми черннми красками варварство 
мужа и сказала наконец, что всюсвою надежду полагает на 
его дружбу и любезность.

Сен-Жермен задумался.
«Я могу вам услужить этой суммою, — сказал он, — но 

знаю, что вн не будете спокойнм, пока со мною не распла- 
титесь, а я бьт не желал вводить вас в новьте хлопотн. Есть 
другое средство: вм можете отмграться». — «Но, любезньш 
граф, — отвечала бабушка, — я говорю вам, что у нас денег 
вовсе нет». — «Деньги тут не нужньт, — возразил Сен-Жер- 
мен: — извольте меня вьгслушать». Тут он открьгл ей тайну, 
за которую всякий из нас дорого бьт дал...

Молодне игроки удвоили внимание. Томский закурил 
трубку, затянулся и продолжал.

В тот же самнй вечер бабушка явилась в Версале, аи ]еи 
де 1а Кеше’. Герцог Орлеанский метал; бабушка слегка 
извинилась, что не привезла своего долга, в оправдание 
сплела маленькую историю и стала против него понтиро- 
вать. Она вмбрала три картьг, поставила их одну за другою: 
все три вьшграли ей соника, и бабушка отмгралась совер- 
шенно.

— Случай! — сказал один из гостей.
— Сказка! — заметил Германн.
— Может статься, порошковше картм? — подхватил 

третий.
— Не думаю, — отвечал важно Томский.
— Как! — сказал Нарумов, — у тебя есть бабушка, 

которая угадмвает три картш сряду, а тм до сих пор не 
перенял у ней ее кабалистики?

— Да, черта с два! — отвечал Томский, — у ней бмло 
четверо смновей, в том числе и мой отец: все четмре отча- 
яннме игроки, и ни одному не открмла она своей тайнм; 
хоть это бнло бн не худо для них и даже для меня. Но вот 
что мне рассказнвал дядя, граф Иван Ильич, и в чем он 
меня уверял честью. Покойннй Чаплицкий, тот самнй, ко-

1 На карточную игру у королевь! (франц.).
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торшй умер в нитете, промотав миллионш, однаждьг в мо- 
лодости своей проиграл — помнится Зоричу — около трех- 
сот тшсяч. Он бшл в отчаянии. Бабушка, которая всегда 
бшла строга к шалостям молодьтх людей, как-то сжалилась 
над Чаплицким. Она дала ему три картьт, с тем, чтобш он 
поставил их одну за другою, и взяла с него честное слово 
впредь уже никогда не играть. Чаплицкий явился к своему 
победителю: они сели играть. Чаплицкий поставил на пер- 
вую карту пятьдесят тшсяч и вшиграл соника; загнул паро- 
ли, пароли-пе, — отшгрался и остался еоде в вшигршше...

Однако пора спать: уже без четверти шесть.
В самом деле, уже рассветало: молодше люди допили 

свои рюмки и разъехались.

1 Бабушка (франц.).
2 Здравствуйте, Лиза (франц.).
3 Павел (франц.).

— II рага1Л чие топ51еиг 
ез! бес1бетеп1 роиг 1ез зшузп- 
1е$.

— рие уои!ег-уои$, та- 
дате? ЕПе$ зоп! р!и$ Гга1сИе$.

Светский разговор

Старая графиня*** сидела в своей уборной перед зерка- 
лом. Три девушки окружали ес. Одна держала банку ру- 
мян, другая коробку со шпильками, третья вшсокий чепец с 
лентами огненного цвета. Графиня не имела ни малейшего 
притязания на красоту, давно увядшую, но сохраняла все 
прившчки своей молодости, строго следовала модам семи- 
десятшх годов и одевалась так же долго, так же старательно, 
как и шестьдесят лет тому назад. У окошка сидела за пяль- 
цами баршшня, ее воспитанница.

— Здравствуйте, ЕгапсГтатап1, — сказал, вошедши, 
молодой офицер. — Воп риг, тадето&еПе 1лзе2. ОгапсГ 
татап, я к вам с просьбою.

— Что такое, РаиР?
— Позвольте вам представить одного из моих приятелей 

и привезти его к вам в пятницу на бал.
— Привези мне его прямо на бал, и тут мне его и пред- 

ставишь. Бшл тш вчерась у ***?
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— Как же! очень бьтло всссло; танцевали до пяти часов. 
Как хороша бнла Елсцкая!

— И, мой милнй! Что в нсй хорошсго? Такова ли бнла 
ее бабушка, княгиня Дарья Петровна?.. Кстати: я чай, она 
уж очень постарела, княгиня Дарья Петровна?

— Как, постарела? — отвечал расссянно Томский, — 
она лст семь как умерла.

Барншня подняла голову и сдслала знак молодому чело- 
веку. Он вспомнил, что от старой графини таили смерть ее 
ровесниц, и закусил ссбе губу. Но графиня услншала весть, 
для нее новую, с большим равнодушием.

— Умерла! — сказала она, — а я и не знала! Мм вместе 
бнли пожалованн во фрейлинн, и когда мн представились, 
то государння...

И графиня в сотнй раз рассказала внуку свой анскдот
— Ну, Раи1, — сказала она потом, — тепсрь помоги мнс 

встать. Лизанька, где моя табаксрка?
И графиня со своими девушками пошла за ширмами 

оканчивать свой туалет. Томский остался с барншнею.
— Кого это вн хотите представить? — тихо спросила 

Лизавста Ивановна.
— Нарумова. Вн его знаете?
— Нет! Он военннй или статский?
— Военннй.
— Инженер?
— Нет! кавалерист. А почему вн думали, что он инже- 

нер?
Барншня засмеялась и не отвечала ни слова.
— Раи1! — закричала графиня из-за ширмов, — пришли 

мне какой-нибудь новнй роман, только, пожалуйста, не из 
нннешних.

— Как это, £гапс1’татап?
— То есть такой роман, где бн герой не давил ни отца, 

ни матерц и где бн не бнло утопленннх тел. Я ужасно боюсь 
утопленников!

— Таких романов нннче нет. Не хотите ли разве рус- 
ских?

— А разве есть русские романн?.. Пришли, батюшка, 
пожалуйста, пришли!

— Простите, £гапсГтатап: я спешу... Проститс, Лиза- 
вета Ивановна! Почему же вн думали, что Нарумов инже- 
нер?

И Томский вншел из уборной.
Лизавета Ивановна осталась одна: она оставила работу
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Однаждн, — это случилось два дня после вечера, опи- 
санного в начале этой повссти, и за неделю персд той сцс- 
ной, на которой мьт остановились, — однаждм Лизавста 
Ивановна, сидя под окошком за пяльцами, нечаянно взгля- 
нула на улицу и увидела молодого инженера, стоягцего не- 
подвижно и устрсмившего глаза к ее окошку. Она опустила 
голову и снова занялась работой; через пять минут взгляну- 
ла опять, — молодой офицер стоял на том же месте. Не имея 
привмчки кокетничатьс прохожими офицерами, она псрс- 
стала глядеть на улицу и шила около двух часов, нс припод- 
нимая головьт. Подали обедать. Она встала, начала убирать 
свои пяльцм и, взглянув нечаянно на улицу, опять увидела 
офицсра. Это показалось ей довольно страннмм. После обе- 
да она подошла к окошку с чувством некоторого беспокой- 
ства, но уже офицера не бнло, — и она про него забмла...

Дня через два, вмходя с графиней садиться в карету, она 
опять его увидела. Он стоял у самого подъсзда, закрмв лицо 
бобровмм воротником: чернме глаза его сверкали из-под 
шляпьт. Лизавета Ивановна испугалась, сама не зная чсго 
и села в карету стрепетом неизъяснимьтм.

Возвратясь домой, она подбежала к окошку, — офицер 
стоял на прежнем месте, устремив на нее глаза: она отошла, 
мучась любопмтством и волнуемая чувством, для нее со- 
вершенно новмм.

С того времени не проходило дня-, чтоб молодой человек, 
в известнмй час, не являлся под окнами их дома. Между им 
и ею учредились неусловленнме сношения. Сидя на своем 
месте за работой, она чувствовала его приближение, — 
поднмала голову, смотрела на него с каждмм днем долее и 
долее. Молодой человек, казалось, бмл за то ей благодарен: 
она видела острмм взором молодости, как бмстрмй румянец 
покрмвал его бледнме шеки всякий раз, когда взорьт их 
встречались. Через неделю она ему улмбнулась...

Когда Томский спросил позволения представить графи- 
не своего приятеля, сердце бедной девушки забилось. Но 
узнав, что Нарумов не инженер, а конногвардеец, она со- 
жалела, что нескромнмм вопросом вмсказала свою тайну 
ветреному Томскому.

Германн бмл смн обрусевшего немца, оставившего ему 
маленький капитал. Будучи твердо убежден в необходимо- 
сти упрочить свою независимость, Гсрманн не касался и 
процентов, жил одним жалованьсм, не позволял себе ма- 
лейшей прихоти. Впрочем, он бмл скрмтен и честолюбив, и 
товаршци его редко имели случай посмеяться над его из-.
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лишней берсжливостью. Он имсл сильнмс страсти и огнен- 
ное воображение, но твердость спасла его от обь1кновсннь1х 
заблуждений молодости. Так, напримср, будучи в душе 
игрок, никогда нс брал он картм в руки, ибо рассчитал, что 
его состояние не позволяло сму (как сказнвал он) жертво- 
вать необходимььм в надежде приобрести излишнее, — а 
мсжду тем цслше ночи просиживал за карточнмми столами 
и слсдовал с лихорадочньш трспстом за различнмми оборо- 
тами игрм.

Анекдот о трех картах сильно подействовал на его вооб- 
ражение и целую ночь не вмходил из его головм. «Что, 
ссли, — думал он на другой дснь вечером, бродя по Пстср- 
бургу, — что, если старая графиня откроет мне свою тай- 
ну! — или назначит мне эти три вернме картм! Почему ж 
не попробовать своего счастия?.. Представиться ей, под- 
биться в ее милость, — пожалуй, сделаться ее любовни- 
ком, — но на это все требуется время — а ей восемьдесят 
семь лет, — она может умереть через неделю, — черсз два 
дня!.. Да и саммй анекдот?.. Можно ли сму верить?.. Нет! 
расчет, умерснность и трудолюбие: вот мои три всрнмс кар- 
тм, вот что утроит, усемсрит мой капитал и доставит мне 
покой и независимость!»

Рассуждая таким образом, очутился он в одной из глав- 
нмх улиц Петербурга, перед домом старинной архитекту- 
рм. Улица бшла заставлена экипажами, каретм одна за 
другою катились к освесценному подъезду. Из карет поми- 
нутно вмтягивались то стройная нога молодой красавицм, 
то грсмучая ботфорта, то полосатмй чулок и дипломатиче- 
ский башмак. Шубм и плаши мелькали мимо всличавого 
швейцара. Германн остановился.

— Чей это дом? — спросил он у углового будочника.
— Графини***, — отвечал будочник.
Германн затрепетал. Удивительнмй анекдотснова пред- 

стал его воображению. Он стал ходить около дома, думая об 
его хозяйке и о чудной ее способности. Поздно воротился он 
в смирсннмй свой уголок; долго не могзаснуть, и, когда сон 
им овладел, ему пригрезились картм, зеленмй стол, кипм 
ассигнаций и грудь! червонцев. Он ставил карту за картой, 
гнул угльг решительно, вмигрнвал бсспрестанно, и загре- 
бал к себс золото, и клал ассигнации в карман. Проснув- 
шись уже поздно, он вздохнул о потере своего фантастиче- 
ского богатства, пошсл опять бродить по городу и опять 
очутился перед домом графини***. Неведомая сила, каза- 
лось, привлекала его к нему. Он остановился и стал смот-
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реть на окна. В одном увидел он чсрноволосую головку, 
наклоненную, всроятно, над книгой или над работой. Го- 
ловка приподнялась. Гсрманн увидел свежее личико и чер- 
нне глаза. Эта минута решила его участь.

Уои$ т’еспуег, топ апве, 
дех 1еиге$ дс яиа(ге ра^е$ р1и$ 
уПс цие ]с пе рш$ 1е$ Пге.

Переписка

Только Лизавета Ивановна успела снять капот и шляпу, 
как уже графиня послала за нею и велела опять подавать 
карету. Они пошли садиться. В то самое время, как два 
лакея приподняли старуху и просунули в дверцн, Лизавета 
Ивановна у самого колеса увидела своего инженера; он 
схватил ее руку; она не могла опомниться от испугу, моло- 
дой человек исчез: письмо осталось в ее руке. Она спрятала 
его за перчатку и во всю дорогу ничего не слнхала и не 
видала. Графиня имела обнкновение поминутно делать в 
карете вопросн: кто это с нами встретился? — как зовут 
этот мост? — что там написано на внвеске? Лизавета Ива- 
новна на сей раз отвечала наобум и невпопад и рассердила 
графиню.

— Что с тобою сделалось, мать моя! Столбняк ли на тебя 
нашел, что ли? Тн меня или не слншишь или не понима- 
ешь?.. Слава богу, я не картавлю и из ума егце не внжила!

Лизавета Ивановна ее не слушала. Возвратясь домой, 
она побежала в свою комнату, вннула из-за перчатки пись- 
мо: оно бмло не запечатало. Лизавета Ивановна его прочи- 
тала. Письмо содержало в себе признание в любви: оно бнло 
нежно, почтительно и слово в слово взято из немецкого 
романа. Но Лизавета Ивановна по-немецки не умела и бн- 
ла очень им довольна.

Однако принятое ею письмо беспокоило ее чрезвнчайно. 
Впервне входила она в тайнне, теснне сношения с молоднм 
мужчиною. Его дерзость ужасала ее. Она упрекала себя в 
неосторожном поведении и не знала, что делать: перестать 
ли сидеть у окошка и невниманием охладить в молодом 
офицере охоту к дальнейшим преследованиям? — отослать 
ли ему письмо? — отвечать ли холодно и решительно? Ей не 
с кем бнло посоветоваться, у ней не бнло ни подруги, ни 
наставницн Лизавета Ивановна решилась отвечать.
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Она села за письменньш столик, взяла перо, бумагу — и 
задумалась. Нссколько раз начинала она свос письмо, — и 
рвала его: то вшражения казались ей слишком снисходи- 
тельншми, то слишком жсстокими. Наконец ей удалось на- 
писать несколько строк, которнми она осталась довольна. 
«Я увсрена, — писала она, — что вь! имеете честнше наме- 
рения и что вь! не хотели оскорбить меня необдуманньш 
поступком; но знакомство наше не должно бьх начаться 
таким образом. Возврашаю вам письмо ваше и надеюсь, что 
не буду впредь иметь причинш жаловаться на незаслужен- 
ное неуважение».

На другой день, увидя идушего Германна, Лизавета 
Ивановна встала из-за пяльцев, вьтшла в залу, отворила 
форточку и бросила письмо на улицу, надеясь на проворст- 
во молодого офицера. Германн подбсжал, поднял его и во- 
шел в кондитерскую лавку. Сорвав печать, он нашел свое 
письмо и ответ Лизаветш Ивановньг. Он того и ожидал и 
возвратился домой, очень занятьш своей интригою.

Три дня после того Лизавете Ивановне молоденькая бьт- 
строглазая мамзель принесла записочку из модной лавки. 
Лизавета Ивановна открьтла ее с беспокойством, предвидя 
денежньте трсбования, и вдругузнала руку Германна.

— Вь1, душенька, ошиблись, — сказала она, — эта запи- 
ска не ко мне.

— Нет, точно к вам! — отвечала смелая девушка, не 
скршвая лукавой улшбки. — Извольте прочитать!

Лизавета Ивановна пробежала записку. Германн требо- 
вал свидания.

— Не может бшть! — сказала Лизавета Ивановна, испу- 
гавшись и поспешности требований и способу, им употреб- 
ленному. — Это писано верно не ко мне! — И разорвала 
письмо в мелкис кусочки.

— Коли письмо нс к вам, зачем же вьт его разорвали? — 
сказала мамзель, — я бш возвратила его тому, кто его по- 
слал.

— Пожалуйста, душенька! — сказала Лизавета Иванов- 
на, вспшхнув от ее замечания, — вперед ко мне записок не 
носите. А тому, кто вас послал, скажите, что ему должно 
бь!ТЬ СТЬ1ДНО...

Но Германн не унялся. Лизавета Ивановна каждьтй день 
получала от него письма, то тем, то другим образом. Они 
уже не бь1ли переведенш с немецкого. Германн их писал, 
вдохновленнмй страстию, и говорил язьпсом, ему свойст- 
венншм: в них вшражались и непреклонность его желаний,
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и беспорядок необузданного воображения. Лизавста Ива- 
новна уже не думала их отснлать: она упивалась ими; стала 
на них отвечать, — и се записки час от часу становились 
длиннее и нежнее. Наконсц, она бросила ему в окошко 
слсдуюшее письмо:

«Ссгодня бал у ***ского посланника. Графиня там будст. 
Мм останемся часов до двух. Вот вам случай увидеть меня 
наедине. Как скоро графиня усдет, ее люди, всроятно, ра- 
зойдутся, в сенях останется швейцар, но и он обьткновенно 
уходит в свою каморку. Приходите в половине двенадцато- 
го. Ступайте прямо на лестницу. Коли вш найдете кого в 
переднсй, то вн спросите, дома ли графиня. Вам скажут 
нет, — и делать нечего. Вм должньт будете воротиться. Но, 
вероятно, вн не встретитс никого. Девушки сидят у себя, 
все в одной комнате. Из передней ступайте налево, идите 
все прямо до графининой спальни. В спальне за ширмами 
увидите две малснькие двсри: справа в кабинет, куда гра- 
финя никогда не входит; слева в коридор, и тут же узенькая 
витая лестница: она ведст в мою комнату».

Германн трепетал, как тигр, ожидая назначенного врс- 
мени. В дссять часов всчера он уже стоял перед домом гра- 
фини. Погода бшла ужасная: ветер вмл, мокрмй снег падал 
хлопьями; фонари светились тускло; улицш бьтли пустм. 
Изредка тянулся Ванька на тошей кляче свосй, вмсматри- 
вая запоздалогоседока. — Гсрман стоял в одном сертуке, не 
чувствуя ни ветра, ни снсга. Наконец графинину карету 
подали. Германн видел, как лакеи вмнесли под руки сгорб- 
ленную старуху, укутанную в соболью шубу, и как вослед 
за нею, в холодном плашс, с головой, убранною свежими 
цветами, мелькнула ее воспитанница. Двсрцьт захлопну- 
лись. Карета тяжсло покатилась по рьтхлому снегу. Швей- 
цар запер двери. Окна помсркли. Германн стал ходить око- 
ло опустевшсго дома: он подошел к фонарю, взглянул на 
часм, — бмло двадцать минут двенадцатого. Он остался под 
фонарем, устремив глаза на часовую стрелку и вмжидая 
остальнмс минутм. Ровно в половине двенадцатого Гер- 
манн ступил на графинино крмльцо и взошел в ярко осве- 
шеннмесени. Швейцара не бмло. Гсрманн взбсжал полест- 
нице, отворил двери в псрсднюю и увидел слугу, спяшего 
под лампою, в стариннмх, запачканнмх креслах. Легким и 
твердмм шагом Германн прошел мимо его. Зала и гостиная 
бмли темнм. Лампа слабо освсшала их из переднсй. Гер- 
манн вошел в спальню. Перед кивотом, наполнсннмм ста- 
риннмми образами, теплилась золотая лампада. Полиня-
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лне штофнью кресла и диванм с пуховм.ми подушками, с 
сошедшей позолотою, стояли в печальной симметрии около 
стсн, обитмх китайскими обоями. На стене виссли два пор- 
трета, писаннше в Париже тп-те ЕсЬгип. Один из них изо- 
бражал мужчину лет сорока, румяного и полного, в светло- 
зеленом мундирс и со звездою; другой — молодую красави- 
цу с орлиншм носом, с зачссаннмми висками и с розою в 
пудренмх волосах. По всем углам торчали фарфоровше па- 
стушки, столовше часш работм славного Ьегоу1 , коробочки, 
рулстки, веера и разнью дамские игрушки, изобретеннме в 
конце минувшего столстия вместе с Монгольфьеровшм ша- 
ром и Месмеровьтм магнетизмом. Гсрманн пошел за шир- 
мм. За ними стояла маленькая железная кровать; справа 
находилась дверь, ведушая в кабинст; слева, другая — в 
коридор. Германн се отворил, увидел узкую, витую лестни- 
цу, которая вела в комнату бсдной воспитанницн... Но он 
воротился и вошел в темнмй кабинет.

Время шло медленно. Все бьшо тихо. В гостиной пробило 
двенадцать; по всем комнатам часш одни за другими про- 
звонили двенадцать, ’— и все умолкло опять. Германн сто- 
ял, прислонясь к холодной печке. Он бшл спокоен; сердце 
его билось ровно, как у человека, решившегося на что-ни- 
будь опасное, но необходимое. Часш пробили первнй и вто- 
рой час утра, — и он услшшал дальний стук каретш. Не- 
вольное волнение овладело им. Карста подъехала и остано- 
вилась. Он усльгшал стук опускасмой подножки. В доме 
засуетились. Люди побежали, раздались голоса, и дом осве- 
тился. В спальню вбежали три старше горничнше, и графи- 
ня, чуть живая, вошла и опустилась в вольтеровш кресла. 
Германн глядел в гцелку: Лизавета Ивановна прошла мимо 
его. Германн услмшал ее торопливью шаги по ступеням ее 
лестницм. В сердце его отозвалось нечто похожее на угрш- 
зение совести и снова умолкло. Он окаменел.

Графиня стала раздсваться перед зеркалом. Откололи с 
нее чепец, украшенншй розами; сняли напудренншй парик 
с ее седой и плотно остриженной головш. Булавки дождем 
сшпались около нее. Желтое платье, шитое серебром, упало 
к ее распухлшм ногам. Германн бшл свидетелем отврати- 
тельнмх таинств ее туалета; наконец, графиня осталась в 
спальной кофтс и ночном чепце: в этом нарядс, более свой- 
ственном ее старости, она казалась менее ужасна и безоб- 
разна.
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Как и все старше люди вообше, графиня страдала бессон- 
ницею. Раздевшись, она села у окна в вольтеровш кресла и 
отослала горничншх. Свечи вшнесли, комната опять осве- 
тилась одною лампадою. Графиня сидела вся желтая, шсве- 
ля отвислшми губами, качаясь направо и налево. В мутньгх 
глазах ее изображалось совершенное отсутствие мшсли; 
смотря на нее, можно бшло бш подумать, что качание 
страшной старухи происходило не от ее воли, но по дейст- 
вию скрштого гальванизма.

Вдруг это мертвос лицо изменилось неизъяснимо. Губьт 
перестали шевелиться, глаза оживились: перед графиней 
стоял незнакомшй мужчина.

— Не пугайтесь, ради бога, не пугайтесь! — сказал он 
внятншм и тихим голосом. — Я не имею намсрения вредить 
вам: я пришел умолять вас об одной милости.

Старуха молча смотрела на него и, казалось, его не сльг- 
хала. Германн вообразил, что она глуха, и, наклонясь над 
самьхм ее ухом, повторил ей то же самое. Старуха молчала 
по-прежнему.

— Вш можете, — продолжал Германн, — составить сча- 
стие моей жизни, и оно ничего не будет вам стоить: я знаю, 
что вш можете угадать три картш сряду...

Германн остановился. Графиня, казалось, поняла, чсго от 
нее требовали; казалось, она искала слов для своего ответа.

— Это бьгла шутка, — сказала она наконец, — клянусь 
вам! это бьгла шутка!

— Этим нечего шутить, — возразил сердито Германн. — 
Вспомните Чаплицкого, которому помогли вн отшграться.

Графиня видимо смутилась. Чертм ее изобразили силь- 
ное движение души, но она скоро впала в прежнюю бесчув- 
ственность.

— Можете ли вш, — продолжал Германн, — назначить 
мне эти три вернше картш?

Графиня молчала; Германн продолжал:
— Для кого вам беречь вашу тайну? Для внуков? Они 

богатш и без того, они жс не знают и ценш дсньгам. Моту не 
помогут ваши три картш. Кто не умеет беречь отцовское 
наследство, тот все-таки умрет в нишете, несмотря ни на 
какие.демонские усилия. Я не мот; я знаю цену деньгам. 
Ваши три картш для меня не пропадут. Ну!..

Он остановился и с трепетом ожидал ее ответа. Графиня 
молчала; Германн стал на колени.

— Если когда-нибудь, — сказал он, — сердце ваше зна- 
ло чувство любви, если вш помните ее восторги, если вш
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хоть раз ультбнулись при плаче новорожденного сшна, если 
что-нибудь человеческое билось когда-нибудь в груди ва- 
шей, то умоляю вас чувствами супруги, любовницн, мате- 
ри, — всем, что ни есть святого в жизни, — неоткажите мне 
в моей просьбе! — откройте мне вашу тайну! — что вам в 
ней?.. Может бшть, она сопряжена с ужасннм грехом, с 
пагубою вечного блаженства, с дьявольским договором... 
Подумайте: вьт старьт; жить вам уже недолго, — я ютов 
взять грех ваш на свою душу. Откройте мне только вашу 
тайну. Подумайте, что счастие человека находится в ваших 
руках; что не только я, но дети мои, внуки и правнуки 
благословят вашу память и будут ее чтить, как святьшю...

Старуха не отвечала ни слова.
Германн встал.
— Старая ведьма! — сказал он, стиснув зубн, — так я ж 

заставлю тебя отвечать...
С этим словом он вшнул из кармана пистолет.
При виде пистолета графиня во второй раз оказала силь- 

ное чувство. Она закивала головою и подняла руку, как бм 
заслоняясь от вшстрела... ПотоМ покатилась навзничь... и 
осталась недвижима.

— Перестаньте ребячиться, — сказал Германн, взяв ее 
руку. — Спрашиваю в последний раз: хотите ли назначить 
мне ваши три картш? — да или нет?

Графиня не отвечала. Германн увидел, что она умерла.

7МаИ8**
Нотте запз тоеига е( 5ап5 
геНзюп!1

1 7 мая 18**. Человек, у которого иет никаких нравственнь!х правил и 
ничего святого! (франц.)

Лизавета Ивановна сидела в своей комнате, еше в баль- 
ном своем наряде, погруженная в глубокие размшшления. 
Приехав домой, она спешила отослать заспанную девку, 
нехотя предлагавшую ей свою услугу, — сказала, что раз- 
денется сама, и с трепетом вошла к себе, надеясь найти там 
Германна и желая не найти его. С первого взгляда она 
удостоверилась в его отсутствии и благодарила судьбу за 
препятствие, помешавшее их свиданию. Она села, не разде-
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ваясь, и стала припоминать всс обстоятсльства, в такос ко- 
роткое врсмя и так далеко ее завлскшие. Нс прошло трсх 
нсдсль с той порм, как она в первьш раз увидела в окошко 
молодого человека, — и ужс она бьша с ним в псрепискс, — 
и он успел вмтребовать от нсе ночнос свидание! Она знала 
имя сго потому только, что нскоторнс ИЗ СГО ПИССМ бмЛИ им 
подписанм; никогда с ним нс говорила, нс слмхала его голо- 
са, никогда о нем не слмхала... до самого сего всчсра. Стран- 
ное дело! В самьш тот всчср, на бале, Томский, дуясь на 
молодую княжну Полину***, которая, против обмкновения, 
кокетничала нс с ним, жслал отомстить, оказьгвая равноду- 
шие: он позвал Лизавету Ивановну и танцевал с нсю бсско- 
нечную мазурку. Во всс врсмя шутил он над ес пристрастисм 
к инженсрнмм офицерам, увсрял, что он знает гораздо бо- 
лее, нсжели можно бмло сй предполагать, и нскоторью из 
его шуток бмли так удачно направленм, что Лизавета Ива- 
новна думала несколько раз, что ес тайна бмла ему известна.

— От кого вм всс это знасте? — спросила она, смеясь.
— От приятсля извсстной вам особм, — отвечал Том- 

ский, — чсловека очень замечатсльного!
— Кто жс этот замечатсльньш чсловек?
— Его зовут Германном.
Лизавета Ивановна не отвечала ничего, но ее руки и 

ноги поледенели...
— Этот Гсрманн, — продолжал Томский, — лицоистин- 

но романтичсское: у нсго профиль Наполеона, а душа Ме- 
фистофеля. Я думаю, что на сго совссти по крайней мсрс 
три злодейства. Как вм поблсднели!..

— У меня голова болит... Что же говорил вам Гср- 
манн, — или как бишь сго?..

— Германн очень недоволсн своим приятслем: он гово- 
рит, что на его местс он поступил бм совссм иначе... Я даже 
полагаю, что Германн сам имест на вас видм, по крайней 
мере он очень неравнодушно слушаст влюблснньтс воскли- 
цания своего приятсля.

— Да гдс ж он меня видел?
— В церкви, может бмть — на гуляньс!.. Бог его знает! 

может бмть, в вашей комнате, во врсмя вашего сна: от него 
станет...

Подошедшие к ним три дамм с вопросами — оиЬН ои 
гс&ге1?* — прсрвали разговор, котормй становился мучи- 
тельно любопмтсн для Лизаветм Ивановнм.
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Дама, вмбранная Томским, бьгла сама княжна ***. Она 
успела с ним изъясниться, обежав лишний круг и лишний 
раз повертевшись перед своим стулом. — Томский, возвра- 
тясь на свос мссто, ужс нс думал ни о Германне, ни о Лиза- 
вете Ивановне. Она непременно хотела возобновить прс- 
рванннй разговор; но мазурка кончилась, и вскоре после 
старая графиня уехала.

Слова Томского бьтли не что иное, как мазурочная бол- 
товня, но они глубоко заронились в душу молодой мсчта- 
тельниць!. Портрст, набросанньтй Томским, сходствовал с 
изображением, составленньш ею самою, и, благодаря но- 
вейшим романам, это уже пошлое лицо пугало и пленяло се 
воображение. Она сидела, сложа крестом гольге руки, на- 
клонив на открмтую грудь голову, еше убранную цвета- 
ми... Вдруг дверь отворилась, и Германн вошел. Она затре- 
петала...

— Гдс же вьт бьтли? — спросила она испуганннм шепо- 
том.

— В спальне у старой графини, — отвсчал Германн, — я 
сейчас от нее. Графиня умсрла.

— Боже мой!.. что вьг говорите?..
— И кажется, — продолжал Гсрманн, — я причиною ее 

смсрти.
Лизавета Ивановна взглянула на него, и слова Томского 

раздались в ее душе: уэтого человека по крайней мере три 
злодейства на душе! Германн сел на окошко подлс нее и всс 
рассказал.

Лизавета Ивановна вьюлушала его с ужасом. Итак, эти 
страстнме письма, эти пламеннь1с требования, это дерзкос, 
упорнос преследование, все это бьгло не любовь! Деньги, — 
вот чегоалкала сгодуша! Неона могла утолить егожелания 
и осчастливить его! Бедная воспитанница бьгла не что иное, 
как слспая помошница разбойника, убийцн старой ес бла- 
годетельниць1!.. Горько заплакала она в позднем, мучи- 
тельном свосм раскаянии. Германн смотрел на нсе молча: 
сердце его такжс терзалось, но ни слезьг бедной девушки, 
ни удивительная прелесть ее горсчи не трсвожили суровой 
души его. Он не чувствовал угрмзения совести при ммсли о 
мертвой старухс. Одно его ужасало: нсвозвратная потсря 
тайнш, от которой ожидал обогагцения.

— Вьт чудовиш,е! — сказала наконец Лизавета Ивановна.
— Я не хотел еесмерти, — отвсчал Германн, — пистолет 

мой не заряжен.
Они замолчали.
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Утро наступало. Лизавета Ивановна погасила догораю- 
шую свечу: бледньгй свет озарил ее комнату. Она отерла 
заплаканнне глаза и подняла их на Германна: он сидел на 
окошке, сложа руки и грозно нахмурясь. В этом положении 
удивительно напоминал он портрет Наполеона. Это сходст- 
во поразило даже Лизавету Ивановну.

— Как вам внйти из дому? — сказала наконец Лизавета 
Ивановна. — Я думала провести вас по потаенной лестни- 
це, но надобно идти мимо спальни, а я боюсь.

— Расскажите мне, как найти эту потаенную лестницу; 
я вьтйду.

Лизавета Ивановна встала, вьшула из комода ключ, 
вручила его Германну и дала ему подробное наставление. 
Германн пожал ее холодную безответную руку, поцеловал 
ее наклоненную голову и вншел.

Он спустился вниз по витой лестнице и вошел опять в 
спальню графини. Мертвая старуха сидела окаменев; лицо 
ее вмражало глубокое спокойствие. Германн остановился 
перед нею, долго смотрел на нее, как бш желая удостове- 
риться в ужасной истине; наконец вошел в кабинет, ошупал 
за обоями дверь и стал сходить по темной лестнице, волну- 
емшй странннми чувствованиями. По этой самой лестнице, 
думал он, может бшть, лст шестьдесят назад, в эту самую 
спальню, в такой же час, в шитом кафтане, причесанньш а 
Го15еаи гоуаР , прижимая к сердцу треугольную свою шля- 
пу, прокрадквался молодой счастливец, давно уже истлев- 
ший в могиле, а сердце престарелой его любовницм сегодня 
перестало биться...

Под лестницею Германн нашел дверь, которую отпер 
тем же ключом, и очутился в сквозном коридоре, вмведшем 
его на улицу.

Три дня после роковой ночи, в девять часов утра, Гер- 
манн отправился в *** монастмрь, где должнн бьши отпе-

В эту ночь явилась ко мне по- 
койница баронесса фон В*** 
Она бьша вся в белом и сказа- 
ла мне: «Здравствуйте, госпо- 
дин советник!»

Шведенборг



н

149

I
!

I
I

Н

I

I
!!!

вать тело усопшей графини. Не чувствуя раскаяния, он не 
мог однако совершенно заглушить голос совести, твердив- 
шей ему: тш убийца старухи! Имея мало истинной верш, он 
имел множество предрассудков. Он верил, что мертвая гра- 
финя могла иметь вредное влияние на его жизнь, — и ре- 
шился явиться на ее похороньт, чтобьг испросить у ней про- 
шения.

Церковь бшла полна. Германн насилу мог пробраться 
сквозь толпу народа. Гроб стоял на богатом катафалке под 
бархатншм балдахином. Усопшая лежала в нем с руками, 
сложенншми на груди, в кружевном чепце и в белом атлас- 
ном платье. Кругом стояли ее домашние: слуги в черншх 
кафтанах с гербовшми лентами на плече и со свечами в 
руках; родственники в глубоком трауре, — дети, внуки и 
правнуки. Никто не плакал; слезш бшли бш — ипе аҒҒес- 
Хайоп1. Графиня так бшла стара, что смерть ее никого не 
могла поразить и что ес родственники давно смотрели на 
нее как на отжившую. Молодой архиерей произнес над- 
гробное слово. В простшх и трогательншх вшражениях пред- 
ставил он мирное успение праведницш, которой долгие го- 
дш бьгли тихим, умилительншм приготовлением к христи- 
анской кончине. «Ангел смерти обрел ее, — сказал ора- 
тор, — бодрствуюшую в помшшлениях благих и в ожида- 
нии жениха полуношного». Служба совершилась с печаль- 
ншм приличием. Родственники первше пошли прошаться с 
телом. Потом двинулись и многочисленнше гости, приехав- 
шие поклониться той, которая так давно бшла участницею 
в их суетншх увеселениях. После них и все домашние. На- 
конец приблизилась старая барская баршня, ровесница по- 
койницш. Две молодше девушки вели ее под руки. Она не в 
силах бшла поклониться до земли, — и одна пролила не- 
сколько слез, поцеловав холодную руку госпожи своей. По- 
сле нее Германн решился подойти ко гробу. Он поклонился 
в землю и несколько минут лежал на холодном полу, усш- 
панном ельником. Наконец приподнялся, бледен как сама 
покойница, взошел на ступени катафалка и наклонился... В 
эту минуту показалось ему, что мертвая насмешливо взгля- 
нула на него, пришуривая одним глазом. Германн, поспеш- 
но подавшись назад, оступился и навзничь грянулся об 
земь. Его подняли. В то же самое время Лизавету Ивановну 
вшнесли в обмороке на паперть. Этот эпизод возмутил на 
несколько минут торжественность мрачного обряда. Между

1 Притворством (франц.).
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нмс всегдашнею улмбкою. Нарумов прсдставил сму Гср- 
манна. Чекалинский дружески пожал ему руку, просил нс 
церемониться и продолжал метать.

Талья длилась долго. На столе стояло более тридцати 
карт. Чекалинский останавливался после каждой прокид- 
ки, чтобм дать играюшим врсмя распорядиться, записмвал 
проигрнш, учтиво вслушивался в их трсбования, еше учти- 
все отгибал лишний угол, загибаеммй рассеянною рукою. 
Наконсц талья кончилась. Чскалинский стасовал картн и 
приготовился метать другую.

— Позвольте поставить карту, —.сказал Германн, про- 
тягивая руку из-за толстого господина, тут же понтировав- 
шего. Чекалинский улмбнулся и поклонился, молча, в знак 
покорного согласия. Нарумов, смеясь, поздравил Германна 
с разрешснием долговременного поста и пожелал ему сча- 
стливого начала.

— Идет! — сказал Германн, надписав мелом куш над 
своею картою.

— Сколько-с? — спросил, пришуриваясь, банкомет, — 
извините-с, я не разгляжу.

— Сорок семь тмсяч, — отвечал Германн.
При этих словах все головш обратились мгновенно, и все 

глаза устремились на Германна. — Он с ума сошел! — 
подумал Нарумов.

— Позвольте заметить вам, — сказал Чскалинский с 
неизменной своею улмбкою, — что игра ваша сильна: ни- 
кто более двухсот семидесяти пяти семпелем здесь еше не 
ставил.

— Что ж? — возразил Германн, — бьете вн мою карту 
или нет?

Чекалинский поклонился с видом того же смиренного 
согласия.

— Я хотел только вам доложить, — сказал он, — что, 
будучи удостоен доверенности товаришей, я не могу метать 
иначе, как на чистше деньги. С моей стороньт я конечно 
уверен, что довольно вашего слова, но для порядка игрм и 
счетов прошу вас поставить деньги на карту.

Германн вмнул из кармана банковнй билет и подал его 
Чекалинскому, котормй, бегло посмотрев его, положил на 
Гсрманнову карту.

Он стал метать. Направо легла девятка, налево тройка.
— Вмиграла! — сказал Германн, показмвая свою карту.
Между игроками поднялся шепот. Чекалинский нахму- 

рился, но улнбка тотчас возвратилась на его лицо.
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— Изволитс получить? — спросил он Германна.
— Сделайтс одолжсние.
Чскалинский вьшул из кармана несколькобанковмх би- 

лстов и тотчас расчслся. Гсрманн принял свои дсньги и 
отошсл от стола. Нарумов не мог опомниться, Германн вм- 
пил стакан лимонаду и отправился домой.

На другой дснь вечсром он опять явился у Чекалинского. 
Хозяин мстал. Германн подошел к столу; понтерьт тотчас 
дали ему место. Чекалинский ласково сму поклонился.

Германн дождался новой тальи, поставил карту, поло- 
жив на нее свои сорок семь тмсяч и вчерашний вмигрмш.

Чекалинский стал метать. Валет вмпал направо, семер- 
ка налево.

Германн открьтл семерку.
Все ахнули. Чскалинский видимо смутился. Он отсчи- 

тал девяносто чсть!рс.ть1сячи и передал Германну. Германн 
принял их с хладнокровисм и в ту жс минуту удалился.

В следуювций всчер Германн явился опять у стола. Все 
его ожидали. Гснералш и тайнме совстники оставили свой 
вист, чтоб видеть игру, столь необмкновенную. Молодше 
офицерм соскочили с диванов; все официантм собрались в 
гостиной. Все обступили Германна. Прочие игроки не по- 
ставили своих карт, с нетерпением ожидая, чем он кончит. 
Германн стоял у стола, готовясь один понтировать противу 
бледного, но все улнбаюшегося Чекалинского. Кажднй 
распечатал колоду карт. Чекалинский стасовал. Германн 
снял и поставил свою карту, покрмв ее кипой банковских 
билетов. Это похоже бмло на поединок. Глубокое молчание 
царствовало кругом.

Чекалинский стал метать, руки его тряслись. Направо 
легла дама, налево туз.

— Туз вмиграл! — сказал Германн и открмл свою карту.
— Дама ваша убита, — сказал ласково Чекалинский.
Германн вздрогнул: в самом деле, вместо туза у него 

стояла пиковая дама. Он не верил своим глазам, не пони- 
мая, как мог он обдернуться.

В эту минуту ему показалось, что пиковая дама пришу- 
рилась и усмехнулась. Необнкновенное сходство поразило 
его...

— Старуха! — закричал он в ужасе.
Чекалинский потянул к себе проиграннме билетм. Гер- 

манн стоял неподвижно. Когда отошел он от стола, поднял- 
ся шумнмй говор. — Славно спонтировал! — говорили иг-
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Заключение
Германн сошел с ума. Он сидит в Обуховской больнице 

в 17-м нумсре, не отвечает ни на какие вопросн и бормочст 
необмкновенно скоро: «Тройка, семерка, туз! Тройка, се- 
мерка, дама!..»

Лизавета Ивановна вшшла замуж за очень любсзного 
молодого человека; он где-то служит и имеет порядочнос 
состояние: он сьтн бмвшего управителя у старой графини. У 
Лизаветьт Ивановнм воспитнвается бедная родственница.

Томский произведен в ротмистрм и женится на княжне 
Полине.

роки. — Чекалинский снова стасовал картьт: игра пошла 
своим чередом.



КАПИТАНСКАЯ ДОЧКА

ГЛАВАI

СЕРЖАНТ ГВАРДИИ

Да кто его отец?
Княжнин

Береги честь смолоду
Пословица

— Бь1л бь1 гвардии он завтра ж капитан.
— Того не надобно; пусть в армии послужит
— Изрядно сказано! пускай его потужит

Отец мой Андрей Петрович Гринев в молодости своей 
служил при графе Минихе и вншел в отставку премьер- 
майором в 17.. году. С тех пор жил он в своей Симбирской 
деревне, где и женился на девице Авдотье Васильевне Ю., 
дочери бедного тамошнего дворянина. Нас бшло девять че- 
ловек детей. Все мои братья и сестрм умерли во младенче- 
стве.

Матушка бьша еше мною брюхата, как уже я бьш запи- 
сан в Семеновский полк сержантом, по милости майора 
гвардии князя Б., близкого нашего родственника. Если бьт 
паче всякого чаяния матушка родила дочь, то батюшка 
объявил бм куда следовало о смерти неявившегося сержан- 
та, и дело тем бм и кончилось. Я считался в отпуску до 
окончания наук. В то время воспитмвались мьт нс по-но- 
нешнсму. С пятилетнего возраста отдан я бьтл на руки стре- 
мянному Савельичу, за трезвое поведение пожалованному 
мне в дядьки. Под его надзором на двенадцатом году вм- 
учился я русской грамотс и мог очень здраво судить о свой- 
ствах борзого кобеля. В это время батюшка нанял для меня 
француза, мосье Бопре, которого вшписали из Москвм вме- 
сте с годовмм запасом вина и прованского масла. Приезд его
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сильно не понравился Савельичу. «Слава богу, — ворчал он 
про себя, — кажется, дитя умшт, причесан, накормлен. 
Куда как нужно тратить лишние деньги и нанимать мусье, 
как будто и своих людей не стало!»

Бопре в отечестве своем бьш парикмахером, потом в 
Пруссии солдатом, потом приехал в Россию, роиг е1ге 
оиХскНеР, не очень понимая значение этого слова. Он бьш 
добрнй малшй, но ветрен и беспутен до крайности. Главною 
его слабостию бьша страсть к прекрасному полу; нередко за 
свои нежности получал он толчки, от которшх охал по це- 
лшм суткам. К тому же не бьш он (по его вьтражению) и 
врагом бутьтки, т. е. (говоря по-русски) любил хлебнуть 
лишнее. Но как вино подавалось у нас только за обедом, и 
то по рюмочке, причем учителя обмкновенно и обносили, 
то мой Бопре очень скоро прившк к русской настойке и даже 
стал предпочитать ее винам своего отечества, как не в при- 
мер более полезную для желудка. Мьт тотчас поладили, и 
хотя по контракту обязан он бьш учить меня по-француз- 
ски, по-немецки и всем наукам, но он предпочел наскоро 
вьтучиться от меня кое-как болтать по-русски, — и потом 
каждьтй из нас занимался уже своим делом. Мш жили душа 

' в душу. Другого ментора я и не желал. Но вскоре судьба нас 
разлучила, и вот по какому случаю:

Прачка Палашка, толстая и рябая девка, и кривая ко- 
ровница Акулька как-то согласились в одно время кинуться 
матушке в ноги, винясь в преступной слабости и с плачем 
жалуясь на мусье, обольстившего их неопштность. Матуш- 
ка шутить этим не любила и пожаловалась батюшке. У него 
расправа бшла коротка. Он тотчас потребовал каналью 
француза. Доложили, что мусье давал мне свой урок. Ба- 
тюшка пошел в мою комнату. В это время Бопре спал на 
кровати сном невинности. Я бшл занят делом. Надобно 
знать, что для меня вшписана бшла из Москвш географиче- 
ская карта. Она висела на стене безо всякого употребления 
и давно соблазняла меня шириною и добротою бумаги. Я 
решился сделать из нее змей и, пользуясь сном Бопре, при- 
нялся за работу. Батюшка вошел в то самое время, как я 
прилаживал мочальншй хвост к Мшсу Доброй Надеждьт. 
Увидя мои упражнения в географии, батюшка дернул меня 
за ухо, потом подбежал к Бопре, разбудил его очень неосто- 
рожно и стал осшпать укоризнами. Бопре в смятении хотел 
бшло привстать и не мог: несчастншй француз бьш мертво

1 Чтобь! стать учитслем (франц.).
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пьян. Семь бед, один ответ. Батюшка за ворот приподнял 
его с кровати, вьгголкал из дверей и в тот же день прогнал 
сго со двора, к неописанной радости Савельича. Тем и кон- 
чилось мое воспитание.

Я жил недорослем, гоняя голубей и играя в чехарду с 
дворовьтми мальчишками. Между тем минуло мне шест- 
надцать лет. Тутсудьба моя переменилась.

Однаждш осенью матушка варила в гостиной медовое 
варенье, а я, облизьтваясь, смотрел на кипучие пенки. Ба- 
тюшка у окна читал Придворншй календарь, ежегодно им 
получаеммй. Эта книга имела всегда сильное на него влия- 
ние: никогда не перечитмвал он ее без особенного участия, 
и чтение это производило в нем всегда удивительное волне- 
ние желчи. Матушка, знавшая наизусть все его свмчаи и 
обьхчаи, всегда старалась засунуть несчастную книгу как 
можно подалее, и таким образом Придворньгй календарь не 
попадался ему на глаза иногда по целшм месяцам. Зато, 
когда он случайно его находил, то, бшвало, по цельгм часам 
не вьшускал уж из своих рук. Итак, батюшка читал При- 
дворнмй календарь, изредка пожимая плечами и повторяя 
вполголоса: «Генерал-поручик!.. Он у меня в роте бьтл сер- 
жантом!.. Обоих российских орденов кавалер!.. А давно ли 
мь1...» Наконец батюшка швмрнул календарь на диван и 

шогрузился в задумчивость, не предвегцавшую ничего доб- 
дэого.

Вдруг он обратился к матушке: «Авдотья Васильевна, а 
~:колько лет Петруше?»

— Да вот пошел семнадцатьш годок, — отвечала матуш- 
х.:а. — Петруша родился в тот саммй год, как окривела 
—сетушка Настасья Герасимовна, и когда еше...

«Добро, — прервал батюшка, — пора его в службу. Пол- 
мэ ему бегать по дсвичьим да лазить на голубятни».

Ммсль о скорой разлуке со мною так поразила матушку, 
ггто она уронила ложку в кастрюльку, и слезм потекли по ее 
игцу. Напротив того, трудно описать мое восхиьцение. 
вмсль о службе сливалась во мне с ммслями о свободе, об 
^овольствиях петербургской жизни. Я воображал себя 

ғицером гвардии, что, по мнению моему, бнло верхом 
^агополучия человеческого.

ББатюшка не любил ни переменять свои намерения, ни 
ғладмвать их исполнение. День отъезду моему бмл на- 

м^пен. Накануне батюшка объявил, что намерен писать со 
но к будушему моему начальнику, и потребовал пера и 

^^йги.
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— Не забудь, Андрей Пстрович, — сказала матушка, — 
поклониться и от меня князю Б.; я, дсскать, надеюсь, что он 
нс оставит Петрушу своими милостями.

— Что за вздор! — отвечал батюшка нахмурясь. — К 
какой стати стану я писать к князю Б.?

— Да ведь тьт сказал, что изволишь писать к начальнику 
Петруши.

— Ну, а там что?
— Да ведь начальник Петрушин — князь Б. Ведь Петру- 

ша записан в Семеновский полк.
— Записан! А мне какое дсло, что он записан? Петруша 

в Петербург не посдет. Чему научится он, служа в Петер- 
бурге? мотать да повесничать? Нет, пускай послужит он в 
армии, да потянет лямку, да понюхает пороху, да будет 
солдат, а не шаматон. Записан в гвардии! Где его пашпорт? 
подай его сюда.

Матушка отнскала мой паспорт, хранившийся в ее шка- 
тулке вместе с сорочкою, в которой меня крсстили, и вру- 
чила егобатюшкс дрожагцсю рукою. Батюшка прочел его со 
вниманием, положил псред собою на стол и начал свое 
письмо.

Любопьггство меня мучило: куда ж отправляют меня, 
если уж не в Петербург? Я не сводил глаз с пера батюшкина, 
которое двигалось довольно медленно. Наконец он кончил, 
запечатал письмо в одном пакете с паспортом, снял очки и, 
подозвав меня, сказал: «Вот тсбе письмо к Андрею Карло- 
вичу Р., моему старинному товаришу и другу. Тм едешь в 
Оренбург служить под сго начальством».

Итак, всс мои блестяьцие надсждн рушились! Вместо 
весслой петербургской жизни ожидала меня скука в сторо- 
не глухой и отдаленной. Служба, о которой за минуту ду- 
мал я с таким восторгом, показалась мнетяжким несчасти- 
ем. Но спорить бьгло нсчего! На другой день поутру подве- 
зена бнла к крнльцу дорожная кибитка; уложили в нее 
чемодан, погребец с чайннм прибором и узлн с булками и 
пирогами, послсдними знаками домашнего баловства. Ро- 
дители мои благословили меня. Батюшка сказал мне: «Про- 
шай, Петр. Служи верно, кому присягнешь; слушайся на- 
чальников; за их лаской не гоняйся; на службу не напраши- 
вайся; от службн не отговаривайся; и помни пословицу: 
береги платье снову, а честь смолоду». Матушка в слезах 
наказнвала мне берсчь мое здоровье, а Савельичу смотреть 
за дитятей. Надели на меня заячий тулуп, а сверху лисью
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шубу. Я сел в кибитку с Савельичем и отправился в дорогу, 
обливаясь слезами.

В ту жс ночь приехал я в Симбирск, где должен бмл 
пробмть сутки для закупки нужн^х всшей, что и бмло по- 
ручено Савельичу. Я остановился в трактирс. Савельич с 
утра отправился по лавкам. Соскуча глядеть из окна на 
грязньтй переулок, я пошсл бродить по всем комнатам. Во- 
шед в биллиардную, увидел я вмсокого барина, лет тридца- 
ти пяти, с длиннмми черньтми усами, в халате, с кием в 
руке и с трубкой в зубах. Он играл с марксром, котормй при 
вмигрмше вьшивал рюмку водки, а при проигрьппе должен 
бмл лезть под биллиард на четверинках. Я стал смотреть на 
их игру. Чем долее она продолжалась, тем прогулки на 
четверинках становились чаше, пока наконец маркер ос- 
тался под биллиардом. Барин произнес над ним несколько 
сильнмх внражений в виде надгробного слова и предложил 
мне сьшрать партию. Я отказался по неумению. Это показа- 
лось ему, по-видимому, страннмм. Он поглядел на меня как 
бш с сожалением; однако мм разговорились. Я узнал, что 
его зовут Иваном Ивановичем Зуриннм, что он ротмистр** 
гусарского полку и находится в Симбирске при приеме ре- 
крут, а стоит в трактире. Зурин пригласил меня отобедать с 
ним вмссте чем бог послал, по-солдатски. Я с охотою согла- 
сился. Мм сели за стол. Зурин пил много и потчевал и меня, 
говоря, что надобно привнкать ко службс; он рассказмвал 
мне армейские анекдотн, от которьтх я со смеху чуть не 
валялся, и мм встали из-за стола совершеннмми приятсля- 
ми. Тут вьгзвался он вмучить меня играть на биллиардс. 
«Это, — говорил он, — необходимо для нашего брата слу- 
живого. В походе, например, придешь в местечко — чем 
прикажешь заняться? Ведь не все жс бить жидов. Поневоле 
пойдешь в трактир и стансшь играть на биллиарде; а для 
того надобно уметь играть!» Я совсршенно бьш убежден и с 
большим прилежанием принялся за учение. Зурин громко 
ободрял меня, дивился моим бьютршм успехам и, после 
нескольких уроков, предложил мне играть в деньги, по од- 
ному грошу, не для вмигрмша, а так, чтоб только не играть 
даром, что, по его словам, самая скверная привьтчка. Я 
согласился и на то, а Зурин велел подать пуншу и уговорил 
меня попробовать, повторяя, что к службе надобно мне 
привмкать; а без пуншу что и служба! Я послушался его, 
Между тем игра наша продолжалась. Чем чаше прихлсбм- 
вал я от мосго стакана, тем становился отважнес. Шарм 
поминутно летали у меня через борт; я горячился, бранил
6 Зак. № 492
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«Любезншй Петр Андреевич, пожалуйста, пришли мне с
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маркера, которнй считал бог ведает как, час от часу умно- 
жал игру, словом — вел себя как мальчишка, внрвавшийся 
на волю. Между тем время прошло незаметно. Зурин взгля- 
нул на чась1, положил кий и объявил мне, что я проиграл сто 
рублей. Это меня немножко смутило. Деньги мои бмли у 
Савельича. Я стал извиняться. Зурин меня прервал: «По- 
милуй! Не изволь и беспокоиться. Я могу и подождать, а 
покамест поедем к Аринушке».

Что прикажете? День я кончил так же беспутно, как и 
начал. Мш отужинали у Аринушки. Зурин поминутно мне 
подливал, повторяя, что надобно к службе привнкать. 
Встав из-за стола, я чуть держался на ногах; в полночь 
Зурин отвез меня в трактир.

Савельич встретил нас на крьхльце. Он ахнул, увидя 
несомненнше признаки моего усердия к службе. «Что это, 
сударь, с тобою сделалось? — сказал он жалким голосом, — 
где тм это нагрузился? Ахти господи! отроду такого греха не 
бнвало!» — «Молчи, хрнч! — отвечал я ему, запинаясь; — 
тш верно пьян, пошел спать... и уложи меня».

На другой день я проснулся с головною болью, смутно 
припоминая себе вчерашние происшествия. Размншления 
мои прерванм бьтли Савельичем, вошедшим ко мне с чаш- 
кой чая. «Рано, Петр Андреич, — сказал он мне, качая 
головою, — рано начинаешь гулять. И в кого тш пошел? 
Кажется, ни батюшка, ни дедушка пьяницами не бнвали; о 
матушке и говорить нечего: отроду, кроме квасу, в рот ни- 
чего не изволила брать. А кто всему виноват? проклятнй 
мусье. То и дело, бнвало, к Антипьевне забежит: «Мадам, 
же ву при, водкю». Вот тебе и же ву при! Нечего сказать: 
добру наставил, собачий снн. И нужно бьшо нанимать в 
дядьки басурмана, как будто у барина не стало и своих 
людей!»

Мне бнло стндно. Я отвернулся и сказал ему: «Поди вон, 
Савельич; я чаю не хочу». Но Савельича мудрено бьхло 
унять, когда бнвало примется за проповедь. «Вот видишь 
ли, Петр Андреич, каково подгуливать. И головке-то тяже- 
ло, и кушать-то не хочется. Человек пьюодий ни на что не 
годен... Вьшей-ка огуречного рассолу с медом, а всего бн 
лучше опохмелиться полстаканчиком настойки. Не прика- 
жешь ли?»

В это время мальчик вошел и подал мне записку от 
И. И. Зурина. Я развернул ее и прочел следукицие строки:
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моим мальчиком сто рублей, которьге тьт мне вчера проиг- 
рал. Мне крайняя нужда в деньгах.

Готовнй к услугам
Иван Зурин».

Делать бьтло нечего. Я взял на себя вид равнодушнмй и, 
обратясь к Савельичу, котормй бнл и денег, и белья, и дел 
моих рачитель, приказал отдать мальчику сто рублей. 
«Как! зачем?» — спросил изумленннй Савельич. «Я их ему 
должен», — отвечал я со всевозможной холодностию. «Дол- 
жен! — возразил Савельич, час от часу привсденньш в 
большее изумление; — да когда же, сударь, успел тш сму 
задолжать? Дело что-то не ладно. Воля твоя, сударь, а денег 
я не вндам».

Я подумал, что если в сию решительную минуту не 
переспорю упрямого старика, то уж в последствии времени 
трудно мне будет освободиться от его опеки, и, взглянув на 
него гордо, сказал: «Я твой господин, а тш мой слуга. День- 
ги мои. Я их проиграл, потому что так мне вздумалось. А 
тебе советую не умничать и делать то, что тебе приказнва- 
ют».

Савельич так бмл поражен моими словами, что сплсс- 
нул руками и остолбенел. «Что же тьт стоишь!» — закричал 
я сердито. Савельич заплакал. «Батюшка Петр Андреич, — 
произнес он дрожашим голосом, — не умори меня с печали. 
Свет тм мой! послушай меня, старика: напиши этому раз- 
бойнику, что тьг пошутил, что у нас и денег-то таких не 
водится. Сторублей! Божетьг милостивмй! Скажи, чтотебе 
родители крепко-накрепко заказали не играть, окроме как 
в орехи...» — «Полно врать, — прсрвал я строго, — подавай 
сюда деньги или я тебя взашеи прогоню».

Савельич поглядсл на меня с глубоксгй горестью и по- 
шел за моим долгом. Мне бмло жаль бедного старика; но я 
хотел внрваться на волю и доказать, что уж я не ребенок. 
Деньги бьгли доставленм Зурину. Савельич поспешил вм- 
везти меня из проклятого трактира. Он явился с известием, 
что лошади готовм. С неспокойной совестию и с безмолв- 
ннм раскаянисм внехал я из Симбирска, не простясь с 
моим учитслем и не думая с ним уже когда-нибудь уви- 
деться.
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Сторона ль моя, сторонушка, 
Сторона нсзнакомая!
Что не сам ли я на тебя зашел, 
Что не добрьш ли да меня конь 

завез:
Завсзла меня, доброго молодца, 
Прьпгость, бодрость молодецкая 
И хмелинушка кабацкая.

Старинная песня
Дорожнне разммшления мои бнли не очень приятньь 

. Проигрнш мой, по тогдашним ценам, бмл немаловажен. Я 
не мог не признаться в душе, что поведение мое в симбир- 
ском трактире бььло глупо, и чувствовал себя виноватьхм 
перед Савельичем. Все это меня мучило. Старик угрюмо 
сидел на облучке, отворотясь от меня, и молчал, изредка 
только покрякивая. Я непременно хотел с ним помириться 
и не знал с чего начать. Наконец я сказал ему: «Ну, ну, 
Савельич! полно, помиримся, виноват; вижусам, чтовино- 
ват. Я вчера напроказил, а тебя напрасйоГобидел. Обегцаюсь 
вперед вести себя умнее и слушатьЬя тебя. Ну, не сердись; 
помиримся».

— Эх, батюшка Петр Андреич! — отвечал он с глубоким 
вздохом. — Сержусь-то я на самого себя; сам я кругом 
виноват. Как мне бьшо оставлять тебя одного в трактире! 
Что делать? Грех попутал: вздумал забрести к дьячихе, 
повидаться с кумою. Так-то: зашел к куме, да засел в тюрь- 
ме. Беда да и только! Как покажусь я на глаза господам? что 
скажут они, как узнают, что дитя пьет и играет.

Чтоб утешить бедного Савельича, я дал ему слово впредь 
без его согласия не располагать ни одною копейкою. Он 
мало-помалу успокоился, хотя все егце изредка ворчал про 
себя, качая головою: «Сто рублсй! легко ли дело!»

Я приближался к месту моего назначения. Вокруг меня 
простирались печальнше пустшни, пересеченньге Колмами 
и оврагами. Все покршто бнло снегом. Солнце садилось. 
Кибитка ехала по узкой дороге, или точнее по следу, проло- 
женному крестьянскими санями. Вдругямгцик стал посмат- 
ривать в сторону и наконец, сняв шапку, оборотился ко мне 
и сказал: «Барин, не прикажешь ли воротиться?»

— Это зачем?
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— Время ненадежно: ветер слегка поднмается; — вишь, 
как он сметает порошу.

— Что ж за бсда!
— А видишь там что? (Ямшик указал кнутом на восток.)
— Я ничего нс вижу, кромс белой степи да ясного неба.
— А вон — вон: это облачко.
Я увидел в самом деле на краю нсба белое облачко, 

которое принял бьгло сперва за отдаленннй холмик. Ямшик 
изъяснил мне, что облачко предвешало буран.

Я слмхал о тамошних метелях и знал, что целне обозьт 
бнвали ими занесенн. Савельич, согласно со мнением ям- 
шика, советовал воротиться. Но ветср показался мне не 
силен; я понадеялся добраться заблаговрсменно до следую- 
шей станции и велел ехать скорее.

Ямшик поскакал; но все погляднвал на восток. Лошади 
бежали дружно. Ветер между тем час от часу становился 
сильнее. Облачко обратилось в бслую тучу, которая тяжело 
поднмалась, росла и постепенно облегала небо. Пошел мел- 
кий снег — и вдруг повалил хлопьями. Ветер завнл; сдела- 
лась метель. В одно мгновсние темное небо смешалось со 
снежннм морем. Все исчезло. «Ну, барин, — закричал ям- 
лцик, — беда: буран!»...

Я внглянул из кибитки: все бнло мрак и вихорь. Ветер 
шьтл с такой свирепой внразительностию, что казался оду- 
ишевленннм; снег заснпал меня и Савельича; лошади шли 
ипагом — и скоро стали. «Что же тн не едешь?» — спросил я 
5ямшика с нетерпенисм. «Да что ехать? — отвечал он, сле- 
ззая с облучка; — невесть и так куда заехали: дороги нет, и 
млгла кругом». Я стал бнло его бранить. Савельич за него 
Згаступился: «И охота бнло не слушаться, — говорил он 
свердито, — воротился бн на постоялнй двор, накушался бн 
ч;аю, почивал бн себе до утра, буря б утихла, отправились 
бвн далее. И куда спешим? Добро бн на свадьбу!» Савельич 
бвьгл прав. Делать бнло нсчсго. Снег так и валил. Около 
кшбитки поднмался сугроб. Лошади стояли, понуря голову 
и изредка вздрагивая. Ямшик ходил кругом, от нечсго де- 
лаать улаживая упряжь. Савельич ворчал; я глядел во все 
стюронн, надсясь увидеть хоть признак жила или дороги, но 
нинчего не мог различить, кроме мутного кружсния мете- 
лш... Вдруг увидел я что-то черное. «Эй, ямгцик! — закри- 
ча-л я, — смотри: что там такое чернеется?» Ямшик стал 
всьматриваться. «А бог знает, барин, — сказал он, садясь на 
свсое мссто; — воз не воз, дерево не дсрево, а кажется, что 
те:вслится. Должно бнть, или волк, или человск».



Я приказал ехать на незнакомьтй предмет, которьхй тот- 
час и стал подвигаться нам навстречу. Через две минутьт мь1 
поравнялись с человеком. «Гей, добрьтй человек! — закри- 
чал ему ямтик. — Скажи, не знаешь ли, где дорога?»

— Дорога-то здесь; я стою на твердой полосе, — отвечал 
дорожнмй, — да что толку?

— Послушай, мужичок, — сказал яему, — знаешьлитм 
эту сторону? Возьмешься ли тн довести меця до ночлега?

— Сторона мне знакомая, — отвечал дорожньш, — сла- 
ва богу, исхожена и изъезжена вдоль и поперек. Да вишь 
какая погода: как раз собьешься с дороги. Лучше здесь оста- 
новиться да переждать, авось буран утихнет да небо прояс- 
нится: тогда найдем дорогу по звездам.

Его хладнокровие ободрило меня. Я уж решился, предав 
себя божией воле, ночевать посреди степи, как вдруг до- 
рожннй сел проворно на облучок и сказал ямгцику: «Ну, 
слава богу, жило недалеко; сворачивай вправо да поезжай».

— А почему ехать мне вправо? — спросил ямцик с не- 
удовольствием. — Где тм видишь дорогу? Небось: лошади 
чужие, хомут не свой, погоняй не стой. — Ямодик казался 
мне прав. «В самом деле, — сказал я, — почему думаешь 
тш, что жило недалече?» — «А потому, что ветер оттоле 
потянул, — отвечал дорожньтй, — и я слшшу, дьтмом пах- 
нуло; знать, деревня близко». Сметливость его и тонкость 
чутья меня изумили. Я велел ямадику ехать. Лошади тяже- 
ло ступали по глубокому снегу. Кибитка тихо подвигалась, 
то въезжая на сугроб, то обрушиваясь в овраг и перевалива- 
ясь то на одну, то на другую сторону. Это похоже бмло на 
плаваниесудна по бурному морю. Савельич охал, поминут- 
но толкаясь о мои бока. Я опустил циновку, закутался в 
шубу и задремал, убаюканншй пением бури и качкою тихой 
ездш.

Мне приснился сон, которого никогда не мог я позабьтть 
и в котором до сих пор вижу нечто пророческое, когда сооб- 
ражаю с ним странньге обстоятельства моей жизни. Чита- 
тель извинит меня: ибо вероятно знает по општу, как сродно 
человеку предаваться суеверию, несмотря на всевозможное 
презрение к предрассудкам.

Я находился в том состоянии чувств и души, когда суше- 
ственность, уступая мечтаниям, сливается с ними в неяс- 
нмх видениях первосония. Мне казалось, буран егце сви- 
репствовал и мм еше блуждали по снежной пустнне... 
Вдруг увидел я ворота и въехал на барский двор нашей 
усадьбн. Первою ммслию моею бмло опасение, чтобш ба-
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тюшка не прогневался на меня за невольное возврашение 
под кровлю родительскую и не почел бьт его уммшленнмм 
ослушанием. С беспокойством я вьшрмгнул из кибитки и 
вижу: матушка встречает меня на крьтльце с видом глубо- 
кого огорчения. «Тише, — говорит она мне, — отец болен 
при смерти и желает с тобою проститься». Поражсннмй 
страхом, я иду за нею в спальню. Вижу, комната слабо 
освешена; у постели стоят люди с печальньтми лицами. Я 
тихонько подхожу к постеле; матушка приподммает полог 
и говорит: «Андрей Петрович, Петруша приехал; он воро- 
тился, узнав о твоей болезни; благослови его». Я стал на 
колени и устремил глаза мои на больного. Что ж?.. Вместо 
отца моего, вижу в постеле лежит мужик с черной бородою, 
весело на меня поглядшвая. Я в недоумении оборотился к 
матушке, говоря ей: «Что это значит? Это не батюшка. И к 
какой мне стати просить благословения у мужика?» — «Все 
равно, Петруша, — отвечала мне матушка, — это твой 
посаженьтй отец; поцелуй у него ручку, и пусть он тебя 
благословит...» Я не соглашался. Тогда мужик вскочил с 
постели, вмхватил топор из-за спинм и стал махать во все 
сторонн. Я хотел бежать... и не мог; комната наполнилась 
мертвмми телами; я спотьткался о тела и скользил в крова- 
внх лужах... Страшнмй мужик ласково меня кликал, гово- 
ря: «Не бойсь, подойди под мое благословение...» Ужас и 
недоумение овладели мною... И в эту минуту я проснулся; 
лошади стояли; Савельич дергал меня за руку, говоря: «Вн- 
ходи, сударь: приехали».
— Куда приехали? — спросил я, протирая глаза.
— На постоялмй двор. Господь помог, наткнулись прямо 

на забор. Вмходи, сударь, скорее да обогрейся.
Я вмшел из кибитки. Буран егце продолжался, хотя с 

меньшею силою. Бмло так темно, что хоть глаз вмколи. 
Хозяин встретил нас у ворот, держа фонарь под полою, и 
ввел меня в горницу, тесную, но довольно чистую; лучина 
освегцала ее. На стене висела винтовка и внсокая казацкая 
шапка.

Хозяин, родом яицкий казак, казался мужик лет шести- 
десяти, еше свежий и бодрмй. Савельич внес за мною погре- 
бец, потребовал огня, чтоб готовить чай, которнй никогда 
так не казался мне нужен. Хозяин пошел хлопотать.

— Где же вожатмй? — спросил я у Савельича.
«Здесь, ваше благородие», — отвечал мне голос сверху. 

Я взглянул на полати и увидел черную бороду и два сверка- 
клцйе глаза. «Что, брат, прозяб?» — «Как не прозябнуть в
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одном худсньком армяке! Бшл тулуп, да что греха таить? 
заложил вечор у целовальника: мороз показался не велик». 
В эту минуту хозяин вошел с кипяшим самоваром; я пред- 
ложил вожатому нашему чашку чаю; мужик слез с пола- 
тей. Наружность его показалась мне замечательна: он бьтл 
лет сорока, росту среднего, худоьцав и широкоплеч. В чер- 
ной бороде его показьшалась проседь; живьте большие глаза 
так и бегали. Лицо его имело внражение довольно прият- 
ное, но плутовское. Волоса бшли обстрижень! в кружок; на 
нсм бьтл оборванньш армяк и татарские шароварьь Я поднес 
сму чашку чаю; он отведал и поморшился. «Ваше благоро- 
дие, сделайте мне такую милость, — прикажите поднести 
стакан вина; чай не наше казацкое питье». Я с охотой ис- 
полнил его желание. Хозяин вьтнул из ставца штоф и ста- 
кан, подошел к нему и, взглянув ему в лицо: «Эхе, — сказал 
он, — опять ть! в нашем краю! Отколе бог принес?» Вожа- 
тшй мой мигнул значительно и отвечал поговоркою: «В ого- 
род летал, конопли клевал; швшрнула бабушка камуш- 
ком — да мимо. Ну, а что ваши?»

— Да что наши! — отвечал хозяин, продолжая иноска- 
зательньш разговор. — Стали бнло к вечерне звонить, да 
попадья не велит: поп в гостях, черти на погосте. — «Мол- 
чи, дядя, — возразил мой бродяга, — будет дождик, будут 
и грибки; а будут грибки, будет и кузов. А теперь (тут он 
мигнул опять) заткни топор за спину: лесничий ходит. Ва- 
ше благородие! за ваше здоровье!» При сих словах он взял 
стакан, перекрестился и вьшил одним духом. Потом покло- 
нился мне и воротился на полати.

Я ничего не мог тогда понять из этого воровского разго- 
вора; но после уж догадался, что дело шло о делах Яицкого 
войска, в то время только что усмиренного после бунта 1772 
года. Савельич слушал с видом большого неудовольствия. 
Он посматривал с подозрением то на хозяина, то на вожа- 
того. Постояльш двор, или, по-тамошнему, умет, находил- 
ся в стороне, в степи, далече от всякого селения, и очень 
походил на разбойническую пристань. Но делать бьтло не- 
чего. Нельзя бьтло и подумать о продолжении пути. Беспо- 
койство Савельича очень меня забавляло. Между тем я рас- 
положился ночсвать и лег на лавку. Савельич решился уб- 
раться на печь; хозяин лсг на полу. Скоро вся изба захрапе- 
ла, и я заснул как убитьтй.

Проснувшись поутру довольно поздно, я увидел, что бу- 
ря утихла. Солнце сияло. Снег лежал ослепительной пеле- 
ною на необозримой степи. Лошади бшли запряженш. Я
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расплатился с хозяином, котормй взял с нас такую умерен- 
ную плату, что даже Савсльич с ним не заспорил и не стал 
торговаться по своему обьгкновению, и вчерашние подозре- 
ния изгладились совершенно из головм его. Я позвал вожа- 
того, благодарил за оказанную помочь и велел Савсльичу 
дать ему полтину на водку. Савельич нахмурился. «Полти- 
ну на водку! — сказал он, — за что это? За то, что тм же 
изволил подвезти сго к постоялому двору? Воля твоя, су- 
дарь: нет у нас лишних полтин. Всякому давать на водку, 
так самому скоро придется голодать». Я не мог спорить с 
Савельичсм. Деньги, по моему обешанию, находились в 
полном его распоряжении. Мне бьшо досадно однако ж, что 
не моготблагодарить человека, вмручившего меня, если не 
из бедм, то по крайней мере из очень неприятного положе- 
ния. «Хорошо, — сказал я хладнокровно; — если не хочешь 
дать полтину, то вмнь ему что-нибудь из моего платья. Он 
одет слишком легко. Дай ему мой заячий тулуп».

— Помилуй, батюшка Петр Андреич! — сказал Савель- 
ич. — Зачем ему твой заячий тулуп? Он его пропьет, соба- 
ка, в первом кабаке.

— Это, старинушка, уж не твоя печаль, — сказал мой 
бродяга, — пропью ли я или нет. Его благородие мне жалует 
шубу со своего плеча: его на то барская воля, а твое холопье 
дело не спорить и слушаться.

— Бога тн не боишься, разбойник! — отвечал ему Са- 
вельич сердитмм голосом. — Тм видишь, что дитя еше не 
сммслит, а тм и рад его обобрать, простотм его ради. Зачем 
тебе барский тулупчик? Тм и не напялишь его на свои 
окаяннме плечиша.

— Прошу не умничать, — сказал я своему дядьке; — 
сейчас неси сюда тулуп.

— Господи владмко! — простонал мой Савсльич. — За- 
ячий тулуп почти новешенький! и добро бм кому, а то пья- 
нице оголелому!

Однако заячий тулуп явился. Мужичок тут жс стал его 
примеривать. В самом деле, тулуп, из которого успел и я 
вмрасти, бмл немножко для него узок. Однако он кое-как 
умудрился и надел его, распоров по швам. Савельич чуть не 
завмл, услмшав, как нитки затрешали. Бродяга бмл чрез- 
вмчайно доволсн моим подарком. Он проводил мсня до ки- 

•битки и сказал с низким поклоном: «Спасибо, ваше благо- 
1родие! Награди вас господь за вашу добродетель. Век не 
гзабуду ваших милостсй». — Он пошел в свою сторону, а я 
оотправился далее, не обрашая внимания на досаду Савель-
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ича, и скоро позабьтл о вчерашней вьюге, о своем вожатом 
и о заячьем тулупе.

Приехав в Оренбург, я прямо явился к генералу. Я уви- 
дел мужчину росту внсокого, но уже сгорбленного старо- 
стию. Длиннше волосш его бьтли совсем белш. Старшй поли- 
нялшй мундир напоминал воина времен Аннш Иоанновнш, 
а в его рсчи сильно отзшвался немецкий вшговор. Я подал 
ему письмо отбатюшки. При имени его он взглянул на меня 
бьтстро: «Поже мой! — сказал он, — Тавно ли, кажется, 
Андрей Петрович бьтл еше твоих лет, а теперь вот уш какой 
у него молотец! Ах, фремя, фремя!» — Он распечатал пись- 
мо и стал читать его вполголоса, делая свои замечания. 
«Милостивьтй государь Андрей Карлович, надеюсь, что ва- 
ше превосходительство»... Это что за серемонии? Фуй, как 
ему не софестно! Конечно: дисциплина перво дело, но так 
ли пишут к старому камрад?.. «ваше превосходительство не 
забьхло»... гм... «и... когда... покойншм фельдмаршалом 
Мин... походе... также и... Каролинку»... Эхе, брудер! так 
он еше помнит старь! наши проказ? «Теперь о деле... К вам 
моего повесу»... гм... «держать в ежовмх рукавицах»... Что 
такое ешовь! рукавиц? Это должно бьггь русска поговорк... 
Что такое «дершать в ешовьтх рукавйцах»?» — повторил он, 
обрашаясь ко мне.

— Это значит, — отвечал я ему с видом как можно более 
невинншм, — обходиться ласково, не слишком строго, да- 
вать побольше воли, держать в ежовшх рукавицах.

«Гм, понимаю... «и не давать ему воли»... нет, видно 
ешовш рукавицш значит не то... «При сем... его паспорт»... 
Где ж он? А, вот... «отписать в Семеновский»... Хорошо, 
хорошо: все будет сделано... «Позволишь без чинов обнять 
себя и... старшм товаришсм и другом» — а! наконец дога- 
дался... и прочая и прочая... Ну, батюшка, — сказал он, 
прочитав письмо и отложив в сторону мой паспорт, — все 
будет сделано: тьт будешь офицером и переведен в *** полк, 
и чтоб тебе времени не терять, то завтра же поезжай в 
Белогорскую крепость, где тш будешь в команде капитана 
Миронова, доброго и честного человека. Там тш будешь на 
службе настояшей, научишься дисциплине. В Оренбурге 
делать тебе нечего; рассеяние вредно молодому человеку. А 
сегодня милости просим: отобедать у меня».

«Час от часу не легче!» — подумал я про себя, — к чему 
послужило мне то, что егце в утробе матери я бшл уже 
гвардии сержантом! Куда это меня завело? В *** полк и в 
глухую крелость на границу киргиз-кайсацких степей!..» Я
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ГЛАВА III

КРЕПОСТЬ
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Мь1 в фортеции живем, 
Хлеб едим и воду пьем; 
А как лютью враги 
Придут к нам на пироги, 
Зададим гостям пирушку 
Зарядим картечью лушку

Солдатская' песня

Старинньш люди, мой батюшка
Недоросль

Белогорская крепость находилась в сорока верстах от 
Оренбурга. Дорога шла по крутому берегу Яика. Река еоде 
не замерзала, и ее свинцовне волнн грустно чернели в од- 
нообразннх берегах, покрнтнх белнм снегом. За ними про- 
стирались киргизские степи. Я погрузился в размншления, 
большею частию печальнне. Гарнизонная жизнь мало име- 
ла для меня привлекательности. Я старался вообразить себе 
капитана Миронова, моего будуодего начальника, и пред- 
ставлял его строгим, сердитнм стариком, не знаюодим ни- 
чего, кроме своей службн, и готовнм за всякую безделицу 
сажать меня под арест на хлеб и на воду. Между тем начало 
смеркаться. Мн ехали довольно скоро. «Далече ли до крепо- 
сти?» — спросил я у своего ямшика. «Недалече, — отвечал 
он. — Вон уж видна». Я глядел во все сторонн, ожидая 
увидеть грознне бастионн, башни и вал; но ничего не ви- 
дал, кроме деревушки, окруженной бревенчатнм забором. 
С одной сторонн стояли три или четнре скирда сена, полу- 
занесеннне снегом; сдругой скривившаяся мельница, слу- 
бочннми крмльями, лениво опуоденннми. «Где же кре- 
пость?» — спросил я с удивлением. «Да вот она», — отвечал 
ямодик, указмвая на деревушку, и с этим словом мн в нее

отобедал у Андрея Карловича, втроем с его старнм адъю- 
тантом. Строгая нсмецкая экономия царствовала за его 
столом, и я думаю, что страх видеть иногда лишнего гостя 
за своею холостою трапезою бнл отчасти причиною по- 
спешного удаления моего в гарнизон. На другой день я про- 
стился с генералом и отправился к месту моего назначсния.



въехали. У ворот увидел я старую чугунную пушку; улицьг 
бшли тсснш и кривш; избш низки и большею частию покрьт- 
тн соломою. Я велел ехать к комснданту, и через минуту 
кибитка остановилась перед деревянньгм домиком, вьтстро- 
енньтм на вшсоком месте, близ дсрсвянной же церкви.

Никто не встретил меня. Я пошел в сени и отворил дверь 
в переднюю. Старьгй инвалид, сидя на столе, нашивал си- 
нюю заплату на локоть зеленого мундира. Я велел ему до- 
ложить обо мне. «Войди, батюшка, — отвсчал инвалид, — 
наши дома». Я вошел в чистенькую комнатку, убранную 
по-старинному. В углу стоял шкаф с посудой; на стене ви- 
сел диплом офицерский за стеклом и в рамке; около него 
красовались лубочньге картинки, представлякнцие взятие 
Кистрина и Очакова, также вьтбор невестш и погребение 
кота. У окна сидела старушка в телогрейке и с платком на 
голове. Она разматшвала нитки, которше держал, распялив 
на руках, кривой старичок в офицерском мундире. «Что 
вам угодно, батюшка?» — спросила она, продолжая свое 
занятие. Я отвечал, что приехал на службу и явился по 
долгу своему к господину капитану, и с этим словом обра- 
тился бьшо к кривому старичку, принимая его за комендан- 
та; но хозяйка перебила затверженную мною речь. «Ивана 
Кузмича дома нет, — сказала она, — он пошел в гости к 
отцу Герасиму; да все равно, батюшка, я его хозяйка. Про- 
шу любить и жаловать. Садись, батюшка». Она кликнула 
девку и велела ей позвать урядника. Старичок своим оди- 
ноким глазом гюглядшвал на меня с любопштством. «Смею 
спросить, — сказал он, — вш в каком полку изволили слу- 
жить?» Я удовлетворил его любопьттству. «А смею спро- 
сить, — продолжал он, — зачем изволили вш перейти из 
гвардии в гарнизон?» Я отвсчал, что такова бшла воля на- 
чальства. «Чаятельно, за неприличнше гвардии офицеру 
поступки», — продолжал неутомимшй вопрошатсль. «Пол- 
но врать пустяки, — сказала ему капитанша, — тьг видишь, 
молодой человек с дороги устал; ему нс до тебя... (держи-ка 
руки прямее...). А тш, мой батюшка, — продолжала она, 
обрахцаясь ко мнс, — не печалься, что тсбя упскли в наше 
захолустье. Не тьт первшй, не тш последний. Стерпится, 
слюбится. Швабрин Алексей Иваньгч вот уж пятшй год как 
к нам псрсведен за смертоубийство. Бог знает, какой грсх 
его попутал; он, изволишь видеть, поехал за город с одним 
поручиком, да взяли с собою шпаги, да и ну друг в друга 
пшрять; а Алекссй Иваншч и заколол поручика, да егце при
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двух свидетелях! Что прикажешь делать? На грех мастсра 
нет».

В эту минуту вошел урядник, молодой и статнмй казак. 
«Максиммч! — сказала ему капитанша. — Отвсди г. офи- 
церу квартиру, да почигцс». — «Слушаю, Василиса Егоров- 
на, — отвечал урядник. — Нс поместить ли его благородие 
к Ивану Полсжаеву?» — «Врешь, Максимнч, — сказала 
капитанша; — у Полежаева и так тесно; он же мне кум и 
помнит, что мм его начальники. Отведи г. офицера... как 
ваше имя и отчество, мой батюшка? Петр Андреич?.. Отве- 
ди Петра Андреича к Семену Кузову. Он, мошснник, ло- 
шадь свою пустил ко мне в огород. Ну, что, Максиммч, все 
ли благополучно?»

— Все, слава богу, тихо, — отвечал казак; — только 
капрал Прохоров подрался в бане с Устиньей Нсгулиной за 
шайку горячей водм.

— Иван Игнатьич! — сказала капитанша кривому ста- 
ричку. — Разбери Прохорова с Устиньей, кто прав, кто 
виноват. Да обоих и накажи. Ну, Максиммч, ступай себе с 
богом. Петр Андреич, Максиммч отведет вас на вашу квар- 
тиру.

Я откланялся. Урядник привел меня в избу, стоявшую 
на вмсоком берегу реки, на самом краю крепости. Половина 
избм бмла занята семьею Семена Кузова, другую отвели 
мне. Она состояла из одной горницм, довольно опрятной, 
разделенной надвое перегородкой. Савельич стал в ней рас- 
поряжаться; я стал глядеть в узенькое окошко. Передо 
мною простиралась печальная степь. Наискось стояло не- 
сколько избушек; по улице бродило несколько куриц. Ста- 
руха, стоя на крьтльцес кормтом, кликала свиней, которьте 
отвечали ей дружелюбнмм хрюканьем. И вот в какой сто- 
роне осуждсн я бмл проводить мою молодость! Тоска взяла 
меня; я отошел от окошка и легспать без ужина, несмотря 
на увехцания Савельича, котормй повторял ссокрушением: 
«Господи владьжо! ничего кушать не изволит! Что скажет 
барння, коли дитя занеможет?»

На другой день поутру я только что стал одеваться, как 
дверь отворилась, и ко мне вошел молодой офицер невьгсо- 
кого роста, с лицом смуглмм и отменно некрасивьгм, но 
чрезвшчайно живмм. «Извините меня, — сказал он мне 
по-французски, — что я без церемонии прихожу с вами 
познакомиться. Вчера узнал я о вашсм приезде; желание 
увидеть наконец человеческое лицо так овладело мною, что 
я нс вштерпсл. Вм это поймете, когда проживстс здесь еше
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несколько времени». — Я догадался, что это бнл офицер, 
вьшисанньтй из гвардии за поединок. Мн тотчас познакоми- 
лись. Швабрин бнл очень не глуп. Разговор его бнл остер и 
занимателен. Он с большой весслостию описал мне семей- 
ство коменданта, его обтество и край, куда завела меня 
судьба Я смеялся от чистого сердца, как вошел ко мне тот 
самнй инвалид, которнй чинил мундир в передней комен- 
данта, и от имени Василисн Егоровнн позвал меня к ним 
обедать Швабрин внзвался идти со мною вместе.

Подходя к комендантскому дому, мн увидели на пло- 
шадке человек двадцать стареньких инвалидов с длинннми 
косами и в треугольннх шляпах. Они внстроенн бнли во 
фрунт’ Впереди стоял комендант, старик бодрнй и внсокого 
росту, в колпаке и в китайчатом халатс. Увидя нас, он к нам 
подошел, сказал мне несколько ласковнх слов и стал опять 
командовать. Мн остановились бнло смотреть на учение, 
но он просил нас идти к Василисе Егоровне, обешаясь бнть 
вслед за нами. «А здесь, — прибавил он, — нечего вам 
смотреть».

Василиса Егоровна приняла нас запросто и радушно и 
обошлась со мною как бн век бнлп знакома. Инвалид и 
Палашка накрнвали стол. «Что это мой Иван Кузмич се- 
годня так заучился! — сказала комсндантша. — Палашка, 
позови барина обедать. Да где же Маша?» — Тут вошла 
девушка лет осьмнадцати, круглолицая, румяная, ссветло- 
руснми волосами, гладко зачесанннми за уши, которне у 
ней так и горели. С первого взгляда она не очень мне понра- 
вилась. Я смотрел на неес предубеждением: Швабрин опи- 
сал мне Машу, капитанскую дочь, совершенною дурочкою. 
Марья Ивановна села в угол и стала шить. Между тем по- 
дали ши. Василиса Егоровна, не видя мужа, вторично по- 
слала за ним Палашку. «Скажи барину: гости-де ждут, 1ци 
простннут; слава богу, ученье не уйдет; успеет накричать- 
ся». — Капитан вскоре явился, сопровождаемнй кривнм 
старичком. «Что это, мой батюшка? — сказала ему жена. — 
Кушанье давннм-давно подано, а тебя не дозовешься». — ‘ 
«А слншь тн, Василиса Егоровна, — отвечал Иван Куз- 
мич, — я бнл занят службой: солдатушек учил». — «И, 
полно! — возразила капитанша. — Только слава, что сол- 
дат учишь: ни им служба не дается, ни тн в ней толку не 
ведаешь. Сидел бн дома да богу молился; так бнло бн луч- 
шс. Дорогие гости, милости просим за стол».

Мм сели обедать. Василиса Егоровна не умолкала ни на 
минуту и оснпала мсня вопросами: кто мои родители, живн
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ли они, где живут и каково их состояние? Услнша, что у 
батюшки триста душ крестьян, «легко ли! — сказала она — 
ведь есть же на свете богатне люди! А у нас, мой батюшка, 
всего-то душ одна девка Палашка; да слава богу, живем 
помаленьку. Одна беда: Маша; девка на внданье, а какое у 
ней приданое? частнй гребень, да всник, да алтнн денег 
(прости бог!>, с чем в баню сходить. Хорошо, коли найдется 
добрмй человек; а то сиди себе в девках вековечной неве- 
стою». — Я взглянул на Марью Ивановну; она вся покрас- 
нела, и даже слезн капнули на ее тарелку. Мне стало жаль 
ее, и я спешил переменить разговор. «Я слшшал, — сказал 
я довольно некстати, — что на вашу крепость собираются 
напасть башкирцн». — «От кого, батюшка, тн изволил это 
слншать?» — спросил Иван Кузмич. «Мне так сказнвали в 
Оренбурге», — отвечал я. «Пустяки! — сказал комен- 
дант. — У нас давно ничего не слнхать. Башкирцн — народ 
напуганннй, да и киргизцн проученм. Небось на нас не 
сунутся; а насунутся, так я такую задам острастку, что лет 
на десять угомоню». — «И вам не страшно, — продолжал я, 
обрашаясь к капитанше, — оставаться в крепости, подвер- 
женной таким опасностям?» — «Привнчка, мой батюш- 

1ка, — отвечала она. — Тому лет двадцать как нас из полка 
шеревели сюда, и не приведи господи, как я боялась прокля- 
ттнх этих нехристей! Как завижу, бнвало, рнсьи шапки, да 
ксак заслншу их визг, веришь ли, отец мой, сердце так и 
з.амрет! А теперь так привнкла, что и с места не тронусь, 
к.ак придут нам сказать, что злодеи около крепости рьпцут».

— Василиса Егоровна прехрабрая дама, — заметил важ- 
ноэ Швабрин. — Иван Кузмич может это засвидетельство- 
ваать.

— Да слншь тн, — сказал Иван Кузмич; — баба-то не 
ро^бкого десятка.

— А Марья Ивановна? — спросил я, — так же ли смела, 
каж и вм?

— Смела ли Маша? — отвечала ее мать. — Нет, Маша 
тру^сиха. До сих пор не может слншать внстрела из ружья: 
так и затрепешется. А как тому два года Иван Кузмич вн- 
думтал в мои именинн палить из нашсй пушки, так она, моя 
голубушка, чуть со страха на тот свет на отправилась. С тех 
пор ,уж и не палим из проклятой пушки.

Мш встали из-за стола. Капитан с капитаншею отправи- 
лись спать; а я пошсл к Швабрину, с которнм и провел 
цельпй вечер.



ГЛАВА IV
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— Ин изволь, и стаць жс в позитуру 
Посмотришь, проколю как я твою фигуру!

Княжнин

Прошло несколько недсль, и жизнь моя в Бслогорской 
крепости сделалась для мсня не только сносною, но даже и 
приятною. В доме коменданта бнл я принят как родной. 
Муж и жена бьтли люди самме почтеннне. Иван Кузмич, 
вмшедший в офицерм из солдатских детей, бьтл человек 
нсобразованнмй и простой, но самнй честннй и добрнй. 
Жена его им управляла, что согласовалось с его беспечно- 
стию. Василиса Егоровна и на дела службьх смотрела, как на 
свои хозяйские, и управляла крепостию так точно, как и 
своим домком. Марья Ивановна скоро перестала со мною 
дичиться. Мм познакомились. Я в ней нашсл благоразум- 
ную и чувствительную девушку. Незаметньтм образом я 
привязался к доброму семсйству, даже к Ивану Игнатьичу, 
кривому гарнизонному поручику, о котором Швабрин вьт- 
думал, будто бм он бьтл в непозволительной связи с Васили- 
сой Егоровной, что не имело и тени правдоподобия; но 
Швабрин о том не беспокоился.

Я бьш произведен в офицерн. Служба меня не отягоша- 
ла. В богоспасаемой крепости не бьтло ни смотров, ни уче- 
ний, ни караулов. Комендант по собственной охоте учил 
иногда своих солдат; но еше не мог добиться, чтобн все они 
знали, которая сторона правая, которая левая, хотя многие 
из них, дабн в том не ошибиться, персд каждьтм оборотом 
клали на себя знамение креста. У Швабрина бьтло несколь- 
ко французских книг. Я стал читать, и во мне пробудилась 
охота к литературе. По утрам я читал, упражнялся в пере- 
водах, а иногда и в сочинснии стихов. Обедал почти всегда 
у коменданта, где обьжновснно проводил остаток дня и ку- 
да вечерком иногда являлся отец Герасим с женою Акули- 
ной Памфиловной, первою вестовшицею во всем околодке. 
С А. И. Швабринмм, разумеется, виделся я кажднй день; 
но час от часу беседа его становилась для меня менее при- 
ятною. Всегдашние шутки его насчетсемьи коменданта мне 
очень не нравились, особенно колкие замечания о Марье 
Ивановне. Другого обшества в крепости не бнло, но я дру- 
гого и нс желал.



Несмотря на предсказания, башкирцм нс возмушались. 
Спокойствие царствовало вокруг нашсй крспости. Но мир 
бь1л прерван внсзапнмм междуусобием.

Я уже сказшвал, что я занимался литературою. Опнть! 
мои, для тогдашнего врсмени, бшли изрядньт, и Александр 
Петрович Сумароков, нссколько лст после, очень их похва- 
лял. Однаждм удалось мнс написать пссенку, которой бьгл 
я доволсн. Известно, что сочинители иногда, под видом тре- 
бования советов, ишут благосклонного слушателя. Итак, 
переписав мою песенку, я понсс ес к Швабрину, которьш 
один во всей крепости мог оценить произведения стихо- 
творца. После малснького прсдисловия вьшул я из кармана 
свою тетрадку и прочел ему следуюьцие стишки:

Мь!сль любовну истребляя,
Тшусь прекрасную забьпъ, 
И ах, Машу избегая, 
Мьпнлю вольность получить!

Но глаза, что мя пленили, 
Всеминутно предо мной; 
Они дух во мне смутили, 
Сокрушили мой покой.

Тьт, узнав мои напасти, 
Сжалься, Маша, надо мной, 
Зря мсня в сей лютой части, 
И что я плснсн тобой.

— Как тш это находишь? — спросил я Швабрина, ожи- 
лдая похвальц как дани, мне непременно следуемой. Но к 
шеликой моей досаде, Швабрин, обнкновснно снисходи- 
тгельньтй, решительно объявил, что песня моя нехороша.

— Почему так? — спросил я его, скрьтвая свою досаду.
— Потому, — отвечал он, — что такие стихи достойньт 

у*чителя моего, Василья Кирилшча Трсдьяковского, и очень 
шапоминают мне его любовнью куплстцьк

Тут он взял от меня тетрадку и начал немилобердно 
ргазбирать каждшй стих и каждое слово, издеваясь надо 
мвной самшм колким образом. Я не вьггерпел, вьфвал из рук 
егго мою тетрадку и сказал, что уж отроду не покажу ему 
свооих сочинений. Швабрин посмеялся и над этой угрозою. 
«ГЙосмотрим, — сказал он, — сдержишь ли ть! свос слово: 
стмхотворцам нужен слушатель, как Ивану Кузмичу гра- 
фи.нчик водки перед обедом. А кто эта Маша, персд которой 
изъэясняешься в нежной страсти и в любовной напасти? Уж 
не ЕМарья ль Ивановна?»

— Не твое дело, — отвечал я нахмурясь, — кто бь! ни
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бь1ла эта Маша. Не требую ни твосго мнения, ни твоих 
догадок.

— Ого! Самолюбивнй стихотворец и скромннй любов- 
ник! — продолжал Швабрин, час от часу более раздражая 
меня, — но послушай дружеского совета: коли тьт хочешь 
успеть, то советую действовать не пссенками.

— Что это, сударь, значит? Изволь объясниться.
— С охотою. Это значит, что ежели хочешь, чтоб Маша 

Миронова ходила к тебе в сумерки, то вместо нежннх стиш- 
ков подари ей пару серег.

Кровь моя закипела. «А почему ть1 об нсй такого мне- 
ния?» — спросил я, струдом удерживая свое негодование.

— А потому, — отвечал он с адской усмсшкою, — что 
знаю по опьггу ее нрав и обнчай.

— Тм лжешь, мерзавец! — вскричал я в бешенстве, — 
тн лжешь самнм бесстндннм образом.

Швабрин переменился в лице. «Это тсбе так не прой- 
дет, — сказал он, стиснув мне руку. — Вь! мне дадите сатис- 
факцию».

— Изволь; когда хочешь! — отвечал я, обрадовавшись. 
В эту минуту я готов бнл растерзать его.

Я тотчас отправился к Ивану Игнатьичу и застал его с 
иголкою в руках: по прспоручению комендантши он нани- 
знвал грибн для сушенья на зиму. «А, Петр Андреич! — 
сказал он, увидя меня, — добро пожаловать! Как это вас бог 
принес? по какому делу, смею спросить?» Я в коротких 
словах объяснил ему, что я поссорился с Алексеем Иванн- 
чем, а его, Ивана Игнатьича, прошу бшть моим секундан- 
том. Иван Игнатьич вмслушал меня совниманием, внтара- 
гца на меня свой единственньгй глаз. «Вм изволите гово- 
рить, — сказал он мне, — что хотите Алексея Иваннча 
заколоть, и желаете, чтоб я при том бнл свидстелем? Так 
ли? смею спросить».

— Точно так.
— Помилуйте, Петр Андреич! Что это вн затеяли! Вьт с 

Алексеем Иваншчем побранились? Велика беда! Брань на 
вороту не виснет. Он вас побранил, а вм его вьтругайте; он 
вас в рьгло, а вн его в ухо, в другое, в третье — и разойди- 
тесь; а мн вас уж помирим. А то: доброе ли дело заколоть • 
своего ближнего, смею спросить? И добро б уж закололи вн 
его: бог с ним, с Алексеем Иваннчем; я и сам до него не 
охотник. Ну, а если он вас просверлит?- На что это будет 
похожс? Кто будст в дураках, смею спросить?

Рассуждения благоразумного поручика не поколебали
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меня. Я остался при своем намерснии. «Как вам угодно, — 
сказал Иван Игнатьич; —делайте, как разумеете. Да зачем 
же мне тут бьгть свидетелем? К какой стати? Люди дерутся, 
что за невидальтина, смею спросить? Слава богу, ходил я 
под шведа и под турку: всего насмотрелся».

Я кое-как стал изъяснять ему должность секунданта, но 
Иван Игнатьич никак не мог меня понять. «Воля ваша, — 
сказал он. — Коли уж мне и вмешаться в это дело, так разве 
пойти к Ивану Кузмичу да донести ему по долгу службн, 
что в фортеции умншляется злодействие, противнос казен- 
ному интересу: не благоугодно ли будет господину комен- 
данту принять надлежашие мерьт...»

Я испугался и стал просить Ивана Игнатьича ничего не 
сказьгвать коменданту; насилу его уговорил; он дал мне 
слово, и я решился от него отступиться.

Вечер провел я, по обнкновению своему, у коменданта. 
Я старался казаться веселнм и равнодушннм, дабн не по- 
дать никакого подозрения и избегнуть докучнмх вопросов; 
но признаюсь, я не имел того хладнокровия, котормм хва- 
лятся почти всегда тс, которме находились в моем положе- 
нии. В этот вечер я расположен бмл к нежности и к умиле- 
нию. Марья Ивановна нравилась мне болсе обмкновенного 
Ммсль, что, можетбмть, вижу ее в последний раз, придава- 
ла ей в моих глазах что-то трогательное. Швабрин явился 
тут же. Я отвел его в сторону и уведомил его о своем разго- 
воре с Иваном Игнатьичем. «Зачем нам секундантм, — 
сказал он мне сухо, — без них обойдемся». Мн условились 
драться за скирдами, что находились подле крепости, и 
явиться туда на другой день в седьмом часу утра. Мм разго- 
варивали по-видимому так дружелюбно, что Иван Игнать- 
ич от радости проболтался. «Давно бн так, — сказал он мне 
с довольнмм видом, — худой мир лучше доброй ссорн, а и 
нечестен, так здоров».

— Что, что, Иван Игнатьич? — сказала комендантша, 
которая в углу гадала в картн, — я не вслушалась.

Иван Игнатьич, заметив во мне знаки неудовольствия и 
вспомня своё обешание, смутился и не знал, что отвечать. 
Швабрин подоспел к нему на помохць.

— Иван Игнатьич, — сказал он, — одобряет нашу миро- 
вую.

— А с кем это, мой батюшка, тн ссорился?
— Мн бмло поспорили довольно крупно с Петром Анд- 

реичем.
— За что так?



— За сутую бездслицу: за пссенку, Василиса Егоровна.
— Нашли за что ссориться! за песенку!.. да как же это 

случилось?
— Да вот как: Петр Андреич сочинил недавно песню и 

сегодня запсл ее при мне, а я затянул мою любимую:
Капитанская дочь,
Нс ходи гулять в полночь.

Вьиила разладица. Петр Андреич бьтло и рассердился; но 
потом рассудил, что всяк волен петь, что кому угодно. Тем 
и дело кончилось.

Бесстьтдство Швабрина чуть меня не взбесило; но никто, 
кроме меня, нс понял грубшх его обиняков; по крайней 
мере, никто не обратил на них внимания. От песенок разгог 
вор обратился к стихотворцам, и комендант заметил, что 
все они люди беспутнью и горькие пьяниць!, и дружески 
советовал мне оставить стихотворство, как дело службе 
противное и ни к чему доброму не доводяшее.

Присутствие Швабрина бмло мне несносно. Я скоро про- 
стился с комендантом и с его семейством; пришед домой, 
осмотрел свою шпагу, попробовал ее конец и лег спать, 
приказав Савельичу разбудить меня в седьмом часу.

На другой день в назначенное время я стоял уже за 
скирдами, ожидая моего противника. Вскоре и он явился. 
«Нас могут застать, — сказал он мне; — надобно поспе- 
шить». Мн сняли мундирш, остались в одних камзслах и 
обнажили шпаги. В эту минуту из-за скирда вдругпоявился 
Иван Игнатьич и человек пять инвалидов. Он потребовал 
нас к коменданту. Мм повиновались с досадою; солдатьг нас 
окружили, и мь! отправились в крепость вслед за Иваном 
Игнатьичем, которьтй вел нас в торжествс, шагая с удиви- 
тельной важностию.

Мьт вошли в комендантский дом. Иван Игнатьич отво- 
рил двери, провозгласив торжественно: «привел!» Нас 
встретила Василиса Егоровна. «Ах, мои батюшки! На что 
это похоже? как? что? в нашей крепости заводить смерто- 
убийство! Иван Кузмич, ссйчас их под арест! Петр Андре- 
ич! Алексей Иваннч! подавайтс сюда ваши шпаги, пода- 
вайте, подавайте. Палашка, отнеси эти шпаги в чулан. 
Петр Андреич! Этого я от тебя не ожидала. Как тебе не 
совестно? Добро Алексей Иваньяч: он за душегубство и из 
гвардии вьшисан, он и в господа бога не верует; а тш-то что? 
туда же лезешь?»

Иван Кузмич вполне соглашался с своею супругою и 
приговаривал: «А сльтшь тьт, Василиса Егоровна правду го-
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ворит. Поединки формально запрешеньт в воинском арти- 
куле». Между тем Палашка взяла у нас наши шпаги и от- 
несла в чулан. Я не мог не засмеяться. Швабрин сохранил 
свою важность. «При всем моем уважении к вам, — сказал 
он ей хладнокровно, — не могу не заметить, что напрасно 
вн изволите беспокоиться, подвергая нас вашему суду. 
Предоставьте это Ивану Кузмичу: это его дело». — «Ах! 
мой батюшка! — возразила комендантша; — да разве муж 
и жена не един дух и едина плоть? Иван Кузмич! Что тм 
зеваешь? Сейчас рассади их по разньтм углам на хлеб да на 
воду, чтоб у них дурь-то прошла; да пусть отец Герасим 
наложит на них эпитимию, чтоб молили у бога прошения да 
каялись перед людьми».

Иван Кузмич не знал, на что решиться. Марья Ивановна 
бьтла чрезвьтчайно бледна. Мало-помалу буря утихла; ко- 
мендантша успокоилась и заставила нас друг друга поцело- 
вать. Палашка принесла нам наши шпаги. Мм вншли от 
коменданта по-видимому примиреннме. Иван Игнатьич 
нас сопровождал. «Как вам не стндно бнло, — сказал я ему 
сердито, — доносить на нас коменданту после того, как 
дали мне слово того не делать?» — «Как бог свят, я Ивану 
Кузмичу того не говорил, — отвечал он; — Василиса Его- 
ровна внведала все от меня. Она всем и распорядилась без 
ведома коменданта. Впрочем, слава богу, что всетак кончи- 
лось». С этим словом он повернул домой, а Швабрин и я 
остались наедине. «Наше дело этим кончиться не мо- 
жет», — сказал я ему. «Конечно, — отвечал Швабрин; — 
вн своею кровью будете отвечать мне за вашу дерзость; но 
за нами, вероятно, станут присматривать. Несколько дней 
нам должно будет притворяться. До свидания!» — И мн с 
ним расстались, как ни в чем нс бнвали.

Возвратясь к коменданту, я по обнкновению своему 
подсел к Марье Ивановне. Ивана Кузмича не бнло дома; 
Василиса Егоровна занята бнла хозяйством. Мн разговари- 
вали вполголоса. Марья Ивановна с нежностию внговари- 
вала мне за беспокойство, причиненное всем моею ссорою с 
Швабриннм. «Я так и обмерла, — сказала она, — когда 
сказали нам, что вн намеренн биться на шпагах. Как муж- 
чинн страннн! За одно слово, о котором через неделю верно 
б они позабнли, они готовн резаться и жертвовать не толь- 
ко жизнию, но и совестию, и благополучием тех, которне... 
Но я уверена, что не вн зачингцик ссорн. Верно виноват 
Алексей Иваннч».

— А почему же вн так думаетс, Марья Ивановна?
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— Да так... он такой насмешник! Я не люблю Алексся 
Иваньша. Он очень мне противен; а странно: ни за что б не 
хотела, чтоб и я ему так же не нравилась. Это меня беспо- 
коило бь! страх.

— А как вь! думаете, Марья Ивановна? Нравитесь ли вн 
ему или нет?

Марья Ивановна заикнулась и покраснела.
— Мне кажется, — сказала она, — я думаю, что нрав- 

люсь.
— Почему же вам так кажстся?
— Потому что он за меня сватался.
— Сватался! Он за вас сватался? Когда же?
— В прошлом году. Месяца два до вашего приезда.
— И вьг не пошли?
— Как изволите видеть. Алексей Иванмч, консчно, че- 

ловек умньхй, и хорошей фамилии, и имеет состояние; но 
как подумаю, что надобно будет под венцом при всех с ним 
поцеловаться... Ни за что! низа какие благополучия!

Слова Марьи Ивановнш открнли мне глаза и объяснили 
мне многое. Я понял упорное злоречие, которнм Швабрин 
ее преследовал. Вероятно, замечал он нашу взаимную * 
склонность и старался отвлсчь нас друг от друга. Слова, 
подавшие повод к нашей ссоре, показались мне еше более 
гнусннми, когда, вместо грубой и непристойной насмешки, 
увидел я в них обдуманную клевету. Желание наказать 
дерзкого злоязшчника сделалось во мне еше сильнес, и я с 
нетерпением стал ожидать удобного случая.

Я дожидался не долго. На другой дснь, когда сидел я за 
элегией и грьгз перо в ожидании рифмьц Швабрин посту- 
чался под моим окошком. Я оставил перо, взял шпагу и к 
нему вьтшел. «Зачем откладмвать? — сказал мне Шваб- 
рин, — за нами не смотрят. Сойдем к реке. Тамникто нам 
не помешает». Мн отправились молча. Спустясь по крутой 
тропинке, мш остановились у самой реки и обнажили шпа- 
ги. Швабрин бь!л искуснее мсня, но я сильнее и смслее, и 
топ81еиг Бопре, бьшший некогда солдатом, дал мне не- 
сколько уроков в фехтовании, которшми я и воспользо- 
вался. Швабрин не ожидал найти во мне столь опасного 
противника. Долго мь1 не могли сделать другдругу никако- 
го врсда; наконец, примстя, что Швабрин ослабевает, я 
стал с живостию на него наступать и загнал его почти в 
самую реку. Вдруг услмшал я свое имя, громко произ- 
несенное. Я оглянулся и увидел Савельича, сбегаютсго ко
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ГЛАВА V

ЛЮБОВЬ

____ 1

мне по нагорной тропинке... В это самое врсмя меня сильно 
кольнуло в грудь пониже правого плеча; я упал и лишился 
чувств.

Ах тм, девка, девка красная! 
Не ходи, девка, молода замуж; 
Ть! спроси, девка, отца, матери, 
Отца, матери, роду-племени; 
Накопи, девка, ума-разума, 
Ума-разума, приданова.

Песня народная

Будс лучше меня найдешь, позабудешь. 
Если хуже меня найдсшь, воспомянешь.

Тоже

Очнувшись, я несколько времени не могопомниться и не 
понимал, что со мною сделалось. Я лежал на кровати, в 
незнакомой горнице, и чувствовал большую слабость. Пе- 
редо мною стоял Савельич со свечкою в руках. Кто-то бе- 
режно развивал персвязи, которнми грудь и плечо бмли у 
меня стянутн. Мало-помалу мнсли мои прояснились. Я 
вспомнил свой поединок и догадался, что бшл ранен. В эту 
минуту скрнпнула дверь. «Что? Каков?» — произнес по- 
шепту голос, от которого я затрепетал. «Все в одном поло- 
жении, — отвечал Савельич со вздохом; — все без памяти, 
вот уже пятне сутки». Я хотел оборотиться, но не мог. «Где 
я? кто здесь?» — сказал я с усилием. Марья Ивановна подо- 
шла к моей кровати и наклонилась ко мне. «Что? как вн 
себя чувствуете?» — сказала она. «Слава богу, — отвечал я 
слабнм голосом. — Это вн, Марья Ивановна? скажите 
мне...» — я не в силах бмл продолжать и замолчал. Савель- 
ич ахнул. Радость изобразилась на его лице. «Опомнился! 
опомнился! — повторял он. — Слава тебе, владнко! Ну, 
батюшка Петр Андреич! напугал тн меня! легко ли? пятне 
сутки!..» Марья Ивановна перервала его речь. «Не говори с 
ним много, Савельич, — сказала она. — Он еше слаб». Она 
вншла и тихонько притворила дверь. Мнсли мои волнова- 
лись. Итак, я бнл в доме коменданта, Марья Ивановна 
входила ко мне. Я хотел сделать Савельичу некоторне воп-
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росм, но старик замотал головою и заткнул ссбе уши. Я с 
досадою закрнл глаза и вскоре забьглся сном.

Проснувшись, подозвал я Савельича и вместо его увидсл 
перед собою Марью Ивановну; ангельский голос ее меня 
привстствовал. Не могу вьгразить сладостного чувства, ов- 
ладевшего мною в эту минуту. Я схватил ее руку и при- 
льнул к ней, обливая слезами умиления. Маша не отрьтвала 
ее... и вдруг ее губки коснулись моей шеки, и я почувство- 
вал их жаркий и свежий поцелуй. Огонь пробежал по мне. 
«Милая, добрая Марья Ивановна, — сказал я ей, — будь 
моею женою, согласись на мое счастие». — Она опомни- 
лась. «Ради бога успокойтесь, — сказала она, отняв у меня 
свою руку. — Вь1 еше в опасности: рана может открьггься. 
Поберегите себя хоть для меня». С этим словом она ушла, 
оставя мсня в упоении восторга. Счастие воскресило меня. 
Она будет моя! она меня любит! Эта мьтсль наполняла все 
мое сушествование.

С той порм мне час от часу становилось лучше. Меня 
лечил полковой цирюльник, ибо в крепости другого лекаря 
не бьтло, и, слава богу, не умничал. Молодость и природа 
ускорили мос внздоровление. Все семейство коменданта за 
мною ухаживало. Марья Ивановна от меня не отходила. 
Разумеется, при первом удобном случае я принялся за пре- 
рванное объяснение, и Марья Ивановна внслушала меня 
терпеливее. Она безо всякого жеманства призналась мне в 
сердечной склонности и сказала, что ее родители конечно 
радн будут еесчастию. «Но подумай хорошенько, — приба- 
вила она; — со сторонь! твоих роднмх не будет ли препятст- 
вия?»

Я задумался. В нежности матушкиной я не сомневался; 
но, зная нрав и образ мьтслей отца, я чувствовал, что лю- 
бовь моя не слишком его тронет и что он будет на нее 
смотреть как на блажь молодого человека. Я чистосердечно 
признался в том Марье Ивановне и решился однако писать 
к батюшке как можно красноречивее, прося родитсльского 
благословения. Я показал письмо Марье Ивановне, которая 
нашла его столь убедительнмм и трогательнмм, что не со- 
мнсвалась в успехс его и предалась чувствам нсжного свое- 
го сердца со всею доверчивостию молодости и любви.

Со Швабринмм я помирился в первью дни моего вшздо- 
ровления. Иван Кузмич, вмговаривая мне за поединок, 
сказал мне: «Эх, Петр Андреич! надлежало бш мне посадить 
тебя под арест, да тш уж и без того наказан. А Алексей 
Иваннч у меня таки сидит в хлебном магазине под карау-
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«Сь1н мой Петр! Письмо твое, в котором просишь ть! нас 
о родительском нашем благословении и согласии на брак с 
Марьей Ивановной дочерью Мироновой, мм получили 15-го 
сего месяца, и не только ни моего благословения, ни моего 
согласия дать я тебе не намерен, но ешс и собираюсь дотебя 
добраться да за проказм твои проучить тебя путем, как 
мальчишку, нссмотря на твой офицерский чин: ибо тьг до- 
казал, что шпагу носить еше недостоин, которая пожалова- 
на тебе на заициту отечества, а не для дуелей с такими же 
сорванцами, каков тм сам. Немедленно буду писать к Анд- 
рею Карловичу, прося его перевести тебя из Белогорской
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лом, и шпага его под замком у Василисш Егоровнм. Пускай 
он себе надумается да раскается». — Я слишком бмл счаст- 
лив, чтоб хранить в сердце чувство неприязненнос. Я стал 
просить за Швабрина, и добрмй комендант, с согласия 
своей супруги, решился его освободить. Швабрин пришел 
ко мне; он изъявил глубокое сожаление о том, что случи- 
лось между нами; признался, что бмл кругом виноват, и 
просил меня забмть о прошедшем. Будучи от природьт не 
злопамятен, я искренно простил ему и нашу ссору и рану, 
мною от него полученную. В клсвете его видел я досаду 
оскорбленного самолюбия и отвергнутой любви и велико- 
душно извинял своего несчастного соперника.

Вскоре я вмздоровел и мог персбраться на мою кварти- 
ру. С нстерпснием ожидал я ответа на посланное письмо, 
не смея надеяться и стараясь заглушить печальнме пред- 
чувствия. С Василисой Егоровной и с ее мужем я еше не 
объяснялся; но предложение мое не должно бмло их уди- 
вить. Ни я, ни Марья Ивановна не старались скрмвать от 
них свои чувства, и мн заранее бмли уж уверенм в их 
согласии.

Наконец однаждм утром Савельич вошел ко мне, держа 
в руках письмо. Я схватил его с трепетом. Адрес бмл напи- 
сан рукою батюшки. Это приуготовило меня к чему-то важ- 
ному, ибо обмкновенно письма писала ко мне матушка, а он 
в конце приписьтвал несколько строк. Долго не распечатн- 
вал я пакета и перечитмвал торжественную надпись: «См- 
ну моему Петру Андреевичу Гриневу, в Оренбургскую гу- 
бернию, в Белогорскую крепость». Я старался по почерку 
угадать расположение духа, в котором писано бмло письмо; 
наконец решился его распечатать и с первнх строк увидел, 
что все дело пошло к черту. Содсржание письма бнло сле- 
дуюшее:
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крепости куда-нибудь подальше, где бь! дурь у тебя прошла. 
Матушка твоя, узнав о твоем поединке и о том, что тьт 
ранен, с горести занемогла и теперь лежит. Что из тебя 
будет? Моли бога, чтоб тн исправился, хоть и не смею наде- 
яться на его великую милость.

Чтение сего письма возбудило во мне разнне чувствова- 
ния. Жестокие вьтражения, на которне батюшка не поску- 
пился, глубоко оскорбили меня. Пренебрежение, с каким 
он упоминал о Марье Ивановне, казалось мне столь же 
непристойньтм, как и несправедливнм. Мнсль о переведе- 
нии моем из Белогорской крепости меня ужасала, но всего 
более огорчило меня известие о болезни матери. Я негодо- 
вал на Савельича, не сомневаясь, что поединок мой стал 
известен родителям через него. Шагая взад и вперед по 
тесной моей комнате, я остановился перед ним и сказал, 
взглянув на него грозно: «Видно тебе не довольно, что я, 
благодаря тебя, ранен и целнй месяц бнл на краю гроба: тн 
и мать мою хочешь уморить». Савельич бнл поражен как 
громом. «Помилуй, сударь, — сказал он, чуть не зарн- 
дав, — что это изволишь говорить? Я причина, что тн бнл 
ранен! Бог видит, бежал я заслонить тебя своею грудью от 
шпаги Алексея Иваннча! Старость проклятая помешала. 
Да что ж я сделал матушке-то твоей?» — «Что тн сделал? — 
отвечал я. — Кто просил тебя писать на меня доносн? разве 
тн Ъриставлен ко мне в шпионн?» — «Я? писал на тебя 
доносн? — отвечал Савельич со слезами. — Господи царю 
небесннй! Так изволь-ка прочитать, что пишет ко мне ба- 
рин: увидишь, как я доносил на тебя». Тут он вннул из 
кармана письмо, и я прочел следуклцее:

«Стндно тебе, старнй пес, что тн, невзирая на мои стро- 
гие приказания, мне не донес о снне моем Петре Андрееви- 
че и что посторонние принужденн уведомлять меня о его 
проказах. Так ли исполняешь тн свою должность и господ- 
скую волю? Я тебя, старого пса! пошлю свиней пасти за 
утайку правдн и потворство к молодому человеку. С по- 
лучением сего приказнваю тебе немедленно отписать ко 
мне, каково теперь его здоровье, о котором пишут мне, что 
поправилось; да в какое именно место он ранен и хорошо ли 
его залечили».

Очевидно бнло, что Савельич передо мною бнл прав и
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что я напрасно оскорбил его упреком и подозрением. Я 
просил у него прошения; но старик бьтл нсутешсн. «Вот до 
чсго я дожил, — повторял он; — вот каких милостей дослу- 
жился от своих господ! Я и старнй псс, и свинопас, да я ж и 
причина твоей рань1? Нет, батюшка Пстр Андреич! не я, 
проклятмй мусье вссму виноват: он научил тебя тнкаться 
жслезншми вертелами да притопмвать, как будто тшкани- 
ем да топанием убережешься от злого человека! Нужно 
бшло нанимать мусье да тратить лишние деньги!»

Но кто же брал на себя труд уведомить отца моего о моем 
поведении? Генерал? Но он, казалось, обо мне не слишком 
заботился; а Иван Кузмич не почел за нужное рапортовать 
о моем поединке. Я терялся в догадках. Подозрения мои 
остановились на Швабрине. Он один имел вмгоду в доносе, 
коего следствием могло бьпъ удаление мое из крепости и 
разрьтв с комендантским семейством. Я пошел объявить обо 
всем Марье Ивановне. Она встретила меня на кршльце. 
«Что это с вами сделалось? — сказала она, увидев меня. — 
Как вь! бледньт!» — «Все кончено!» — отвечал я и отдал ей 
батюшкино письмо. Она побледнела в свою очсредь. Про- 
читав, она возвратила мне письмо дрожашею рукою и ска- 
зала дрожашим голосом: «Видно, мне не судьба... Роднше 
ваши не хотят меня в свою семью. Буди во вссм воля господ- 
ня! Бог лучше нашего знает, чтб нам надобно. Делать нече- 
го, Петр Андреич; будьте хоть вь! счастливьг...» — «Этому 
не бшвать! — вскричал я, схватив ее за руку; — тьт меня 
любишь; и я готов на все. Пойдем, кинемся в ноги к твоим 
родителям; они люди простне, не жестокосердне гордецш... 
Они нас благословят; мьг обвенчаемся... а там, со временем, 
я уверен, мш умолим отца моего; матушка будет за нас; он 
меня простит...» — «Нет, Петр Андреич, — отвсчала Ма- 
ша, — я не вшйду за тебя без благословения твоих родите- 
лей. Без их благословения не будеттебе счастия. Покорим- 
ся воле божией. Коли найдешь себе суженую, коли полю- 
бишь другую — бог с тобою, Петр Андреич; а я за вас 
обоих...» Тут она заплакала и ушла от мсня; я хотел бь1ло 
войти за нею в комнату, но чувствовал, что бшл нс в состо- 
янии владеть самим собою, и воротился домой.

Я сидел погруженншй в глубокую задумчивость, как 
вдруг Савельич прервал мои размьпиления. «Вот, су- 
дарь, — сказал он, подавая мне исписанньш лист бумаги; — 
посмотри, доносчик ли я на своего барина и стараюсь ли я 
помутить сьша с отцом». Я взял из рук его бумагу: это бь1л
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Вернмй холоп ваш 
Архип Савельев».

ответ Савельича на полученное им письмо. Вот он от слова 
до слова:

Милостивое писание ваше я получил, в котором изво- 
лишь гневаться на мсня, раба вашсго, что-де стндно мне не 
исполнять господских приказаний; — а я, не тарьш пес, а 
вернмй ваш слуга, господских приказаний слушаюсь и 
уссрдно вам всегда служил и дожил до седмх волос. Я ж про 
рану Петра Андрсича ничего к вам не писал, чтоб не испу- 
жать понапрасну, и, слмшно, бармня, мать наша Авдотья 
Васильевна, и так с испугу слегла, и за ее здоровье бога буду 
.молить. А Петр Андреич ранен бмл под правое плечо, в 
грудь под самую косточку, в глубину на полтора вершка, и 
лсжал он в доме у коменданта, куда принесли мн его с 
берега, ,и лечил его здешний цирюльник Степан Парамо- 
нов; и теперь Петр Андреич, слава богу, здоров, и про него 
кроме хорошего нечего и писать. Командирьт, слмшно, им 
довольнм; а у Василисьт Егоровнм он как родной сьш. А что 
с ним случилась такая оказия, то бмль молодцу не укора: 
конь и о четмрех ногах, да спотмкается. А изволите вм 
писать, что сошлете меня свиней пасти, и на то ваша бояр- 
ская воля. За сим кланяюсь рабски.

«Государь Андрсй Петрович,
отец наш милостивмй!

Я не мог несколько раз не улмбнуться, читая грамоту 
доброго старика. Отвечать батюшке я бмл не в состоянии; а 
чтоб успокоить матушку, письмо Савельича мне показа- 
лось достаточнмм.

С той порм положение мое псременилось. Марья Ива- 
новна почти со мною не говорила и всячески старалась из- 
бегать меня. Дом коменданта стал для меня постьтл. Мало- 
помалу приучился я сидеть один у себя дома. Василиса 
Егоровна сначала за то мне пеняла; но, видя мое упрямство, 
оставила меня в покое. С Иваном Кузмичем виделся я толь- 
ко, когда того трсбовала служба. Со Швабринмм встречал- 
ся редко и неохотно, тем более, что замечал в нем скрмтую 
к себе нсприязнь, что и утверждало меня в моих подозрени- 
ях. Жизнь моя сдслалась мне несносна. Я впал в мрачную 
задумчивость, которую питали одиночество и бездействие. 
Любовь моя разгоралась в уединении и час от часу станови-
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ГЛАВА VI

ПУГАЧЕВГЦИНА

Вм, молодме ребята, послушайте,
Что мм, старме старики, будем сказмвати.

Песня

лась мне тягостнее. Я потерял охоту к чтению и словесно- 
сти. Дух мой упал. Я боялся или сойти с ума, или удариться 
в распутство. Нсожиданнне происшествия, имезшие важ- 
нос влиянис на всю мою жизнь, дали вдруг моей душе силь- 
ное и благое потрясение.

Прежде нежели приступлю к описанию странннх проис- 
шествий, коим я бнл свидетель, я должен сказать несколько 
слов о положении, в котором находилась Оренбургская гу- 
берния в конце 1773 года.

Сия обширная и богатая губерния обитаема бьтла мно- 
жеством полудиких народов, признавших еше недавно вла- 
днчество российских государей. Их поминутнне возмуше- 
ния, непривнчка к законам и гражданской жизни, легко- 
мнслие и жестокость требовали со сторонн правительства 
непрестанного надзора для удержания их в повиновении. 
Крепости внстроенн бнли в местах, признанннх удобнн- 
ми, и заселенн по большей части казаками, давнишними 
обладателями яицких берегов. Но яицкие казаки, должен- 
ствовавшие охранять спокойствие и безопасность сего края, 
с некоторого времени бнли сами для правительства нсспо- 
койннми и опасннми подданннми. В 1772 году произошло 
возмушение в их главном городке. Причиною тому бнли 
строгие мерн, предпринятне генерал-майором Траубен- 
бергом, дабьт привести войско к должному повиновению. 
Следствием бнло варварское убиение Траубенберга, свое- 
вольная перемена в управлении и наконец усмирение бунта 
картечью и жестокими наказаниями.

Это случилось несколько времени перед прибнтием мо- 
им в Белогорскую крепость. Все бнло уже тихо или каза- 
лось таковнм; начальство слишком легко поверило мнимо- 
му раскаянию лукавнх мятежников, которне злобствовали 
втайне и внжидали удобного случая для возобновления бес- 
порядков.

Обрашаюсь к своему рассказу.
Однаждн вечером (этобнло в начале октября 1773 года)
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По секрету.

188

«Господину коменданту Бслогорской крепости 
капитану Миронову.

Сим извешаю вас, что убсжавший из-под караула дон- 
ской казак и раскольник Емельян Пугачев, учиня непро- 
стительную дерзость принятисм на себя имени покойного 
императора Петра III, собрал злодейскую шайку, произвел 
возмушение в яицких селениях и уже взял и разорил не- 
сколько крепостей, производя везде грабежи и смсртнме 
убийства. Того ради, с получёнием сего, имеете вн, госпо- 
дин капитан, немедленно принять надлежашие мерн к от- 
ражению помянутого злодея и самозванца а буде можно и 
к совершенному уничтожению оного, если он обратится на 
крепость, вверенную вашему попечению».

сидел я дома один, слушая вой осеннего ветра и смотря в 
окно на тучи, бегушие мимо лунн. Пришли мсня звать от 
имени комснданта. Я тотчас отправился. У коменданта на- 
шел я Швабрина, Ивана Игнатьича и казацкого урядника. 
В комнате не бнло ни Василисьт Егоровньт, ни Марьи Ива- 
новнн. Комендант со мною поздоровался с видом озабочен- 
ннм. Он запер двери, всех усадил, кроме урядника, кото- 
рмй стоял у дверей, вннул из кармана бумагу и сказал нам: 
«Господа офицерн, важная новость! Слушайте, что пишет 
генерал». Тут он надел очки и прочел следуюшее:

— Принять надлежашие мерн! — сказал комендант, 
снимая очки и складнвая бумагу. — Слншь тм,« легко ска- 
зать. Злодей-то видно силен; а у нас всего сто тридцать 
человек, не считая казаков, на которнх плоха надежда, не 
в укор буди тебе сказано, Максимнч. (Урядник усмехнул- 
ся.) Однако делать нечего, господа офицерн! Будьте исп- 
равнн, учредите караулш да ночньте дозорм; в случае напа- 
дения запирайте ворота да внводите солдат. Тм, Макси- 
ммч, смотри крепко за своими казаками. Пушку осмотреть 
да хорошенько внчистить. А пуше всего содержите все это 
в тайне, чтоб в крепости никто не мог о том узнать прежде- 
временно.

Раздав сии повеления, Иван Кузмич нас распустил. Я 
вншел вместе со Швабриннм, рассуждая о том, что мн 
слншали. «Как тн думаешь, чем это кончится?» — спросил 
я его. «Бог знает, — отвечал он; — посмотрим. Важного



покамсст еше ничего не вижу. Если же...» Тут он задумался 
и в рассеянии стал насвистмвать французскую арию.

Несмотря на все наши предост.орожности, весть о появ- 
лении Пугачева разнеслась по крепости. Иван Кузмич, 
хоть и очень уважал свою супругу, но ни за что на свете не 
открмл бм ей тайнн, вверенной ему по службе. Получив 
письмо от генерала, он довольно искусн^дм образом вмпро- 
водил Василису Егоровну, сказав ей, будто бм отец Герасим 
получил из Оренбурга какие-то чуднме известия, которме 
содержит в великой тайне. Василиса Егоровна тотчас захо- 
тела отправиться в гости к попадье и, по совету Ивана Куз- 
мича, взяла с собой и Машу, чтоб ей не бмло скучно одной.

Иван Кузмич, оставшись полнмм хозяином, тотчас по- 
слал за нами, а Палашку запер в чулан, чтоб она не могла 
нас подслушать.

Василиса Егоровна возвратилась домой, не успсвничего 
вьтведать от попадьи, и узнала, что во время ее отсутствия 
бнло у Ивана Кузмича совешание и что Палашка бнла под 
замком. Она догадалась, что бьтла обманута мужем, и при- 
ступила к нему с допросом. Но Иван Кузмич приготовился 
к нападению. Он нимало не смутился и бодро отвечал своей 
любопьггной сожительнице: «А слншь тм, матушка, бабм 
наши вздумали печи топить соломою; а как от того может 
произойти несчастие, то я и отдал строгий приказ впредь 
соломою бабам печей не топить, а топить хворостом и ва- 
лежником». — «А для чего ж бмло тебе запирать Палаш- 
ку? — спросила комендантша. — За что бсдная девка про- 
сидела в чулане, пока мн не воротились?» Иван Кузмич не 
бмл приготовлсн к такому вопросу; он запутался и пробор- 
мотал что-то очень нескладное. Василиса Егоровна увидсла 
коварство своего мужа; но, зная, что ничего от него не 
добьется, прекратила свои вопросьт и завела речь о соленнх 
огурцах, которме Акулина Памфиловна приготовляла со- 
вершенно особенннм образом. Во всю ночь Василиса Его- 
ровна не могла заснуть и никак не могла догадаться, что бм 
такое бьтло в голове ее мужа, о чем бм ей нельзя бнло знать.

На другой день, возврашаясь от обедни, она увидела 
Ивана Игнатьича, котормй вмтаскивал из пушки тряпич- 
ки, камушки, шепки. бабки и сор всякого рода, запиханнмй 
в нее ребятишками. «Чтб бш значили эти военнме приго- 
товления? — думала комендантша, — уж не ждут ли напа- 
дения от киргизцсв? Но неужто Иван Кузмич стал бм от 
меня таить такие пустяки?» Она кликнула Ивана Игнатьи-
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ча, с твердмм намерением вьтвсдать от него тайну, которая 
мучила ее дамскос любогштство.

Василиса Егоровна сделала ему несколько замечаний 
касательно хозяйства, как судия, начинаюший следствис 
вопросами посторонними, дабм сперва усмпить осторож- 
ность ответчика. Потом, помолчав несколько минут, она 
глубоко вздохнула и сказала, качая головою: «Господи бо- 
же мой! Вишь какие новости! Что из этого будет?»

— И, матушка! — отвечал Иван Игнатьич. — Бог мило- 
стив: солдат у нас довольно, пороху много, пушку я внчи- 
стил. Авось дадим отпор Пугачеву. Господь не вндаст, 
свинья не съест!

— А что за человек этот Пугачев? — спросила комен- 
дантша.

Тут Иван Игнатьич заметил, что проговорился, и заку- 
сил язнк. Но уже бмло поздно. Василиса Егоровна прину- 
дила его во всем признаться, дав сму слово не рассказнвать 
о том никому.

Василиса Егоровна сдержала свое обегцание и никому не 
сказала ни одного слова, кроме как попадье, и то потому 
только, что корова ее ходила егце в степи и могла бнть 
захвачена злодеями.

Вскоре все заговорили о Пугачеве. Толки бнли различ- 
нн. Комендант послал урядника с поручснием разведать 
хорошенько обо всем по соседним селениям и крспостям. 
Урядник возвратился через два дня и объявил, что в степи 
верст за шестьдесят от крепости видел он множество огней 
и слншал от башкирцев, что идстневедомая сила. Впрочем, 
не мог он сказать ничего положительного, потому что ехать 
далее побоялся.

В крепости между казаками заметно стало необнкно- 
вснное волнение; во всех улицах они толпились в кучки, 
тихо разговаривали между собою и расходились, увидя дра- 
гуна или гарнизонного солдата. Посланм бмли к ним лазут- 
чики. Юлай, крешеньгй калмнк, сделал коменданту важ- 
ноедонесение. Показанияурядника, пословам Юлая, бнли 
ложнн: по возврашении своем лукавнй казак объявил сво- 
им товаришам, что он бнл у бунтовшиков, представлялся 
самому их предводителю, которнй допустил его к своей 
руке и долго с ним разговаривал. Комендант немедленно 
посадил урядника под караул, а Юлая назначил на его ме- 
сто. Эта новость принята бнла казаками с явннм неудо- 
вольствием. Они громко роптали, и Иван Игнатьич, испол- 
нитель комендантского распоряжения, слншал своими
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ушами, как они говорили: «Вот ужо тсбе будст, гарнизон- 
ная крмса!» Комсндант думал в тот жс дснь допросить сво- 
его арестанта; но урядник бсжал из-под караула, всроятно 
при помогци своих сдиноммшлснников.

Новос обстоятельство усилило бсспокойство комсндан- 
та. Схвачен бмл башкирсц с возмутительнмми листами. По 
ссму случаю комсндант думал опять собрать своих офицс- 
ров и для того хотсл опять удалить Василису Егоровну под 
благовиднмм прсдлогом. Но как Иван Кузмич бьтл человск 
саммй прямодушнмй и правдивмй, то и нс нашсл другого 
способа, кроме как сдинождм уже им употреблснного.

«Слмшь тм, Василиса Егоровна, — сказал он сй покаш- 
ливая. — Отец Герасим получил, говорят, из города...» — 
«Полно врать, Иван Кузмич, — псрервала комендантша; — 
ть1, знать, хочсшь собрать совсшание да бсз мсня потолко- 
вать об Емсльяне Пугачсвс; да лих не провсдсшь!» Иван 
Кузмич вьттарагцил глаза. «Ну, матушка, — сказал он, — 
коли тм уже всс знасшь, так пожалуй, оставайся; мм по- 
толкуем и при тсбе». — «То-то, батька мой, — отвечала 
она; — не тебс бьг хитрить; поснлай-ка за офицсрами».

Мм собрались опять. Иван Кузмич в присутствии женм 
прочел нам воззванис Пугачсва, писанное каким-нибудь 
полуграмотнмм казаком. Разбойник объявлял о своем на- 
мерении немедленно идти на нашу крепость; приглашал 
казаков и солдат в свою шайку, а командиров увсшевал не 
супротивляться, угрожая казнию в противном случае. Воз- 
званис написано бмло в грубмх, но сильнмх вмражениях и 
должно бмло произвссти опаснос впсчатлсние на умм прос- 
ТМХ ЛЮДСЙ.

— Каков мошснник! — воскликнула комендантша. — 
Что смеет еше нам предлагать! Вмйти к нему навстречу и 
положить к ногам его знамена! Ах он собачий смн! Да разве 
не знаст он, что мм ужс сорок лет в службс и всего, слава 
богу, насмотрслись? Неужто нашлись такие командирм, 
которме послушались разбойника?

— Кажстся, не должно бн, — отвсчал Иван Кузмич. — 
А слмшно, злодсй завладсл уж многими крепостями.

— Видно, он в самом дсле силен, — заметил Швабрин.
— А вот сейчас узнаем настояшую его силу, — сказал 

комендант. — Василиса Егоровна, дай мне ключ отанбара. 
Иван Игнатьич, привсди-ка башкирца да прикажи Юлаю 
принссти сюда плетсй.

— Постой, Иван Кузмич, —сказала комсндантша, вста- 
вая с мсста. — Дай уведу Машу куда-нибудь из дому а то
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услншит крик, псрепугастся. Да и я, правду сказать, не 
охотница до рознска. Счастливо оставаться.

Пьггка в старину так бнла укоренсна в обмчаях судопро- 
изводства, что благодетельнмй указ, уничтоживший оную, 
долго оставался безо всякого действия. Думали, что собст- 
венное признание преступника необходимо бьшо для его 
полного обличения, — мьтсль не только неосновательная, 
но даже и совершенно противная здравому юридическому 
сммслу: ибо, если отрицание подсудимого не приемлется в 
доказательство его невинности, то признание его и того 
менее должно бмть доказательством его виновности. Даже 
и ньтне случается мне слншать старьтх судей, жалеюших об 
уничтожении варварского обнчая. В наше же время никто 
не сомневался в необходимости пмтки, ни судьи, ни подсу- 
димме. Итак, приказание коменданта никого из нас не уди- 
вило и не встревожило. Иван Игнатьич отправился за баш- 
кирцем, которьтй сидел в анбаре под ключом у комендант- 
ши, и через несколько минут невольника привели в перед- 
нюю. Комендант велел его к себе представить.

Башкирец с трудом шагнул через порог (он бнл в колод- 
ке) и, сняв вмсокую свою шапку, остановился у дверей. Я 
взглянул на него и содрогнулся. Никогда не забуду этого 
человека. Ему казалось лет за семьдесят. У него не бмло ни 
носа, ни ушей. Голова его бьтла вмбрита; вместо бородьт 
торчало несколько седмх волос; он бмл малого росту, тош и 
сгорблен; но узенькие глаза его сверкали еше огнем. 
«Эхе! — сказал комендант, узнав, по страшнмм его приме- 
там, одного из бунтовшиков, наказанннх в 1741 году. — Да 
тн, видно, стармй волк, побнвал в наших капканах. Тм, 
знать, не впервой уже бунтуешь, коли у тебя так гладко 
вьтстрогана башка. Подойди-ка поближе; говори, кто тебя 
подослал?»

'Стармй башкирец молчал и глядел на коменданта с ви- 
дом совершенного бессммслия. «Что же тм молчишь?» — 
продолжал Иван Кузмич, — али бельмес по-русски не ра- 
зумесшь? Юлай, спроси-ка у него по-вашсму, кто его подо- 
слал в нашу крепость?»

Юлай повторил на татарском язмкс вопрос Ивана Куз- 
мича. Но башкирсц глядел на него с тем же вмражением и 
не отвсчал ни слова.

— Якши, — сказал комендант; — тм у меня заговоришь. 
Ребята! сммите-ка с него дурацкий полосатнй халат да вм- 
строчите ему спину. Смотри ж, Юлай: хорошенько его!

Два инвалида стали башкирца раздевать. Лицо несчаст-
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ного изобразило беспокойство. Он оглядьтвался на всс сто- 
ронм, как зверек, пойманнмй дстьми. Когда ж один из ин- 
валидов взял его руки и, положив их себе около шеи, под- 
нял старика на свои плечи, а Юлай взял плеть и замахнул- 
ся, — тогда башкирец застонал слабмм, умоляюшим голо- 
сом и, кивая головою, открьш рот, в котором вместо язьтка 
шевелился короткий обрубок.

Когда вспомню, что это случилось на моем веку и что 
нмне дожил я до кроткого царствования императора Алек- 
сандра, нс могу не дивиться бмстрьтм успехам просвешения 
и распространению правил человеколюбия. Молодой чело- 
век! если записки мои попадутся в твои руки, вспомни, что 
лучшие и прочнейшие изменения суть те, которьте проис- 
ходят от улучшения нравов, бсз всяких насильственньтх 
потрясений.

Все бмли пораженьт. «Ну, — сказал комендант, — видно 
нам от него толку не добиться. Юлай, отведи башкирца в 
анбар. А мьт, господа, кой о чем еше потолкуем».

Мьт стали рассуждать о нашем положении, как вдруг 
Василиса Егоровна вошла в комнату, задьтхаясь и с видом 
чрезвмчайно встревоженнмм.

— Что это с тобою сделалось? — спросил изумленньтй 
комендант.

— Батюшки, беда! — отвечала Василиса Егоровна. — 
Нижнсозерная взята сегодня утром. Работник отца Гераси- 
ма сейчасоттуда воротился. Он видел, как еебрали. Комен- 
дант и все офицерм персвешань!. Все солдатм взятм в по- 
лон. Того и гляди, злодеи будут сюда.

Неожиданная весть сильно меня поразила. Комендант 
Нижнеозерной крепости, тихий и скромнмй молодой чело- 
век, бмл мне знаком: мссяца за два перед тем проезжал он 
из Оренбурга с молодой своей женою и останавливался у 
Ивана Кузмича. Нижнеозерная находилась от нашей кре- 
пости верстах в двадцати пяти. С часу на час должно бьшо 
и нам ожидать нападсния Пугачсва. Участь Марьи Иванов- 
нм живо представилась мне, и сердце у меня так и замерло.

— Послушайте, Иван Кузмич! — сказал я комендан- 
ту. — Долг наш зашишать крепость до последнего нашего 
издмхания; об этом и говорить нечего. Но надобно подумать 
о безопасности жсншин. Отправьте их в Оренбург, если 
дорога еше свободна, или в отдаленную, более надежную 
крепость, куда злодеи не успели бм достигнуть.

Иван Кузмич оборотился к жене и сказал ей: «А слмшь
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тн, матушка, и в самом делс, нс отправить ли вас подалс, 
пока нс управимся мм с бунтовтиками?»

— И, пустое! — сказала комендантша. — Где такая 
крепость, куда бьт пули не залстали? Чем Белогорская не- 
надежна? Слава богу, двадцать второй год в ней прожива- 
ем. Видали и башкирцсв и киргизцев: авось и от Пугачева 
отсидимся!

— Ну, матушка, — возразил Иван Кузмич, — оставай- 
ся, пожалуй, коли ти на крепость нашу надеешься. Да с 
Машей-то что нам делать? Хорошо, коли отсидимся или 
дождсмся сикурса; ну, а коли злодеи возьмут крспость?

— Ну, тогда... — Тут Василиса Егоровна заикнулась и 
замолчала с видом чрезвьтчайного волнения.

— Нет, Василиса Егоровна, — продолжал комендант, 
замечая, что слова его подействовали, можст бьпъ, в пер- 
вь!й раз в его жизни. — Маше здесь оставаться не гоже. 
Отправим ес в Оренбург к ее крестной матери: там и войска 
и пушек довольно, и стена камснная. Да и тебс советовал бь! 
с нею туда же отправиться; даром чтотн старуха, а посмот- 
ри что с тобою будет, коли возьмут фортецию приступом.

— Добро, — сказала комендантша, — так и бьггь, отпра- 
вим Машу. А меня и во снс не проси: не посду. Нечего мне 
под старость лет расставаться с тобою да искать одинокой 
могильт на чужой сторонке. Вмссте жить, вместе и умирать.

— И то дело, — сказал комендант. — Ну, медлить нече- 
го. Ступай готовить Машу в дорогу. Завтра чем свет ее и 
отправим, да дадим ей и конвой, хоть людей лишних у нас 
и нет. Да где же Маша?

— У Акулинн Памфиловнь!, — отвечала комендант- 
ша. — Ей сделалось дурно, как услмшала о взятии Нижнс- 
озсрной; боюсь, чтобьт не занемогла. Господи владшко, до 
чего мн дожили!

Василиса Егоровна ушла хлопотать об отъезде дочери. 
Разговор у коменданта продолжался; но я уже в нсго не 
мешался и ничего нс слушал. Марья Ивановна явилась к 
ужину бледная и заплаканная. Мь! отужинали молча и 
встали из-за Стола скорсс обьгкновснного; простясь со всем 
семейством, мш отправились по домам. Но я нарочно забмл 
свою шпагу и воротился за нсю: я предчувствовал, что за- 
стану Марью Ивановну одну. В самом деле, она встретила 
меня в двсрях и вручила мне шпагу. «Прошайте, Петр Ан- 
дреич! — сказала она мне со слсзами. — Меня посьглают в 
Оренбург. Будьте живь! и счастливм; может бьгть, господь 
приведет нас друг с другом увидеться; если же нет...» Тут
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Голова моя, головушка, 
Голова послуживая! 
Послужила моя головушка 
Ровно тридцать лст и три года. 
Ах, нс вь!служила головушка 
Ни корьюти ссбе, ни радости, 
Как ни слова себс доброго 
И ни рангу себе вьюокого; 
Только вмслужила головушка 
Два вь!сокис столбика, 
Псрекладинку кленовую, 
Егце петельку шслковую.

Народная песня

В эту ночь я не спал и не раздевался. Я намерен бьтл 
отправиться на заре к крепостншм воротам, откуда Марья 
Ивановна должна бьтла вьтехать, и там проститься с нею в 
послсдний раз. Я чувствовал в себс великую перемену: вол- 
нение души моей бмло мне гораздо мснее тягостно, нежели 
то уньгние, в котором еше недавно бьгл я погружен. С гру- 
стию разлуки сливались во мне и неяснме, но сладостнью 
надеждн, и нетерпеливое ожидание опасностей, и чувства 
благородного честолюбия. Ночь прошла нсзаметно. Я хотел 
уже вмйти из дому, как дверь моя отворилась и ко мне 
явился капрал с донесснием, что наши казаки ночью внсту- 
пили из крепости, взяв насильно с собою Юлая, и что около 
крепости разъезжают неведомме люди. Ммсль, что Марья 
Ивановна нс успеет вмехать, ужаснула меня;. я поспешно 
дал капралу несколько наставлений и тотчас бросился к 
коменданту.

Уж рассветало. Я летел по улице, как усльтшал, что 
зовут меня. Я остановился. «Куда вьг? — сказал Иван Иг- 
натьич, дргоняя меня. — Иван Кузмич на валу и послал

она зарьтдала. Я обнял ее. «Прошай, ангсл мой, — сказал 
я, — прошай, моя милая, моя жсланная! Что бь! со мною ни 
бмло, верь, что последняя моя ммсль и последняя молитва 
будет о тебс!» Маша рьтдала, прильнув к мосй груди. Я с 
жаром ее поцсловал и поспсшно вьгшел из комнатм.
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мсня за вами. Пугач пришел». — «Уехала ли Марья Ива- 
новна?» — спросил я с ссрдсчннм трспстом. «Нс успела, — 
отвсчал Иван Игнатьич; — дорога в Орснбург отрсзана; 
крспость окружсна. Плохо, Пстр Андрсич!»

Мм пошли на вал, возвмшснис, образованнос природой 
и укреплсннос частоколом. Там уже толпились всс жители 
крспости. Гарнизон стоял в ружье. Пушку туда псреташили 
наканунс. Комсндант расхаживал персд своим малочис- 
леннмм стросм. Близость опасности одушсвляла старого 
воина бодростию нсобьгкновснной. По степи, не в дальнем 
расстоянии от крспости, разъсзжали человек двадцать вер- 
хами. Они, казалося, казаки, но между ими находились и 
башкирцьт, которьтх легко можно бмло распознать по их 
рнсьим шапкам и по колчанам. Комендант обошел свое 
войско, говоря солдатам: «Ну, детушки, постоим ссгодня за 
матушку государьшю и докажсм всему свету, что мм люди 
бравме и присяжнме!» Солдатн громко изъявили уссрдие. 
Швабрин стоял подлс меня и пристально глядсл на неприя- 
теля. Люди, разъезжаюшие в степи, замстя движение в 
крепости, съехались в кучку и стали между собою толко- 
вать. Комендант вслел Ивану Игнатьичу навести пушку на 
их толпу, и сам приставил фитиль. Ядро зажужжало и про- 
летело над ними, нс сделав никакого врсда. Насздники, 
рассеясь, тотчас ускакали из виду, и степь опустсла.

Тут явилась на валу Василиса Егоровна и с нею Маша, 
нс хотевшая отстать от нее. «Ну, что? — сказала комен- 
дантша. — Каково идет баталья? Где же неприятель?» — 
«Неприятсль нсдалсчс, — отвечал Иван Кузмич. — Бог 
даст, все будет ладно. Что, Маша, страшно тебе?» — «Нет, 
папенька, — отвечала Марья Ивановна; — дома одной 
страшнее», Тут она взглянула на меня и с усилисм улнбну- 
лась. Я невольно стиснул рукоять моей шпаги, вспомня, что 
наканунс получил ее из ее рук, как бн на зашиту моей 
любезной. Ссрдце мое горело. Я воображал себя ее рьтца- 
рем. Я жаждал доказать, что бнл достоин ее доверенности, 
и с нетерпением стал ожидать решитсльной минутм.

В это врсмя из-за внсотм, находившейся в полверсте от 
крепости, показались новме коннме толпм, и вскоре степь 
усеялась множеством людей, вооруженнмх копьями и сай- 
даками. Мсжду ими на бслом конс ехал человек в красном 
кафтане с обнаженной саблею в руке: это бмл сам Пугачсв. 
Он остановился; его окружили, и, как видно, по его повеле- 
нию, четмре человска отделились и во вссь опор подскака- 
ли под самую крепость. Мм в них узнали своих измснников.
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Один из них дсржал под шапкою лист бумаги; у другого на 
копье воткнута бшла голова Юлая, которую, стряхнув, пс- 
рекинул он к нам чрсз частокол. Голова бедного калмшка 
упала к ногам комснданта. Измснники кричали: «Не стрс- 
ляйте; вшходите вон к государю. Государь здесь!»

«Вот я вас! — закричал Иван Кузмич. — Ребята! стрс- 
ляй!» Солдать! наши дали залп. Казак, державший письмо, 
зашатался и свалился с лошади; другис поскакали назад. Я 
взглянул на Марью Ивановну. Поражснная видом окровав- 
ленной головн Юлая, оглушенная залпом, она казалась без 
памяти. Комендант подозвал капрала и вслел ему взять 
лист из рук убитого казака. Капрал вмшел в полс и возвра- 
тился, ведя под уздцш лошадь убитого. Он вручил комсн- 
данту письмо. Иван Кузмич прочел его про себя и разорвал 
потом в клочки. Между тем мятежники видимо приготов- 
лялись к дсйствию. Вскоре пули начали свистать около на- 
ших ушсй, и нссколько стрел воткнулись около нас в землю 
и в частокол. «Василиса Егоровна! — сказал комендант. — 
Здесь не бабье дсло; уведи Машу; видишь: девка ни жива ни 
мертва».

Василиса Егоровна, присмиревшая под пулями, взгля- 
нула на степь, на которой замстно бмло большое движение; 
потом оборотилась к мужу и сказала сму: «Иван Кузмич, в 
животе и смсрти бог волсн: благослови Машу. Маша, по- 
дойди к отцу».

Маша, бледная и трепсшушая, подошла к Ивану Кузми- 
чу, стала на колсни и поклонилась ему в землю. Старшй 
комендант псрекрестил ее триждш; потом поднял и, поце- 
ловав, сказал сй изменившимся голосом: «Ну, Маша, будь 
счастлива. Молись богу: он тебя не оставит. Коли найдется 
добршй человск, дай бог вам любовь да совет. Живите, как 
жили мш с Василисой Егоровной. Ну, прошай, Маша. Васи- 
лиса Егоровна, уведи жс ее поскорее». (Маша кинулась ему 
на шею и заршдала.) «Поцелуемся ж и мш, — сказала, 
заплакав, комсндацтша. — Прошай, мой Иван Кузмич. 
Отпусти мне, коли в чем я тебе досадила!» — «Прошай, 
прошай, матушка! — сказал комсндант, обняв свою стару- 
ху. — Ну, довольно! Ступайтс, ступайте домой; да коли 
успеешь, надень на Машу сарафан». Комендантша с до- 
черью удалились. Я глядел вослед Марьи Ивановнш; она 
оглянулась и кивнула мне головой. Тут Иван Кузмич обо- 
ротился к нам, и всс вниманис сго устремилось на неприя- 
тсля. Мятежники съсзжались около свосго прсдводитсля и 
вдруг начали слсзать с лошадсй. «Теперь стойте крепко, —
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сказал комснлант; — будст приступ...» В эту минуту раз- 
дался страшньтй визг и крики; мятежники бсгом бежали к 
крслости. Пушка наша заряжена бмла картечью. Комсн- 
дант лодп*/с7ил их на самое близкос расстоянис и вдруг 
внпалил олять. Картсчь хватила в самую срсдину толпм. 
Мятсжники отхлмнули в обс сторонм и попятились. Прсд- 
водитсль их остался один впсрсди... Он махал саблею и, 
казалось, с жаром их уговаривал... Крик и визг, умолкнув- 
шис яа минуту, тотчас снова возобновились. *Ну, ребя- 
та, — сказал комеидант; — телсрь отворяй ворота, бей в 
барабаи. Рсбята! ипсрсл, на внлазку, за мною!»

Комендант, Иваи Игяатьич и я мигом очутились за кре- 
лостимм валом; ио обробслмй гарнизон нс тронулся. «Что 
ж вм, детушки, стоитс? — закричал Иван Куз.мич. — Уми- 
рать, так умирать: дсло служивос!» В эту минуту мятсжни- 
ки иабсжали на нас и ворвались в крспость. Барабан умолк; 
гарнизон бросил ружья; мсня сшибли бнло с иог, но я встал 
и вмсстс с мятсжииками вошсл в крспость. Комендаит, ра- 
неннмй в голову, стоял в кучке злодссв, которнс трсбовали 
07 него ключсй. Я бросился бмло к исму на помошь; нс- 
сколько дюжих казаков схватили мсня и связали кушака- 
ми, приговаривая: «Вот ужо вам будст, государсвнм ослуш- 
иикам!» Нас поташили по улицам; житсли вмходили из 
домов с хлсбом и солью. Раздавался колокольнмй звон. 
Вдруг закричали в толпс, что государь иа плошади ожидаст 
плснинх и принимаст присягу. Народ повалил на плошадь; 
нас погнали туда же.

Пугачсв сидсл в крсслах иа крмльцс комендантского 
дома. На нсм бмл красншй казацкий кафтан, обшитьш га- 
лунами. Внсокая соболья шапка с золотнми кистями бььла 
надвинута иа сго свсркаюшис глаза. Лицо его показалось 
мнс зиакомо. Казацкис старшинм окружали его. Отсц Гс- 
расим, бледнмй и дрожаший, стоял у крмльца, с крсстом в 
руках, и, казалось, молча умолял сго за предстояшис жсрт- 
вьт. На плошади ставили наскоро висслицу. Когда мьт при- 
ближились, башкирцьт разогнали народ и нас представили 
Пугачсву. Колокольньтй звон утих; настала глубокая ти- 
шина. «Которьтй комсидант?» — спросил самозвансц. Наш 
урядиик вьтступил из толпьт и указал на Ивана Кузмича. 
Пугачсв грозно взглянул на старика и сказал сму: «Как тш 
смсл противиться мнс, свосму государю?» Комендант, из- 
нсмогая от раньт, собрал послсднис сильт и отвсчал твсрдьтм 
голосом: «Ть1 мнс нс государь, тьт вор и самозванец, сльтшь 
тьт!» Пугачев мрачно нахмурился и махнул бсльтм платком.
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Несколько казаков подхватили старого капитана и поташи- 
ли к виселице. На ее псрекладине очутился верхом изуве- 
ченнмй башкирсц, которого допрашивали мн накануне. Он 
дсржал в руке веревку, и через минуту увидел я бедного 
Ивана Кузмича, вздсрнутого на воздух. Тогла привели к 
Пугачеву Ивана Игнатьича. «Присягай, — сказал ему Пу- 
гачсв, — государю Петру Фсдоровичу— «Ть! нам не госу- 
дарь, — отвечал Иван Игнатьич, повторяя слова своего 
капитана. — Тм, дядюшка, вор и самозванец!» Пугачев 
махнул опять платком, и добрий поручик повис подле сво- 
его старого начальника.

Очередь бнла за мною. Я глядел смело на Пугачева, 
готовясь повторить ответ великодушннх моих товаришей. 
Тогда, к неописанному моему изумлению, увидел я среди 
мятежних старшин Швабрина, обстриженного в кружок и 
в казацком кафтане. Он подошел к Пугачеву и сказал ему 
на ухо несколько слов. «Вешать его!» — сказал Пугачев, не 
взглянув уже на меня. Мне накинули на шею петлю. Я стал 
читать про себя молитву, принося богу искреннее раская- 
ние во всех моих прегрешениях и моля его о спасении всех 
близких моему сердцу. Меня приташили под виселицу. «Не 
бось, не бось», — повторяли мне губители, может бить и 
вправду желая меня ободрить. Вдруг услншал я крик: «По- 
стойте, окаяннме! погодите!..» Палачи остановились. Гля- 
жу: Савельич лежит в ногах у Пугачева. «Отец родной! — 
говорил бедньтй дядька. — Что тебе в смерти барского дитя- 
ти? Отпусти его; за него тсбе внкуп дадут; а для примера и 
страха ради вели повесить хоть меня старика!» Пугачсв дал 
знак, и меня тотчас развязали и оставили. «Батюшка наш 
тсбя милует», — говорили мне. В эту минуту не могу ска- 
зать, чтоб я обрадовался своему избавлению, не скажу, 
однако ж, чтоб я о нсм и сожалел. Чувствования мои бмли 
слишком смутнн. Мсня снова привели к самозванцу и по- 
ставили персд ним на колени. Пугачев протянул мне жили- 
стую свою руку. «Цслуй руку, целуй руку!» — говорили 
около мсня. Но я прсдпочел бн самую лютую казнь такому 
подлому унижению. «Батюшка Петр Андрсич! — шептал 
Савельич, стоя за мною и толкая мсня. — Не упрямься! что 
тсбс стоит? плюнь да поцелуй у злод.. (тьфу!) поцелуй у 
него ручку». Я нс шсвслился. Пугачсв опустил руку, сказав 
с усмсшкою: «Его благородис, знать, одурел от радости. 
Подммите сго!» — Меня подняли и оставили на свободе. Я 
стал смотрсть на продолжение ужасной комсдии.

Жители начали присягать. Они подходили один за ДРУ'
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ГЛАВА VIII

НЕЗВАНВ1Й ГОСТЬ

!

!

!

гим нелуя распятис и потом кланяясь самозванцу Гарни 
зоннме солдатм стояли тут жс. Ротньш портной вооружен- 
нмй тупнми своими ножницами, рсзал V них косьт Они 
отряхиваясь, подходили к руке Пугачева которьш объяв- 
лял им протение и принимал в свою шайку Все это продол 
жалось около трех часов. Наконсц Пугачев встал с кресел и 
сошел с крьшьца в сопровождении своих старшин. Ему под 
вели белого коня, украшенного богатой сбруей. Два казака 
взяли его под руки и посадили на ссдло Он объявил отцу 
Герасиму, что будет обедать у него В эту минуту раздался 
женский крик. Несколько разбойников вмташили на крмль 
цо Василису Егоровну, растрепанную и раздетую донага 
Один из них успел уже нарядиться в ее душегрейку. Другие 
таскали перинн, сундуки, чайную посуду, белье и всю рух- 
лядь «Батюшки мои! — кричала бсдная старушка. — От- 
пустите душу на покаяние. Отцн роднне, отвсдите меня к 
Ивану Кузмичу». Вдругона взглянула на виселицу и узна- 
ла своего мужа. «Злодеи! — закричала она в исступле- 
нии — Что это вь! с ним сделали9 Свет тн мой, Иван Куз- 
мич, удалая солдатская головушка! не тронули тебя ни 
штики прусские, ни пули турецкие; не в честном бою поло- 
жил тш свой живот, а сгинул от беглого каторжника!» — 
«Унять старую ведьму!» — сказал Пугачев Тут молодой 
казак ударил ее саблею по голове, и она упала мертвая на 
ступени крьтльца. Пугачев уехал; народ бросился за ним

Пезвань1й гость хужс татарина 
Пословица

Плошадь опустела. Я все стоял на одном месте и нс мог 
привести в порядок мнсли, смушеннме столь ужаснмми 
впечатлсниями

Неизвестность о судьбс Марьи Ивановнш пуше всего ме 
ня мучила. Где она? что с нею? успела ли спрятаться? на- 
дежно ли ес убежише?.. Полньш тревожншми ммслями, я 
вошел в комсндантский дом. Все бмло пусто; стулья, сто 
лн, сундуки бьтли персломаньт; посуда псрсбита, всс раста- 
скано. Я взбежал по маленькой лестнице, которая вела в 

‘ свстлицу, и в псрвмй раз отроду вошел в комнату Марьи 
Ивановнм Я увидсл ее постслю, перермтую разбойниками
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шкап бь1л разломан и ограблен; лампадка теплилась ешс 
перед опустельтм кивотом. Уцелело и зеркальце, виссвшес 
в простснке... Гдс ж бьтла хозяйка этой смирснной, девичес- 
кой кельи? Страшная ммсль мелькнула в уме мосм: я вооб- 
разил ее в руках у разбойников... Ссрдце мое сжалось... Я 
горько, горько заплакал и громко произнес имя моей любез- 
ной... В эту минуту послншался легкий шум, и из-за шкапа 
явилась Палаша, бледная и трепешушая.

— Ах, Петр Андреич! — сказала она, сплеснув рука- 
ми. — Какой дёнек! какие страсти!..

— А Марья Ивановна? — спросил я нетерпеливо, — что 
Марья Ивановна?

— Барьпиня жива, — отвечала Палаша. — Она спрятана 
у Акулинш Памфиловнь!.

— У попадьи! — вскричал я с ужасом. — Боже мой! да 
там Пугачев!..

Я бросился вон из комнатьг, мигом очутился на улице и 
опрометью побежал в дом свяшенника, ничего не видя и не 
чувствуя. Там раздавались крики, хохоти песни... Пугачев 
пировал с своими товаришами. Палаша прибежала туда же 
за мною. Я подослал ее вь!звать тихонько Акулину Памфи- 
ловну. Через минуту попадья вьпила ко мне в сени с пустнм 
штофом в руках.

— Ради бога! где Марья Ивановна? — спросил я с неизъ- 
яснимшм волнением.

— Лежит, моя голубушка, у меня на кровати, там за 
перегородкою, — отвечала попадья. — Ну, Петр Андреич, 
чуть бьгло не стряслась беда, да, слава богу, все прошло 
благополучно: злодей только что уселся обедать, как она, 
моя бедняжка, очнется да застонет!.. Я так и обмерла. Он 
усльтшал: «А кто это у тебя охает, старуха?» Я вору в пояс: 
«Племянница моя, государь; захворала, лежит, вот уж дру- 
гая неделя». — «А молода твоя племянница?» — «Молода, 
государь». — «А покажи-ка мне, старуха, свою племянни- 
цу». — У меня сердце так и екнуло, да нсчсго бьдео де- 
лать. — «Изволь, государь; только девка-то не сможет 
встать и прийти к твоей милости». — «Ничего, старуха, я и 
сам пойду погляжу». И всдь пошел окаянньш за перегород- 
ку; как ть! думаешь! ведь отдернул занавес, взглянул ястре- 

1бинь1ми своими глазами! — и ничего... бог вьшсс! А веришь 
дли, я и батька мой так уж и приготовились к мученической 
ссмсрти. К счастию, она, моя голубушка, не узнала его. 
ТГосподи владьгко, дождались мь! праздника! Нечсго ска- 
звать! бедньхй Иван Кузмич! кто бь! подумал!.. А Василиса-

201



то Егоровна? А Иван-то Игнатьич? Его-то за что?.. Как это 
вас потадили? А каков Швабрин, Алсксей Иванмч? Всдь 
остригся в кружок и теперь у нас тут же с ними пирует! 
Проворсн, нечего сказать! А как сказала я про больную 
племянницу, так он, веришь ли, так взглянул на меня, как 
бм ножом насквозь; однако не вндал, спасибо сму и за то. — 
В эту минуту раздались пьянме крики гостей и голос отца 
Герасима. Гости трсбовали вина, хозяин кликал сожитель- 
ницу. Попадья расхлопоталась. — Ступайте себе домой, 
Петр Андреич, — сказала она; — теперь нс до вас; у злодеев 
попойка идет. Беда, попадетссь под пьяную руку. Прогцай- 
тс, Петр Андреич! Что будет, то будст; авось бог нс оставит!

Попадья ушла. Несколько успокоеннмй, я отправился к 
себе на квартиру. Проходя мимо плошади, я увидел не- 
сколько башкирцев, которьте теснились около виселицм и 
стаскивали сапоги с повешсннмх; струдом удсржал я пормв 
негодования, чувствуя бссполезность заступления. По кре- 
пости бсгали разбойники, грабя офицерские дома. Всзде 
раздавались крики пьянствуюших мятежников. Я пришел 
домой. Савельич встретил меня у порога. «Слава богу! — 
вскричал он, увидя меня. — Я бмло думал, что злодеи опять 
тебя подхватили. Ну, батюшка Петр Андреич! всришь ли? 
все у нас разграбйли, мошенники: платье, белье, веши, по- 
суду — ничего не оставили! Да что уж! Слава богу, что тебя 
живого отпустили! А узнал ли тм, сударь, атамана?»

— Нет, нс узнал; а кто ж он такой?
— Как, батюшка? Ть1 и позабмл того пьяницу, котормй 

вмманил у тебя тулуп на постоялом дворе? Заячий тулуп- 
чик совсем новешенький; а он, бсстия, его так и распорол, 
напяливая на себя!

Я изумился. В самом деле сходство Пугачсва с моим 
вожатмм бшло разительно. Я удостовсрился, что Пугачев и 
он бмли одно и то же лицо, и понял тогда причину пошздм, 
мне оказанной. Я не мог не подивиться странному сцепле- 
нию обстоятельств: детский тулуп, подаренньтй бродяге, 
избавлял меня от петли, и пьяница, шатавшийся по посто- 
ялмм дворам, осаждал крспости и потрясал государством!

— Не изволишь ли покушать? — спросил Савельич, 
неизменншй в своих привмчках. —Дома ничсго нет; пойду, 
пошарю, да что-нибудь тебе изготовлю.

Оставшись один, я погрузился в размшшления. Что мне 
бмло делать? Оставаться в крспости, подвластной злодею, 
или следовать за его шайкою бмло неприлично офицеру. 
Долг.требовал, чтобм я явился туда, гдс служба моя могла

202



еидс бьтть полезна отсчеству в настояших затруднитсльнмх 
обстоятельствах... Но любовь сильно совстовала мнс оста- 
ваться при Марьс Ивановне и бмть ей зашитником и покро- 
вителем. Хотя я и прсдвидел скорую и нссомнснную перс- 
мену в обстоятельствах, но все же не мог не трспстать, 
воображая опасность ее положения.

Размьгшлсния мои бьгли прервань! приходом одного из 
казаков, которьш прибсжал с объявлснисм, что-дс «вели- 
кий государь трсбует тсбя к ссбс». — «Где же он?» — спро- 
сил я, готовясь повиноваться.

— В комендантском, — отвечал казак. — После обеда 
батюшка наш отправился в баню, а теперь отдьтхает. Ну, 
ваше благородие, по всему видно, что персона знатная: за 
обедом скушать изволил двух жареннх поросят, а парится 
так жарко, что и Тарас Курочкин не внтерпел, отдал веник 
Фомке Бикбаеву да насилу холодной водой откачался. Не- 
чего сказать: все приемьг такие важньге... А в бане, сльгшно, 
показмвал царские свои знаки на грудях. на одной двугла- 
вьш орсл, величиною с пятак, а на другой персона его.

Я не почел нужньгм оспоривать мнения казака и с ним 
вмссте отправился в комендантский дом, заранес вообра- 
жая себс свидание с Пугачевьгм и стараясь прсдугадать, чем 
оно кончится. Читатель легко может ссбе прсдставить, что 
я не бмл совершснно хладнокровен.

Начинало смеркаться, когда пришел я к комсндантско- 
му дому. Виселица с своими жертвами страшно чернела. 
Тело бедной комендантши все еше валялось под крнльцом, 
у которого два казака стояли на карауле. Казак, приведший 
меня, отправился про меня доложить и, тотчас же воротив- 
шись, ввел меня в ту комнату, где накануне так нежно 
прошался я с Марьей Ивановною.

Необьгкновенная картина мне представилась: за столом, 
накрмтьгм скатертью и установлснннм штофами и стакана- 
ми, Пугачев и человек десять казацких старшин сидели, в 
шапках и цвстннх рубашках, разгоряченньге вином, с крас- 
ньгми рожами и блистаюшими глазами. Мсжду ими не бшло 
ни Швабрина, ни нашсго урядника, новобранмх изменни- 
ков. «А, ваше благородие! — сказал Пугачев, увидя ме- 
ня. — Добро пожаловать; чссть и место, милости просим» 
Собсседники потсснились. Я молча ссл на краю стола. Со- 
сед мой, молодой казак, стройньгй и красивьш, налил мне 
стакан простого вина, до которого я не коснулся С любо- 
пьгтством стал я рассматривать сборише. Пугачев на пер- 
вом месте сидел, облокотясь на стол и подпирая чсрную
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бороду своим широким кулаком. Чертш лица его, правиль- 
нне и довольно приятнью, не изъявляли ничсго свирепого 
Он часто обрашался к человеку лет пятидесяти, назнвая его 
то графом, то Тимофеичем, а иногда всличая его дядюш- 
кою. Все обходились мёжду собою как товариши и не ока- 
знвали никакого особснного предпочтения своему предво- 
дителю. Разговор шел об утреннем приступе, об успехе воз- 
мушения и о будуших действиях. Кажднй хвастал, предла- 
гал свои мнения и свободно оспоривал Пугачева. И на сем- 
то странном военном совете. решено бьгло идти к Оренбургу: 
движение дерзкое, и которое чуть бьтло не увенчалось бед- 
ственньтм успехом! Поход бнл объявлен к завтрашнему 
дню. «Ну, братцн, — сказал Пугачев, — затянем-ка на сон 
грядуший мою любимую песенку. Чумаков! начинай!» — 
Сосед мой затянул тонким голоском зауннвную бурлацкую 
песню, и все подхватили хором:

Нс шуми, мати зеленая дубровушка,
Не мешай мне, доброму молодцу, думу думати.
Что заутра мне, доброму молодцу, в допрос идти 
Перед грозного судью, самого царя.
Еше станст государь-царь мсня спрашивать.
Ть! скажи, скажи, детинушка крестьянский сьш, 
Уж как с ксм тш ворооал, с кем разбой дсржал, 
Егце много ли с тобой бьшо товартцсй?
Я скажу тебе, надсжа православньш царь, 
Всеё правду скажу тебе, всю истину, 
Что товаршцей у меня бььпо четвсро: 
Еше первмй мой товаршц темная ночь, 
А второй мой товариш булатнмй нож, 
А как третий-то товаршц. то мой добрмй конь, 
А четверть1Й мой товаршц, то тугой лук, 
Что рассмльшики мои, то каленьт стрелм.
Что возговорит надежа православньтй царь.
Исполать тебс, дстинушка крестьянский сьш, 
Что умел ть! воровать, умел отвст держать! 
Я за то тебя, детинушка, пожалую 
Середи поля хоромами вмсокими, 
Что двумя ли столбами с перекладиной.

Невозможно рассказать, какое дсйствие произвела на 
меня эта простонародная песня про виселицу, распевасмая 
людьми, обреченнмми виселице. Их грознне лица, строй- 
нне голоса, уннлое внражение, которос придавали они сло- 
вам и без того внразительннм, — все потрясало меня ка- 
ким-то пиитическим ужасом.

Гости внпили еше по стакану, встали из-за стола и про- 
стились с Пугачевнм. Я хотел за ними последовать, но Пу-
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гачсв сказал мнс: «Сиди; я хочу с тобою псрсговорить». — 
Мм остались глаз на глаз.

Несколько минут продолжалось обоюдное нашс молча 
ние. Пугачсв смотрсл на мсня пристально, изрсдка пришу- 
ривая левьп! глаз с удивительнмм вмраженисм плутовства 
и насмешливости. Наконец он засмеялся, и с такою неприт- 
ворной веселостию, что и я, глядя на него, стал смеяться, 
сам не зная чему.

. — Что, ваше благородие? — сказал он мне. — Струсил 
тш, признайся, когда молодцьт мои накинули тсбе версвку 
на шею? Я чаю, небо с овчинку показалось... А покачался 
бн на перекладине, если б не твой слуга. Я тотчас узнал 
старого хршча. Ну, думал ли тьт, ваше благородие, что че- 
ловек, которьтй внвел тебя к умету, бьтл сам великий госу- 
дарь? (Тут он взял на себя вид важннй и таинственньтй.) Тм 
крепко передо мною виноват, — продолжал он; — но я 
помиловал тебя за твою добродетель, за то, что тм оказал 
мне услугу, когда принужден я бмл скрмваться от своих 
недругов. То ли еше увидишь! Так ли еше тсбя пожалую, 
когда получу свое государство! Обешаешься ли служить 
мне с усердием?

Вопрос мошенника и его дерзость показались мне так 
забавнм, что я не мог не усмехнуться.

— Чему тм усмехаешься? — спросил он меня нахму- 
рясь. — Или тн не веришь, что я великий государь? Отве- 

• чай прямо.
Я смутился: признать бродягу государем бмл я не в со- 

стоянии: это казалось мне малодушием непростительнмм. 
Назвать его в глаза обманшиком — бмло подвсргнуть себя 
погибели; и то, на что бмл я готов под виселицею в глазах 
всего народа и в первом пмлу негодования, тспсрь казалось 
мне бесполезной хвастливостию. Я колебался. Пугачев 
мрачно ждал мосго ответа. Наконец (и ешс нмнс с самодо- 
вольствием поминаю эту минуту) чувство долга восторже- 
ствовало во мне над слабостию человеческою. Я отвсчал 
Пугачеву: «Слушай; скажу тебе всю правду. Рассуди, могу 
ли я признать в тебе государя? Тм человек сммшленмй: тм 
сам увидел бм, что я лукавствую».

— Кто же я таков, по твоему разумению?
— Бог тебя знает; но кто бм тм ни бмл, тм шутишь 

опасную шутку.
Пугачев взглянул на мсня бмстро. «Так тм нс всришь, — 

сказал он, — чтоб я бмл государь Петр Федорович? Ну, 
добро. А разве нет удачи удалому? Разве в старину Гришка
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Отрепьсв нецарствовал? Думай про меня что хочешь, а от 
мсня не отставай. Какос тсбс дело до иного-прочего? Кто ни 
поп, тот батька. Послужи мнс верой и правдою, и я тсбя 
пожалую и в фельдмаршалн и в князья. Как ть! думаешь?»

— Нст, — отвсчал я с твердостию. — Я природнмй дво- 
рянин; я присягал государнне импсратрице: тсбе служить 
нс могу. Коли ть1 в самом дслс желаешь мне добра, так 
отпусти меня в Орснбург.

Пугачсв задумался. «А коли отпушу, — сказал он, — 
так обеьцаешься ли по крайнсй мере против меня не слу- 
жить?»

— Как могу тебс в этом обешаться? — отвечал я. — Сам 
знаешь, не моя воля: велят идти против тебя — пойду, 
дслать нсчего. Тьт теперь сам начальник; сам требуешь по- 
виновения от своих. На что это будст похожс, если я от 
службм откажусь, когда служба моя понадобится? Голова 
моя в твосй власти: отпустишь меня — спасибо; казнишь — 
бог тебс судья; а я сказал тебс правду.

Моя искренность поразила Пугачсва. «Так и бь1ть, — 
сказал он, ударя мсня по плечу. — Казнить так казнить, 
миловать так миловать. Ступай ссбс на всс четнре сторонь! 
и делай что хочешь. Завтра приходи со мною проститься, а 
теперь ступай себе спать, и мсня уж дрсма клонит»

Я оставил Пугачсва и вншел на улицу Ночь бнла тихая 
и морозная. Мссяц и звездь! ярко сияли, освешая плоьцадь и 
висслицу. В крепости все бмло спокойно и темно. Только в 
кабаке светился огонь и раздавались крики запоздалнх гу- 
ляк Я взглянул на дом свяшенника. Ставни и ворота бнли 
запертм Казалось, все в нем бьтло тихо

Я пришсл к себе на квартиру и нашсл Савельича, горю- 
югцего по мосм отсутствии. Весть о свободс мосй обрадовала 
его нссказанно. «Слава тебс, владмко! — сказал он псрекре- 
стившись. — Чсм свет оставим крепость и пойдсм куда глаза 
глядят Я тебс кое-что заготовил; покушай-ка, батюшка, да 
и почивай себе до утра, как у Христа за пазушкой».

Я послсдовал сго совсту и, поужинав с большим аппети- 
том, заснул на голом полу, утомлснньш душевно и физиче- 
ски



ГЛАВА IX

‘РАЗЛУКА

-

••

Сладко бььло спознаваться 
Мне, прекрасная, с тобой, 
Грустно, грустно расставаться, 
Грустно, будто бь! с душой

Херасков

Рано утром разбудил меня барабан. Я пошел на сборное 
место. Там строились уже толпьк пугачевскис около висели- 
цн, где все еш.е висели вчерашние жсртвм. Казаки стояли 
верхами, солдатн под ружьем. Знамена развевались. Не- 
сколько пушек, между коих узнал я и нашу, поставленьх 
бьгли на походнме лафетм. Все жители находились тут же, 
ожидая самозванца. У крмльца комендантского дома казак 
держал под уздцм прекрасную белую лошадь киргизской 
породм. Я искал глазами тела комендантши. Оно бмло от- 
несено немного в сторону и прикрмто рогожею. Наконсц 
Пугачев вншел из сеней. Народ снял шапки. Пугачев оста- 
новился на крмльце и со всеми поздоровался. Один из стар- 
шин подал ему мешок с медннми деньгами, и он стал их 
метать пригоршнями. Народ с криком бросился их подби- 
рать, и дело не обошлось бсз увечья. Пугачева окружали 
главнме из его сообьцников. Между ими стоял и Швабрин. 
Взорн наши встретились, в моем он мог прочесть презре- 
ние, и он отворотился с внражением искренней злобм и 
притворной насмсшливости. Пугачев, увидев меня в толпе, 
кивнул мне головою и подозвал к себе. «Слушай, — сказал 
он мне. — Ступай сей же час в Оренбург и объяви от меня 
губернатору и всем генсралам, чтоб ожидали меня к себе 
через неделю. Присоветуй им встретить мсня с детской лю- 
бовию и послушанием; не то не избежать им лютой казни. 
Счастливнй путь, ваше благородие!» Потом обратился он к 
народу и сказал, указмвая на Швабрина: «Вот вам, детуш- 
ки, новмй командир: слушайтесь его во всем, а он отвечает 
мне за вас и за крепость». С ужасом услмшал я сии слова: 
Швабрин делался начальником крепости; Марья Ивановна 
оставалась в его власти! Боже, что с нею будет! Пугачев 
сошел с крнльца. Ему подвели лошадь. Он проворно вско- 
чил в ссдло, не дождавшись казаков, которне хотели бнло 
подсадить его.

В это время из толпн народа, вижу, вмступил мой Са- 
вельич, подходит к Пугачеву и подает ему лист бумаги. Я

207



I

!
!

!не мог придумать, что из того вмйдст. «Это что?» — спросил 
важно Пу.гачсв. «Прочитай, так изволишь увидеть», — от- 
вечал Савельич. Пугачев принял бумагу и долго рассматри- 
вал с видом значительншм. «Что ть! так мудрено пи- 
шешь? — сказал он наконеи — Наши светлме очи не могут 
тут ничего разобрать. Где мой обер-секретарь?»

Молодой малнй в капральском мундире проворно подбе- 
жал к Пугачсву. «Читай вслух», — сказал самозванец, от- 
давая ему бумагу. Я чрезвьшайно любопмтствовал узнать, 
о чем дядька мой вздумал писать Пугачеву. Обер-секретарь 
громогласно стал по складам читать следуюшее:

«Два халата, миткалевьтй и шелковьш полосатьш, на 
шесть рублей».

— Это что значит? — сказал, нахмурясь, Пугачев.
— Прикажи читать далее, — отвечал спокойно Савельич. 
Обер-секретарь продолжал:
«Мундир из тонкого зеленого сукна на семь рублей.
Штань! белше суконнме на пять рублей.
Двенадцать рубах полотняннх голландских с манжета- 

ми на десять рублей.
Погребец с чайною посудою на два рубля.с полтиною...»
— Что за враньс? — прервал Пугачев. — Какос мне дело 

до погребцов и до штанов с манжетами?
Савельич крякнул и стал объясняться. «Это, батюшка, 

изволишь видеть, реестр барскому добру, раскраденному 
злодеями...»

— Какими злодсями? — спросил грозно Пугачев.
— Виноват: обмолвился, — отвечал Савельич. — Злодеи 

не злодеи, а твои ребята таки пошарили да порастаскали. 
Не гневись: конь и о четнрсх ногах да спотнкается. Прика- 
жи уж дочитать.

— Дочитьшай, — сказал Пугачев. Секретарь продолжал: 
«Одеяло ситцевое, другое тафтянос на хлопчатой бума- 

ге — четнре рубля.
Шуба лисья, крь1тая алнм ратином, 40 рублей.
Еше заячий тулупчик, пожалованньш твоей милости на 

постоялом дворе, 15рублей».
— Это что ешс! — вскричал Пугачсв, сверкнув огненнь!- 

ми глазами.
Признаюсь, я перепугался за бедного моего дядьку. Он 

хотел бьхло пуститься опять в объяснения, но Пугачев его 
прервал: «Как тм смел лезть ко мне с такими пустяками? — 
вскричал он, вмхватя бумагу из рук секретаря и бросив ес в 
лицо Савсльичу. — Глупьш старик! Их обобрали: экая бе- 
да? Да тьт должен, старьш хрнч, вечно бога молить за меня
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да за моих ребят за то, что тьг и с барином-то своим не 
висите здесь вместе с моими ослушниками... Заячий тулуп! 
Я тедам заячиц тулуп! Да знасшьли тн, что я стебя живого 
кожу велю содрать на тулупн?»

— Как изволишь, — отвечал Савсльич; — а я человек 
подневольнмй и за барское добро должен отвечать.

Пугачсв бнл, видно, в припадке великодушия.
Он отворотился и отъсхал, не сказав более ни слова. 

Швабрин и старшинм последовали за ним. Шайка вьгступи- 
ла из крепости в порядке. Народ пошсл провожать Пугаче- 
ва. Я остался на плошади один с Савельичем. Дядька мой 
держал в руках свой реестр и рассматривал его с видом 
глубокого сожаления.

Видя мое доброе согласие с Пугачевнм, он думал упот- 
ребить оное в пользу; но мудрое намерение ему не удалось. 
Я стал бьтло его бранить за неуместное усердие и не мог 
удержаться от смеха. «Смейся, сударь, — отвечал Савель- 
ич; — смейся; а как придется нам снзнова заводиться всем 
хозяйством, так посмотрим, смешно ли будет».

Я спешил в дом свяшенника увидеться с Марьей Иванов- 
ной. Попадья встретила меня с печальнмм известием. 
Ночью у Марьи Ивановнн открнлась сильная горячка. Она 
лежала без памяти и в бреду. Попадья ввела меня в ее 
комнату. Я тихо подошел к ее кровати. Перемена в ее лице 
поразила меня. Больная меня не узнала. Долго стоял я пе- 
ред нею, не слушая ни отца Герасима, ни доброй женн его, 
которне, кажется, меня утешали. Мрачнне мнсли волнова- 
ли меня. Состояниебедной, беззашитной сиротн, оставлен- 
ной посреди злобннх мятежников, собственное мое бесси- 
лие устрашали меня. Швабрин, Швабрин пуше всего тер»- 
зал мое воображение. Облеченннй властию от самозванца, 
предводительствуя в крепости, где оставалась несчастная 
девушка — невинннй предмет его ненависти, он мог ре- 
шиться на все. Что мне бнло делать? Как подать ей помошь? 
Как освободить из рук злодея? Оставалось одно средство: я 
рсшился тот же часотправиться в Оренбург, дабн торопить 

. освобождение Белогорской крепости и по возможности то- 
му содействовать. Я простился с свяшенником и с Акулиной 
Памфиловной, с жаром поручая ей ту, которую почитал 
уже своею женою. Я взял руку бедной девушки и поцеловал 
ее, орошая слезами. «Прошайте, — говорила мне попадья, 
провожая меня; — прошайте, Петр Андреич. Авось увидим- 
ся в лучшее время. Не забнвайте нас и пишите к нам поча- 
ше. Бедная Марья Ивановна, кроме вас, не имееттеперь ни 
утешения, ни покровителя».
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ГЛАВЛX

ОСАДА ГОРОДА

Вмшсд на плоодадь, я остановился на минуту, взглянул 
на виселицу, поклонился ей, вьтшел из крспости и пошсл по 
Оренбургской дорогс, сопровождаемьтй Савсльичсм, кото- 
рмй от меня нс отставал.

Я шсл, занятшй своими разммшлениями, как вдруг ус- 
лншал за собою конский топот. Оглянулся; вижу: из крспо- 
сти скачет казак, дсржа башкирскую лошадь в поводья и 
делая издали мне знаки. Я остановился и вскорс узнал наше- 
го урядника. Он, подскакав, слез с своей лошади и сказал, 
отдавая мне поводья другой: «Вашс благородие! Отец наш 
вам жалует лошадь и шубу с своего плеча (к седлу привязан 
бьод овчйнннй тулуп). Да еодс, — примолвил запинаясь 
урядник, — жалует он вам... полтину денег... да я растерял 
ес дорогою; простите-великодушно». Савельич посмотрел на 
него косо и проворчал: «Растсрял дорогою! А что же у тебя 
побрякивает за пазухой? Бессовестньш!» — «Что у меня за 
пазухой-то побрякивает? — возразил урядник, нимало не 
смутясь. — Бог с тобою, старинушка! Это бренчит уздечка, 
а не полтина». — «Добро, — сказал я, прсрмвая спор. — 
Благодари от меня того, кто тебя прислал; а растерянную 
полтину постарайся подобрать на возвратном пути и возьми 
ссбе на водку». — «Очень благодарсн, ваше благородис, — 
отвечал он, поворачивая свою лошадь; — всчно за вас буду 
бога молить». При сих словах он поскакал назад, держась 
одной рукою за пазуху, и черсз минуту скрьтлся из виду.

Я надел тулуп и сел всрхом, посадив за собою Савсльи- 
ча. «Вот видишь ли, сударь, — сказал старик, — что я 
недаром подал мошеннику челобитье: вору-то стало совсст- 
но, хоть башкирская долговязая кляча да овчинньш тулуп 
не стоят и половинм того, что они, мошснники, у нас укра- 
ли, и того, что тш ему сам изволил пожаловать; да все же 
пригодится, а с лихой собаки хоть шсрсти клок».

Заняв луга и горм,
С всршиньь как орсл, бросал на град он взорь!
За станом повслсл соорудить раскат
И, в нсм псрунь! скрьш, в ноши привссть под град.

Хсрасков

Приближаясь к Орснбургу, увидели мн толпу колодни- 
ков с обритнми головами, с лицами, обезображенннми 
одипцами палача. Они работали около укрсплений, под

210



надзором гарнизоннмх инвалидов. Инью вмвозили втслсж- 
ках сор, наполнявший ров; другие лопатками копали зсм- 
лю; на валу камсншики таскали кирпич и чинили город- 
скую стсну. У ворот часовмс остановили нас и потрсбовали 
наших паспортов. Как скоро сержант услмшал, что я еду из 
Бслогорской крепости, то и повсл меня прямо в дом гснсра- 
ла.

Я застал сго в саду. Он осматривал яблони, обнаженнью 
дшханием осени, и с помошию старого садовника бсрежно 
их укутмвал теплой соломой. Лицо сго изображало спокой- 
ствие, здоровье и добродушие. Он мне обрадовался и стал 
расспрашивать об ужасньтх происшсствиях, коим я бьтл 
свидетсль. Я рассказал ему все. Старик слушал меня со 
вниманием и между тем отрезмвал сухие ветви. «Беднмй 
Миронов! — сказал он, когда кончил я свою печальную 
повссть. — Жаль его: хороший бьтл офицер. И мадам Миро- 
нов добрая бмла дама и какая майстерица грибьт солить! А 
что Маша, капитанская дочка?» Я отвечал, чтоона осталась 
в крепости на руках у попадьи. «Ай, ай, ай! — заметил 
генерал. — Это плохо, очень плохо. На дисциплину разбой- 
ников никак нельзя положиться. Что будет с бедной девуш- 
кою?» Я отвечал, что до Белогорской крепости недалеко и 
что, вероятно, сго превосходительство не замедлит вмслать 
войско для освобождсния беднмх ее житслей. Генерал по- 
качал головою с видом недоверчивости. «Посмотрим, по- 
смотрим, — сказал он. — Об этом мм еше успсем потолко- 
вать. Прошу ко мне пожаловать на чашку чаю: сегодня у 
меня будет военнмй совет. Тм можсшь нам дать вернью 
сведения о бсздельнике Пугачеве и об его войске. Тепсрь 
покамсст поди отдохни».

Я пошсл на квартиру, мнс отведснную, где Савсльич 
уже хозяйничал, и с нстерпенисм стал ожидать назначсн- 
ного времени. Читатель легко себе представит, что я не 
преминул явиться на совет, долженствовавший иметь такое 
влияние на судьбу мою. В назначеннмй час я уже бьтл у 
гснерала.

Я застал у нсго одного из городских чиновников, по- 
мнится, дирсктора таможни, толстого и румяного старичка 
в глазетовом кафтане. Он стал расспрашивать меня о судьбе 
Ивана Кузмича, которого назмвал кумом, и часто прерм- 
вал мою речь дополнительнмми вопросами и нравоучи- 
тсльнмми замечаниями, которью если и не обличали в нем 
человека свсдушсго в военном искусствс, то по крайней 
мсре обнаруживали смстливость и природнмй ум. Мсжду
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тем собрались и прочие приглашенньте. Мсжду ими, кроме 
самого генерала, не бьтло ни одного военного человека. Ког- 
да все уселись и всем разнесли по чашке чаю, генерал изло- 
жил весьма ясно и пространно, в чем состояло дело. «Те- 
перь, господа, — продолжал он, — надлежит решить, как 
нам действовать противу мятежников: наступательно или 
оборонительно? Кажднй из оншх способов имеет свою вм- 
году и невьтгоду. Действие наступательное представляет 
более надеждш на скорейшее истребление неприятеля; дей- 
ствие оборонительное более верно и безопасно... Итак, нач- 
нем собирать голоса по законному порядку, то есть, начи- 
ная с младших по чину. Г-н прапородик! — продолжал он, 
обратцаясь ко мне. — Извольте объяснить нам ваше мне- 
ние».

Я встал и, в коротких словах описав сперва Пугачева и 
шайку его, сказал утвердительно, что самозванцу способа 
не бнло устоять противу правильного оружия.

Мнение мое бнло принято чиновниками с явною небла- 
госклонностию. Они видели в нем опрометчивость и дер- 
зость молодого человека. Поднялся ропот, и я услншал яв- 
ственно слово «молокосос», произнесенное кем-то вполго- 
лоса. Генерал обратился ко мне и сказал с улмбкою: «Г-н 
прапоршик! Первне голоса на военннх советах подаются 
обмкновенно в пользу движений наступательннх; это за- 
конньгй порядок. Теперь станем продолжать собирание го- 
лосов. Г-н коллежский советник! скажите нам ваше мне- 
ние!»

Старичок в глазетовом кафтане поспешно допил третью 
свою чашку, значительно разбавленную ромом, и отвечал 
генералу: «Я думаю, ваше превосходительство, что не 
должно действовать ни наступательно, ни оборонительно».

— Как жетак, господин коллежский советник? — возра- 
зил изумленнмй генерал. — Других способов тактика не 
представляет: движение оборонительное или наступатель- 
ное...

— Ваше превосходительство, двигайтесь подкупатель- 
но.

— Э-хе-хе! мнение ваше весьма благоразумно. Движе- 
ния подкупательннетактикою допускаются, и мм восполь- 
зуемся вашим советом. Можно будет обешать за голову 
бездельника... рублей семьдесят или даже сто... из секрет- 
ной суммн...

— И тогда, — прервал таможеннмй директор, — будь я 
киргизский баран, а неколлежский совстник, если эти ворм
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не вь^дадут нам свосго атамана, скованного по рукам и но- 
гам

— Мь! еше об этом подумасм и потолкуем, — отвечал 
гснерал. — Однако надлежит во всяком случае прсдпри- 
нять и военнше мсрьь Господа, подайте голоса ваши по 
законному порядку

Всс мнсния оказались противншми моему. Все чиновни- 
ки говорили о ненадежности войск, о неверности удачи, об 
осторожности и тому подобном. Все полагали, что благора- 
зумнее оставаться под прикрьггием пушек, за крепкой ка- 
менной стеною, нежели на открмтом поле испмтшвать сча- 
стие оружия. Наконец генерал, внслушав все мнения, вш- 
тряхнул пепел из трубки и произнес следуюгцую речь:

— Государи мои! должен я вам объявить, что с моей 
сторонь! я совершснно с мнением господина прапорвцика 
согласен: ибо мнение сие основано на всех правилах здра- 
вой тактики, которая всегда почти наступательнше движе- 
ния оборонительншм предпочитает.

Тут он остановился и стал набивать свою трубку. Само- 
любие мое торжествовало. Я гордо посмотрсл на чиновни- 
ков, которше между собою персшептшвалисьс видом неудо- 
вольствия и беспокойства.

— Но, государи мои, — продолжал он, внпустив, вместе 
с глубоким вздохом, густую струю табачного дшму, — я не 
смею взять на себя столь великую ответственность, когда 
дело идет о безопасности вверенньтх мне провинций ее им- 
псраторским величеством, всемилостивейшей моею госу- 
даршней. Итак, я соглашаюсь с большинством голосов, ко- 
торое решило, что всего благоразумнее и безопаснее внутри 
города ожидать осадш, а нападения неприятеля силой ар 
тиллерии и (буде окажется возможншм) вьглазками — от- 
ражать.

Чиновники в свою очередь насмешливо поглядели на 
меня. Совет разошслся. Я не мог не сожалеть о слабости 
почтенного воина, которшй, наперекор собственному убеж- 
дению, рсшался следовать мнениям людей несведуших и 
НеОПЬ1ТНЬ1Х.

Спустя несколько дней после сего знаменитого совета, 
узнали мь1, что Пугачев, верньш своему обешанию, при- 
ближился к Оренбургу. Я увидел войско мятежников с вш- 
соть! городской стенш. Мне показалось, что число их вдеся- 
теро увсличилось со времени последнего приступа, коему 
бьгл я свидетель. При них бьгла и артиллерия, взятая Пуга- 
чевшм в малшх крепостях, им ужс покоренншх. Вспомня
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тем собрались и прочие приглашеннью. Между ими, кроме 
самого генерала, не бшло ни одного военного человека. Ког- 
да все уселись и всем разнесли по чашке чаю, генерал изло- 
жил весьма ясно и пространно, в чем состояло дело. «Те- 
перь, господа, — продолжал он, — надлежит решить, как 
нам действовать противу мятежников: наступательно или 
оборонительно? Кажднй из оншх способов имеет свою вьт- 
году и невнгоду. Действие наступательное представляет 
более надеждш на скорейшее истребление неприятеля; дей- 
ствиеоборонительное более верно и безопасно... Итак, нач- 
нем собирать голоса по законному порядку, то есть, начи- 
ная с младших по чину. Г-н прапоргцик! — продолжал он, 
обратцаясь ко мне. — Извольте обьяснить нам ваше мне- 
ние».

Я встал и, в коротких словах описав сперва Пугачева и 
шайку его, сказал утвердительно, что самозванцу способа 
не бьтло устоять противу правильного оружия.

Мнение мое бшло принято чиновниками с явною небла- 
госклонностию. Они видели в нем опрометчивость и дер- 
зость молодого человека. Поднялся ропот, и я усльппал яв- 
ственно слово «молокосос», произнесенное кем-то вполго- 
лоса. Генерал обратился ко мне и сказал с улшбкою: «Г-н 
прапоршик! Первьте голоса на военншх советах подаются 
обьткновенно в пользу движений наступательншх; это за- 
конньгй порядок. Теперь станем продолжать собирание го- 
лосов. Г-н коллежский советник! скажите нам ваше мне- 
ние!»

Старичок в глазетовом кафтане поспешно допил третью 
свою чашку, значительно разбавленную ромом, и отвечал 
генералу: «Я думаю, ваше превосходительство, что не 
должно действовать ни наступательно, ни оборонительно».

— Как жетак, господин коллежский советник? — возра- 
зил изумленньтй генерал. — Других способов тактика не 
представляет: движение оборонительное или наступатель- 
ное...

— Ваше превосходительство, двигайтесь подкупатель- 
но.

— Э-хе-хе! мнение ваше весьма благоразумно. Движе- 
ния подкупательньютактикою допускаются, и мьт восполь- 
зуемся вашим советом. Можно будет обегцать за голову 
бездельника... рублей семьдссят или даже сто... из секрет- 
ной суммш...

— И тогда, — прервал таможенньтй директор, — будь я 
қиргизский баран, а не коллежский советник, если эти ворш
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не вшдадут нам свосго атамана, скованного по рукам и но- 
гам

— Мь! ешс об этом подумасм и потолкуем, — отвечал 
гснерал. — Однако надлежит во всяком случае предпри- 
нять и военнне мсрн. Господа, подайте голоса ваши по 
законному порядку

Все мнения оказались противннми мосму. Все чиновни- 
ки говорили о ненадсжности войск, о невсрности удачи, об 
осторожности и тому подобном. Всс полагали, что благора- 
зумнее оставаться под прикрнтием пушек, за крспкой ка- 
менной стеною, нежели на открштом поле испнтнвать сча- 
стие оружия. Наконсц генерал, внслушав все мнения, вш- 
тряхнул пепел из трубки и произнсс следуклцую речь:

— Государи мои! должен я вам объявить, что с моей 
сторонм я совершенно с мнением господина прапоршика 
согласен: ибо мнение сие основано на всех правилах здра- 
вой тактики, которая вссгда почти наступательнше движе- 
ния оборонительньтм предпочитает.

Тут он остановился и стал набивать свою трубку. Само- 
любие мое торжествовало. Я гордо посмотрел на чиновни- 
ков, которше между собою персшептнвалисьс видом неудо- 
вольствия и беспокойства.

— Но, государи мои, — продолжал он, вмпустив, вместе 
с глубоким вздохом, густую струю табачного дьгму, — я не 
смею взять на себя столь великую ответственность, когда 
дело идет о безопасности вверенньгх мне провинций ее им- 
ператорским величеством, всемилостивейшей моею госу- 
дарнней. Итак, я соглашаюсь с большинством голосов, ко- 
торос решило, что вссго благоразумнее и безопаснее внутри 
города ожидать осадьт, а нападения неприятеля силой ар 
тиллерии и (буде окажется возможншм) вшлазками — от- 
ражать.

Чиновники в свою очередь насмешливо поглядели на 
меня. Совет разошелся. Я не мог не сожалеть о слабости 
почтенного воина, которьш, наперекор собственному убеж- 
дению, рсшался слсдовать мнениям людей несвсдуших и 
неопштньтх.

Спустя несколько дней после сего знамснитого совета, 
узнали мьт, что Пугачев, верньш своему обешанию, при- 
ближился к Оренбургу. Я увидел войско мятежников с вш- 
сотн городской стеньг. Мне показалось, что число их вдеся- 
теро увеличилось со времени последнего приступа, коему 
бьгл я свидетель. При них бмла и артиллерия, взятая Пуга- 
чевьтм в мальтх крепостях, им уже покорснннх. Вспомня
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рсшение совета, я предвидсл долговрсмсннос заключсние в 
стснах орснбургских и чуть нс плакал от досадм.

Не стану описмвать оренбургскую осаду, которая при- 
надлсжит истории, а не семействсннмм запискам. Скажу 
вкратце, что сия осада по неосторожности мсстцого началь- 
ства бмла гибельна для жителей, которьте претерпели голод 
и вссвозможньте бедствия. Лсгко можно ссбе вообразить, 
что жизнь в Оренбургс бьхла самая нссносная. Все с унмни- 
ем ожидали рсшения своей участи; все охали от дороговиз- 
нь1, которая в самом деле бмла ужасна. Жители привмкли 
к ядрам, залетавшим на их дворн; даже приступм Пугачева 
уж не привлекали обшего любопмтства. Я умирал со скуки. 
Время шло. Писем из Белогорской крепости я не получал. 
Все дороги бмли отрезанм. Разлука с Марьсй Ивановной 
становилась мне нсстсрпима. Неизвестность о сс судьбе ме- 
ня мучила. Единствснное развлсчсние мое состояло в на- 
ездничестве. По милости Пугачева, я имел добрую лошадь, 
с которой дслился скудной пишею и на которой ежедневно 
вмсзжал за город перестрсливаться с пугачевскими насзд- 
никами. В этих псрсстрелках псревсс бмл обмкновенно на 
сторонс злодеев, смтмх, пьянмх и доброконнмх. Тоьцая го- 
родовая конница не могла их одолеть. Иногда вмходила в 
поле и наша голодная пехота; но глубина снсга мешала сй 
действовать удачно противу рассеяннмх наездников. Ар- 
тиллерия тшетно гремела с вмсотм вала, а в полс вязла и не 
двигалась по причинс изнурсния лошадей. Таков бмл образ 
наших военнмх действий! И вот что орснбургские чиновни- 
ки назмвали осторожностию и благоразумисм!

Однаждм, когда удалось нам как-то расссять и прогнать 
довольно густую толпу, насхал я на казака, отставшего от 
своих товаришей; я готов бмл уже ударить его свосю турсц- 
кою саблею, как вдруг он снял шапку и закричал: «Здравст- 
вуйте, Петр Андреич! Как вас бог милуст?»

Я взглянул и узнал нашсго урядника. Я нссказанно сму 
обрадовался. «Здравствуй, Максиммч, — сказал я ему. — 
Давно ли из Белогорской?»

— Недавно, батюшка Пстр Андрсич; только вчера воро- 
тился. У мсня есть к вам письмецо.

— Где ж оно? — вскричал я, вссь так и вспмхнув.
— Со мною, — отвечал Максиммч, положив руку за 

пазуху. — Я обетался Палаше уж как-нибудь да вам доста- 
вить. — Тут он подал мне сложенную бумажку и тотчас 
ускакал. Я развернул ее и с трспетом прочсл следуюшис 
строки:



г

«Богу угодно бнло лишить мсня вдруг отца и матсри: не 
имсю на зсмлс ни родни, ни покровитслсй. Прибсгаю к вам, 
зная, что вм вссгда жслали мнс добра и что вь! всякому 
человску готовн помочь. Молю бога, чтоб это письмо как- 
нибудь до вас дошло! Максимнч обсшал вам сго доставить. 
Палаша слншала также от Максимнча, что вас он часто 
издали видит на внлазках и что вн совссм себя нс бсрсжстс 
и не думаете о тех, которне за вас со слсзами бога молят. Я 
долго бнла больна; а когда внздоровела, Алекссй Ивано- 
вич, которнй командусту наснаместс покойного батюшки, 
принудил отца Герасима вндать мсня сму, застрашав Пуга- 
чевнм. Я живу в нашсм доме под караулом. Алскссй Ива- 
нович принуждает меня внйти за нсго замуж. Он говорит 
что спас мне жизнь, потому что прикрнл обман Акулинн 
Памфиловнн, которая сказала злодсям, будто бн я ес плс- 
мянница. А мне лсгче бнло бн умсреть, нсжели сдслаться 
жсною такого чсловска, каков Алекссй Иванович. Он обхо- 
дится со мною очснь жестоко и грозится, коли нс одумаюсь 
и не соглашусь, то привезет мсня в лагсрь к злодсю, и с 
вами-де то же будст, что с Лизавстой Харловой. Я просила 
Алексея Ивановича дать мне подумать. Он согласился 
ждать еше три дня; а коли через три дня за нсго не внду, так 
уж никакой пошадн не будет. Батюшка Пстр Андреич! вн 
один у мсня покровитсль; заступитесь за меня бсдную. Уп- 
росите гснерала и всех командиров прислать к нам поскорее 
сикурсу да приезжайте сами, если можете. Остаюсь вам 
покорная бедная сирота

Марья Миронова»

Прочитав это письмо, я чуть с ума нс сошсл. Я пустился 
в город, без милосердия пришпоривая бедного мосго коня. 
Дорогою придумнвал я и то и другос для избавлсния бсдной 
девушки и ничсго не мог вндумать. Прискакав в город, я 
отправился прямо к гснсралу и опромстью к нему вбсжал.

Генсрал ходил взад и впсрсд по комнатс, куря свою псн- 
ковую трубку. Увидя мсня, он остановился. Всроятно, вид 
мой поразил сго; он заботливоосвсдомился о причине мосго 
поспсшного прихода.

— Ваше превосходитсльство, — сказал я ему, — прибс- 
гаю к вам, как к отцу родному; ради бога, нс откажитс мнс 
в мосй просьбе: дело идет о счастии вссй мосй жизни.

— Что такое, батюшка? — спросил изумленннй ста- 
рик. — Что я могу для тсбя сдслать? Говори.

— Вашс превосходительство, прикажите взять мнс роту
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солдат и полсотни казаков и пустите меня очистить Бсло- 
горскую крспость.

Гснерал глядел на мсня пристально, полагая, всроятно, 
что я с ума сошсл (в чем почти и нс ошибался).

— Как это? Очистить Бслогорскую крепость? — сказал 
он наконец.

— Ручаюсь вам за успех, — отвсчал я с жаром. — Только 
отпуститс меня.

— Нет, молодой человек, — сказал он, качая голо- 
вою. — На таком великом расстоянии неприятелю легко 
будет отрсзать вас от коммуникации с главньтм стратегиче- 
ским пунктом и получить над вами совершенную победу 
Пресеченная коммуникация...

Я испугался, увидя его завлеченного в военнме рассуж 
дения, и спешил сго прсрвать.

— Дочь капитана Миронова, — сказал я сму, — пишет 
ко мнс письмо: она просит помоши; Швабрин принуждает 
ее вмйти за него замуж.

— Неужто7 О, этот Швабрин прсвеликий 8ске1т’, и 
если попадстся ко мне в руки, то я вслю его судить в 24 часа 
и мм расстрсляем его на парапете крепости’ Но покамест 
надобно взять терпение...

— Взять терпенис! — вскричал я вне себя. — А он межд> 
тем женится на Марье Ивановне!..

— О! — возразил генерал. — Это еше не беда. лучше ей 
бмть покамест женою Швабрина. он тепсрь можст оказать 
ей протекцию; а когда его-расстреляем, тогда, бог даст, 
сьпцутся ей и женишки. Миленькие вдовушки в девках не 
сидят; то есть, хотел я сказать, что вдовушка скорее найдст 
себе мужа, нежели девица.

— Скорее соглашусь умереть, — сказал я в бешенст- 
ве, — нежели уступить ее Швабрину!

— Ба, ба, ба, ба! — сказал старик. — Теперь понимаю 
тм видно, в Марью Ивановну влюблен. 0, дсло другое’ 
Бедннй мальш! Но все же я никак не могу дать тсбе роту 
солдат и полсотни казаков. Эта экспедиция бьтла бм небла- 
горазумна; я не могу взять се на свою отвстственность.

Я потупил голову, отчаянис мною овладело. Вдруг ммсль 
мелькнула в голове мосй: в чсм оная состояла, читатель уви- 
дит из следуюшсй главн, как говорят стариннме романистм



ГЛАВЛ XI

МЯТЕЖНАЯ СЛОБОДА

А.Сумароков

Я оставил генерала и поспешил на свою квартиру. Са- 
вельич встретил меня с обьжновенньш своим уветанием. 
«Охота тебе, сударь, переведнваться с пьяншми разбойни- 
ками! Боярское ли это дело? Не ровен час: ни за что пропа- 
дешь. И добро бь! уж ходил тн на турку или шведа, а то грех 
и сказать на кого».

Я прервал его речь вопросом: сколько у меня всего-навсе 
денег? «Будет с тебя, — отвечал он с довольньш видом. — 
Мошенники как там ни шарили, а я все-таки успел утаить». 
И с этим словом он вшнул из кармана длинншй вязаньтй 
кошелек, полньш серебра. «Ну, Савельич, — сказал я 
ему, — отдай же мне теперь половину; а остальное возьми 
себе. Я еду в Белогорскую крепость».

— Батюшка Петр Андреич! — сказал добрьтй дядька 
дрожашим голосом. — Побойся бога; как тебе пускаться в 
дорогу в ньтнешнее время, когда никуда проезду нет от 
разбойников! Пожалей тьг хоть своих родителей, коли сам 
себя не жалеешь. Куда тебе ехать? Зачем? Погоди малень- 
ко: войска придут, переловят мошенников; тогда поезжай 
себе хоть на все четьтре стороньт.

Но намерсние мос бьто твердо принято.
— Поздно рассуждать, — отвсчал я старику. — Я дол- 

жен ехать, я не могу не схать. Не тужи, Савельич: бог 
милостив; авось увидимся! Смотри же, не совестись и не 
скупись. Покупай, что тебе будет нужно, хоть втридорога. 
Деньги эти я тебе дарю. Если через три дня я не ворочусь...

— Что ть! это, сударь? — прервал меня Савсльич. — 
Чтоб я тебя пустил одного! Да этого и во сне не проси. Коли 
ть! уж решился ехать, то я хоть пешком да пойду за тобой, 
а тебя не покину. Чтоб я стал без тебя сидеть за каменной 
стеною! Да разве я с ума сошел? Воля твоя, сударь, а я от 
тебя не отстану.

Я знал, что с Савельичсм спорить бьтло нечего, и позво- 
лил ему приготовляться в дорогу. Через полчаса я сел на 
своего доброго коня, а Савельич на тоьцую и хромую клячу, 
которую даром отдал ему один из городских жителей, не
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имея более средств кормить се. Мм приехали к городским 
воротам; караульньте нас пропустили; мм вьюхали из Орсн- 
бурга.

Начинало смеркаться. Путь мой шсл мимо Бердской 
слободьт, пристаниша пугачсвского. Прямая дорога занесе- 
на бьтла снсгом; но по вссй степи виднм бмли конские сле- 
дьт, ежсдневно обновляеммс. Я схал крупной рнсью. Са- 
вельич едва мог слсдовать за мною издали и кричал мне 
поминутно: «Потише, сударь, ради бога потише. Проклятая 
клячонка моя не успевает за твоим долгоногим бесом. Куда 
спсшишь? Добро бн на пир, а то под обух, того и гляди... 
Петр Андреич... батюшка Петр Андреич!.. Не погуби!.. Гос- 
поди владмко, пропадет барское дитя!»

Вскоре засвсркали бердскис огни. Мьт подъехали к овра- 
гам, сстествсннмм укрсплениям слободм. Савсльич от мсня 
не отставал, не прсрмвая жалобнмх своих молсний. Я на- 
деялся объехать слободу благополучно, как вдруг увидел в 
сумраке прямо псрсд собой человск пять мужиков, воору- 
женнмх дубинами: это бмл передовой караул пугачсвского 
пристаниша. Нас окликнули. Не зная пароля, я хотел мол- 
ча проехать мимо их, но они меня тотчас окружили, и один 
из них схватил лошадь мою за узду. Я вмхватил саблю и 
ударил мужика по голове; шапка спасла его, однако он 
зашатался и вмпустил из рук узду. Прочие смутились и 
отбсжали; я воспользовался этой минутою, пришпорил ло- 
шадь и поскакал.

Темнота приближаюшсйся ночи могла избавить меня от 
всякой опасности, как вдруг, оглянувшись, увидел я, что 
Савельича со мною не бмло. Беднмй старик на своей хро- 
мой лошади не мог ускакать от разбойников. Что бмло де- 
лать? Подождав его несколько минут и удостовсрясь в том, 
что он задержан, я поворотил лошадь и отправился его вм- 
ручать.

Подъезжая к оврагу, услншал я издали шум, крики и 
голос моего Савельича. Я поехал скорее и вскоре очутился 
снова между караульнмми мужиками, остановившими ме- 
ня несколько минуттому назад. Савельич находился между 
ними. Они сташили старика с сго клячи и готовились вя- 
зать. Прибмтис мое их обрадовало. Они с криком бросились 
на мсня и мигом сташили с лошади. Один из них, по-види- 
мому главнмй, объявил нам, что он ссйчас поведет нас к 
государю. «А наш батюшка, — прибавил он, — волен при- 
казать: сейчас ли вас повссить, али дождаться свсту бо-
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жия». Я нс противился; Савсльич последовал мосму примс- 
ру, и караульнме повсли нас с торжсством.

Мь1 перебрались чсрсз овраг и вступили в слободу Во 
всех избах горели огни. Шум и крики раздавались везде. На 
улицс я встретил множество народу; но никто в тсмнотс нас 
не заметил и не узнал во мне орснбургского офицера. Нас 
привели прямо к избе, стоявшсй на углу перекрсстка. У 
ворот СТОЯЛО НССКОЛЬКО ВИННЬ1Х бочск и две пушки. «Вот и 
дворец, — сказал один из мужиков, — сейчас об вас доло- 
жим». Он вошел в избу. Я взглянул на Савельича; старик 
крсстился, читая про себя молитву. Я дожидался долго; 
наконсц мужик воротился и сказал мне: «Ступай: наш ба- 
тюшка велсл впустить офицера».

Я вошел в избу, или во дворсц, как назьтвали ее мужики. 
Она освешена бмла двумя сальнмми свечами, а стенш оклс- 
еньт бьтли золотою бумагою; впрочем, лавки, стол, руко- 
мойник на всревочке, полотснце на гвоздике, ухват в углу 
и широкий шссток, уставленньгй горшками, — все бьтло как 
в обшкновенной избс. Пугачев сидел под образами, в крас- 
ном кафтанс, в вьтсокой шапкс и важно подбочась. Около 
него стояло несколько из главнмх сго товаригцей, с видом 
притворного подобострастия. Видно бшло, что весть о при- 
бьггии офицера из Оренбурга пробудила в бунтовшиках 
сильное любопмтство и что они приготовились встретить 
мсня с торжеством. Пугачев узнал меня с первого взгляду 
Поддельная важность его вдруг исчезла. «А, ваше благоро- 
дис! — сказал он мне с живостию. — Как поживаешь? За- 
чем тебя бог принес?» Я отвечал, что схал по своему дслу и 
что люди его мсня остановили. «А по какому делу?» — 
спросил он меня. Я нс знал, чтоотвечать. Пугачсв, полагая, 
что я не хочу объясняться при свидетелях, обратился к 
своим товаришам и велсл им вмйти. Все послушались, кро- 
мс двух, которьте не тронулись с места. «Говори смело при 
них, — сказал мнс Пугачев, — от них я ничего не таю». Я 
взглянул наискось на наперсников самозванца. Один из 
них, шедушньтй и сгорбленншй старичок с ссдою бородкою, 
не имел в себе ничсго замсчательного, кромс голубой лсн- 
тм, надетой черсз плсчо по ссрому армяку. Но ввск не 
забуду его товариша. Он бьгл внсокого росту, дородсн и 
широкоплсч, и показался мне лет сорока пяти. Густая рш- 
жая борода, серше сверкаюшис глаза, нос без ноздрсй и 
красноватьге пятна на лбу и на шсках придавали сго рябому* 
широкому лицу внражение неизъя.снимое. Он бнл в крас- 
ной рубахс, в киргизском халате и в казацких шароварах.
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Первнй (как узнал я после) бьтл бегльтй капрал Белоборо- 
дов; второй — Афанасий Соколов (прозванньш Хлопушей), 
сснльнмй преступник, три раза бежавший из сибирских 
рудников. Несмотря на чувства, исключительно меня вол- 
новавшие, обшсство, в котором я так нечаянно очутился, 
сильно развлекало мос воображение. Но Пугачев привел 
меня в себя своим вопросом: «Говори: по какому же делу 
вьгехал тм из Оренбурга?»

Странная мьтсль пришла мнс в голову: мне показалось, 
что провидение, вторично приведшес меня к Пугачеву, по- 
давало мне случай привести в дсйство мое намерение. Я 
решился им воспользоваться и, не успсв обдумать то, на что 
решался, отвсчал на вопрос Пугачева:

— Я ехал в Белогорскую крепость избавить сироту, ко- 
торую там обижают.

Глаза у Пугачева засвсркали. «Кто из моих людсй смеет 
обижать сироту? — закричал он. — Будь он семи пядсй во 
лбу, а от суда моего не уйдет. Говори: кто виноватьтй?»

— Швабрин виноватьтй, — отвечал я. — Он держит в 
неволе ту дсвушку, которую тн видел, больную, у попадьи, 
и насильно хочет на ней жсниться.

— Я проучу Швабрина, — сказал грозно Пугачсв. — Он 
узнает, каково у меня своевольничать и обижать народ. Я 
его повешу.

— Прикажи слово молвить, — сказал Хлопуша хрип- 
льтм голосом. — Тм поторопился назначить Швабрина в 
комендантн крепости, а теперьторопишься его вешать. Тьт 
уж оскорбил казаков, посадив дворянина им в начальники; 
не пугай же дворян, казня их по первому наговору.

— Нечего их ни жалсть, ни жаловать! — сказал стари- 
чок в голубой ленте. — Швабрина сказнить не беда; а не 
худо и господина офицера допросить порядком: зачем изво- 
лил пожаловать. Если он тебя государем нс признает, так 
нечего у тебя и управн искать, а коли признает, что жс он 
до сегодняшнего дня сидел в Оренбурге с твоими супостата- 
ми? Не прикажешь ли свести его в приказную да запалить 
там огоньку: мне сдается, что его милость подослан к нам от 
оренбургских командиров.

Логика старого злодея показалась мнс довольно убеди- 
тельною. Мороз пробсжал по всему моему телу при мьтсли, 
в чьих руках я находился. Пугачев заметил мое смулцение. 
«Ась, ваше благородие? — сказал он мне подмигивая. — 
Фельдмаршал мой, кажстся, говорит дсло. Как тм дума- 
ешь?»
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Насмсшка Пугачсва возвратила мнсбодрость. Я спокой- 
но отвечал, что я нахожусь в его власти и что он волен 
поступать со мною, как ему будет угодно.

— Добро, — сказал Пугачев. — Тспсрь скажи, в каком 
состоянии ваш город.

— Слава богу, — отвечал я, — все благополучно.
— Благополучно? — повторил Пугачсв. — А народ мрет 

с голоду!
Самозванец говорил правду; но я по долгу присяги стал 

уверять, что все это пустше слухи и что в Орснбурге доволь- 
но всяких запасов.

— Тш видишь, — подхватил старичок, — что он тебя в 
глаза обманмвает. Всс беглецьг согласно показшвают, что в 
Оренбурге голод и мор, что там едят мертвечину, и то за 
честь; а его милость увсряст, что всего вдоволь. Коли тн 
Швабрина хочешь повесить, то уж на той жс виселицс по- 
весь и этого молодца, чтоб никому не бьтло завидно.

Слова проклятого старика, казалось, поколебали Пуга- 
чева. К счастию, Хлопуша стал противорсчитьсвоему това- 
ришу.

— Полно, Наумшч, — сказал он ему. — Тебе бш все 
душить да резать. Чтотм за богатшрь? поглядеть, так в чем 
душа держится. Сам в могилу смотришь, а других губишь. 
Разве мало крови на твосй совести?

— Да ть! что за угодник? — возразил Белобородов. — У 
тебя-то откуда жалость взялась?

— Конечно, — отвечал Хлопуша, — и я грешен, и эта 
рука (тут он сжал свой костливьш кулак и, засуча рукава, 
открьш косматую руку), и эта рука повинна в пролитой 
христианской крови. Но я губил супротивника, а не гостя; 
на вольном псрепутье да в темном лесу, не дома, сидя за 
печью; кистснем и обухом, а нс бабьим наговором.

Старик отворотился и проворчал слова: «рванше нозд- 
ри!»...

— Что ть! там шспчсшь, старьш хрьш? — закричал Хло- 
пуша. — Я тебе дам рванью ноздри: погоди, придст и твое 
время; бог даст, и ть! шипцов понюхасшь... А покамсст 
смотри, чтоб я тебе бородишки не вшрвал!

— Господа енараль!! — провозгласил важно Пугачсв. — 
Полно вам ссориться. Не бсда, если б и все орснбургские 
собаки дршгали ногами под одной псрскладиной; бсда, если 
наши кобсли меж собою псрегрьтзутся. Ну, помиритссь.

Хлопуша и Белобородов не сказали ни слова и мрачно 
смотрсли друг на друга. Я увидел необходимость персмс-
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нить разговор, которьш мог кончиться для мсня очень не- 
вь!годнь1м образом, и, обратясь к Пугачсву, сказал ему с 
веселмм видом: «Ах! я бшло и забьгл благодарить тебя за 
лошадь и за тулуп. Без тсбя я нс добрался бь! до города и 
замсрз бь! на дорогс».

Уловка моя удалась. Пугачев развсселился. «Долг пла- 
тсжом крассн, — сказал он, мигая и пришуриваясь. — Рас- 
скажи-ка мнс теперь, какое тсбс дело до той дсвушки, ко- 
торую Швабрин обижаст? Уж нс зазноба ли сердцу моло- 
децкому? а?»

— Она нсвсста моя, — отвсчал я Пугачсву, видя благо- 
приятную персмсну погодь! и не находя нуждм скрьшать 
истину.

— Твоя невеста! — закричал Пугачев. — Что ж тм 
преждс не сказал? Да мн тсбя женим и на свадьбе твоей 
попируем! — Потом, обрашаясь к Белобородову: — Слу- 
шай, фсльдмаршал! Мь1 с сго благородием старме прияте- 
ли; сядем-ка да поужинасм; утро вечсра мудренее. Завтра 
посмотрим, что с ним сделаем.

Я рад бь!л отказаться от предлагаемой чссти, но делать 
бь1ло нечсго. Двс молодмс казачки, дочсри хозяина избн, 
накрмли стол белой скатерью, принссли хлеба, ухи и не- 
сколько штофов с вином и пивом, и я вторично очутился за 
одною трапезою с Пугачевьгм и с его страшннми товариша- 
ми.

Оргия косй я бмл нсвольннм свидетелем, продолжалась 
до глубокой ночи. Наконец хмель начал одолевать со- 
бессдников. Пугачсв задрсмал, сидя на своем месте; това- 
риши его встали и дали мне знак оставить его. Я вьшиел 
вместе с ними. По распоряжению Хлопуши, караульньш 
отвел меня в приказную избу, где я нашел и Савельича и где 
меня оставили с ним взаперти. Дядька бмл в таком изумле- 
нии при виде всего, что происходило, что не сделал мнс 
никакого вопроса. Он улегся в темноте и долго вздмхал и 
охал; наконец захрапсл, а я предался размьтшлениям, ко- 
торме во всю ночь ни на одну минуту не дали мне задре- 
мать.

Поутру пришли мсня звать от имени Пугачева. Я пошел 
к нему. У ворот его стояла кибитка, запряженная тройкою 
татарских лошадсй. Народ толпчлся на улице. В сенях 
встретил я Пугачева: он бьш одет по-дорожному, в шубе и в 
киргизской шапке. Вчсрашние собсседники окружали его, 
приняв на ссбя вид подобострастия, котормй сильно проти- 
вуречил всему, чему я бмл свидетелсм накануне. Пугачев
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всссло со мною поздоровался и вслсл мнс садиться с ним в 
кибитку.

Мь1 усслись. «В Бслогорскую крспость!» — сказал Пуга- 
чсв широкоплсчсму татарину, стоя правяшсму тройкою. 
Сердцс мос сильно забилось. Лошади тронулись, колоколь- 
чик загрсмел, кибитка полстсла...

«Стой! стой!» — раздался голос, слишком мне знако- 
мьгй, — и я увидел Савсльича, бежавшего нам навстрсчу 
Пугачев вслсл остановиться. «Батюшка, Петр Андрсич! — 
кричал дядька. — Не покинь мсня на старости лст посрсди 
этих мошсн...» — «А, старьтй хрмч! — сказал ему Пуга- 
чев. — Опять бог дал свидсться. Ну, садись на облучок»

— Спасибо, государь, спасибо, отец родной! — говорил 
Савсльич усаживаясь. — Дай бог тебе сто лст здравствовать 
за то, что меня старика призрил и успокоил. Век за тебя 
буду бога молить, а о заячьем тулупе и упоминать уж не 
стану.

Этот заячий тулуп мог наконец не на шутку расссрдить 
Пугачева. К счастию, самозванец или не расслнхал или 
пренсбрег неуместннм намеком. Лошади поскакали; народ 
на улице останавливался и кланялся в пояс. Пугачев кивал 
головою на обе стороньг. Черсз минуту мн внехали из сло- 
бодьг и помчались по гладкой дороге.

Легко можно ссбе представить, что чувствовал я в эту 
минуту. Чсрез несколько часов должсн я бшл увидсться с 
той, которую почитал уже для меня потерянною. Я во- 
ображал ссбе минуту нашсго соединения.. Я думал такжс и 
о том человеке, в чьих руках находилась моя судьба и ко- 
торнй по странному стсчснию обстоятельств таинствсн- 
но бьгл со мною связан. Я вспоминал об опромстчивой же- 
стокости, о кровожадньтх привьгчках того, кто внзьшался 
бьгть избавителем моей любезной! Пугачев нс знал, что 
она бмла дочь капитана Миронова; озлоблснннй Швабрин 
мог открьгть ему все; Пугачсв мог проведать истину и дру- 
гим образом... Тогда что станется с Марьсй Ивановной? 
Холод пробсгал по моему телу, и волоса становились дьг 
бом...

Вдруг Пугачев прсрвал мои размьгшления, обратясь ко 
мне с вопросом:

— О чсм, ваше благородис, изволил задуматься?
—Как нс задуматься, — отвечал я ему. — Я офицер и 

дворянин; вчера еше дрался противу тсбя, а ссгодня еду с 
тобой в одной кибитке, и счастис вссй моей жизни зависит 
от тсбя
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— Что ж? — спросил Пугачсв. — Страшно тебс?
Я отвечал, ■что, бьш однаждм уже им помилован, я на- 

деялся не только на его пошаду, но даже и на помоюць.
— И тьт прав, ей-богу! — сказал самозвансц. — Тьт 

видел, что мои рсбята смотрели на тебя косо; а старик и 
сегодня настаивал на том, что тм шпион и что надобно тебя 
пьггать и повесить; но я нс согласился, — прибавил он, 
понизив голос, чтоб Савельич и татарин не могли сго услн- 
шать, — помня твой стакан вина и заячий тулуп. Тм ви- 
дишь, что я не такой еше кровопийца, как говорит обо мнс 
ваша братия.

Я вспомнил взятие Белогорской крепости; но не почел 
нужньтм его оспоривать и не отвечал ни слова.

— Что говорят обо мне в Орснбурге? — спросил Пугачев, 
помолчав немного.

— Да говорят, что с тобою сладить трудновато; нечего 
сказать: дал тн себя знать.

Лицо самозванца изобразило довольное самолюбие. 
«Да! — сказал он с веселнм видом. — Я воюю хоть куда. 
Знают ли у вас в Оренбу рге о сражении под Юзеевой? Сорок 
енаралов убито, четнрс армии взято в полон. Как тьт дума- 
ешь: прусский король могли бь! со мною потягаться!»

Хвастливость разбойника показалась мне забавна.
— Сам как тш думаешь? — сказал я ему, — управился 

ли бн тн с Фридериком?
— С Федор Федоровичем? А как же нет? С вашими 

енаралами ведь я же управляюсь; а они его бивали. Доселе 
оружие мое бьтло счастливо. Дай срок, то ли еше будет, как 
пойду на Москву.

< — А тн полагаешь идти на Москву?
Самозванец несколько задумался и сказал вполголоса: 

«Бог весть. Улица моя тесна; воли мне мало. Ребята мои 
умничают. Они ворн. Мне должно держать ухо востро; при 
первой неудаче они свою шею внкупят моею головою».

— То-то! — сказал я Пугачеву. — Не лучше ли тебе 
отстать от них самому,.заблаговременно, да прибегнуть к 
милосердию государнни?

Пугачев горько усмехнулся. «Нет, — отвечал он, — 
поздно мне каяться. Для меня не будет помилования. Буду 
продолжать как начал. Как знать? Авось и удастся! Гришка 
Отрепьев ведь поцарствовал же над Москвою».

— А знаешь тн, чем он кончил? Его внбросили из окна, 
зарезали, сожгли, зарядили его псплом пушку и внпалили!

— Слушай, — сказал Пугачев с каким-то диким вдохно- '
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Как у нашей у яблоики
Ни всрхушки нст, ни отросточек, 
Как у нашей у княгинюшки 
Ни отца нету, ни матери.
Снарядить-то ее некому,
Благословить-то ее некому

Свадебная песня
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вением. — Расскажу тебе сказку, которую в ребячестве мнс 
рассказмвала старая калмьтчка. Однаждм орел спрашивал 
у ворона: скажи, ворон-птица, отчего живсшь тш на белом 
свете триста лет, а я всего-н^-все только тридцать три го- 
да? — Оттого, батюшка, отвсчал ему ворон, что тм пьсшь 
живую кровь, а я питаюсь мертвечиной. Орсл подумал: 
давай попробуем и мм питаться тем же. Хорошо. Полетели 
орел да ворон. Вот завидели палую лошадь; спустились и 
сели. Ворон стал клевать да похваливать. Орел клюнул раз, 
клюнул другой, махнул крнлом и сказал ворону: нет, брат 
ворон, чем триста лст питаться падалью, лучше раз напить- 
ся живой кровью, а там что бог даст! — Какова калммцкая 
сказка?

— Затейлива, — отвечал я ему. — Но жить убийством и 
разбоем значит по мне клевать мертвечину.

Пугачев посмотрел на меня с удивлснием и ничего не 
отвечал. Оба мн замолчали, погрузясь кажднй в свои раз- 
мьппления. Татарин затянул уньтлую пссню; Савельич, 
дремля, качался на облучке. Кибитка летела по гладкому 
зимнему пути... Вдруг увидел я деревушку на крутом бере- 

;гу Яика, с частоколом и с колокольней — и через четвсрть 
’часа въехали мн в Белогорскую крепость.

Кибитка подъехала к крмльцу комендантского дома. 
Наарод узнал колокольчик Пугачева и толпою бежал за на 
ми.т. Швабрин встретил самозванца на крьшьце. Он бмл одет 
каззаком и отрастил себе бороду. Изменник помог Пугачсву 
вшлезть из кибитки, в подлмх вмражениях изъявляя свою 
радюсть и усердие. Увидя меня, он смутился; но вскоре оп- 
рав:ился, протянул мне руку, говоря: «И тм наш? Давно бм 
так!!» — Я отворотился от него и ничего нс отвечал.

Сердце мое заннло, когда очутились мм в давно знако-
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Пугачсв посмотрел

мой комнате, где на стене висел еше диплом покойного 
комснданта, как псчальная эпитафия прошсдшсму врсме- 
ни. Пугачев сел на том диванс, на котором, бьтвало, дремал 
Иван Кузмич, усьшленньш ворчанием своей супруги. Шваб- 
рин сам поднес ему водки. Пугачев вьшил рюмку и сказал 
ему, указав на мсня: «Попотчуй и его благородие». Шваб- 
рин подошел ко мне с своим подносом; но я вторично от него 
отворотился. Он казался сам не свой. При обшкновенной 
своей сметливости он, конечно, догадался, что Пугачев бмл 
им нсдоволен. Он трусил перед ним, а на меня погляднвал 
с недоверчивостию. Пугачев осведомился о состоянии кре- 
пости, о слухах про неприятельские войска и тому подо- 
бном, и вдруг спросил его неожиданно: «Скажи, братсц, 
какую девушку дсржишьтн у себя под караулом? Покажи- 
ка мне ее».

Швабрин побледнел как мертвьш. «Государь, — сказал 
он дрожасцим голосом... — Государь, она не под караулом... 
она больна... она в свстлицс лежит».

«Всди ж мсня к ней», — сказал самозванец, вставая с 
места. Отговориться бьтло невозможно. Швабрин повел Пу- 
гачсва в светлицу Марьи Ивановньт. Я за ними последовал.

Швабрин остановился на лестнице. «Государь! — сказал 
он. — Вь1 властньт требовать от меня, что вам угодно; но не 
прикажите постороннему входить в спальню к жене моей».

Я затрепетал. «Так тш женат!» — сказал я Швабрину, 
готовяся его растерзать.

— Тише! — прервал меня Пугачев. — Это мое дело. А 
тьт, — продолжал он, обрашаясь к Швабрину, — не умни- 
чай и нс ломайся: жена ли она тебе или не жена, а я веду к 
ней кого хочу. Ваше благородис, ступай за мною.

У дверей свстлиць! Швабрин опять остановился и сказал 
прсрьгваюгцимся голосом: «Государь, предупреждаю вас, 
что она в бслой горлчке и третий день как бредит без умол- 
ку».
— Отворяй! — сказал Пугачев.
Швабрин стал искать у ссбя в карманах и сказал, что не 

взял с собою ключа. Пугачев толкнул двсрь ногою; замок 
отскочил; дверь отворилась, и мьт вошли.

Я взглянул и обмер. На полу, в крестьянском оборван- 
ном платье сидсла Марья Ивановна, бледная, худая, с рас- 
трспанннми волосами. Перед нею стоял кувшин водм, на- 
крнть1Й ломтем хлсба. Увидя мсня, она вздрогнула и закри- 
чала. Что тогда со мною стало — не помню.

на Швабрина и сказал с горькой ус-
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мешкою: «Хорош у тсбя лазарет!» — Потом, подошед к 
Марье Ивановне: «Скажи мне, голубушка, за что твой муж 
тебя наказнвает? в чем ть! псрсд ним провкнилась?»

— Мой муж! — повторила она. — Он мне не муж. Я 
никогда нс буду его женою! Я лучшс решилась умереть, и 
умру, если меня не избавят.

Пугачев взглянул грозно на Швабрина: «И тьт смел меня 
обманьшать! — сказал он ему. — Знаешь ли, бездельник, 
чего ть! достоин?»

Швабрин упал на колени... В эту минуту презрение за- 
глушило во мне все чувства ненависти и гнева. С омерзени- 
ем глядел я на дворянина, валяюгцегося в ногах беглого 
казака. Пугачсв смягчился. «Милую тебя на сей раз, — 
сказал он Швабрину, — но знай, что при первой вине тебе 
припомнится и эта». Потом обратился он к Марье Ивановне 
и сказал ей ласково: «Вьтходи, красная девица; дарую тебе 
волю. Я государь».

Марья Ивановна бьютро взглянула на него и догадалась, 
что перед нею убийца ее родителей. Она закрьша лицо обе- 
ими руками и упала без чувств. Я кинулся к ней; но в эту 
минуту очень смело в комнату втерлась моя старинная зна- 
комая Палаша и стала ухаживать за своею барьгшнею. Пу- 
гачев вь1шел из светлицьт, и мш трое сошли в гостиную.

— Что, ваше благородие? — сказал смеясь Пугачев. — 
Внручили красную девицу! Как думаешь, не послать ли за 
попом, да не заставить ли его обвенчать племянницу? По- 
жалуй, я буду посаженьтм отцом, Швабрин дружкою; заку- 
тим, запьем — и ворота запрем!

Чего я опасался, то и случилось. Швабрин, усльтша 
предложение Пугачева, вьпнел из себя. «Государь! — за- 
кричал он в исступлении. — Я виноват, я вам солгал; но и 
Гринев вас обманьшает. Эта девушка не племянница здеш- 
него попа: она дочь Ивана Миронова, которьш казнен при 
взятии здешней крепости».

Пугачев устремил на меня огненннесвои глаза. «Это что 
егце?» — спросил он меня с недоумением.

— Швабрин сказал тебе правду, — отвечал я с твердо- 
стию.

— Тьт мне этого не сказал, — заметил Пугачсв, у коего 
лицо омрачилось.

— Сам тьг рассуди, — отвечал я ему, — можно ли бьгло 
при твоих людях объявить, что дочь Миронова жива. Да они 
бь! ее загрьтзли. Ничто се бьт не спасло!

— И то правда, — сказал смеясь Пугачев. — Мои пьяни
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цн не поодадили бн бсдную дсвушку. Хорошо сделала ку- 
мушка-попадья, чтообманула их.

— Слушай, — продолжал я, видя его доброе расположе- 
ние. — Как тебя назвать не знаю, да и знать не хочу... Но 
бог видит, уто жизнию моей рад бм я заплатить тебе за то, 
что ть! для меня сделал. Только не требуй того, что против- 
но чести мосй и христианской совести. Тьт мой благодетель. 
Довсрши как начал: отпусти меня с бедною сиротою, куда 
нам бог путь укажет. А мьт, гдс бн тьт ни бьгл и что бн с 
тобою ни случилось, кажднй день будем бога молить о спа- 
сении грешной твоей души...

Казалось, суровая душа Пугачсва бнла тронута. «Ин 
бнть по-твоему! — сказал он. — Казнить так казнить, жа- 
ловать так жаловать: таков мой обнчай. Возьми себе свою 
красавицу; вези ее, куда хочешь, и дай вам бог любовь да 
совет!»

Тут он оборотился к Швабрину и велел вндать мне про- 
пуск во все заставн и крепости, подвластнне ему. Шваб- 
рин, совсем уничтоженннй, стоял как остолбенелнй. Пуга- 
чев отправился осматривать крепость. Швабрин его сопро- 
вождал; а я остался под предлогом приготовлений к отъез- 
ДУ-

Я побежал в светлицу. Двери бнли запертн. Я постучал- 
ся. «Кто там?» — спросила Палаша. Я назвался. Милнй 
голосок Марьи Ивановнн раздался из-за дверей. «Погоди- 
те, Петр Андреич. Я персодеваюсь. Ступайте к Акулине 
Памфиловне: я сейчас туда же буду».

Я повиновался и пошел в дом отца Герасима. И он и 
попадья внбежали ко мне навстречу. Савельич их уже пре- 
дупредил. «Здравствуйте, Петр Андреич, — говорила по- 
падья. — Привел бог опять увидеться. Как поживаете? А 
мн-то про вас кажднй день поминали. А Марья-то Иванов- 
на всего натерпелась без вас, моя голубушка!.. Да скажите, 
мой отец, как это вн с Пугачевнм-то поладили? Как он это 
вас не укокошил? Добро, спасибо злодею и за то». — «Пол- 
но, старуха, — прервал отец Герасим. — Не все то ври, что 
знаешь. Несть спасения во многом глаголании. Батюшка 
Петр Андреич! войдите, милости просим. Давно, давно не 
видались».

Попадья стала угошать меня чем бог послал. А между 
тем говорила без умолку. Она рассказала мне, каким обра- 
зом Швабрин принудил их вндать Марью Ивановну; как 
Марья Ивановна плакала и не хотела с ними расстаться; 
как Марья Ивановна имела с нею вссгдашние сношения
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через Палашку (девку бойкую, которая и урядника застав- 
ляет плясать посвоей дудке); как она присовстовала Марье 
Ивановне написать ко мне письмо и прочее. Я в свою оче- 
редь рассказал ей вкратце свою историю. Поп и попадья 
крестились, услмша, что Пугачеву известен их обман. «С 
нами сила крестная! — говорила Акулина Памфиловна. — 
Промчи богтучу мимо. Ай-да Алексей Иваньтч; нечего ска- 
зать: хорош гусь!» — В самую эту минуту дверь отворилась, 
и Марья Ивановна вошла с улмбкою на бледном лице. Она 
оставила свое крестьянское платье и одета бьтла по-прежне- 
му просто и мило.

Я схватил ее руку и долго не мог вммолвить ни одного 
слова. Мм оба молчали от полнотм сердца. Хозяева наши 
почувствовали, что нам бьтло не до них, и оставили нас. Мьт 
остались одни. Все бмло забьгго. Мм говорили и не могли 
наговориться. Марья Ивановна рассказала мне все, что с 
нею ни случилось с самого взятия крепости; описала мне 
весь ужас ее положения, все испмтания, котормм подвергал 
ее гнусннй Швабрин. Мм вспомнили и прежнее счастливое 
время... Оба мм плакали... Наконец я стал объяснять ей мои 
предположения. Оставаться ей в крепости, подвластной 
Пугачеву и управляемой Швабринмм, бьтло невозможно. 
Нельзя бмло думать и об Оренбурге, претерпеваюшем все 
бедствия осадм. У ней не бмло на свете ни одного родного 
человека. Я предложил ей ехать в деревню к моим родите- 
лям. Она сначала колебалась: известное ей неблагораспо- 
ложение отца моего ее пугало. Я ее успокоил. Я знал, что 
отсц почтет за счастие и вменит себе в обязанность принять 
дочь заслуженного воина, погибшего за отечество. «Милая 
Марья Ивановна! — сказал я наконец. — Я почитаю тебя 
своею женою. Чуднме обстоятельства соединили нас нераз- 
рмвно: ничто на свете не может нас разлучить». Марья 
Ивановна вмслушала меня просто, без притворной застен- 
чивости, без затейливмх отговорок. Она чувствовала, что 
судьба ее соединена бмла с моею. Но она повторила, что не 
иначе будет моею женою, как с согласия моих родителей. Я 
ей и не противуречил. Мм поцеловались горячо, искрен- 
но — и таким образом все бмло между нами решено.

Через час урядник принес мне пропуск, подписанньш 
каракульками Пугачева, и позвал меня к нему от его име- 
ни. Я нашел его готового пуститься в дорогу. Не могу изъяс- 
нить то, что я чувствовал, расставаясь с этим ужаснмм 
человеком, извергом, злодеем для всех, кроме одного меня. 
Зачем не сказать истинм? В эту минуту сильное сочувствие
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ГЛАВЛ XIII

АРЕСТ

одайте, Петр Андреич, сокол наш ясньгй! — говорила добрая 
попадья. — Счастлившй путь, и дай бог вам обоим счастия!» 
Мш поехали. У окошка комендантского дома я увидел сто- 
яшего Швабрина. Лицо его изображало мрачную злобу. Я 
не хотел торжествовать над уничтоженньтм врагом и обра- 
тил глаза в другую сторону. Наконец мн вшехали из крепо- 
стншх ворот и навек оставили Белогорскую крепость.

Не гнсвайтесь, сударь по долгу мосму 
Я должен сей жс час отправить вас в тюрьму 
— Извольте, я готов; но я в такой надсжде, 
Что дело объяснить дозволите мнс преждс

Княжнин
Соединенншй так нечаянно с милой девушкою, о кото- 

рой еше утром я так мучительно беспокоился, я не верил 
самому себе и воображал, что всс со мною случившееся

230

влекло меня к нему. Я пламенно желал вшрвать сго из 
средш злодеев, которшми он предводитсльствовал, и спастй 
его голову, пока егце бшло время. Швабрин и народ, толпя- 
шийся около нас, помешали мнс вшсказать все, чем испол- 
нено бшло мое сердце.

Мьт расстались дружески. Пугачев, увидя в толпе Аку- 
лину Памфиловну, погрозил пальцем и мигнул значитель- 
но; потом ссл в кибитку, велел ехать в Берду, и когда лоша- 
ди тронулись, то он егце раз вшсунулся из кибитки и закри- 
чал мне: «Прошай, вашеблагородие! Авось увидимся когда- 
нибудь». — Мш точно с ним увиделись, но в каких обстоя- 
тельствах!..

Пугачев уехал. Я долго смотрел на белую степь, по кото- 
рой неслась его тройка. Народ разошелся. Швабрин скрьгл- 
ся. Я воротился в дом свяшенника. Все бшло готово к наше- 
му отъезду; я не хотел более медлить. Добро наше все бшло 
уложено в старую комендантскую повозку. Ямшики мигом 
заложили лошадей. Марья Ивановна пошла- проститься с 
могилами своих родителей, похороненншх за церковью. Я 
хотел ее проводить, но она просила меня оставить ее одну 
Через нссколько минут она воротилась, обливаясь молча 
тихими слезами. Повозка бшла подана. Отец Герасим и 
жена его вшшли на кршльцо. Мш сели в кибитку втроем: 
Марья Ивановна с Палашей и я. Савельич забрался на об- 
лучок. «Прогцай, Марья Ивановна, моя голубушка! про-
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бьтло пустос сновидение. Марья Ивановна глядела с задум 
чивостью то на мсня, то на дорогу и, казалось, нс успсла 
ешс опомниться и прийти в себя. Мь1 молчали. Ссрдца наши 
слишком бь1ли утомленм Непримстннм образом часа че- 
рез два очутились мн в ближней крспости, также под 
властной Пугачеву. Здесь мн псрсменили лошадей. Поско- 
рости, с каковой их запрягали, по торопливой услужливо- 
сти брадатого казака, поставленного Пугачевмм в комсн- 
дантьт, я увидел, что, благодаря болтливости ямшика, нас 
привезшего, меня принимали как придворного временши 
ка.

Мш отправились далее. Стало смеркаться. Мьт прибли- 
жились к городку, где, по словам бородатого коменданта, 
находился сильньтй отряд, идуший на соединенис к само- 
званцу. Мь1 бьши остановленш караульньтми. На вопрос: 
кто едст? — ямгцик отвсчал громогласно: «Государев кум со 
свосю хозяюшкою». Вдруг толпа гусаров окружила нас с 
ужасною бранью. «Вьтходи, бесов кум! — сказал мне усатшй 
вахмистр. — Вот ужо тсбе будст баня, и с твосю хозяюш 
кою!»

Я вьппсл из кибитки и требовал, чтоб отвсли мсня к их 
начальнику Увидя офицера, солдатьт прекратили брань. 
Вахмистр повел меня к майору Савельич от меня не отста- 
вал, поговаривая про себя: «Вот тсб*е и государсв кум! Из 
огня да в поль1мя... Господи владьгко! чем это все кончит- 
ся?» Кибитка шагом поехала за нами.

Черсз пять минут мь! пришли к домику, ярко освсшен 
ному Вахмистр оставил мсня при карауле и пошел обо мне 
доложить. Он тотчас же воротился, объявив мне, что сго 
вшсокоблагородию некогда меня принять, а что он велел 
отвссти мсня в острог, а хозяюшку к ссбе привести.

— Что это значит? — закричал я в бешенствс. — Да 

Р  Не могу знать, вашс благородие, — отвечал вах 
мистр. — Только сго вьгсокоблагородис приказал вашс бла 
городис отвссти в острог, а сс благородис приказано приве 
сти к его вьюокоблагородию, вашс благородис!

Я бросился на крььльцо. Караульнме не думали меня 
удерживать, и я прямо вбсжал в комнату, где чсловек шесть 
гусарских офицсров играли в банк. Майор мстал. Каково 
бшло мос изумление, когда, взглянув на нсго, узнал я Ива 
на Ивановича Зурина, некогда обьшравшсго меня в Сим 
бирском трактирс!
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— Возможно ли? — вскричал я. — Иван Иваньтч! тьг 
ли?

— Ба, ба, ба, Пстр Андрсич! Какими судьбами? Откуда 
тьГ? Здорово, брат. Не хочсшь ли поставить карточку?

— Благодарен. Прикажи-ка лучше отвести мне кварти- 
РУ-

— Какую тебе квартиру? Оставайся у меня.
— Не могу: я не один.
— Ну, подавай сюда и товариша.
— Я не с товаришем; я с дамою.
— С дамою! Где жс тн ее подцепил? Эге, брат! (При сих 

словах Зурин засвистел так внразительно, что все захохо-? 
тали, а я совсршенно смутился.)

— Ну, — продолжал Зурин, — так и бмть. Будет тебе 
квартира. А жаль... Мь! бьг попировали по-старинному... 
Гей! малнй! Да что ж сюда нс ведут кумушку-то Пугачсва? 
или она упрямится? Сказать ей, чтоб она не боялась: барин- 
де прекрасньш; ничем не обидит, да хорошенько ее в шею.

— Что это тн? — сказал я Зурину. — Какая кумушка 
Пугачева?Это дочьпокойного капитана Миронова. Я вьтвез 
ее из плсна и теперь провожаю до деревни батюшкиной, где 
и оставлю ее.

— Как! Так это о тебс мне сейчас докладьтвали? Поми- 
луй!что ж это значит?

— После все расскажу. А теперь, ради бога, успокой 
бедную девушку, которую гусарн твои перепугали.

Зурин тотчас распорядился. Он сам вншел на улицу 
извиняться перед Марьей Ивановной в невольном недора- 
зумении и приказал вахмистру отвести ей лучшую кварти- 
ру в городе. Я остался ночевать у него.

Мь1 отужинали, и, когда остались вдвоем, я рассказал 
ему свои похождения. Зурин слушал меня с большим вни- 
манием. Когда я кончил, он покачал головою и сказал: «Все 
это, брат, хорошо; одно нехорошо: зачем тебя черт несет 
жениться? Я, честньш офицер, не захочу тебя обманьшать: 
поверь же ти мне, что женитьба блажь. Ну, куда тебе во- 
зиться с женою да нянчиться с ребятишками? Эй, плюнь. 
Послушай меня: развяжись тм с капитанскою дочкой. До- 
рога в Симбирск мною очишена и безопасна. Отправь ее 
завтра ж одну к родителям твоим; а сам оставайся у меня в 
отряде. В Оренбург возврашаться тебе незачем. Попадешь- 
ся опять в руки бунтовшикам, так вряд ли от них егце раз 
отделасшься. Таким образом любовная дурь пройдет сама 
собою, и все будст ладно».
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Хотя я не совсем бшл с ним согласен, однако ж чувство- 

вал, что долг чести требовал моего присутствия в войске 
императрицш. Я решился последовать совету Зурина: от- 
править Марью Ивановну в деревню и остаться в его отряде.

Савельич явился меня раздевать; я объявил ему, чтоб на 
другой же день готов он бшл ехать в дорогу с Марьей Ива- 
новной. Он бьтло заупрямился. «Что тш, сударь? Как же я 
тебя-то покину? Кто за тобою будет ходить? Что скажут 
родители твои?»

Зная упрямство дядьки моего, я вознамерился убедить 
его лаской и искренностию. «Друг тьт мой, Архип Савель- 
ич! — сказал я ему. — Не откажи, будь мне благодетелем; 
в прислуге здесь я нуждаться не стану, а не буду спокоен, 
если Марья Ивановна поедет в дорогу без тсбя. Служа ей, 
служишь тш и мне, потому что я твердо решился, как скоро 
обстоятельства дозволят, жениться на ней».

Тут Савельич сплеснул руками с видом изумления не- 
описанного. «Жениться! — повторил он. — Дитя хочет же- 
ниться! А что скажет батюшка, а матушка-то что подума- 
ет?»

— Согласятся, верно согласятся, — отвечал я, — когда 
узнают Марью Ивановну. Я надеюсь и на тебя. Батюшка и 
матушка тебе верят: тш будешь за нас ходатаем, не так ли?

Старик бшл тронут. «Ох, батюшка тьг мой Петр Андре- 
ич! — отвечал он. — Хоть раненько задумал тьт жениться, 
да зато Марья Ивановна такая добрая барьтшня, что грех и 
пропустить оказию. Ин бшть по-твоему! Провожу ее, анге- 
ла божия, и рабски буду доносить твоим родителям, что 
такой невесте не надобно и приданого».

Я благодарил Савельича и лег спать в одной комнате С 
Зуриншм. Разгоряченншй и взволнованншй, я разболтался. 
Зурин сначала со мною разговаривал охотно; но мало-по- 
малу слова его стали реже и бессвязнее; наконец, вместо 
ответа на какой-то запрос, он захрапел и присвистнул. Я 
замолчал и вскоре последовал его примеру.

На другой день утром пришел я к Марье Ивановне. Я 
сообшил ей свои предположения. Она признала их благора- 
зумие и тотчас со мною согласилась. Отряд Зурина должен 
бшл вшступить из города в тот же день. Нечего бьтло мед- 
лить. Я тут же расстался с Марьей Ивановной, поручив ее 
Савельичу и дав ей письмо к моим родителям. Марья Ива- 
новна заплакала. «Прошайте, Петр Андреич! — сказала 
она тихим голосом. — Придется ли нам увидаться или нет, 
бог один это знаст; но век не забуду вас; до могилш тш один
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останешься в моем сердце». Я ничего не моготвечать. Люди 
нас окружали. Я не хотел при них прсдаваться чувствам, 
которью меня волновали. Наконсц она усхала. Я возвра- 
тился к Зурину грустен и молчалив. Он хотсл мсня развесе- 
лить; я думал себя рассеять: мм провели день шумно и 
буйно и всчсром вьютупили в поход.

Это бьью в концс февраля. Зима, затруднявшая военнме 
распоряжения, проходила, и наши генералш готовились к 
дружному содействию. Пугачев все егце стоял под Оренбур- 
гом. Мсжду тем около его отрядш соединялись и со всех 
сторон приближались к злодсйскому гнезду. Бунтуюшие 
деревни, при виде наших войск, приходили в повиновение; 
шайки разбойников везде бежали от нас, и все предвегцало 
скорое и благополучное окончание.

Вскоре князь Голицьш, под крспостью Татшцевой, раз- 
бил Пугачева, рассеял его толпьт, освободил Орснбург и, 
казалось, нанес бунту последний и рсшительньтй удар. Зу- 
рин бь!Л в то врсмя отряжсн противу шайки мятежншх баш- 
кирцев, которьте рассеялись прежде, нежели мь! их увида- 
ли. Весна осадила нас втатарской деревушке. Речки разли- 
лись, и дороги стали непроходимьк Мьх утешались в нашем 
бездействии мьгслию о скором прекрашснии скучной и ме- 
лочной войньт с разбойниками и дикарями.

Но Пугачев не бшл пойман. Он явился на сибирских 
заводах, собрал там новьте шайки и опять начал злодейст- 
вовать. Слух о его успехах снова распространился. Мш уз- 
нали о разорении сибирских крепостей. Вскоре весть о взя- 
тии Казани и о походе самозванца на Москву встревожила 
начальников войск, беспечно дремавших в надсжде на бес- 
силие презренного бунтовьцика. Зурин получил повсление 
переправиться через Волгу.

Не стану описьшать нашего похода и окончания войньи 
Скажу коротко, что бедствие доходило до крайности. Мь1 
проходили через селения, разорсннше бунтовшиками, и по- 
неволе отбирали у бедньгх жителей то, что успели они спа- 
сти. Правление бшло повсюду прекрашено: помешики ук- 
рьшались по лесам.' Шайки разбойников злодсйствовали 
повсюду; начальники отдсльншх отрядов самовластно на- 
казьшали и миловали; состояние всего обширного края, где 
свирепствовал пожар, бьтло ужасно... Не приведи богвидеть 
русский бунт, бессмь!сленнь1й и беспошадньш!

Пугачев бежал, преследуемьш Иваном Ивановичем Ми- 
хельсоном. Вскоре узнали мь! о совершенном его разбитии. 
Наконец Зурин получил известие о поимке самозванца, а
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вмссте с тем и повеление остановиться. Война бмла конче- 
на. Наконсц мне можно бмло ехать к моим родителям! 
Ммсль их обнять, увидсть Марью Ивановну, от которой не 
имел я никакого известия, одушевляла меня восторгом. Я 
прнгал как ребенок. Зурин смеялся и говорил, пожимая 
плечами: «Нет, тебс не сдобровать! Женишься — ни за что 
пропадсшь!»

Но между тем странное чувство отравляло мою радость: 
ммсль о злодее, обрмзганном кровию стольких невинннх 
жертв, и о казни, его ожидаюьцей, трсвожила меня понево- 
ле: «Емеля, Емеля! — думал я с досадою, — зачем не на- 
ткнулся ть! на штьгк или не Подвернулся под картсчь? Луч- 
ше ничего не мог бь! тьг придумать». Что прикажсте делать? 
Мьюль о нем нсразлучна бмла во мне с мьгслию о пошаде, 
данной мне им в одну из ужасньтх минут его жизни, и об 
избавлении моей невесть! из рук гнусного Швабрина.

Зурин дал мне отпуск. Через несколько дней должен я 
бьтл опять очутиться посреди моего семейства, увидеть 
опять мою Марью Ивановну... Вдруг неожиданная гроза 
меня поразила.

В день, назначенньш для внезда, в самую ту минуту, 
когда готовился я пуститься в дорогу, Зурин вошел ко мне в 
избу, держа в руках бумагу, с видом чрезвьшайно озабочсн- 
нь!м. Что-то кольнуло мсня в сердце. Я испугался, сам не 
зная чего. Он вьтслал моего деншика и объявил, что имеет 
до мсня дело. «Что такое?» —■. спросил я с бсспокойством. 
«Маленькая неприятность, — отвсчал он, подавая мне бу- 
магу. — Прочитай, что сейчас я получил». Я стал сс читать: 
это бь!л секретншй приказ ко всем отдельнмм начальникам 
арестовать меня, где бь! ни попался, и нсмедленно отпра- 
вить пОд караулом в Казань в Следствснную комиссию, 
учрежденную по делу Пугачева.

Бумага чуть не вьгпала из моих рук. «Делать нсчего! — 
сказал Зурин. — Долг мой повиноваться приказу. Вероят- 
но, слух о твоих дружеских путешествиях с Пугачевмм 
как-нибудь да дошсл до правительства. Надсюсь, что дело 
нс будст иметь никаких последствий и что тьг оправдаешься 
персд комиссией. Не уньшай и отправляйся». Совссть моя 
бмла чиста; я суда не боялся; но мьтсль отсрочить минуту 
сладкого свидания, можетбнть, на несколько еше месяцев, 
устрашала меня. Тслсжка бмла готова. Зурин дружески со 
мною простился. Мсня посадили в телсжку. Со мною сели 
два гусара с саблями наголо, и я поехал по большой дороге.
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Мирская молва — 
Морская волна.

Пословица

Я бь1л увсрен, что виною всему бьтло самовольное мое 
отсутствие из Оренбурга. Я легко мог оправдаться: наезд- 
ничество не только никогда не бьшо запреьцено, но еше 
всеми силами бьто ободряемо. Я могбшть обвинен в излиш- 
ней запальчивости, а не -в ослушании. Но приятельские 
сношения мои с Пугачевьтм могли бь1ть доказанм множест- 
вом свидетелей и должнш бнли казаться по крайней мере 
весьма подозрительншми. Во всю дорогу разммшлял я о 
допросах, меня ожидаюших, обдумшвал свои ответш и ре- 
шился перед судом объявить сушую правду, полагая сей 
способ оправдания самшм простнм, а вместе и самшм на- 
дежншм.

Я приехал в Казань, опустошс'ь1ую и погорелую. По 
улицам, наместо домов, лежали грудм углей и торчали за- 
коптелше стень! без крьпп и окон. Таков бнл след, оставлен- 
ньтй Пугачсвь1м! Меня привезли в крепость, уцелевшую 
посереди сгоревшего города. Гусарн сдали меня караульно- 
му офицеру. Он велел кликнуть кузнеца. Надели мне на 
ноги цепь и заковали ее наглухо. Потом отвели меня в 
тюрьму и оставили одного в тесной и темной конурке, с 
одними голмми стенами и с окошечком, загороженньш же- 
лезною решеткою.

Таковое начало не предвешало мне ничего доброго. Од- 
нако ж я не терял ни бодрости, ни надеждш. Я прибегнул к 
утешению всех скорбяших и, впсрвьте вкусив сладость мо- 
литвь!, излиянной из чистого, но растерзанного сердца, 
спокойно заснул, не заботясь о том, что со мною будет.

На другой день тюремннй сторож меня разбудил, с объ- 
явлением, что меня трсбуют в комиссию. Два солдата пове- 
ли меня через двор в комендантский дом, остановились в 
передней и впустили одного во внутренние комнатн.

Я вошел в залу довольно обширную. За столом, покрьг- 
тьш бумагами, сиделидва чсловека: пожилой генерал, виду 
строгого и холодного, и молодой гвардейский капитан, лет 
двадцати осьми, очень приятной наружности, ловкий и сво- 
боднмй в обрашении. У окошка за особьш столом сидел 
секретарь с пером за ухом, наклонясь над бумагою, готовнй
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записнвать мои показания. Начался допрос. Меня спросили 
о моем имени и звании. Генсрал осведомился, не сьш ли я 
Андрея Петровича Гринева? И на ответ мой возразил суро- 
во: «Жаль, что такой почтеннмй человек имсет такого не- 
достойного снна!» Я спокойно отвсчал, что каковм бн ни 

, бмли обвинения, тяготсюшие на мне, я надеюсь их рассеять 
чистосердечншм объяснением истинм. Увсрснность моя 
ему не понравилась. «Тм, брат, востер, — сказал он мне 
нахмурясь; — но видали мм и не таких!»

Тогда молодой человек спросил мсня: по какому случаю 
и в какое время вошел я в службу к Пугачеву и по каким 
поручениям бььп я им употреблен?

Я отвечал с негодованием, что я, как офицер и дворянин, 
ни в какую службу к Пугачеву вступать и никаких поруче- 
ний от него принять не мог.

— Каким же образом, — возразил мой допросчик, — 
дворянин и офицер один пошажен самозванцем, между тем 
как все его товаршци злодейски умершвленн? Каким обра- 
зом этот самьш офицер и дворянин дружески пирует с бун- 
товгциками, принимает от главного злодея подарки, шубу, 
лошадь и полтину денег? Отчего произошла такая странная 
дружба и на чем она основана, если не на измене или по 
крайней мере на гнусном и преступном малодушйи?

Я бнл глубоко оскорблен словами гвдрдейского офицера 
и с жаром начал свое оправдание. Я рассказал, как началось 
мое знакомство с Пугачевмм в степи, во время бурана; как 
при взятии Белогорской крепости он меня узнал и пошадил. 
Я сказал, что тулуп и лошадь, правда, не посовестился я 
принять от самозванца; но что Белогорскую крепость заши- 

нцал я противу злодея до последней крайности. Наконец я 
сослался и на моего генерала, которьтй могзасвидетельство- 

__взать мое усердие во время бедственной оренбургской осадьг.
Строгий старик взял со стола открнтое письмо и стал 

--литать его вслух:
«На запрос вашего превосходительства касательно пра- 

соршика Гринева, якобн замешанного в нмнешнем смяте- 
и вошедшего в сношения с злодеем, службою недозво- 

==>вннне и долгу присяги противнме, объяснить имею честь: 
прапоршик Гринев находился на службе в Оренбурге 

шачала октября прошлого 1773 года до 24 февраля нн- 
1шнегп года, в которое число он из города отлучился и с 

порм уже в команду мою не являлся. А слншно от 
что он бмл у Пугачева в слободе и с ним 

.сте ездил в Белогорскую крепость, в коей прежде нахо-
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дился он на службе; что касается до его поведения, то я 
могу...» Тут он прсрвал свое чтснис и сказал мне сурово: 
«Что тьт тспсрь скажешь себе в оправдание?»

Я хотел бнло продолжить, как начал, и объяснить мою 
связь с Марьсй Ивановной так же искренно, как и все про- 
чес. Но вдруг почувствовал нспрсодолимос отврашсние. 
Мне пришло в голову, что если назову ее, то комиссия 
потребует ее к ответу; и мнсль впутать имя се между гнус- 
ньтми изветами злодеев и ее самую привссти на очную с 
ними ставку — эта ужасная мнсль так меня поразила, что 
я замялся и спутался.

Судьи мои, начинавшие, казалось, вьтслушивать ответм 
мои с некоторою благосклонностью, бьгли снова предубеж- 
денм противу меня при видс мосго смушения. Гвардейский 
офицер потребовал, чтоб меня поставили на очную ставку 
с главннм доносителем. Гснерал велел кликнуть вчерашне- 
го злодея. Я с живостью обратился к двсрям, ожидая появ- 
ления свосго обвинителя. Через несколько минут загреме- 
ли цепи, двери отворились, и вошел — Швабрин. Я изумил- 
ся его псремсне. Он бнл ужасно худ и бледен Волоса его, 
нсдавно чернме как смоль, совершенно поседели; длинная 
борода бмла всклокочена. Он повторил обвинения свои сла- 
бмм, но смельгм голосом. По его словам, я отряжен бшл от 
Пугачсва в Оренбург шпионом; ежсдневно вмезжал на пе- 
рестрелки, дабь! псредавать письменньте известия о всем, 
что делалось в городе; что наконец явно передался само- 
званцу, разъезжал с ним из крепости в крепость, стараясь 
всячески губить своих товаршцей-изменников, дабм зани- 
мать их места и пользоваться наградами, раздаваеммми от 
самозванца. Я внслушал его молча и бьш доволен одним: 
имя Марьи Ивановнь! не бмло произнесено гнусннм злоде- 
ем, оттого ли, что самолюбие его страдало при мнсли о той, 
которая отвсргла его с прсзрением; оттого ли, что в ссрдце 
таилась искра того жс чувства, которос и меня заставляло 
молчать, — как бм то ни бьтло, имя дочери белогорского 
коменданта нс бььпо произнессно в присутствии комиссии. 
Я утвсрдился сше болсе в моем намсрснии, и когда судьи 
спросили: чем могу опровергнуть показания Швабрина, я 
отвечал, что держусь первого своего объяснсния и ничего 
другого в оправдание себс сказать не могу. Гснерал вслел 
нас внвести. Мь> вншли вместс. Я спокойно взглянул на 
Швабрина, но нс сказал сму ни слова. Он усмсхнулся злоб- 
ной усмешкою и, приподняв свои цспи, опсредил меня и
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ускорил свои шаги. Мсня опять отвсли в тюрьму и с тех пор 
ужс к допросу нс требовали.

Я не бь1Л свидетслем вссму, о чсм остастся мне увсдо- 
мить читатсля; но я так часто слмхал о том рассказьц что 
малсйшие подробности врезались в мою память и что мне 
кажется, будто бьт я тут же невидимо присутствовал.

Марья Ивановна принята бмла моими родителями стсм 
искрснним радушисм, которое отличало людсй старого вс- 
ка. Они видсли благодать божию в том, что имсли случай 
приютить и обласкать бедную сироту. Вскорс они к нсй 
искренно привязались, потому что нсльзя бьшо сс узнать и 
не полюбить. Моя любовь уже нс казаласьбатюшке пустою 
блажью; а матушка только того и жслала, чтоб ее Пструша 
женился на милой капитанской дочке.

Слух о моем аресте поразил всс мос семейство. Марья 
Ивановна так просто рассказала моим родителям о стран- 
ном знакомствс моем с Пугачевнм-, что оно нс только не 
беспокоило их, но еьце заставляло часто смсяться от чистого 
сердца. Батюшка не хотел верить, чтобь! я могбьггь заме- 
шан в гнусном бунте, коего цель бмла ниспровержснис пре- 
стола и истребление дворянского рода. Он строго допросил 
Савельича. Дядька не утаил, что барин бшвал в гостях у 
Емельки Пугачсва и что-дс злодей его таки жаловал; но 
клялся, что ни о какой измснс он и нс слшхивал. Старики 
успокоились и с нстерпением стали ждать благоприятнь!Х 
вестей. Марья Ивановна сильно бььла встрсвожсна, но мол- 
чала, ибо в вьгсшсй степени бнла одарсна скромностию и 
осторожностию.

Прошло нссколько недель... Вдругбатюшка получаст из 
Петербурга письмо от нашего родствснника князя Б** 
Князь писал сму обо мне. После обмкновснного приступа, 
он объявлял ему, что подозрсния насчст участия мосго в 
замьюлах бунтовгциков, к несчастию, оказались слишком 
основательнмми, что примсрная казнь должна бьша бн мс- 
ня постигнуть, но что государьшя, из уважсния к заслугам 
и прсклоннмм лстам отца, рсшилась помиловать прсступ- 
ного сьгна и, избавляя его от позорной казни, повслсла 
только сослать в отдаленньш край Сибири на вечное посе- 
лсние.

Ссй неожиданньш удар едва не убил отца мосго. Он 
лишился обшкновенной своей твсрдости, и горесть сго 
(обь!Кновенно немая) изливалась в горьких жалобах 
«Как! — повторял он, внходя из ссбя. — Сьш мой участво- 
вал в замьюлах Пугачева! Божс правсдньш, до чсго я до-
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жил! Государння избавляет его от казни! От этого разве 
мне легче? Не казнь страшна: прашур мой умер на лобном 
месте, отстаивая то, что почитал святннею своей совести; 
отец мой пострадал вместе с Волннским и Хругцевьгм. Но 
дворянину изменить своей присяге, соединиться с разбой- 
никами, с убийцами, с беглнми холопьями!.. Стьтд и срам 
нашему роду!..» Испуганная его отчаянисм матушка не 
смела при нем плакать и старалась возвратить ему бод- 
рость, говоря о неверности молвн, о шаткости людского 
мнения. Отсц мой бьш неутешен.

Марья Ивановна мучилась более всех. Будучи уверена, 
что я могоправдаться, когда бш только захотел, она догадм- 
валась об истине и почитала себя виновницею моего несча- 
стия. Она скрнвала от всех свои слезн и страдания и между 
тем непрестанно думала о средствах, как бн меня спасти.

Однаждн вечером батюшка сидел на диване, перевертш- 
вая листн Придворного календаря; но мнсли его бнли дале- 
ко, и чтение не производило над нйм обнкновенного своего 
действия. Он насвистнвал старинннй марш. Матушка мол- 
ча вязала шсрстяную фуфайку, и слезн изредка капали на 
ее работу. Вдруг Марья Ивановна, тут жесидевшая за рабо- 
той, объявила, что необходимость ее заставляет ехать в 
Петербург и что она просит дать ей способ отправиться. 
Матушка очень огорчилась. «Зачем тебе в Петербург? — 
сказала она. — Неужто, Марья Ивановна, хочешь и тн нас 
покинуть?» Марья Ивановна отвечала, что вся будушая 
судьба ее зависит от этого путешествия, что она едет искать 
покровительства и помокци у сильннх людей, как дочь че- 
ловека, пострадавшего за свою верность.

Отец мой потупил голову: всякое слово, напоминаюшее 
мнимое преступление снна, бшло ему тягостно и казалось 
колким упреком. «Поезжай, матушка! — сказал он ей со 
вздохом. — Мн твоему счастию помсхи сделать не хотим. 
Дай богтебе в женихи доброго чсловека, не ошельмованно- 
го изменника». Он встал и вншел из комнатн.

Марья Ивановна, оставшись наедине с матушкою, отча- 
сти объяснила ей свои предположения. Матушка со слезами 
обняла ее и молила бога о благополучном конце замншлен- 
ного дела. Марью Ивановну снарядили, и через несколько 
дней она отправилась в дорогу с верной Палашей и с верннм 
Савельичем, которьш, насильственно разлученннй со мною, 
утешался по крайнсй мере мнслию, что служит нареченной 
мосй нсвесте.

Марья Ивановна благополучно прибнла в Софию и, уз-
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нав на почтовом дворе, что Двор находился в то время в 
Царском Селе, решилась тут остановиться. Ей отвели уго- 
лок за перегородкой. Жена смотрителя тотчас с нею разго- 
ворилась, объявила, что она племянница придворного ис- 
топника, и посвятила ее во всетаинства придворной жизни. 
Она рассказала, в котором часу государшня обмкновенно 
проснпалась, кушала кофей, прогуливалась; какие вельмо- 
жи находились в то время при ней; что изволила она вче- 
рашний день говорить у себя за столом, кого принимала 
вечером, — словом, разговор Аннн Власьевнн стоил не- 
скольких страниц исторических записок и бьш бш драгоце- 

. нен для потомства. Марья Ивановна слушала ее со внима- 
нием. Они пошли в сад. Анна Власьевна раесказала исто- 
рию каждой аллеи и каждого мостика$ и, нагулявшись, они 
возвратились на станцию очень довольнше друг другом.

На другой день рано утром Марья Ивановна проснулась, 
оделась и тихонько пошла в сад. Утро бьшо прекрасное, 
солнце освегцало вершиньт лип, пожелтевших уже под све- 
жим дшханием осени. Широкое озеро сияло неподвижно. 
Проснувшиеся лебеди важно вьшлмвали из-под кустов, 
осенякицих берег. Марья Ивановна пошла около прекрас- 
ного луга, где только что поставлен бшл памятник в честь 
недавних побед графа Петра Александровича Румянцева. 
Вдругбелая собачка английской породш залаяла и побежа- 
ла ей навстречу. Марья Ивановна испугалась и останови- 
лась. В эту самую минуту раздался приятннй женский го- 
лос: «Не бойтесь, она не укусит». И Марья Ивановна увиде- 
ла даму, сидевшую на скамейке противу памятника. Марья 
Ивановна села на другом конце скамейки. Дама пристально 
на нее смотрела; а Марья Ивановна, с своей сторонш бросив 
несколько косвеннмх взглядов, успела рассмотреть еес ног 
до головь!. Она бнла в белом утреннем платье, в ночном 
чепце и в душегрейке. Ей казалось лет сорок. Лицо ее, 
полное и румяное, вшражало важность и спокойствие, а 
голубше глаза и легкая улшбка имели прелесть неизъясни- 
мую. Дама первая прервала молчание.

— Вь1 верно не здешние? — сказала она.
— Точно так-с: я вчера только приехала из провинции.
— Вь1 приехали с вашими родншми?
— Никак нет-с. Я приехала одна.
_ Одна! Но вь! так егце молодьь

у меня нет ни отца, ни матери.
_ Вь1 здесь, консчно, по каким-нибудь делам?
_ Точно так-с. Я приехала подать просьбу государшне.
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— Вь1 сирота: вероятно, вьг жалуетесь на несправедли- 
вость и обиду?

— Никак нет-с. Я приехала просить милости, а не пра- 
восудия.

— Позвольтс спросить, КТО ВЬ1 таковш?
— Я дочь капитана Миронова.
— Капитана Миронова! того самого, что бьтл комендан- 

том в одной из оренбургских крспостей?
— Точно так-с.
Дама, казалось, бнла тронута. «Извините меня, — ска- 

зала она голосом егце более ласковьш, — если я вмешива- 
юсь в ваши дела; но я бьтваю при дворе; изъясните мне, в 
чем состоит ваша просьба, и, может бшть, мне удастся вам 
помочь».

Марья Ивановна встала и почтительно ее поблагодари- 
ла. Все в неизвестной даме невольно привлекало сердце и 
внушало доверенность. Марья Ивановна вьтнула из карма- 
на сложенную бумагу и подала ее незнакомой своей покро- 
вительнице, которая стала читать ее про себя.

Сначала она читала с видом внимательннм и благо- 
склонньш; но вдруг лицо ее переменилось, — и Марья Ива- 
новна, следовавшая глазами за всеми ее движениями, испу- 
галась строгому вмражению этого лица, за минуту столь 
приятному и спокойному.

— Вм просите за Гринева? — сказала дама с холодньш 
видом. — Императрица нс можст его простить. Он пристал 
к самозванцу не из невежества и легковерия, но как без- 
нравствснньтй и вредньтй негодяй.

— Ах, нсправда! — вскрикнула Марья Ивановна.
— Как нсправда! — возразила дама, вся вспмхнув.
— Неправда, ей-богу, неправда! Я знаю все, я все вам 

расскажу. Он для меня одной подвергался всему, что по- 
стигло его. И если он не оправдался перед судом, то разве 
потому только, что не хотел запутать меня. — Тут она с 
жаром рассказала все, что уже известно моему читателю.

Дама вшслушала ее со вниманием. «Где вьт останови- 
лись?» — спросила она потом; и услнша, что у Аннь! Влась- 
евньқ примолвила с улнбкою: «А! знаю. Прошайте, не гово- 
рите никому о нашей встрече. Я надеюсь, что вм недолго 
будете ждать ответа на ваше письмо».

С этим словом она встала и вошла в крмтую аллею, а 
Марья Ивановна возвратилась к Анне Власьевне, испол- 
ненная радостной надсждьи

Хозяйка побранила ес за раннюю осеннюю прогулку,
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вредную, по ее словам, для здоровья молодой девушки. Она 
принесла самовар и за чашкою чая только бьгло принялась 
за бесконечнше рассказн о дворс, как вдруг придворная 
карета остановилась у кршльца, и камср-лакей вошел с 
объявлснием, что государьшя изволит к себе приглашать 
девицу Миронову.

Анна Власьевна изумилась и расхлопоталась. «Ахти, 
господи! — закричала она. — Государьшя требует вас ко 
двору. Как же это она про вас узнала? Да как же вь1, матуш- 
ка, представитссь к императрице? вьт, я чай, и ступить по- 
придворному не умеете... Не проводить ли мне вас? Все-та- 
ки я вас хоть в чем-нибудь да могу прсдостеречь. И как же 
вам ехать в дорожном платье? Не послать ли к повивальной 
бабушке за се желтьтм роброном?» Камер-лакей объявил, 
что государьтнс угодно бьтло, чтоб Марья Ивановна ехала 
одна и в том, в чем ее застанут. Делать бнло нечего: Марья 
Ивановна села в карету и поехала во дворец, сопровождае- 
мая советами и благословениями Анньт Власьевнм.

Марья Ивановна предчувствовала решение нашей судь- 
бьц сердце ее сильно билось и замирало. Чрез несколько 
минут карета остановилась у дворца. Марья Ивановна с 
трепетом пошла по лестнице. Двери перед нею отворились 
настежь. Она прошла длинньш ряд пустнх, великолепнмх 
комнат; камер-лакей указнвал дорогу. Наконец, подошед к 
запертьш дверям, он объявил, что сейчас об ней доложат, и 
оставил ее одну.

Мшсль увидеть императрицу лицом к лицу так устраша- 
ла ее, что она с трудом могла держаться на ногах. Через 
минуту двери отворились, и она вошла в уборную государн- 
ни.

Императрица сидела за своим туалетом. Несколько при- 
дворннх окружали ее и почтительно пропустили Марью 
Ивановну. Государьшя ласково к ней обратилась, и Марья 
Ивановна узнала в ней ту даму, с которой так откровенно 
изъяснялась она несколько минут тому назад. Государьшя 
подозвала ее и сказала с улмбкою: «Я рада, что могла сдер- 
жать вам свое слово и исполнить вашу просьбу. Дело ваше 
кончено. Я убеждсна в невинности вашсго жениха. Вот 
письмо, которое сами потрудитесь отвезти к будушему 
свекру».

Марья Ивановна приняла письмо дрожашею рукою и, 
заплакав, упала к ногам императрицм, которая подняла ее 
и поцеловала. Государьтня разговорилась с нею. «Знаю, что 
вь! не богатн, — сказала она, — но я в долгу персд дочерью
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Здесь прекратаются записки Петра Андреевича Грине- 
ва. Из семейственнмх преданий известно, что он бьш осво- 
божден от заключения в конце 1774 года, по именному 
повелению; что он присутствовал при казни Пугачева, ко- 
торьш узнал его в толпе и кивнул ему головою, которая 
через минуту, мертвая и окровавленная, показана бьтла 
народу. Вскоре потом Петр Андреевич женился на Марье 
Ивановне. Потомство их благоденствует в Симбирской гу- 
бернии. — В тридцати верстах от *** находится село, при- 
надлежатдее десятерьтм помеодикам. — В одном из барских 
флигелей показнвают собственноручное письмо Екатери- 
нм II за стеклом и в рамке. Оно писано к отцу Петра Андре- 
евича и содержит оправдание его смна и похвальт уму и 
сердцу дочери капитана Миронова. Рукопись Петра Андре- 
евича Гринева доставлена бьша нам от одного из его внуков, 
которшй узнал, что мм занятк бьши трудом, относягцимся 
ко временам, описанньтм его дедом. Мм решились, с разре- 
шения родственников, издать ее особо, приискав к каждой 
главе приличнмй эпиграф и дозволив себе переменить не- 
которьхе собственнме имена.

капитана Миронова. Не беспокойтесь о будугцем. Я беру на 
себя устроить ваше состояние».

Обласкав бедную сироту, государмня ее отпустила. 
Марья Ивановна уехала в той же придворной карете. Анна 
Власьевна, нетерпеливо ожидавшая ее возврапхения, осьг- 
пала ее вопросами, на которме Марья Ивановна отвечала 
кое-как. Анна Власьевна хотя и бнла недовольна ее беспа- 
мятством, но приписала оное провинциальной застенчиво- 
сти и извинила великодушно. В тот же день Марья Иванов- 
на, не полюбопнтствовав взглянуть на Петербург, обратно 
поехала в деревню...
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Воротшнский
Но месяц уж протек, 

Как, затворясь в монастмре с сестрою, 
Он, кажется, покинул все мирское. 
Ни патриарх, ни думнме бояре 
Склонить сго доссле нс могли;
Не внсмлет он ни слезнмм увегцаньям, 
Ни их мольбам, ни воплю вссй Москвьт, 
Ни голосу Великого Собора.

Воротьтнский
Наряженш мм вместе город всдать, 
Но, кажется, нам не за кем смотрсть. 
Москва пуста; вослсд за патриархом 
К монастьтрю пошел и весь народ. 
Как думаешь, чем кончится трсвога?

Драгоценной для россиян памяти 
Николая Михайловича

Карамзина
сей труд, генисм его вдохновенньш, 
с благоговснисм и благодарностию 

носвяи^ает
Александр Пуш-кин

Ш у й с к и й
Чем кончится? Узнать нс мудрено: 
Народ егце повоет, да поплачст, 
Борис етце поморшится нсмного, 
Что пьяница прсд чаркою вина, 
И наконец по милости свосй 
Принять венсц смирснно согласится; 
А там — а там он будет нами править 
По-прежнему.
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Воротмнский

Зачем же тн его не уничтожил?

Его сестру напрасно умоляли 
Благословить Бориса на державу; 
Печальная монахиня-царица 
Как он тверда, как он неумолима. 
Знать, сам Борис сей дух в нее вселил; 
Что ежели правитель в самом деле 
Державннми заботами наскучил 
И на престол безвластнмй не взойдет? 
Что скажешь тьГ?

Ш у й с к и й
Скажу, что понапрасну

Лилася кровь царевича-младенца;
Что если так, Димитрий мог бш жить.

Воротннский

Ужасное злодейство! Полно, точно ль 
Царевича сгубил Борис?

Ш у йск и й
Он, признаюсь, тогда меня смутил 
Спокойствием, бесстндностью нежданной, 
Он мне в глаза смотрсл как будто правнй. 
Расспрашивал, в подробности входил — 
И псред ним я повторил нелепость, 
Которую мне сам он нашептал.

I
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Ш у Й С к и Й

А кто же?
Кто подкупал напрасно Чепчугова? 
Кто подослал обоих Битяговских 
С Качаловмм? Я в Углич послан бьтл 
Исследовать на месте это дело: 
Наехал я на срежие следн;
Весь город бнл свидетель злодеянья; 
Все граждане согласно показали;
И, возвратясь, я мог единьтм словом 
Изобличить сокрьггого злодея.



В О р О Т Ь1 н с к и й

Не чисто, князь.

Ш у й с к и й

В О р 0 Т Ь1 н с к и й

Ш у й с к и й

В 0 р О Т Ь1 н с к и й

Так, родом он незнатен; мн знатнее.

Ш у й с к и й

Да, кажстся.
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Перешагнет; Борис нс так-то робок! 
Какая честь для нас, для вссй Руси! 
Вчерашний раб, татарин, зять Малютьт, 
Зять палача и сам в душе палач, 
Возьмст вснец и бармм Мономаха...

А что мнс бьгло дслать?
Все объявить Феодору? Но царь 
На все глядел очами Годунова, 
Всему внимал ушами Годунова: 
Пускай его б уверил я во всем; 
Борис тотчас сго бьт разувсрил, 
А там мсня ж сослали б в заточенье, 
Да в добрмй час, как дядю мосго, 
В глухой тюрьме тихонько б задавили. 
Не хвастаюсь, а в случае, консчно, 
Никая казнь меня нс устрашит, 
Я сам не трус, но также не глупец 
И в петлю лезть не соглашуся даром.

Ужасное злодейство! Слушай, верно 
Губителя раскаянье тревожит: 
Конечно, кровь невинного младенца 
Ему ступить мешает на престол.



I

Воротмнский

Ш у й ск и й

Природнше, и Рюриковой крови.

Воротьтнский

Ш у й ск и й

Да, боле,
Чем Годунов.

Воротннский

Ведь в самом деле!

Ш у й ск и й

Воротшнский

А слушай, князь, всдь ми б имели право 
Наследовать Феодору.

Ведь Шуйский, Воротьтнский...
Легко сказать, природнше князья.

Что ж?
Когда Борис хитрить не перестанет, 
Давай народ искусно волновать, 
Пускай они оставят Годунова, 
Своих князей у них довольно, пусть 
Себе в цари любого изберут.

Не мало нас, наследников варяга, 
Да трудно нам тягаться с Годуновьтм: 
Народ отвнк в нас видеть древню отрасль 
Воинственншх властителей своих. 
Уже давно лишились мм уделов, 
Давно царям подручниками служим, 
А он умел и страхом и любовью 
И славою народ очаровать.
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Шуйский (глядит в окно)

КРАСНАЯ ПЛОГЦАДЬ

Народ.

Од и н

Другой

Т р ет и й

Н а род

Шелкалов (с Красного крьшьца) !

!
I

I

■'

Собором положили
В последний раз отведать силу просьбьт 
Над скорбною правителя душой.
Заутра вновь святейший патриарх,
В Кремлс отпев торжествснно молебен, 
Предшествуем хоругвями святьтми, 
С иконами Владимирской, Донской,
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Молчать! молчать! дьяк думньш говорит: 
Ш-ш — слушайте!

Да вот всрховнмй дьяк 
Вьтходит нам сказать решенье Думьь

О боже мой, кто будет нами править? 
О горе нам!

Неумолим! Он от себя прогнал 
Святителей, бояр и патриарха. 
Они пред ним напрасно пали ниц; 
Его страшит сияние престола.

Он смел, вот все — а мм... Но полно.
Видишь, 

Народ идет, рассмпавшись, назад — 
Пойдсм скорсй, узнасм, рсшено ли.



Н а род»

Б а б а (с ребенком)
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О д и н
Нельзя ли нам пробраться за ограду?

Воздвижется, а с ним синклит, бояре, 
Да сонм дворян, да внборнше люди, 
И вссь народ московский православньш, 
Мн все пойдем молить царицу вновь, 
Да сжалится над сирою Москвою 
И на венец благословит Бориса. 
Идите же вн с богом по домам, 
Молитеся — да взндет к небссам 
Усердная молитва православньтх.

Народ расходится.

0 д и н
Теперь они пошли к царице в келью, 
Туда вошли Борис и патриарх 
С толпой бояр.

Т р ет и й
Все еше

Упрямится; однако есть надежда.

Агу! не плачь, не плачь, вот бука, бука 
Тебя возьмет! агу, агу!.. не плачь!

Дру гой
Нельзя. Кудн! и в поле даже тесно, 
Не только там. Легко ли? Вся Москва

ДЕВИЧЬЕ ПОЛЕ.
НОВОДЕВИЧИЙ МОНАСТЬ1РЬ

Другой
Что слншно?



Народ (на коленях. Вой и плач)

Б а б а (с ребенком)

Оди н
Всс плачут,

Заплачем, брат, и мм
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Д р У г о й
А как нам знать? то ведают бояре, 
Не нам чета.

Ах, смилуйся, отсц наш! властвуй нами! 
Будь наш отец, наш царь!

О д и н
Что там за шум?

Сперлася здесь; смотри: ограда, кровли, 
Всс ярусьт соборной колокольни, 
Главь! церквей и самше крестьт 
Унизаньт народом.

О д и н (тихо)
О чем там плачут?

П е р в н й
Право любо!

Ну, что ж? как надо плакать, 
Так и затих! вот я тебя! вот бука!
Плачь, баловень!

(Бросает его об земь. Ребенок тицит.) 
Ну, то-то же.

Другой 
Послушай! что за шум? 

Народ завьтл, там падают, что волньт, 
За рядом ряд... ешс... егце... Ну, брат, 
Дошло до нас; скорсе! на колени!



Да нс могу.

КРЕМЛЕВСКИЕ ПАЛАТЬ!

Борис, патриарх, бояре

Д р У г О Й

Я силюсь, брат

П С р В Ь1 й

Да кто их разбсрет?

Н а род

Вснец за ним! он царь! он согласился!
Борис наш царь! да здравствует Борис!

Б о р и с

Тьт, отче патриарх, вн все, бояре, 
Обнажена моя душа пред вами: 
Вн видели, что я приемлю власть 
Великую со страхом и смиреньем. 
Сколь тяжела обязанность моя! 
Наследую могугцим Иоаннам — 
Наследую и ангелу-царю!..
О праведник! о мой отец державннй! 
Воззри с небес на слезн верннх слуг 
И ниспошли тому, кого любил тн, 
Кого тн здесь столь дивно возвеличил, 
Свяьценное на власть благословенье: 
Да правлю я во славс свой народ, 
Да буду благ и лраведсн, как тн.
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П с р в н й

Я также. Нет ли луку?
Потрем глаза

В т о р о й

Нст, я слюнёй помажу 
Что там еше?



Князь Воротшнский (оспганавливая Шуйского)

Ть1 угадал.

Тьг помнишь? I

9 Зак. № 492

-Г 11И

1
1

Б о я р е
Не изменим присяге, нами данной.

Воротьгнский
Да здесь, намедни,

Ш у йск и й 
А что?

Ш у й с к и й
Нет, не помню ничего.

Ш уйский
Теперь не время помнить, 

Советую порой и забьгвать.
А впрочем, я злословием притворньгм 
Тогда желал тебя лишь испьгтать, 
Верней узнать твой тайньгй образ мьгслей;
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Воротмнский
Когда народ ходил в Девичье полс, 
Тьг говорил...

Б о р и с
Теперь пойдем, поклонимся гробам 
Почиюгцих властителей России, 
А там — сзьгвать весь наш народ на пир, 
Всех, от вельмож до нигцего слепца; 
Всем вольньгй вход, все гости дорогие.

(Уходит, за ним и бояре.)

От вас я жду содсйствия, бояре, 
Служите мне, как вьг сму служили, 
Когда трудьг я ваши раздслял, 
Не избранньтй ешс народной волей.



I

П и м е н (пишет перед лампадой)
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Воротшнский

Лукавьтй царедворец!

Но вот — народ приветствует царя — 
Отсутствие мое заметить могут — 
Иду за ним.

Е1це одно, последнее сказанье — 
И летопись окончена моя, 
Исполнен долг, завегцанншй от бога 
Мне, грешному. Недаром многих лет 
Свидетелем господь меня поставил 
И книжному искусству вразумил; 
Когда-нибудь монах трудолюбивьш 
Найдет мой труд усердньхй, безьтмянньш, 
Засветит он, как я, свою лампаду — 
И, пшль веков от хартий отряхнув, 
Правдивше сказанья перепишет, 
Да ведают потомки православншх 
Земли родной минувшую судьбу, 
Своих царей великих поминают 
За их трудш, за славу, за добро — 
А за грехи, за темнше деянья 
Спасителя смиренно умоляют. 
На старости я сшзнова живу, 
Минувшее проходит предо мною — 
Давно ль оно неслось, собштий полно, 
Волнуяся, как море-окиян?
Теперь оно безмолвно и спокойно, 
Немного лиц мне память сохранила, 
Немного слов доходят до меня, 
А прочее погибло невозвратно... 
Но близок день, лампада догорает — 
Еше одно, последнее сказанье (пишет).

I

НОЧЬ. КЕЛЬЯ В ЧУДОВОМ МОНАСТВ1РЕ
(1603 года)

Отец Пимен, Григорий спяший.



Григорий (пробуждается)

П и м е н

Проснулся, брат.

Гри гори й

Благослови меня,
Честньтй отец.

П и м е н

Г р и г о р и й

2579*

Тш все писал и сном не позабнлся, 
А мой покой бесовское мечтанье 
Тревожило, и враг меня мутил. 
Мне снилося, что лестница крутая 
Меня вела на башню; с вьтсоть! 
Мне виделась Москва, что муравейник;

Благослови господь
Тебя и днесь и присно и вовеки.

Все тот же сон! возможно ль? в трстий раз 
Проклятьтй сон!.. А всс персд лампадой 
Старик сидит, да пишет — и дрсмотой, 
Знать, во всю ночь он не смьткал очей. 
Как я люблю его спокойньтй вид, 
Когда, душой в минувшем погруженньтй, 
Он лстопись свою ведет, и часто 
Я угадать хотел, о чем он пишст? 
О темном ли владнчестве татар? 
О казнях ли свирепьтх Иоанна? 
О бурном ли новогородском Всче? 
О славе ли отечества? напрасно.
Ни на челе вьтсоком, ни во взорах 
Нельзя прочесть его сокрьттьтх дум; 
Все тот же вид смиренньтй, всличавьтй. 
Так точно дьяк, в приказах поседельтй, 
Спокойно зрит на правьтх и виновньтх, 
Добру и злу внимая равнодушно, 
Не ведая ни жалости, ни гнева.



П и м с н

Григорий

П и м е н
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Младая кровь играет;
Смиряй ссбя молитвой и постом, 
И сньт твои видений легких будут 
Исполненьт. Доньше — если я, 
Невольною дрсмотой обессилсн, 
Не СОТВОрЮ МОЛИТВМ долгой к ночи — 
Мой старьтй сон не тих и не безгрешен, 
Мне чўдятся то шумнме пирм, 
То ратнмй стан, то схватки боевше, 
Безумньтс потехи юнь1х лет!

Как весело провел свою тьт младость! 
Тм воевал под башнями Казани, 
Тм рать Литвм при Шуйском отражал, 
Ть! видел двор и роскошь Иоанна! 
Счастлив! а я от отроческих лет 
По келиям скитаюсь, бедньш инок! 
Зачем и мне не тешиться в боях, 
Нс пировать за царскою трапезой? 
Успел бь! я, как тм, на старость лет 
От сустм, от мира отложиться, 
Произнести монашества обет 
И в тихую обитсль затвориться.

Внизу народ на плошади кипел 
И на меня указмвал со смехом, 
И сть1дно мнс и страшно становилось — 
И, падая стремглав, я пробуждался... 
И три раза мне снился тот жс сон. 
Нс чудно ли?

Не сстуй, брат, что рано грешннй свет 
Покинул тьт, что мало искушений 
Послал тебе всевьппний. Верь тн мне: 
Нас издали пленяст слава, роскошь 
И женская лукавая любовь.
Я долго жил и многим насладился, 
Но с той порн лишь ведаю блаженство,



259

&

Как в монастнрь господь мсня привел. 
Подумай, снк, тн о царях всликих. 
Кто внше их? Единнй бог. Кто смеет 
Противу их? Никто. А что жс? Часто 
Златмй венецтяжсл им становился: 
Они его меняли на клобук.
Царь Иоанн искал успокоснья 
В подобии монашсских трудов. 
Его дворсц, любимцев горднх полннй, 
Монастьтря вид новнй принимал: 
Кромешники в тафьях и власяницах 
Послушннми являлись чернецами, 
А грозннй царь игумсном смиренньтм. 
Я видел здесь — вот в этой самой келье 
(В ней жил тогда Кирилл многострадальньш, 
Муж праведньш. Тогда уж и меня 
Сподобил бог уразуметь ничтожность 
Мирских сует), здесь видсл я царя, 
Усталого от гневннх дум и казней. 
Задумчив, тих сидел меж нами Грозннй, 
Мн перед ним недвижимо стояли, 
И тихо он беседу с нами вел.
Он говорил игумену и братье: 
«Отць! мои, желанннй день придет, 
Предстану здесь алкаюхций спасенья. 
Тн, Никодим, тш, Сергий, тн, Кирилл, 
Вн все — обет примите мой духовннй: 
Прииду к вам, преступник окаянннй, 
И схиму здесь честную восприму, 
К стопам твоим, святнй отец, припадши». 
Так говорил державннй государь, 
И сладко речь из уст его лилася — 
И плакал он. А мн в слезах молились, 
Да ниспошлет господь любовь и мир 
Его душе страдаюшей и бурной.
А снн его Феодор? На престоле 
Он возднхал о мирном житие 
Молчальника. Он царские чертоги 
Преобратил в молитвенную келью; 
Там тяжкие, державнне печали 
Святой души его не возмушали. 
Бог возлюбил смирение царя, 
И Русь при нем во славе безмятежной 
Утешилась — а в час его кончинн



Григорий

П и м е н

; -I

Свершилося несль!ханнос чудо; 
К его одру, царю едину зриммй, 
Явился муж нсобнчайно свстел, 
И начал с ним беседовать Феодор 

'И назмвать великим патриархом.
И все кругом объятм бнли страхом, 
Уразумев небесное виденье, 
Зане святнй владнка пред царем 
Во храмине тогда не находился. 
Когда же он преставился, палатм 
Исполнились святьтм благоуханьем 
И лик его как солнце просиял — 
Уж не видать такого нам царя. 
О страшное, невиданное горе! 
Прогневали мм бога, согрешили: 
Владмкою себе цареубийцу 
Мм нарекли.

Давно, честнмй отец, 
Хотелось мне тебя спросить асмерти 
Димитрия царевича; в то время 
Тн, говорят, бмл в Угличе.

Ох, помню!
Привел меня бог видеть злое дело, 
Кровавмй грех. Тогда я в дальний Углич 
На некое бмл послан послушанье;
Пришел я в ночь. На утро, в час обедни, 
Вдругслншу звон, ударили в набат, 
Крик, шум. Бегут на двор царицм. Я 
Спешу туда ж — а там уже весь город. 
Гляжу: лежит зарезанннй царевич;
Царица мать в беспамятстве над ним, 
Кормилица в отчаянье рмдает, 
А тут народ остервенясь волочит 
Безбожную предательницу-мамку... 
Вдруг между их, свиреп, от злости бледен, 
Является Иуда Битяговский.
«Вот, вот злодей!» — раздался обший вопль, 
И вмиг его не стало. Тут народ
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Григорий
Каких бьш лет царевич убиенннй?

Гри гори й

Борис, Борис! всё пред тобой трепегцет, 
Никто тебе не смеет и напомнить 
О жребии несчастного младенца, — 
А-между тем отшельник в темной келье 
Здесь на тебя донос ужасннй пишет: 
И не уйдешь тьг от суда мирского, 
Как не уйдешь от божьего суда.
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Вслед бросился бсжавшим трем убийцам; 
Укрьшшихся злодеев захватили 
И привели прсд тепльш труп млаленца, 
И чудо — вдруг мсртвец затрспстал — 
«Покайтсся!» — народ им завопил: 
И в ужасе под топором злодеи 
Покаялись — и назвали Бориса.

П и м е н
Да лет семи; ему бш ньше бьшо 
(Тому прошло уж десять лет.., нет, больше: 
Двенадцать лет) — он бьш бш твой ровесник 
И царствовал; но богсудил иное.
Сей повестью плачевной заключу 
Я летопись мою; с тех пор я мало 
Вникал в дела мирские. Брат Григорий, 
Ть! грамотой свой разум просветил, 
Тебе свой труд передаю. В часш, 
Свободньте от подвигов духовньгх, 
Описшвай не мудрствуя лукаво 
Все то, чему свидетель в жизни будешь: 
Войну и мир, управу государей, 
Угодников святше чудеса, 
Пророчества и знаменья небеснм — 
А мне пора, пора уж отдохнуть 
И погасить лампаду... Но звонят 
К заутрене... благослови, господь, 
Своих рабов!.. подай костьшь, Григорий.

(Уходит.)
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И г у м е н
Убежал, святнй владнко. Вот уж тому третий день.

Патриарх
Пострел, окаянншй! Да какого он роду?

Патриарх
И он убежал, отец игумен?

И гу м е н
Ересь, святмй владьтко, суидая ересь.

П ерв ь1 й 
Где государь?

Патриарх
Уж эти мне грамотеи! что еше вмдумал! буду царем на 

Москве! Ах он, сосуд диавольский! Однако нечего царю и 
докладмвать об этом; что тревожить отца-государя? До- 
вольно будет объявить о побсге дьяку Смирнову или дьяку 
Ефимьеву; эдака ересь! буду царем на Москве!.. Поймать, 
поймать врагоугодника, да и сослать в Соловецкий на веч- 
ное покаяние. Ведь это ересь, отец игумен.

И г у м е н
Из роду Отрепьсвмх, галицких боярских детей. Смоло- 

ду постригся неведомо где, жил в Суздале, в Ефимьевском 
монастмре, ушел оттуда, шатался по разнмм обителям, на- 
конец пришел к моей чудовской братии, а я, видя, что он 
еше млад и неразумен, отдал его под начал отцу Пимену, 
старцу кроткому и смиренному; и бьш он весьма грамотен: 
читал наши летописи, сочинял канонм святмм; но, знать, 
грамота далася ему не от господа бога4..

ПАЛАТА ПАТРИАРХА
П а т р и а р х, игумен Чудова монастьфя.

ЦАРСКИЕ ПАЛАТЬ!
Два сто л ь н и к а.

1

1



Ц а р ь (входит )
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Второй
Вот он идет. Угодно ли спросить?

Второй

В своей опочивальне
Он заперся с каким-то колдуном.

П с р в Ь1 й
Так, вот его любимая беседа: 
Кудесники, гадатели, колдуньи. 
Все ворожит, что красная невеста. 
Желал бь! знать, о чем гадает он?

Достиг я вьгсшей власти; 
Шестой уж год я царствую спокойно. 
Но счастья нет моей душе. Не так ли 
Мьг смолоду влюбляемся и алчем 
Утех любви, но только утолим 
Сердечньш глад мгновенннм обладаньем, 
Уж, охладев, скучаем и томимся?.. 
Напрасно мне кудесники сулят 
Дни долгие, дни власти безмятежной — 
Ни власть, ни жизнь меня не веселят; 
Предчувствую небесньш гром и горе. 
Мне счастья нет. Я думал свой народ 
В довольствии, во славе успокоить, 
ГЦедротами любовь его снискать — 
Но отложил пустое попеченье: 
Живая властьдля черни ненавистна. 
Они любить умеют только мертвьтх — 
Безумнь! мш, когда народньтй плеск 
Иль ярмй вопль тревожит сердце наше! 
Бог насмлал на землю нашу глад, 
Народ завшл, в мученьях погибая;
Я отворил им житницм, я злато

П е р в ьт й
Как он угрюм!

Уходят.
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X о з я й к а
Чем-то вас потчевать, старць! честньге?

В а р л а а м
Чем бог пошлет, хозяюшка. Нет ли вина?

Мисаил и Варлаам.бродяги-чсрнсцьг. Григорий 
Отрепьев, мирянином; х о з я й к а

Рассьтпал им, я им снскал работь! — 
Они ж меня, беснуясь, проклинали! 
Пожарнмй огнь их домь! истребил, 
Я вьтстроил им новьтс жилиша. 
Они ж меня пожаром упрекали! 
Вот черни суд: игци ж ее любви. 
В ссмьс мосй я мнил найти отраду, 
Я дочь мою мнил осчастливить браком — 
Как буря, смерть уносит жениха...
И тут молва лукаво нарекает 
Виновником дочернего вдовства — 
Меня, меня, несчастного отца!.. 
Кто ни умрет, я всех убийца тайньтй; 
Я ускорил Фсодора кончину, 
Я отравил свою сестру царицу — 
Монахиню смиренную... всс я! 
Ах! чувствую: ничто не можст нас 
Среди мирских печалей успокоить; 
Ничто, ничто... едина разве совесть. 
Так, здравая, она восторжествует 
Над злобою, над темной клеветою. 
Но если в ней единое пятно, 
Единое, случайно завелося, 
Тогда — бсда! как язвой моровой 
Душа сгорит, нальется сердце ядом, 
Как молотком стучит в ушах упрек, 
И все тошнит, и голова кружится, 
И мальчики кровавне в глазах... 
И рад бежать, да некуда... ужасно! 
Да, жалок тот, в ком совссть нечиста.



X о з я й к а

Мисаил

Мисаил

Складно сказано, отсц Варлаам.

Хозяйка (входит)

Вот вам, отцм мои. Пейте на здоровье.

М и с а и л

Варлаам (Григорию)

Что же тн не подтягиваешь, да и не потягиваешь?

Г р и г о р и й

Не хочу.

М и с а и л

Вольному воля...
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В а р л а а м
Что тебе Литва так слюбилась? Вот мь1, отец Мисаил, да 

я, грешньш, как утекли из монастьтря, так ни о чем уж и нс 
думаем. Литва ли, Русь ли, что гудок, что гусли: все нам 
равно, бмло бь1 вино... да вот и оно!

Как не бнть, отцш мои! сейчас вмнесу.
( Уходит.)

Г р и г о р и й

Пока не буду в Литвс, до тех пор нс буду спокоен.

Что ж ть! закручинился, товаршц? Вот и граница литов- 
ская, до которой так хотслось тсбе добраться.

Спасибо, родная, богтебя благослови.
Монахи пьют; Варлаам затягивает песню: 

*Как во городе бьмо во Казани...»



В а р л а а м

Григорий

М и са и л
Оставь его, отец Варлаам.

Григорий (хозяйке)

Куда ведет эта дорога?

X о з я й к а
В Литву, мой кормилец, к Луёвнм горам.

Хоз я й ка

Григорий
А далече ли до Луёвьгх гор?

В а р л а а м

А что мне про себя разуметь?

А пьяному рай, отец Мисаил! Вьшьем же чарочку за 
шинкарочку...

Однако, отец Мисаил, когда я пью, так трезвшх нс люб- 
лю; ино дело пьянство, а инос чванство; хочешь жить, как 
мн, милости просим — нст, так убирайся, проваливай: ско- 
морох попу не товаршц.

В а р л а а м

Да что он за постник? Сам же к нам навязался в товари- 
1ци, неведомо кто, неведомо откуда, —да еше и спесивится; 
может бмть, кобнлу нюхал...

(Пьет и поет: «Молодой чернец постригся».,

Пей да про себя разумей, отец Варлаам! Видишь, и я 
порой складно говорить умсю.

5

Недалече, к вечеру можно бьг туда поспеть, кабьх не 
заставм царские да сторожевне приставьг.
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Григорий

Как, заставм! что это значит?

X о з я й к а

Григорий (про себя)

Воттсбе, бабушка, Юрьев день.

М и са и л
Складно сказано, отец Варлаам...

X оз я й ка

Григорий

Да кого ж им надобно? Кто бежал из Москвн?

Гр и го р и й

Хозяйка! нет ли в избе другого угла?
267

Ва рл аа м

Эй, товаритц! да тш к хозяйке присуседился. Знать, не 
нужна тебе водка, а нужна молодка, дело, брат, дело! у 
всякого свой обьтчай; а у нас с отцом Мисаилом одна забо- 
тушка: пьем до донушка, вьшьем, поворотим и в донушко 
поколотим.

Кто-то бежал из Москвм, а вслено всех задерживать да 
осматривать.

А господь его ведает, вор ли, разбойник — только здесь 
и добрьтм людям ньтнче прохода нет — а что из того будет? 
ничего; ни лмсого беса не поймают: будто в Литву нет и 
другого пути, как столбовая дорога! Вот хоть отсюда своро- 
ти влево, да бором иди по тропинке до часовни, что на 
Чеканском ручью, а там прямо через болото на Хлопино, а 
оттуда на Захарьево, а тут уж всякий мальчишка доведет до 
Луёвшх гор. От этих приставов только и толку, что притес- 
няют прохожих да обирают нас бедннх. (Сльимен шум.) 
Что там еше? ах, вот они, проклятше! дозором идут.



X о з я й к а

!

П р и с т а в

Здорово, хозяйка!

X о з я й к а

Добро пожаловать, гости дорогие, милости просим.

Один пристав (другому)

В а р л а а м

Пристав (Григорию)

А ТЬ1?

М и с а и л

Наш товариш...

М и с а и л

Так тн раздумал...

Григорий (тихо)

Молчи.
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Нету, родимнй. Рада бн сама спрятаться. Только слава, 
что дозором ходят, а подавай им и вина, и хлсба, и неведомо 
чего — чтоб им издохнуть, окаяннмм! чтоб им...

Входят п р и с т а в Ь1

Ба! да здесь попойка идет; будст чем поживиться. (Мо- 
нахам.) Вь! что за люди?

Мьх божии старцм, иноки смиреннме, ходим по селени- 
ям да собираем милостмню христианскую на монастмрь.

Г р и г о р и й

Мирянин из пригорода; проводил старцев до рубежа, 
отселе иду восвояси.

I

!!



П риста в

Другой п риста в (тихо)

Парень-то, кажется, гол,снеговзятьнечего; затостарць!

П е р в Ь1 й

В а р л а а м

X о з я й к а (плачет)

В т о р о й

При мне.

П е р в н й

Подай-ка сюда.
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П е р в м й п р и с т а в 

Алеха! при тсбе ли царский указ?

Господь помилуй и спаси!
В продолженис Варлаамовой рсчи псрвь(й пристав 

значитсльно всматривается ц Мисаила

Хозяйка, вь1ставь-ка сьце вина — а мш здссь со старцами 
попьем да побеседуем.

МолчИ, сейчас до них доберсмся. — Что, отць! мои? ка- 
ково промншляете?

Плохо, снне, плохо! ньше христиане стали скупьт; день- 
гу любят, дсньгу прячут. Мало богу дают. Прииде грех ве- 
лий на язьшь! земнии. Все пустились в торги, в ммтарства, 
думают о мирском богатстве, не о спасении души. Ходишь, 
ходишь; молишь, молишь; иногда в три дни трех полушек 
не вммолишь. Такой грех! Пройдет недсля, другая, загля- 
нешь в мошонку, ан в ней так мало, что совестно в мона- 
стшрь показаться; что делать? с горя и остальное пропьешь; 
беда да и только. — Ох плохо, знать пришли наши послед- 
ние времена...



М и са и л
Не слмхал.

М и са и л
Не знаю.

Пристав (Варлааму)

Умеешь ли тн читать?

Пристав (Мисаилу)

ТЬ1?

М и са ил
На что мне его? —
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П е р в ь! й п р и с т а в
А вот что: из Москвм бежал некотормй злой еретик, 

Гришка Отрепьев, слнхал ли тм это?

П р и с т а в
Не слнхал? ладно. А того беглого еретика царь приказал 

изловить и повесить. Знаешь ли тм это?

М и са и л
Что тм на меня так пристально смотришь?

П риста в 
Так вот тебе царский указ.

В а р л а а м 
Смолоду знал, да разучился.

П р и ста в
Мнесдастся, что этот беглмй еретик, вор, мошенник — тм.

•I

I

I

М и с а и л
Не умудрил господь.



Мисаил

Я! помилуй! что тм?

П р и ст а в

Постой! держи двери. Вот мн сейчас и справимся.

X оз я й ка

П р и ст а в

Кто здесь грамотншй?

Григорий (виступает вперед)

Я грамотннй.

П ристав

Вот на! А у кого же тм научился?

Г р и го р и й

У нашего пономаря.

Пристав (дает ему указ)

Читай же вслух.

Григорий (читает)

Пристав (Мисаилу)

Как же не тм?
27!

Ах, они окаяннне мучители! и старца-то в покое не ос- 
тавят!

«Чюдова монастнря недостойннй чернец Григорий, из 
роду Отрепьевнх, впал в ересь и дерзнул, наученннй диа- 
волом, возмушать святую братию всякими соблазнами и 
беззакониями. А по справкам оказалось, отбежал он, ока- 
янннй Гришка, к границе литовской...»



П риста в
И повесить.

Варлаам (внрьизая бумагу)

■
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П риста в
Врешь: не всяко слово в строку пишется. Читай: изло- 

вить и повесить.

Первмй пристав
Ребята! здесь Гришка! держите, вяжите его! Вот уж не 

думал, не гадал.

Григорий
Тут не сказано повесить.

Гри гори й
«И царь повелел изловить его...»

Второй пристав
Да, помнится, двадцать. Так и нам бьшо сказано.

Первмй пристав (Григорию)
Да тш, брат, видно забавник.

Во время чтения Григорий стоит потупя голову, 
с рукою за пазухой.

Григорий
«И повесить. А лет ему вору Гришке отроду... (смотря 

на Варлаама) за 50. А росту он среднего, лоб имеет плсши- 
вмй, бороду седую, брюхо толстое...»

Все глядят на Варлаама.

Отстаньте, сукинм дети! Что я за Гришка? — как! 50 
лет, борода седая, брюхо толстое! нет, брат! молод еоде надо 
мною шутки шутить. Я давно не читмвал и худо разбираю, 
а тут уж разберу, как дело до петли доходит. (Читает по 
складам.) «А лет е-му от-ро-ду... 20». — Что, брат? где тут 
50? видишь? 20.



Варлаам (продолжает)

Приставш

Держи! держи!
Всс бегут в беспорядке

МОСКВА. ДОМ ШУЙСКОГО

Шуйский Множество гос те й Ужин

Ш у й с к и й

М а л ь ч и к

Вина еше.
(Встает, за ним и все.) 

Ну, гости дорогие, 
Последний ковш! Читай молитву, мальчик

«А ростом он мал, грудь широкая, одна рука короче дру- 
гой, глаза голубьгс, волоса рмжие, на шеке бородавка, на 
лбу другая». Да это, друг, уж не тм ли?

Григорий вдруг вшнимаег кинжал; все перед ним расступаются, он 
бросается в окно.

Царю небес, везде и присно суший, 
Своих рабов молению внемли: 
Помолимся о нашем государе, 
Об избранном тобой, благочестивом 
Всех христиан царе самодержавном. 
Храни его в палатах, в поле ратном, 
И на путях, и на одре ночлега. 
Подай ему победу на враги, 
Да славится он 6т моря до моря. 
Да здравием цветет его ссмья, 
Да осенят ее драгис ветви
Весь мир земной — а к нам, своим рабам, 
Да будет он, как прежде, благодатен, 
И милостив и долготерпелив,

, Да мудрости его неистошимой
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Ш у й с к и й (пьет)

Шуйский (слугам)

Ш у й с к и й
Ну.

Ш у й с к и й 
Да это уж не ново.

274

П у ш к и н
Насилу убрались; ну, князь Василий Иванович, я уж 

думал, что нам нс удастся и псреговорить.

Вй что рот разинули? Всё бьт вам господ подслуши- 
вать. — Сбирайте со стола да ступайте вон. — Что такое, 
Афанасий Михайлович?

Да здравствует великий государь!
Проститс же вн, гости дорогие;
Благодарю, что вьт моей хлеб-солью 
Не презрели. Простите, добрьш сон.

(Гости уходят, он провожает их до дверей.)

Проистекут источники на нас;
И, царскую на то воздвигнув чашу, 
Мш молимся тебе, царю небес.

П у ш к и н

Странную племянник пишет новость.
Сьш Грозного... постой.

П у ш к и н

Чудеса да и только.
Племянник мой, Гаврила Пушкин, мне 
Из Кракова гонца прислал сегодня.

(Идет к дверям и осматривает.)
Дсржавншй отрок, 

По манию Бориса убиеннмй...

I
I



Димитрий жив,

П у ш к и н

Ш у йск и й 

Не может бмть.

Ш у й с к и й
Кто ж он такой? откуда он?

П у ш к и н
Погоди:

Ш у й с к и й
Что ж говорят об этом удальце?
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Ш у й с к и й
Вот-на! какая весть!

Царевич жив! ну подлинно чудесно.
И только-то?

П у ш к и н
Послушай до конца.

Кто б ни бмл он, спасенннй ли царевич,
Иль некий дух во образе его,
Иль смелмй плут, бессть1днмй самозванец, 
Но только там Димитрий появился.

П у ш к и н
Егосам Пушкин видел, 

Как приезжал впервой он во дворец 
И сквозь рядь! литовских панов прямо 
Шел в тайную палату короля.

Не знают.
Известно то, что он слугою бмл
У Вишневецкого, что на одре болезни 
Открьглся он духовному отцу, 
Что горднй пан, его проведав тайну, 
Ходил за ним, поднял его с одра 
И с ним потом уехал к Сигизмунду.



Пушкин

Ш у й с к и й(

1'

П у ш к и н
1
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Все это, брат, такая кутерьма, 
Что голова кругом пойдет невольно. 
Сомненья нет, что это самозванец, 
Но, признаюсь, опасность не мала. 
Весть важная! и если до народа 
Она дойдет, то бмть грозе великой.

Такой грозе, что вряд царю Борису 
Сдержать венец на умной голове. 
И поделом ему! он правит нами, 
Как царь Иван (не к ночи будь помянут). 
Что пользн в том, что явннх казней нет, 
Что на колу кровавом, всенародно 
Мн не поем канонов Иисусу, 
Что нас не жгут на плошади, а царь 
Своим жезлом не подгребает углей? 
Уверенн ль мм в бедной жизни нашей? 
Нас кажднй день опала ожидает, 
Тюрьма, Сибирь, клобук иль кандалн, 
А там — в глуши голодна смерть иль петля. 
Знатнейшие меж нами родн — где? 
Где Сицкие князья, где Шестуновн, 
Романовн, отечества надежда? 
Заточенн, замученн в изгнанье. 
Дай срок: тебе такая ж будет участь. 
Легко ль, скажи! мн дома, как Литвой, 
Осажденн неверннми рабами;
Всё язнки, готовне продать, 
Правительством подкупленнне ворн. 
Зависим мн от первого холопа, 
Которого захочем наказать.
Вот —- Юрьев день задумал уничтожить.
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Да слншно, он умен, приветлив, ловок, 
По нраву всем. Московских беглецов 
Обворожил. Латинские попн 
С ним заодно. Король его ласкает 
И, говорят, помогу обсшал.

■



Ш у й с к и й

П у ш к и н

Ш у й с к и й

ЦАРСКИЕ ПАЛАТЬ!

К с е н и я (целует портрет)

Прошай, брат, до свиданья.
(Провожает Пушкина.)

Нс ВЛЗСТНЬ! МЬ1 в помсстиях своих. 
Нс смей согнать лснивца! Рад не рад, 
Корми его; не смей псрсманить 
Работника! — Нсто, в Приказ холопий. 
Ну, слнхано ль хоть при царс Иване 
Такос зло? А лсгче ли народу?
Спроси его. Попробуй самозванец 
Им посулить старинннй Юрьевдень, 
Так и пойдст потсха.

Вестимо, 
Знай про себя. Тьг чсловек разумннй; 
Всегда с тобой беседовать я рад, 
И если что меня подчас тревожит, 
Не внтерплю, чтоб не сказать тебе. 
К тому ж твой мед да бархатное пиво 
Сегодня так язнк мне развязали... 
Прошай же, князь.

Прав тн, Пушкин.
Но знасшь ли? Об этом обо всем 
Мн помолчим до врсмени.

Ц а р е в и ч чертит географическую карту 
Царевна, мамка царевнь!.

Милнй мой жених, прекрасннй королевич, не мне тн 
достался, не своей невесте — а темной могилке на чужой
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сторонке. Никогда не утешусь, вечно по тебе буду плакать.

М а м к а

К с е н и я

Ца рь

Ф еодо р

Ца р ь

Ф еодо р

Это Волга.
278

Нет, мамушка, я и мертвому буду ему верна.
Входит Б о р и с.

Чертеж земли московской; наше царство 
Из края в край. Вот видишь: тут Москва, 
Тут Новгород, тут Астрахань. Вот море, 
Вот пермские дрсмучис леса, 
А вот Сибирь.

А это что такое 
Узором здесь виется?

И, царевнэ! девица плачет, что роса падет; взойдет сол- 
нце, росу внсушит. Будет у тсбя другой жених, и прекрас- 
ньш и привстливьтй. Полюбишь сго, дитя наше нснагляд- 
ное, забудешь свосго королевича.

Что, Ксения? что, милая моя?
В невестах уж печальная вдовица! 
Все плачешь ть! о мертвом женихе. 
Дитя мое! судьба мне не судила 
Виновником бьггь вашего блаженства. 
Я, может бнть, прогневал небеса, 
Я счастие твое не мог устроить. 
Безвинная, зачем же тьт страдаешь? — 
А тьт, мой сь1н, чем занят? Это что?



Ца рь

I

Семен Годунов

Ца р ь

Ну.

Семен Годунов

Ца р ь

Гонца схватить.
279

Пушкина слуга донес сперва, 
Что поутру вчера к ним в дом приехал 
Из Кракова гонец — и через час 
Без грамоть! отослан бмл обратно.

Ньтнче
Ко мне, чем свет, дворецкий князь-Василья 
И Пушкина слуга пришли с доносом.

Как хорошо! вот сладкий плод ученья! 
Как с облаков тьг можешь обозреть 
Все царство вдруг: границьт, градьц реки. 
Учись, мой сь1н: наука сокрагцает 
Нам опьттьг бьютротекушсй жизни — 
Когда-нибудь, и скоро, может бьтть, 
Все области, которью тьт ньтне 
Изобразил так хитро на бумаге, 
Всс под руку достанутся твою — 
Учись, мой сьтн, и легчс и яснее 
Державнмй труд тм будсшь постигать.

Входит Семсн Годунов. 
Вот Годунов идст ко мне с докладом.

(Ксении.)
Душа моя, поди в свою свстлицу; 
Прости, мой друг. Утсшь тебя господь.

Ксения с мамкою уходит. 
Что скажешь мне, Семен Никитич?



Семен Годунов

Ўж послано в догоню.

Ц а р ь
4 0 Шуйском что?

Семен Годунов

Ца р ь

Сейчас послать за Шуйским.

Семен Годунов

Государь,
Он здесь уже.

Ца р ь

Входит Ш у й с к и й.

I
I

Позвать его сюда.
Г о д у н о в уходит.

Вечор он угогцал 
Своих друзей, обоих Милославских, 
Бутурлинмх, Михайла Салтмкова, 
Да Пушкина — да несколько других; 
А разошлись уж поздно. Только Пушкин 
Наедине с хозяином остался 
И долго с ним беседовал еше. —

Сношения с Литвою! это что?..
Противен мне род Пушкиннх мятежньтй, 
А Шуйскому не должно доверять: 
Уклончивьш, но смельш и лукавьтй...

Мне нужно, князь, с тобою говорить. 
Но кажется — тм сам пришел за делом: 
И вшслушать хочу тебя сперва.
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Ш у й с к и й

Ца рь

Я слушаю тебя.

Шуйский (тихо, указьюая на Феодора)

Но, государь...

Ца р ь

Ш у й с к и й

Царь, из Литвь! пришла нам весть...

Ца р ь

Ш у й с к и й

Ца р ь

Ш у й с к и й

Так, государь: мой долгтебс поведать 
Весть важную.

Царевич может знать, 
Что всдает князь Шуйский. Говори.

Всё знает он! — Я думал, государь, 
Что тн егцс не ведаешь ссй тайньь

Не та ли, 
Что Пушкину привез вечор гонец.

Нет нуждьц князь: хочу сообразить 
Известия; иначе не узнасм 
Мь! истинн.

Я знаю только то, 
Что в Кракове явился самозванец 
И что король и пань! за нсго.
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Ц а р ь

Что ж говорят? Кто этот самозвансц?

Ш у й с к и й

Не всдаю.

Ца р ь

Но... чсм опасен он?

Ш у й с к и й

Ц а р ь

Ш у й с к и й

Он покраснел: бнть буре!..

Ф е о д о р

Государь,
Дозволишь ли...
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Димитрия!.. как? этого младенца!
Димитрия!.. Царевич, удались.

Конечно, царь: сильна твоя держава, 
Тн милостью, раденьем и шедротой 
Усьтновил сердца своих рабов.
Но знаешь сам: бессммсленная чернь 
Изменчива, мятежна, суеверна, 
Легко пустой надежде предана, 
Мгновенному внушению послушна, 
Для истинн глуха и равнодушна, 
А баснями питается она.
Ей нравится бесстмдная отвага.
Так если сей неведомнй бродяга 
Литовскую границу псрейдет, 
К нему толпу безумцев привлечет 
Димитрия воскреснувшее имя.
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Ца р ь

Ш у й с к и й

Он ничего не знал.

Ца р ь

Ш у й с к и й

Иду.

Ца р ь

Ш у й с к и й

Я, государь?..

Ца р ь

283

Послушай, князь Василий: 
Как я узнал, что отрока сего...
Что отрок сей лишился как-то жизни, 
Ть1 послан бь1л на следствие; теперь

Постой. Не правда ль, эта весть 
Затейлива? Слнхал ли ть1 когда, 
Чтоб мсртвме из гроба вь>ходили 
Допрашивать царсй, царей законншх, 
Назначенннх, избраннмх всенародно, 
Увенчанншх великим патриархом? 
Смешно? а? что? что ж не смсешься ть1?

Послушай, князь: взять мерм сей же час; 
Чтоб от Литвь! Россия оградилась 
Заставами; чтоб ни одна душа 
Не персшлс! за эту грань; чтоб заяц 
Не прибежал из Польши к нам; чтоб ворон 
Не прилетел из Кракова. Ступай.

Нсльзя, мой СЬ1Н, поди.
Фсодор уходит

Димитрия!



т-

Ш у й с к и й

Клянусь тебе...

Ца р ь

Ш у й с к и й
4

Он.

Ца р ь

Ш у й ск и й
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Нет, Шуйский, не клянись, 
Но отвечай: то бьш царевич?

Подумай, князь. Я милость обешаю, 
Прошедшей лжи опалою напрасной 
Не накажу. Но если тн теперь 
Со мной хитришь, то головою сьтна 
Клянусь — тебя постигнет злая казнь: 
Такая казнь, что царь Иван Васильич 
От ужаса во гробе содрогнется.

Не казнь страшна; страшна твоя немилость: 
Перед тобой дерзну ли я лукавить?
И мог ли я так слепо обмануться, 
Что не узнал Димитрия? Три дня 
Я труп его в соборе посешал, 
Всем Угличем туда сопровожденнмй. 
Вокруг его тринадцать тел лежало, 
Растерзаннмх народом, и по ним 
Уж тление приметно проступало, 
Но детский лик царевича бмл ясен 
И свёж и тих, как будто усмплсннмй; 
Глубокая не запекалась язва, 
Чертм ж лица совсем не изменились. 
Нет, государь, сомненья нет: Димитрий 
Во гробе спит.

Тебя крестом и богом заклинаю, 
По совссти мне правду объяви: 
Узнал ли тм убитого младснца 
И не бнло ль подмена? Отвечай.

•5
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Ц а р ь (спокойно)

КРАКОВ. ДОМ ВИШНЕВЕЦКОГО

Самозванец и ра(ег Черн иковск ий.

Самозванец

Р а 1 е г

Вспомошествуй тебе святнй Игнатий, 
Когда придут инне времена. 
А между тем небесной благодати
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Довольно; удались.
Шуйский уходнт.

Ух, тяжело!.. дай дух переведу...
Я чувствовал: вся кррвь моя в лицо 
Мне кинулась и тяжко опускалась... 
Так вот зачем тринадцать лет мне сряду 
Все снилося убитое дитя!
Да, да — вот что! теперь я понимаю. 
Но кто же он, мой грозншй супостат? 
Кто на меня? Пустое имя, тень — 
Ужели тень сорвст с меня порфиру, 
Иль звук лишит детей моих наследства? 
Безумсц я! чего ж я испугался? 
На призрак сей подуй — и нет его. 
Так решено: нс окажу я страха, — 
Но презирать не должно ничего... 
Ох, тяжела тьт, шапка Мономаха!

Нет, мой отец, не будет затрудненья;
Я знаю дух народа моего;
В нем набожность не знаст исступленья: 
Ему свяшен примср царя его.
Всегда, к тому ж, терпимость равнодушна.
Ручаюсь я, что прежде двух годов 
Весь мой народ, вся севсрная церковь 
Признают власть наместника Петра.



Самозванец

Гаврила Пушкин

Самозванец I

П у ш к и н

I

. I
' I

Князь Курбский.
286
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Они пришли у милости твоей 
Просить меча и службьь

Рад вам, дети.
Ко мне, друзья. — Но кто, скажи мне,.Пушкин, 
Красавец сей?

5

Таи в душе, царевич, семена.
Притворствовать прсд оглашснньтм светом 
Нам иногда духовньш долг велит;
Твои слова, деянья судят люди, 
Намеренья единмй видит бог.

)
I
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Аминь. Кто там?
Входит с л у га. 

Сказать: мм принимаем.
Отворяются двери; входиттолпа ру сск их и поляков.

Товариши! мь! внступаем завтра 
Из Кракова. Я, Мнишек, у тебя 
Остановлюсь в Самборс на три дня. 
Я знаю: твой гостеприимннй замок 
И пмшностью блистает благородной 
И славится хозяйкой молодой — 
Прелестную Марину я надеюсь 
Увидеть там. А вьц мои друзья, 
Литва и Русь, вь1, братские знамена 
Поднявшие на обшего врага, 
На моего коварного злодея, 
Сь1нь1 славян, я скоро поведу 
В желанньш бой дружиньт ваши грознм. — 
Но между вас я вижу новм лица.



Самозвансц

Курбский

Я сь!н его.

Самозвансц

Он жив ешс?

К у р б с к и й

Нет, умер.

Самозвансц

Курбский

Самозванец
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Мой отсц 
В Вольтнии провел остаток жизни, 
В поместиях, дарованншх ему 
Баторием. Уединен и тих, 
В науках он искал себе отрадьц 
Но мирньш труд его нс утсшал: 
Он юности своей отчизну помнил 
И до конца по ней он тосковал.

Великий ум! муж битвьт и совета; 
Но с той порьг, когда являлся он, 
Своих обид ожссточеннмй мститель, 
С литовцами под ветхий город Ольгин,. 
Молва об нсм умолкла.

Имя громко!
( Курбскому.) 

Тм родственник казанскому гсрою?

Несчастньш вождь! как ярко просиял 
Восход его шумягцей, бурной жизни. 
Я радуюсь, всликородньш витязь, 
Что кровь его с отечсством мирится.

10 Зак. № 492



I

Поляк

Собаньский, шляхтич вольнмй.

Самозванец* I

X р у ш о в (бьет челом)

Самозванец

К а рел а

Самозванец

Я знал донцов. Не сомневался видеть
288

I
I

Ғ II ;

Хвала и честь тебе, свободь! чадо! 
Вперед ему трсть жалованья вшдать. — 
Но эти кто? я узнаю на них 
Земли родной одеждьк Это наши.

Так, государь отец наш. Мь! твои 
Усерднне, гонимне холопья.
Мь! из Москвьц опальнне, бежали 
К тебе, наш царь, — и за тебя готовь! 
Главами лечь, да будут наши трупь! 
На царский трон ступенями тебе.

Винь! отцов нс должно вспоминать;
Мир гробу их! приближься, Курбский. Руку
— Нс странно ли? сь1н Курбского ведет 
На трон, кого? да — сьтна Иоанна...
Все за мсня: и люди и судьба. —
Тьт кто такой?

Мужайтеся, безвиннне страдальцьт, — 
Лишь дайте мне добраться до Москвьц 
А там Борис расплатится во всем.
Тьт кто?

Казак. К тебе я с Дона послан 
От вольннх войск, от храбрмх атаманов, 
От казаков верховшх и низовмх, 
Узреть твои царевн яснь! очи 
И кланяться тебе их головами.

V’
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Великий принц, светлейший королевич!

Самозванец

Что хочешь тм?

П о э т (подает ему бумагу)

Самозванец

289ю*

П о э т (приближается, кланяясь низко, 
и хватает Гришкуза полу)

Что вижу я? Латинские стихи! 
Стократ свяшен союз меча и лирн, 
Единнй лавр их дружно обвивает. 
Родился я под небом полуношннм, 
Но мне знаком латинской музь! голос, 
И я люблю парнасские цветьт. 
Я верую в пророчества пиитов. 
Нет, не вотше в их пламенной груди 
Кипит восторг: благословится подвиг, 
Его ж они прославили заране! 
Приближься, друг. В мое воспоминанье 
Прими сей дар.

(Дает ему перстень.)
Когда со мной свершится 

Судьбм завет, когда корону предков 
Надену я, надеюсь вновь усльлшать 
Твой сладкий глас, твой вдохновенньш гимн.

Примите благосклонно 
Сей бедньш плод усердного труда.

В своих рядах казачьи бунчуки. 
Благодарим Донское нашс войско. 
Мм ведаем, что ньше казаки 
Неправсдно притеснсньг, гонимм; 
Но если бог поможет нам вступить 
На трон отцов, то мн по старинс 
Пожалусм наш вернмй вольнмй Дон.
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ЗЛМОК ВОЕВОДЬ! МНИШКА В САМБОРЕ

М н и ш с к

В и ш н е в е ц к и й

М н и ш е к

Марина (тихо Димитрию)

Да, ввечеру, в одиннадцать часов,

1 Муза венчает сдаву, а слава музу (лат.).
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В поход, в поход! Да здравствует Димитрий, 
Да здравствует великий князь московский!

Он говорит с одной мосй Мариной,
Мариною одною занят он —
А дело-то на свадьбу страх похоже;
Ну — думал тм, признайся, Вишневецкий, 
Что дочь моя царицей будст? а?

Миза £1опат согопа!, £1опадис тизат1.
Итак, друзья, до завтра, до свиданья.

А какова, скажи, моя Марина?
Я только ей промолвил: ну, смотри!
Не упускай Димитрия!.. и вот
Все кончено. Уж он в ее сетях.

Музьжа играст польский. Самозванец идет 
с Мариною в псрвой паре.

Ряд ОСВСШСННЬ1Х комнат МуЗЬ1КЗ 
В и ш н е в с ц к и й, М н и П1 с к

Да, чудеса... и думал ли тм, Мнишек, 
Что мой слуга взойдет на трон московский?



К а в а л е р I

Что в ней нашсл Димитрий?

Д а ма

Как! она
Красавица.

Кавалер

Д ама I

Д а ма

Когда ж поход?

Кавалер

Д а ма

Приятньш плен.

Кавалер
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Когда велит царевич, 
Готовш мн; но, видно, панна Мнишек 
С Димитрием задержит нас в плену.

Конечно, если вм...
Расходятся. Комнать! пустеют

В аллее лип, я завтра у фонтана.
Расходятся. Другая пара.

Да, мраморная нимфа: 
Глаза, уста без жизни, без улмбки...

Новая пара.

Он не красив, но вид его приятен, 
И царская порода в нем видна.

Новая пара.

>
!
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М н и ш е к

В и ш н е в е ц к и й

И дело, друг, пойдем.

НОЧЬ. САД. ФОНТАН

Самозвансц (входит)
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Мь1, старики, уж ньшче нс танцуем, 
Музмки гром не призьтвает нас, 
Прелсстньтх рук не жмем и не целуем — 
Ох, не забьм старинншх я проказ! 
Тспсрь не то, не то, что прсжде бьтло: 
И молодсжь, ей-ей — не так смела, 
И красота не так уж весела — 
Признайся, друг: все как-то приуньшо. 
Оставим их: пойдем, товаршц мой, 
Венгерского, обросшую травой, 
Велим отрьтть бутшлку вековую, 
Да в уголку потянем-ка вдвоем 
Душистьш ток, струю, как жир, густую, 
А между тем посудим кой о чем. 
Пойдем же, брат.

Вот и фонтан; она сюда придет. 
Я, кажется, рождсн не боязливнм; 
Персд собой вблизи видал я смсрть, 
Пред смертию душа не содрогалась, 
Мне вечная неволя угрожала, 
За мной гнались — я духом не смутился 
И дерзостью неволи избежал.
Но что ж теперь теснит мое дьтханье? 
Что значит сей неодолимнй трепет? 
Иль это дрожь желаний напряженнмх? 
Нет — это страх. День цельтй ожидал 
Я тайного свидания с Мариной. 
Обдумьтвал все то, что ей скажу, 
Как обольшу ее надменньш ум, 
Как назову московскою царицей, — 
Но час настал — и ничсго не помню.

!



Марина (входит)

Царевич!

Самозванец

Она! Вся кровь во мне остановилась.

Ма рина

Димитрий! Вм'

Са мозванец

М а р и н а
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IНе нахожу затверженннх речей;
Любовь мутит мое воображенье...
Но что-то вдруг мелькнуло... шорох... тише... 
Нет, это свет обманчивой лунм,
И прошумел здссь ветсрок.

Волшебньтй, сладкий голос!
(Идет к ней.)

Тн ль наконец? Тебя ли вижу я, 
Одну со мной, под сенью тихой ночи? 
Как медленно катился скучнмй день! 
Как медленно заря вечерня гасла! 
Как долго ждал во мраке я ночном!

■

Часш бегут, и дорого мне время — 
Я здесь тебе назначила свиданье 
Не для того, чтоб слушать нежнн речи 
Любовника. Слова не нужнн. Верю, 
Что любишь тн; но слушай: я решилась 
С твоей судьбой, и бурной и неверной, 
Соединить судьбу мою; то вправе 
Я требовать, Димитрий, одного: 
Я требую, чтоб ть! души своей 
Мне тайнше открьш теперь надеждьг, 
Намеренья и даже опасенья — 
Чтоб об руку с тобой могла я смело 
Пуститься в жизнь — не с детской слепотой,

293
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О, дай забнть хоть на единьш час 
Моей судьбь! заботь! и тревоги! 
Забудь сама, что видишь пред собой 
Царевича. Марина! зри во мне 
Любовника, избранного тобою, 
Счастливого твоим единьтм взором — 
О, вмслушай моления любви, 
Дай вьюказать все то, чем сердце полно.

Не как раба желаний легких мужа, 
Наложница безмолвная твоя — 
Но как тебя достойная супруга, 
Помошница московского царя.

Не время, князь. Тш медлишь — и меж тем 
Приверженность твоих клевретов стьшет, 
Час от часу опасность и трудш 
Становятся опасней и труднее, 
Уж носятся сомнительньте слухи, 
Уж новизна сменяет новизну;
А Годунов свои приемлет мерм...

Что Годунов? во власти ли Бориса 
Твоя любовь, одно мое блаженство? 
Нет, нет. Теперь гляжу я равнодушно 
На трон его, на царственную власть. 
Твоя любовь... что без нее мне жизнь, 
И славш блеск, и русская держава? 
В глухой степи, в землянке бедной — тн, 
Тм заменишь мне царскую корону, 
Твоя любовь...

Стшдись; не эабнвай
Вшсокого, святого назначенья:
Тебе твой сан дороже должен бшть 
Всех радостей, всех обольшений жизни,
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Нет! полно: 
Я не хочу делиться с мертвецом 
Любовницей, ему принадлежатей. 
Нет, полно мне притворствовать! скажу 
Всю истину; так знай же: твой Димитрий 
Давно погиб, зарьгг — и не воскреснет; 
А хочешь ли тн знать, кто я таков? 
Изволь, скажу: я бедншй черноризец; 
Монашеской неволею скучая, 
Под клобуком, свой замшсел отважншй 
Обдумал я, готовил миру чудо — 
И наконец из келии бежал 
К украинцам, в их буйнше курени, 
Владеть конем и саблей научился; 
Явился к вам; Димитрием назвался 
И поляков безмозглшх обманул. 
Что скажешь тш, надменная Марина?

Его ни с чсм не можешь тьт равнять. 
Не юноше кипяшему, бсзумно 
Плененному мосю красотой, 
Знай: отдаю торжественно я руку 
Наследнику московского прсстола, 
Царевичу, спасенному судьбой.

Димитрий тш и бшть иншм не можешь; 
Другого мне любить нельзя.

Не мучь мсня, прелестная Марина, 
Не говори, что сан, а не меня 
Избрала тш, Марина! тш не знасшь, 
Как больно тем тш ссрдце мне язвишь — 
Как! ежели... о страшное сомненье! — 
Скажи: когда б не царское рожденье 
Назначила слепая мне судьба;
Когда б я бшл не Иоаннов сшн, 
Не сей давно забштшй миром отрок: 
Тогда б... тогда б любила ль тш меня?..
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Достойнме позорной петли, дерзкий!
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О сть1д! о горе мне!
Молчание.

Довольна ль тьт признанием моим? 
Что Ж ТЬ1 молчишь?

Встань, беднмй самозванец, 
Не мнишь ли ть1 коленопрсклоненьем, 
Как девочке доверчивой и слабой 
Ттцеславное мне ссрдце умилить? 
Ошибся, друг: у ног своих видала 
Я рьтцарей и графов благородннх; 
Но их мольбь! я хладно отвергала 
Не для того, чтоб беглого монаха...

Не презирай младого самозванца; 
В нем доблести таятся, может бнть, 
Достойнме московского престола, 
Достойнне руки твоей бесценной...

|

Куда завлек меня пормв досадьт! 
С таким трудом устроенное счастье 
Я, может бьтть, навеки погубил. 
Что сделал я, безумец? —

(Вслух.)
Вижу, вижу: 

Сткдишься тм не княжеской любви. 
Так вммолви ж мне роковое слово: 
В твоих руках теперь моя судьба. 
Реши: я жду (бросается на колени).
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Виновен я: гордмней обуяннмй, 
Обманмвал я бога и царей.
Я миру лгал; но не тебе, Марина, 
Меня казнить; я прав перед тобою. 
Нет, я не мог обманнвать тебя.
Тн мне бьтла единственной святмней, 
Пред ней же я притворствовать не смел, 
Любовь, любовь рсвнивая, слепая, 
Одна любовь принудила меня 
Все вмсказать.

Клянусь тебе, что сердца моего 
Ть1 вьтмучить одна могла признанье. 
Клянусь тебе, что никогда, нигде, 
Ни в пиршестве за чашею безумства, 
Ни в дружеском, завстном разговоре, 
Ни под ножом, ни в муках истязаний 
Сих тяжких тайн не вндаст мой язмк.

!

Чем хвалится, безумец! 
Кто требовал признанья твоего? 
Уж если тм, бродяга бсзммянннй, 
Мог ослепить чудесно два народа, 
Так должен уж по крайней мере тм 
Достоин бьтть успеха своего 
И свой обман отважнмй обеспечить 
Упорною, глубокой, вечной тайной. 
Могу ль, скажи, предаться я тебе, 
Могу ль, забмв свой род и стнд девичий, 
Соединить судьбу мою с твоею, 
Когда тм сам с такою простотой, 
Так встрено позор свой обличаешь? 
Он из любви со мною проболтался! 
Дивлюся: как перед моим отцом 
Из дружбм тьт доселе не открьтлся, 
От радости пред нашим королем, 
Или сше пред паном Вишневецким 
Из верного усердия слуги.
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А если я твой дерзостньш обман 
Заранее пред всеми обнаружу?

Не мнишь ли ть1, что я тебя боюсь?
Что более поверят польской деве, 
Чем русскому царевичу? — Но знай, 
Что ни король, ни папа, ни вельможи — 
Не думают о правде слов моих. 
Димитрий я иль нет — что им за дсло?

Клянешься тм! итак, должна я верить — 
0, верю я! — но чем, нельзя ль узнать, 
Клянсшься ть1? не именем ли бога, 
Как набожньтй приимьни езуитов? 
Иль честию, как витязь благородншй, 
Иль, можст бнть, единмм царским словом, 
Как царский сь1н? не так ли? говори.

Тень Грозного меня усьтновила, 
Димитрием из гроба нарекла, 
Вокруг меня народн возмутила 
И в жертву мне Бориса обрекла. 
Царевич я. Довольно, стмдно мне 
Пред гордою полячкой унижаться. — 
Прошай навек. Игра войнь! кровавой, 
Судьбм мосй обширнме заботьг 
Тоску любви, надеюсь, заглушат — 
0 как тебя я стану ненавидеть, 
Когда пройдет постьтдной страсти жар! 
Теперь иду — погибель иль венец

• Мою главу в России ожидает, 
Найду ли смерть, как воин в битве честной 
Иль как злодей на плахе плошадной, 
Не будешь тм подругою мосю, 
Моей судьбь! не разделишь со мною;
Но — может бьиъ, ть! будешь сожалеть 
06 участи, отвергнутой тобою.
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Курбский ( прискакав первьш)

Вот, вот она! вот русская граница!

Киязь Курбский и Самозва нец, оба верхами 
Полки приближаются к границс

Постой, царевич. Наконсц 
Я слншу речь не мальчика, но мужа. 
С тобою, князь, она мсня мирит. 
Безумнмй твой порьтв я забьшаю 
И вижу вновь Димитрия. Но — слушай: 
Пора, пора! проснись, не медли боле; 
Всди полки скорее на Москву — 
Очисти Кремль, садись на трон московский, 
Тогда за мной шли брачного посла;
Но — слмшит бог — пока твоя нога 
Не оперлась на троннше ступсни, 
Пока тобой не свсржен Годунов, 
Любви речей не буду слушать я.

(Уходигп.)

Нет — легче мне сражаться с Годуновмм, 
Или хитрить с придворншм сзуитом, 
Чем с женшиной — черт с ними; мочи нет. 
И путает, и вьется, и ползет, 
Скользит из рук, шипит, грозит и жалит. 
Змея! змея! — Недаром я дрожал. 
Она меня чуть-чуть нс погубила. 
Но решено: заутра двину рать.

Но я прсдлог раздоров и войнм.
Им это лишь и нужно, и тебя, 
Мятежница! повсрь, молчать заставят. 
Прогцай.

ГРАНИЦА ЛИТОВСКАЯ
(1604 года, 16 октября)

\

I
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Ужель и тн не веселишься духом? 
Вот наша Русь: она твоя, царевич. 
Там ждут тебя сердца твоих людей: 
Твоя Москва, твой Кремль, твоя держава.

Кровь русская, о Курбский, потечет — 
Вн за царя подъяли меч, вн чистн. 
Я ж вас веду на братьев: я Литву 
Позвал на Русь, я в красную Москву 
Кажу врагам заветную дорогу!..
Но пусть мой грех падет не на меня — 
А на тебя, Борис-цареубийца! — 
Вперед!

Как счастлив он! как чистая душа 
В нем радостью и славой разнгралась! 
О витязь мой! завидую тебе.
Снн Курбского, воспитанннй в изгнанье, 
Забьтв отцом снесеннше обидьт, 
Его вину за гробом искупнл — 
Тн кровь излить за снна Иоанна 
Готовишься; законного царя 
Тн возвратить отечеству... тн прав, 
Душа твоя должна пнлать весельем.

I

!

I

Святая Русь, отечество! я твой! 
Чужбинн прах с презреньем отряхаю 
С моих одежд — пью жадно воздух новнй: 
Он мне родной!.. теперь твоя душа, 
О мой отец, утешится, и в гробе 
Опальнне возрадуются кости! — 
Блеснул опять наследственннй наш меч, 
Сей славннй меч, гроза Карани темной, 
Сей добрнй меч, слуга царей московских! 
В своем пиру теперь он загуляет 
За своего надёжу-государя!..

Самозванец (едет тихо с поникшей головой
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ЦАРСКАЯ ДУМА

Царь, патриарх и бояре

Ца р ь

Басманов

Ца р ь

Вперсд! и горе Годунову!
Скачут. Полки переходят через границу

Возможно ли? Расстрига, беглмй инок 
На нас ведет злодейские дружинн, 
Дерзаст нам писать угрозн! Полно, 
Пора смирить безумца! — Поезжайте 
Тм, Трубецкой, и тм, Басманов; помочь 
Нужна моим усерднмм восводам. 
Бунтовшиком Чернигов осажден. 
Спасайте град и граждан.

Государь, 
Треҳ месяцев отнмне не пройдет, 
И замолчит и слух о самозванце; 
Его в Москву мь1 привезсм, как зверя 
Заморского, в железной клетке. Богом 
Тебе клянусь.

(Уходит с Трубецким.)

I

Мне свсйский государь 
Через послов союз свой предложил; 
Но не нужна нам чуждая помога; 
Своих людей у нас довольно ратнмх, 
Чтоб отразить изменников и ляха. 
Я отказал.

ГЦелкалов! разослать 
Во все концм указь! к восводам, 
Чтоб на коня садились и людей 
По старине на службу вмснлали —

301
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В монастьтрях подобно отобрать 
Служитслей причетншх. В прсжни годм, 
Когда бсдой отсчеству грозило, 
Отшсльники на битву сами шли — 
Но НС ХОТИМ трсвожить НЬ1НС их; 
Пусть молятся за нас они — таков 
Указ царя и приговор боярский.
Гспсрь вопрос мм важннй разрешим: 
Вм знасте, что нагльш самозванец 
Коварнме промчал повсюду слухи; 
Повсюду им разосланнме письма 
Посеяли тревогу и сомненье;
На плошадях мятсжньш бродит шепот 
УмЬ! кипят... их нужно остудить — 
Предупредить желал бь1 казни я, 
Но чем и как? решим теперь. Тн первьш, 
Святой отсц, свою поведай ммсль.

Благословен всевмшний, поселивший 
Дух милости и кроткого терпенья 
В душе твоей, великий государь;
Тн грешнику погибели не хочешь, 
Ть! тихо ждсшь — да пройдет заблужденье: 
Оно пройдет и солнце правдь! вечной 
Всех озарит

Твой верньш богомолец, 
В делах мирских не мудрьш судия, 
Дерзаст днесь подать тебе свой голос.

Бесовский смн, расстрига окаянньш, 
Прослмть умел Димитрием в народе; 
Он именем царевича, как ризой 
Украденной, бесстмдно облачился: 
Но стоит лишь ес раздрать — и сам 
Он наготой своею посрамится.

Сам бог на то нам средство посмлает* 
Знай, государь, тому прошло шесть лет — 
В тот самьш год, когда тебя господь 
Благословил на царскую державу, 
В всчерний час ко мне пришел однаждн 
Простой пастух, уже мастистьш старсц, 
И чудную поведал он мне тайну.

«В младмх летах, — сказал он, — я ослеп
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И с той порьт не знал ни дня, ни ночи 
До старости: напрасно я лсчился 
И зелием и тайньгм нашептаньсм; 
Напрасно я ходил на поклоненье 
В обители к великим чудотворцам* 
Напрасно я из кладязей святьгх 
Кропил водой целебной темнь! очи; 
Не посмлал господь мне исцеленья. 
Вот наконец утратил я надсжду 
Я к тьмс своей привьис, и даже снь1 
Мне виданннх всшей уж не являли, 
А снилися мне только звуки. Раз 
В глубоком сне, я слншу, детский голос 
Мне говорит: «Встань, дедушка, поди 
Гм в Углич-град, в собор Преображенья, 
Гам помолись ть! над мосй могилкой, 
Бог милостив — и я тсбя прошу». — 
Но кто же тш? — спросил я детский голос. 
«Царевич я Димитрий. Царь небесннй 
Приял меня в лик ангелов своих, 
И я тепсрь великий чудотворец!
Иди, старик». Проснулся я и думал: 
Что ж? может бнть, и в самом деле бог 
Мне позднее дарует исцеленье. 
Пойду — и в путь отправился далский 
Вот Углича достиг я, прихожу 
В свять1й собор, и слушаю обедню 
И, разгорясь душой усердной, плачу 
Гак сладостно как будто слепота 
Из глаз моих слезами внтскала.
Когда народ стал внходить, я внуку 
Сказал: «Иван, всди меня на гроб 
Царсвича Димитрия». И мальчик 
Повел меня — и только псред гробом 
Я тихую молитву сотворил, 
Глаза мои прозрели; я увидел 
И божий свет, и внука, и могилку». 
Вот, государь, что мне поведал старец.

Обшсе смутение В продолжение сей рсчи 
Борис несколько раз отираст лицо платком 

Я посмлал тогда нарочно в Углич, 
И сведано, что многие страдальцш 
Спасение подобно обретали



Князь Шуйский

Ца р ь

Один боярин (тихо другому)

л

У гробовой царевича доски.
Вот мой совет: во Кремль святне моши 

Перснссти, поставить их в соборе 
Архангсльском; народ увидит ясно 
Тогда обман безбожного злодея, 
И мошь бесов исчезнст яко прах.

Молчание.

Да будет так! Владмко патриарх, 
Прошу тебя пожаловать в палату: 
Сегодня мне нужна твоя беседа.

(Уходйт. За ним и все бояре.)

Заметил тн, как государь бледнел 
И крупншй пот с лица его закапал?
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Свят&й отец, кто ведает пути 
Всевншнего? Не мне его судить. 
Нетленншй сон и силу чудотворства 
Он может дать младенческим останкам, 
Но надлежит народную молву 
Исследовать прилежно и бссстрастно; 
А в бурнне ль смятений времена 
Нам поммшлять о столь великом деле? 
Не скажут ли, что мн святнню дсрзко 
В делах мирских орудием творим? 
Народ и так колеблется безумно, 
И так уж есть довольно шумннх толков: 
Умм людей не время волновать 
Нежданною, столь важной новизною.

Сам вижу я: необходимо слух, 
Рассеянншй расстригой, уничтожить; 
Но есть на то инне средства — проше. 
Так, государь, — когда изволишь тн^ 
Я сам явлюсь на плошади народной, 
Уговорю, усовешу безумство 
И злой обман бродяги обнаружу.

|

I



Другой

Первнй боярин

А внручил князь Шуйский. Молодец!

(

В о и н н (бегут в беспорядке)

М а ржерет
!

Сам пошоль, коли есть охота, проклятьш басурман.

М а рж ерет

<2ио1, ^ио!?2

Другой

I

!

1

Ква! ква! тебе любо, лягушка заморская, квакать на 
русского царевича; а мн ведь православньге.

Куда, куда? АПопз1... пошоль назад!

Один из беглецов

Я — признаюсь — не смел поднять очей. 
Не смел дохнуть, не только шевельнуться.

Беда, беда! Царевич! Ляхи! Вот они! вот они!
Входяткапитань!Маржерет и Вальтер Розен

РАВНИНА БЛИЗ НОВГОРОДА-СЕВЕРСКОГО
(1604 года, 21 декабря)

Битва.

1 Ну! (франц.)
2 Что, что? (франц.)
3 Что это значит православньм?.. Рвань окаянная, проклятая сволочь! 

Чертвозьми, мейн герр (сударь), я прямо взбешен, можноподумать, чтоу 
них нет рук, чтобь! драться, а только ноги, чтобн удирать (франц.).
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М а ржерет

ри’е8Т-сеа д(гергауо$1ауп1?.. Засгез &иеих, шаисШезсапа- 
Шез! Могсйеи, шеш Ьегг, ]’епга£е: оп сНга11 цис $а п’а раз дез 
Ъгаз роиг Ғгаррег, $а п’а дие дез ]ашЬез роиг !оШге 1е сашр3.



В.Р оз ен
Ез 151 ЗсЬапде’.

В.Роз ен
81е ЬаЬеп КесЬ!3.

?• В.Розен
ОЬ, ]а!5

В. Роз ен
1сЬ &1аиЬе даз7.

Входят >1 е м ц ь1.
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Маржерет
Уеп(ге-5аш1-£П5! ^е пе Ьои^е р1и5 д’ип ра5 — ршздие 1е 

У1П С51 Нгё, 11 Ғаи! 1е Ьо1ге. 9и’еп сШез-Уоиз, шеш Ьегг?2

М а ржерет
ТисПеи, П у ГаИ сЬаид! Се сНаЬ1е де Зашохуапеи, сопнпе 

П5 ГарреПеШ, е51 ип Ьои&ге дш а би роП аи си!.(}и’еп рспзех 
уоиз, шеш Ьегг?4

г 
I

1

1 Позор (нем.).
2 Тмсячу дьяволов! Я не сдвинусь отсюда ни на шаг — раз дело начато, 

надо его кончить. Что вь! скажете на это, сударь? (франц.)
3 Вм правш (нем.).
4 Черт, дело становится жарким! Этот дьявол — Самозванец, как они 

его назьшают, отчаянньш головорез... Как вм полагаете, сударь? (франц.)
5 О,да\(нем.)
6 Вот глядите, завязался бой в тьшу у неприятеля. Это, наверное, 

ударил молодец Басманов (франц.)
7 Я так полагаю (нем.).
8 А вот и наши немцм! Господа!.. Сударь, велите же им построиться и, 

черт возьми, пойдем в атаку! (франц.)

Маржерет
На, Ьа! уо1С1 по5 АПетапдв. — Ме551еиг5!.. Меш Ьегг, 

сШез 1еиг допс с!е 5е гаШег е1, 5асгеЬ1еи, сЬаг^еопз!8

М а рж ер ет
Не! уоуех допс, уоуех допс! Ь’асНоп 5’еп£а£е 5иг 1е5 

дегп&гез де Геппепн. Се доН е1ге 1е Ьгауе ВазшапоН, цш 
аигаИ ҒаИ ипе зогНе6.



В. Роз сн

5еИг £п1. Нак!1
НСМЦЬ! строятся.

МагзсИ!2

Н ем цн (идут) I
IНПҒСок!3

Сражение. Русские снова бегут

Ляхи 4

Победа! победа! Слава царю Димитрию.

Димитрий (верхом)

победили. Довольно; шадите рус-

Трубят, бьют барабань!.

ПЛОГЦАДЬ ПЕРЕД СОБОРОМ В МОСКВЕ

Народ.

0 д и н

Скоро ли царь вшйдет из собора?

Другой

Обедня кончилась; теперь идет молебствие.

П е р в Ь1 й

Что, уж проклинали того?
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I

5

I

1 Превосходно. Стой! (нем.)
2 Марш!
3 С нами бог! (нем.)

Ударить отбой! мн 
скую кровь. Отбой!



ДРУгой

П е р в Ь1 й

Д р У г о й

А царсвичу поют теперь вечную память.

П е р в н й

Т р е т и й

Чу, шум. Нс царь ли?

Четвертнй

Мальчишки

Николка, Николка — железньш колпак!.. тр р р р р...

С та р у х а

Ю р О Д И В Ь1 й

Дай, дай, дай копеечку.

С та ру х а

Вот тебе копеечка; помяни же меня.
308

Я стоял на папсрти и слмшал, как диакон завопил: 
Гришка Отрепьев — анафема!

Отвяжитесь, бесенята, отблаженного. — Помолись, Ни- 
колка, за меня грешную.

Нет; это юродивнй.
Входит ю р о д и в ь! й в железной шапке, 

обвешаннмй веригами, окруженнмй мальчишками.

Пускай ссбе проклинают; царевичу дела нет до Отрепь- 
ева.

Всчную память живому! Вот ужо им будет, безбожни- 
кам.



Ю р о д и в ьт й (садится на землю и поет)

ЮрОДИВЬ1Й

А у меня копеечка есть.

Мальчишка

Юродивьтй (плачет)

Взяли мою копеечку; обижают Николку!

На род

Ю р О Д И В Ь1 й

Борис, Борис! Николку дети обижают!

{Ц а р ь

Подать ему милостнню. 0 чем он плачет?

Юродивнй
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!

Николку маленькие дети обижают... Вели их зарезать, 
как зарезал ть» маленького царевича.

Здравствуй, Николка, что жс тьт шапки не снимаешь? 
(Шелкает его по железной шапке.) Эк она звенит!

Неправда! ну покажи.
(Вь1рЬ1вает копеечку и убегает.)

Царь, царь идет.
II а р ь вьтходит из собора. Б о я р и н впереди 

раздает нитцим милостьтню. Б о я р е.

Мссяц светит,
Котенок плачет, 
Юродивнй, вставай, 
Богу помолимся!

Мальчишки окружают его снова.

-

Один из них



Б о я р с

Поди лрочь, дурак! схватите дурака!

Ца р ь

Ю р о д и в Ь1 й (ему вслед)

СЕВСК

Самозвансц, окружрннь1Й своими.

Самозванец

Где пленньш?

Л я х и

Здесь.

Самозванец

П л е н н и к

Рожнов, московский дворянин.

Самозванец

Давно ли ть! на службе?

П л ен н и к

С месяц будет.
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Нет, нет! нельзя молиться за царя Ирода — богородица 
нс велит.

Оставьте его. Молись за мсня, бедньш Николка.
( Уходит.)

Позвать его ко мне.
Входит русский п л е н н и к

Кто ТЬ1?

I 
I 

I 
Е



Самозвансц

П л с н н и к

Как бьпъ, нс наша воля.

Самозванец

Сражался тш под Северским?

П л е н н и к

Самозванец

Что Годунов?

П л е н н и к

Са мозванец

П л е н н и к

Самозванец

к

А зачем
Он отозвал Басманова в Москву?

Нс совсстно, Рожнов, что на мсня 
Тьг поднял меч?

Царь наградил его заслуги честью 
И золотом. Басманов в царской Думе 
Теперь сидит.

Он в войске бьгл нужнес.
Ну что в Москве?
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Он очснь бшл встревожсн
Потерсю сражения и раной 
Мстиславского, и Шуйского послал 
Начальствовать над войском.

Я прибьш
Нсдсли двс по битвс — из Москвьь

■



П л е н н и к

Все, слава богу, тихо.

Самозванец

Что? ждут меня?

П л е н н и к

Самозванец

П л е н н и к

Самозванец

Да много ли его?

П л е н н и к

Бог ведает.

Самозванец

I

А будет ть1сяч тридцать?
312

Завидна Жизнь Борисовнх людей! 
Ну, войско что?

Бог знает; о тебе
Там говорить не слишком ньтнче смеют.
Кому язьтк отрежут, а кому
И голову — такая право притча!
Что день, то казнь. Тюрьмш битком набитьь 
На плошади, где человека три
Сойдутся — глядь — лазутчик уж и вьется, 
А государь досужною порою 
Доносчиков допрашивает сам.
Как раз беда; так лучше уж молчать.

I

Что с ним? одето, сьгго.
Довольно всем.



П л е н н и к

Самозванец

Ну! обо мне как судят в вашем стане?

П л е н н и к

Самозванец (смеясь)

Все
Да здравствует Димитрий!

Л я х

П л е н н и к

Л я х
Когда б ть! бьгл при сабле, дерзкий пленник,
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I
!

I

«
1

Да наберешь и тьгсяч пятьдесят.
Самозванец задуммвается. 

Окружаюшие смотрят друг на друга.

Да, вшзовешь. А как дойдет до драки, 
Так убежишь от одного, хвастун.

А говорят о милости твосй,
Что тьт, дескать (будь не во гнев), и вор, 
А молодец.

На завтра бой! их тшсяч пятьдесят, 
А нас всего едва ль пятнадцать тьтсяч. 
С ума сошел.

Д РУ г.ой
Пустое, друг: поляк

Один пятьсот москалей вьтзвать может.

Так это я на деле
Им докажу — друзья, не станем ждать 
Мь! Шуйского; я поздравляю вас: 
На завтра бой.

( Уходит.)

■

I
■

I



П л е н н и к

ЛЕС

Л ж е д и м и т р и й

П у ш к и н (про себя)

Самозванец

П у ш к и н

Куда! он издшхает.

Самозванец (идет к своему коню)

Мой бедннй конь!.. что делать? снять узду
314

Наш брат русак без сабли обойдется:
Не хочешь ли вот этого (показьизая кулак), 
безмозглшй!
Лях гордо смотрит на него и молча отходит 

Всс смеются.

То я тебя! (указмвая на свою саблю) вототим 
бьт смирил.

Мой бедньтй конь! как бодро поскака'л 
Сегодня он в последнее сраженье 
И раненьш как бнстро нес меня. 
Мой беднмй конь!

Ну вот о чем жалеет?
Об лошади! когда все наше войско 
Побито в прах!

Послушай, может бьиъ, 
От рань! он лишь только заморился 
И отдохнет.

Лжедимитрий, Пушкин
В отдалении лежит конь издь1хаюший



■

Самозванец
■

Пушкин

Самозванец

Пушкин

А где-то нам сегодня ночевать?
315

I

Л я х
Он лсг на поле смерти.

А дело бнло наше;
Я бнло смял передовую рать — 
Да немцм нас порядком отразили;
А молодцьН ей-богу, молодцн, 
Люблю за то — из них уж непременно 
Составлю я почетную дружину.

Честь храброму и мир его душс! 
Как мало нас от битвн уцелело. 
Измснники! злодеи-запорожцн, 
Проклятьге! вн, вм сгубили нас — 
Не вндержать и трех минут отпора! 
Я их ужо! десятого повешу, 
Разбойники!

Кто там ни виноват, 
Но все-таки мн начисто разбитш, 
Истребленн.

Да отстегнуть подпругу. Пусть на волс 
Издохнст он.
(Разуздмвает и расседльюает коня.

Входят нескольколяхов.)
Здорово,господа!

Что ж Курбского нс вижу мсжду вами? 
Я видел, как сегодня в гушу боя 
Он врсзался; тьмн сабсль молодца, 
Что знбкис колосья, облспили;
Но мсч его всс внше поднмался, 
А грозннй клик все клики заглушал. 
Где ж витязь мой?

1 ;



Самозванец

•!

1

П у ш к и н

1

МОСКВА, ЦАРСКИЕ ПАЛАТЬ!

Бормс, Басманов

Ца р ь

Басманов

Спокойна ночь.
(Ложится, кладет седло под голову и засьтает.)

Приятньш сон, царевич!
Разбитнй в прах, спасаяся побегом, 
Бсспечсн он, как глупое дитя;
Хранит сго, конечно, провиденъе;
И мм, друзья, не станем уннвать.

Он побежден, какая польза в том? 
Мм тшетною победой увенчались. 
Он вновь собрал рассеянное войско 
И нам со стен Путивля угрожаст. 
Что делают меж тем герои наши? 
Стоят у Кром, где кучка казаков 
Смеются им из-под гнилой оградн. 
Вот слава! нет, я ими недоволсн, 
Пошлютебя начальствовать над ними; 
Не род, а ум поставлю в воеводьт, 
Пускай их спссь о местничестве тужит; 
Пора презреть мне ропот знатной черни 
И гибельннй обнчай уничтожить.

Ах, государь, стократ благословен 
Тот будстдень, когда разряднь! книги
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IДа здссь в лссу. Чсм это не ночлсг?
Чем свст, мь! в путь; к обсду будем

в Ршльске.



Ц а р ь !

Басманов

Ца р ь

!

Что?

Б о я р и н

Привели гостсй иноплсмсннмх.

Ц а р ь
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I

!1

I

Конь иногда сбиваст ссдока, 
Смн у отца не всчно в полной волс. 
Лишь строгостью мь! можсм неусьшной 
Сдсржать народ. Так думал Иоанн, 
Смиритсль бурь, разумньш самодсржсц, 
Так думал и — сго свирепьш внук. 
Нет, милости не чувствуст народ: 
Твори добро — не скажст он спасибо; 
Грабь и казни — тебс не будст хуже.

Входит бо я ри н.

День этот нсдалек;
Лишь дай спсрва смятение народа 
Мне усмирить.

С раздорами, с гордмней родословной 
Пожрст огонь.

Что на нсго смотрсть;
Вссгда народ к смятснью тайно склонсн:
Так борзмй конь грмзст свои браздм;
На власть отца так отрок нсгодует;
Но что ж? конем спокойно всадник правит,
И отроком отсц повслсвает.

■

Иду принять; Басманов, погоди, 
Останься здесь: с тобой еше мне нужно 
Поговорить.

( Уходит.)



Басманов

0 д и н

За лекарем!

Д Р у г о й

Скорее к патриарху

Т р е т и й

Царевича, царсвича зовст!

Ч е т в е р т Ь1 й

Духовника!

Басманов

Что сделалось такое?

П Я Т Ь1 й

Царь занемог

Ш е с т о й

Царь умирает
318

Вшсокий дух дсржавнмй. 
Дай бог сму с Отрспьсвь1м проклятьш 
Управиться, и много, много он 
Епдедобра в России сотворит.
Мьтсль важная в уме его родилась. 
Нс надобно ей дать остнть. Какое 
Мне поприше откроется, когда 
Он сломит рогбоярству родовому! 
Сопсрников во брани я нс знаю; 
У царского престола стану первшй.. 
И можст бь1ть.. Но что за чудннй шум?

Трсвога Боярс, придворнью служители 
вбеспорядке бегут, встрсчаются и шепчутся



Басма нов

Боже!

П я т ш й

Ц а р ь

I
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I

На троне он сидел и вдруг упал — 
Кровь хлшнула из уст и из ушей.

Ц а р я вьтосят на стуле; все ц а р с к о е с е м е й с т в о. все б о я р е.

Подите все — оставьте одного 
Царевича со мною.

Все удаляются.
Умираю;

Обнимемся, прошай, мой сшн: сейчас 
Тш царствовать начнсшь... о боже, боже! 
Сейчас явлюсь перед тобой — и душу 
Мне некогда очистить покаяньем.
Но чувствую — мой сшн, тш мне дороже 
Душевного спасенья... так и бнть!
Я подданнмм рожден и умсреть 
Мне подданнмм во мраке б надлежало; 
Но я достиг верховной власти... чем? 
Не спрашивай. Довольно: тьт невинен, 
Тьт царствовать теперь по праву станешь, 
Я, я за все один отвечу богу...
О мильш сшн, не обольшайся ложно, 
Не ослспляй себя тш добровольно.
В дни бурнше державу тш приемлешь: 
Опасен он, сей чудншй самозванец, 
Он именем ужасншм ополчен...
Я, с давних лет в правленье искушенншй, 
Мог удержать смятенье и мятеж;
Передо мной они дрожали в страхе, 
Возвшсить глас измена не дерзала. 
Но тш, младой, неопштншй властитель, 
Как управлять тш будешь под грозой, 
Тушить мятеж, опутшвать измену? 
Но бог велик! Он умудряет юность, 
Он слабости дарует силу... слушай: 
Советника, во-первшх, избсри

11 Зак № 492



Ф е о д о р (на коленях)
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Нет, нет — живи и царствуй долговечно: 
Народ и мь! погибли без тсбя.

Надежного, холодньтх, зрслькх лет, 
Любимого народом — а в боярах 
Почтенного породой или славой — 
Хоть Шуйского. Для войска ньшчс нужен 
Искусньш вождь: Басманова пошли 
И с твердостью снеси боярский ропот 
Тн с малмх лст сидел со мною в Думе, 
Ть1 знасшь ход дсржавного правленья; 
Не изменяй теченья дел. Привьтчка — 
Душа дсржав. Я ньше должен бьтл 
Восстановить опалш, казни — можешь 
Их отменить; тебя благословят, 
Как твоего благословляли дядю, 
Когда престол он Грозного принял 
Со временем и понемногу снова 
Затягивай державнью браздьь 
Тепсрь ослабь, из рук не вьшуская. 
Будь милостив, доступен к иноземцам, 
Довсрчиво их службу принимай.
Со строгостью храни устав церковньтй; 
Будь молчалив; не должен царский голос 
На воздухе теряться по-пустому;
Как звон святой, он должен лишь вегцать 
Великў скорбь или великий праздник. 
О мильш сьш, тш входишь в те лета, 
Когда нам кровь волнует женский лик. 
Храни, храни святую чистоту 
Невинности и гордую стшдливость: 
Кто чувствами в порочньтх наслажденьях 
В младше дни прившкнул утопать, 
Тот, возмужав, угрюм и кровожаден, 
И ум его безвременно темнеет.
В семье свосй будь завсегда главою; 
Мать почитай, но властвуй сам собою. 
Ть1 муж и царь; люби свою сестру, 
Ть1 ей один хранитель остаешься.



Ца р ь

Бо я ре

Клянемся.

Ца р ь

СТАВКА

Басманов вподитПушкииа

Басма нов
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Все кончено — глаза мои темнеют, 
Я чувствую могильнмй хлад...

Входит п атри а рх, св ятитсл и, за ним всебо я ре. 
Ц а р и ц у ведут под руки, ц а р е в н а рндает

Кто там?
. А! схима... так! святое постриженье... 

Ударил час, в монахи царь идет — 
И темнмй гроб моею будет кельей... 
Повремени, владнко патриарх, 
Я царь еше: внемлите вн, бояре: 
Се тот, кому приказмваю царство; 
Целуйте крест Феодору... Басманов, 
Друзья мои... при гробе вас молю 
Ему служить усердием и правдой! 
Он так еше и млад и непорочен. 
Клянетесь ли?

Я доволен, 
Простите ж мне соблазнм и грехи 
И вольнме и тайнме обидм... 
Святмй отец, приближься, я готов

Начинастся обряд пострижения 
Жентин в обмороке вьшосят

Войди сюда и говори свободно. 
Итак, тебя ко мне он посмлает?



I

П у ш к и н

Басманов

П у ш к и н

Басманов

П у ш к и н

Басманов
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Ть1 присягал наследнику престола 
Законному; но если жив другой, 
Законнейший?..

Но я и так Феодором вьтсоко
Уж вознесен. Начальствую над войском, 
Он для меня призрел и чин разрядньш, 
И гнев бояр — я присягал ему.

Тсбе свою он дружбу предлагает
И первьш сан по нем в московском царстве.

Прслушай, Пушкин, полно, 
Пустого мне не говори; я знаю, 
Кто он такой.

Россия и Литва 
Димитрием давно его признали, 
Но, впрочем, я за это не стою 
Бьггь может, он Димитрий настояший, 
Бьпъ может, он и самозванец. Только 
Я ведаю, что рано или поздно 
Ему Москву уступит сшн Борисов.

Пока стою за юного царя, 
Дотоле он престола не оставит; 
Полков у нас довольно, слава богу! 
Победою я их одушевлю, 
А вш, кого против меня пошлете? 
Не казака ль Карелу? али Мнишка? 
Да много ль вас, всего-то восемь тшсяч.



П ў ш к и н

Басманов

Узнаете вь1 завтра

П у ш к и н

Решись.

Басма нов

Прошай.

П у ш к и н
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1

Подумай же Басманов 
(Уходит.)

Ошибся тьк и тех не набсрешь — 
Я сам скажу, что войско нашс дрянь, 
Что казаки лишь только села грабят, 
Что поляки лишь хвастают да пьют, 
А русские... да что и говорить...
Перед тобой не стану я лукавить;
Но знаешь ли чем сильньт мн, Басманов? 
Не войском, нет, не польскою помогой 
А мнением; да! мнением народньтм. 
Димитрия тм помнишь торжество 
И мирнше его завоеванья, 
Когда везде без внстрела сму 
Послушнше сдавались города, 
А воевод упрямшх чернь вязала?
Тм видсл сам, охотно ль ваши рати 
Сражались с ним; когда же? при Борисе!
А нмнчель?.. Нет, Басманов, поздно спорить 
И раздувать холодньш пепел брани: 
Со всем твоим умом и твердой волей 
Не устоишь; не лучше ли тебе 
Дать первому пример благоразумннй 
Димитрия царем провозгласить 
И тем ему на вски удружить?
Как думаешь?



Басманов

■>

Л

«

ЛОБНОЕ МЕСТО

Пу шкии идет окруженнмй нпродом

Н а род

П у ш к и н (на амване)

Он прав, он прав; всздс измена зрсет — 
Чтодслать мнс? Ужели буду ждать, 
Чтоб и меня бунтовшики связали 
И вмдали Отрспьеву? Нслучше ль 
Предупредить разрмв потока бурньш 
И самому... Но измснить присяге! 
Но заслужить бесчсстье в род и род! 
Доверенность младого вснцсносца 
Прсдательством ужаснмм заплатить... 
Опальному изгнаннику легко 
Обдумьшать мятеж и заговор, 
Но мне ли, мнс ль, любимцу государя. 
Но смерть... но власть... но бедствия 

народнм...
(Задумьюается.) 

Сюда! кто там?
(Свии<ет.) 
Коня! трубитс сбор.

Царсвич нам боярина послал.
Послушаем, что скажет нам боярин. 
Сюда! Сюда!

Московские граждане, 
Вам кланяться царевич приказал.

( Кланяется.)
Вь1 знаете, как промьюел небесньш 
Царевича от рук убийцм спас;
Он шел казнить злодея своего, 
Но божий суд уж поразил Бориса 
Димитрию Россия покорилась;
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Н а род

Всстимо, нет.

П у ш к и н

Н а р о д

Мужик на амвоне

Басманов сам с раскаяньсм уссрдньтм . 
Свои полки привел ему к присяге.
Димитрий к вам идет с любовью, с миром 
В угоду ли семсйству Годуновмх 
Подммете вм руку на царя 
Законного, на внука Мономаха?

Что толковать? Боярин правду молвил 
Да здравствует Димитрий, наш отсц.

Народ, народ! в Кремль! в царскис палатьв! 
Ступай! вязать Борисова шснка!
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Московскис гражданс!
Мир всдает, сколь много вь! терпели 
Под властию жестокого пришсльца: 
Опалу, казнь, бесчестие, налоги, 
И труд, и глад — все испштали вн. 
Димитрий же вас жаловать намерен, 
Бояр, дворян, людей лриказнмх, ратншх, 
Гостей, купцов — и весь честной народ. 
Вь1 ль станете упрямиться безумно 
И милостей кичливо убегать?
Но он идет на царственньш престол 
Своих отцов — в сопровожденье грозном. 
Не гневайте ж царя и бойтесь бога. 
Цслуйте крест законному владмке; 
Смиритеся, немедленно пошлите 
К Димитрию во стан митрополита, 
Бояр, дьяков И ВЬ>борНЬ1Х людсй, 
Да бьют челом отцу и государю.

(Сходигп. Шум народньш.)



Н а р о д (несется толпою)

! .

Феодор подокном.

Н и т и й

Дайте милостшню, Христа ради!

Стра жа

Поди прочь, не велено говорить с заключенньши.I

Феодор

Од и н и з на рода

Брат да сестра! беднне дети, что пташки в клетке.

Другой

Есть о ком жалеть? Проклятое племя!

П е р в м й

Отец бнл злодей, а детки невинньт.

Ксения

II

I
I

Другой

Яблоко от яблони недалеко падает.

Вязать! топить! Да здравствует Димитрий!
Да гибнет род Бориса Годунова!

КРЕМЛЬ. ДОМ БОРИСОВ.
СТРАЖА У КРЬТЛЬЦА

!•

Поди, старик, я беднее тебя, тш на воле.
Ксения под покрмвалом подходит также к окну

Братец, братец, кажется, к нам бояре идут.
326
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Феодор

Это Голицнн, Мосальский. Другие мне незнакомн.

Ксения

Н а род

Один из народа

Зачем они пришли?

ДРУгой

А верно приводить к присяге Феодора Годунова.

Трети й

Н а род

Моса л ьск и й

Конец
1825—1826

В самом деле? — слншишь, какой в доме шум! Тревога, 
дерутся...

Слншишь? визг — это женский голос — взойдем! — 
Двери запертн — крики замолкли.

Отворяются двери. Мосальский является на крьшьце.

Народ! Мария Годунова и снн ее Феодор отравили себя 
адом. Мн видели их мертвне трупн. (Народ в ужасе мол~ 
чит.) Что ж вн молчите? кричите: да здравствует царь 
Димитрий Иванович!

Народ безмолвствует.

Ах, братец, сердце замирает.
Голицшн, Мосальский, МолчановиШерефединов.

За ними трое с т р е л ь ц о в.

Расступитесь, расступитесь. Бояре идут
Они входят в дом.



I

СЦЕНАI

Ал ьбер

И ва н

А л ь б е р
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I
1
I

1

(В батне.)
Альбер и Иван.

И вн ему порядком отплатили: 
Как из стремян вн вншибли его, 
Он сутки замертво лежал — и вряд ли 
Оправился.

Во что бн то ни стало на турнире 
Явлюсь я. Покажи мне шлем, Иван.

Иван подает ему шлем.
Пробит насквозь, испорчен. Невозможно 
Его надеть. Достать мне надо новнй. 
Какой удар! проклятмй граф Делорж!

I
I
I

СКУПОЙ РЬ1ЦАРЬ
(Сцень/ из Чепспюновой трагикомсдии. 

Т!/е сочеЮиз кп/&/Н1)

А все ж он не в убнтке; . 
Его нагрудник цел венецианский, 
А грудь своя: гроша ему не стоит; 
Другой себе не станет покупать. 
Зачем с него не снял я шлема тут же! 
А снял бн я, когда б не бнло стндно 
Мнедам и герцога. Проклятнй граф! 
Он лучше бн мне голову пробил.
И платье нужно мне. В послсдний раз

1 Скупой рьшарь (англ.).



Иван

Ал ьбер

Иван

Нсдорого, да денег нет у нас.

Ал ьбер

Что ж говорит бездельник Соломон?

И в а н

Он говорит, что более не может
329

Все рмцари сидели тут в атласе 
Да бархате; я в латах бмл один 
За герцогским столом. Отговорился 
Я тем, что на турнир попал случайно. 
А нмнчс что скажу? 0, бсдность, бедность! 
Как унижает ссрдцс нам она!
Когда Делорж копьсм своим тяжелмм 
Пробил мнс шлем и мимо проскакал, 
А я с открмтой головой пришпорил 
Эмира мосго, помчался вихрсм 
И бросил графа н£ двадцать шагов, 
Как малснького пажа; как все дамм 
Привстали с мест, когда сама Клотильда, 
Закрмв лицо, невольно закричала, 
И славили герольдь! мой удар: 
Тогда никто нс думал о причинс 
И храбрости моей и силм дивной! 
Взбесился я за поврсжденнмй шлем; 
Гсройству что виною бмло? — скупость — 
Да! заразиться здесь не трудно сю 
Под кровлсю одной с моим отцом. 
Что беднмй мой Эмир?

Он все хромает.
Вам вьюхать на нем еше нельзя.

Ну, делать нсчего: куплю Гнедого.
Недорого и просят за нсго.



Взаймм давать вам денег без заклада.

Ал ьбер

Заклад! а где мне взять заклада, дьявол!

И в а н

Я сказмвал.

Ал ьбер

Что ж он?

Иван

Кряхтит да жмется.

Ал ьб ер

И ва н

Я говорил.

Ал ьбе р

Что ж?

И ва н

Жмется да кряхтит.

Альбер

Какое горе!

И ва н

Он сам хотел прийти.
ззо

Да тм б ему сказал, что мой отец
Богат и сам, как жид, что рано ль, поздно ль 
Всему наследую.



Кто там?
Входит ж и д.

Альбер

Ал ьбер

Жид

Ал ьбер
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Жид
Слуга ваш низкий.

Альбер , 
Ну, слава богу. 

Без вмкупа не вьшушу его.
Стучат в дверь.

А, приятель! 
Проклятмй жид, почтенннй Соломон, 
Пожалуй-ка сюда: так тн, я слншу, 
Не веришь в долг.

Жид
Ах, милостивнй рмцарь, 

Клянусь вам: рад бм... право не могу.
Где денег взять? весь разорился я, 
Всё рмцарям усердно помогая.
Никто не платит. Вас хотел просить, 
Не можете ль хоть часть отдать...

Сотню!
Когда б имел я сто червонцев!

Разбойник
Да если б у меня водились деньги,
С тобою стал ли б я возиться? Полно, 
Не будь упрям, мой милмй Соломон;
Давай червонцн. Внснпи мне сотню, 
Пока тебя не обнскали.

Слушай:
Не стндно ли тебе своих друзей 
Не внручать? . ,



Жид

Клянусь вам...

Ал ьбер

Жид

Ал ьбер

Ужель отец меня переживет?

Жид

Ал ьбер

Полно, полно.
Тм требуешь заклада? что за вздор! 
Что дам тебе в заклад? свиную кожу? 
Когда б я мог что заложить, давно 
Уж продал бн. Йль ршцарского слова 
Тебе, собака, мало?

Ваше слово, 
Пока вь! живм, много, много значит. 
Все сундуки фламандских богачсй 
Как талисман оно вам отопрет. 
Но если вн его передадите 
Мнс, бедному еврею, а меж тем 
Умрете (боже сохрани), тогда 
В моих руках оно подобнобудет 
Ключу от брошенной шкатулки в море.

Как знать? дни наши сочтенш не нами;
Цвел юноша всчор» а нннче умер>
И вот его четмре старика
Несут на сгорбленнмх плечах в могилу.
Барон здоров. Бог даст — лет десять, двадцать 
И двадцать пять и тридцать проживет он.

Тш врешь, еврей: да чсрез тридцать лет 
Мне стукнет пятьдесят, тогда и деньги 
На что мне пригодятся?
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Ж и д

Ал ьбер

Жид

Альбер

Атеп!

Жид

А можно б...

Ал ьбе р

Что?

Ж и д

Так, думал я, что средство
Такое есть...
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Деньги? — деньги
Всегда, во всякий возраст нам пригоднм;
Но юноша в них ишет слуг проворнмх
И нс жался шлсттуда, сюда.
Старик жс видит в них друзей надежнмх 
И бсрежет их как зеницу ока.

Да, на бароновнх похоронах 
Прольется большс дснсг, нсжель слез. 
Пошли вам бог скорей наследство.

0! мой отец нс слуг и не друзсй 
В них видит, а господ; и сам им служит. 
И как жс служит? как алжирский раб, 
Как пес цспной. В нетоплсной конуре 
Живет, пьст воду, ест сухие корки, 
Всю ночь нс спит, все бегаст да ласт. — 
А золото спокойно в сундуках 
Лсжит ссбе. Молчи! когда-нибудь 
Оно послужит мнс, лежать забудст.



Ал ьбер

Какое средство?

Жид

Ал ьбер

Жид

Ал ьбер

А что мне в них?

Ж и д

Ал ьбер

Гвой старичок торгует ядом.

Жид

Да-
И ядом.

Ал ьбе р

Что ж? взаймь! на место денег
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Ростовгцик,
Такой же как и тм, иль почестнее?

Нет, рьтцарь, Товий торг ведет иной — 
Он составляет капли... право, чудно, 
Как действуют они.

В стакан водм подлить... трех капель будет, 
Ни вкуса в них, ни цвета не заметно;
А человек без рези в животе, 
Без тошнотм, без боли умирает.

Так —
Есть у мсня знакомнй старичок, 
Еврей, аптекарь беднмй...

■



Жид

А л ь б е р

Ж и д

Ал ьбе р

Иван, всрсвку.

Жид

Я... я шутил. Я деньги вам принес.

Ал ьбср

Вон, пес!

33512 Зак. № 492

Тм мне предложишь склянок двести яду, 
За склянку по червонцу. Так ли, что ли?

Как! отравить отца! и смел ть! сьшу... 
Иван! держи сго. И смсл ть! мне!..
Да знасшьли, жидовская душа, 
Собака, змсй! что я тсбя сейчас жс 
На воротах повсшу.

Виноват!
Простите: я шутил.

Смеяться вам угодно надо мною — 
Нст; я хотел... бнть может, вьг... я думал, 
Что уж барону время умереть.

Жид уходит
Вот до чсго мсня доводит 

Отца родного скупость! Жид мне смел 
Что предложить! Дай мне стакан вина, 
Я весь дрожу... Иван, однако ж деньги 
Мне нужньь Сбсгай за жидом проклятмм, 
Возьми сго чсрвонцьь Да сюда 
Мне принсси чернильницу. Я плуту 
Расписку дам. Да не вводи сюда 
Иуду этого... Иль нет, постой, 
Его червонцьг будут пахнуть ядом, 
Как сребреники пратура сго...



Я спрашивал вина.

Иван

У нас вина —
Ни капли нст.

Ал ьбе р

И ва н

Ал ьбер

СЦЕНА II

(Подвал.)

Барон

А то, что мне прислал 
В подарок из Испании Ремон?

Вечор я снес последнкэю бутнлку 
Больному кузнецу

Да, помню, знаю...
Так дай водм. Проклятое житье!
Нет, решено — пойду искать управш 
У герцога: пускай отца заставят 
Меня держать как смна, не как мьпиь, 
Рожденную в подполье.

Как молодой повеса ждет свиданья 
С какой-нибудь развратницей лукавой 
Иль дурой, им обманутой, так я 
Весь день минутш ждал, когда сойду 
В подвал мой тайншй, к верншм сундукам. 
Счастлившй день! могу сегодня я 
В шестой сундук (в сундук еше не полннй) 
Горсть золота накопленного всшпать. 
Не много, кажется, но понемногу 
Сокровитца растут. Читал я где-то,
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Что царь однаждм воинам своим 
Велел снести земли по горсти в кучу, 
И горднй холм возвмсился — и царь 
Могс вьтшинм с весельем озирать 
И дол, покрнтнй белнми шатрами, 
И море, где бежали корабли. 
Так я, по горсти бедной принося 
Прившчну дань мою сюда в подвал, 
Вознес мой холм — и с внсотш его 
Могу взирать на все, что мне подвластно. 
Что не подвластно мне? как некий демон 
Отссле править миром я могу;
Лишь захочу — воздвигнутся чертоги; 
В великолепньте мои садм 
Сбегутся нимфн резвою толпою; 
И музм дань свою мнс принесут, 
И вольнмй гений мне поработится, 
И добродетель и бессонннй труд 
Смиренно будут ждать моей наградм. 
Я свистну, и ко мне послушно, робко 
Вползет окровавленное злодейство, 
И руку будет мне лизать, и в очи 
Смотреть, в них знак моей читая воли. 
Мне все послушно, я же — ничему; 
Я вшше всех желаний; я спокоен;
Я знаю мо[ць мою: с меня довольно
Сего сознанья... (Смотрит на свое золото.) 

Кажется, не много, 
А скольких человеческих забот, 
Обманов, слез, молений и проклятий 
Оно тяжеловеснмй представитель!
Тут есть дублон старинннй... вот он. Нннче 
Вдова мне отдала его, но прежде 
С тремя детьми полдня перед окном 
Она стояла на коленях воя.
Шел дождь, и перестал, и вновь пошел, 
Притворгцица не трогалась; я мог бн 
Ее прогнать, но что-то мне шептало, 
Что мужнин долг она мне принесла 
И не захочет завтра бнть в тюрьме. 
А этот? этот мне принес Тибо — 
Где бнло взять ему, ленивцу, плуту? 
Украл, конечно; или, может бнть, 
Там на большой дороге, ночью, в роше..



Да! если бш все слезш, кровь и пот, 
Пролитше за все, что здесь хранится, 
Из недр земншх все вшступили вдруг, 
То бшл бш вновь потоп — я захлебнулся б 
В моих подвалах верньтх. Но пора.

(Хочет отпереть сундук.).
Я каждшй раз, когда хочу сундук 
Мой отпереть, впадаю в жар и трепет. 
Не страх (о, нет! кого бояться мне? 
При мне мой меч: за злато отвечает 
Честной булат), но ссрдце мне теснит 
Какое-то неведомое чувство...
Нас уверяют медики: есть люди, 
В убийстве находяшие приятность. 
Когда я ключ в замок влагаю, то же 
Я чувствую, что чувствовать должнш 
Они, вонзая в жертву нож: приятно 
И страшно вместе.

(Отпирает сундук.)
Вот мое блаженство!

(Всьтает деньги.)
Ступайте, полно вам по свету ршскать, 
Служа страстям и нуждам человека. 
Усните здесь сном силш и покоя, 
Как боги спят в глубоких небесах... 
Хочу себе сегодня пир устроить: 
Зажгу свечу пред каждшм сундуком, 
И все их отопру, и стану сам 
Средь них глядеть на блешушие грудш.

(Зажигает свечи и отпирает сундуки один за другим.) 
Я царствую!.. Какой волшебншй блеск! 
Послушна мне, сильна моя держава;
В ней счастие, в ней честь моя и слава! 
Я царствую... но кто вослед за мной 
Приимет власть над нею? Мой наследник! 
Безумец, расточитель молодой, 
Развратников разгульншх собеседник! 
Едва умру, он, он! сойдет сюда 
Под эти мирнше, немше сводш 
С толпой ласкателей, придворншх жадншх. 
Украв ключи у трупа моего, 
Он сундуки со смехом отопрет,
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СЦЕНА III

Ал ьбер

(Во доорце.)

Альбер, герцог

И потекут сокровигца мои 
В атласньге диравне карманн. 
Он разобьет свяшеннме сосудн, 
Он грязь елеем царским напоит — 
Он расточит... А по какому праву? 
Мне разве даром это все досталось, 
Или шутя, как игроку, которнй 
Гремит костьми да грудм загребает? 
Кто знает, сколько горьких воздержаний, 
Обузданньтх страстей, тяжелнх дум, 
Дневннх забот, ночей бессонннх мне 
Все это стоило? Иль скажет снн, 
Что сердце у меня обросло мохом, 
Что я не знал желаний, что меня 
И совесть никогда не грнзла, совесть, 
Когтистнй зверь, скребуший сердце, совесть, 
Незваннй гость, докучннй собеседник, 
Заимодавец грубнй, эта ведьма, 
От коей меркнет месяц и могилм 
Смушаются и мертвмх внснлают?..
Нет, вмстрадай сперва себе богатство, 
А там посмотрим, станет ли несчастннй 
То расточать, что кровью приобрел. 
О, если б мог от взоров недостойннх 
Я скрнть подвал! о, если б из могилн 
Прийти я мог, сторожевою тенью 
Сидеть на сундуке и от живнх 
Сокровиша мои хранить, как ннне!..

Поверьте, государь, терпел я долго 
Стмд горькой бедности. Когда б не крайность, 
Вн б жалобм моей не услнхали.
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Да! если бьт все слезш, кровь и пот, 
Пролитше за все, что здесь хранится, 
Из недр земнмх все вьютупили вдруг, 
То бшл бь! вновь потоп — я захлебнулся б 
В моих подвалах верншх. Но пора.

(Хочет отпереть сундук.) . 
Я каждшй раз, когда хочу сундук 
Мой отпереть, впадаю в жар и трепст. 
Не страх (о, нет! кого бояться мне? 
При мне мой мсч: за злато отвечает 
Честной булат), но сердце мне теснит 
Какое-то неведомое чувство...
Нас увсряют медики: есть люди, 
В убийстве находяшие приятность. 
Когда я ключ в замок влагаю, то же 
Я чувствую, что чувствовать должнш 
Они, вонзая в жсртву нож: приятно 
И страшно вместе.

(Отпирает сундук.)
Вот мое блаженство!

(Всьтает деньги.)
Ступайте, полно вам по свету ршскать, 
Служа страстям и нуждам человека. 
Усните здесь сном сильт и покоя, 
Как боги спят в глубоких небесах... 
Хочу себе сегодня пир устроить: 
Зажгу свечу пред каждшм сундуком, 
И все их отопру, и стану сам 
Средь них глядеть на блешушие грудш.

(Зажигает свечи и отпирает сундуки один за другим.) 
Я царствую!.. Какой волшебншй блеск! 
Послушна мне, сильна моя держава;
В ней счастие, в ней честь моя и слава! 
Я царствую... но кто вослед за мной 
Приимет власть над нею? Мой наследник! 
Безумец, расточитель молодой, 
Развратников разгульншх собеседник! 
Едва умру, он, он! сойдет сюда 
Под эти мирнше, немьте сводь!
С толпой ласкателей, придворньгх жадншх. 
Украв ключи у трупа моего, 
Он сундуки со смехом отопрет,
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СЦЕНА III

Ал ьбер

339

( Во дворце.)

Альбер, герцог

И потекут сокровшца мои 
В атласнне диравне карманн. 
Он разобьет свяшеннне сосудн, 
Он грязь елсем царским напоит — 
Он расточит... А по какому праву? 
Мне разве даром это все досталось, 
Или шутя, как игроку, которнй 
Гремит костьми да грудн загребает? 
Кто знает, сколько горьких воздержаний, 
Обузданннх страстей, тяжелнх дум, 
Дневншх забот, ночей бессонннх мне 
Все это стоило? Иль скажет снн, 
Что сердце у меня обросло мохом, 
Что я не знал желаний, что меня 
И совесть никогда не грнзла, совесть, 
Когтистнй зверь, скребуший сердце, совссть, 
Незваннй гость, докучннй собеседник, 
Заимодавец грубнй, эта ведьма, 
От коей меркнет месяц и могилн 
Смушаются и мертвнх внснлают?..
Нет, внстрадай сперва себе богатство, 
А там посмотрим, станет ли несчастннй 
То расточать, что кровью приобрел. 
О, если б мог от взоров недостойннх 
Я скрнть подвал! о, если б из могилн 
Прийти я мог, сторожевою тенью 
Сидеть на сундуке и от живнх 
Сокровтца мои хранить, как ннне!..

Поверьте, государь, терпел я долго 
Стнд горькой бедности. Когда б не крайность, 
Вн б жалобн моей не услнхали.



Герцог

Не он ли?

Ал ьбер

Так, он, государь.

Герцог

Ба ро н

Ге р цог

Ба рон
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Я верю, верю: благородншй ршцарь, 
Таков как вм, отца не обвинит 
Без крайности. Таких развратншх мало... 
Спокойнш будьте: вашего отца 
Усовешу наедине, без шуму.
Я жду его. Давно мш не видались. 
Он бшл друг деду моему. Я помню, 
Когда я бшл ете ребенком, он 
Меня сажал на своего коня
И покршвал своим тяжелшм шлемом, 
Как будто колоколом. (Смотрит в окно.) 

Это кто?

Я счастлив, государь, что в силах бьтл 
По приказанью вашему явиться.

Давно, барон, давно расстались мш. 
Вш помните меня?

Я, государь?
Я как теперь вас вижу. 0, вш бшли 
Ребенок резвнй — мне покойншй герцог

Подите ж 
В ту комнату. Я кликну вас.

Альбер уходит; входит б а р о н.
Барон, 

Я рад вас видеть бодршм и здоровшм.



Герцог

Б а ро н

Герцог

Барон

Смн один.

Г ерцог

Ба рон

Говаривал: Филипп (он звал меня 
Всегда Филиппом), что тн скажешь? а? 
Лет через двадцать, право, тм да я, 
Мн будем глупн перед этим малшм... 
Пред вами, то есть...

Стар, государь, я нннче: при дворе 
Что делать мне? Вн молодн; вам любн 
Турнирн, праздники. А я на них 
Уж не гожусь. Бог даст войну, так я 
Готов, кряхтя,влезть снова на коня; 
Еше достанет силм старнй меч 
За вас рукой дрожашей обнажить.

Зачем его я при себе не вижу?
Вам двор наскучил, но ему прилично 
В его летах и званье бнть при нас.

Мн теперь знакомство 
Возобновим. Вн двор забнли мой.

Барон, усердье ваше нам известно;
Вн деду бнли другом; мой отец 
Вас уважал. И я всегда считал 
Вас вернмм, храбрнм рнцарем — но сядем.
У вас, барон, естьдети?

Мой снн не любит шумной, светской жизни; 
Он дикого и сумрачного нрава — 
Вкруг замка по лесам он вечно бродит,
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Как молодой олснь.

Гсрцог

Барон

Герцог

Ба рон

Герцог

Но почему же?

Ба ро н

Увольтс старика...
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Нехорошо
Ему дичиться. Мь1 тотчас приучим 
Его к весельям, к балам и турнирам. 
Пришлите мне его; назначьтс сьтну 
Приличное по званью содержанье.. 
Вш хмуритесь, устали вш с дороги, 
Бьпъ может?

Это потому, 
Барон, что он один. Уединенье 
И праздность губят молоднх людей. 
Пришлите к нам его: он позабудет 
Привнчки, зарождсннше в глуши.

Простите мне, но право, государь, 
Я согласиться не могу на это...

Государь, я не устал;
Но вь! меня смутили. Перед вами 
Я б не хотел сознаться, но меня 
Вм принуждаете сказать о сьше 
Го, что желал от вас бш утаить. 
Он, государь, к несчастью недостоин 
Ни милостей, ни вашего вниманья. 
Он молодость свою проводит в буйстве, 
В пороках низких...



Гсрцог

Ба ро н

На сь1на я
Сердит

Герцог

За что?

Ба рон

За злос прсступленье.

Герцог

А в чсм оно, скажите, состоит?

Б а ро н

Увольте, герцог...-

Герцог

Б а ро н

Да... сть1дно««.

Герцог

Но что же сделал он?

Ба ро н

Он... он меня
Хотел убить.
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Я трсбую: откройтс мнс причину 
Отказа вашего.

Это очень странно, 
Или вам стшдно за нсго?



■ - -

Герцог

Барон

Герцог

Что?

Б а ро н

Ал ьбср

Барон, вн лжете.

Г е р ц о г (смну)

Как смели вн?..

Ба ро н

Ал ьбер

Вм лжец.

Ба рон

И гром еше не грянул, боже правнй!
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Обокрасть.
Альбер бросается в комнату.

Убить! так я суду 
Его предам, как чсрного злодея.

Тн здесь! тн, тн мне смел!.
Тм мог отцу такое слово молвить!..
Я лгу! и перед нашим государем!..
Мне, мне... иль уж не рмцарь я?

Доказнвать не стану я, хоть знаю, 
Что точно смерти жаждет он моей, 
Хоть знаю то, что покушался он 
Мсня...



Ал ьбер

Благодарю. Вот первнй дар отца.

Ге р ц о г

Альбер (араНе')

Жаль.

Герцог

Б а ро н

Гер цог

1830

1 В сторону (лат.).
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Так подьши ж, и меч нас рассуди!
(Бросает перчатку, сьт поспешно ее подьшает.)

Он умер. Боже!
Ужасньтй век, ужаснне сердца!

Что видел я? что бьгло предо мною?
Сь1н принял вшзов старого отца!
В какие дни надел я на себя
Цепь герцогов! Молчите: тш, безумец, 
Итм, тигренок! полно. (Смну.) Бросьте это; 
Отдайте мне перчатку эту (отьшает ее).

Простите, государь..
Стоять я не могу... мои кол&ни 
Слабеют... душно!.. душно!.. Где ключи?
Ключи, ключи мои!..

Так и впился в нее когтями! — изверг! 
Подите: на глаза мои не смейте 
Являться до тех пор, пока я сам 
Не призову вас. (Альбер вььходит.)

Вш, старик несчастньш, 
Не стшдно ль вам...



МОЦАРТ И САЛЬЕРИI

СЦЕНА I

( Комната.)

С ал ье ри
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Все говорят: нет правдш на земле. 
Но правдш нет — и вьтше. Для меня 
Так это ясно, как простая гамма. 
Родился я с любовию к искусству; 
Ребенком будучи, когда вшсоко 
Звучал орган в старинной церкви нашей, 
Я слушал и заслушивался — слезш 
Невольнше и сладкие текли.
Отверг я рано праздньге забавш; 
Науки, чуждьге музшке, бьши 
Постмль! мне; упрямо и надменно 
От них отрекся я и предался 
Одной музнке. Труден первшй шаг 
И скучен первшй путь. Преодолел 
Я ранние невзгодш. Ремесло 
Поставил я подножием искусству; 
Я сделался ремесленник: перстам 
Придал послушную, сухую беглость 
И верность уху. Звуки умертвив, 
Музшку я разъял, как труп. Поверил 
Я алгеброй гармонию. Тогда 
Уже дерзнул, в науке искушенньш, 
Предаться неге творческой мечтш. 
Я стал творить, но в тишине, но втайне, 
Не смея помьпплять еше о славе. 
Нередко, просидев в безмолвной келье 
Два, три дня, позабшв и сон и пигцу, 
Вкусив восторг и слезш вдохновенья, 
Я жег мой труд и холодно смотрел, 
Как мшсль моя и звуки, мной рожденнм, 
Пьшая, с легким дммом исчезали.



Моца рт

Что говорю? Когда великий Глюк 
Явился и открмл нам новн тайнь! 
(Глубокие, пленительньютайнн), 
Не бросил ли я все, что прсжде знал, 
Что так любил, чему так жарко верил, 
И не пошел ли бодро вслсд за ним 
Безропотно, как тот, кто заблуждался 
И встречннм послан в сторону иную? 
Усильнмм, напряженнмм постоянством 
Я наконец в искусстве безграничном 
Достигнул степени внсокой. Слава 
Мне улнбнулась; я в сердцах людей 
Нашел созвучия своим созданьям. 
Я счастлив бмл: я наслаждался мирно 
Своим трудом, успехом, славой; также 
Трудами и успехами друзей, 
Товаригцей моих в искусстве дивном. 
Нет! никогда я зависти нс знал.
О, никогда! — ниже, когда Пиччини 
Пленить умел слух диких парижан, 
Ниже, когда услшшал в первьш раз 
Я Ифигении начальньт звуки.
Кто скажет, чтоб Сальери гордмй бьм 
Когда-нибудь завистником презренннм, 
Змеей, людьми растоптанною, вживе 
Песок и пнль грнзушею бессильно? 
Никто!.. А нмне — сам скажу — я ншне 
Завистник. Я завидую; глубоко, 
Мучительно завидую. — О небо!
Где ж правота, когда свяшенньш дар, 
Когда бессмертнмй гений — не в награду 
Любви горяшей, самоотверженья, 
Трудов, усердия, молений послан — 
А озаряет голову безумца, 
Гуляки праздного?.. 0 Моцарт, Моцарт!

Входит М о ц а р т

Ага! увидел тш! а мне хотелось 
Тебя нежданной шуткой угостить.
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С а л ь е р и

И та смеяться мсжешь?

М о ц а р т

С а л ь е р и

М о ц а р т
• •

Псстой же: бот тебе,

0 га/, вхамт И2экт?5э.. (шпал.)
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Ах. Салъерт!
Ужель и сам ть» не смеешься?
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Няс «ле-<гто тебе я „<т
Но, лерез "Г;.

Сиес.иее огрсду тм яичего _
Не атахивал... Схякм сх^аглч в
Раза.-ригал то«сЬеза?с^ - Чудо- 
Не вьғтерпел, приьел я скрь/па^-? 
Чтгх ;*тостить тебя его искусстъсзс
Е*ги^я’

Ех^оит С Д 4 л С й С Т 4 р и Ж 05 схрьяхжсй^ * 
Из Моиарга нам что-иис;»ль!

Ст^^их иг*52^т арвво Д<г’-Ж.2-'^л2-5 
М'.сз;т хсхсяет



С а л ь е р и

Что ть! мне принес?

М о ца рт

С а л ь е р и

Моцарт (за фортепиано)

Сальери

5

I

Представь себе... кого бм? 
Ну, хоть меня — немного помоложе; 
Влюбленного — не слишком, а слегка — 
С красоткой, или с другом — хоть с тобой, 
Я весел... Вдруг: виденье гробовое, 
Незапннй мрак иль что-нибудь такое... 
Ну, слушай же.

(Играет,)

Ах, Моцарт, Моцарт!
Когда же мне не до тебя? Садись;
Я слушаю.

Псй за мос здоровьс.
Старик уходит

Тш, Сальери, 
Не в духе ньшчс. Я приду к тебс 
В другое время.

Тьг с этим шел ко мне
И мог остановиться у трактира
И слушать скрьшача слепого! — Боже! 
Тш, Моцарт, недостоин сам себя.
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Нет — так; безделицу. Намедни ночью 
Бессонница моя мсня томила,
И в голову пришли мне две, три мшсли. 
Сегодня их я набросал. Хотелось 
Твое мне сльнпать мненье; но теперь 
Тебе не до меня.



М о ца рт

Что ж, хорошо?

С а л ь е р и

М о ца рт

Сальери

М оца рт

С ал ье р и

Какая глубина!
Какая смелость и какая стройность! 
Тм, Моцарт, бог, и сам того не знаешь; 
Я знаю, я.

Пожалуй;
Я рад. Но дай, схожу домой, сказать 
Женс, чтобм меня она к обеду 
Не дожидалась.

(Уходит.)

Ба! право? может бьпъ...
Но божество мое проголодалось.

Послушай: отобедаем мм вместе 
В трактире Золотого Льва.

Жду тебя; смотри ж. 
Нет! не могу противиться я доле 
Судьбе моей: я избран, чтоб его 
Остановить — не то, мм все погибли, 
Мн все, жрецм, служители музмки, 
Не я один с моей глухою славой... 
Что пользм, если-Моцарт будет жив 
И новой вмсотм еше достигнет? 
Поднмет ли он тем искусство? Нет; 
Оно падет опять, как он исчезнет: 
Наследника нам не оставит он.
Что пользн в нем? как некий херувим,
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1

СЦЕНА П

Сальери

(Особая комната в тракпшре; фортепиано.) 

Моцарт и Сальсриза столом.

Что тн сегодня пасмурен?
351

Вот яд, последний дар мосй Изорн. 
Осьмнадцать лет ношу его с собою — 
И часто жизнь казалась мнс с тех пор 
Несносной раной, и сидел я часто 
С врагом беспечньхм за одной трапезой 
И никогда на шепот искушенья 
Не преклонился я, хоть я не трус, 
Хотя обиду чувствую глубоко, 
Хоть мало жизнь люблю. Все медлил я. 
Как жажда смерти мучила меня, 
Что умирать? я мнил: бмть можст, жизнь 
Мне принесет незапннс дарш;
Бнть может, посетит меня восторг 
И творческая ночь и вдохновенье; 
Бшть может, новшй Гайден сотворит 
Великое — и.наслажуся им...
Как пировал я с гостем ненавистнмм, 
Бшть может, мнил я, злейшего врага 
Найду; бшть может, злейшая обида 
В мсня с надменной грянет вьгсотм — 
Тогда не пропадешь тм, дар Изорн. 
И я бмл-прав! и наконец нашел 
Я моего врага, и новнй Гайден 
Меня восторгом дивно упоил!
Теперь — пора! завстннй дар любви, 
Псреходи сегодня в чашу дружбш.

Он несколько занес нам песен райских, 
Чтоб, возмутив бескрьшос жсланье 
В нас, чадах праха, после улететь! 
Так улетай же! чем скорсй, тем лучше.



М оца рт

Я? Нет!

Сал ье ри

Моца рт

Сальери

М оца рт

Сал ье ри

Нет.

М оца рт

1 Реквием (лат.).
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Г

А!
Тн сочиняешь Кедшет? Давно ли?

Признаться,
Мой Кедшет1 меня тревожит

Тьт, верно, Моцарт, чем-нибудь расстроен? 
Обед хороший, славное вино, 
А тн молчишь и хмуришься.

Давно, недели три. Но странншй случай.. 
Не сказшвал тебе я?

' Так слушай 
Недели три тому пришел я поздно 
Домой. Сказали мне, что заходил 
За мною кто-то. Отчего — не знаю, 
Всю ночь я думал: кто бш это бьтл? 
14 что ему во мне? Назавтра тот же 
Зашел и не застал опять меня. 
На третий день играл я на полу 
С моим мальчишкой. Кликнули меня, 
Я вьшхел. Человек, одетшй в черном, 
Учтиво поклонившись, заказал



С а л ь е р и

Что?

М оца рт

Мне совестно признаться в этом...

Сал ьери

В чем же?

Моца рт

С а л ь е р и

М о ца рт

Да! Бомарше ведь бнл тебе приятель; 
Тн для него «Тарара» сочинил, 
Вешь славную. Там есть один мотив.. 
Я все твержу его, когда я счастлив... 
Ла ла ла ла... Ах, правда ли, Сальери, 
Что Бомарше кого-то отравил?
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Мне день и ночь покоя не дает
Мой черньтй человек. За мною всюду 
Как тснь он гонится. Вот и теперь 
Мне кажется, он с нами сам-третей 
Сидит.

И полно! что за страх ребячий? 
Рассей пустую думу. Бомарше 
Говаривал мне: «Слушай, брат Сальери, 
Как ммсли чернме к тебе придут, 
Откупори шампанского бутмлку 
Иль перечти «Женитьбу Фигаро».

Мне Кедшет и скрьтлся. Сел я тотчас 
И стал писать — и с той порм за мною 
Не приходил мой чернмй человек;
А я и рад; мне бнло б жаль расстаться 
С моей работой, хоть совссм готов 
Уж Кедшеш. Но между тем я...



С ал ье р и

М оца рт
I

М оца рт

Сальери

М о ц а р т (бросает салфетку на стол)

Сальери

Эти слезь!
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Ть1 думаешь?
(Бросает ядв стакан Моцарта.) 

Ну, пей же.

Он же гений, 
Как тш да я. А гений и злодсйство — 
Две всши несовместнне. Не правда ль?

Не думаю: он слишком бнл смешон 
Для ремесла такого.

За твое 
Здоровье, друг, за искренний союз, 
Связуютций Моцарта и Сальери, 
Двух снновей гармонии.

( Пьет.)

Постой,
Постой, постой!.. Ть1 вьшил!.. без меня?

Довольно, СЬ1Т я.
(Идет к фортепиано.)

Слушай же, Сальери, 
Мой Кецшет.

(Играет.)
Тш плачешь?

С а л ь е р и



М о ца рт

Сальери

1830

Когда бьт все так чувствовали силу 
Гармонии! Но нет: тогда б не мог 
И мир суодествовать; никто б не стал 
Заботиться о нуждах низкой жизни; 
Все предались бн вольному искусству. 
Нас мало избранннх, счастливцев праздннх, 
Пренебрегаюгцих презренной пользой, 
Единого прекрасного жрецов.
Не правда ль? Но я ньшче нездоров, 
Мне что-то тяжело; пойду, засну. 
Прогцай же!

Впервне лью: и больно и приятно, 
Как будто тяжкий совершил я долг, 
Как будто нож целебншй мне отсек 
Страдавший член! Друг Моцарт, эти слезн... 
Не замечай их. Продолжай, спеши 
Егце наполнить звуками мне душу...

До свидания.
( Один.)

Тн заснешь 
Надолго, Моцарт! Но ужель он прав, 
И я не гений? Гений и злодейство 
Две веши несовместнме. Неправда: 
А Бонаротти? или это сказка 
Тупой, бессммсленной толпш — и не бьш 
Убийцею создатель Ватикана?



КАМЕННЬГЙ ГОСТЬ

Иоп аоуапп^

■

СЦЕНА I

Дон Гуан и Лспорелло.

Дон Гуан

Лепорелло

?

Дон Гуан

Шутишь? Г
Да кто ж меня узнает?

Лепорелло

356

■

Дождемся ночи здесь. Ах, наконец 
Достигли мн ворот Мадрита! скоро 
Я полечу по улицам знакомьтм, 
Усь1 плагцом закрнв, а брови шляпой. 
Как думаешь? узнать меня нельзя?

Да! Дон Гуана мудрено признать! 
Таких, как он, такая бездна!

Первьтй сторож, 
Гитана или пьянмй музнкант, 
Иль свой же брат, нахальннй кавалер, 
Со шпагою под мншкой и в плаше.

ЬерогсНо. О 8!а1иа зепГШэдта.
Вс1 £гап’ Соттепйаюге!.
...АЪ, Рабгопс!

!
!

I
I

1 Лепорслло. О любезнсйшая статуя великого командора!. Ах, 
хозяин!.. Дон Жуан (итал.).



Дон Гуан

Л е по релл о

Д о н Гуа н

Л епорелло

Дон Гуа н

■

Слуга покорнмй! я едва-едва 
Не умер там со скуки. Что за люди, 
Что за земля! А небо?.. точно днм. 
А женшиньт? Да я не променяю, 
Вот видишь ли, мой глупьш Лепорелло, 
Последней в Андалузии крестьянки 
На первнх тамошних красавиц — право. 
Они сначала нравилися мне 
Глазами синими, да белизною, 
Да скромностью — а пуше новизною; 
Да, слава богу, скоро догадался — 
Увидел я, что с ними грех и знаться — 
В них жизни нет, все куклн восковне; 
А наши!.. Но послушай, это место 
Знакомо нам; узнал ли ть! его?
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Ну то-то же!
Сидсли б вн себе спокойно там.

Пошлст назад.
Уж верно головьг мне не отрубят.
Ведь я не государственнмй преступник.
Меня он удалил, меня ж любя;
Чтобм меня оставила в покое 
Семья убитого...

А завтра же до короля дойдет, 
Что Дон Гуан из ссьшки самовольно 
В Мадрит явился, — что тогда, скажите, 
Он с вами сделает?

Что за беда, хоть и узнают. Только б 
Не встретился мне сам король. А впрочем, 
Я никого в Мадрите не боюсь.



Л е п о р с л л о

Дон Гуан (задумчиво)

Л спорслло

До н Гуа н

Лепорелло

Что ж, вслед за ней другие бмли.'

Дон Гуан

Правда.

Л епорелло

!

А живь1 будем, будут и другие.
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Как нс узнать: Антоньсв монастмрь 
Мнс памятсн. Езжали вь! сюда, 
А лошадсй дсржал я в этой ротс. 
Проклятая, признаться, должность. Вьт 
Приятнее здссь врсмя проводили — 
Чсм я, поверьте.

В июлс... ночью. Странную приятность 
Я находил в се печальном взоре 
И помсртвелмх губах. Это странно. 
Тм, кажется, ее нс находил 
Красавицей. И точно, мало бьтло 
В ней истинно прскрасного. Глаза, 
Одни глаза. Да взгляд... такого взгляда 
Уж никогда я не встрсчал. А голос 
У ней бмл тих и слаб — как у больной — 
Муж у нес бьт нсгодяй суровьтй, 
Узнал я поздно... Бедная Инсза!..

Бсдная Инеза!
Ее уж нет! как я любил ес!

Инсза! — черноглазую... о, помню. 
Три месяца ухаживали вш 
За ней; насилу-то помог лукавнй.

!

I

■



До н Гуа н

И то.

Л е порслло

До н Гуа н

Л спорслло

Дело.

Дон Гуа н

Л с порслло

М о н а х

Л с порслло

Дон Гуа н

А кого вь! ждете?
359

Сейчас она присдет
Сюда. Кто здесь? нс люди ль Донш АннЪ1?

Нет, сами по себс мм господа, 
Мь1 здссь гуляем.

К ней прямо в дверь — а ссли кто-нибудь 
Уж у нес — прошу в окно пршгнуть.

0, Лауру!
Я прямо к ней бсгу являться.

Тсперь которую в Мадритс 
Отьюкивать мь! будсм?

Конечно. Ну, развссслились мьь 
Недолго нас покойниць! тревожат. 
Кто к нам идет?

Входит м о н а х-.



Монах

Дон Гуа н

М о н а х

Лепорелло

Мона х

Он вам знаком, бшть может?

Лепорелло

Нам? нимало.
А где-то он теперь?

Мона х

Л епорелло

Дон Гуан

Что, что тш врешь?
360

*

Дона Анна 
Де Сольва! как! супруга командора 
Убитого... не помню кем?

Сейчас должна приехать Дона Анна 
На мужнину гробницу.

Развратнь1М,
Бессовестньтм, безбожньш Дон Гуаном.

Ого! вот как! Молва о Дон Гуане 
И в мирньш монастшрь проникла даже, 
Отшельники хвалш ему поют.

Его здесь нет, 
Он в ссьшке далеко.

И слава богу.
Чем далее, тем лучше. Всех бьх их, 
Развратников, в один мешок да в море.



Лепорелло

Молчите: я нарочно...

Д о н Гу а н

Так здесь похоронили командора?

М о н а х

Дон Гуа н

М о н а х

Дон Гуа н

М она х

Дон Гуа н

А с вами, мой отец?
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О, Дона Анна никогда с мужчиной 
Не говорит.

Недаром же покойник бьш ревнив. 
Он Дону Анну взаперти держал, 
Никто из нас не видшвал ее. 
Я с нею бь1 хотел поговорить.

Мь! красотою женской, 
Отшельники, прельшаться не должнм, 
Но лгать грешно; не может и угодник 
В ее красе чудесной не сознаться.

Здесь; памятник жена ему воздвигла 
И приезжает каждмй день сюда 
За упокой души его молиться 
И плакать.

Что за странная вдова?
И недурна?



М о н а х

Дона Анна

Отец мой, отоприте.

М о н а х

Л епорелло

Что, какова?

Д о н Гу а н

Л епорелло

Дон Гу а н

Л епорелло
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I

г

Сейчас, сеньора; я вас ожидал.
Дона Анна идет за монахом

Ес совсем не видно
Под этим вдовьим черньш покрнвалом, 
Чуть узенькую пятку я заметил.

Довольно с вас. У вас воображенье 
В минуту дорисует остальное: 
Оно у вас проворней живописца, 
Вам все равно, с чего бш ни начать, 
С бровей ли, с ног ли.

Слушай, Лепорелло, 
Я с нею познакомлюсь.

Вот еше!
Куда как нужно! Мужа повалил 
Да хочет поглядеть на вдовьи слезьь 
Бессовестньш!

I 
<

I

<
*

!

!

Со мной иное дело; я монах. 
Да вот она.

ВходитДона Анна



Д о н Г у а н

Л епорелло

СЦЕНА II

(Комната. Ужин у Лаури.)

Первшй гость

Второ й

Как развила ее! с какою силой!

Т рет и й

С каким искусством!

Л ау ра

-

Да, мне удавалось 
Сегодня каждое движеньё, слово.
Я вольно предавалась вдохновенью, 
Слова лились, как будто их рождала 
Не память рабская, но сердце...
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Клянусьтебе, Лаура, никогда
С таким тм совершенством не играла.
Как роль свою тн верно поняла!

Испанский гранд как вор 
Ждет ночи и луньт боится — божс! 
Проклятое житье. Да долго ль будет 
Мне с ним возиться? Право, сил уж нет

Однако уж и смерклось.
Пока луна над нами нс взошла
14 в светлшй сумрак тьмьв нс обратила, 
Взойдем в Мадрит.

(Уходит.)



П е р в ьт й

Л а у ра

В се

0 Ьгауа! Ьгауа!’ чудно! бесподобно!

П е р в ьт й

Вто ро й

Л а у ра

Дон Гуана.

Дон Ка рлос
*

Что? Дон Гуан!

Л а у ра

1 О браво! браво! (итал.)
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Подайтс мне гитару.
(Поет.)

Благодарим, волшебница. Тьт сердце 
Чаруешь нам. Из наслаждений жизни 
Одной любви музьтка уступает;
Но и любовь мелодия... взгляни: 
Сам Карлос тронут, твой угрюмьтй гость.

Какие звуки! сколько в них души! 
А чьи слова, Лаура?

Правда.
Да и тепсрь глаза твои блестят 
И шеки разгорелись, не проходит 
В тсбе восторг. Лаура, не давай 
Остьтть ему бесплодно; спой, Лаура, 
Спой что-нибудь.

Их сочинил когда-то
4ой верньтй друг, мой ветреньтй любовник.

I
I



Дон Карлос

Л а у ра

Дон Карлос (встает)

Зови же их.

П е р в Ь1 й

Л а у ра

До н К а рлос

До н Ка рлос

Л ау ра

1

Я глуп, что осердился.

Лаура

А виновата ль я, что поминутно 
Мне на язнк приходитэто имя?
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Виноват, Лаура, 
Прости меня. Но знаешь: не могу 
Я сльгшать это имя равнодушно...

Ага! сам сознаешься, что тм глуп. 
Так помиримся.

Что? что Гуан на поединкс честно 
Убил его родного брата? Правда: жаль, 
Что не его.

Тьт с ума сошел?
Да я сейчас велю тебя зарезать
Моим слугам, хоть тм испанский гранд.

Твой Дон Гуан безбожник и мерзавец, 
А тьг, тм дура.

Лаура, псрестань;
Дон Карлос, нс сердись. Она забмла..



■

Гост ь

Л а у ра

В сс

Прелестно, бесподобно!

Л а у ра

Протцайте ж, господа.

Гост и

Л ау ра

Дон Карлос

Счастливец!

Л ау ра

Очень.

Дон Ка рлос

И любишь и теперь?
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5

Прошай, Лаура.
Вмходят Лаура останавливаст Дон Карлоса.

Ну, в знак, что тьт совсем уж не сердита, 
Лаура, спой еше.

Да, на прошанье, 
Пора, уж ночь. Но что же я спою? . 
А, слушайте. (Поет.)

Ть1, бешеньтй! останься у меня, 
Тм мне понравился; тш Дон Гуана 
Напомнил мне, как внбранил меня 
И стиснул зубь! с скрежетом.

Так тш его любила.
Лаура делает утвердителььпяй знак. 

Очень?



Л а у р а

Дон Карлос

Л а у ра

Осьмнадцать лет.

Дон Карлос

Л а у р а

13 Зак. № 492

Тьт молода... и будешь молода 
Егце лст пять иль шесть. Вокруг тебя 
Еше лет шесть они толпиться будут, 
Тсбя ласкать, лелсять и дарить, 
И серенадами ночньгми тешить, 
И за тебя другдруга убивать 
На перекрестках ночью. Но когда 
Пора пройдет, когда твои глаза 
Впадут и вски, сморшась, почсрнеют 
И седина в косе твоей мелькнет, 
И будут назьтвать тебя старухой, 
Тогда — что скажсшь тш?

Тогда? Зачем 
Об этом думать? что за разговор? 
Иль у тебя вссгда такис ммсли? 
Приди — открой балкон. Как небо тихо; 
Недвижим тспльш воздух, ночь лимоном 
И лавром пахнет, яркая луна 
Блестит на синеве густой и темной — 
И сторожа кричат протяжно: «Ясно!..» 
А далско, на севере — в Париже — 
Бмть может, небо тучами покрмто, 
Холоднмй дождь идет и ветер дует. — 
А нам какое дело? слушай, Карлос,
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В сию минуту?
Нет, не люблю. Мнс двух любить нсльзя. 
Теперь люблю тебя.

Скажи, Лаура, 
Которшй год тебе?



Дон Карлос

Дон Гуа н

Гей! Лаура!

Л а у ра

Кто там? чей это голос?

Дон Гуан

Отопри..

Л а у ра

Дон Гуан

Здравствуй...

Л ау ра

Дон Карлос

Как! Дон Гуан!..

Дон Гуа н

Ужели!.. Божс!..
(Отпирает двери, входит Дон Гуан.»

Лаура' милнйдруг!.
(Целует ее.) 

Кто у тебя, моя Лаура?
368

Дон Гуан!.
(Лаура кидается ему на шею.)

Милмй демон!
Стучат

Я трсбую, чтоб ульюнулся тьт;
- Ну то-то ж! —

!

I.



Дон Карлос

Я,
Дон Карлос.

Дон Гуан

Дон Карлос

Нет!
Теперь — сейчас.

Л а у ра

Дон Карлос (еенеслушая)

Дон Гуа н

Л а у ра

Дон Гуан
I

Вставай, Лаура, кончсно.

Л ау ра

Что там?
13* 369

I.
I

Ай! Ай! Гуан!
(Кидается на постелю. Дон Карлос падает.)

Ежели тебе
Нетерпится, изволь. (Бьются.)

Дон Карлос, перестаньте!
Вь1 не на улице — вш у меня — 
Извольте внйти вон.

Вот нечаянная встреча!
Я завтра весь к твоим услугам.

Я жду. Ну что ж, 
Ведь тм при шпаге.



Д о н Г у а н

Бнть может,
Он жив ете.

Л а у р а (осматривает тело)

Дон Гуан

Что делать?
Он сам того хотел.

Л а у ра

До н Гу а н

Л а у ра

До н Гу а н

Да! жив! гляди, проклятьш,
Тм прямо в ссрдцс ткнул — небось не мимо, 
И кровь нейдет из треугольной ранки, 
А уж не дшшит — каково?

Эх, Дон Гуан, 
Досадно, право. Вечнме проказм — 
А всё не виноват... Откуда тьГ? 
Давно ли здесь?

Убит? прскрасно! в комнатс моей!
Что дслать мнс тепсрь, повсса, дьявол? 
Куда я вшброшу Сго?

Я только что приехал, 
И то тихонько — я ведь не прогцсн.

И вспомнил тотчас о свосй Лауре? 
Что хорошо, то хорошо. Да полно, 
Нс верю я. Тьт мимо шел случайно 
И дом увидел.

Нст, моя Лаура, 
Спроси у Лепорелло. Я стою

370



Л а у ра

Дон Гуа н

Л а у ра

Дон Гуа н

Лаура, и давно его тьг любишь?

Л а у ра

Кого? тьг, ридно, бредишь.

Дон Гуа н

Л а у ра

А тьт, повеса?

Д о н Гуа н

Скажи... Нет, после переговорим.
371

А признайся
А сколько раз тм изменяла мне
В моем отсутствии?

Только 
Смотри — чтоб нс увидели тебя. 
Как хорошо тм сделал, что явился 
Одной минутой позже! у меня 
Твои друзья здесь ужинали. Только 
Что вьппли вон. Когда б тм их застал!

За городом, в проклятой венте. Я Лаурм 
Пришел искать в Мадритс.

(Целует ее.)

Друг тн мой!..
Постой... при мертвом!.. что нам дслать с ним?

Оставь его — псред рассветом, рано 
Я вмнссу его под епанчою 
И положу на псрскрсстке.

?

■

I



СЦЕНЛ Ш

( Памятник командора.)

Дон Гуа н

1

Дона Анна

Дон Гуа н

372

1

Опять он здесь. Отец мой, 
Я развлекла вас в ваших помшшленьях — 
Простите.

Я просить прошенья должен 
У вас, сеньора. Может, я мешаю 
Печали вашей вольно изливаться.

Все к лучшсму: нечаянно убив 
Дон Карлоса, отшельником смирснньтм 
Я скрьтлся здесь — и вижу каждмй день 
Мою прелестную вдову, и ею, 
Мне кажется, замсчсн. До сих пор 
Чинились мь1 друг с другом; но сегодня 
Впутуся в разговорьг с ней; пора.
С чего начну? «Осмелюсь»... или нет: 
«Сеньора»... ба! что в голову придет, 
То и скажу, без предуготовленья, 
Импровизатором любовной песни... 
Пора б уж ей приехать. Без нес — 
Я думаю — скучает командор.
Каким он здесь представлен исполином! 
Какие плсчи! что за Геркулес!..
А сам покойник мал бнл и шсдушен. 
Здесь, став на цьшочки, не мог бь! руку 
До своего он носу дотянуть.
Когда за Ескурьялом мь1 сошлись, 
Наткнулся мне на шпагу он и замер, 
Как на булавке стрекоза — а бьш 
Он горд и смел — и дух имел суровьш... 
А! вот она.

ВходитДона Анна.



Дона Анна

Д о н Гуа н

Дона Анна

Какие речи — страннне!

Дона Анна

Мне... вь! забьтли.

Дона Анна

Мне показалось... я не поняла...
373

1

I

Мне, мне молиться с вами, Дона Анна! 
Я недостоин участи такой. 
Я не дерзну порочннми устами 
Мольбу святую вашу повторять — 
Я только издали с благоговеньем 
Смотрю на вас, когда, склонившись тихо, 
Вьт черньте власьг на мрамор бледннй 
Рассьнтлете — и мнится мне, что тайно 
Гробницу эту ангел посетил, 
В смушенном сердце я не обретаю 
Тогда молений. Я дивлюсь безмолвно 
И думаю — счастлив, чей хладннй мрамор 
Согрет ее днханием небесншм 
И окроплен любви ее слезами...

Нет, мой отсц, печаль моя во мне, 
При вас мои молснья могут к небу 
Смиренно возноситься — я прошу 
И вас свой голос с ними съединить.

Дон Гуан

Что? что недостойншй 
Отшельник я? что грешньтй голос мой 
Не должен здесь так громко раздаваться?

Дон Гуа н

Сеньора?



Д о н Г ў а н

Ах вижу я: вьт все, вь1 всс узнали!

Д о н а А н н а

Что я узнала?

Д о н Г у а н

Дона Анна

0 боже! встаньте, встаньтс... Кто же вь1?

До н Гу а н

Несчастншй, жсртва страсти безнадежной

Дона Анна

1

Дон Гу а н

Дона Анна

Если кто взойдст!

Дон Гу а н

Рсшстка заперта. Одну минуту1

Дона Анна

Ну? что? чсго вь1 трсбустс?

Д о н Г у а н

1 I
I

0 божс мой! и здесь, при этом гробе! 
Подитс прочь.

Смсрти.
О пусть умру ссйчас у ваших ног
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Так, я нс монах — 
У ваших иог прошснья умоляю.

Минуту, Дона Анна, 
Одну минуту!



Дона Анна

Вь1 не в своем уме.

Д о н Гу а н

Дона Анна

И так-то вь!
Молчите?

Д о н Г у а н

Дона Анна

И любите давно уж вь! мсня?
375

Случай, Дона Анна, случай 
Увлек меня. — Не то вн б никогда 
Моей псчальной тайньт не узнали.

Или желать 
Кончинш, Дона Анна, знак безумства? 
Когда б я бшл безумец, я б хотел 
В жившх остаться, я б имел надежду 
Любовью нежной тронуть ваше сердце, 
Когда б я бшл безумец, я бьх ночи 
Стал провождать у вашего балкона, 
Тревожа серенадами ваш сон, 
Не стал бьг я скрьгваться, я, напротив, 
Старался бшть вездс б замечен вами, 
Когда б я бьт безумец, я б не стал 
Страдать в безмолвии...

П-усть бедньтй прах мой здесь же похоронят 
Нс подле праха, милого для вас, 
Не тут — нс близко — далс где-нибудь, 
Там — у двсрей — у самого порога, 
Чтоб камня моего могли коснуться 
Вьт легкою ногой или одеждой, 
Когда сюда, на этот гордьгй гроб 
Пойдете кудри наклонять и плакать.



■

Д о н Г у а н

Дона Анна

Подите прочь — вш человек опасннй.

Дон Гуа н

Опасншй! чем?

Дона Анна

Я сл.ушать вас боюсь.

Дон Гуан

1

Дона Анна

Дон Гуан

1II
Давно или недавно, сам не знаю.
Но с той порн лишь только знаю цену 
Мгновенной жизни, только с той порн 
И понял я, что значит слово счастье.

Я замолчу; лишь не гоните прочь 
Того, кому ваш вид одна отрада. 
Я не питаю дерзостннх надежд, 
Я ничего не требую, но видеть 
Вас должен я, когда уже на жизнь 
Я осужден.

Подите — здесь не место 
Таким речам, таким безумствам. Завтра 
Ко мне придите. Если вн клянетесь 
Хранить ко мне такое ж уваженье, 
Я вас приму; но вечером, позднее, — 
Я никого не вижу с той порн, 
Как овдовела...

Ангел Дона Анна!
Утешь вас бог, как сами вш сегодня 
Утешили несчастного страдальца.
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Дона Анна

Д о н Гу а н

Еьце одну минуту.

Дона Анна

Дон Гуа н

Дона Анна

Д о н Гуа н
Диего де Кальвадо.

Дона Анна

Прогцайте, Дон Диего (уходит).

Дон Гуа н

Л епорелло

Лепорелло!
Лепорелло входит

Да, завтра, завтра.
Как вас зовут?

Еьце не смею верить, 
Не смею счастью моему предаться... 
Я завтра вас увижу! — и не здссь 
И не украдкою!

■)

. I

I
I-

Что вам угодно?
‘ 377

Подите ж прочь.

Нет, видно, мне уйти... к тому ж моленье 
Мне в ум нейдет. Вш развлекли меня 
Речами светскими; от них уж ухо 
Мое давно, давно отвнкло. — Завтра 
Я вас приму.



9

Д он Гу а н

Лспорелло

Д он Гу а н

Лепорелло

Дон Гуа н

Лепорелло
А командор? что скажет он об этом?

Дон Гуа н

Лепорелло

Нет; посмотрите на его статую.

Дон Гуа н

Что ж?
378

■I Милнй Лепорелло!
Я счастлив!.. «Завтра — вечером, позднее...» 
Мой Лепорелло, завтра — приготовь...
Я счастлив, как ребенок!

С Доной Анной
Вн говорили? может бьпъ, она
Сказала вам два ласкового слова 
Или ее благословили вьт.

Нет, Лепорелло, нет! она свиданье, 
Свиданье мне назначила!

Тьт думаешь, он станет ревновать!
Уж верно нет; он человек разумннй 
И верно присмирел с тех пор, как умер.

Я счастлив!
Я петь готов, я рад вссь мир обнять.

Неужто!
0 вдовн, все вьт таковн.



Л епорелло

Дон Гуан

Л епорелло

?

Лепорелло

Но...

Дон Гуан
Ступай.

379
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I

Уж верно 
Не для того, чтоб с нею говорить — 
Проси статую завтра к Доне Анне 
Прийти попозже вечером и стать 
У двери на часах.

Л епорелло

Статую в гости звать! зачем?

Дон Гуан

Ступай же.

Лепорелло

Преславная, прекрасная статуя!
Мой барин Дон Гуан покорно просит 
Пожаловать... Ей-богу, не могу, 
Мне страшно.

-

Кажется, на вас она глядит 
И сердится.

Дон Гуа н

Ступай же, Лепорелло, 
Проси ее пожаловать ко мне — 
Нет, не ко мне — а к Доне Анне, завтра.

Охота вам 
Шутить, и с кем!



Дон Гу а н

Трус! вот я тсбя!.

Лепорелло

Дон Гуан

Что там?

Лепорелло

Ай, ай!
Ай, ай... Умру!

Лепорелло (киваяголовой)

Статуя... ай!..

Дон Гуан

Ть1 кланяешься!

Лепорелло

Нет,
Не я, она!

Дон Гу а н

Какой тн вздор несешь!

Л епорелло

Подите сами.
380

1

Дон Гуа н

Что сделалось с тобою?

Позвольте.
Мой барин Дон Гуан вас просит завтра 
Прийти попозже в дом супруги вашей 
И стать у двери...

Статуя кивает головой в знак согласия.
Ай!



О боже!

СЦЕНА IV

381

(Комната Дошя Анньь)
Дон Гуан и Дона Анна.

Лепорелло
Что? я говорил...

Дон Гуа н
Уйдем.

Дон Гуа н
Наслаждаюсь молча, 

Глубоко ммслью бмть наедине 
С прелестной Доной Анной. Здесь — не там 
Не при гробнице мертвого счастливца — 
И вижу вас уже не на коленах 
Пред мраморншм супругом.

Дона Анна
Я приняла вас, Дон Диего; только 
Боюсь, моя печальная беседа 
Скучна вам будет: бедная вдова, 
Все помню я свою потерю. Слезм 
С улмбкою мешаю, как апрель. 
Что ж вм молчите?

Д о н Гуа н
Ну смотри ж, бездельник.

(Статуе.) Я, командор, прошу тебя прийти 
К твосй вдове, где завтра буду я.
И стать на стброже в дверях. Что? будешь?

Статуя кивает опять.

Дона Анна
Дон Диего, 

Так вм ревнивм. — Муж мой и во гробе 
Вас мучит?



5
Д о н Гу а н

Дона Анна

Д о н Гу а н

Дона Анна

Д о н Г у а н

I

I

Я нсдолжен рсвновать.
Он вамн внбран бмл.

Нет, мать моя 
Велела мнс дать руку Дон Альвару, 
Мн бмли бсднн, Дон Альвар богат.

Счастливец! он сокровиша пустне 
Принсс к ногам богини, вот за что 
Вкусил он райскос блажснство! Если б 
Я прежде вас узнал — с каким восторгом 
Мой сан, мои богатства, всс бм отдал, 
Всс за единмй благосклоннмй взгляд; 
Я бмл бн раб свяшенной вашей воли/ 
Все ваши прихоти я б изучал, 
Чтоб их предупреждать; чтоб ваша жизнь 
Бнла одним волшебством беспрермвнмм. 
Увм! — Судьба судила мнс иное.

Диего, персстаньтс: я грсшу, 
Вас слушая, — мне вас любить нельзя, 
Вдова должна и гробу бнть верна. 
Когда бн знали вм, как Дон Альвар 
Меня любил! о, Дон Альвар уж верно 
Не принял бм к ссбе влюблснной дамм, 
Когда б он овдовсл. — Он бмл бн всрен 
Супружсской любви.

Нс мучьте сердца 
Мне, Дона Анна, всчнмм поминаньем 
Супруга. Полно вам меня казнить, 
Хоть казнь я заслужил, бнть можст

382



Дона Анна

Д о н Гуа н

Прсд вами! Боже!

Дона Анна

Д о н Гу а н

Нет!
Нет, никогда.

Дона Анна

Д о н Гу а н

Нет! ни за что!

Дона А н на

Дон Гуа н

Нет, нет.

Дона Анна

Диего, это странно: 
Я вас прошу, я трсбую.

Диего, что такое?
Вьг прсдо мной не правьг? в чем, скажите

А! Так-то вь! моей послушньт воле! 
А что сейчас вьг говорили мне?
Что вь1 б рабом моим желали бшть. 
Я рассержусь, Диего: отвечайте, 
В ЧСМ ПреДО МНОЙ ВИНОВНЬ! ВЬ1?

383

Чсм же?
Вьг узами не связанн святьгми
Ни с кем. — Нс правда ль? Полюбив меня, 
Вм предо мной и псред небом правьт.

Разве вьг виновньг 
Персдо мной? Скажите, в чем же.



Дон Гуан

Дона Анна

Дон Гуа н

Дона Анна

Дон Гуан (просебя)

Дона Анна

Дон Гуан

Дона Анна

384

к

Не желайте знать 
Ужасную, убийственную тайну.

Не смею.
Вн ненавидеть станете меня.

Нет, нет. Я вас заранее прогцаю, 
Но знать желаю...

Идет к развязке дело! 
Скажите мне: несчастншй Дон Гуан 
Вам незнаком?

Вш в душе к нему 
Питаете вражду?

По долгу чести.
Но вм отвлечь стараетесь меня 
От моего вопроса, Дон Диего, — 
Я требую...

Нет, отроду его 
Я не видала.

Ужасную! вн мучите меня.
Я страх как любопктна — что такое? 
И как меня могли вьт оскорбить?
Я вас не знала — у меня врагов 
И нет и не бнло. Убийца мужа 
Один и есть.



Дон Гуа н

Дона Анна

Дон Гуан

Дона Анна

Диего!
Что вн?

Дон Гуан

Я не Диего, я Гуан.

Дона Анна

О боже! нет, не может бьггь, не верю.

Дон Гуан

Я Дон Гуан.

Дона Анна

Неправда.

Дон Гуан

Дона Анна

I {

Что сльниу я? Нет, нет, не может бьиъ.
385

Я убил 
Супруга твоего; и не жалею 
О том — и нет раскаянья во мне.

Дона Анна, 
Где твой кинжал? вот грудь моя.

Тогда бн я злодею 
Кинжал вонзила в сердце.

Что, если б Дон Гуана 
Вь1 встретили?

5



Д о н Г у а н

Я Дон Гуан, и я тебя люблю.

Дона Анна (падая)

Где я?.. гдс я? мнс дурно, дурно.

Дон Гуа н

V

Твой раб у ног твоих.

Дона Анна

Дон Гуа н

Дона Анна

Такэто Дон Гуан...

Дон Гуа н

4 —

Небо!
Что с нею? что с тобою, Дона Анна?
Встань, встань, проснись, опомнись: твой

Диего,

Оставь меня!
( Слабо.)

О, тн мне враг — тьт отнял у меня 
Все, что я в жизни...

Милое созданье!
. Я всем готов удар мой искупить,

У ног твоих жду только приказанья, 
Вели — умру; вели — дьииать я буду 
Лишь для тебя...

Не правда ли, он бнл описан вам 
Злодеем, извергом. — 0, Дона Анна, — 
Молва, бьггь может, нс совсем неправа, 
На совести усталой много зла, 
Бь1ть может, тяготеет. Так, разврата 
Я долго бмл покорннй учсник, 
Но с той порьт, как вас увидел я,
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Дона Анна

Дон Гуа н

Дона Анна

Д о н Гуа н

Дона Анна

Д он Гуа н

Дона Анна
Но как же 

Отсюда вьтйти вам, неосторожнкй!
387

•Когда б я вас обманьтвать хотел, 
Признался ль я, сказал ли я то имя, 
Которого не можете вм слмшать? 
Где ж видно тут обдуманность, коварство?

Ни одной донмне
Из них я не любил.

О, Дон Гуан красноречив — я знаю, 
Слмхала я; он хитрмй искуситель. 
Вьт, говорят, безбожннй развратитель, 
Вм сутий демон. Сколько беднмх женшин 
Вш погубили?

Что значит смерть? за сладкий миг свиданья 
Безропотно отдам я жизнь.

Кто знает вас? — Но как могли прийти 
Сюда вм; здесь узнать могли бм вас, 
И ваша смерть бмла бм неизбежна.

И я поверю,
Чтоб Дон Гуан влюбился в первмй раз, 
Чтоб не искал во мне он жертвм новой!

Мне кажется, я весь переродился. 
Вас полюбя, люблю я добродетель 
И в первшй раз смиренно перед ней 
Дрожашие колена преклоняю.



Д о н Г у а н

Я Дон Гуан, и я тсбя люблю.

Дона Анна (падая)

Где я?.. где я? мне дурно, дурно.

Дон Гуа н

Твой раб у ног твоих.

Дона Анна

Дон Гуан

Дона А н н а

Так это Дон Гуан...

Дон Гуа н

Небо!
Что с нею? что с тобою, Дона Анна?
Встань, встань, проснись, опомнись: твой

Диего,

Оставь меня!
( Слабо.)

О, тм мне враг — тьт отнял у меня 
Все, что я в жизни...

Милое созданье!
. Я всем готов удар мой искупить,

У ногтвоих жду только приказанья, 
Вели — умру; вели — дмшать я буду 
Лишь для тебя...

Не правда ли, он бьш описан вам 
Злодеем, извергом. — О, Дона Анна, — 
Молва, бьггь может, не совсем неправа, 
На совести усталой много зла, 
Бьггь может, тяготеет. Так, разврата 
Я долго бйл покорннй ученик, 
Но с той порн, как вас увидел я,
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Дона Анна

Дон Гуа н

Дона Анна

<
Д о н Гуа н

Дона Анна

Дон Гуа н

Дона Анна
Но как же 

Отсюда вшйти вам, неосторожнмй!
387

Кто знает вас? — Но как могли прийти 
Сюда вьт; здесь узнать могли бн вас, 
И ваша смерть бшла бн неизбежна.

•Когда б я вас обманивать хотел, 
Признался ль я, сказал ли я то имя, 
Которого не можете вьг слшшать? 
Гдс ж видно тут обдуманность, коварство?

И я поверю,
Чтоб Дон Гуан влюбился в первшй раз, 
Чтоб не искал во мне он жертвьг новой!

Ни одной доншне 
Из них я не любил.

О, Дон Гуан красноречив — я знаю, 
Сльгхала я; он хитршй искуситсль. 
Вьт, говорят, бсзбожншй развратитель, 
Вьг суший демон. Сколько бедншх женшин 
Вш погубили?

Мне кажется, я вссь псреродился. 
Вас полюбя, люблю я добродетсль 
И в первшй раз смиренно перед ней 
Дрожашие колена преклоняю.

Что значит смерть? за сладкий мигсвиданья 
Безропотно отдам я жизнь.



Дон Гуан (целуя ей руки)

Дона Анна

Дон Гуа н

Когда ж опять увидимся?

Дона Анна

Не знаю.
Когда-нибудь.

Дон Гуа н

А завтра?

Дона Анна

Где же?

Дон Гуан

Здесь.

Дона Анна

О Дон Гуан, как сердцем я слаба.

Дон Гуан

В залог протценья мирньш поцелуй...

Дона Анна

Пора, поди.

Дон Гу а н

Один, холодншй, мирншй...
388

Ах, если б вас могла я ненавидеть! 
Однако ж надобно расстаться нам.

И вм о жизнм бедного Гуана 
Заботитесь! Так ненависти нет 
В душе твоей небесной, Дона Анна?



Дона Анна

Дон Гуа н

Дона Анна

Статуя

Я на зов явился.

Дон Гуан

О боже! Дона Анна!

Статуя

Дон Гуан

Я? нет. Я звал тебя и рад, что вижу.

Статуя

Дай руку
=Дон Гуан

1830
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Что с тобой? А!..
Входитстатуя командора.ДонаАннападает

Вот она... о, тяжело 
Пожатье каменной его десницм! 
Оставь меня, пусти — пусти мне руку... 
Я гибну — кончено — о Дона Анна!

Проваливаются.

Брось ее, 
Все кончено. Дрожишь тн, Дон Гуан.

Какой тм неотвязчивьш! на, вот он.
Что там за стук?.. о, скройся, Дон Гуан.

Прошай же, до свиданья, друг мой милшй.
(Уходит и вбегает опять.)

А!..
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ПРИМЕЧАНИЯ

РОМАНЬ! Й ПОВЕСТИ

-
I,

ОТ ИЗДАТЕЛЯ

ВБ1СТРЕЛ
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А______

Предисловис, содержашее биографию вьтмьтшленного автора «Пове- 
стей», первоначально набросано в 1829 г. Эта первая редакция осталась 
незаконченной. Черновая редакция, близкая к окончательной, написана в 
Болдине 14 сснтября 1830 г., одновременно с окончанием «Станционного 
смотрителя»

Повссть первоначально состояла из одной первой главь! и бьгла закон- 
чена 12 октября 1830 г В таком видс она носила автобиографический 
характер: содержала описание собственной дуэли Пушкина в Кишиневе 
(июнь 1822 г.) с офицером Зубовь!м. Об этой дуэли рассказьтвают’ «На 
поединок сЗубовьтм Пушкин явился с черешнями и завтракал ими, пока 
тот стрелял. Зубов стрслял первьтй и не попал». Пушкин ушел не стрсляя, 
но и не примирившись с Зубовьтм. Через два дня, 14 октября, Пушкин 
приписал к первой главс вторую.

Стр. 14. Лервшй эпиграф — из поэмьт Баратьшского «Бал» (1828)

ПОВЕСТИ ПОКОЙНОГО
ИВАНА ПЕТРОВИЧА БЕЛКИНА

I 
! 1

Написаньт осенью 1830 г в Болдине — в следуюшем-порядке: «Гробов- 
1цик» — 9 сентября, «Станционньтй смотритсль» — 14 сснтября, «Барьтш- 
ня-крсстьянка» — 20 сентября, «Вьтстрел» — 14 октября, «Метель» — 20 
октября. Вьнпли в свет отдельной книжкой в конце октября 1831 г. под 
заглавием: «Повести покойного Ивана Петровича Бслкина, изданньте 
А. П.» Вторично при жизни Пушкина напечатаньт в 1834 г. в сборникс 
прозаических произведений Пушкина почти без всяких изменений.

Стр. 11 Эпиграф — из комедии Фонвизина «Недоросль», действие 4; 
явл. 8.
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Стр. 41 Эпиграф — из стихотворения П. А. Вяземского «Станция» У 
Вяземского:

Когда губернский рсгистратор, 
Почтовой станции диктатор.

»

Прототипом главного лица этой повести Пушкин избрал гробовгцика 
Адриана, жившего около дома Гончаровьос в Москве. Гончаровьг жили на 
Никитской (ньше ул. Герцена, д. 50). Здесь и происходят все собьггия. 
Недалеко отсюда и церковь Вознесения, упоминаемая в повести (у Никит- 
ских ворот). Отсюда около пяти километров до Басманной и плошади 
Разгуляя.

Стр. 35. Эпиграф — из стихотворения Державина «Водопад» (1794)
Стр. 36. Бригадир — воснншй чин 5-го класса, соответствовавший 

гражданскому чину статского советника, вь:ше полковника и ниже гене- 
рал-майора. Упразднен в царствование Павла I, — ко времени действия 
настояшей повести (1817) бьгли толькоотставнше бригадирь!.

Стр. 37 Почталион Погорельского — «отставной почталион Онуф- 
рич» из повести «Лафертовская маковница» (1825)

ғСтр. 38. «...с секирой и в броне сермяжной» — стих из сказки А. Е. Из- 
майлова «Дура Пахомовна».

Стр. 25. Эпиграф — из балладьт В. Жуковского «Светлана» (1813)
Стр. 31 Артемиза — лсгендарная царица Галикарнаса (в Малой 

Азии), неутешная вдова Мавзола, в память которого она соорудила гран- 
диозную усьшальницу, сдно из семи чудсс мира (отсюда название «мавзо- 
лей»)

«И/ме Непг1-(}иа1ге» — куплетм из комедии Колле «Вьтезд на охоту 
Генриха IV» (1774), которьте часто исполнялись во Франции в первьте 
годьт Реставрации.

«...арии из Жоконда». — «Жоконд, или Искатель приключений» — 
комическая опера Н. Изоара, шсдшая суспехом в Париже в 1814 г.

Стр. 32. «И в воздух чепчики бросали» — цитата из «Горя от ума», 
действие 2, явл. 5 (слова Чацкого).

Стр. 32. «Бе атог поп е, сНедипдие?..» — стих из 88-го сонета Петрарки 
(цикл «При жизни Лаурьт»)

Стр. 34. «...первое письмо М-Ргеих» — из романа в письмах Ж.-Ж. 
Руссо «Юлия, или Новая Элоиза». Имеются в виду слова: «Между тем я вас 
вижу ежедневно и замечаю, что вьт, сами того не ведая, невинно обостряете 
мои страдания, о которьтх не можете сожалеть и котормх не должнм 
знать».

Второй эпиграф — из повссти А. Бестужсва-Марлинского «Вечер на би- 
вуакс» (1822).

Стр. 25. Сражение под Скулянами — 17 июня 1821 г
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Стр. 51 Эпиграф — из поэмм И. Богдановича «Душенька» (1783), 
книга вторая.

Стр. 53. Жан-Поль — псевдоним немецкого писателя И.-П. Рихтера 
(1763—1825), автора романов, статей политического и философского со- 
дсржания.

Стр. 53. чПамела» — роман Ричардсона (1742)
Стр. 64. «Яагналья, боярская дочь» — повесть Н. Карамзина (1792)

Роман начат 21 октября 1832 г. К11 ноября бьто написано восемь глав, 
затем произошел перермв в работе; снова начал писать Пушкин 14 декаб- 
ря. Последняя глава помечена 6 февраля 1833 г

Впервме напечатан посмертно в 1841 г. с многими пропусками и иска- 
жениями.

Сохранились планм романа, на основании которшх можно судитъ об 
зволюции заммсла. Из сравнения текста романа с планами видно, что 
«Дубровский» остался неоконченнмм. От работм над ним Пушкин бмл 
отнлечен замьтслом нового романа, осушествленнмм позднее в «Капитан- 
ской дочке*.

Стр. 79. *...Дубровский... вьтушен бьш корнетом в гвардию...» — В 
тексте осталось неустраненнмм противоречие: корнет — первмй офицер- 
ский чин в коннмх полках, соответствуюший подпоручику пехотнмх пол- 
ков. Несколькими строками вмше сказано, что Дубровский служил «в 
одном из гвардейских пехотнмх полков».

Стр. 82. Эпиграф — из одм Державина «На смерть князя Мешерского» 
(1783)

Стр. 83. *Гром победь^ раздавайся» — песня для кадрили, позднее 
испопнялась как официальная.

Стр. 89. Турецкий поход — русско-турецкая война 1787—1791 гг
Стр. 98. Лафатерские догадки. — В книге Лафатера «Физиогномиче- 

ские фрагментм для содействия познанию человека и любви к людям» 
(1778) доказмвалось, что по чертам лица можно определить характер и 
достоинство человека.

Стр 100. Кульнев — русский генерал, убитмй в июле 1812 г в сраже- 
нии при Клястицах. Его посмертнмй гравированнмй портрет получил ши- 
рокое распространение.

Стр. 101 Радклиф (1764—1823) — популярная английская писатель- 
ница, автор ряда романов, которме изобиловали таинственнмми приклю- 
чениями, похигцениями, преступлениями, ужасами и в конце котормх 
злодейство и добродетель получали по заслугам.

Стр. 115. Ринальдо — герой романа немецкого писателя Вульпиуса 
«Ринальдо Ринальдини, атаман разбойников» (1797). Роман этотпредстав- 
ляет собою бессвязную цепь невероятнмх приключений, в котормх Риналь- 
до вмступает либо как отважнмй разбойник, либо как нежнмй любовник.

Стр. 116. Амфитрион — царь древних Микен. Имя его стало нарица- 
тельнмм для обозначения хлебосольного хозяина.

Стр. 117 Конрад герой поэмм Мицкевича «Конрад Валленрод» 
(1827)
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Повесть написанаосенью 1833 г. в Болднне. Впервьге бмла напсчатана 
в журналс *Библиотека для чтения» в 1834 г.

Прототипом старухи графини явилась княгиня Голицьша. Внук ее 
Голицмн рассказмвал Пушкину, что раз он проигрался и пришсл к бабке 
просить денег. Денегона ему не дала, а сказала три картм, назначеннме ей 
в Париже Сен-Жсрменом. *Попробуй», — сказала бабушка. Внучек по- 
ставил карть! и отмгрался. Дальнейшее развитис повести все вь1мь!шлено.

Стр. 131. Эпиграф. — Стихи эти в качествс собственньхх Пушкин 
сообшил Вяземскому в письме от 1 сентября 1828 г.

Мирандоль — карточнмй термин; играть мирандолем — значит дслать 
небольшую ставку в две картм, при вьшгрмшс — удваивать ставку.

Руте — карточньш термин: ставить на одну и ту же карту.
Стр. 132. Ришелье — придворнмй, известньтй своими похождениями.
Стр. 146. ОиЬП ои ге%ге1? — Предлагаюшие этот вопрос дамм заранее 

уславливались, какое слово принадлежит какой даме. Кавалер, вмбрав- 
ший слово, должен бмл танцевать с дамой, которой это слово присвоено.

Стр. 148. Шведенборг — правильнее Сведенборг (1688 — 1772), швед- 
ский писатель, мистик.

Стр. 151. «Атанде» — русифицированная форма произношения 
французского слова анепйех, карточньш термин, в значении *не делайтс 
ставки».

Пушкин приступил к работе над романом в начале 1833 г. В сентябре 
1836 г. окончательно обработанньш текст романа бьш представлен в цен- 
зуру. Напечатан в четвертом томе «Современника», 1836 г. (последняя 
книга журнала, вмшедшая при жизни Пушкина).

Стр. 155. Эпиграф — из комедии Княжнина «Хвастун» (1786), дей- 
ствие 3, явл. 6, диалог Верхолета и Честона.

Стр. 157. Придворньш календарь — ежегодное издание, регулярно 
вьосодившее с 1745 г., в котором печатался список придворнмх служаших 
и лиц, награжденншх орденами.

Стр. 161 «И денег, и белья, и дел моих рачитель» — стих из «Послания 
к слугам моим: Шумилову, Ваньке и Петрушке» Фонвизина (1770), ха- 
рактеристика Шумилова.

Стр. 168. Андрей Карлович. — Оренбургским губернатором бмл Иван 
Андреевич Рейнсдорп (ум. в 1781 г.), и Пушкин некотормс чертм Рейнс- 
дорпа перенес на персонаж своего романа. Однако изображеннмй Пушки- 
нмм генерал старше Рейнсдорпа: он вспоминает об участии в прусском 
походе Миниха (1733 г.), в то время как Рейнсдорп в службу вступил в 
1746 г.

Стр. 174. Эпиграф — не совсем точная цитата из комедии Княжнина 
«Чудаки» (1790), действие 4, явл. 12.

Стр. 175. «Мьюпь любовну истребляя». — Эта песенка представляет 
собой переделку романса, напечатанного в «Новом и полном собрании 
российских песен» Чулкова в издании Новикова 1780 г.

Стр. 178. «Капитанская дочь...» — народная песня из «Собрания на- 
роднмх русских песен» И. Прача (1790).
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Пушкин приступил к работе йад «Борисом Годуновмм» в ноябре — 
декабре 1824 г. Трагедия бьша окончена 7 ноября 1825 г.

Главнмм источникомсведений, наосновании которьхх написан «Борис 
Годунов», бьъла «История государства Российского» Карамзина. Пушкин 
вполне доверял истинности фактов, сообшенньгх Карамзинмм, хотя и от- 
казьшался от его религиозно-монархического истолкования собмтий. 
Лишь немногие эпизодьх трагедии основанм на источниках, не отразив- 
шихся в рассказе Карамзина (например, описание смерти царя Федора! 
рассказ об исцелении слепца) Некоторме эпизодм и лица вообше нг 
основаньт на исторических данньос: так, в истории не упоминается ни

Стр. 204. «Сосед мой...» — Пушкин назмвает его. Это Чумаков Фсдо^в 
Федотович, начальник артиллерии Пугачева. Чумаков позднее оказался: 
одним из тех людей, которьте вмдали Пугачева властям; за это он бьцв 
освобожден от всякого наказания.

Стр. 207. Эпиграф — из стихотворения Хераскова «Разлука»
Стр. 210. Эпиграф — не совсем точнме стихи из поэмм Хераскова. 

«Россияда» (1779).
Стр. 217. Эпиграф, приписанньтй Пушкинмм Сумарокову, вдействи- 

тельности являстся собственной стилизацией Пушкина, имитируюшей: 
«Притчи* Сумарокова.

Стр. 220. Белобородов — Иван Наумович, один из главньос предводи- 
тслсй пугачевцев, служил с 1759 г. спсрва в войсках, затем на Охтин- 
ско.м пороховом заводе. С 1766 г., вмйдя в отставку, жил в селе Богород- 
ском около Красноуфимска; в январе 1774 г., когда пугачевцм вошли в 
его село, он примкнул к ним и организовал отряд, преимушественно из; 
горнозаводских рабочих. Этот отряд действовал в районе Екатерин- 
бурга.

Афанасий Соколов (Хлопуша) — находился в 1773 г. в Оренбургской 
тюрьме, послан Рейнсдорпом к Пугачсву с увешательнмми манифестами, 
но нсмедленно перешел на его сторону, произведен им в полковники и в 
дальнейшем бмл одним из главнмх его помошников.

Стр. 224. Сражение под Юзеевой. — Поражение, нанесенное войску 
Кара отрядами пугачевцев 8 ноября 1773 г.

Стр. 226. Белая горячка — в старом значении признаки сумасшест- 
вия, бред без жара и без других симптомов болезни.

Стр. 230. Эпиграф — сочинен самим Пушкинмм в стиле комедий 
Княжнина.

Стр. 234. «...Голицнн, под крепостию Татшцевой, разбил Пугаче- 
ва...» — Это сражение произошло 22 марта 1774 г.

Стр. 235. Взятие Казани — 12 июля 1774 г.
Стр. 240. Вольшский и Хрушрв — бьши казненм по обвинению в 

подготовкс государственного переворота в 1740 г.
Стр. 241 «Вдруг белая собачка...» и т.д. — В этой сцене Екатерина 

изображена по портрету, писанному Боровиковским.

I
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Замшсел трагедии возник у Пушкина еше во время его пребьшания в 
Михайловском, в 1826 г. Дошедшая до нас рукопись «Скупого рь1царя> 
полностью написана в Болдине и датирована 23 октября 1830 г. Напечатал 
Пушкин свою трагедию только в 1836 г., в первом номерс своего журнала 
«Современник».

Пьеса бььла подготовлена к представлению на сцене Александринского 
театра и объявлена на I февраля 1837 г В связи сосмертью Пушкина весь 
спектакль бьш перенесен на 2 февраля, а «Скупой рьшарь» по распоряже- 
нию властей изъят из спектакля во избежание политической демонстра- 
ции со сторонь! публики.

Указание Пушкина, что «Скупой рьшарь» — сцень! из трагикомедии 
Ченстона, представляется мистификацией. Ченстоном в России назмвали 
английского писателя XVIII века Шснстона, у которого, как и у какого бьх 
то ни бььло другого английского или иного писателя, подобного произведе- 
ния нет. Пьеса Пушкина вполне оригинальна.

Афанасий Пушкин, ни молодой Курбский. В трагедии подчеркнута роль 
народа, «народного суда», хотя народ и нредставлен колсблкицимся, лсгко 
поддаклцимся внушению.

Пушкин писал П. А. Вязсмскому сразу после окончания трагедии: 
«Жуковский говорит, что царь меня простит за трагедию — навряд, мой 
милмй. Хоть она и в хорошем духе писана, да никак не мог упрятать всех 
моих ушей под колпак юродивого. Торчат!»

По приезде в Москву в 1826 г. Пушкин читал трагедию друзьям. Бен- 
кендорф, узнав об этих чтениях, затребовал у Пушкина рукопись траге-1 
дии. Трагедия бьша передана на отзьгв, по-видимому, Ф. Булгарину. От- 
зь1в бьш представлен Николаю I, котормй наложил на нем резолюцию: «Я 
считаю, что цель г. Пушкина бьша бьт вьшолнена, если бс нужнмм очигце- 
нием переделал комедию свою в историческую повесть или роман наподо- 
бие Вальтер Скотта». Резолюция эта бьъла сообшена Пушкину. Пушкин 
отказался переделать свое произведение, и потому отпала возможность его 
напечатать.

В 1829 г., перед отьездом на Кавказ, Пўшкин стал снова хлопотать о 
разрешении напечатать трагедию, поручив это дело Жуковскому. 10 ок- 
тября 1829 г. он получил отрицательнь!й ответ, однако с указанием, что 
если будут исправлень! некоторью места трагедии, то можно будет снова 
представить ее для доклада Николаю I. В 1830 г. Пушкин, в связи с же- 
нитьбой, снова обратился к Бенкендорфу с просьбой о разрешении печа- 
тать «Бориса Годунова», на что Бенкендорф сообшил Пушкину о разреше- 
нии печатать трагедию «под его собственной ответственностью». Издание 
вьшшо в свет в конце декабря 1830 г. (с датой издания 1831). По просьбе 
дочерей Карамзина Пушкин посвятил издание памяти историка. Издание 
это печаталось в отсутствие Пушкина, под наблюдением Жуковского, ко- 
торому принадлежат и некоторью переделки и сокрашения цензурного 
порядка.

Стр. 251 Великий Собор — земский собор 1598 года с большим, чем в 
предшествуюших соборах, числом вмборньцс.
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Пьеса бьша закончена в Болдине 4 ноября 1830 г. Заммсел ее отуосит- 
ся, по-видимому, ко времени жизни Пушкина в Михайловском. Однако 
основная работа над пьесой относится к болдинской осени 1830 г.

Пьеса не бмла напечатана при жизни Пушкина.
В основу пъесьа положена испанская легенда о развратном Дон-Жуа- 

не, уже неоднократно служившая сюжетом для драматических обработок 
В частности, на эту тему написана пьеса Мольера (шедшая при Пушкине 
в России под названием «Дон-Жуан, или Каменнмй гость») и опера Мо- 
царта «Дон-Жуан», из либретто которой Пушкин взял эпиграф. Однако 
Пушкин воспользовался у своих предшественников только именами (по 
опере Моцарта) и сценой приглашения статуи: В остальном это произве- 
дение Пушкина совершенно самостоятельно. Характер, ход действия, ди- 
алоги ни в чем не напоминают прежних обработок легендм.

&
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Заммсел пьесм относится к пребмванию Пушкина в Михайловском в 
1826 г. В одном из списков «маленьких трагедий» при названии ес помече- 
но: «С немецкого». Эго бььла литературная мистификация.

Пьеса дваждм бмла поставлсна на сцене при жизни Пушкина. Она 
бььла исполнена на Большом театре в Петербурге 27 января 1832 г. псрвой 
пьесой спектакля, на котором всего бьшо поставлено три пьесм. Второй раз 
она шла 1 февряля 1832 г.

Основой сюжета пьесь! послужили упорнме слухи о том, будто Моцарт 
(ум. 1791) бьтл отравлен композитором Антонио Сальери. Сальери умер в 
мае 1825 г. и персд смертью в исповеди признался в отравлении Моцарта. 
Об этом появилась статья в лейпцигской «Всеобшей музмкальной газете».

Стр. 347 Пиччини (1728—1800) — итальянский композитор. С 1776 
по 1789 год работал в Париже, гдеегооперм («Роланд» и др.) пользовались 
большим успехом. До появления Пиччини ларижские любители музмки 
бмли поклонниками музьтки К. В. Глюка (1714—1787) После успеха 
«Роланда» мнения разделились и образовались две музмкальнме пар- 
тии — «гл юкистьт» и «пиччинистьт».

•Ифигения» — «Ифигения в Авлиде», опера Глюка.
Стр. 348. «Ро/ сНе заре!е»1 — ария Керубино из третьего акта оперм 

Моцарта «Женитьба Фигаро», на сюжет Бомарше (1732 — 1799).
Стр. 352. Реквием- — Музьтку для заупокойной службм Моцарт гтисал 

летом и осенью 1791 г. по заказу неизвестного. Как вмяснилось позднее, 
это неизвестное лицо бьш управляюгций графа Вальзегг, котормй заказал 
Моцарту Реквием, чтобм вшдать его за собственное произведение.

Стр. 353. «Тарар» — опера Сальери на слова Бомарше (1787^
Стр. 355. Бонаротти — Микель Анджело. Распространено бьшо пре- 

дание, что он умертвил натуршика, чтобм естественнее изобразить умира- 
кицего Христа.

I
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